Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля

вул. Іоанна Павла ІІ, 17, м. Київ, 01042 
РЕЦЕНЗІЯ - ВІДГУК

на освітньо-професійну програму другого рівня вищої освіти 
галузі знань 16 «Хімічна та біоінженерія» 

за спеціальністю 161 «Хімічні технології та інженерія»

Представлена освітньо-професійна програма складена відповідно до вимог Стандарту вищої освіти України другого (магістерського) рівня вищої освіти, галузі знань 16 Хімічна та біоінженерія, спеціальності 161 Хімічні технології та інженерія, затвердженого і введеного в дію Наказом Міністерства освіти і науки України від 04.08.2020 р. № 1004.
Освітньо-професійної програми (ОПП) з підготовки фахівців за другим рівнем вищої освіти (магістр) у галузі знань 16 «Хімічна та біоінженерія» за спеціальністю 161 «Хімічні технології та інженерія» була розроблена провідними спеціалістами кафедри хімічної інженерії та екології Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. Фахівці у галузі хімічних технологій нашого підприємства позитивно оцінили дану ОПП.

Освітньо-професійна програма розрахована на 90 кредитів, регламентує мету, перелік компетентностей випускника, очікувані результати навчання, нормативний зміст, умови та технологію реалізації освітнього процесу, вимоги до системи внутрішнього забезпечення якості підготовки, форми атестації та оцінки якості підготовки фахівців другого рівня вищої освіти за даною спеціальністю. Включені до програми освітні компоненти вдало розподілені за семестрами та гарантують підготовку фахівців з високим інтелектуальним потенціалом, розвинутими фаховими компетентностями та здатними до подальшого саморозвитку і самореалізації. Важливим є також те, що вони підібрані та груповані таким чином, що дозволяють сформувати у майбутнього фахівця компетентності, які забезпечать їх конкурентоспроможність на сучасному ринку праці. 
Загалом, є всі підстави вважати, що Освітньо-професійна програма підготовки фахівців другого рівня вищої освіти галузі знань 16 «Хімічна та біоінженерія» спеціальності 161 «Хімічні технології та інженерія» повністю відповідає вимогам до такого типу документів, здатна забезпечити якісну підготовку фахівців у галузі хімічних технологій та рекомендується для реалізації.
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