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РЕЦЕНЗІЯ - ВІДГУК

на освітньо-професійну програму другого рівня вищої освіти 
галузі знань 16 «Хімічна та біоінженерія» 

за спеціальністю 161 «Хімічні технології та інженерія»

Освітньо-професійна програма підготовки фахівців другого рівня вищої освіти галузі знань 16 «Хімічна та біоінженерія» за спеціальністю 161 «Хімічні технології та інженерія» була розглянута керівництвом та провідними спеціалістами нашого інституту й отримала позитивну оцінку.

За своєю структурою та обсягом програма розрахована на підготовку магістрів на базі ступеня бакалавра та на базі диплому спеціаліста або магістра (90 кредитів ЄКТС) за денною, дуальною, заочною формами навчання. ОПП містить перелік інтегральних, загальних та фахових компетентностей, а також програмні результати навчання, які передбачають можливість використовувати концептуальні знання, включаючи знання сучасних досягнень, для розв’язання складних непередбачуваних задач і проблем галузі; використовувати теорії, принципи, методи та поняття інженерних наук в навчанні та професійній діяльності. Обов’язкові дисципліни навчального плану складають 67 кредитів ЄКТС та дозволяють набути всі необхідні компетентності. Вибіркові навчальні дисципліни складають 23 кредити ЄКТС та дозволяють сформувати профілізацію з акцентом на здатності забезпечувати організацію і проведення наукових досліджень та здійснювати розробку технологій в певній галузі, або окрему індивідуальну траєкторію навчання для студента. 

Дана ОПП була розроблена у Східноукраїнському національному університеті імені Володимира Даля на факультеті інженерії на кафедрі хімічної інженерії та екології із залученням провідних науковців університету із даної галузі. Розробники ОПП під час роботи над нею активно консультувались із нашими фахівцями. Таким чином, дана освітня програма охоплює вимоги до кваліфікації магістрів із спеціальності 161 – Хімічні технології та інженерії, що висуваються до фахівців з даної спеціальності на нашому підприємстві.

Знання, що будуть набуті випускниками за даною ОПП, дозволять їм претендувати на вступ на третій (доктор філософії) рівень вищої освіти за спеціальністю, що узгоджується з отриманим дипломом магістра, або може продовжувати навчання за освітньо-кваліфікаційним рівнем магістра в інших галузях знань.
Студенти, що успішно опанували дану освітньо-професійну програму, можуть займати посади в компаніях, підприємствах та інститутах: інженера, інженера - технолога, інженера-дослідника, наукового співробітника. Ми впевнені, що набутих знань буде достатньо і для успішного працевлаштування випускників на нашому підприємстві та інших підприємствах галузі хімічних технологій.
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