Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля

вул. Іоанна Павла ІІ, 17, м. Київ, 01042 
РЕЦЕНЗІЯ - ВІДГУК

на освітньо-професійну програму другого рівня вищої освіти 
галузі знань 16 «Хімічна та біоінженерія» 

за спеціальністю 161 «Хімічні технології та інженерія»

Освітньо-професійної програми (ОПП) з підготовки фахівців за другим рівнем вищої освіти (магістр) у галузі знань 16 «Хімічна та біоінженерія» за спеціальністю 161 «Хімічні технології та інженерія» була розроблена викладачами кафедри хімічної інженерії та екології Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля із залученням провідних науковців університету із даної галузі. Розробники ОПП під час роботи над нею активно консультувались із нашим підприємством. Провідні спеціалісти із хімічних технологій нашого підприємства позитивно оцінили дану ОПП.

За своєю структурою та обсягом програма розрахована на підготовку магістрів на базі диплому бакалавра або спеціаліста. Освітньо-професійна програма визначає перелік навчальних дисциплін, логічну послідовність їх вивчення, кількість кредитів ЄКТС, необхідних для її виконання. Розроблені навчальні плани дозволяють отримати освіту за денною, дуальною, заочною формами навчання. ОПП містить перелік інтегральних, загальних та фахових компетентностей, які передбачають проведення досліджень та здійснення інновацій, а також програмні результати навчання, які дозволяють інтерпретувати інформацію та обирати методи та інструментальні засоби для вирішення професійних завдань та застосувати інноваційні підходи в галузі професійної діяльності. 
Таким чином, дана освітня програма охоплює вимоги до кваліфікації магістр із спеціальності 161 – Хімічні технології та інженерії, що висуваються до претендентів на відповідні посади на нашому підприємстві.

Знання, що будуть набуті випускниками за даною ОПП, дозволять їм якісно проводити наукові дослідження за обраною тематикою та успішно виконати всі кваліфікаційні вимоги для здобуття освітнього рівня магістр. Здобувачі, що успішно опанували дану програму, зможуть працювати на посадах інженера-дослідника, наукового співробітника, які займаються науковими дослідженнями, на нашому підприємстві. Ми впевнені, що набутих знань буде достатньо і для успішного працевлаштування випускників на керівних посадах. 
Дана освітньо-професійна програма складена відповідно до вимог Стандарту вищої освіти України другого (магістерського) рівня вищої освіти, галузі знань 16 Хімічна та біоінженерія, спеціальності 161 Хімічні технології та інженерія, затвердженого і введеного в дію Наказом Міністерства освіти і науки України від 04.08.2020 р. № 1004.
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