ОПИС ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ СПЕЦІАЛЬНОСТІ (НАПРЯМУ): 081 «ПРАВО»

Код і назва спеціальності (напряму): 081  Право 
Назва спеціалізації:  
Код і назва галузі знань: 08  Право 
Кваліфікація: бакалавр права
Кількість кредитів: 240 кредитів ЄКТС

Рівень вищої освіти: перший (бакалаврський) рівень вищої освіти відповідає шостому кваліфікаційному рівню Національної рамки кваліфікацій України.
Вимоги до попереднього рівня освіти: Для здобуття освітнього ступеня бакалавра можуть вступати особи, які здобули повну загальну середню освіту, а також особи, які здобули освітній ступінь молодшого бакалавра або освітньо-професійний ступінь фахового молодшого бакалавра зі спеціальності 081 Право.
Вимоги щодо отримання кваліфікації: документ про вищу освіту видається особі, яка успішно виконала освітню програму та пройшла атестацію. Випускна атестація здійснюється оцінюванням ступеня сформованості компетентностей. Форма атестації – письмові атестаційні  екзамени за фахом (тести і ситуаційні завдання або комплексні тестові кваліфікаційні завдання).
Програмні результати навчання:  Визначати переконливість аргументів у процесі оцінки заздалегідь невідомих умов та обставин. Знати та розуміти міжнародні стандарти прав людини, положення Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод, а також практику Європейського суду з прав людини. Проводити збір і інтегрований аналіз матеріалів з різних джерел. Знати та розуміти основи права Європейського Союзу. Давати короткий висновок щодо окремих фактичних обставин (даних) з достатньою обґрунтованістю. Оцінювати недоліки і переваги аргументів, аналізуючи відому проблему. Складати та узгоджувати план власного прикладного дослідження і самостійно збирати матеріали за визначеними джерелами. Застосовувати інститути міжнародного публічного права, а також міжнародного приватного права. Самостійно визначати ті обставини, у з’ясуванні яких потрібна допомога, і діяти відповідно до отриманих рекомендацій. Вільно спілкуватись державною та іноземною мовами як усно, так і письмово, із застосуванням правничої термінології. Мати базові навички риторики. Доносити до респондента матеріал з певної проблематики доступно і зрозуміло.  Знати та розуміти особливості реалізації та застосування норм матеріального і процесуального права. Використовувати статистичну інформацію, отриману з першоджерел та вторинних джерел для правничої діяльності.. Вільно використовувати для професійної діяльності доступні інформаційні технології і бази даних. Використовувати комп’ютерні програмами, необхідні у правничій діяльності. Працювати в команді, забезпечуючи виконання завдань команди. Застосовувати в професійній діяльності основні сучасні правові доктрини, цінності та принципи функціонування національної правової системи. Пояснювати природу та зміст основних правових явищ і процесів. Виокремлювати і аналізувати юридично значущі факти і робити обґрунтовані правові висновки. Готувати проекти необхідних актів застосування права відповідно до правового висновку зробленого у різних правових ситуаціях. Надавати консультації щодо можливих способів захисту прав та інтересів клієнтів у різних правових ситуаціях
Здатність до працевлаштування: професійне призначення бакалаврів права визначається їхніми базовими правовими знаннями, уміннями й навичками для здійснення юридичної діяльності з метою реального забезпечення верховенства права та справедливого правосуддя у нашій державі.

Посади, які може займати бакалавр з права, визначаються законодавством України, зокрема, Законами України «Про державну службу», «Про службу в органах місцевого самоврядування», Класифікатором професій та іншими національними нормативно-правовими актами.
Бакалавр з права здатен займати посади державної служби категорії «В», посади патронатної служби в  державних  органах  та  їх  апараті, практично  виконувати  завданя  і  функці  держави; працювати фахівцем у державних та комунальних підприємствах, установах чи організаціях; юрисконсультом юридичної служби на підприємствах недержавної форми власності.
Доступ до подальшого навчання: Бакалавр зі спеціальності 081 Право може здобувати освіту на другому (магістерському) рівні вищої освіти. 

Набуття додаткових кваліфікацій в системі освіти дорослих. 

Випускна кафедра: кафедра правознавства
Інститут/факультет: юридичний факультет
Керівник освітньої програми: професор, кандидат юридичних наук Котова Л.В., kotova@snu.edu.ua,  р.т. 066-559-53-39.
