1. ТЕХНОЛОГІЧНА ЧАСТИНА
1.1. Особливості оперативної роботи ЕЧЦ в складних метеорологічних умовах

Об'єкти господарства електропостачання (контактна мережа, BJ1СЦБ, ПЕ 6-10 кВ, Bл 220 В дистанційного керування, відкриті частини тягових підстанцій) схильні до дії атмосферних чинників, які, створюючи екстремальні ситуації, можуть чинити істотний вплив на їх функціонування.

До них відносяться: вітер (ураган), сильна спека, сильний мороз, голо-льодоутворення на проводах. Відомості про погоду заздалегідь передаються в енергодиспетчерського пункт ЕЧ від енергодиспетчера дороги. Енергодиспетчера записує їх в таблиці № 1 «Нотатки» добової відомості і оперативно передає по селектору в підрозділи. Це робиться або під час прийому-здачі зміни, або в процесі чергування.

Вищевказані метеорологічні умови мають особливості в своїх проявах. Тому енергодиспетчера повинен добре їх знати і правильно приймати рішення при їх прояві.

Сильний вітер проявляється в схлестиваніі проводів ліній дис-танціонного управління або ТУ моторними приводами, роз'єднувачами. Це призводить до мимовільного переключення роз'єднувачів або контактної мережі, або BJ1 6-10 кВ. Відповідно відбувається зміна режиму харчування споживачів. На щитах ТЗ у енергодиспетчера це проявляється мимовільним включенням індикації ключів ТС цих об'єктів або повідомленням чергового персоналу з місць розміщення пультів ДУ про зміну індикації положення роз'єднувачів. Енергодиспетчера в цих ситуаціях або за ТУ, або через черговий персонал на об'єктах виробляє перемикання обладнання, приводячи його в штатний режим.

Відключення фідерів контактної мережі BJI 6-10 кВ відбувається через торкання гілок дерев проводів ліній, або падінь дерев на лінії. У першому випадку найчастіше по режімуАПВ харчування ліній відновлюється без втручання енергодиспетчера, а в разі падіння дерев - відключення буде стійке. Тому енергодиспетчера виявляє зону пошкодження за методикою, викладеної вище, і посилає аварійну бригаду ліквідувати пошкодження. Особливо часто падіння дерев відбувається на BJ1 СЦБ 6 10 кВ, підключеної на індивідуальних опорах. Це стало одной з основних причин перенесення її на опори контактної мережі.

Зазначене пошкодження і етапи його ліквідації енергодиспетчера фіксує в журналі відмов обладнання електропостачання.

Сильна спека, сильний мороз. Ці явища мають протилежні прояви в системі електропостачання: спека впливає на провисання проводів через подовження від лінійної зміни, а при морозі дроти сильно натягаються.

Для контактної мережі зміни довжин проводів компенсуються переміщенням грузокомпенсаторов в вузлах анкерування проводів. Однак кожну весну й осінь організовуються роботи ЕЧК на перепакування вузлів компенсації проводів контактної мережі. Навесні вантажі в цих вузлах встановлюють в більш високе положення щодо землі. Це робиться для того, щоб при високій температурі повітря вантажі не опустилися нижче граничного положення і не «лягли» на землю. У другому випадку при дуже низькій температурі, взимку, вантажі можуть піднятися гак високо, що будуть заважати рухомим блокам. Тому виробляють перезарядку грузокомпенсаціі. Енергодиспетчера забезпечує цю складну роботу, яка виконується по категорії зі зняттям напруги.

Ожеледі, налипання снігу на дроти. До цього схильні дроти будь-яких повітряних ліній. На проводах з'являється додаткова маса і вони сильніше провисають. Особливо це проявляється на простих підвісках (ВЛ СЦБ, ПЕ, ДУ). При надмірних додаткових масах може статися обрив проводів ліній з відповідними наслідками. Енергодиспетчера забезпечує роботи по їх відновленню.

На контактної мережі дуже небезпечні утворення ожеледі. Плівка льоду на контактній дроті перешкоджає надійному контакту в парі полоз струмоприймача з контактним проводом. В результаті може з'явитися дуга, яка веде до пережогу дроти. При ожеледного обстановці енергодиспетчера організовує аварійні бригади районів контактної мережі для боротьби з ним. Методів видалення ожеледі на контактній мережі кілька. До них відносяться механічні способи: установка вібробарабана дрезиною, установка вібропантографами на спеціально виділеному електровозі і ін. Ці методи застосовують при відносно невеликій товщині кірки льоду на проводах і коли міцність його відносно невелика. Енергодиспетчера сприяє в першому випадку швидкого випуску дрезини на ожеледні ділянки контактної мережі.

У другому випадку він здійснює контроль комплектування спе-ціального електровоза з вібропантографами представник ЕЧК, ЕЧ, які інструктують локомотивну бригаду про режим ведення локомотива по гололедоопасним ділянкам.

При міцної кірці льоду на контактній дроті ці способи не дають бажаного результату. Тоді роблять електричний спосіб боротьби з ним. Це використання спеціальних режимів роботи в системі електропостачання, коли в контактних підвісках обох шляхів створюється струм, що нагріває дроти так, що лід таег. Це способи плавки ожеледі. Існують кілька схем плавлення ожеледі. Сутність їх полягає в тому, що до проводів підвісок обох шляхів двоколійного ділянки підводиться різниця потенціалів, величина якої залежить від протяжності зони плавлення ожеледі.

Якщо організовується схема плавки ожеледі в межах між двома підстанціями, то на одній з них виробляють з'єднання підвісок шляхів двох фідерів через запасний автомат, а на іншій - до підвісок обох шляхів підводять повне або знижена напруга контактної мережі. За іншою схемою - зона плавлення ожеледі орга¬нізуется в межах від підстанції до поста секціонування. У цьому випадку з'єднання підвісок обох шляхів виробляють через пост секціонування. З тягової підстанції до підвісок обох шляхів підводять знижену напругу шляхом підключення преобразовательного агрегату (резервного) до обмоток НН трансформатора.

В обох випадках збираються спеціальні схеми. Організовується сувора фіксація черговим персоналом підстанцій величини струму плавлення ожеледі, тривалості плавки і фактичного контролю над одержуваним результатом. Оперативну роботу по організації всього комплексу виробляє енергодиспетчера. Попередньо проводиться спеціальне навчання персоналу ЕЧЦ прийомам плавки ожеледі. Слід зазначити, що его є крайнім заходом боротьби з ожеледицею. Міра дуже небезпечна, але і ефективна. При перевищенні часу плавки можна отжечь контактні дроти, вони втратять електричну міцність, що призведе до непоправних наслідків.

В експлуатаційних умовах до цього заходу намагаються вдаватися лише в крайніх випадках і використовують рідко - один раз за 5-10 років в середніх умовах по дорогах України.
1.2. Особливості оперативної роботи при використанні АРМ ЕЧЦ

Використання засобів обчислювальної техніки на основі персональних комп'ютерів ПК в оперативну діяльність енергодиспетчерів дозволяє підвищити продуктивність праці, автоматизувати трудомісткі ручні операції по документуванню основної діяльності, ефективно використовувати архівацію стану системи електропостачання, використовуючи прогресивні методи автоматизованих робочих місць (АРМ), які використовуються в різних галузях промисловості і транспорту. На енергодиспетчерського пунктах в даний час використовується в основному дві їх модифікації:

АРМ ЕЧЦ в комплекті з апаратними системами телемехані¬кі МСТ-95, Лісна; АРМ ЕЧЦ в комплекті з програмної телемеханікою АСТМУ.

Обидва АРМ мають загальні принципи програмного формування

оперативного управління системою електропостачання за допомогою комп'ютера. В тому числі:

1. формування команд телеуправління об'єктами;

2. «віртуальні» щити телесигналізації;

3. прийом, обробка, прихід заявок на роботи;

4. формування наказів на дистанційне, ручне перемикання вимикачів, роз'єднувачів;

5. формування, забезпечення допуску бригад до робіт за категоріями зі зняттям напруги, під напругою;

6. отримувати сповіщення після завершення робіт;

7. відновлення схем після завершення робіт;

8. приймання-здавання змін ЕЧЦ;

9. ведення добової відомості;

10. архівація подій в оперативній роботі та ін.

Основний прийом роботи з ПК в АРМ ЕЧЦ - це використання ієрархічної структури функціональних «меню», з можливістю поглиблення в «підміню», в яких дається можливий набір різних готових варіантів розв'язуваної задачі. Енергодиспетчеру надається можливість «зібрати» потрібний «сюжет» з фрагментів, проаналізувати отриманий результат, затвердити його. Це надає документу правової статус. Передавши текст документа засобами телемеханіки або по селектору до виконавця, енергодиспетчера здійснює оперативне управління системою електропостачання.

Для цього на екрані монітора ПК спочатку з'являється головне «вікно» АРМ ЕЧЦ, на якому зображуються позначення функції його меню - «іконки». Вибір конкретної з них виробляється шляхом підведення до «іконці» стрілки курсору монітора і натисканням відповідної клавіші на клавіатурі ПК або маніпуляторі типу «миша». Обрана функція розкривається і на екрані монітора з'являється її підміню в вигляді «вікна» відповідної конфігурації. Якщо при цьому в рядках тексту з правого боку буде розташована трикутна стрілка, то зазначена рядок може рас¬криться на ще більш глибокий рівень підміню. Набір тексту в рядках «вікна» за допомогою клавіатури ПК зводиться до мінімуму і виконується лише в непередбачених випадках. Для такої формалізації дій необхідна велика підготовча робота за допомогою організації спеціальних баз даних.

Основна оперативна діяльність енергодиспетчера: прийом-про-ходіння-забезпечення безпечних умов робіт за заявкою, а також з поточного утримання, ремонту обладнання системи електропостачання при використанні АРМ ЕЧЦ здійснюється за допомогою використання методу «типових» заявок. Для цього все господарство дистанції ЕЧ, наприклад, по контактної мережі, BJI СЦБ, BJI ПЕ 6-10 кВ, розбивається на робочі зони і секції для працюючих бригад по ка¬тегоріі зі зняттям напруги. Для них вибирається перемикається обладнання, що забезпечує зняття напруги і видимий розрив електричного кола. Це обладнання включається в перелік необхідних переключень для кожної типової заявки. Потім при забезпеченні робіт за типовою заявці ці перемикання здійснюються програмним шляхом в необхідній послідовності. Типовий заявці при її реалізації присвоюється статус «робоча». Число «типових» заявок для ЕЧ в середніх умовах досягає 300-400 шт.

Всі дії по переключенню об'єктів системи електропостачання ілюструються на мнемонічних схемах, виведених на екран монітора ПК. Для оперативних перемикань зазвичай іс¬пользуются схеми живлення і секціонування контактної мережі, BJI СЦБ, BJI ПЕ 6-10 кВ. На них представлено графічне зображення конфігурації схем, вимикачі, роз'єднувачі. Крім того, виведена режимна сигналізація, як на традиційних щитах ТС.

Перемикані апарати залежно від різновиду АРМ ЕЧЦ відображаються в схемі секціонування на моніторі ПК «ключами» або прямокутниками, які працюють в режимах квітірованія їх положення на мнемонічною схемою і реального стану комутованого апарату на об'єкті, як і на традиційних щитах ТС. Однак внаслідок відносно малих розмірів екрану монітора ПК (17 ", 19", 21 ") в порівнянні зі щитами ТЗ в телемеханике Лісна, МСТ-95 графічне зображення« ключів »з поворотними головками на екрані монітора мало помітні. По ¬ фіксація стану реальних апаратів через їх «ключі» на екрані монітора виконана з використанням принципу багатоколірного зображення «ключів». Кожен з них може бути пофарбований різним кольором залежно від режиму роботи апарату і по¬ложенія «ключа» на мнемонічною схемою (режим квітірованія). Цветова гамма «ключів» різна для модифікацій АРМ.

Так, в АРМ МСТ-95 [10] положення об'єктів на всіх схемах відображається з використанням п'яти основних кольорів і одного додаткового. Сірим кольором відображаються об'єкти тих КП, з яких не надходить телесигналізація. Червоним кольором відображається включений стан апарату, зеленим - відключене. У червоного і зеленого є дві інтенсивності: яскрава і тьмяна. З яскравою інтенсивністю відображається стан апарата, яке не відповідає його штатному положенню. Активізація апарату при підготовці до перемикання супроводжується появою прямокутної рамки відповідного кольору навколо нього: червона - для включення, жовта - для відключення. Поява білого кольору (додаткового) свідчить про помилки в підготовці даних.

Режимна сигналізація відображається на мнемонічною схемою: червоним кружком при появі режиму, прозорим кольором - при відсутності режиму, сірим - при відсутності інформації в каналі зв'язку.

В АРМ АСТМУ [9] «ключ» квітірованія забарвлений в сірий колір і оточений червоною рамкою. Це сигналізує про включений стан об'єкта. Сірий колір «ключа» в оточенні зеленої рамки - вимкнене положення об'єкта. Якщо «ключ» забарвлений повністю в червоний або зелений колір, то це ознака невідповідності положення ключа станом об'єкта.
1.3. Критерії оптимальності оперативної діяльності ЕЧЦ

Енергодиспетчера в своїй роботі часто стикається з ситуаціями, з яких можна вийти декількома способами. Залежно від обраного шляху вирішення конкретного завдання залежить її результат. Часто в оперативну діяльність енергодиспетчера багатогранність його дій веде до успішного виконання робіт. Але проміжні події можуть бути різними. Наприклад, щось можна зробити краще або оптимальніше з меншими витратами сил і засобів. У зв'язку з цим вводиться поняття «оптимальність дій ЕЧЦ». Від рівня професійної підготовки та особистісних якостей енергодиспетчера залежить оптимальність його роботи і роботи об'єктів його диспетчерського кола.

Беручи оптимальні рішення, енергодиспетчера підвищує успіх роботи підприємства: може скоротити час робіт, зменшити знос техніки і обладнання, попередити некоректні дії і їх наслідки. Все це відіб'ється на підвищенні продуктивності і оптимізації праці як самого енергодиспетчера, так і контактують з ним підрозділів і організацій.

Розглянемо деякі критерії оптимальності його дій.

Фізіологічний фактор в оперативну діяльність енергодіс-петчера. Великий вплив на діяльність енергодиспетчера надає його фізіологічний стан. Якщо енергодиспетчера на своєму робочому місці знаходиться в стані підвищеної збудженості або депресії після напружених моментів у своїй оперативній діяльності, то знижується його здатність до аналізу прийнятих заявок, знижується реакція на Коммут-цію обладнання, що призводить до браку в роботі. Це може бути проілюстровано нелінійної функцією (рис. 11.1), де по горизонтальній осі відкладені незалежні параметри А,
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Рис. 1. Критерії оптимальності оперативної діяльності ЕЧЦ

наприклад, фізіологічний чинник, а по вертикальній - функція В, наприклад, брак у роботі. Якщо енергодиспетчера втомився, то його дії, отже, будуть дещо загальмовані, його здатність до оперативної діяльності різко знижується. З огляду на всю специфіку роботи енергодиспетчера, можна сказати, що його діяльність сприяє підвищенню втоми на робочому місці. А підвищення втоми енергодиспетчера тягне за собою підвищення ймовірності вчинення ним помилок. Помилки тягнуть за собою передумови для шлюбу в роботі. А це все в цілому підвищує ймовірність збою або псування устаткування, великих простоїв ЕРС з вини енергодиспетчера, збільшення трудомісткості виконання робіт, навіть загибель людей, що неприпустимо. З іншого боку, зниження втоми енергодиспетчера теж не веде до гарних результатів його діяльності. Якщо енергодиспетчера не відчуває втоми, то або його фізіологічний стан знаходиться близько до точки оптимуму (див. Рис. 1), або воно менше цього значення. У разі, коли фізіологічний стан енергодиспетчера нижче оптимального значення, це теж погано. Погано тому, що це говорить про прояв неповної віддачі в його працездатності при виконанні конкретної оперативної діяльності. Така ситуація підвищує ймовірність шлюбу в роботі. Введемо поняття «накопичена втома». Це поняття характеризує втома енергодиспетчера, наприклад, при збільшенні часу його зміни. Припустимо, що один з енергодиспетчерів хворий, а іншим доводиться продовжувати свої зміни, щоб не переривати цілодобову оперативну діяльність енергодиспетчерського пункту. В цьому випадку енергодиспетчера втомлюються більше, ніж в свої звичайні зміни. А це безпосередньо впливає на результат роботи. Такі ситуації не можна запобігти. Однак, оптимізуючи свою діяльність, енергодиспетчера може компенсувати ймовірність шлюбу в роботі через втомленого стану на своєму робочому місці.

Професіоналізм енергодиспетчера. Це може бути, наприклад, в разі планових відключень обладнання тягових підстанцій і контактної мережі з метою перевірки працездатності схем автоматики. Припустимо, що енергодиспетчеру приходить заявка на відключення і повторне включення вимикачів фідерів СЦБ з метою перевірки працездатності автоматики, коммутирующей це обладнання. Якщо він буде діяти безпосередньо, відповідно до поданих заявок, то результат перевірки буде коректним, але дії можуть бути неоптимальними за кількістю комутацій перемикається обладнання, зменшуючи можливі відмови, тобто шлюби в роботі. Іл¬люстріруется це положення на рис. 1, де в цьому випадку горизонтальна вісь - професіоналізм.

На малюнку видно, що в цьому випадку збільшення кількості оперативних перемикань веде до підвищення зносу обладнання. Якщо кількість перемикань менше оптимального значення, то має місце неповна перевірка схем автоматики по закладеному алгоритму, що може привести до збитку, але вже за рахунок відмови неперевірених ланцюгів автоматики або неперевіреної роботи обладнання. Таким чином, має місце теж функція з оптимумом.

Психологічний стан енергодиспетчера. Слід приділити особливу увагу впливу цього фактора на взаємодію енергодиспетчера з контактуючими з ним підрозділами і організаціями. У своїй роботі енергодиспетчеру доводиться досить часто контактувати з людьми. Тому психологічний фактор дуже важливий. Важливо його вплив навіть на результат проведених на ЕЧ робіт. Припустимо, енергодиспетчера при прийомі заявки від будь-якого підрозділу, внаслідок різних причин, підвищив голос або нецензурно висловився на адресу працівника цього підрозділу. Мо¬ральное стан цього працівника, а якщо він начальник підрозділу, то і всього підрозділу, погіршується. Це все може призвести не тільки до помилок в результаті дратівливості працівника цього підрозділу при проведенні робіт, але і взагалі до зриву робіт, що неприпустимо. Це теж може бути відображено нелінійної функцією (див. Рис. 1), де горизонталь в даному випадку - психологічний фактор. Даний графік ілюструє залежність шлюбу в роботі не тільки енергодиспетчера, але і персоналу підрозділів ЕЧ від психологічного стану енергодиспетчера.

Існують дві крайності в плані психологічного фактора. Це надмірна дратівливість і надмірний спокій, що веде до загальмованості дій енергодиспетчера. В результаті дратівливості енергодиспетчера ризикує психологічно трав¬міровать людей, яким доведеться виконувати небезпечну для життя роботу. В результаті надмірного спокою енергодиспетчера може втратити пильність і допустити помилкові або неопті¬мальние дії у своїй оперативній діяльності.
В силу того, що енергодиспетчеру доводиться часто спілкуватися з людьми, то його поведінка повинна бути якомога ближче до точки оптимуму (див. Рис. 1). Іншими словами, він повинен намагатися бути завжди врівноваженим. Завжди слід пам'ятати, що людський фактор має свої особливості. При некоректному з точки зору моралі і психіки щодо енергодиспетчера до персоналу підрозділів свого диспетчерського кола, а також суміжних підрозділів і організацій енергодиспетчера провокує працівників цих організацій на зрив робіт в результаті їх тимчасової психологічної неврівноваженості через такого спілкування з ними енергодиспетчера.
1.4. Диспетчеризація управління електропостачанням
Залізничний транспорт — складна галузь державного господарства. У формуванні, переміщенні транспортного потоку вантажів і пасажирів беруть участь численні спеціалізовані структури (служби) : локомотивні, вагонні, шляхи, рух, електропостачання, СЦБ, зв'язки та ін., що складаються з лінійних підрозділів. Вони виділені в окремі підприємства, об’єднані за територіальною ознакою — відділення залізниць (НОД), які, у свою чергу, об'єднані у великі територіальні структури — залізниці. Взаємозв’язок лінійних підрозділів між собою у безпосередньому формуванні перевізного процесу здійснюється на рівні відділень залізниць.
На залізничному транспорті закладена ієрархічна вертикаль по видах професійної участі в перевізному процесі. Система електропостачання залізниць є однією з функціональних структур, що беруть участь в перевізному процесі. Вона призначена для безперебійного забезпечення електроенергією електропересувного складу, облаштувань автоблокування, залізничних станцій і інших споживачів. Підрозділами, що безпосередньо спеціалізуються на обслуговуванні системи електропостачання, є дистанції електропостачання (ЭЧ). Вони забезпечують поточний зміст, ремонт і реконструкцію елементів системи. До складу дистанції ЭЧ входять лінійні підрозділи, які обслуговують певні види електричного обладнання електропостачання. До них відносяться:
1. райони контактної мережі (ЭЧК);
2. мережеві енергетичні райони (ЭЧС);
3. тягові підстанції (ЭЧЭ);
4. ремонтно-ревізійна ділянка (РРУ).
Різноманітне електротехнічне устаткування системи електропостачання залізниць, виконане відповідно до відомчих нормативних документів [1-4] і експлуатоване згідно ПТЭ електроустановок, Правилам, Інструкціям [3-7] іншій науково-технічній документації, повинно підтримуватися в працездатному стані до вичерпання що відповідає кожному його виду ресурсу. Це досягається організацією спеціальних заходів, визначуваних правилами поточного змісту і ремонту.
У технічних відділах дистанцій електропостачання формуються річні плани профілактичних і ремонтних робіт на кожен вид електротехнічного устаткування, на основі яких лінійні підрозділи складають свої річні плани робіт з розбиттям по місяцях.
Дистанції електропостачання експлуатують контактну мережу протяжністю 100 км і більше. На такій трасі залізниць залежно від роду струму в контактній мережі (3 кВ постійного або 25 кВ змінного струму) функціонують в межах одного ЭЧ до 6-8 ЭЧК, 4-10 ЭЧЭ, 2-4 ЭЧС. Кожен з цих підрозділів мають індивідуальні плани поточних робіт і формально могло б виконувати їх незалежно від інших підрозділів. Проте це неможливо, оскільки усі лінійні підрозділи працюють кінець кінцем на створення одного продукту — переміщення потягів. Безконтрольне втручання в електротехнічне устаткування системи електропостачання, електроенергією, що забезпечує, тягу потягів і інших споживачів, приведе до зриву графіку руху потягів, хаосу у функціонуванні залізниці в цілому. Тому необхідно регулювати черговість надання робіт в системі електропостачання і погоджувати їх проведення з іншими господарствами  НОД, пов'язаними з рухом потягів. Це досягається централізацією управління оперативними роботами в єдиному центрі, наділеному функціями диспетчеризації.
Диспетчеризація (англ. dispatch — швидко виконувати) — це централізація оперативного контролю і управління технологічними процесами (енергетичними, транспортними), заснована на використанні сучасних засобів передачі і обробки інформації. Вона забезпечує погоджену роботу окремих ланок керованого об'єкту з метою підвищення техніко-економічних показників його функціонування.
На залізницях диспетчеризацію використовують основні структурні підрозділи, пов'язані з рухом потягів. У  відділеннях доріг введені системи диспетчеризації :
1. руху (ДНЦ);
2. локомотивного господарства (ДНЦЛ);
3. маневрової роботи (МРЦ);
4. електропостачання (ЭЧЦ);
5. господарства СЦБ і зв'язку (ШЧД);
6. колійного господарства (ПЧД) та ін.
У дистанції електропостачання підрозділом, що здійснює диспетчеризацію, являється енергодиспетчерський пункт (ЭЧЦ), який в цілодобовому режимі оперативно управляє пристроями електропостачання залізниць.
Енергодиспетчерська система створена для організації безпечних умов при виробництві робіт по технічному обслуговуванню облаштувань електропостачання, управління їх відновленням при порушенні нормальної роботи і забезпечення надійного постачання електроенергією електропересувного складу, пристроїв СЦБ, зв'язку, обчислювальних центрів і інших споживачів залізничного транспорту відповідно до їх категорії, встановленої інструкцій [8].
1.5. Структура диспетчеризації управління господарством електропостачання
Функціонування дистанції електропостачання як структурного підрозділу по переробці електроенергії і виконанню ремонтно-ревізійних робіт енергетичного устаткування здійснюється за допомогою дій, що управляють.
Управління — це цілеспрямована дія на об'єкт або технологічний процес, в результаті якого змінюється процес або об'єкт і досягається поставлена мета. Стосовно ЭЧ дії, що управляють, можуть бути адміністративними і оперативними. Перші спрямовані на формування складу робітників ЭЧ в цілому і по підрозділах, організацію їх професійної підготовки і планування робіт, затвердження внутрішнього розпорядку роботи підрозділів і проведення в життя інших адміністративних заходів. Керівництво адміністративним управлінням покладається на начальника дистанції ЭЧ, його заступників і керівників цехів.
Другі забезпечують здійснення усіх поточних робіт по переробці електроенергії і ремонту устаткування. Формування оперативних дій, що управляють, здійснює енергодиспетчер, який відповідно до положення [8] оперативно керує усіма видами робіт в господарстві електропостачання, щоб своєчасно з повним знанням поточної обстановки, вживати заходи для чіткого забезпечення виробничого процесу.
Диспетчеризація енергогосподарства дозволяє організувати безперервний контроль за ходом забезпечення електроенергією тяги потягів і інших споживачів, а також здійснити якісне виконання ремонтних робіт в енергогосподарстві ЕЧ.
На рис. 1.1 представлена типова структура управління енерго-господарством ЕЧ з вказівкою адміністративного (суцільні лінії зв'язку між блоками) і оперативного (пунктирні лінії зв'язку) видів управління. На верхньому рівні управління знаходиться начальник ЭЧ, який здійснює адміністративне управління заступником (ЭЧЗ), головним інженером (ЭЧ1), відділом кадрів, бухгалтерією, енергодиспетчерською групою (ЭЧЦ). У свою чергу, ЭЧЗ, ЭЧГ забезпечують адміністративне управління підрозділами — цехами ЭЧ (ЭЧМ, ЭЧК, ЭЧС, ЭЧЭ, РРУ) в особі їх керівників, а ті, у свою чергу, відповідним оперативно-ремонтним персоналом цехів.
Енергодиспетчерська група ЭЧЦ самостійно здійснює оперативне управління роботою цехів, пов'язаних з експлуатацією енергетичного устаткування ЭЧ  До складу енергодиспетчерської групи входять: старший енергодиспетчер (ЭЧЦС), змінні енергодиспетчери, замінний (резервний) енергодиспетчер. Усе енергетичне господарство ЭЧ залежно від технічної оснащеності і об'єму робіт може оперативно управлятися однією або двома бригадами змінних енергодиспетчерів, які забезпечують цілодобове оперативне керівництво за роботою облаштувань енергопостачання, розташованих в межах свого диспетчерського кола. До складу кожної бригади входить чотири змінних енерго-диспетчера. Керує роботою енергодиспетчерської групи старший енергодиспетчер ЭЧЦС. Резервний енергодиспетчер замінює змінного на період відпусток, відряджень, хвороби. Режим роботи змінного диспетчера — 12 ч в зміну: з 8.00 до 20.00 — денна зміна, з 20.00 до 8.00 — нічна зміна. Старший і резервні енергодиспетчери мають звичайний робочий тиждень: 8 ч в день.
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Рис.1.2. Структурна схема управління дистанцією енергопостачання

ЕЧЦ – система диспетчеризації електропостачання

Змінний диспетчер одноосібно упродовж своєї зміни здійснює оперативне керівництво енергетичним господарством ЭЧ і разом з виконавцем робіт відповідає за допуск до робіт на контактній мережі, повітряних лініях, лініях ВЛ СЦБ, ВЛ ПЭ, ВЛ ДПР. заступ на зміну і закінчення роботи оформляється спеціальним актом (циркулярним наказом), виконання якого обов'язкове для усього оперативно-ремонтного персоналу ЭЧ. Відмінити дії змінного енергодиспетчера (через надзвичайні обставини) можуть тільки старший енергодиспетчер і начальник ЭЧ.
Проте залежно від об'єму оперативної роботи на ЭЧ, наявності кадрового складу диспетчерів і інших обставин в енергодиспетчерській групі може бути відсутнім резервний диспетчер, а в нічні зміни оперативне управління ЭЧ здійснюватися одним змінним диспетчером на два диспетчерські круги. В цьому випадку у змінних диспетчерів може з’явитися переробка в годиннику відносно місячної норми, при цьому змінним працює старший енергодиспетчер.
Разом з диспетчеризацією оперативної роботи в межах господарства ЭЧ, існує також централізований збір оперативної інформації про функціонування усіх ЭЧ в межах служб електрифікації і електропостачання залізниць. У свою чергу, оперативна інформація від служб електрифікації і електропостачання доріг поступає до Департаменту електрифікації і електропостачання ДП «УЗ» . Оперативна інформація при переході до більш високого ступеня ієрархічної вертикалі істотно зменшується, узагальнюється, інтегрується. На рівні дороги функціонує центральний енергодиспетчерський пункт (ЦЭДП) служби електрифікації і електропостачання, а на рівні Департаменту електрифікації і електропостачання ДП «УЗ» — головний енергодиспетчерський пункт (ГЭДП) для усієї мережі залізниць країни.
Від ЦЭДП дороги поступає оперативна інформація, яка є зовнішньою для господарства ЭЧ :
1. про результати планування і узгодження «вікон» по роботах, що вимагає тривалих перерв в русі потягів, у тому числі виконуваним не в системі електропостачання;
2. про взаємодію з енергодиспетчерським персоналом енергосистеми при виникненні аварійних ситуацій з метою недопущення їх розвитку, наприклад, відмови в лініях електропередачі (ЛЕП), тягових підстанцій, що живлять групу;
3. про здійснення спільно з поїздовою диспетчерською персоналом регулювання руху потоку потягів у вимушених режимах роботи системи електропостачання;
4. про відстежування проходу по ЭЧ потягів особливої категорії, вагонів-лабораторій контактної мережі; про комісійне обстеження господарства ЭЧ та ін.
Взаємодія енергодиспетчера з оперативним персоналом суміжних господарств залізниці.
Забезпечення процесу перевезень вантажів і пасажирів по залізницях як єдиного транспортного потоку вимагає чіткого узгодження дій усіх причетних до нього підприємств і господарств залізниці. Схема оперативної взаємодії сумісних господарств залізниць представлена на рис. 1.2. З флангів ЭЧ розташовані господарства суміжних дистанцій (ЭЧ-1) і (ЭЧ+1). Плановані роботи в зонах А і В на межах обох господарств повинні бути погоджені між енергодиспетчерами усіх ЭЧ.
Одночасно ці ж зони обслуговують в відповідності зі своїми функціями диспетчери руху (ДНЦ), СЦБ і зв'язки (ШЧД), диспетчери шляху (ПЧД). Проведення роботи в системі електропостачання призводить до необхідності узгодження дій енергодиспетчера ЭЧ з оперативним персоналом ДНЦ, ШЧД, ПЧД. У оперативної роботі такі узгодження організовуються за системою попередніх заявок на майбутні роботи по затверджених або довільних формах. 
1.6. Взаємодія енергодиспетчера з оперативним персоналом енергосистеми
На введення тягових підстанцій (ЭЧЭ) дистанції ЭЧ електроенергія поступає від енергосистеми. Залежно від місцевої конфігураії енергосистеми в зоні функціонуванні ЭЧ рівень напруги на введеннях ЭЧЭ може бути різним: від 10 кВ до 220 кВ. Мережі енергосистем залежно від їх рівня напруги і місцевих умов територіально розділяються на районні мережі з напругою 10, 35, 110 кВ і мережі самої енергосистеми (110 кВ і вище).
Незважаючи на господарську приналежність устаткування вводов тягових підстанцій ЭЧ, оперативне управління введеннями, коммутаційними апаратами транзитних перемичок, захистом на вводах забезпечує диспетчер енергосистеми. Залежно від рівня напруги на введеннях ЭЧЭ (рис. 1.3) управління може здійснюватися або від районних мереж, або безпосередньо від самої енергосистеми. У обох господарствах функціонує диспетчерська центра-лізація. Тому енергодиспетчер ЭЧ взаємодіє в оперативній роботі або з диспетчерами районних мереж, або з диспетчерами самої енергосистеми. Виконання робіт на обладнання введень тягових підстанцій робить персонал ЭЧЭ відповідно до плану поточного змісту і ремонту обладнання. На це виконання робіт існує система попередніх заявок. Попередні заявки подаються енергодиспетчерові ЭЧ, а він, у свою чергу, передає їх оперативному персоналу, диспетчерам енергосистеми для розгляду, узгодження і видачі дозволу. Після виконання цих процедур здійснюється зворотня передача оперативної інформації. Безпосередній зв'язок в оперативній роботі персоналу тягових підстанцій з працівниками енергосистеми не допускається.
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Рис.1.3. Схема оперативної взаємодії при роботах по вводах та фідерах 10 кВ підстанції
Мережі напругою 10-35 кВ зазвичай мають незначну довжину і зв'язують безпосередньо районні розподільні підстанції системи і введення тягових підстанцій. Тому оперативна взаємодія диспетчерів не викликає утруднень, оскільки існуюча система попередніх заявок на виконання робіт дозволяє розглядати їх швидко і погоджувати в продовж одного-двух днів.
Мережі BЛ110 — 220 кВ мають істотну протяжність. Між районними підстанціями енергосистем, пов'язаними цими BJI, зазвичай підключені декілька тягових, міських, промислових підстанцій. Конфігурація підключення до BJI (110-220 кВ) різноманітна. Відключення або підключення введень окремих споживачів до BЛ призводить до зміни перетікань потужності у інших споживачів. Тому процедура оперативного узгодження майбутніх робіт між енергодиспетчерами істотно ускладнюється. Попередня заявка від ЭЧЦ поступає у відділ заявок енергосистеми, де вона аналізується. Після усебічного розглядання можливості виконання робіт по цій заявці, вона затверджується. Реалізація цієї заявки здійснюється змінним енергодиспетчером по наказах диспетчера енергосистеми.
На тягових підстанціях в розпорядливому пристрої (РУ) 10 кВ зазвичай є фідери, що живлять електроенергією сторонніх споживачів, не пов'язаних із залізницею, — заводи, житлові селища, промислові підприємства та ін. Обслуговування таких фідерів здійснюється за допомогою районних електричних мереж, а вимикачів вказаних фідерів на тягових підстанціях робить персонал ЭЧЭ. При заявках на роботи з такими вимикачами і виконання робіт на них енергодиспетчер здійснює оперативне керівництво. Це означає формування узгодження на роботу і її інформативне забезпечення. По господарських двостороннім договірним стосункам між ЭЧ і районними електричними мережами персоналу ЭЧЭ надається право самостійно здійснювати оперативну взаємодію з диспетчерською службою районної електричної мережі для забезпечення робіт. ЭЧЦ в міру необхідності сприяє за запитом вказаних зацікавлений сторін здійсненню оперативного зв'язку між ними своїми технічними засобами.
Наприклад, по телефонному зв'язку диспетчер районної електричної мережі не може зв'язатися з черговим персоналом тягової підстанції, бо у момент виклику він відсутній у апарату. В цьому випадку диспетчер районної мережі зв'язується по телефону з ЭЧЦ для здійснення зв'язку з підстанцією, оскільки у ЭЧЦ є засоби швидкого виклику по зв'язку чергового ЭЧЭ, включаючи спеціальну команду по ТУ. В результаті посередницьких дій ЭЧЦ оперативний зв'язок «ЭЧЭ — районні мережі» здійснюється швидко, що сприяє ефективному здійсненню робіт на тягових фідерах 10 кВ тягових підстанцій. На щит МС енергодиспетчера зазвичай виводиться сигналізація про положення масляних вимикачів фідерів 10 кВ не тягових споживачів. Проте її зміна в результаті ремонтних робіт або відключень зазвичай не викликає у ЭЧЦ особливого занепокоєння
1.7. Формування розпорядливої документації
Значну частину робочого часу ЭЧЦ займає оформлення документації, виконання якої обов'язкове персоналом, до якого вона звернена. До цієї документації відносяться розпорядження, заявки, накази, повідомлення, узгодження.
Розпорядження — документ ЭЧЦ про вступ в управління оперативною роботою ЭЧ впродовж своєї робочої зміни, тобто 12 ч. Оформлюється у вигляді «циркулярного розпорядження», що оголошується на селекторній нараді ЭЧЦ з черговим персоналом підрозділів. Розпорядження привласнюється номер, вказуються час оформлення, прізвище ЭЧЦ, вступаючого в зміну, і прізвище ЭЧЦ, здаючого зміну. Зазвичай робиться в 8.00 і 20.00 ч щодоби.
Заявка на роботу подається керівником підрозділу, де передбачається виконання робіт. Вона може бути різного виду.
Заявка по наряду на роботи відноситься до поточних робіт, що плануються на подальший робочий день після заяви. Ця заявка носить детальний характер за формою, затвердженою Департаментом енергопостачання МПС № ЦЭ-684 від 24.09.1999 р. [8].
Заявка на роботу в перспективі складається в довільній формі, що відбиває зміст майбутніх робіт і дату їх виконання. Наприклад, заявка у відділенні дороги НОД для формування «телеграмних вікон» з виробництвом робіт по реконструкції обладнання електропостачання (контактної підвіски, опор контактної мережі та ін.) підрозділів ЭЧ або заявка від ЭЧЭ в енергосистему для виробництва робіт на введеннях 110 (220) кВ тягових підстанцій. Зазвичай такі заявки подаються завчасно, за один-два тижні перед початком їх виконання.
Аварійна заявка на роботи складається при виникненні надзвичайних ситуацій (ушкодження, відмови устаткування і ін.). Оформляється ця заявка, як і перший вид заявок. Реалізація робіт по цій заявці починається негайно з перериванням усіх інших оперативних робіт ЭЧЦ.
Заявки реєструються зазвичай в журналі заявок ЭЧЦ з присвоєнням ним відповідного номера. Кількість заявок в місяць для телеграмні вікна« подаються, як правило, по ланцюжку відділ ЭЧ— НОД. Енергодиспетчери забезпечують контроль за їх проходженням по інстанціях і в міру необхідності здійснюють допомогу графістам НОД в розробці майбутніх »телеграмних вікон« за наявної в їх розпорядженні технічної документації. Цю функцію зазвичай виконує старший енергодиспетчер.
Накази мають декілька різновидів.
Наказ на перемикання устаткування. Оперативне відключення, або включення устаткування напругою вище 1000 В, оперативним персоналом оформляється у вигляді тексту з вказівкою найменування перемикаючого устаткування; часу перемикання; прізвищ персоналу, що виконує дії; присвоєного наказу номера по оперативному журналу ЭЧЦ. Перемикання може бути ручним управлінням з апарату, дистанційним управлінням і за допомогою телекерування. При телекеруванні змінний енергодиспетчер особисто здійснює перемикання і документує свої дії в оперативному журналі.
Наказ па роботу. Видається енергодиспетчером виробникові робіт при допуску бригади до роботи по встановленій форм, з реєстрацією його в оперативному журналі. У наказі вказуються категорія робіт по техніці безпеки і міри безпечного виконання робіт.
Присвоєний наказу номер відповідно до ПТБ являється підставою для виробника робіт здійснювати допуск бригади до роботи і виконувати певні дії при завершенні робіт.
Узгодження. Цей вид документації є різновидом діяльності диспетчера, коли ЭЧЦ дозволяє або не дозволяє (не погоджує) виробництво певного виду робіт, що знаходяться у веденні ЭЧЦ. За погодженням виконуються роботи на контактній мережі без виробництва перемикань устаткування по категоріях техніки безпеки (під напругою, далеко від напруги, поблизу від напруги). До цих робіт відносяться: обходи і об'їзди на рухомому складі з оглядом стану контактної мережі, ревізії низу опор контактної мережі з перевіркою стану іскрових проміжків, діодів групового заземлення, ревізії контактної підвіски з виміром зносу контактного дроту з ізольованої знімної вишки.
На лініях BЛ СЦБ, ПЭ (6-10 кВ) за погодженням виконуються роботи без перемикання устаткування, що знаходиться під робочою напругою, а саме: обходи з оглядом стану ліній, відкопування низу опор з виявленням загнивання, корозії, вирубка кущів уздовж траси та ін. На BЛ напругою нижче 1000 В усі роботи, включаючи і ті, які виконуються з перемиканням устаткування, оформляються за погодженням, виданому енергодиспетчером.
На тягових підстанціях, підстанціях мережевих районів по узгодженню виконуються усі роботи на устаткуванні, що знаходиться під напругою нижче 1000 В, а також на устаткуванні напругою вище 1000 В, якщо на підстанції є устаткування аналогічного призначення, що знаходиться в резерві. Проте в останньому випадку роботи можуть виконуватися і за наказом енергодиспетчера. При такому оформленні збільшується контроль за безпечним виробництвом робіт, який здійснює не лише керівний персонал ЭЧЭ, але і енергодиспетчер. Приміром, робота по ревізії швидкодіючого вимикача фідера підстанції з перекладом живлення фідера на резервний вимикач може виконуватися або по узгодженню, або за наказом енергодиспетчера. Це залежить від конкретної оперативної ситуації як на ЭЧЭ, так і у енергодиспетчера.
Документування робіт за погодженням у енергодиспетчера робиться тільки в добовій відомості робіт. У виробника робіт, що оформляється за погодженням, має бути або наряд, або розпорядження, видане керівником підрозділу. Якщо робота виконується самим керівником підрозділу (наприклад, огляд контактної мережі начальником ЭЧК), то вона проходить стадію узгодження ЭЧЦ за усною заявою виробника (керівника) робіт.
При оформленні узгодження у енергодиспетчера фіксується: найменування підрозділу; номер наряду, розпорядження; прізвище керівника робіт; склад бригади; найменування роботи; час початку і закінчення робіт.
Повідомлення. Повідомлення є документом, в якому фіксується факт закінчення роботи оперативного персоналу. Оформленням цього документ а закінчується будь-який вид роботи при централізованому управлінні. Повідомлення видається особі, що забезпечує роботу на устаткуванні. При закінченні робіт на контактній мережі і BЛ повідомлення дає виробник робіт; при закінченні робіт на тягових і трансформаторних підстанціях повідомлення дає той, що допускає до цих робіт.
1.8. Контроль за станом системи
1.8.1. Електропостачання
З метою забезпечення надійного функціонування системи електропостачання енергодиспетчер повинен здійснювати не лише проведення робіт за поточним змістом, ремонтом устаткування, відновленням його після відмов, але і виконувати безперервний контроль за працездатністю системи. Для цього енергодиспетчерський пункт оснащений технічними засобами контролю : телесигналізації (МС) і телевимірювань (ТИ) а також сучасними засобами зв'язку з підрозділами ЭЧ, оперативним персоналом суміжних господарств відділення залізниці, що беруть участь спільно з ЭЧЦ в перевізному процесі.
На щити МС для цієї мети виведена сигналізація про стан усіх високовольтних вимикачів господарства ЭЧ, а також режимах роботи устаткування тягових підстанцій. Для чіткого стеження за станом апаратури ключі об'єктів МС на щитах виставлені в режим «темного» щита, який характеризується погашеним станом будь-якого ключа МС при штатному орієнтуванні його відносно мнемонічного зображення схеми. При такому режи-мі будь-яке спрацьовування сигнального елементу означає перехід апарату, що відповідає, в протилежне положення і визиває у енергодиспетчера відповідну реакцію на цю зміну. Відключення вимикачів від перевантажень або коротких замикань супроводжується не лише спрацьовуванням їх ключів на щиті МС, але і режимною сигналізацією «Аварійне відключення» на щиті МС і включенням дзвінка «Аварійне відключення» в приміщенні ЭЧЦ. Відключення вимикачів фідерів, що живлять контактну мережу, з блокуванням їх на включення означає припинення подання електроенергії для тяги потягів. Це проявляється у ЭЧЦ запитами з боку оперативного персоналу, що забезпечує рух потягів (ДНЦ, ДСП), по селекторній або іншому зв'язку про причини зняття напруги з контактної мережі, потягів, що спричинили зупинку, і збої графіку руху. Енергодиспетчер зобов'язаний негайно вжити заходи по відновленню живлення в тяговій мережі. Аналіз можливих ситуацій і дій ЭЧЦ в таких випадках представлений в главі 6.
Щити МС здійснюють також сигналізацію положення високовольтних роз'єднувачів на контактній мережі, BJI СЦБ, BJI ПЭ (6-10 кВ). Вона призначена для контролю за перемиканням роз’єднувачів при підготовці робочих зон, при допуску бригад до робіт. Ключі цих пристроїв виставляються в режим «темного» щита МС і, якщо з'явилося «загоряння» ключа роз'єднувача (не визване оперативним перемиканням персоналу підрозділу або ЭЧЦ), то це означає відмову апарату. При цьому на щиті МС для роз'єднувачів контактної мережі не з'являється сигнал «Аварійне відключення» і не дзвонить дзвінок в приміщенні ЭЧЦ.
Слід зазначити відносну складність здійснення функцій контролю, що виконуються енергодиспетчером в денну зміну, коли на його крузі одночасно працює декілька бригад по категорії з зняттям напруги і виділені декілька зон забезпечення робочих місць з відповідним спрацьовуванням додаткових ключів МС на багатьох щитах енергодиспетчерського пункту; нештатне спрацьовування додаткових ключів МС із-за відмови апаратів сприймається за допомогою сигналізації режиму «Аварійне відключення» для вимикачів і спрацьовуванням дзвінка в приміщенні ЭЧЦ, для роз’єднувачів тільки візуальним спостереженням за сигналізацією ключів усіх щитів МС, що вимагає особливої професійної навички.
1.8.2. Здійснення перемикань устаткування в системі електропостачання
Для виконання робіт в системі електропостачання робиться виділення зон на секції, в межах яких здійснюються роботи по категорії зі зняттям напруги і заземленням. По інших видах робіт теж робляться перемикання устаткування, коли роботи виконуються по категорії під напругою. Керівництво перемиканнями здійснює енергодиспетчер. Розрізняють три способи перемикань: по телекеруванню (ТУ), дистанційному управлінню (ДУ) і ручному управлінню (РУ). Кожне перемикання виконується за наказом ЭЧЦ з фіксацією в оперативному журналі. Після виконання перемикання ЭЧЦ приймає повідомлення від особи, яка виконувала це, з фіксацією дій в оперативному журналі.
Оперативні дії при виробництві перемикань ЭЧЦ здійснює в певному порядку.
Перемикання по ТУ. В оперативному журналі фіксується перелік устаткування (вимикачі, роз'єднувачі) що використовуються для цього виду роботи. По команді управління перемикається тільки один об'єкт. Енергодиспетчер може самостійно здійснювати перемикання устаткування в системі електропостачання. Для цього використовуються засоби телемеханіки. При використанні систем ТУ типу ЭСТ-62, ЛHCHA, МСТ-95 робоче місце ЭЧЦ оснащене пультом управління ТУ. Команда управління здійснюється почерговим натисненням двох кнопок на пульті: кнопки адреса КП і операції (із западанням при натисненні) і кнопки адреси об’єкта К (з самоповерненням). Першою натискається кнопка КП, а потім кнопка КО. При натисненні кнопки До ЭЧЦ утримує її до тих пір, поки здійснюється команда управління. Проходження команди контролюється спрацьовуванням спеціальної сигнальної лампи ЛТ на пульті і звуковим супроводом коду команди. Тривалість горіння лампи ЛT складає 4-5 з, після чого вона гасне і звуковий супровід припиняється. Починаючи з цього моменту, ЭЧЦ може відняти палець з кнопки об'єкту на пульті, а потім витягнути з гнізда пульта кнопу КП. Цими діями закінчується формування команди управління і пульт готовий для формування наступної команди. Проходження команди управління підтверджується за системою МС включенням на відповідному щиті МС сигнального елементу «Контроль наказу» (ПК) тривалістю 6-8 с. Цей час відповідає тривалості імпульса ТУ на перемикаючий об'єкт. Практично одночасно з ним змінюється сигналізація ключа МС перемикаючого об'єкту. Він гасне або спалахує залежно від його реального стану відносно зображення об'єкту на мнемонічній схемі щита МС. Така сигналізація зберігається до тих пір, поки не станеться перемикання об'єкту в протилежний стан.
Для нової команди ЭЧЦ знову натискає по черзі дві кнопки на пульті ТУ. Відбувається формування наступної команди і так триває до тих пір, поки не виконаються усі перемикання, необхідні для заданої роботи. Після закінчення усіх перемикань ЭЧЦ в оперативному журналі фіксує своїм підписом виконані дії і вказує їх час. В середньому воно складає менш однієї хвилини на 5-6 перемикань для підготовки однієї зони роботи. При цьому при знятті напруги з секції ЭЧЦ, що виділяється, спочатку відключає вимикачі, а потім роз’єднувачі. При поданні напруги на секцію — навпаки.
Перемикання по ДУ. ЭЧЦ в оперативному журналі фіксує наказ на перемикання одного конкретного об'єкту. Викликає по селекторному зв'язку працівника, зачитує йому текст наказу. Вислухує по селектору повторення наказу. Вимовляє: «Виконуйте» і фіксує час передачі наказу. Через 1-2 хв. приймає по селектору повідомлення про виконання наказу. Звертає увагу на повідомлення про зміну сигналізації на пульті управління апарату. Фіксує час отримання повідомлення в оперативному журналі. Наказ на перемикання і повідомлення ЭЧЦ фіксує під різними номерами в оперативному журналі.
Перемикання по РУ. Апарати з ручним управлінням не мають пультів дистанційного керування, а їх приводи розміщені безпосередньо у апаратів. При цьому часто поблизу цих апаратів немає виведення селекторного зв'язку. Тому оперативна особа, що здійснює перемикання, по РУ передусім повинні отримати від ЭЧЦ наказ на перемикання в тому місці, де є виведення селектор-ному зв'язку з ЭЧЦ, а потім виконати сам наказ. Час, необхідний для переміщення працівника до об'єкту, виконання перемикання, повернення до вихідної точки селекторного зв'язку для передачі повідомлення ЭЧЦ, може складати від 5 до 10 хв. Тому фіксація в оперативному журналі у ЭЧЦ наказу і повідомлення на перемикання по РУ оформляється в різний час.
1.9. Забезпечення допуску бригад до робіт
Цю діяльність енергодиспетчер може здійснювати двома способами: за наказом і за погодженням. В цьому випадку якнайповніше проявляється принцип централізації оперативного управління в системі електропостачання. Забезпечення допуску бригад до робіт — завершальна стадія дій ЭЧЦ із заявками, попередні дії з якими включали: узгодження їх з оперативним персоналом суміжних господарств, аналіз, виявлення додаткових перемикань устаткування, зміна його режимів і інших попередніх операцій.
Алгоритми дій енергодиспетчера для забезпечення робіт на контактній мережі, BЛ СЦБ, BЛ ПЭ 6-10 кВ, підстанціях істотно відрізняються один від одного. Крім того, алгоритми розрізняються із-за категорій виконання робіт.
Зразковий алгоритм дій енергодиспетчера при забезпеченні робіт за наказом (категорія зі зняттям напруги) наступний:
1. заздалегідь перевіряється підтверджувальними командами ТУ працездатність телемеханіки на тих КП, устаткування яких бере участь в забезпеченні заявленої роботи, але на яких немає чергового персоналу (ПС, ППС та ін.);
2. при наданні вікна робиться перемикання живлення шляхів станції з одного фідера на інший, якщо це потрібно для забезпечення заявленої роботи;
3. готується секціонування BЛ СЦБ або BЛ ПЭ (6-10 кВ) в заявленій зоні робіт з попереднім узгодженням дій про перемикання з ДСП станцій, найближчих до зони майбутньої роботи;
4. змінюється схема автоматики тих фідерів BJ1 СЦБ, які по заявленій роботі мають бути переведені з відключеного у включений стан;
5. відстежується через ДСП рух останнього потягу перед вікном по ділянці, де робитимуться роботи;
6. проситься у ДНЦ наказ на закриття руху потягів по ділянці майбутньої роботи, номер наказу на закриття шляхів, з’їздів, стілок;
7. здійснюється перемикання по ТУ, ДУ, РУ тих апаратів, за допомогою яких знімається напруга з контактної мережі в зоні робіт;
8. дається наказ черговому персоналу ЭЧЭ змінити уставки вимикачів фідерів, якщо це потрібно для забезпечення виконання майбутньої роботи;
9. викликається по селектору виробник робіт і зачитується йому текст наказу на виконання робіт. Потім заслуховує від виробника робіт повторення тексту наказу;
10. затверджується наказ на роботу, привласнюється йому номер, вказується час початку і закінчення роботи, усі дії по перемиканню устаткування фіксуються відповідні записами в оперативному журналі.
11. Прийом-передача організаційно-оперативної інформації
Внаслідок централізації оперативної діяльності ЭЧ енергодиспетчерської структури, через ЭЧЦ проходить уся оперативна інформація про функціонування дистанції.
Діяльність енергодиспетчера, приймання-перадача, що забезпечує інформації організаційно-оперативного характеру, не пов’язаної безпосередньо з виробництвом ремонтно-відновних робіт і контролем за функціонуванням системи електропостачання, займає істотну частину часу його професійної діяльності. До неї відноситься:
1. організація селекторних нарад керівництва ЭЧ з керівниками і оперативним персоналом підрозділів;
2. сповіщення керівників підрозділів ЭЧ про наради в адміністративному центрі ЭЧ («командирські» наради);
3. безпосереднє проведення селекторних нарад ЭЧЦ з оперативним персоналом підрозділів про функціонування цехів;
4. прийом-передача інформації в підрозділи про комісійні об'їзди, обходи керівного складу НОД, дороги;
5. прийом-передача інформації про прохід потягів особою категорії із здійсненням контролю за їх просуванням;
6. прийом-передача інформації про графіку проїзду по ЭЧ вагону- лабораторії контактної мережі;
7. прийом-передача інформації про результати проїзду вагону-лабораторії контактної мережі по ЭЧ із записом зауважень по результатам вимірів параметрів контактної мережі;
8. сприяння посадці-висадці бригад на рухомий склад для проїзда їх на об'єкти робіт, де немає зупинних пунктів для потягів;
9. прийом від енергодиспетчерів служби електрифікації і електропостачання дороги метеорологічного зведення про погоду на дану зміну, добу;
10. виявлення точного часу і здійснення «звіряння годинника» по усіх підрозділах ЭЧ;
11. збір інформації про оперативну роботу підрозділів за поточним змістом і ремонтом системи електропостачання за денну зміну;
12. передача цієї інформації керівництву ЭЧ і узагальненій інформації енергодиспетчерам служби дороги;
13. прийом-передача в технічний відділ ЭЧ оперативною інформації про браки в роботі; прийом-передача інформації про «телеграмні вікна» і участі в них підрозділів ЭЧ;
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(Ipx ACCSATHIOAOBOM PEMOBTHOM LIFKJE) B 3aBojCKol peMoHT n. 1962 r.
C meHbLleif TOYHOCTBIO ofllee MOCTYNJICHHE TPY3OBLIX BATONOB B PEMONT
]VI’E“ N0 THIIAM H OCHOCTH MOKeT ObIThb onpejeneng K4k B LeJ0M 1O
CeTH, Tak U lio JOPOre, OT/QJIEHHI0 WK CTAIUHK PACYeToM OT NapKa Mo
copyyte
Npero = Nag 0,
rae Npag— CPCIHECYTOUHOE, CPEIHEMECAYHOC HMAH  CPOIHErOI0BOR
HaumyHe B paBoyeM napke BaroHOB (10 THNAM);
8 — gospHUHeNT HuKIRYHOCTH, COOTBETCTBYIOWIMA AelicTRyIC-
LWHM VMeXPEMOHTHBIM CPOKAM 11 JIAHHOTO BHJA PEMOHTA.
Hanpumep, 719 32BORCKOrG PCMOHTA KPBITHIX BArOHOE,
nAaT$hOpM M LHCTepI (KpOME KHCAOTHEIX), PCMOHTHpYe-
MbIX 3aBOJACKHM peMOHTOM uepe3 10 seT mocde nocTpofi-
KH WM NPeNBIYINEro 34BOJICKOrO PEMOHTA, KO3(QHH-
€HT IHUKJHYHOCTH COCTABHT
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LA 7enoBekoro peMOHTa, NPOM3BOXUMOrO €KErojlno, KpoMe hep-
BOTO NMOCJIC NOCTPOHKH HAM 34BOACKOTO DPEMOHTA, KOTODHE ACAdcT-
¢ uepes 2 roga, K03(DQHIHEHT WHKAHYHOCTH COCTABHT
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Taxkum oGpasom, ecan B padoucM BapKe XOPOTH CPEICMCCATHGE

KOAHYCCTBO KPBITHIX Barouos pasrno 1 200, To NoCTYILIenHe HX B 3aBoji-
CKOl PCMOHT 3a MecdiL Oyaer
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