1. ТЕХНОЛОГІЧНА ЧАСТИНА
1.1 Введення в транспортну логістику
Транспорт є частиною економічної діяльності, яка пов'язана зі збільшенням ступеня задоволення людей та підприємництва за допомогою зміни географічного положення товарів і людей.

Транспорт створює корисний простір. Це сила звільняє природні, штучні й трудові ресурси з місць, де вони приносять мало користі в місця, де користь може бути реалізована повністю.

Роль транспорту в макро-і мікроекономіки дуже велика. Велика частина логістичних операцій на шляху просування матеріальних потоків від первинного джерела генерації до кінцевого споживача здійснюється із застосуванням різних транспортних засобів. Актуальність транспортних проблем підтверджується тим, що близько 50% всіх витрат на логістику пов'язано з транспортними витратами.

Виходячи з цього, управління транспортом виділяється в оригінальний блок, який отримав назву транспортна логістика. Транспортна логістика грунтується на оптимальному поєднанні економічних інтересів відправника, одержувача та комплексу транспортно-технічних систем, які об'єднують магістральний і виробничий транспорт.

Генеральною функцією транспортної логістики є управління матеріальними потоками по всій протяжності логістичних каналів, від джерела генерації до місця призначення.

Метою транспортної логістики є просування матеріальних потоків до одержувача строго за графіком у встановлений час, з мінімальними витратами для всіх учасників просування.

Реалізація концепції логістики на транспорті допомагає знайти раціональні рішення найскладніших соціально-економічних завдань в реальному режимі часу і на перспективу. Інакше кажучи, коли, де і в якому обсязі повинні бути зроблені ресурси і куди доставлені для споживання.

Предметом транспортної логістики є сукупність задач, пов'язаних із оптимізацією потокових процесів. Наприклад:

• Оптимізація виду і типу транспортних засобів

• Поєднання елементів різних транспортних систем

• Комплексне планування транспортно-складських і виробничих процесів

• Раціоналізація маршрутів просування матеріальних (вантажних) потоків

• Інтеграція транспортних і складських процесів в єдиний технологічний алгоритм

Основні завдання транспортної логістики та методи їх вирішення подані на рис. 1
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Рис. 1.1. Основні завдання транспортної логістики
Концептуальні положення логістики - доставка продукції в потрібній кількості,
 потрібної якості в задані терміни при мінімальних витратах - обумовлюють ряд проблем вибору за відповідними напрямками. Прийняття правильних рішень по кожному аспекту управління матеріальними потоками з урахуванням причинно-наслідкових зв'язків, що впливають на кінцевий результат, є основою оптимізації логістичних процесів. Реалізація зазначених концептуальних положень в значній мірі залежить від транспортної логістики, яка по кожному з них пропонує ряд альтернатив. Вибір варіантів повинен враховувати комплексну оцінку наслідків у ланцюжку прийнятих рішень.
Однією з основних проблем вибору в логістиці є вибір транспортного засобу для просування матеріальних потоків по логістичним каналам.

Завдання вибору виду транспорту вирішується у взаємній зв'язки з іншими завданнями логістики, такими, як створення і підтримка оптимального рівня запасів, вибір виду упаковки та ін

Основою вибору виду транспорту, оптимального для конкретного перевезення, служить інформація про характерні особливості різних видів транспорту.

Виділяють шість основних факторів, що впливають на ви бір виду транспорту. У табл. 1.1 дається оцінка різних видів транспорту загального користування по кожному з цих факторів. Одиниці відповідає найкраще значення.
Експертна оцінка значимості різних чинників показувала, що при виборі транспорту, в першу чергу, беруть до уваги такі:

• надійність дотримання графіка доставки;

• час доставки:

• вартість перевезення.
Слід зазначити, що дані табл. 1.1 можуть служити лише для приблизної оцінки ступеня відповідності того чи іншого виду транспорту умовам конкретного перевезення. Правильність зробленого вибору мусить бути підтверджена техніко-економічними розрахунками, заснованими на аналізі усіх витрат, пов'язаних з транспортуванням різними видами транспорту.
Таблиця 1.1

Оцінка різних видів транспорту в розрізі основних факторів, що впливають на вибір виду транспорту.
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1.2 Змішані перевезення
Якщо в перевезенні вантажів беруть участь послідовно кілька видів транспорту, вона називається змішаною. Ці перевезення здійснюються в трьох випадках:

• При неможливості доставки вантажу з пункту відправлення до пункту призначення одним видом транспорту

• При економічній доцільності перевалок вантажів на шляху прямування з одного виду транспорту на інший, тобто коли сумарні логістичні витрати на доставку вантажу в змішаному сполученні виявляються нижчими, ніж у випадку доставки вантажів одним видом транспорту

• При дефіциті пропускних і провізних здібностей визначених транспортних ліній або ділянок.
Причина широкого розвитку змішаних перевезень полягає в тому, що з усіх видів транспорту лише автомобільний може виконувати перевезення «від дверей до дверей». Залізничний і водний транспорт мають таку можливість лише за наявності під'їзних шляхів і причалів у вантажовласників.

Існує поняття прямі змішані перевезення. До них відносять пере-візки, які при просуванні вантажів взаємодіючими видами транспорту оформляються одним перевізним документом.

У сучасному ринковому середовищі системи змішаних перевезень об'єднуються в компанії, які надають транспортні, експедиторські, складські, брокерські, страхові, охоронні, інформаційні послуги. При організації та здійсненні змішаних перевезень ці компанії, що належать різним власникам, взаємодіють між собою, координуючи надання своїх послуг вантажовласникам в рамках розглянутих систем їх обслуговування. Ці логістичні системи повинні бути націлені на задоволення інтересів вантажовласників і компаній, що беруть участь в доставці їх вантажів. Принципова схема взаємодії різних видів транспорту при змішаних перевезеннях представлена ​​на рис. 1.2.
Транспортні витрати при змішаних перевезеннях вантажів визначаються не тільки підсумовуванням діючих транспортних тарифів, але і витратами на перевалку вантажів. Такі витрати виникають в результаті витрат з оплати простоїв транспортних засобів в очікуванні перевалки вантажів, під час і після її здійснення, з оплати вантажних операцій, а також тимчасового складського зберігання вантажів у пунктах перевалок, збитків, які несе вантажоодержувач в результаті затримки його вантажів при перевалці .

Велике значення для забезпечення ефективної взаємодії видів транспорту в пунктах їх стикування мають інтеграцію, оптимізацію та синхронізацію взаємопов'язаних технологічних процесів, єдине планування майбутніх робіт, розробка спільних виробничих графіків, дозволяють скорочувати логістичні 
витрати і прискорювати просування матеріальних потоків.


Рис. 1.2 Схема взаємодії різних видів транспорту при змішаних перевезеннях
Основними вимогами до потужності технічних пристроїв пунктів перевалки є відповідність їх пропускних і переробних здатності заданим обсягами перевалки. Інше найважливіше вимога - це забезпечення технологічної взаємодії видів транспорту при здійсненні змішаних перевезень. В основі такої взаємодії лежать єдині технологічні процеси (ЄТП). У них регламентують порядок і нормативи виконання технічних, маневрових, вантажно-розвантажувальних, складських і комерційних операцій, наведені добові плани-графіки роботи пунктів перевалки вантажів, вказані їх переробні здібності, викладені рекомендації щодо заповнення, передачі та обробки документів технологічного, фінансового, статистичного призначення . ЄТП містять оптимальні моделі передачі та обробки інформації учасниками процесу в пунктах стикування видів транспорту.

В сучасних умовах все частіше організатори перевезень відмовляються від традиційної системи доставки вантажів різними видами транспорту переходячи до інтегрованої мультимодальной перевезення. Поняття «мультимодальна перевезення» (від multi - декілька і modal - вид) базується на трьох принципових положеннях. Перше з них означає, що таке перевезення здійснюється декількома видами транспорту, друге - що вона вимагає оформлення єдиного перевізного документа (договору) на весь шлях прямування вантажу і третє - що її організовує один оператор, який несе відповідальність за своєчасну і сохранную доставку вантажу «від дверей до дверей »за єдиним наскрізного тарифу.

Мультимодальні перевезення набули широкого поширення в світі (більше половини від загального обсягу вантажних перевезень) і показали свою високу ефективність. Їх операторами, як правило, є великі транспортно-експедиторські компанії.

Оператор мультимодальной перевезення (ЗМЗ) виступає в якості перевізника за договором. Він укладає договори з фактичними перевізниками і розраховується з ними за виконану роботу, він несе відповідальність перед своїм клієнтом за збереження вантажу на всьому шляху прямування. Операції з доставки вантажу виконуються ОМП самостійно, через свої дочірні компанії та філії, або на основі договору підряду з іншими спеціалізованими компаніями. З кожним підрядником ОМП укладає окремий контракт на основі діючих в даній галузі міжнародних конвенцій і національних законів.

Ефективність мультимодальной перевезення для оператора складається з експедиторської комісії, включеної в тариф, і контрактної знижки, яку він отримує з базисних ставок від фактичних перевізників, термінальних компаній та інших субагентів як великий клієнт - відправник вантажу.

Для вантажовідправників доставка вантажу за договором мультимодальной перевезення має наступні переваги:

• Як правило, ЗМУ залишає собі тільки частину різниці між базовою ставкою тарифу і тією ставкою, яку він отримує від субагентів, як великий клієнт. Іншу частину цієї різниці він передає вантажовідправнику у вигляді зниження наскрізний ставки провізної плати

• Вантажовідправник звільняється від необхідності укладати договори окремо з кожним учасником перевезення та оформляти транспортні документи по кожному етапу такого перевезення

• Клієнт звільняється від необхідності мати юридичні от-носіння з великим числом учасників перевезення.

• ОМП забезпечує вантажовласника регулярної інформацією про місцезнаходження вантажу

• ОМП скорочує затримки вантажів у пунктах перевалки і організовує доставку вантажу строго за графіком, що прискорює оборотність основних фондів і скорочує витрати на зберігання вантажу

Досягнення найкращого взаємодії процесів виробництва, зберігання, переміщення та реалізації продукції ставати найважливішим засобом прискорення економічного обороту основних засобів і ресурсів. В умовах глобалізації економічних процесів, інтернаціоналізації роботи транспорту та виробничої міжнародної кооперації підвищується актуальність розгляду цих процесів в комплексі.

1.3 Склади
Відповідно до концепції логістики, між виробництвом і транспортом, транспортом і споживачем завжди повинні бути складські об'єкти, призначені для згладжування нерівномірних циклів виробництва, споживання і функціонування різних видів транспорту. У зв'язку з цим у загальному процесі просування матеріальних потоків по логістичним ланцюгах необхідно враховувати наявність мережі різних систем зберігання і переробки продукції, трансформують форми і параметри матеріальних потоків. На макрологістичному рівні структура даної мережі включає складське господарство, яке складається з державних складів національного, регіонального, територіального та технологічного значення.

Сукупність робіт виконуються на різних складах принципово дуже схожа. Це пов'язано з тим, що в різних логістичних системах склади виконують схожі функції, це:

• Створення запасів сировини, напівфабрикатів або готової продукції

• Перетворення матеріальних потоків.
• Впорядковане зберігання і підготовка до використання в процесі просування потоків від об'єкта-виробника до об'єкта споживача

• Збереження якості продукції для подальшого її використання за призначенням.
Однією з найважливіших тенденцій сучасних систем зберігання і переробки є об'єктивно посилюючий їх вплив на організацію основного виробництва, а також зближення з ним по технічному рівню і складності функціонування. Це виражається через концентрацію, поглиблення спеціалізації і одночасно уніфікації складського господарства, через інтеграцію його з основним виробництвом і транспортом.

Склади і транспорт є суміжні ланки логістичних ланцюгів, за якими просуваються матеріальні ресурси. Тому складські та транспортні ланки в місцях їх стикування потребують взаємодії та координації як в технологічному, так і в технічних аспектах. Іншими словами, необхідна єдина технологія в роботі цих ланок, що виключає тривалі простої транспортних засобів на приймання вантажів на склад, збої в його роботі при затримках вивезення вантажу зі складу.

При організації мультимодальних перевезень потоки матеріальних ресурсів по ходу їх просування від відправника до кінцевого одержувача проходять послідовну обробку на цілому ряді складів.

На рис. 1.3 представлений ​​логістичний ланцюг, що включає в себе 6 транспортних і 7 складських ланок руху товару (з них 5 транзитних). На транзитних складах може здійснюватися не тільки вивантаження вантажних одиниць із рухомого складу одного виду транспорту та їх вантаження в рухомий склад іншого суміжного виду транспорту («пряма» перевантаження), а й вивантаження цих вантажних одиниць для тимчасового зберігання, а також складського перетворення транспортних партій, трансформація вантажних одиниць із зміною їх параметрів, видів використовуваної тари та ін.
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Рис. 1.3 Структура взаємодіючіх відів транспорту і складів при складному мультімодальному перевезенні вантажів

Практика свідчить, що «пряма» перевантаження вантажних одиниць з одного рухомого складу в інший вимагає одночасної подачі і того, й іншого рухомого складу до місця перевантаження. Відсутність такої можливості призводить до подвоєння числа вантажних операцій у порівнянні з «прямої» перевантаженням, що збільшує логістичні витрати. Оптимізація цих витрат при перевалці вантажів передбачає не тільки зменшення числа вантажних операцій, але і скорочення простоїв рухомого складу суміжних видів транспорту.

Проблема скорочення простоїв рухомого складу актуальна для складів всіх типів. З метою її розв'язання необхідні розробка і впровадження узгодженого технологічного графіка завезення вантажів на склади та вивезення зі складів, а також технічна сумісність транспортних засобів та обробного їх складського обладнання.

Разом з тим складські об'єкти повинні мати резерви вантажопереробки. Ці резерви використовуються в періоди збільшення розмірів вантажопотоків, що проходять через склади. Такі періоди обумовлені нерівномірністю роботи транспорту, непередбаченими затримками вантажопотоків, їх згущеннями на шляху пересування. Складські об'єкти повинні мати не тільки резерви продуктивності вантажопереробки, а й резерви складських площ і ємностей. Зазначені складські резерви визначають шляхом введення коефіцієнтів нерівномірності вантажопотоків на основі вивчення зміни їх величин за минулі періоди і на основі прогнозів на майбутнє.

1.4 Контейнеризація
Контейнеризація, упаковка і пакетування є основною особливістю сучасної доставки вантажів на макрологістичному рівні.

Попередня упаковка грає дуже велику роль - вона істотно спрощує переробку та просування матеріальних потоків. Значимість упаковки полягає в тому, що вона перетворює вантажі в компактні одиниці, з яких у разі потреби можна комплектувати специфічні матеріальні потоки.

Комплектність матеріальних потоків дозволяє використовувати ряд прогресивних операцій, що утворюють, по суті, процеси пакетування, які лежать в основі організації сучасних технологій механізованого навантаження-вивантаження. Найбільш ясно процеси пакетування проявляються при використанні великогабаритних контейнерів, завдяки яким всі логістичні процеси, пов'язані з поставкою продукції, стають у більшості випадків, технологічно і економічно виправданими.

Незважаючи на те, що контейнери були вперше використані в 1920-х рр.., Початок так званої контейнерної революції відносять до квітня 1963 р., коли в США запрацювала перша контейнерна лінія Пуерто-Рико - Балтімор. З тих пір використання контейнерів зросла у величезній мірі. Застосування контейнерів позитивно відбилося у всій сфері логістики: змінилася конструкція суден, ж / д вагонів та інших транспортних засобів; технологія логістичних робіт в портах, ж / д станціях, розподільних центрах; удосконалювалися логістичні операції по всіх видах перевезень.

Переваги контейнерів можуть бути сформульовані наступним чином:

1. Контейнери об'єднують вантажопотоки, перетворюючи в одиничну поставку те, що раніше являло собою безліч невеликих відправок або упаковок

2. Об'єднаний за допомогою контейнерів вантажопотік переробляється швидше і легше, скорочуючи вантажно-розвантажувальні та інші логістичні операції

3. Контейнери знижують вимоги до упаковки

4. У контейнерах вантажі перевозити легше, оскільки вони краще, ніж вільно лежать відправки

5. Контейнери дозволяють значно зменшити кількість випадків розкрадання

Класифікація контейнерів за видами, призначенням та оснащенню приведена на рис.1.3.


Рис.1.3. Класифікація контейнерів

6. У контейнерах перевезення стає економічніше, оскільки за-завантажений контейнер раціональніше використовує об'єм вантажного простору рухомого складу

7. Спрощується облік і оформлення документів, при цьому зменшується кількість помилок в ході документознавства.
8. Знижуються страхові витрати, тому що окремі відправки не вимагають додаткових заходів індивідуального захисту в зв'язку з тим, що контейнери забезпечують достатню схоронність вантажів, укладених в них.
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8. Знижуються страхові витрати, тому що окремі відправки не вимагають додаткових заходів індивідуального захисту в зв'язку з тим, що контейнери забезпечують достатню схоронність вантажів, укладених в них.

6. У контейнерах перевезення стає економічніше, оскільки за-завантажений контейнер раціональніше використовує об'єм вантажного простору рухомого складу

7. Спрощується облік і оформлення документів, при цьому зменшується кількість помилок в ході документознавства.
8. Знижуються страхові витрати, тому що окремі відправки не вимагають додаткових заходів індивідуального захисту в зв'язку з тим, що контейнери забезпечують достатню схоронність вантажів, укладених в них.

Контейнерні перевезення дозволяють різко скоротити простої рухомого складу під вантажними операціями і підняти їх продуктивність, забезпечити високу схоронність доставляються вантажів, знизити витрати на транспортну тару.

До недоліків цього способу доставки вантажів слід віднести високу вартість контейнерів, неповне використання вантажопідйомності рухомого складу, високий коефіцієнт тари, необхідність додаткових витрат на повернення порожніх контейнерів, значні експлуатаційні витрати, пов'язані з підтриманням контейнерів у технічно справному стані.

Незважаючи на зазначені недоліки, ефект від впровадження контейнерних перевезень, як правило, перевищує інвестиції та витрати, пов'язані з їх впровадженням.

На формування стратегії роботи будь-якого транспортного підприємства на ринку впливають фактори як зовнішньої, так і внутрішнього середовища, в тому числі визначають стан попиту на послуги. Основним є питання про відмінність між пропонованими до перевезення вантажами (або попитом) і провізними здібностями підприємства. Для відповіді на це питання необхідно застосовувати прогноз очікуваного обсягу перевезень. Прогноз кількості контейнерів представлений у проектній частині.
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