1. ТЕХНОЛОГІЧНА ЧАСТИНА
1.1. Транспортно-вантажні системи
Транспортно-вантажні системи магістрального та промислового транспорту є сукупністю транспортних і перевантажувально-складських об'єктів, призначених для доставки вантажів від постачальників споживачам у сфері розподілу продукції виробничо-технічного​ призначення, промислових і продовольчих товарів широкого споживання.
Ці системи найефективніше можуть бути спроектовані і організовані на основі методології Загальної теорії систем і ділової логістики (см. п. 1.1 і 1.2).

Транспортно-вантажні системи (ТГС) магістрального транспорту можуть бути класифіковані за наступними основними ознаками:

♦
по галузях народного господарства (у машинобудуванні, в металургії, в легкій, харчовій, радіотехнічній, електронній промисловості та ін.);

♦
по роду вантажів (для контейнерів, тарно-штучних, сільсько-господарських, швидкопсувних, зернових вантажів, металу, нафти і нафтопродуктів, вугілля, лісу -. матеріалів, хімматеріалів, інертно-будівельних матеріалів, мінеральних добрив та ін.), що транспортуються;

♦
по фізичному стану вантажів (ТГС для твердих, сипких, рідких і газоподібних вантажів), що транспортуються;

♦
по видах перевезень вантажів і числі видів транспорту (прямі - одним видом транспорту, мультимодальні - декількома видами транспорту), що беруть участь;

♦
по видах транспорту (сухопутні і водні, залізничні, автомобільні, морські, річкові, залізнично-автомобільні, залізнично-морські та ін. ТГС);

♦
за об'ємом перевезень (рідкісні - малі за об'ємом, середні за об'ємом, масові - великі за об'ємом; конкретні розміри вантажопотоків залежать від видів транспорту і характе​ру вантажів);

♦
по території, охопленій перевезеннями (місцеві ТГС, регіональні, внутрішньо-українські, міжнародні).
Можна також класифікувати ТГС по типах рухомого складу, використовуваного при перевезеннях, по структурі логістичних ланцюгів і характеру включених в них перевантажувально-складських комплексів, по розмірах транспортних партій вантажів, по регулярності або ритмічності вантажопотоків, по їх щорічній стійкості або разовому характеру перевезень і так далі.

Аналізуючи різноманітні системи доставки вантажів, можна переконатися, що в усіх випадках в їх структуру входять склади різного типу і призначення. Це відноситься як до доставки продукції виробничо-технічного призначення, так і до товарів широкого споживання.
У простій схемі доставки на підприємство сировини, матеріалів або комплектуючих виробів (від виробника до кінцевого споживача) є два склада-склад готовою продук​ції підприємства-виробника, з якого вантажі вирушають, і склад матеріально-технічного постачання підприємства-споживача, на якого вантажі прибувають (рис. 1.1). Проте така проста схема доставки має місце тільки у тому випадку, коли вантажі перевозяться од​ним видом транспорту - автомобільним або залізничним (якщо обидва підприємства - відправник і одержувач - мають свої під'їзні шляхи).

Якщо одне з цих підприємств не має свого під'їзного шляху, то виникає так зване "мультимодальне" перевезення. В цьому випадку в системі доставки вантажів з'являється ще один склад-перевалочний склад на залізничній станції відправлення або призначення вантажів (рис. 1.2,). Призначення цих складів полягає не в зберіганні вантажів, а в найбільш раціональному перевантаженні їх із залізничного транспорту на автомобільний або з автомобіль​ного на залізничний. Таким чином, вантажі в цьому випадку перевозяться двома видами транс​порту і на своєму шляху проходять переробку на трьох складах.

Якщо ні підприємство-виробник матеріалів і комплектуючих виробів, ні підприємство - одержувач цієї продукції не мають своїх під'їзних залізничних шляхів, то вантажі в процесі доставки проходять вже через чотири склади (рис. 1.1).
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Рис. 1.1. Склади в простих системах доставки продукції виробничо-технічного призначення : СГП - склад готової продукції, ЖС - залізничний перевалочний склад, СМ - склад матеріалів і комплектуючих виробів, А і ж - автомобільний і залізничний транспорт.

Якщо в процесах доставки продукції виробничо-технічного призначення беруть участь морський або внутрішній водний транспорт, то виникають логістичні системи, які включають складніші мультимодальні перевезення з трьома видами транспорту і додаткові​мі перевалочними складами в морських і річкових портах. При цьому призначення складів в портах також полягає не в зберіганні вантажів - нехай навіть протягом короткого часу (2-3 діб), а в підготовці вантажів до подальшого транспортування і найбільш раціонального перевантаження їх на залізничний або автомобільний транспорт. Відсутність або недолік в портах добре організованих і оснащених вантажних терміналів і прагнення обов'язкова здійснити пряме перевантаження з морського на залізничний транспорт приводить в пікові періоди перевезень до великого скупчення або порожніх складів в очікуванні приходу судів з вантажем, або навантажених складів очікуванні приходу або звільнення порожніх судів для можливості прямого перевантаження в них вантажів із залізничних вагонів. Відсутність вантажних терміналів в пунктах перевантаження вантажів з одних видів транспорту на інші призводить до великих фінансових втрат транспорту із-за великого простою транспортних засобів. Згідно досліджень МІІТу, на складах залізничних станцій із залізничного транспорту на автомобільний без додаткових простоїв вагонів або автомобілів може перевантажуватися не більше 20-25 % вантажів.

При перевезеннях продукції виробничо-технічного призначення, а в ще більшій мірі - при доставках товарів широкого споживання часто мають місце складніші схеми доставки, ніж вужчий розглянуті прямі транспортування від виробника до споживача (за участю різних торговельних посередників, регіональних логістичних центрів, митних органів і так далі). Деякі з цих систем показані на мал. Для спрощення схем на цьому малюнку не показані вже розглянуті схеми з проміжними перевалочними складами на магістральному транспорті (на залізничних станціях).
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Рис. 1.2. Склади в логістичних системах з підприємствами-посередниками:

ПІТ - підприємство оптової торгівлі; PJ 1Ц - регіональний логістичний центр; ПРТ - підприємство роздрібної торгівлі; СЕП - склад експедиторського підприємства; ТС - митний склад; ПСП - перевалочний склад в порту; СМ - склад матеріалів комплектуючих виробів; А, Же, М - автомобільний, залізничний і морський транспорт відповідно.
Призначення складу і його місце в логістичному ланцюзі доставки вантажів накладають свій відбиток на технологію складування і переробки вантажів, на терміни зберігання, технічне оснащення і об'ємно-планувальні рішення по цих складах. При розгляді схем доставки вантажів можна зробити висновок, що склади є складовою частиною цих систем, і вони нерозривно пов'язані з процесами транспортування вантажів в усіх ланках логістичних ланцюгів.
При аналізі, вдосконаленні і створенні ТГС слід керуватися наступними основними принципами ділової логістики :

1.
Застосування при організації вантажних перевезень методології  загальної теорії систем (мета створення ТГС, її елементи і структура, функціонування, взаємодія із зовнішнім середовищем, результат діяльності, який порівнюється з поставленою метою);

2.
Орієнтування на потребі ринку транспортних послуг;

3.
Забезпечення надання семи потрібних для споживачів характеристик товарів і послуг (ТКВМКС-Ц) : доставляти потрібні споживачеві товари (Т), в потрібній кількості (К), в необхідний час (В), в потрібне місце (М), потрібної якості (К), в потрібному стані (С) і по зручній для споживача ціні (Ц);

4.
Доставка товарів і надання послуг мають пріоритет над їх виробництвом без урахування потреб ринку товарів і послуг;

5.
Забезпечення клієнтам оптимального рівня обслуговування, тобто не дуже високого, який може бути дуже дорогим і тому неприйнятним для клієнта, і не дуже низького, що​б не втратити клієнта;

6.
Аналіз ТГС слід вести з кінця логістичного процесу, тобто від пункту призначення вантажопотоку в напрямі, зворотному вантажопотоку;

При вдосконаленні окремої ланки логістичного ланцюга належить аналізувати увесь логістичний процес, а не окрему його ланку.

1.2. Транспортна характеристика лісових вантажів
Усі круглі лісоматеріали, що отримуються після розкряжування хлистів, підрозділяються на ділові сортименти і низькоякісну деревину. Ділові сортименти заготовляють з​гідно ГОСТ 9462-88 і ГОСТ 9463-88. За призначенням сортименти підрозділяють на слідую​щие групи:

♦
лісоматеріали для розпилювання і стругання з метою вироблення пиломатеріалів і загото​вок (пиловочник), залізничних шпал (шпальний кряж), клепки сухотарних бочок і деталей ящиків (тарний кряж), клепки винних, пивних і заливних бочок (клепковий кряж);

♦
лісоматеріали для вироблення целюлози і деревної маси (баланси);

♦
лісоматеріали для виробництва сірників (сірниковий кряж);

♦
лісоматеріали для виробництва шпони (фанерний кряж);

♦
лісоматеріали з метою використання в круглому вигляді для кріплення підземних гір​ничих вироблень (копальнева стійка, копальнева довгота), щогл і судів, будівництва, ра​діомачт, паль технічних споруд і елементів мостів, опор ліній зв'язку і електро​передач (стовпи різного призначення).

Основним, переважаючим сортиментом на лісопромислових підприємствах є пиловочник. Низькоякісна деревина призначена для використання як палива або сировини для вироблення продукції деревообробних і лісохімічних виробництв (короткомірні пиломатеріали, чорнові заготівлі, технологічна тріска та ін.). Готовою про​дукцією від переробки сортиментів в лісообробних цехах являються пиломатеріали, заготівлі, дерев'яні деталі, тара дерев'яна (тарні комплекти) і круглі лісоматеріали (копальнева стійка, баланси).

Залежно від області застосування розрізняють пиломатеріали (ГОСТ 8486-86 і ГОСТ 2695-83) внутрішнього споживання і що поставляються на експорт. Пиломатеріали внутрішнього споживання діляться на пиломатеріали загального призначення і спеціальні (авіаційні, резо​нансні). У загальному об'ємі перевезень лісоматеріалів найбільшу долю складають круглі (65%) і пиломатеріали (20%).
Лісові вантажі мають широку номенклатуру. Вони розрізняються об'ємною масою, влажнос​тью, лінійними розмірами, сортом і видом деревини. Властивостями лісових порід визначається вибір способу вантаження, типу рухливого складу, а також трудомісткість навантажувально-розвантажувальних робіт.

1.3. Технологічні комплекси для лісозаготівельних робіт
Нині широко впроваджується машинне валяння лісу. Набули поширення валочно-пакетуючі машини (ВПМ), обладнані маніпуляторами. Як база для ВПМ використовують гусеничні і колісні трактори, ходові частини яких пристосовані для роботи в умовах лісосіки. ВПМ складається з базового трактора і навісного технологічного устаткування (для того, що зрізає дерева, зіштовхування (зняття) його з пня і доставки комлевої частини дерева в пакетуючий пристрій або укладання його на землю). Конструкцію ВПМ можна роздивитися на прикладі машини ЛП-19А.
Валочно-пакетуюча машина ЛП-19А (рис. 1.3) призначена для того, щоб зрізати дерева і їх пакетувати в процесі суцільних вирубувань в рівнинній місцевості з ухилом не більше 8° і грунтами, що забезпечують прохідність трелювальних тракторів. Опорною базою машини є розширена гусенична ходова частина 1, привід якої здійснюється від двох гідро​моторів, що входять до складу двох механізмів для пересування. На ходову систему спирається поворотна платформа 9 з дизельним двигуном, кабіна оператора і шарнірно-зчленована стріла.
Під'йом і опускання стріли і рукояті здійснюються гідроциліндрами. Захватно-зрізуючий пристрій (ЗСУ) шарнірно закріплений на кінці рукояті. На верхньому кінці стійки є захоплення 4, на нижнєм - захват 3 і зрізаючий механізм  2. Виліт маніпулятора складає 8 м, максимальний діаметр дерева, що зрізається, в місці пропіл 90 см, швидкість пересування ма​шини 2 км/год. У машини ЛП-19А немає пакетуючого пристрою, що погіршує її технологічні властивості, оскільки вона не може готувати повні пачки для тракторів з пачковими захопленнями.
Валочно-трелевочні машини ЛП- 17 [6] призначені для валяння дерев, формування пакету пакету і його трелювання. На рамі трактора за кабіною встановлена поворотна колона 9 із стрілою 6 і рукояттю 4, підвіскою захватно-зрізаючої голівки, що закінчується. Підвіска з поворотним гідроциліндром 3 є ланкою пантографної системи 7 гідроманіпулятора і при будь-яких його положеннях не міняє свого положення відносно рами базової машини. Захватно-зрізаюча голівка підвішена до поворотного циліндра 3. Два гідроциліндри 8 під​німають і опускають стрілу 6, а один гідроциліндр 5 повертає рукоять. Дерево спилюється ланцюговим пілильним апаратом 1 консольного типу і укладається на коника 10 для трелювання.
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Рис. 1.3. Валильно-пакетувальна машина ЛП-19:

1 - ходова система; 2 - зрізаючий пристрій; 3 - нижнє захоплення; 4 - верхнє захоплення; 5 гідроциліндри підйому і опускання стріли і рукояті; 6 - гідроциліндр повороту захватно-зрізаючого пристрою; 7 - рукоять; 8 - стріла; 9 поворотна платформа.
Трелювальний трактор ЛТ- 89 замість вантажного щита має опорну раму 1, стрілу 3 зігнутих форми з двох дуг, кліщове захоплення 4, а також гідроустаткування і органи управління. Стріла нижніми кінцями шарнірно закріплена на рамі, а верхні сходяться вміс​ті. На верхніх кінцях шарнірно закріплена підвіска з кліщовим захопленням. Стріла піднімає​ться (обертається) і опускається двома гідроциліндрами.
За допомогою гідроциліндрів одночасно піднімають пакет дерев і підтягають його до щита трактора. Трактор оснащений бульдозерним відвалом і лебідкою.

Нині на лісосічних роботах застосовують машинне обрізання сучків за допомогою простих і ефективних самохідних машин ЛП-ЗОБ. Самохідні сучкорізні машини повинні експлуатуватися спільно з іншими лісосічними машинами, виконаними на однорідній базі.

Великий об'єм вантажних робіт нині виконується щелепними лісовантажниками. Їх впровадження дозволило поліпшити умови праці робітників на вантаженні, повністю усунути застосування ручної праці, забезпечити безпеку роботи. Лісонавантажувач перед​ставляє собою самохідну машину, що складається з навісного технологічного устаткування, змонтованого на гусеничному або колісному тракторі. Лісонавантажувачі перекидного типу забезпечує поворот вантажозахватного пристрою з вантажем у вертикальній площині на кут, біля​кий до 180°. Вантаж переносять через навантажувач, що сприяє скороченню циклу вантаження або штабелювання.

Щелепний лісонавантажувач ЛТ-65Б базується на тракторі ТТ- 4. Технологічне устаткування лісонавантажувача складається з рами, механізмів підйому і захоплення вантажу, гідросис​теми. Рама 6 є частиною технологічного устаткування, що несе, і жорстко закріплена на рамі базового трактора. Механізм захоплення служить для набору і затиску занурюваних лісомате​ріалів. Захоплення складається з поворотної щелепи 2 і двох нерухомих стійок 3. Поворотна щелепа призначена для захоплення з штабелю і притиску пачки до нерухомих стійок. Механізм підйому складається із стріли 7, поворотної основи 4 і двох пар гідроциліндрів 5 і 7. Стріла служить для перенесення вантажу через кабіну трактора.

1.4.
Класифікація лісових складів.

1.4.1. Способи зберігання лісоматеріалів
Лісові склади ділять за призначенням на перевалочно-обробні і перевалочні. Перевалочно-обробні призначені для приймання дерев, хлистів або сортиментів, їх первинної обробки і часткової переробки, зберігання і відвантаження готової продукції для подальшого транспортування до споживачів або безпосередньої передачі в відповідні цехи деревообробних підприємств.

На перевалочних складах ніяка робота по первинній обробці і частковій переробці хлистів, що поступають, або сортиментів не ведеться, а виконують тільки їх перевалку з одного виду транспорту на інший. По місцю розташування лісові склади розділяють на наступні типи:

♦
нижні склади лісозаготівельних підприємств;

♦
лісоперевалочні бази;

♦
лісові порти;

♦
лісові склади споживачів.

Заготовлений ліс доставляють з лісосік по лісовозних дорогах на нижні склади. Найчастіше вони є перевалочно-обробними; отримувану на них готову продукцію вантажать на рухомий склад залізниць загального користування (прирейкові склади) або здають в сплав (берегові склади). Іноді нижні склади служать тільки як перевалочні; хлисти, що в цьому випадку поступають на них, або сортименти без всякої обробки перенавантажують до залізничного рухомого складу або направляють в сплав.
Лісоперевалочні бази розміщуються в пунктах призначення лісу, що сплавляється. Хлисти або сортименти на них піддають первинній обробці і частковій переробці. Готову про​дукцію відвантажують на залізничний транспорт. При вступі на лісоперевалочну базу сортиментів їх тільки перенавантажують на залізницю.
Лісові порти призначені для перевантаження круглих сортиментів і пиломатеріалів, доставлених по залізницях загального користування або водним шляхом, на морські судна. При цьому круглі сортименти іноді частково піддають первинній обробці. На лісові склади споживачів хлисти або сортименти доставляють по залізницях, автотранспортом або сплавом, піддають їх первинній обробці і передають безпосередньо у виробництво. Іноді лісові склади споживачів служать одночасно і нижніми складами лісо-заготівельних підприємств.
Зберігання лісоматеріалів на складах повинне забезпечувати захист їх від виникнення і розвитку вад, що знижують фізико-механічні властивості деревини. Способи її зберігання залежать від стійкості різних порід, кліматичних зон, терміну зберігання, призначення лі​соматеріалів. Застосовують два способи зберігання лісоматеріалів - вологий і сухий.
Вологий спосіб заснований на створенні і підтримці вологого стану деревини в продовж усього терміну зберігання. Застосовують дощування колод, тобто періодичне змащування водою, і водне зберігання, при якому колоди частково або повністю занурені у воду. Сухий спосіб зберігання заснований на доведенні деревини до повітряно-сухого стану і під​триманні у неї цього стану протягом усього терміну зберігання.
Для захисту лісоматеріалів від комах і від поразки грибами застосовують різні хімічні препарати. Для захисту від розтріскування і поразки грибами використовують влаго-захисно-антисептичні покриття. Лісоматеріали обробляють захисними препаратами, опускаючи їх в розчин, обприскуючи або наносячи малярне покриття.
На складах лісоматеріали укладають в штабелю різних типів : щільні, рядові, плотно-рядові, пачкові, пакетні. Типи і розміри штабелів вибирають з урахуванням забезпечення збереження деревини, безпеки людей, що працюють на складі, повного використання складської площі і залежно від технічних характеристик штабелювальних механізмів.
Щільний штабель характеризується хорошою місткістю, для формування його не потребуються прокладення. Циркуляція повітря в щільному штабелі дуже слабка і просихання деревини в нім ускладнене. У рядовий штабель лісоматеріали укладаються щільними рядами, відокремленими один від одного горизонтальними прокладеннями. У рядових штабелях добре циркулює повітря, що сприяє просиханню деревини. Формування штабелів цього типу потребує великих витрат ручної праці на розчеплення пачок, розкочування прокладень і рядів; ручною працею супроводжується також застропка пачок при розбиранні штабелів. Місткість рядових штабелів нижче, ніж щільних.
Пакетний штабель формують з пакетів встановленої форми і розмірів, фіксованих обв'язуванням, контейнером або іншим засобом. Ряди пакетів можна укладати паралель​але або перпендикулярно один іншому. Основна перевага таких штабелів полягає в го​товності пакетів для подачі їх у вагони, плоти або на обробку з найменшими витратами часу і ручної праці. Недоліком пакетних штабелів є велика потреба в про​в'язці або контейнерах.
1.4.2
Пакетування лісових вантажів
Лісоматеріали транспортують залізничним, автомобільним, водним транспортом, плотами і мілевим сплавом відповідно до правил перевезень вантажів, діючих на цьому виді транспорту і на лісосплаві. Перевезення виконують як в пакетах, так і в не пакетному виді. Для пакетування використовують багатооборотні стропи по ГОСТ 14110-97 або одноразові засоби пакетування (обв'язування) по ГОСТ 21214-75.
Пакетний штабель формують з пакетів встановленої форми і розмірів, фіксованих обв'язуванням, контейнером або іншим засобом. Ряди пакетів можна укладати паралель​але або перпендикулярно один іншому. Основна перевага таких штабелів полягає в го​товності пакетів для подачі їх у вагони, плоти або на обробку з найменшими витратами часу і ручної праці. Недоліком пакетних штабелів є велика потреба в спеціальних контейнерах..

1.5. Технологічні процеси лісових складів
Технологічний процес роботи лісових складів доцільно розглянути на прикладі нижнього складу, де виконується повний спектр операцій, характерних для них. На рис. 1.4. показана одна з можливих схем прирейкового нижнього складу, розроблена ЦНИИМЭ з урахуванням застосування сучасного устаткування. Склад має два паралельні потоки на випадок, коли продуктивність одного потоку не може забезпечити пропуск усього вантажообігу складу.

Для розвантаження автопоїздів, що прибувають з лісосік, з деревами, на складі встановлений козловий кран 1. Пачки дерев вивантажують на розвантажувальні майданчики 2 або укладають в запас 20.

З розвантажувальних майданчиків, а при необхідності - із запасу дерева подають до сучкорізних установок 3. Хлисти від сучкорізних ліній поступають на буферні пристрої 4. Потім хлисти поштучно подають на розкряжувальні установки 5. Ділові сортименти, що отримуються в результаті розкряжування хлистів, подовжніми виносними конвеєрами 8, поперечними конвейерами 9 і подовжнім сортувальним конвеєром 10 подаються в накопичувачі. Штабелювання лісоматеріалів і вантаження їх у вагони здійснюються консольно-козловими кранами 11.

Довгота, низькоякісна деревина і верхні частини подають поперечними 14 і продолинним 16 конвеєрами в штабелю 13, де створюється запас цієї сировини, або до цеху 17, де довго обробляють на копальневу стійку, баланси і виробляють колені баланси. Готові сортименти по конвеєру 15 поступають з цеху в штабель 12. Відходи по конвейе​ру 18 подають в бункер 19.
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Рис.1.4. Технологічна схема прирейкового нижнього складу

Суччя від сучкорізних установок 3 подають конвеєрами до рубильних машин 6, тріска поступає в бункер 7. Якщо на складі необхідно організувати виробництво технологічної тріски, то установки НЩ можуть бути розміщені в комплексі з цехом 17. До лісопильного, шпало​різьбленому або тарному цехам, якщо вони є на складі, сировину подають конвеєром 10. Двохпотокове компонування технологічної лінії розраховане на вантажообіг лісоскладу 200-250 тис. м3 в рік. Змінна її продуктивність складає 400 м . Обслуговують лінію 14-15 робітників.
Об'єм пакетів, що доставляються на автомобілях КрАЗ і вузькоколійних зчепах, може досягати 28-30 м3. Для вивантаження пакетів з одночасним їх розформуванням широко застосовують розвантажувально-розподільні пристрої РРУ-10М (ЛТ- 74). Пристрій з​стоїть з двох однобарабанних лебідок 7, двох човникових захоплень 3, канатно-блокової системи з натягачем 5 і приводних електродвигунів. Для розвантаження пакету човникові захоплення подають лебідками до краю естакади, пакет охоплюють розвантажувальними стропами 4 і стягують його з коників автопоїзда або зчепу на естакаду 2. Потім пакет переміщають по еста​каді, звільняючи місце для укладання наступних пакетів. У міру потреби пакет розтаскують на дрібні пачки, з наступним укладанням хлистів або дерев в один ряд. Таким чином, РРУ має важливу перевагу перед іншими розвантажувальними пристроями - воно не лише вивантажує пакет, але може розділяти пачку і по одному подавати хлисти для розкряжування, а дерева - для обрізання сучків.



























20

