
РОЗДІЛ 1
ПРОБЛЕМА УПРАВЛІННЯ ПОСТАВКАМИ
І ЗАПАСАМИ МОЛОКОПРОДУКЦІЇ

1.1 Стан, проблеми реалізації молоко продукції
Важливими завданнями економіки на сучасному етапі є призупинення спаду агропромислового виробництва, стабільне та безперебійне забезпечення населення продуктами харчування згідно з рекомендованими нормами, підвищення купівельної спроможності громадян та ін. Виконати ці завдання можна лише за умов формування цивілізованого ринку продовольства, невід’ємною складовою якого є ринок молока та молочних продуктів.

Вивчення й узагальнення питань розвитку ринку молока і молокопродукції знайшли відображення у працях П.С. Березівського, В.І. Бойка, В.Н. Зимовця, С.Р. Камілової, М.П. Коржинського, В.М. Нелепа,М.К. Пархомця, В.Г. Рижкова, О.М. Шпичака та інших учених. Однак за умов адаптації України до вимог СОТ та світової економічної кризи значні диспропорції у співвідношенні попиту та пропозиції на ринку молока і молокопродукції, конкуренція молокопереробних підприємств за сировинні зони, призводять до погіршення якісних характеристик продукції та до виникнення інших проблем, які потребують своєчасного вирішення, зумовлюючи необхідність проведення комплексного дослідження ринку молока і молочних продуктів. Все це зумовило актуальність даного дослідження.

У 2016 році об’єм виробництва молока в Україні у порівнянні з показником попереднього року знизився на 7,8% – до 12,2 млн. т. Таке падіння об’ємів виробництва відбулося вперше з 2014 року. Основними причинами зниження обсягів виробництва молока є: скорочення поголів’я корів, подорожчання кормів, випереджаючі темпи росту цін на паливо-мастильні матеріали порівняно із закупівельними цінами на молоко тощо.

При науково обґрунтованих нормах харчування 380 кг молока і молочних продуктів на одну особу, у тому числі 120 кг молока у свіжому вигляді, у 2016 р. вироблено 263,6 кг молокопродуктів на одну особу. Зниження обсягів виробництва привело до різкого зростання закупівельних цін на молоко у 2016 р. в середньому на 55% – до 1,66 тис. грн. за т. В результаті, ціни на молочні продукти підвищилися в середньому на 46,7%. Це сприяло підвищенню рівня рентабельності у 2016 р. до 13,8% [4].

Міжнародні стандарти якості молока стають дедалі жорсткішими. Згідно з ними, для того щоб переробник молока міг ідентифікувати, реалізовувати та експортувати свої молочні продукти до іншої країни, він має засвідчити, що сировина, яка надходить до підприємства, відповідає міжнародним стандартам якості. У ринкових умовах господарювання важливе значення має стимулювання цінами підвищення якості продукції. Основою нормування якості молока та продуктів його переробки є стандартизація, метою якої є поліпшення якості продукції та розвиток експорту згідно вимог світового ринку, забезпечення охорони здоров’я населення [1].

Одним із факторів розвитку молокопродуктового підкомплексу України є державна підтримка виробництва та система її організації. Міністерство аграрної політики України пропонує встановити в 2017 р. бюджетну дотацію за екологічно чисте молоко у розмірі 500 грн./т, спеціальні дотації за приріст поголів’я корів молочного, м’ясного і комбінованого напряму в розмірі до 3000 грн. за голову, а за куплених племінних корів – до 4000 грн. за голову. Крім того, за приріст поголів’я корів м’ясного напряму племінним заводам пропонується встановити розмір дотації 1400 грн. за голову, племінним репродукторам – до 700 грн. за голову, товарним господарствам – до 450 грн. за голову [2].
Як зазначає М.Г. Павличенко для збільшення виробництва молока в Україні на перспективу необхідно підвищити продуктивність корів за рахунок покращення годівлі та догляду, впровадження енергозберігаючих технологій виробництва. Проте за сучасних умов виробництва впровадження більш інтенсивних технологій стримується: у господарствах населення – браком коштів та ресурсів; у сільськогосподарських підприємствах – зношеністю основних фондів; дефіцитом коштів, високими процентними ставки за користування кредитами [3].
Необхідно прослідкувати не лише процес організації виробництва галузі молочного скотарства на підприємстві, а й механізм його подальшого збуту (канали реалізації, методи позиціонування власної продукції та ціна), що є чи не найголовнішим питанням для успішного функціонування та прибутковості.

Основними напрямами активізації зовнішньоекономічної діяльності на молочному ринку є: підвищення конкурентоспроможності, покращення якості продукції доведення до міжнародних стандартів та удосконалення ветеринарносанітарних і карантинних вимог до сировини; державне регулювання, система підтримки цін, відрегульована політика закупівельних цін, система кредитування, лізингу; активізація маркетингу та постійний моніторинг світового ринку; переоснащення виробництва та вдосконалення технології.

Вітчизняні підприємці і міжнародні експерти визнають, що адміністративні бар’єри для розвитку підприємництва в Україні є надмірно високими і ситуація потребує активізації регуляторних реформ. При цьому варто зазначити, що проблеми полягають не тільки у недосконалості нормативно-правових актів, але й у неналежному їх впровадженні та виконанні. На думку експертів, фіскальні, логістичні обмеження і нетарифні заходи регулювання торгівлі створюють істотні перешкоди для здійснення зовнішньоекономічної діяльності в Україні . Тому оцінки логістичного середовища України і його складових за версією Світового банку посередні . Про це свідчить 61-е місце України у 2014 році у рейтингу зі 160 країн світу. Аналіз динаміки значень оцінок логістичного середовища свідчить про тенденцію до зростання, тобто поступове покращення умов логістичного середовища. Аналітики відмічають, що незначні відхилення значень оцінок за період 2012 - 2016 років викликані не стільки зусиллями українського бізнес-середовища, скільки діями інших країн світу. Ці незначні відхилення складових інтегральної оцінки - індексу ефективності логістики, призвели до різкого падіння місця України у світовому рейтингу у 2016 році. Останніми роками, логістичне середовище України у порівнянні з іншими країнами світу поступово поліпшується, за виключенням рівня логістичних послуг. За останні два роки він в Україні не змінився, однак, при цьому, 11 країн світу суттєво підвищили свої оцінки у рейтингу[5].

У рамках реалізації Угоди про асоціацію України з ЄС очікується реформування державного управління, розгортання боротьби з корупцією, адаптація нормативно-правової бази до стандартів країн Європи і спрощення доступу до їх ринків, підвищення рівня конкурентної боротьби у сфері економічної діяльності. Реалізація цих та інших напрямків розбудови держави створює підґрунтя для розробки та впровадження логістичних систем «виробництво - доставка - реалізація» товарів.

При забезпеченні населення продукцією тваринництва постають наступні задачі: збереження сировини та її переробка, доставка продукції до місця збуту та її реалізація. Перевезення такої продукції до місць зберігання або реалізації виконується переважно автомобільним транспортом. При організації перевезень продукції тваринництва варто зважати на наступні аспекти:

переважна більшість видів даної продукції є вантажами другого класу, що обмежує використання вантажопідйомності транспортних засобів;

продукція не підлягає тривалому зберіганню і може потребувати спеціального температурного режиму;

товар із плином часу втрачає споживчі якості;

продукції властиві щоденні природні збитки.

Більшість видів продукції тваринництва відноситься до товарів, що схильні до псування. Вони мають обмежений термін придатності і характеризуються неперервними кількісними та якісними втратами. Зокрема, за даними Ради з захисту природних ресурсів, у найбільш економічно розвинених країнах світу сумарні втрати такої продукції у процесі реалізації можуть досягати 26%. Зважаючи на нижчий рівень технологічних процесів, в Україні ці втрати можуть оцінюватися як ще вищі.

Тривалість перевезень має дуже суттєве значення для визначення терміну реалізації товару, оскільки вона здійснює прямий вплив на залишковий термін його придатності. 

Транспортні технології автомобільних перевезень швидкопсувних вантажів широко висвітлені у роботах багатьох авторів . У цих працях викладені теоретичні основи організації транспортного процесу та висвітлено проблеми практичного застосування відповідних транспортно-технологічних схем. Однак, стосовно організації автомобільних перевезень, автори наводять відомості лише нормативно-правового і техніко-технологічного характеру. Досліджень щодо впливу транспортно-технологічної схеми, тривалості, умов і вартості перевезення на кінцевий результат діяльності сторін контракту купівлі - продажу не виявлено.

Втрати продукції тваринництва при транспортуванні та зберіганні значно менші, ніж на етапі її реалізації, де вони досягають 30 % . Крім того, на етапі реалізації товару змінюється критерій ефективності процесу, оскільки у торгівлі найбільш пріоритетним є одержання максимальної вигоди за одиницю часу і можливість впливу на стимулювання попиту інструментами маркетингу.

Необхідно зазначити, що у процесі, від отримання молока, як сировини до  реалізації молочної продукції, задіяні виробники, перевізники і реалізатори, робота кожного з яких характеризується різними критеріями ефективності. Крім того, кожен прагне максимізувати власний прибуток, тобто виникає проблема розподілу доходу між учасниками процесу «доставка - реалізація» продукції [6].

Отже, функціонування ланцюга постачання молоко продукції характеризується відсутністю єдиного критерію ефективності процесу «доставка - реалізація» з огляду на протиріччя, що виникають між його учасниками на кожному етапі. Методичне забезпечення підвищення ефективності даного процесу у ланцюгах постачань у фаховій літературі не відображене.
1.2 Формування та розвиток конкурентного середовища на ринку молочної продукції
На ринку молока нині відбуваються суттєві зміни щодо його сегментації: великі молочні заводи потужністю понад 150 тонн молока за добу поступово витісняють дрібні з міських ринків молока. Вони реалізують за високими цінами у підприємствах оптово-роздрібної торгівлі молочну і кисломолочну продукцію і мають високі рівні як завантаженості підприємств, так і рентабельності виробництва. На молокозаводах з високою диверсифікацією виробництва (практично увесь асортимент молочних продуктів — молоко, кефір, сметана, сири, масло тваринне, казеїн, сухе молоко тощо) рівень рентабельності виробництва молока і кисломолочної продукції у 5—7 разів вищий порівняно з виробництвом масла та сирів.

Великі підприємства-монополісти не знижували закупівельних цін на молоко (або несуттєво) і тому на фоні їх значного зниження для постачальників молока дрібним заводам прискорилась сегментація в розподілі між заводами сировинних зон і суб'єктами підприємницької діяльності. В результаті великі молочні заводи практично перетягнули до себе великі сільськогосподарські підприємства — виробники молока. Відповідно вони одержують якіснішу молочну продукцію та економію коштів на транспортних перевезеннях. Невеликим же заводам (потужністю 30—150 тонн молока за добу) залишилася звужена сировинна зона приватного сектора. Наслідком такого перерозподілу між заводами постачальників молочної сировини стали такі негативні зміни для невеликих молочних заводів: низька завантаженість підприємств (відповідно високі загальнозаводські витрати на одиницю продукції), низька якість молочної продукції і неможливість виробити високоякісну продукцію — кефір, молоко, йогурти, тверді сири тощо (відповідно низькі ціни на кінцеву продукцію) і високі транспортні витрати (низький рівень завантаженості молоковозів та значні відстані збору і перевезення сировини — до 250—600 км). Тому молочним заводам невеликої потужності молочним заводам залишилося виробляти менш прибуткову продукцію — масло та сири.

У молокопродуктовому підкомплексі транспортні витрати — вагомий критерій впливу на тенденції регіонального і місцевого розміщення виробництва молокосировини. В цій галузі першочерговий вплив на процеси спеціалізації та розміщення виробництва повинна справляти диференційна рента за місцем розташування. Витрати на перевезення 1 ц молока набагато вищі (майже втричі) порівняно з витратами на перевезення 1 ц концентрованих кормів для корів. Обстеження деяких молочних заводів потужністю 30—150 тонн переробки молока за добу показало таку закономірність щодо витрат на транспортування молока: потужними (більше 12 тонн) рефрижераторами-молоковозами (КаМАЗи) найбільш ефективна доставка молока навіть на великі відстані (до 600 км); транспортними засобами меншої потужності (до 6 тонн) вони збільшуються у 1,5 раза (вантажопідйомністю до чотирьох тонн — у 2—2,3 раза). У свою чергу транспортні витрати додатково зростають при збиранні молока від селян та їх перевезенні на молочні заводи (до двох разів і ще в стільки ж разів — взимку через низьку завантаженість молоковозів).
1.3 Молокопродукція, як швидкопсувний товар
Продукція  відноситься до групи товарів, що швидко псуються. Для більшості свіжої продукції  максимальна якість і цінність продукту значною мірою визначається заходами, прийнятими на ранніх стадіях процесу. Цінність продукту починається відразу після збору, оскільки з цього моменту починається «відлік придатності» молока як сировини. Тому задача управління процесом «доставка - реалізація» полягає у контролі та протидії втратам у цінності продукту від підприємства яке його перероблює до споживача.

Реалізація молока та молокопродукції є окремою складною науково-практичною проблемою, яка передбачає використання специфічних методів рішення. Тому сконцентруємо увагу на техніко-технологічних аспектах переміщення продукції від підприємства до споживача.

У комплексі зі збереження вихідних властивостей молока важливе значення має організація його перевезення на молочні підприємства або безпосередньо споживачеві. Молоко перевозять автомобольним, залізничним і водним транспортом. У нашому господарстві і в цілому в країні перевозиться молоко тільки автомобільним транспортом. Це можуть бути автомобілі різних марок і різною місткістю цистерн. Понад 80% молока господарства перевозять автомобільними термоізоляційними молочними цистернами з нержавіючої сталі, алюмінію або металу, емалювання з внутриними поверхні. Місткість їх може бути 0,9; 1,9; 2,2; 2,8; 5,6 тонн; є автоцистерни вантажопідйомністю 12-20 тонн. Цистерни поділяються на самохідні, змонтовані на шасі автомашини, і знімні. Застосування цистерн і танків для перевезення молока в порівнянні з флягами дає можливість у два рази збільшити продуктивність праці та значно знизити транспортні витрати. При цьому молоко краще зберігається, нагрівається лише на 2°С при перевезенні влітку на відстань 100 км, втрати молока в десять разів менше, ніж при перевезенні у флягах. Більшість цистерн складається з двох еліптичних форми секцій зі сферичними днищами. Приблизно так виглядають молоковози займаються перевезенням молока, з господарств на молочні комбінати (заводи). 
1.4 Переробка, зберігання та реалізація молоко продукції
Технологія переробки молока включає ряд основних операцій проведених при виробництві тих чи інших молочних продуктів:

1. Приймання, очищення і охолодження.

2. Сепарація - процес поділу молока на вершки і знежирене молоко на сепараторі-сливковідділювач. Оптимальна температура молока при сепарування 35-45 ° С

3. Нормалізація - це процес отримання суміші для виробництва готового молочного продукту, заданого хімічного складу.

4. Гомогенізація - процес дроблення великих жирових кульок шляхом впливу на молоко значних зовнішніх зусиль (перепад між тисками, ультразвук, високочастотна обробка) до отримання однорідних за величиною із середнім діаметром близько 1 мкм. У гомогенізований молоці практично не спостерігається відстоювання вершків.

5. Пастеризація - нагрівання молока при температурах нижче точки кипіння (від 65 до 95 ° С. Пастеризацією знищуються вегетативні форми мікробів.

6. Стерилізація - це нагрівання молока вище температури кипіння (вище 100 ° С). При цьому знищуються всі вегетативні форми бактерій і їх спори. У молочній промисловості стерилізацію молока і молочних продуктів здійснюють двома способами: в потоці перед розливом і в тарі після розливу.

Асортимент молочних продуктів різноманітний і виробництва кожного продукту має свої технологічні особливості. Розглянемо технологію виробництва основних продуктів.

Технологічний процес виробництва питного молока здійснюється за схемою: очищення, нормалізація, гомогенізація, пастеризація або стерилізація, охолодження, розлив з упаковкою та зберігання.

Кисломолочні продукти можна розділити на наступні групи: кисломолочні напої; сметана; сир; сирні продукти. 

Виробництво кисломолочних продуктівскладається з наступних процесів: приймання та сортування молока, нормалізація, гомогенізація, пастеризація і охолодження, заквашування, сквашування, охолодження, дозрівання, зберігання і реалізація. Існують два способи виробництва кисломолочних напоїв - резервуарний і термостатний.

Резервуарний - спосіб, при якому заквашування, сквашування молока і дозрівання напоїв проводиться в одній ємності.

Термостатний - спосіб, при якому сквашивание молока і дозрівання напоїв проводиться в упаковці в термостатних і хладостатних камерах.

Вершкове масло - висококалорійний продукт, який отримують з вершків. Орієнтовна норма витрати молока на 1 кг масла - 19-24 кг.

Існують два способи виробництва масла:

Сир являє собою харчовий продукт, що виробляється з молока шляхом коагуляції білків, обробки отриманого білкового згустку і подальшого дозрівання сирної маси. При дозріванні всі складові частини сирної маси піддаються глибокі зміни, в результаті яких в ній накопичуються смакові і ароматичні речовини, купуються властиві даному виду сиру консистенція і малюнок.

Технологія виробництва сиру складається з наступних стадій і технологічних операцій:

підготовка молока до вироблення сиру: контроль якості та сортування молока; резервування молока; дозрівання молока; нормалізація; теплова обробка; вакуумна обробка; ультрафільтрація молока;

підготовка молока до згортання: внесення в молоко хлориду кальцію; внесення в молоко нітрату калію або натрію; застосування бактеріальних заквасок і концентратів; отримання та обробка згустку: згортання молока; обробка згустку і сирного зерна; формування сиру; самопрессование і пресування сиру; посолка сиру; дозрівання сиру.

Терміни зберігання і реалізації  особливо швидкопсувних продуктів у торговельній мережі та на підприємствах громадського харчування. Найменування продуктів терміни зберігання і реалізації при температурі 4-8, не більше 12 годин. Молоко, яке випускається в цистернах, флягах і розфасоване в пляшки, пакети, не більше 20 годин. Сливки і вершкові напої не більше 20 годин. Простокваша, кефір, інші кисломолочні продукти, напої з молока не більше 24 годин. Кумис натуральний до 48 годин. Сметана до 72 годин. Творог: житній, знежирений, м'який, дієтичний, не більше 36 годин. Паста з сиру: дитяча, білкова до 36 годин. Творожня маса, сирки творожні до  36 годин. Творожні напівфабрикати: сирники, вареники з сиром, не більше 36 годин. Торт творожній до 24 годин.
При випуску молока в реалізацію його температура не повинна перевищувати + 8. Практично між часом виробництва аналізу в камері готової продукції і фактичним часом вивезення продукції з території молочного заводу утворюється розрив, часом перевершує час, необхідний на пробіг автомобіля до одержувача продукції. Це безсумнівно, позначається на температурі продукції. Молоко випущене з заводу з температурою не вище + 8, може бути доставлено споживачу, що знаходиться на відстані 20-30 км, зі збереженням первісних якостей навіть в літні спекотні дні. Загроза скисання молока при перевезеннях, або на підприємстві незабаром після його доставки, зростає в міру підвищення його власної температури. У літню пору диспетчерам автотранспортного підприємства при молочному заводі слід вибірковим порядком контролювати фактичну температуру  молока, що відправляється.
1.5 Аналіз моделей і систем управління швидкопсувними запасами
Загально відомо, що ефективний контроль над рівнем матеріальних запасів може значно скоротити витрати, таким чином сприяючи ефективному обігу товарів і послуг в економіці. Більшість стратегій контролю над запасами засновані на методології теорії управління запасами. Майже в усіх дослідженнях, приймалося припущення, що запаси продукції мають необмежений термін придатності та їх корисність є незмінною з плином часу. Насправді, є дуже широкий асортимент продукції, для якої таке припущення є невірним. До нього, зокрема, відносяться швидкопсувні продукти.

Виходячи з загальноприйнятих визначень у фахово-науковій та нормативній літературі, швидкопсувним продуктом вважається такий, споживча та ринкова вартості якого безперервно зменшуються в залежності від умов і часу зберігання та перевезення і повністю втрачаються, якщо продукт не буде реалізовано протягом визначеного терміну часу. Для побудови ефективної системи «виробництво - споживання» цих товарів застосовують принципи логістики, які передбачають виконання робіт за напрямами: створення ланцюга постачання, обґрунтування системи управління складськими запасами, вибір транспортно- технологічної схеми та стратегії реалізації продукції.

З впровадженням ланцюгів постачань «виробництво - транспортування - реалізація» і розробкою відповідних технологій ресурсозбереження під час перевезення  продукції цікавість до систем управління швидкопсувними запасами постійно зростає. Поодинокі дослідження в цьому напрямку не дають відповіді на багато запитань практичної діяльності. Тому вивчення закономірностей функціонування систем управління швидкопсувними запасами потребує наукового дослідження.

Розробка моделей управління складськими запасами зустрічається у працях прикладної теорії логістики і теорії управління запасами. Автори робіт  звертають увагу на те, що значна кількість запропонованих моделей в силу прийнятих припущень не може бути використана на практиці, тому що зусилля вчених були направлені на рішення задач переважно у легкій абстрактній постановці без серйозного опрацювання обчислювальних аспектів. Крім того, зазначають, що у багатьох випадках - рішення складні та незручні у використанні. Тому лише у 45 % робіт сформульовані задачі доведені до практичного вирішення.

У загальній сукупності розроблених моделей, частка моделей, що присвячені управлінню запасами швидкопсувних товарів, не перевищує кількох відсотків. Це пояснюється тим, що такі задачі важко піддаються аналізу. Зокрема, Піт Вейнот після розробки різних детермінованих моделей замовлення і виробництва швидкопсувних запасів зазначив, що отриманий запис був настільки складним та незручним, що він вирішив за краще не продовжувати роботу у цьому напрямку, а зайнятися рішенням інших математичних задач.

Напрямки перспективних досліджень у галузі управління швидкопсувними запасами визначені С. Наміасом у монографії. Однак, вони стосуються тільки окремих складів. Більш складна задача - організація ланцюгів постачання швидкопсувних товарів - майже не розглядається. Нечисленні роботи свідчать про початок досліджень у цьому напрямку. Крім того, у дослідженнях не розглядаються особливості роботи підприємств, що взаємодіють, та вплив транспортної складової. Тому дослідження систем управління швидкопсувними запасами є актуальними.

З метою пошуку моделей, гіпотез та припущень, методів рішення окремих задач, які можливо використати при описі ланцюга постачання «виробництво - транспортування - реалізація» швидкопсувної продукції було виконано аналіз моделей управління швидкопсувними запасами.

Теорія управління запасами бере свій початок з відомої формули економічного розміру замовлення, вперше виведеної Фордом Харрісом майже 100 років тому. На сьогодні, теорія управління запасами є добре розробленим розділом економіко-математичних моделей, де розроблені підходи до оптимізації роботи складів, які є атрибутом дуже великої кількості економічних об’єктів. Досліджено найрізноманітніші моделі, що відрізняються за видом запасів, структурою систем зберігання, способом контролю рівня запасів, структурою запасів. Різноманітні, також, і математичні моделі управління запасами: статичні та динамічні, детерміновані та стохастичні, стаціонарні та нестаціонарні, замкнуті та розімкнуті за попитом, з випадковими поставками і часом поставок тощо.

Зважаючи на велику кількість моделей і систем управління запасами, їх аналіз було виконано за укрупненими структурними елементами задачі (таблиця 1.1).
Таблиця 1.1- Структурні елементи задачі управління запасами та їх різновиди

	Структурні елементи задачі
	Різновиди

	Система постачання
	Варіант побудови: - децентралізована;
· лінійна;
· ешелонована.
Кількість товарів: - однономеклатурна;
· багатономенклатурна.
Мінливість параметрів: - статична;
- динамічна.

	Термін придатності та корисності запасу
	Необмежений термін з незмінною корисністю. Безперервна втрата корисності.
Старіння.
Псування.

	Стратегія випуску запасів
	FIFO(«першим прийшов - першим вийшов»),
LIFO («останнім прийшов - першим вийшов»).

	Спосіб поповнення запасів
	Миттєвий.
Затримка на фіксований термін.
Затримка з відомим розподілом тривалості.


Продовження Таблиці 1.1
	Попит на запаси
	Ступінь мінливості: - стаціонарний;
- нестаціонарний.
Ступінь регулярності: - детермінований;
- стохастичний.
Ступінь безперервності: - безперервний;
- дискретний;
Ступінь впливу інші товарів: -залежний;
- незалежний;
Ступінь впливу дефіциту: - відкладений;
- втрачений.

	Функція витрат
	Зберігання.
Транспортування.
Замовлення партії поставки.
Штрафи.

	Обмеження
	У величині поставки.
У місткості складу.
У кількості поставок на заданому інтервалі.
Тощо

	Стратегія управління запасами
	(Т,ф.
(T,S).
М-
М.
(T.S.S).
де: Т- період поповнення запасу; q -постійний обсяг поповнення; S -верхня межа запасу на складі; 5 - нижня межа запасу на складі.


Під системою постачання розуміють сукупність джерел замовлень та складів, між якими в процесі операцій постачання виконуються перевезення. Відомі три варіанти побудови систем постачання: децентралізована, лінійна іешелонована. Децентралізована передбачає безпосереднє обслуговування споживачів закріпленими за ними складами. При цьому дефіцит наодному складі може покриватись за рахунок надлишку на іншому складі або із загального невичерпного джерела. Лінійна система передбачає наявність ланцюга постачання з буферними складами. При ешелонованій системі покриття дефіциту виконують за рахунок складів вищої інстанції. У найпростішому випадку система постачання зводиться до одного складу. За кількістю товарів, які розглядають, системи постачання поділяються на однорідні та багатономенклатурні. Багатономенклатурність є основним фактором, що значно ускладнює модель. Дослідження ланцюга «виробництво - транспортування - реалізація» потребує розгляду лінійної системи постачання.

Системи постачань, в залежності від мінливості їх параметрів та значень змінних управління, поділяються на статичні та динамічні. До статичних відносяться моделі, де всі параметри не залежать від часу, а момент витрат певної суми для показника ефективності не є суттєвим. За критерій ефективності для статичних систем приймають мінімальні витрати за один період або одиницю часу, а для динамічних - суму витрат за час, що розглядають. У динамічних задачах необхідно враховувати економічну вигоду від відстрочки платежів, а також залежність початкового запасу в кожному періоді від рішень, прийнятих у попередніх періодах. Встановлено, що одноперіодні моделі ігнорують ефекти прострочення терміну придатності товару. У багатоперіодних моделях оптимальний розмір замовлення зменшується зі збільшенням початкового рівня запасів.

Важливим параметром системи постачання є характеристика придатності продукції. Навіть мала природна втрата за період між їх поставками вносить суттєвий вклад у витрати на зберігання і потребує врахування у моделі. Однак, для деяких видів запасів можливо прийняти припущення про відсутність старіння за умови, що зміна властивості товарів протягом періоду реалізації значно менша за очікуваний попит.

Важливе значення для моделі має стратегія випуску партії товару. Якщо стратегію випуску визначає виробник, то, очевидно, що в його інтересах буде збувати, в першу чергу, найстаріші продукти - стратегія FIFO(англ. «Firstin, firstout» - «першим прийшов - першим вийшов»). Якщо ж споживач визначає стратегію відвантаження, то, швидше за все, він обере найсвіжіші продукти, керуючись стратегією LIFO (англ. «Lastin, firstout» - «останнім прийшов - першим вийшов»), У переважній більшості літературних джерел, присвячених управлінню запасами швидкопсувної продукції, прийнята стратегія FIFO, тому що вона є найбільш економічно ефективною і допускає мінімум прострочень. При цьому можлива стратегія випадкового випуску, яка ще не розглядалася у контексті оптимальних стратегій замовлення для швидкопсувної продукції.

Попит на товари може бути:
стаціонарним або нестаціонарним,

детермінованим або стохастичним, безперервно розподіленим або дискретним, залежним від попиту на інші товари або незалежним, відкладеним, втраченим. Принципово розрізняють дві ситуації: попит, що не реалізований у поточному періоді, можливо задовольнити у подальшому і відмова в обслуговуванні. Наслідком відмови, зокрема для торгівлі, є втрачений разовий дохід та можлива повна втрата частини клієнтів.

За критерій стаціонарності попиту приймають коефіцієнт варіації. Якщо його значення перевищує 0,2, попит вважають детермінованим. При достатньо великому попиті за період (не менше чотирьох одиниць) використовують більш привабливе з точки зору обчислювальних методів безперервне представлення попиту з округленням результатів до найближчого цілого числа. При рішенні багатоперіодних задач методами динамічного програмування для скорочення обсягу розрахунків, навпаки, виконують дискретизацію процесу.

За способом поповнення запасів моделі розрізняють: миттєва поставка, затримка поставок на фіксований термін, випадкова затримка з відомим розподілом тривалості. Критерієм вибору варіанту є очікуване значення попиту за час затримки між поданням та виконанням замовлення. Якщо цією величиною можливо знехтувати, прийнятним є використання моделі з миттєвою поставкою.

У протилежному випадку, при малому коефіцієнті варіації затримки, вибирають модель із фіксованою затримкою, а при великому - із випадковою.
Крім того, виділяють наступні обсяги поставок: обсяг відповідає потрібній кількості або є випадковою величиною із характеристиками закону, залежними від величини замовлення.

Функція витрат, як правило, приймається за показник ефективності стратегії управління і враховує наступні витрати: витрати зберігання, транспортні витрати, витрати на замовлення партії поставки, витрати на штрафи. Накопичений досвід рішення задач управління запасами свідчить про те, що цільова функція на ділянці оптимуму змінюється повільно. У поєднанні з неминучою похибкою вихідних даних, це виправдовує наближений розрахунок оптимальних параметрів та різні припущення, які необхідно зробити для отримання рішення. Слід зазначити, що у задачах з урахуванням випадкових факторів, очікувані витрати завжди вищі, ніж у детермінованому випадку при тотожних вихідних даних.

У розглянутих роботах основним є облік витрат на зберігання запасів на складах, а також витрат від переповнення або спустошення складу. Такі теоретичні результати орієнтовані, в основному, на виробничі запаси і методи управління ними. При цьому не розглядається специфіка роботи та взаємодія підприємств, задіяних у виробництві і реалізації швидкопсувної продукції. Це обмежує використання даних рішень у сфері торгівлі, так як вони не враховують цілий ряд специфічних особливостей. Зокрема, операції з купівлі і продажу товарів характеризуються зовсім іншим критерієм оптимальності - одержанням максимальної вигоди за одиницю часу. Серед інших особливостей можливо виділити наступні: можливість регулювати попит, змінюючи роздрібну ціну, обмеження часу продажу партії товару, погіршення споживчих властивостей товару із часом, залежність витрат на закупівлю і транспортування товару від обсягу замовлення, залежність реалізаційної ціни від терміну придатності товару, неоднорідний характер псування продукції при здійсненні технологічних операцій тощо.

У задачах управління запасами можуть бути різні обмеження, наприклад: обмеження величини поставки, місткості складу, кількості поставок у заданому інтервалі часу тощо.

На відміну від традиційних систем управління запасами для звичайної продукції, головною особливістю систем управління запасами, які втрачаються, старіють або псуються, є врахування не лише кількості наявних запасів, але й їх віку. При цьому необхідно розрізняти процеси зміни придатності та корисності запасу. Під втрачанням запасів розуміють втрату певної їх частки протягом кожного планового періоду. При цьому потрібно зважати на складність процесу: в певні періоди часу можливо спостерігати втрату запасу, а в інші - її не буде. Старіння відбувається тоді, коли продукт витісняється своєю новою кращою версією. При цьому продукт сам по собі не змінюється. Змінюється лише зовнішнє середовище, і внаслідок цих змін корисність продукту знижується. У деяких випадках корисність спадає до нуля, і непродана продукція утилізується або списується. Проте, дуже часто зустрічається, що корисність продукту не досягає нульового значення. Зниження корисності може призвести до спадання попиту або (та) зменшення ціни. З погляду моделювання, неможливо передбачити наперед момент часу, коли продукт стає застарілим. Звідси, старіння характеризується невизначеністю у корисному терміні придатності продукту. Продуктом з обмеженим терміном придатності є такий, що має постійну корисність до дати закінчення свого терміну придатності (яка може бути відомою або невизначеною), в момент досягнення якої вона прирівнюється до нуля. До таких продуктів можна віднести багато видів харчових продуктів та фармацевтичних препаратів.

Результати досліджень  свідчать, що будь-яка одноперіодна модель ігнорує ефекти прострочення. Тому має пройти принаймні т періодів у динамічній програмі, перед тим, як збитки, пов’язані із простроченням продукції через перевищення розміру її замовлення, відображатимуться у оптимальній стратегії замовлення. Основною перешкодою в розрахунках багатоперіодної моделі є розмірність задачі. Так як розмірність змінної стану пропорційна строку придатності запасів у періодах, розрахунок оптимальної стратегії є можливим лише на відносно невеликі строки придатності. При цьому встановлено, що оптимальний розмір замовлення зменшується зі збільшенням початкового рівня запасів та є чуттєвим до рівня початкових запасів різного віку.

Ретельний аналіз стратегій управління швидкопсувними запасами, виконаний С. Наміасом , вказує на те, що факторами, які визначають оптимальну стратегію, є безпосередньо процес зміни стану запасу, прийняті обмеження та припущення. 
1.6 Постановка проблеми і завдань дослідження
Молокопродукти відносяться до продуктів, що з плином часу безперервно втрачають свої споживчі якості, через що постає декілька специфічних проблемних аспектів здійснення їх реалізації. Це, зокрема, необхідність чіткого визначення обсягу відправки, орієнтованого на поточний попит на ринку, забезпечення раціональної транспортно-технологічної схеми перевезень та зберігання даної продукції, встановлення періодичності відправок товару. Одним з можливих шляхів вирішення цієї проблеми є організація перевезень та збуту продукції на засадах логістики. Завадою у такому вирішенні проблеми є відсутність відповідного методичного забезпечення, розробка якого потребує виконання наукових досліджень.

У ланцюзі постачань «виробництво - транспортування - реалізація» молокопродуктів  найбільш дослідженою є виробнича ланка. Втрати продукції спостерігаються на етапах зберігання і реалізації. Тому доцільно вивчати процес не в цілому, а зосередити увагу на проблемних ланках ланцюга постачання та їх взаємних зв’язках. Якщо операції  зберігання і перевезення продукції включити до терміну «доставка продукції», то розгляду потребуватиме процес «доставка - реалізація» молокопродукції. Перевезення цієї продукції здійснюється переважно автомобільним транспортом. Тому потребує розгляду проблема визначення областей застосування відомих автотранспортних технологій перевезення продукції  з урахуванням задіяної системи постачання. 

Аналізом літературних джерел установлено відсутність методичного забезпечення управління процесом «доставка - реалізація» для задоволення попиту на швидкопсувні сільськогосподарські продукти, що створює певні труднощі у реалізації державної програми розвитку українського села. Тому для розробки методичних рекомендацій щодо управління процесом «доставка - реалізація» молокопродукції та заходів підвищення його ефективності виникає необхідність визначення напрямів досліджень щодо створення теоретичних основ і практичних методів організації транспортного та складського забезпечення, а також вибору стратегій управління на етапах постачання і реалізації продукції.

Тому метою дослідження є підвищення ефективності процесу «доставка - реалізація» продукції шляхом вибору раціональних параметрів управління поставками та транспортно-технологічної схеми автомобільних перевезень. Для досягнення мети необхідно вирішити наступні завдання:

провести аналіз впливу методів управління поставками і організації перевезень на ефективність процесу «доставка - реалізація» продукції

встановити закономірності зміни значень параметрів псування продукції, вартості та тривалості виконання технологічних операцій у межах процесу «доставка - реалізація», взаємозв’язку між ціною на продукцію і споживчим попитом на них;

розробити математичну модель процесу «доставка - реалізація» молокопродукції з урахуванням нестаціонарності ціни і попиту на продукцію;

розробити критерій оптимізації і дослідити варіювання обсягу партії поставки, стохастичності попиту на ефективність процесу «доставка - реалізація»;

розробити методику визначення раціонального розміру партії поставки продукції.

Мета і завдання дослідження однозначно визначають об’єкт дослідження - процес «доставка - реалізація» молокопродукції, складовими якого є операції з виконання вантажних робіт, перевезення, зберігання і продажу продукції, та предмет дослідження - закономірності впливу параметрів управління на ефективність процесу «доставка - реалізація» даної продукції.

Аналіз сучасного стану управління поставками і запасами швидкопсувних товарів передбачає: встановлення проблем розвитку логістики в Україні; оцінку методичного забезпечення перевезень швидкопсувних вантажів і аналіз моделей та систем управління запасами. Ці дослідження виконуються кабінетним методом на основі моніторингу наявних статистичних, економічних та інших даних, аналізу публікацій у пресі та фаховій літературі, Інтернет-джерел тощо.

Процес «доставка - реалізація» молокопродукції передбачає встановлення географії, обсягів перевезень та структури технологічних процесів ланцюгів постачання, що виконуються на основі методу системного аналізу. Основою для встановлення параметрів процесу є інформаційна база дослідження, що включає: друковані та електронні, ділові та спеціалізовані видання; дисертації, ресурси мережі Інтернет; аналітичні оглядові статті у пресі; результати досліджень маркетингових і консалтингових агентств; експертні оцінки; матеріали галузевих установ і бази даних. На основі методик виконують аналіз транспортно-технологічних схем автомобільних вантажних перевезень.

Дослідження взаємного зв’язку попиту та вартості продукції, а також процесу реалізації продукції виконують на основі натурних спостережень та статистичної звітності методами математичної статистики. Одержані закономірності з урахуванням результатів інших авторів та перевірених на практиці моделей окремих параметрів складають підґрунтя для розробки моделей зберігання, перевезення і реалізації баштанних культур, що виконується з використанням методів дослідження операцій. Об’єднання цих моделей у єдиний функціонал, що визначає ефективність процесу, завершує розробку моделі процесу «доставка - реалізація» баштанних культур. Програмна реалізація цього процесу дозволяє дослідити вплив його складових на результати функціонування ланцюга постачання, оцінити вплив стохатичності попиту на ефективність процесу, встановити оптимальні параметри управління в будь-який момент подання замовлення на поставку партії товару.

На основі встановлення основних факторів, що визначають оптимальні параметри управління процесом, пропонується наближене рішення задачі, прийнятне для інженерних розрахунків. На цій основі розробляють методику вибору раціональних параметрів управління поставками. Отримані результати і запропоновані моделі окремих процесів є підґрунтям для розробки рекомендацій та методик стосовно підвищення ефективності процесу «доставка - реалізація» швидкопсувної продукції. Запропонована структурна схема виконання дослідження наведена на рис. 1.1.
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Рисунок 1.1 - Структурна схема виконання дослідження

Правила перевезень молока та молочних продуктів
1. Під час перевезень молока та молочних продуктів (вершків, сметани, сирків, сиру, кефіру тощо) Перевізники, вантажовідправники та вантажоодержувачі зобов'язані дотримувати встановлених санітарно-гігієнічних вимог.

2. Молоко перевозиться безтарним способом у спеціалізованих автомобілях-цистернах чи тарним способом - в авторефрижераторах, автомобілях-фургонах або бортових автомобілях з укриттям вантажу брезентом.

Рухомий склад повинен мати санітарний паспорт, виданий територіальною санепідстанцією терміном не більш як на 6 місяців, а водій особисту санітарну книжку.

Молочні продукти перевозяться тарним способом в автомобілях, які є в наявності для тарного перевезення. При цьому враховується тривалість перевезення: в літній період (квітень-вересень) при перевезенні на автомобілях із бортовою платформою і накриттям брезентом термін доставки не може бути більше 2-х годин, а для автомобілів-фургонів ізотермічних - не більше 6 годин.

3. Вантажовідправник готової молочної продукції та молока зобов'язаний подавати їх для перевезення у тарі, що передбачена діючими державними стандартами.

4. При перевезенні молока та молочних продуктів в автомобілі-фургоні на адресу одного вантажоодержувача вантажовідправник може відправляти вантаж за пломбою.

5. При поданні для перевезення на одному автомобілі молока та молочних продуктів різного асортименту на адресу декількох вантажоодержувачів вантажовідправник повинен заздалегідь, до прибуття автомобіля, підгрупувати вантаж за вантажоодержувачами для вантаження на одному посту та виписати товарно-транспортні накладні кожному вантажоодержувачу.

6. Перевізник приймає для перевезення зворотну тару в чистому вигляді і справному стані. Умови перевезення зворотної тари передбачаються у Договорі.

7. При перевезенні молока-сировини безтарним способом вантажовідправник зобов'язаний зазначити в товарно-транспортній накладній всі передбачені нормативною документацією показники якості та кількості відвантаженого молока.

8. Вантажовідправник і вантажоодержувач повинні обладнати навантажувальні майданчики естакадами та рампами.

9. Перевізник приймає для перевезення від вантажовідправника і здає вантажоодержувачу молоко та молочні продукти в тарі за кількістю фляг, діжок, а також стандартно заповнених ящиків, корзин, тари-обладнання.

Приймання та здача молока при перевезенні його безтарним способом здійснюються за пломбою вантажовідправника.

10. При здійсненні перевезень молока та молочних продуктів від одного вантажовідправника декільком вантажоодержувачам промивання і дезінфекцію кузова рухомого складу виконує вантажовідправник.

11. При перевезенні молока з молочних заводів безтарним способом вантажовідправник зобов'язаний:знімати пломби; з'єднувати та роз'єднувати завантажувальні рукави з цистерною; наповнювати цистерни; опломбовувати люки та зливні трубопроводи цистерн.

12. Вантажоодержувач (молокопереробне підприємство) зобов'язаний:

перевіряти наявність та непошкодженість пломб вантажовідправника на люках цистерни та зливних трубопроводах; знімати пломби; промивати та дезінфікувати цистерни всередині та зовні після зливання молока; опломбовувати люки цистерни; відмічати в паспорті на санітарну обробку час проведення санітарної обробки; обігрівати гарячою водою та парою зливні крани та труби взимку.
Тара, упаковка та маркування
Молоко і молочні напої розфасовують в паперові пакети ємністю 0,25 і 0,5 літрів, пакети з поліетиленової плівки ємністю 1л і скляні пляшки ємністю 0,25; 0,5 і 1 л і перевозять в стандартних відкритих металевих (пластмасових) сітках (ящиках), в опломбованих металевих флягах (бідонах) ємністю 35-40 л. В таких же флягах (бідонах) за пломбою відправника часто перевозять сметану і сир; сметану і сир перевозять також у дерев'яній тарі (діжках, бочках, окорятах). Сир розфасовують по 250, 500, 700 і 1000 грам в картонні коробки або целофанові пакети і перевозять в дерев'яних або картонних ящиках масою не більше 20 кг нетто. Сметану розфасовують по 100, 200, 300, 500 грам в скляні банки, склянки і парафіновані стаканчики і перевозять в дерев'яних або картонних опломбованих ящиках, обклеєних бандероллю або етикеткою.
При перевезенні молока і молочних продуктів у флягах (бідонах) кришки їх повинні щільно закриватися з гумовою прокладкою, яка в необхідних випадках може бути замінена пергаментом. При перевезенні сметани і сиру в дерев'яній тарі ємність повинна бути заповнена вщерть і мати під верхньою кришкою по всьому її об'єму прокладку з міткалю або пергаментного паперу; кришка повинна бути закладена в затвори клепки і закріплена зовнішнім обручем або дротяними цвяхами. Кожна фасована одиниця (пакет, пляшка, банка, і т.п.) повинна мати маркування, що наноситься шляхом тиснення на алюмінієвій капсулі, картонному парафіновому гуртку. 

Маркування включає наступні позначення: найменування підприємства виготовлювача; 

Найменування продукту; обсяг в літрах (або маса)число або день випуску;

Вся закрита дерев'яна і металева тара, в якій перевозять молочну продукцію, при відпустці її з молочних заводів повинна мати маркування із зазначенням найменування підприємства, продукту, його сорту і жирності, маси брутто, тари і нетто, порядкового номера тари (бочки, діжки, фляги , лотка), дати випуску в продаж, номера ГОСТів. На дерев'яній тарі маркування наносять на кришку кожного тарного місця незмивною фарбою за допомогою трафарету, гумовим штампом або шляхом наклеювання етикеток. Металеву тару (флягу, бідон, ящик) маркують шляхом наклеювання на її корпус паперових етикеток або навішуванням бирок із зазначенням на них всіх згаданих вище відомостей. Окремі заводи день випуску молока, розлитого у флягах, вказують шляхом відбитка його на пломбах. Коров'яче масло (вершкове, топлене) упаковується в дощок, фанерні ящики і фанерно-штамповані бочки, відповідно до чинних норм. Маркування проводиться шляхом накладення на бічній стороні ящика або бочки штампа, на якому позначені: найменування виробника; порядковий номер збійки; порядковий номер ящика, бочки; дата виготовлення; і маса. Коров'яче масло, розфасоване брусками, загорнутими в пергамент, випускається масою по 100, 200, 250 і 500 грам з укладанням їх у дощок і фанерні ящики та картонні коробки. 
1.9 Транспортні засоби для перевезення швидкопсувних продуктів
Доставка товарів які потребують підтримання певної температури під час перевезення та зберігання, здійснюється двома видами автомобільного транспорту – це автомобілі з ізотермічним кузовом та автомобілями рефрежираторами.

Перший вид підтримує температуру за рахунок ізотермічного кузова, також для пониження температури застосовують акумулятори холоду, ємкості з льодом, а також суху тверду вуглекислоту.

Оскільки даний транспорт має високі коливання температури в кузові і  не має системи охолодження, яка б підтримувала постійно потрібну температуру, даний транспорт застосовується у внутрішньо міському перевезенні.

Авторефрижератори - автомобілі, причепи і напівпричепи з теплоізольовані (ізотермічними) фургонами, забезпечені холодильними установками, що підтримують в вантажному відсіку заданий температурний режим. Ізотермічні фургони виготовляють з безкаркасних сендвіч-панелей, а каркасні фургони утеплюють пінопластом або іншими теплоізоляційними матеріалами. Спочатку рефрижератори для поглинання тепла використовували лід. Сьогодні рефрижератори використовують холодильну установку. Залежно від розмірів авторефрижератори його холодильна установка може використовувати компресор, безпосередньо встановлений на двигуні автомобіля, працювати від електромотора, включеного в електросистему автомобіля, або мати власний бензиновий або дизельний двигун.

Робота холодильної машини повинна забезпечувати задані температурні умови в кузові автомобіля в продовж 12 годин без додаткового обслуговування. Залежно від призначення і температурного рівня усередині кузова tвн авторефрежератори підрозділяються на наступні класи: 

клас А - tвн = 12 …- 0 °С;

клас B - tвн = 12 …-10 °С;

клас C - tвн = 12 … -12°С;

клас D - tвн = 0…-12°C;

клас E - tвн = 0… -10°С;

клас F - tвн = 0…-20°С.

Авторефрижератори класу A, B, C автоматично підтримують будь-яку задану температуру у вказаних інтервалах, а клас D, E і F підтримують температуру в кузові автомобіля не вище встановленого значення. Авторефрижератори класів B, C, E і F оснащуються посиленою теплоізоляцією кузова.

ВИСНОВОК

Стан аграрного сектору України з кожним роком стає гіршим. Вироблення молочної продукції зменшуються, натомість ціни ростуть. Так наприклад у 2016 році ціна на сировину підвищилась на 55%. В результаті чого ціні на молочну продукцію підвищились в середньому на 46,7%. 

Несприятливою умовою ще є те, що продукція відноситься до швидкопсувної, і терміни її реалізації дуже малі. В зв’язку з цим втрати продукції за рахунок їх нереалізації приблизно складають 30%. Тому для підвищення термінів придатності продукції застосовують ряд методів:

- дотримання санітарних норм під час всього процесу виготовлення-реалізація;

- дотримання температурного режиму;

- правильне упакування продукції;

- застосування спеціалізованих транспортних засобів ( авто з ізотермічним кузовом або рефрежиратори).

Для побудови оптимальної моделі «доставки та реалізації молоко продукції» потрібно доцільно вивчити ринок та конкурентів, оскільки велика конкуренція призводить до витіснення молих підприємств більш великими.  Мета і завдання дослідження однозначно визначають об’єкт дослідження - процес «доставка - реалізація» молокопродукції, складовими якого є операції з виконання вантажних робіт, перевезення, зберігання і продажу продукції, та предмет дослідження - закономірності впливу параметрів управління на ефективність процесу «доставка - реалізація» даної продукції.
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