Вступ
Нафта – це масляниста горюча рідина від ясно-коричневого (майже безбарвна) до темно-бурого (майже чорного) кольору (хоча бувають екземпляри навіть смарагдово-зеленої нафти). Середня молекулярна маса 220-300 г/моль (рідко 450-470). Густина 0,65-1,05 (звичайно 0,82-0,95) г/см3; нафта, щільність якої нижче 0,83, називається легкою, 0,831-0,860 –середньою, вище 0,860 - важкою. Вона містить велику кількість різних органічних речовин і тому характеризується не температурою кипіння, а температурою початку кипіння рідких вуглеводнів (звичайно >28 °C, рідше 100 °C у випадку важких нафт) і фракційним складом - виходом окремих фракцій, що переганяються спочатку при атмосферному тиску, а потім під вакуумом у визначених температурних межах, як правило до 450-500 °С (википає ~ 80 % обсягу проби), рідше 560-580 °С (90-95 %). Температура застигання від +60 до + 30 °C; залежить переважно від вмісту в нафті парафіну (чим його більше, тим температура застигання вище) і легких фракцій (чим їхній більше, тим ця температура нижче). В'язкість змінюється в широких межах (від 1,98 до 265,90 мм3/с для різних нафт, що добуваються в світі), визначається фракційним складом нафти і її температурою (чим вона вище і більше кількість легких фракцій, тим нижче в'язкість), а також вмістом смолисто-асфальтових речовин (чим їх більше, тим в'язкість вище). Питома теплоємність 1,7-2,1 кдж/(кг·К); питома теплота згоряння (нижча) 43,7-46,2 МДЖ/кг; діелектрична проникність 2,0-2,5; електрична провідність від 2·10-10 до 0,3·10-18 Ом-1см-1.
Нафтопереробна промисловість – гілка важкої промисловості, яка охоплює переробку нафти і газових конденсатів та виробництво високоякісних нафтопродуктів: моторних і енергетичних палив, масел, бітумів,    нафто​вого    коксу,    парафінів,    розчинників,    елементної   сірки, 

термогазойлю, нафтохімічної сировини і товарів народного споживання.
Промислова переробка нафти и газових конденсатів на сучасних нафтопереробних заводах (НПЗ) відбувається за допомогою важкої багатоступеневої фізичної і хімічної пере​робки на окремих або комбінованих багатотоннажних тех​нологічних процесах (установках, цехах), призначених для отримання різних компонентів або асортиментів товарних нафтопродуктів.

Існує три основних напрямки переробки нафти:

— паливний;

— паливно-масляний;

— нафтохімічний або комплексний (паливно-нафтохімічний або паливно-масляно-нафтохімічний).

При паливному напрямку нафта в основному перероблюється на моторні і котельні палива. Переробка наф​ти на НПЗ паливного напрямку може бути глибокою і неглибокою. Технологічна схема НПЗ с неглибокою переробкою відрізняється невеликою кількістю технологічних процесів і невеликим асортимен​том нафтопродуктів. Вихід моторних палив за цією схемою не перебільшує 55...60 % мас. і залежить в основному від фракційного складу пере​роблюємої нафтової сировини. Вихід котельного палива складає 30...35 % мас.

При глибокій переробці прагнуть отримати максимально висо​кий вихід високоякісних моторних палив шляхом включення в їх виробництво залишків атмосферної і вакуумної перегонок, а тако​ж нафтозаводських газів. Вихід котельного палива за цим варіантом зводиться до мінімуму. Глибина переробки нафти при цьому досягає до 70...90 % мас. 
1. Стислий аналітичний огляд з обґрунтуванням методу виробництва
1.1 Нафтова і нафтопереробна промисловість України
Найбільшого розвитку нафтова промисловість досягла в роки дев’ятої п’ятирічки. Так, максимального рівня видобутку нафти й газового конденсату (14,5 млн. т.) було досягнуто у 1972 р. Потім обсяги видобутку нафти стали скорочуватися, і зараз вони становлять близько 4 млн. т. за рік. Тільки за 1990—1997 рр. видобуток нафти в Україні знизився майже на 22%.

Тенденція до скорочення видобутку нафти в Україні пояснюється не лише вичерпністю її запасів, а й тим, що більше ніж 90% механізованих свердловин мають насоси, які можуть працювати на глибині до 2000—2500 м, в той час як середня глибина основних покладів нафти становить 3000—4000 м.

Крім цього, застарілим є основний фонд більшості свердловин та їхнього обладнання. Так, загальне спрацювання основних фондів по АТ «Укрнафта» становить майже 60%, не вистачає міцних труб, насосів, агрегатів.

Подальший розвиток нафтової промисловості в Україні обумовлює необхідність вирішення цілого ряду проблем. Одна з найголовніших — це пошук шляхів стабілізації та подальшого приросту видобутку нафти в Україні.
Необхідно відзначити, що роботи проводились в останні роки з низькою ефективністю та систематичним невиконанням завдань щодо приросту промислових запасів. Практично в роки не було відкрито останні жодного нафтового родовища не тільки великооб’ємного за запасами, але й середньооб’ємного.

У нафтовидобувній промисловості країни необхідно різко збільшити обсяги експлуатаційного буріння на діючих родовищах, значно прискорити освоєння нових родовищ, які передбачається відкрити в процесі геологорозвідувальних робіт, ущільнити мережу свердловин, а також впровадити комплекс методів щодо поліпшення стану заводнення та нових методів нафтовіддачі.
     Процес первинної переробки нафти установки ЕЛОУ-АВТ-8 №2 розроблений фірмою МАГ (Німецька Демократична Республіка, м Грімма) на підставі радянського проекту установки ЕЛОУ-АВТ-6 розробки всесоюзного науково-дослідного і проектного інституту ВНІПІнефть, м Москва. Генеральний проектувальник підприємства - ВАТ «Укрнафтохімпроект».       Проект дообладнання процесу зі збільшенням потужності установки з переробки сирої нафти до 8 млн. Тонн нафти на рік виконаний інститутом всесоюзного науково-дослідного і проектного інституту ВНІПІнефть, г. Москва, з введенням в дію атмосферного блоку в 1979р.
Блок вакуумної перегонки мазуту до 1993р. не експлуатувався і реконструйований з введенням в дію в серпні 1994 р, з доведенням продуктивності до 2,2 млн. тонн на рік по вакуумному газойлю, на підставі робочого проекту реконструкції колони К-10 фірми «Кос-GLITCH» (Італія), з прив'язкою обладнання інститутом «Хімтехнологія» (м Сєвєродонецьк, Україна). 
1.2 Знесолення та зневоднення нафти
У зв’язку з комбінуванням технологічних установок і широким застосуванням каталітичних процесів вимоги до вмісту хлоридів металів в нафтах, які надходять на переробку, постійно підвищуються. При зниженні вмісту хлоридів до 5 мг/л з нафти практично повністю видаляються такі метали, як залізо, кальцій, магній, натрій і сполуки миш’яку, а вміст ванадію знижується більш ніж в два рази, що виключно важливо з  точки  зору  якості 

реактивних та газотурбінних палив, нафтових коксів і інших нафтопродуктів. На НПЗ США ще з 60-х років забезпечується глибоке знесолення нафти до вмісту хлоридів менш ніж 1 мг/л і тим самим забезпечується безперебійна робота установок прямої перегонки нафти на протязі двох і більше років.

Нестабілізовану нафту, тобто нафту з якої не вилучені легкі компоненти (етан, пропан, бутани та часткові пентани), важко і економічно невигідно транспортувати, оскільки при перевозці можливі втрати низькомолекулярних вуглеводнів, які являються цінною низькомолекулярною сировиною. Гази стабілізації служать додатковою сировиною для нафтоперероблюючих заводів, тому в наш час на заводах їх ретельно відділяють.

Для стабілізації промислової нафти з невеликим вмістом розчинених газів застосовують одноколонні установки. Двоколонні установки використовують для стабілізації нафт з високим вмістом газів (більш ніж 1,5 % мас.), де друга колона служить для стабілізації газового бензину.

Звільнену від  розчинених газів нафту відправляють на термохімічну обробку, а потім на електрознесолюючі установки (ЕЛОУ) [9].
Чиста нафта, яка не містить в собі невуглеводних домішок, особливо солей металів, і прісна вода взаємно нерозчинні, і при відстоюванні ця суміш легко розшаровується. Проте при наявності в нафті таких домішок система  нафта - вода створюють важко розділиму нафтову емульсію. Емульсії представляють собою дисперсні системи з двох взаємно мало- або нерозчинних рідин, в яких одна диспергована в іншій в вигляді крихітних капельок (глобул). Рідина, в якій розподілені глобули, є дисперсною середою, а диспергована рідина – дисперсною фазою. Розрізняють два види нафтових емульсій: нафта в воді (Н/В) – гідрофільна і вода в нафті (В/Н) – гідрофобна. В першому випадку нафтові каплі створюють дисперсну фазу всередині водної середи, в другому – каплі води створюють дисперсну фазу в нафтовій середі. Виникнення емульсій пояснюється тим, що з присутніх в нафті і воді домішок на поверхні капель виникає плівка речовин, які запобігають зливанню і укрупненню капель. Такі речовини, які сприяють виникненню і стабілізації емульсій, називаються емульгаторами, а речовини, які руйнують поверхнево адсорбційну плівку стійких емульсій, - деемульгаторами. Емульгаторами зазвичай є полярні речовини нафти, такі як смоли, асфальтени, асфальтенові кислоти і їх ангідриди, солі нафтенових кислот, а також різні органічні домішки. Встановлено, що в виникнення стійких емульсій приймають участь також різні тверді вуглеводні, такі як парафіни і церезини нафт.

Промисловий процес зневоднення та знесолення нафт відбувається на установках ЕЛОУ, який заснований на застосуванні методів не тільки хімічної, але й електричної, теплової і механічної обробки нафтових емульсій, спрямованих на руйнування сольватної оболонки і зниженні структурно – механічної міцності емульсій, створення сприятливих умов для коалесценції і збільшенні капель і прискорення процесів осадження великих глобул води.

Основним апаратом ЕЛОУ є електродегідратор, де, крім електрообробки нафтової емульсії, відбувається і відстій (осад) деемульгованої нафти, тобто він є одночасно відстійником. Оскільки лімітуючою сумарний процес деемульгації стадією є відстій, серед різних конструкцій (вертикальних, шарових і горизонтальних) які застосовуються в промислових і заводських ЭЛОУ більш ефективними оказались горизонтальні електродегідратори.
1.3 Первинна переробка нафти.
 Для виробництва широкого асортименту нафтопродуктів різноманітного призначення застосовують методи розділення нафти на фракції та групи вуглеводнів, а також методи змін її хімічного складу. До первинних належать процеси розділення нафти на фракції, коли використовуються її потенційні властивості за асортиментом, кількістю та якістю одержаних продуктів i напівпродуктів. 

На сучасних нафтопереробних заводах основним первинним процесом є розділення нафти  на фракції, тобто її перегонка. Розрізняють перегонку нафти з однократним, багатократним та поступовим випаровуванням. Розділення нафти на фракції шляхом перегонки базується на різниці температур кипіння її компонентів.

В основі промислових процесів, які здійснюються на установках Перегонку з поступовим випаровуванням застосовують переважно в лабораторній практиці або на перегінних установках періодичної дії малої продуктивності.

У промисловості розділення нафти на фракції проводять на трубчастих установках (трубчатках). Залежно від тиску у ректифікаційних колонах трубчасті установки поділяють на атмосферні (AT), вакуумні (ВТ) та атмосферно-вакуумні (АВТ). Залежно від кількості ступенів випаровування розрізняють атмосферні трубчасті установки одно-, дво- та багатократного випаровування.

На установці AT з однократним випаровуванням з нафти в одній колоні відділяють ряд дистилятів. Залишком від перегонки є мазут або напівгудрон. Цей тип установок найбільш економічний для переробки нафт з вмістом бензинових фракцій не вищим, ніж 15 %.

Для установок AT з двократним випаровуванням нафти характерним є попереднє часткове випаровування нафти перед надходженням у трубчасту піч. Це випаровування може проходити у випарнику (пустотілій колоні) або у відбензинюючій ректифікаційній колоні. Випарник використовують у випадку переробки стабілізованих знесолених нафт. Нафти, які містять розчинені гази (включаючи сірководень), воду та солі, надходять у відбензинюючу колону. Нафту перед входом у випарник або відбензинюючу колону нагрівають у теплообмінниках (використовується тепло продуктів, що виходять з основної атмосферної колони).

Багатократне випаровування застосовується на сучасних енергозберігаючих атмосферних трубчатках з раціональним використанням тепла продуктів. На таких установках легкі фракції нафти перед входом у трубчасту піч відділяються у двох-трьох простих колонах.

Вакуумні трубчатки (ВТ) поділяються на паливні та оливні. На паливних установках з мазуту відбирають широку оливну фракцію, що википає до 500°С (вакуумний газойль), який у подальшому використовують як сировину первинної переробки неперервної дії, лежить перегонка з однократним або багатократним випаровуванням. При перегонці з однократним випаровуванням нафту нагрівають до певної температури i відбирають yci фракції, які перейшли при цьому у парову фазу. Перегонка нафти з багатократним (наприклад, трикратним) випаровуванням полягає в тому, що спочатку нафту нагрівають до температури, яка дозволяє відібрати легкі бензинові фракції. Відбензинену нафту нагрівають до вищої температури i відбирають більш важкі фракції (реактивне та дизельне паливо). Залишок від атмосферної перегонки - мазут - нагрівають i відбирають під вакуумом оливні фракції; в залишку одержується гудрон. При такій перегонці нафту послідовно нагрівають три рази, кожен раз відділяючи парову фазу від рідкої. Утворені парову та рідку фази піддають ректифікації. Отже, промислові процеси перегонки нафти базуються на поєднанні перегонки з одно- i багато​кратним випаровуванням та подальшої ректифікації парової та рідкої фаз.

для установок каталітичного крекінгу або гідрокрекінгу. У цьому випадку до якості розділення ставляться менш жорсткі вимоги. Розділення мазуту за паливним варіантом здійснюють у одній вакуумній колоні, в якій є 12... 16 тарілок.

Більш жорсткі вимоги ставляться до чіткості розділення при одержанні оливних дистилятів (оливні установки ВТ). Для більш чіткого розділення мазуту на оливні фракції використовують, як правило,  дві  вакуумні  колони. 

У колонах встановлюють більшу кількість тарілок (8... 12 на кожен дистилят) і застосовують відпарні секції. Згідно з першим варіантом розділення у першій вакуумній колоні відбирають широку оливну фракцію, а у другій колоні з більшою кількістю тарілок розділяють її на більш вузькі оливні фракції. Згідно з другим варіантом двоколонної перегонки мазут переганяють у двох послідовно з'єднаних вакуумних колонах. У першій колоні відбирають більш легкі дистиляти та напівгудрон, який надходить в другу колону для одержання в'язких дистилятів та гудрону. Обидві вакуумні колони обладнані пароежекторними установками для створення вакууму.

Вакуумні трубчасті установки звичайно споруджують в одному комплексі з атмосферними трубчатками. Комбінування процесів атмосферної та вакуумної перегонки на одній установці має такі переваги: скорочення комунікаційних ліній: менша кількість проміжних ємностей; компактність; зручність у обслуговуванні; можливість більш повного використання тепла дистилятів та залишків; скорочення витрати металу та експлуатаційних затрат тощо. Вибір типу установки АВТ зале​жить від характеристики нафти, а також від варіанта переробки нафти, тобто від того, які нафтові фракції необхідно одержати з даної нафти на даному нафтопе​реробному заводі.
1.4 Комбінована установка первинної переробки нафти.
В більшості випадків атмосферна перегонка нафти і вакуумна перегонка мазуту відбуваються на одній установці АВТ, яка часто комбінується з ЕЛОУ, а інколи і з блоком вторинної перегонки бензину. Типові потужності вітчизняних установок первинної переробки нафти 2, 3, 4, 6 млн т/рік.

Установка розрахована на переробку нестабільної нафти типу ромашанської і відбір фракцій п. к. - 62, 62 – 140, 140 – 180, 180 – 220 (240), 220 (240) – 280, 280 – 350, 350 – 500 0С (залишок – гудрон). Вихідна сировина, яка потрапляє на установку, містить 100—300 мг/л солей і до 2 % (мас.) води. Вміст низькокиплячих вуглеводних газів в нафті майже  2,5 % (мас.) на нафту. На установці прийнята двоступенева схема електрознесолення, яка дозволяє знизити  вміст солей до 3—5 мг/л і води до 0,1 % (мас). Технологічна схема установки передбачає двократне випаровування нафти. Головні фракції з першої ректифікаційної колони і основної ректифікаційної колони внаслідок близького фракціонного складу отримуємих з них продуктів об’єднуються і сумісно направляються на стабілізацію. Бензинова фракція п. к. — 180 °С після стабілізації направляється на вторинну перегонку для виділення фракцій п. к. - 62, 62 — 140 і 140 — 180 0С. Блок залуговування предназначається для лужної очистки фракцій п. к. — 62 (компонент автобензину) і 140- 220 0С (компонент палива ТС-1). Фракція 140—220 °С промивається водою, а потім осушується в електророзділювачах.
1.4.1 Вузол проміжного парка сирої нафти

З ціллю зниження витрат на перекачку і переробку нафти, зниження зносу нафтопроводів і апаратів, нафта, яка поступає і ловушечні продукти підлягають відстою в резервуарних парках і подальшій попередній обробці на блоці ЕЛОУ.

Вузол проміжного парка сирої нафти, ловушечних і некондиціонних нафтопродуктів установки ЕЛОУ-АВТ складається з сталевих циліндричних резервуарів.  Резервуари призначені для створення до чотирьохгодиннового запасу нафти сирої, додаткового її відстою від води і механічних домішок перед подачею на переробку, а також створення гідравлічного столу рідини на прийомі сировинних насосів.

В процесі перекачки і зберігання нафти і нафтопродуктів в резервуарах відбувається випаровування розчинених вуглеводних  газів і легких парів із дзеркала рівня наливу продукту.

Для зниження втрат нафтових парів застосовуються понтони – плаваючі на поверхні рідини з гумовотканевими ущільнюючими затворами.
1.4.2 Блок ЕЛОУ

Основна задача блока ЕЛОУ - підготовка сирої  нафти  до  переробки  на

атмосферному блоці. Вода в нафті знаходиться в зваженому стані в вигляді маленьких капель. Нафта з водою створюють важко розділиму емульсію,  яка 

сильно сповільнює і навіть запобігає зневодненню нафти і її подальшій переробці. Створенню стійкої емульсії сприяє зниження поверхневого натягу на границі розділу фаз і виникнення навколо частинок дисперсної   фази    міцного адсорбційного шару. Такі шари створюють речовини – емульгатори. До гідрофільних емульгаторів відносяться лужні мила, нафтенові кислоти. Гідрофобними є гарно розчинюючіся в нафті лужноземельні солі органічних кислот, смоли, а також частинки сажі, глини, окисли металів, які легко змочуються нафтою, ніж водою.

На блоці ЕЛОУ застосовуються наступні методи руйнування нафтових емульсій:

● механічний - відстоювання, на протязі часу знаходження нафти в електродегідраторі. Процес прискорюється при нагріванні нафти і тиску, який не допускає випарювання води, з розшаровуванням води і нафти внаслідок різниці щільностей компонентів емульсії. 

● хімічний: руйнування емульсій досягається шляхом застосування поверхнево - активних речовин - деемульгаторів і досягається: 

а) адсорбційним витискуванням діючого емульгатора речовиною з більшою поверхневою активністю,

б) створенням емульсій протилежного типу, 

в) розчиненням (руйнуванням) адсорбційної плівки в результаті її хімічної реакції з вводимим в систему деемульгатором. 

● електричний - при потраплянні нафтової емульсії в перемінне електричне поле частинки води, сильніше реагуючі на поле ніж нафта, починають колебатись, товкаючись один з іншим, що приводить до їх об’єднання і укрупненню і більш швидкому розшаровуванню в нафті

Процес зневоднення і знесолення відбувається в електродегідраторах при температурі до 150 оС і тиску до 15,0 кгс/см2. Під дією перемінного електричного поля високої напруги (22, 33 або 44 кВ) сумарно подаваємого на обидва електрода електродегідратора, і в присутності деемульгатора, відбувається руйнування виниклої нафто – водяної емульсії, розділення води і нафти з послідовним відстаюванням води в нижній частині електродегідратору. Для розчинення солей в нафті, в лінії входу нафти в електродегідратори першої ступені, вводиться промивна вода, яка виводиться з другої ступені, а на вхід в другу ступінь електродегідраторів подається свіжа промивна вода. В результаті змішення води з нафтою на клапанах перепаду тиску, солі, які присутні в нафті розчиняються в воді і видаляються з електродегідраторів. Видалення з електродегідраторів відстояної води відбувається через ємність-сбірник, де відбувається додатковий відстій нафти з води, з відводом соленої води в систему каналізації, а виловлена нафта повертається на переробку в сировинну лінію.
1.4.3 Блок вакуумної перегонки мазуту

Блок вакуумної перегонки мазуту (фракції більше 360 ° С) атмосферної перегонки нафти призначений для поділу мазуту на широку фракцію вакуумного газойля (фракція 360-580 ° С) і фракцію гудрону (фракція понад 580 ° С) шляхом нагрівання мазуту в трубчастої печі до температури 410 ° С з наступним його випаровуванням і ректифікацією в колоні К-10 під вакуумом (із залишковим тиском до 40 мм. рт. ст.).
Колона К-10 умовно розділена на чотири секції:
- Секція легкого вакуумного газойля (1-й пакет - 6 шарів регулярної насадки) для конденсації пари фракції дизельного палива;
- Секція ректифікації (2-й пакет - 7 шарів регулярної насадки) для відділення фракції дизельної до 370 ° С від фракції вакуумного газойля;
- Секція важкого вакуумного газойля (3-й пакет - 7 шарів регулярної насадки) для конденсації пари фракції вакуумного газойля;
- Секція промивки (4-й пакет - 5 шарів регулярної насадки) для промивання фракції вакуумного газойля від буря з парами крапель гудрону.
Застосування насадок пакетів регулярної насадки в процесі вакуумної разгонки мазуту забезпечує мінімальний перепад по колоні, глибокий вакуум (розрідження) в випарної частини колони і можливість проведення разгонки мазуту при більш низьких температурах.
Вуглеводневі гази, що утворюються при термічному розкладанні мазуту в печі П-3 і подається в змійовики печі і в колону К-10 водяна пара - знижують вакуум в колоні. Підвищений вміст в мазуті легкокипящих фракцій і висока швидкість мазуту на виході з печі П-3 також сприяє зниженню вакууму в колоні.

Розрідження в апаратах досягається застосуванням пристроїв (відсмоктування - ежектор або нагнітання інжектор) рідких або газоподібних середовищ, транспортування гідросумішей (гідроелеватор), дії яких заснована на захопленні швидкості нагнітається (відкачуваного) речовини струменем рідини, пари або газу (відповідно розрізняють жідкоструйние, пароструминні, водокільцеві і газоструйние насоси).
Досягнення глибокого розрідження у вакуумній колоні К-10 забез-чивается шляхом відсмоктування газів утворених при термічному розкладанні мазуту і водяної пари з колони, включеної в роботу:
• триступеневої послідовною схемою пароструйних (ежекторних) вакуумних насосів ЕЖ-1,2, з конденсацією відсмоктуються вуглеводневих і водяної пари в проміжних водяних холодильниках із застосуванням барометрического ящика. Попередня конденсація виведених з верху колони вуглеводневих парів і водяної пари, здійснюється в поверхневих конденсаторах Т-35 / 1,2,3, з відводом продуктів конденсації через збірник вакуумного конденсату Е-15 в барометричний ящик. Барометричний ящик складається з трьох секцій і є гідрозатворним пристроєм для трубопроводів системи працює під вакуумом і служить як сепаратор для розділення високоемульгірованной сконденсованої суміші на уловлене дизельне паливо - відкачувати насосом Н-40/3 і воду - технологічний конденсат відводиться насосами Н-40/1, 2. Нижній кінець трубопроводів входять в центральну секцію барометрического ящика повинен знаходиться на відстані не менше 11м. від конденсаторів ежекторів і затоплений під рівень рідини, чим забезпечується виключення підсмоктування повітря і можливість досягнення мак-симально розрідження. Чи не сконденсовані гази розкладання і водяна пара, після третин ступені пароструминного ежектора надходять під невеликим надлишковим тиском, через водяний шар затвора - ємності глушника вихлопу газів Е-17 і після охолодження водою відводяться для спалювання на пальниках печі П-3, а сконденсовані пари з водою , иводяться по переливу в барометричний ящик;
В процесі нагрівання мазуту атмосферної перегонки в печі, відбувається виділення сірководню (H2S). У присутності водної фази і сірководню відбувається корозійне розтріскування металу апаратів і трубопроводів під дією вологого сірководню. При присутності сірки і H2S і високих температурах (понад 260 ° C) відбувається високотемпературна сірководнева корозія. Трубопроводи, запірна арматура і апарати які піддаються посиленої сірководневої корозії виконані з нержавіючої або корозійно-стійкої сталі або з двошарового металу "біметалу". Надлишок подається лугу для защелачивания знесоленої нафти, а також введення розчинів лугу в нафту з концентрацією більше 2% мас, в умовах підвищеної температури середовища, викликає абразивну дію кри-Сталл їдкого натру на трубопроводи, змійовики печі П-3, а також контактує з напруженими ділянками апаратів і трубопроводів, викликаючи при цьому лужну корозійне розтріскування. Шкідлива і небезпечна підвищена лужність (натр Na +) в сировині для установок пере-ництва кубового продукту - (гудрону) і для установок знижують в'язкість вакуумних залишків - установки термічного крекінгу і вісбрекінгу, де частка натру (Na +) обмежена - не більше 15 ррм.
2. ХАРАКТЕРИСТИКА СИРОВИНИ, НАПІВФАБРИКАТІВ, МАТЕРІАЛІВ, РЕАГЕНТІВ, КАТАЛІЗАТОРІВ ТА ГОТОВОЇ ПРОДУКЦІЇ 

В таблиці 2.1 приведені основні показники якості, норми та області використання сировини, матеріалів, реагентів та готової продукції

Таблиця 2.1
	Найменування

сировини, каталізаторів та готової продукції
	Показники якості, обов’язкові для перевірки
	Норма по нормативним документам
	Область використання

	а) сировина

	1.  Нафта сира
	1. Густина при

20 ºС, кг/м3

2. Масова доля механічних до- мішок, для нафт 1 і 2 групи, % 

3. Масова доля води для нафт, %

1 група,

2 група

4.Концентрація хлористих солей, мг/дм3
1 група,

2 група
	Не нормується

0,05, не більше

0,5, не більше

1,0, не більше

100, не більше 
300, не більше
	Сировина установки

	2. Суміш прямогонних мазутів
	1.  Густина, кг/м3


	Не нормується


	Сировина установки

Для переробки сумісно з нафтою сирою

	3.  Зневоднена нафта 
	1.  Густина при    20 ºС, кг/м3
	Не нормується
	Сировина установки


Продовження таблиці 2.1
	
	2.  Масова частка

води, %

3.  Масова частка механічних

домішок, %
	5,0, не більше

1,0, не більше
	Для переробки сумісно з
нафтою сирою в 
кількості до 5

об’ємних частин

	4.  Суміш каталітичних газойлів установки Г-43-107М1 
	1.  Густина, кг/м3

2.  Температура спалаху, яка визначається в 

    відкритому    тиглі,  оС


	Не нормується

90, не нижче
	Сировина установки

Для зниження в’язкості фракції гудрону +580 °С при приготуванні мазуту компонента для суміші 

	б) матеріали і реагенти

	1.  Азот технічний (низького тиску) 


	1. Вміст азоту,

 % об.

2.  Об’ємна частка кисню, % об.

3.  Об’ємна частка СО2, % об.
 
	99,6, не менше

0,4, не більше

Відсутність
	Для зниження розрідження в К-10 при зупинці ВБ, продувки системи апаратів і трубопроводів від повітря

	2. Азот технічний (високого тиску)

	1. Вміст азоту,

 % об.

2.  Об’ємна частка кисню, % об.

3.  Об’ємна частка СО2, % об.
	99,6, не менше

0,4, не більше

Відсутність
	Для опресовки і продувки обладнання

	3. Повітря                        технічне
	Не регламентується
	
	Для опресовки і продувки обладнання

	4. Вода промивна

блока ЕЛОУ
	1. Водневий показник рН, 

од. рН
2.  Масова концентрація заліза, мг/дм3
	Не нормується

Не нормується


	Для зниження солевмісту і мех. домішок нафти сирої на блоці ЕЛОУ установки

	5. Вода оборотна

 (I системи)
	1.  Зважених речовин, мг/л

2. Нафтопродукти, мг/л

3.  Карбонатна жорстокість,

мг-екв/л
	25, не більше

15, не більше

3,0, не більше


	Для охолодження серед в холодильниках, маслосистем і електродвигунів насосів
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	4.  Загальний

вміст, мг/л
5.  Хлориди (Cl-), мг/л
6.  Сульфати, мг/л

7.  Показник рН, од. рН
8.  БПК повн,

 мг/л О2
	2000, не більше

300, не більше

Від 350 до 500

Від 6,5 до 8,5

25, не більше

	

	6. Паливний газ із заводської мережі
	1. Вміст сірководню, 

 % об.
2. Вміст водню, 
% об.
3. Вміст азоту, 
% об.
4. Вміст кисню,  

% об.
5. Вміст СО, % об.
6. Вміст СО2,% об.
	Не нормується

Не нормується

Не нормується

Не нормується

Не нормується

Не нормується
	Паливо для печей П-1/1-4; П-2; П-3

	7. Водяний пар
	Показники якості не контролюються
	
	Для пропарки обладнання, на парогасіння і парову завісу печей, в якості гріючого агенту

	8. Лужний розчин,

 2%-вий
	 1.  Масова частка гідроокисі натру,  %

2. Густина при 

20 ˚С, кг/м3
	2,0,  не  більше 

Не нормується
	Для залуговуван-ня і запобігання термічно нестабільних  хлористих солей в знесоленій нафті

	в) готова продукція

	1. Нафта знесолена
	1.  Масова частка води, %

2.  Концентрація хлористих солей, мг/дм3  

3.  Густина при 

20 оС, кг/м3 
	0,3, не більше

5,0, не більше

Не нормується
	Сировина атмосферного блоку установки

	2. Фракція вакуумного газо-йлю 360-580 0С
	1.  Фракційний склад:
-10% переганяється
	360,  не нижче
	Сировина установки каталітичного крекінгу Г-43-107М1А і в
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	при температурі, ºС

- кінець кипіння, ºС

- вихід фракцій до
360 ºС,  % об.
2. Густина при 

20 ºС, кг/м3
3.  Коксуємість, 

% мас.

4.  Масова частка сірки, %
	580,  не вище

10,  не більше

925,  не більше

0,65, не більше

Не нормується
	якості рідкого

палива печей в виробництві гудрону

	3. Суміш каталітичних газойлів установки Г-43-107 М1 и фракцій дизельних АВТ із ємності Е-12 


	1.  Густина при 

20 ºС, кг/м3
2.  Температура спалаху, яка визначається в відкритому

тиглі ºС,  
	Не нормується
90, не нижче
	Для зниження в’язкості фракції гудрону плюс 580(С при виготовленні мазуту компонента 

для суміші

	4. Мазут, компонент для суміші
	1. Фракційний склад:

 - вихід фракцій до 360 ºС,  % об.

2.  Густина при температурі

 20 ºС, кг/м3

3.  Температура  спалаху, яка визначається в відкритому

тиглі, ºС :

а) при виробництві мазуту М-40

 б) при виробництві мазуту М-100, палива нафтового високов’язкого

4. В’язкість умовна,

умов. град, при 80 0С:

а) при виробництві

мазуту М-40

б) при виробництві мазуту М-100

в) при виробництві
палива нафтового 
	Не нормується
Не нормується
90, не нижче

110, не нижче

8,0,  не більше

16,0, не більше

22,0,  не більше


	Використовується для виготовлення мазуту топочного марок М-100,  М-40, палива нафто-вого високов’язко-го для споживачів України і відгружаємого по толінговой схемі, а також приготуван-ня суміші рідкого палива печей установки
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	високов’язкого

5. В’язкість умовна,
умов. град, при 

100 ºС,

6.  Температура
застигання, ˚С: 
а) при виробництві

мазуту М-40

б) при виробництві мазуту М-100, палива нафтового високов’язкого
	6,8, не більше

6,8, не більше

10, не вище

25, не вище
	

	5. Фракція гудрону плюс 580 0С
	1. Густина, при

 20 ºС, кг/м3
2. Температура розм’ягчення за кільцем і шаром, ºС

3. В’язкість умовна при 80 ºС, сек
	Не нормується
Від 30 до 45

Не нормується

	Основний компонент при приготуванні мазуту як компонента для змішування

	6. Гудрон прямогонний СБ

(Сировина уста-новки Бітурокс) 
	1. Густина, при

 20 ºС, кг/м3
2. В’язкість умовна при 

80 ºС, сек.

3. Температура розм’ягчення за кільцем і шаром, ºС 

4. Температура  спалаху, яка визначається в відкритому

тиглі, ºС
	Не нормується
25 не менше

Від 30 до 45

240, не нижче
	Сировина або компонент сировини установки Бітурокс при виробництві шляхових і будівельних бітумів різних марок


2.2 Коротка характеристика технологічного обладнання вакуумного блоку
Вакуумний блок складається з колони К-10, етажерки насосної вакуумного блоку, трубчастої печі П-3 розташованої в ряду блоку печей. Устаткування вакуумного блоку також встановлено:
- Насосні агрегати Н-24, Н-25 / 1,2- на відм. 0,000 у холодній насос-ної №2;
- Теплообмінники кожухотрубчасті Т-66 / 1,2 в обваловании на відм. 0,000 біля колони К-2;
- Теплообмінники кожухотрубчасті Т-1 / 1,2, Т-5 / 1,2, Т-7 / 1,3, Т-10 / 1,2 в обваловании на отм.0,000 блоку сировинних теплообмінників (СТО) №1;
- Теплообмінники кожухотрубчасті Т-60, Т-61, Т-63, Т-64 / 1,2, Т-65 / 1,2 і АВО Т-38а, в обваловании на отм.0,000 блоку сировинних теплообмінників (СТО) №2 ;
- Змішувач С-101 і повітряні холодильники Т-9 / 1,2, Т-37, Т-38, Т-40 на отм.13.200 і 16.600 - блоку сировинних теплообмінників (СТО) №1;
- Повітряні холодильники Т-36, Т-67 / 1,2 на отм.13.200 - блоку сировинних теплообмінників (СТО) №2;
- Змішувач С-102 - на отм.0.000 - вихідний естакади вузла №13.
Етажерка насосної вакуумного
               блоку розміром 12 м * 24 м, з розташуванням осей через 6.000 м. До етажерці примикають барометричний ящик, вакуумна колона К-10 - на опорних конструкціях, з розташуванням під колоною, насосів Н-27 / 1,2 і під навісом Н-27 / 3. Також прибудований навіс, де встановлені насосні агрегати Н-56 / 1,2. По вертикалі етажерки насосної вакуумного блоку розташовані:
- На відм. 0.000 - насосна вакуумного блоку, де встановлені насосні агрегати Н-101 / 1,2,3,4, Н-51 / 3,4, Н-43 / 1,2, Н-102 / 1,2, Н-26 / 1,2, Н-40/3, Н-40 / 1,2, під навісом насосні агрегати Н-56 / 1,2 і Н-27/3, під колоною - насосні агрегати Н-27 / 1,2. Для проведення демонтажу в ремонт насосів і електродвигунів передбачений в насосній кран підвісний річний пересувний вантажопідйомністю 3,0 т. На отм.5.500, таль ручна пересувна вантажопідйомністю 1,0 т. На відм. 3.600, таль ручна пересувна вантажопідйомністю 3,0 т. На відм. 3.600.
- На відм. 6.000 - майданчик де встановлені опорні спідниці колони і кубовая частина К-10, ємності К-11, сепаратора С-1, фільтра пара ежекторів Ф-2 / 1,2, фільтра прямої води оборотної ежекторів Ф-3 / 1,2 і ємність Е-17;
- На відм. 12.000 - майданчик де встановлені ємність Е-12, Е-15, проходить циліндрична частина ємності К-11, сепаратора С-1 і примикає циліндрична частина колони К-10;
- На відм. 18.000 - майданчик де встановлені конденсатори-холодильники Т-35 / 1,2,3, конденсатори і ежектора пароструйних ежекторів ЕЖ-1,2 і примикає циліндрична частина колони К-10. Для проведення ремонту Т-35 передбачений кран підвісний річний пересувний вантажопідйомністю 3,0 т. На отм.23.500;
- На відм. 20.800 - майданчик де встановлені фільтра Ф-101 / 1,2, Ф-102 / 1,2, Ф-103 / 1,2, Ф-104 / 1,2 колони К-10 і примикає циліндрична частина колони К-10. Для демонтажу фільтруючих елементів фільтрів передбачений кран підвісний річний пересувний вантажопідйомністю 1,0 т. На отм.28.000;
- Верхня площадка обслуговування колони К-10 перебуває на відм. 36.500. Для проведення ремонтних робіт передбачена кран-укосина вантажопідйомністю 1,0 т. На відм. 36.500.
3. Опис технологічної схеми із зазначенням

основних параметрів технологічного режиму


3.1 Опис технологічної схеми
      Мазут атмосферної перегонки нафти з низу колони К-2 насосами Н-21 / 1,2,3 подається на вхід в колектор мазуту / гудрону теплообмінників Т-66 / 1,2 і з колектора, через запірну арматуру Ду-300 з байпасом Ду- 50 (лінією прогріву), витратомір (FRAL 2200), прокачується шістьма потоками через змійовики печі П-3 в колону К-10. Витрата мазуту по потокам печі вимірюється витратомірами (FRAL 2462 - 2467) і регулюється регуляторами витрати (FCY 2462 - 2467) c корекцією за рівнем в колоні К-2
(LRCYAHL 1013). Управління рівнем куба К-2 та витратами потоків печі П-3 виробляється контуром АСУ, з сигналізацією при зниженні витрати до мінімального - 60 м3 / год по потокам. Тиск у змійовиках на вході в піч П-3 вимірюється датчиками тиску (PR 2322 - 2327), а температура нагріву мазуту на виході з змійовиків - термопарами (TIRAH 2124 - 2129) з сигналізацією максимального значення і регулюється зміною витрати мазуту по потокам.

В якості палива в коробчатой, вертикально-факельної трубчастої печі П-3 використовується:
      - Газоподібне паливо - вступник для спалювання вуглеводневий газ установки та мережі заводу в газову частину - газові стовбури 1-24 пальників печі (за винятком пальників № 4,8,12,16), і на запальні пальники безперервної дії 1-24 - забезпечують основні пальника постійним пілотним факелом;

      - Рідке паливо - паливний мазут, який надходить для спалювання з паливного кільця установки в рідинну частину 1-24 пальників печі, на мазутні форсунки (за винятком пальників № 4,8,12,16). А також водяна пара, що подається на нагрів і розпорошення спалюваного паливного мазуту на рідинних форсунках печі, що надходить на установку по лініях пара 7 ати, 16 ати, 20 ати і пара з котлів-утилізаторів;
      - Гази розкладання, утворені в К-10 при нагріванні мазуту атмосферної перегонки в печі П-3, що надходять на газові стовбури пальників № 4,8,12,16 з ємності Е-17. Спалювання палива виробляється комбінованими самососнимі (інжекційними) пальниками тип: ГКС-4 тепловою потужністю 4,0 МВт (3,5 Гкал / год), які працюють з запальний пальником ПГ-50М.
Температура нагріву парожідкостной суміші мазуту на вході в колону К-10 вимірюється термопарою (TIRCY 2409) і регулюється регулятором витрати газоподібного палива до пальників печі П-3 (FCY 2470), контуром управління на АСУ. Витрата подається для спалювання в піч вуглеводневої (паливного) газу вимірюється витратоміром (FRАL 2470). Температура димових газів печі П-3 на вході в зону конвекції (на газоході) контролюється термопарами (TIR 2078 - 2093), а температура перевалу печі - термопарами (TIR 2108 - 2111), з сигналізацією при перевищенні температури від (TIRAH 2410). У димових газах на виході з печі (після шиберів) контролюється потоковим аналізатором димових газів (QR 2355) вміст залишкового кисню (О2,% об) і частка речовин в освічених продуктах згоряння палива: окису вуглецю (СО, ррм), двоокису вуглецю (СО2 ,% об), окси азоту (NO,% об), сірчистого ангідриду - двоокису сірки (SO2,% об), продуктів неповна згоряння томліва - вуглеводнів (СНn,% об). Розрядження створюване димарем і димососами на виході димових газів з печі, перед шиберами, контролюється датчиками (PR 183 / 1,2,3,4).
     На виході з змійовиків печі П-3, парожідкостная суміш мазуту, нагріта до температури 410(С, надходить в трансферний трубопровід і об'єднавшись вводиться через розподільник введення сировини в отгонну частину вакуумної колони К-10, між нижньою збірної тарілкою четвертого пакету і верхньої тарілкою кубовій частини колони.
     Водяна пара, гази розкладання і пари фракцій дизельного палива, вакуумного газойля, випарувалися з мазуту, надходять вгору по колоні, а фракція більш + 580(С (гудрон) стікає по тарілках в кубову частина колони.      Рівень гудрону в кубі колони вимірюється трьома рівнемірами: вбудованим в люк куба колони - поплавкового типу (LR 1026) з діапазоном вимірювання (0-100%), буйкового типу з зовнішньої паровою сорочкою (LRCSAHHL 1026/2) з діапазоном вимірювання 0-100% (0-2500мм) і (LRAHL 1026/1) з діапазоном вимірювання 0-100% (0-600мм).
     Для турбулізації потоку і зниження термічного розкладання мазуту, в зовнішні перехідні труби змійовиків з конвекційної в радіантні камеру печі, а також для додаткового вилучення вакуумного газойля (фракцій до 580(С) з гудрону, під нижню тарілку в куб колони передбачена подача перегрітої водяної пари. З метою виключення потрапляння в колону К-10 з водяною парою парового конденсату "мятого" пара і підриву пакетів насадки, з нього попередньо відділяється конденсат в сепараторі С-1, а потім пар перегрівається в пароперегревательной змійовиках печі П-3.
     Витрата перегрітої пари, що подається в куб колони К-10 і потоки печі П-3, вимірюється витратомірами (FR 0981), (FR 2489, 2490, 2491, 2486, 2487, 2488). і регулюється регуляторами витрати (FCV 0981), (FCV 2489, 2490, 2491, 2486, 2487, 2488). Температура перегріву пари на виході з пароперегрівача П-3 вимірюється термопарою (TIRSAHLL 134е) з сигналізацією при підвищенні або зниженні його температури і блокуванням при зниженні температури пари нижче 295 ° С. Температура пари в лінії на вході в К-10 додатково контролюється термопарою (TIR 134е / 2). 
     Накопичився в сепараторі С-1 парової конденсат, регулятором рівня (LRCSАHH 1036) скидається в барометричний ящик.
       При підвищенні рівня гудрону в кубі колони К-10 по рівнемірів (LRCSAHHL 1026/2) до 80%, рівня парового конденсату в сепараторі С-1 (LRCSAHH 1036) до 60% або при зниженні температури пари на виході з печі П-3 ( TIRSAHLL 134е) до 295(С, спрацьовує сигналізація і блокування із закриттям клапанів-регуляторів подачі пари в К-10 (FCV 0981) і змійовики П-3 (FCV 2489, 2490, 2491, 2486, 2487, 2488) і відкриттям електрозадвіжкі М -22, з висновком пара після пароперегрівача печі П-3 на свічку.
       Концентраційна частина колони К-10 розділена на чотири секції:
- Секція легкого вакуумного газойля (фракції дизельної до 370(С);
- Секція ректифікації;
- Секція важкого вакуумного газойля (широкої фракції вакуумного газойля 360-580(С);
- Секція промивки.
3.2 Секція легкого вакуумного газойля

      Секція легкого вакуумного газойля знаходиться у верхній частині колони і складається з пакету №1, що представляє собою регулярну насадку тип "FLEXIPAC-3Y" покладеної в 6 шарів. Під першим пакетом розташована тарілка для збору рідини, що представляє собою фракцію дизельного палива, википає до 370(С.
      Рівень на тарілці вимірюється трьома рівнемірами: 

- (LRCAHL 1035) - з сигналізацією мінімального і максимального рівня і переливом парового короба при 71% рівня;
- (LAH 1035/1) - з дублюванням сигналізації максимального рівня;
- (LRSL 1035/2) - з реєстрацією та блокуванням відключення електродвигунів насосів Н-24, Н-25 / 1,2 при зниженні рівня рідини на тарілці до мінімального - 20%.
       Перший пакет колони зрошується верхнім циркуляційним зрошенням (ВЦО) К-10. Для рівномірного розподілу рідини по площі пакету подача зрошення здійснюється 37-ю напірними розпилювальними головками. Флегма з першої збірної тарілки під першим пакетом насосами Н-24, 25 / 1,2 прокачується двома потоками:
     - 1 потік - через міжтрубний частина теплообмінників Т-1 / 2,1, де віддає своє тепло сирої нафти другого потоку, далі повітряний холодильник Т-37;
     - 2 потік - через міжтрубний частина теплообмінника Т-60, де віддає своє тепло сирої нафти третього потоку, повітряний холодильник Т-36 і далі, об'єднавшись в один потік, через фільтр Ф-101 / 1,2 подається на зрошення першого пакета.
      Витрата першого потоку циркуляційного зрошення вимірюється витратоміром (FRАL 0979), з сигналізацією мінімальної витрати і регулюється регулятором витрати (FC 0979) з корекцією по температурі верху колони К-10 (TIRCH 1111). Витрата другого потоку В.Ц.О. К-10 вимірюється і регулюється регулятором витрати (FRCАL 0978), з сигналізацією мінімальної витрати. Температура ВЦО К-10 після повітряного холодильника Т-37 вимірюється термопарою (TIR 0574), а температура до і після повітряного холодильника Т-36 вимірюється термопарами (TIR 132ж, 0565).
     Надлишок скопилася фракції дизельної до 370(С після повітряного холодильника Т-36 виводиться спільно з фракціями дизельного палива атмосферного блоку з установки, через гребінку змішання дизельних палив. Витрата виведеної фракції дизельної до 370(С вимірюється витратоміром (FR 0974) і регулюється регулятором (FRC 0974), з корекцією за рівнем на тарілці збору рідини під першим пакетом (LRCAHL 1035). Температура виведеного потоку фракції до 370(С вимірюється термопарою (TIR 0157). Передбачена можливість виведення фракції дизельної до 370(С в лінію вакуумного газойля після Т-40, в лінію №99 для подачі в ємність Е-12 і виведення по лінії некондиції на прийом насосів Н-1.
      Для набору рівнів на тарілках збору рідини колони К-10 в період пуску вакуумного блоку, підживлення рівня на першій тарілці в аварійному випадку - при підвищенні температури верху колони і зниженні рівня на тарілці, передбачена лінія подачі фракції дизельної 290-360(С атмосферного блоку після повітряних холодильників Т-47, Т-47/1, в лінію прийому насосів Н-24, 25 / 1,2 або подачею безпосередньо на зрошення К-10.
3.3 Секція ректифікації

Секція ректифікації розташована під секцією легкого вакуумного газойля і складається з другого пакету регулярної насадки "GEMPAK 2-АS" покладеної в 7 шарів, встановленої в коробі. Зрошення другого пакету насадки проводиться низьконапірним (гравітаційним) жолобчастим розподільником зрошення. Частина циркулюючого ВЦО К-10 від розподільного колектора після насосів Н-24, 25 / 1,2, подається через фільтр Ф-102 / 1,2 на зрошення другого пакету колони К-10. Витрата зрошення другого пакету вимірюється витратоміром (FR 2492) і регулюється регулятором витрати (FC 2492) з корекцією по температурі парів над другим пакетом К-10 контрольованої термопарою (TIRC 0592).
     На період ведення пускових операцій або на період стабілізації температури верху К-10, у разі відключення електродвигунів насосів Н-24, Н-25 / 1,2 по блокуванню, передбачена подача фракції вакуумного газойля від насосів Н-101-х в лінію зрошення другого пакету насадки перед регулятором витрати (FC 2492).
     У випадках порушення роботи насосів Н-24, Н-25 / 1,2:
     - Зниженні тиску в лініях викиді насосів до мінімального, від датчиків тиску (PIAL 16a, 17a, 18a);
     - Зниження тиску затворної рідини на торцеві ущільнення від датчиків тиску (PIAL 1a, 2a, 3a);
     - Підвищенні температури масла в картерах підшипників, від термопар (TRAH 31a; 31б, 31в) - спрацьовує світлова та звукова сигналізація.
3.4 Секція важкого вакуумного газойля

 Секція важкого вакуумного газойля розташована під секцією ректифікації і складається з третього пакета. Третій пакет складається з регулярної насадки тип "FLEXIPAC-3Y" покладеної в 7 шарів.
     Під третім пакетом розташована друга тарілка для збору рідини, що представляє собою широку фракцію вакуумного газойля 360-580(С.
Рівень на тарілці вимірюється трьома рівнемірами:
- (LRCAHL 1034) - з сигналізацією мінімального і максимального рівня і переливом тарілки по переливним трубах при 92% рівня;
- (LAH 1034/1) - з дублюванням сигналізації максимального рівня;
- (LRSL 1034/2) - з реєстрацією та блокуванням відключення електродвигунів насосів Н-101 / 1-4, Н-26 / 1,2 по мінімальному рівню рідини на тарілці - 20%.
У зоні третього пакета колони К-10 здійснюється нижнє циркуляційний зрошення (НЦО) колони К-10. Фракція вакуумного газойля з тарілки збору рідини під третім пакетом насосами Н-101 / 1,2,3,4 прокачується двома потоками:
     - 1-й потік - через трубну частина теплообмінників Т-10/2, Т-10/1;
     - 2-й потік - через трубну частина теплообмінників Т-65 / 2,1, Т-63, де віддає тепло знесоленої нафти, що надходить на вхід в колону К-1 і далі смакота одним загальним потоком подається через фільтр Ф-103/1 , 2, на зрошення третього пакета. Витрата першого потоку НЦО колони К-10 після Т-10/1 регулюється регулятором витрати (FRC 2496) з корекцією по температурі парів над третім пакетом (TIRC 1112). Витрата другого потоку НЦО колони К-10 після Т-63 регулюється регулятором витрати (FRC 2493) з корекцією по температурі парів над третім пакетом.
     Частина фракції вакуумного газойля 360-580(С (НЦО колони К-10) після теплообмінника Т-63 доохлаждается в повітряному холодильнику Т-67/2 і далі через регулятор витрати (FRC 2497) подається на змішання із загальним потоком НЦО К-10, до фільтрів Ф-103 / 1,2, з корекцією по температурі нижнього циркулюючого зрошення перед Ф-103 / 1,2 контрольованої термопарою (TIRC 0662). Для рівномірного розподілу рідини по площі пакету подача зрошення проводиться 37-ю напірними, 2-х дюймовими розпилювальними головками.
     З другої збірної тарілки під третім пакетом К-10 здійснюється висновок широкої фракції 360-580 ° С вакуумного газойля трьома потоками:
          • вакуумний газойль насосами Н-26 / 1,2 прокачується послідовно через трубну частина теплообмінників Т-64 / 2,1, межтрубном частина теплообмінника Т-61, повітряні холодильники Т-38А, Т-38 на вихід з установки. Витрата потоку фракції 360-580(С вакуумного газойля після Т-38 регулюється регулятором витрати (FRCАL 0984) з корекцією за рівнем на тарілці (LRCAHL 1034) з сигналізацією при зниженні витрати. Кількість виведеної фракції вакуумного газойля після Т-38 вимірюється об'ємними лічильниками (FQIR 0034, 0035), а температура після Т-38 і перед об'ємними лічильниками контролюється термопарами (TIR 0639, 0034); 

         • частина потоку НЦО К-10 фракції 360-580(С вакуумного газойля подається насосами Н-101 / 1-4 після Т-10/1 виводиться через теплообмінник нагріву утилізаційної / теплофикационной води Т-39, теплообмінник підігріву сирої нафти Т-2 / 1 і повітряний холодильник Т-40 на вихід з установки. Витрата потоку фракції 360-580(С вакуумного газойля на виході з Т-40 вимірюється витратоміром (FRСАL 0977) і регулюється регулятором витрати (FC 0977) з корекцією за рівнем на тарілці під третім пакетом (LRCAHL 1034). Кількість виведеної фракції вимірюється об'ємними лічильниками (FQIR 0030, 0031), а температура після АВО Т-40 і після об'ємних лічильників потоку вакуумного газойля вимірюється термопарами (TIR 0583, 0030);

• частина потоку НЦО К-10 фракції 360-580(С вакуумного газойля після Т-63 відводиться через повітряний холодильник Т-67/1 на вихід з установки. Витрата потоку фракції 360-580(С вакуумного газойля після Т-67/1 регулюється регулятором витрати (FRCАL 31) з сигналізацією при зниженні витрати до мінімального. Кількість і температура виведеного потоку після Т-67/1 вимірюється об'ємними лічильниками (FQIR 39, 40), термопарою (TIR 132В).
Надійшли на вихід з установки після Т-38, Т-40, Т-67/1 потоки фракції 360-580(С вакуумного газойля об'єднуються в один і загальним потоком фракція вакуумного газойля виводиться з установки в якості сировини установки Г-43-107М1 з контролем температури термопарою (TIR 0059).
      Для забезпечення можливості подачі зрошення пакетів, при відключенні електродвигунів насосів Н-24,25 / 1,2, Н-26 / 1,2, передбачені перемички подачі вакуумного газойля з лінії викиду насосів Н-101 / 1-4 в лінію зрошення четвертого і другого пакетів колони К-10. Також передбачена: лінія подачі вакуумного газойля після Т-10-х на вхід в Т-64/2; лінія виведення фракції дизельної 290-360(С після Т-47-х в потік вакуумного газойля після Т-40, після регулятора (FC 0977); перемичка між колектором викиду і прийому насосів Н-101 / 1-4 з метою регулювання струмового навантаження електродвигунів насосів.
При зниженні тиску до мінімального в лініях подачі затворної рідини на торцеві ущільнення і в лініях викиді насосів Н-101 / 1,2,3,4, Н-26 / 1,2, спрацьовує сигналізація від датчиків тиску, відповідно (PIAL 10a, 11a , 12a, 13, PIA 4а, 5а), (PIA 25a, 26a, 27a, 28а; PIA 19а, 20а). Підвищення температури масла картерів підшипників насосів Н-101 / 1,2,3,4, Н-26 / 1,2 вище допустимого значення, сигнализируется від термодатчиков (TRAH 31е, 31Ж, 31з, 31І; TRA 31г, т, 31д, у ).
3.5 Секція промивання

Секція промивання розташована під секцією важкого вакуумного газойля і складається з четвертого пакету регулярної насадки покладеної в 5 шарів тип FLEXIPAC "2,5Y", нижні 2 шари - тип FLEXIPAC "3Y", з низьконапірним (гравітаційним) жолобчастим розподільником зрошення.
Частина фракції вакуумного газойля 360-580(С від насосів Н-26 / 1,2 подається через фільтр Ф-104 / 1,2 на зрошення четвертого пакету колони К-10. Витрата зрошення четвертого пакету регулюється регулятором витрати (FRCAL 2494) з сигналізацією при зниженні витрати до мінімального. Температура парів над пакетом вимірюється термопарою (TIR 1113). Регулювання витрати зрошення четвертого пакету проводиться в залежності від температури над пакетом, вимог до якості гудрону з підтриманням витрати зрошення не менше 75 м3 / год. Четвертий пакет колони працює в жорстких умовах (високій температурі і наявністю в парах проходять через пакет крапель рідини - гудрону). При припиненні змочування насадки, (припинення подачі зрошення, відключення електродвигунів насосів Н-26), відбувається швидке нагрівання ("висихання") листів насадки, з коксуванням поверхні насадки пакетів. Простий без подачі зрошення не повинен бути більше 2 хвилин. На випадок припинення подачі зрошення, відключення електродвигунів насосів Н-26, передбачено вісім ліній переливу рідини з центрального кишені другої збірної тарілки під третьому пакетом в центральний жолоб статичного розподільника зрошення 4-го пакета. Для чого необхідно скоротити витрату виведених потоків вакуумного газойля з установки з підвищенням рівня, для переливу 2-й збірної тарілки.
Під четвертим пакетом колони К-10 розташована тарілка для збору рідини затемненого продукту. Рівень на тарілці вимірюється трьома рівнемірами:
             - (LRCAHL 1033) - з сигналізацією мінімального і максимального рівня і переливом переливних туб тарілки при 67% рівня;
- (LAH 1033/1) - з дублюванням сигналізації максимального рівня;
- (LRSL 1033/2) - з реєстрацією та блокуванням відключення електродвигунів насосів Н-43 / 1,2 по мінімальному рівню рідини на тарілці - 20%.
     Надлишок рівня затемненого продукту з тарілки під 4-м пакетом відкачується насосами Н-43 / 1,2 в колектор мазуту - сировини колони К-10 перед піччю П-3 і (або) подається від насосів в суміші з гудроном на доохолодження в міжтрубний простір теплообмінника Т-5/1 для виведення з установки в якості сировини установки «Бітурокс». Витрата відкачуваного затемненого продукту вимірюється витратоміром (FRАL 0982) і регулюється регулятором витрати (FC 0982) з корекцією за рівнем на тарілці (LRCAHL 1033) з сигналізацією за рівнем на тарілці і мінімальній витраті продукту.











































































































































































































































































