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ВСТУП

За час свого існування банки стали одним з основних компонентів ринкової економіки, головним джерелом її поступального розвитку. У ринкових умовах з банківською справою постійно стикаються майже всі члени суспільства. 
Сучасні глобалізаційні та інтеграційні процеси на міжнародних фінансових ринках, світова фінансово-економічна криза останніх років змусили банківські установи всього світу сконцентруватися на проблемах самозбереження, забезпечення фінансової стійкості, підтримання ліквідності, відновлення довіри клієнтів, що значною мірою впливає на характер фінансових реформ, та в цілому на розвиток української економіки. Тому питання розвитку фінансової системи України та визначення основних напрямів її реформування, в т. ч. зміцнення банківської системи в країні, вдосконалення організаційно-правових засад діяльності банківських установ, формування власного капіталу, бухгалтерського обліку банківських операції, належать до найбільш актуальних.
Метою магістерської роботи є вивчення обліку статутного капіталу у відповідності до прийнятих стандартів бухгалтерського обліку та визначення економічних нормативів, що регулюють діяльність комерційних банків. В процесі виконання роботи слід розв’язати такі задачі:

1. розкрити сутність і зміст статутного капіталу банку;

2. здійснити огляд нормативно-правових документів, що регламентують формування та зміни статутного капіталу банку;

3. розглянути особливості обліку, аналізу та аудиту статутного капіталу банку;
4. розглянути шляхи вдосконалення формування та обліку статутного капіталу.

У першій частині магістерської роботи дано визначення капіталу як економічної категорії, визначення статутного капіталу банка. 
Другий розділ присвячений висвітленню питань  облікової інформації при прийнятті рішень. Охарактеризовано структуру рахунків 5-го класу Плану рахунків комерційного банку. Охарактеризовано зміст обліку операцій формування статутного капіталу при заснуванні банку; визначення джерел та шляхів збільшення статутного капіталу банку; викуп власних акцій банку в акціонерів та їх перепродаж; виплата дивідендів за акціями банку.
У третій частині магістерської роботи дано визначення аудиту капіталу банку та його складових частин. Охарактеризовано організацію та методи аудиту.

У четвертому розділі охарактеризовано вимоги до аналізу власного капіталу банка. Розкрито алгоритм розрахунку економічних нормативів регулювання діяльності комерційних банків (норматив капіталу Н1, регулятивний капітал), коефіцієнт рентабельності капіталу ROE. 

Методологічною основою магістерської роботи є учені роботи та публікації з проблем бухгалтерського обліку взагалі та обліку статутного капіталу безпосередньо, визначення його достатності, нормативні акти та документи Національного Банку України, Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку, спеціальна та учбова література.

Базовим підприємством для висвітлення теми є Публічне акціонерне товариство «Укрсоцбанк».

1. СТАТУТНИЙ КАПІТАЛ ЯК ЕКОНОМІЧНА КАТЕГОРІЯ
1.1 Поняття, сутність та функції статутного капіталу банку
У системі економічних цінностей одним з найважливіших чинників розвитку ефективного економічного виробництва як для будь-яких підприємств так і для банків та банківської системи в цілому, є капітал. Зміцнення капітальної бази банківських установ та інтеграція банківської системи України у світове співтовариство значною мірою залежать від зростання обсягів капіталу банків. Капітал дає можливості банку здійснювати розширення активних операцій і забезпечувати достатній рівень конкурентоспроможності як узагальнюючого показника стійкості та дієздатності кожного банку зокрема і взагалі всієї банківської системи. З огляду на це, особливого значення набувають питання ефективного формування, використання й поповнення капіталу банку, та його важливого складника – статутного капіталу.

Виникнення і поширення терміна «капітал банку» є не лише результатом розвитку банківської системи та економіки країни загалом, а й доволі тривалого періоду наукового пізнання самого поняття «капітал» як економічної категорії. Сьогодні в економічній літературі існує багато різних поглядів вчених на сутність терміна «капітал», що здійснює прямий вплив на неоднозначне трактування і розуміння такого поняття, як «капітал банку».

Термін «капітал» (лат. Capitalis – головний, нім. Kapital, франц. Capital – головне майно, головна сума) означає багатство у формі грошових ресурсів, нерухомості, цінних паперів, яке використовується для самозбільшення. 

З історії економічної думки відомо, що вперше спробу наукового аналізу капіталу здійснив Арістотель, який ввів до наукового обігу поняття «хремастика», що походить від грецького слова «хрема» й означає «майно», «володіння». Хрематистику він порівнював з «мистецтвом наживати багатство» за допомогою великих торговельних угод для перепродажу і лихварських угод. Її мета безмежна, бо головне в цій сфері — «володіння грішми». «В мистецтві наживати становище,— відмічає Арістотель,— оскільки воно випиляється в торговельній діяльності, ніколи не буває границь у досягненні мети, тому що нею є досягнення необмеженого багатства і володіння грішми.... Всі, хто причетний до грошового обігу, намагається збільшити свої капітали до безмежності». Іншими словами, хрематистика — це «мистецтво» вкладання і нагромадження капіталу. [51, с. 28]. 

Сам термін «капітал» почав набувати свого сучасного змісту у XVIII ст. Французький А. Тюрго, зазначав, що особа, яка отримує щорічно дохід більший, ніж їй потрібно витратити, може відкласти цей надлишок і нагромаджувати його; ці нагромадження цінностей становлять те, що називають капіталом. [49]. Згодом економісти багатьох країн по-різному трактували сутність капіталу. А. Сміт зазначав, що капітал — це запас, який використовується для господарських потреб і приносить дохід [45, с. 239]. А. Маршалл — як сукупність речей, без яких виробництво не могло б здійснюватися з рівною ефективністю, але які не є безплатними дарами природи [43, с. 234], Й. Шумпетер - як суму грошей та інших платіжних засобів, що в будь-який момент можуть бути надані в розпорядження підприємцеві» [50, с. 239]. П. Роуз - які внесені до банку його власниками і складаються в основному з акціонерного капіталу, резервів і нерозподіленого прибутку [48, с. 710].
В «Енциклопедії банківської справи України» капітал розглядається з двох боків: по-перше, він виступає як сума грошей, коштів, сукупність ресурсів, які використовуються у підприємництві; накопичені матеріальні ресурси і цінності; по-друге, капітал трактується як економічна категорія, яка виражає історично обумовлені суспільно-виробничі відносини; як вартість, що в результаті використання найманої робочої сили приносить додаткову вартість і зовнішньо виступає як така, яка самозростає [41, c. 275]. З урахуванням вищесказаного зауважимо: поняття ”капітал є складним і різнобічним, що виявляє себе безпосередньо у сфері економічних відносин та економічної діяльності суб’єктів господарювання, виражає історично обумовлені суспільно-виробничі відносини. 

Втіленням однієї з форм вираження загальної економічної категорії «капітал» є банківський капітал. Початковою формою капіталу банку був позичковий капітал як специфічна форма перетворення грошового капіталу, який відокремився у процесі кругообігу з промислового капіталу. Виникнення банківського капіталу історично обумовлено появою кредитних установ, які з’явилися одночасно з потребою суспільства в регулюванні грошового обігу й посередництві при здійсненні платежів, операцій кредитування та ін.

На сьогодні поняття «капітал банку» не має однозначного трактування в економічній літературі, що призводить до його ототожнення з іншими економічними категоріями, такими як: банківські ресурси, резерви, власні кошти, запаси, фонди, власний капітал, ресурсна база банку тощо.

Капітал банку, безумовно, є похідним від первинної категорії капіталу. Визначальну роль у пізнанні капіталу банку мають відносини економічної власності, кількісний і якісний аспекти якої розкривають матеріально-речовий зміст та суспільно-економічну форму капіталу банку.
До матеріально-речової структури капіталу банку слід зараховувати: матеріальні цінності (будівлі, споруди, транспортні засоби, комп’ютерна техніка, система електронної передачі інформації, обладнання тощо); грошові кошти (власні, залучені й позичені) та цінні папери, а також нематеріальні активи (права користування майном, права на об’єкти власності, гудвіл й ін.), тобто все те, що формує матеріальну основу діяльності установ банків і забезпечує процес створення банківського продукту, де предметами праці є інформація про фінансовий стан клієнтів і стан фондового ринку, про основні макроекономічні показники розвитку економіки взагалі та банківського сектору країни зокрема. 

Суспільно-економічна форма капіталу банку формується на основі виробничих відносин як економічної власності, зокрема її якісного аспекту. Економічні відносини власності реалізуються безпосередньо між власниками банківського капіталу і працівниками банку з приводу залучення, використання й привласнення грошових коштів, а також між банками та різними економічними суб’єктами, які отримають кошти для цільового використання з метою отримання прибутку або вкладають тимчасово вільні кошти у банки. Саме під час надання вкладів клієнтами банку економічні відносини власності набувають правової форми, тобто відбувається реалізація юридичних відносин власності, найважливішими категоріями якої є володіння, розпорядження і користування. Юридичні відносини власності – це форма вияву реальних економічних  відносин,  які залежать від волі й свідомості людей . Таким чином, сутність капіталу банку з точки зору юридичної власності слід розглядати як відносини між різними суб’єктами щодо володіння, розпорядження та користування активами. Як випливає з вищесказаного, суспільно-економічну форму капіталу банку формують економічні й юридичні відносини власності між різними суб’єктами господарювання щодо залучення, використання та привласнення грошових коштів у процесі перетворення їх на грошовий капітал і забезпечення його руху в результаті здійснення банківських операцій.

Для усвідомлення суті категорії «банківський капітал» розкриємо основні ознаки, які визначають зміст даного поняття: 

· грошова природа; 

· зв'язок із фондовим ринком; 

· здатність бути джерелом фінансування діяльності банку; 

· комплексність утворення. 

Першою ознакою банківського капіталу є його грошова природа, а речовою основою формування капіталу банківської установи є грошовий капітал. За своєю економічною сутністю гроші є особливим товаром — загальним еквівалентом вартості, і виконують специфічні, властиві їм функції [40]. Їх використовують для виміру та вираження вартості, хоча самі по собі вони не є капіталом. Грошові ресурси, які знаходяться в господарському обігу, забезпечують одержання доходу економічними суб'єктами, в тому числі й банками. Тому грошові кошти, призначені для отримання банками прибутку, за своєю суттю перетворюються в процесі капіталізації в банківський капітал, що відповідає об'єктивним закономірностям розвитку ринкової економіки. З даного приводу Р. Гільфердинг у праці «Фінансовий капітал» зазначає, що банки є посередниками і самі прагнуть постійно зростаючу частку грошового капіталу «перетворити у власний капітал, і в такий спосіб надати фінансовому капіталу форми банківського капіталу» [39, с.258]. 

Не менш важливою є друга ознака банківського капіталу, яка характеризує його взаємозв'язок із фондовим ринком, тобто з ринком цінних паперів. Діяльність банків тією чи іншою мірою завжди пов'язана з цінними паперами, оскільки вони можуть здійснювати емісійні, інвестиційні, клієнтські операції з цінними паперами. Здійснюючи емісію акцій, банківська установа має змогу формувати свій статутний капітал, а через боргові цінні папери - набувати права на одержання доходів у вигляді процентів, дивідендів. Тому саме за рахунок ринку цінних паперів розкривається призначення та взаємозв'язок банківського капіталу з ринком інвестиційних товарів, а також відбувається кругообіг реального капіталу в масштабах економічної системи держави.

Третьою ознакою капіталу банку є його здатність бути джерелом фінансування діяльності банківської установи, визначаючи її фінансові можливості. Банківський капітал може розглядатися як стартовий і як нарощуваний капітал у процесі посередницької діяльності банку за рахунок використання власних, залучених і позичених коштів. 

На сучасному етапі розвитку банківські установи утворюють свою капітальну базу не лише за рахунок внесків засновників, акціонерів, резервів, прибутку та капіталізації його частини (власного капіталу), а й шляхом мобілізації коштів на міжбанківському ринку, випуску власних боргових цінних паперів і залучення коштів на умовах субординованого боргу. Тому банківський капітал слід розглядати як вартість всієї сукупності коштів, залучених із різних джерел, призначених для забезпечення нормального стабільного режиму діяльності банківської установи та отримання прибутку. Отже, четвертою ознакою капіталу банку є комплексність Його утворення за рахунок сукупності коштів (матеріальних і нематеріальних цінностей, які мають грошову оцінку) та залучаються банком із різних джерел: як внутрішніх, так і зовнішніх з метою отримання прибутку. Саме цю ознаку, слід брати за основу у визначенні сутності банківського капіталу [52].

Капітал банку виконує такі функції :

• захисну;

• оперативну;

• регулюючу.

Захисна функція означає захист вкладників і кредиторів на випадок банкрутства; збереження платоспроможності банку за рахунок створення резервів, продовження діяльності банку у випадку несприятливої ситуації і непередбачених витрат (ні залучені, ні запозичені кошти не можуть бути використані на погашення збитків від поточної діяльності, оскільки вони самі є боргом).

Оперативна функція – забезпечення фінансової основи діяльності банку, підтримка обсягу і характеру банківських операцій відповідно до завдань банку. Тобто капітал є основою для створення та організації діяльності банку, а також його діяльності на початкових етапах до часу накопичення достатнього обсягу залучених і запозичених коштів; для структурного розвитку (розширення діяльності, створення філій); розробки і впровадження нових послуг; закупівлі обладнання.

Регулююча функція капіталу банку пов’язана з функціонуванням банків згідно з законами і правилами, що дає можливість НБУ контролювати діяльність комерційних банків [36, с. 50]:

Науковці виділяють і інші функції. Так, А. Вожжов у своїй монографії описує стартову функцію, як першопочатковий капітал, ресурсно-потенціальну, тобто капітал має властивість "притягувати" фінансові ресурси за рахунок клієнтських залучених і позичених коштів, розпорядчо-розподільна функції банківського капіталу, що означає що доля статутного фонду, як основна частина капіталу банку, належить його учасникам визначає їх можливість в управлінні банком (розпорядча) і в отриманні частини прибутку пропорційно частині в статутному капіталі при розподілі дивідендів (розподільна) [38, с. 162-164].

Система відображення інформації в бухгалтерському обліку ґрунтується на тому, що для функціонування, здійснення статутної діяльності банку потрібні кошти, тобто економічні ресурси. Ці кошти формуються за рахунок внесків (паїв) засновників (власників) банку в грошовій формі. Це явище можна відобразити з допомогою рівняння:

Економічні ресурси (кошти) = Увесь капітал (засоби, власність)

Кожен банк, як і будь-яке підприємство, має два типи капіталу: власний і залучений (кредиторська заборгованість). Таким чином: 

Економічні ресурси = Залучений (або позичений) капітал (кредиторська заборгованість) + Власний капітал (внесок власника)

Згідно з прийнятою у вітчизняній бухгалтерській практиці термінологією економічні ресурси розглядаються як активи, а весь капітал — як пасиви. Отже, 

Активи = Пасиви, або

Активи = Заборгованість + Капітал

За прийнятою в міжнародній обліковій практиці термінологією під пасивами розуміють лише кредиторську заборгованість, тому:

Активи = Пасиви (заборгованість) + Капітал

Наведена рівність відома як класичне бухгалтерське рівняння, або функціональна облікова модель. Обидві його частини повинні бути рівними. Це рівняння відображає фінансовий стан банку (підприємства). 

Під фінансовим станом банка розуміють наявність економічних ресурсів, що належать банку, і весь капітал, який протистоїть їм, на певний момент часу.

Активи — це ресурси, що контролюються установою, які набуто в результаті попередніх операцій і які повинні принести дохід чи іншу економічну вигоду в майбутньому. Іншими словами, це економічні ресурси, що перебувають у розпорядженні банку, використання яких, ймовірно, принесе в майбутньому дохід.

У банківському балансі активи виступають у вигляді основних засобів, готівки в національній або іноземній валюті в касі банку, заборгованості за позичками, цінних паперів, які знаходяться в портфелі банку та ін.

Зобов'язання (залучений або позичений капітал) — це кредиторська заборгованість підприємства, що виникла внаслідок попередніх операцій і яка мас бути погашена у визначений термін. Зобов'язання банку передбачають зменшення доходів, які пов'язані з придбанням активів або отриманням послуг від інших осіб внаслідок раніше проведених операцій. Зобов'язання включають: залишки грошових коштів на поточних рахунках, вклади, боргові зобов'язання банку (векселі, облігації, що емітовані банком) та ін.

Власний капітал — це різниця між активами та зобов'язаннями, тобто частина активів, яка сформована за рахунок власних джерел банку. Вона показує частку власника в активах банку. Для акціонерного товариства — це акціонерний капітал. До рахунків капіталу належать: сплачений зареєстрований статутний капітал банку, емісійні різниці, резерви банку та ін.

Капітал — це заявка власника на активи компанії. Це засоби, які залишаться власнику, якщо він погасить заборгованість за зобов'язаннями. З наведеного вище рівняння

Капітал = Активи - Зобов'язання.

Оскільки капітал дорівнює активам за мінусом зобов'язань, іноді вважають, що капітал дорівнює нетто-активам (net assets).


Таким чином, маємо наступні визначення власного капіталу: 

Власний капітал – це:

1. власні грошові ресурси, що використовуються на підприємстві [35]

2. частина в активах підприємства, що залишається після вирахування його зобов'язань [21] 

3. частина в активах банку, що залишається після вирахування його зобов'язань [10]

Деталізацію окремих складових власного капіталу українських банків станом на 01.10.2017 р. приведено у табл. 1.1. (за даними національного рейтингового агентства «Рюрик».

  Як бачимо, найбільшою часткою власного капіталу є статутний капітал. 
Фінансування першочергових заходів щодо налагодження фінансово-господарської діяльності забезпечується стартовим капіталом, в якості якого виступає статутний капітал. Він є необхідною умовою утворення і функціонування будь-якої юридичної особи, та фіксується в його установчих документах. 

Слід зазначити, що до недавнього часу існувало 2 найменування одного поняття – «статутний капітал» та «статутний фонд». В економічній літературі і досі зустрічаються ці 2 терміни. Щодо законодавчого поля, то тільки у грудні 2010 року з метою уніфікації терміну, що застосовується щодо позначення найменування майна господарського товариства, яке використовується для визначення часток його учасників, слова "статутний фонд" замінили словами "статутний капітал" [15].
Розглянемо такі визначення статутного капіталу. У посібнику «Бухгалтерський облік і прийняття рішень в банках» зазначено, що «статутний фонд (капітал) - кошти, що внесені акціонерами (пайовиками, засновниками) банку шляхом придбання його акцій» [42, с. 128]. За іншим визначенням [47, с.295] «Статутний капітал (share capital, issued capital, Grundkapital n) — сукупність вкладів (у грошовому виразі) учасників (власників) у майно підприємства для забезпечення його діяльності в розмірах, визначених установчими документами; сума вкладів власників підприємства в його активи за номінальною вартістю відповідно до засновницьких документів. 
І те, і те визначення мають вади. По-перше, не можна пов’язувати поняття «статутний капітал» лише з такою організаційно-пра​вовою формою діяльності, як акціонерна. Банки, зокрема, можуть створюватися й у формі кооперативного банку.
Таблиця 1.1

Сукупний капітал банківської системи, млн. грн.

	Балансові показники
	В цілому по системі

станом на 01.10.2017 р.

	Статутний капітал
	 167 645 

	Резерви, капіталізовані дивіденди та інші фонди
	 11 753 

	Резерви переоцінки цінних паперів
	 13 006 

	Прибуток/Збиток минулих років
	- 43 826 

	Прибуток/Збиток поточного року
	- 5 641 

	Інший власний капітал
	 8 929 

	Усього власного капіталу
	 151 866 


По-друге, з позицій бухгалтерського обліку статутний капітал є пасивним рахунком, а тому відбиває джерела утворення господарських засобів і коштів, а не майно, що обліковується на активних рахунках. Отже, неприпустимо ототожнювати поняття «статутний капітал» з поняттям «майно». По-третє, мінімальний рівень статутного капіталу визначається засновницькими документами з урахуванням вимог чинного законодавства України.

У роботі «Капітал банку: питання теорії і практики» Алексеєнко М. Д. надає визначення, яке відбиває суттєві риси статутного капіталу банку та забезпечує чіткість розгляду порядку його формування: статутний капітал являє собою вартість вкладів учасників (засновників, акціонерів) банку, внесених з метою формування його активів для початку чи подальшої банківської діяльності, а також гарантування інтересів вкладників і кредиторів банку [36]

У чинному законодавстві України на сьогодні теж існує декілька визначень поняття статутний капітал. 

Так, статутний капітал – це:

1 зафіксована в установчих документах загальна величина внесків засновників і учасників у майно суб'єкта господарювання (підприємства, організації, установи), необхідна для його заснування та забезпечення його функціонування. Статутний капітал є джерелом власних коштів підприємства, призначених для формування вагомої частки необоротних і оборотних активів. [35]

2 капітал товариства, що утворюється з суми номінальної вартості всіх розміщених акцій товариства [13]

3 Закон "Про банки і банківську діяльність" (в редакції від 07.12.2000р. зі змінами та доповненнями) визначає статутний капітал банку як сплачену грошовими внесками учасників банку вартість акцій, паїв банку в розмірі, визначеному статутом .

З метою забезпечення рівня капіталізації банківської системи НБУ вживає заходи нормативного характеру, які примушують банки підвищувати рівень капіталу. Підтримка стабільності функціонування банківської системи та захист клієнтів – це одне з головних завдань органів банківського нагляду. 

Банківський нагляд - система контролю та активних впорядкованих дій Національного банку України, спрямованих на забезпечення дотримання банками та іншими особами, стосовно яких Національний банк України здійснює наглядову діяльність законодавства України і встановлених нормативів, з метою забезпечення стабільності банківської системи та захисту інтересів вкладників та кредиторів банку [8].

Одним з інструментів впливу можна вважати вимоги до мінімального розміру статутного капіталу. Здійснювати банківські операції, не маючи певних гарантій, які саме й забезпечуються необхідним розміром статутного капіталу, не можна. 

Таким чином, вимога до мінімального розміру статутного капіталу, яка пред'являється під час його створення, розглядається як один із найважливіших механізмів захисту інтересів кредиторів.

Згідно з міжнародною практикою та чинним законодавством України вимоги щодо мінімального розміру статутного капіталу встановлюється лише на момент реєстрації банку. В подальшому показник мінімального статутного капіталу на момент реєстрації банку приймається НБУ як база для встановлення нормативу мінімального регулятивного капіталу і для діючих банків в цілому. Слід зазначити, що НБУ має право змінювати мінімальний розмір регулятивного капіталу з огляду на економічний стан країни, на зміну кон’юнктури на світових фінансових і валютних ринках.

Національний банк України має право встановлювати для окремих юридичних осіб, які мають намір здійснювати банківську діяльність, залежно від їх спеціалізації диференційований мінімальний розмір статутного капіталу на момент їх державної реєстрації, але не нижче мінімального розміру.

Крім того, діючим банкам може бути встановлено перехідний період для нарощування капіталу, якщо нормативи мінімального розміру регулятивного капіталу значно підвищуються.

Розміри мінімального статутного капіталу за період з дати прийняття у 1991 році закону, регулюючого діяльність банків, зазначені у табл. 1.2.

Відповідно до Закону України «Про внесення змін до деяких законів України щодо регулювання діяльності банків» від 15 лютого 2011 року №3024-VI до ст. 31 Закону України «Про банки і банківську діяльність» внесено зміни, якими мінімальний розмір статутного капіталу банків визначений у розмірі 120 млн. грн.

Цей розмір є вищим від вимог для початку банківської діяльності в Європі. Так, згідно з Директивою Євросоюзу 2006/48/ЄС мінімальний рівень статутного капіталу для створюваних банків становить 5 млн євро [19].

Питання підвищення обов'язкового мінімального розміру статутного капіталу для банків є досить дискутивним. З однієї сторони – досвід останньої кризи змусив провідні країни світу переглянути стратегію розвитку банківських систем і почати реформи, спрямовані на розукрупнення фінансових інститутів з метою уникнення банкрутства великих фінансових установ. Тому, за словами деяких фахівців фінансового сектора, норма Закону про збільшення статутного капіталу і примусова концентрація не відповідає ні світовій практиці, ні інтересам вкладників банків (див. http://vlasti.net/news/122058?print=1).

Таблиця 1.2

Розміри мінімального статутного капіталу банків 

у 1991 - 2019 роках

відповідно до Закону України «Про банки та банківську діяльність»

	
	Закон «Про банки та банківську діяльність»

	
	від 20.03.1991 р.
	від 07.12.2000 р.

	
	статті 24 та 51
	стаття 31,66

	Дата прийняття/ внесення змін
	20.03.1991
	01.02.1996
	07.12.2000
	14.09.2006
	15.02.2011-17.06. 2016
	з 11.01 2017
	з 11.01 2018
	з 11.01 2019

	Мінімальний розмір статутного капіталу на момент реєстрації банку


	визначається засновниками 
(акціонерами) банку, але не може бути меншим за розмір, 
встановлений НБУ
	1 млн. ЕКЮ*
	для місцевих кооперативних банків - 1 млн.євро **
	10 млн. євро 
	120 млн. грн.
	300 млн. грн.
	400 млн. грн.
	450 млн. грн.

	
	
	
	для комерційних банків, які здійснюють свою діяльність на 
території однієї області – 

3 млн.євро **
	
	
	
	
	

	
	
	
	для банків, які здійснюють свою діяльність на території 
всієї України -
5 млн.євро **
	
	
	
	
	


* – за офіційним курсом грошової одиниці України, визначеним Національним банком України;

** – перерахування розміру статутного капіталу у гривні здійснюється за офіційним курсом гривні до іноземних валют, встановленим Національним банком України на день укладення установчого договору.


