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ВСТУП
Проблема формування культури взаємодії викладачів і студентів ВНЗ має соціокультурну і педагогічну значущість. Відповідно, перед викладачем ВНЗ постає завдання розвитку студентів як суб’єктів педагогічної взаємодії, що передбачає: усвідомлення і оволодіння процесами цілепокладання і здійснення взаємодії; моделювання і прогнозування умов реалізації взаємодії; виділення дій, необхідних для вирішення поставлених завдань; оволодіння майбутніми фахівцями технологією педагогічної взаємодії; усвідомлення змін, що відбуваються з суб’єктом взаємодії; оцінку і корекцію результатів здійснюваної взаємодії.

Специфіка взаємин викладачів і студентів ВНЗ обумовлена тим, що майбутній викладач залучений в професійну діяльність не лише при вивченні суто професійних дисциплін, але в ході всього освітнього процесу на всіх його етапах і у всіх ланках, включаючи різні форми позанавчальної діяльності. Тому освітній процес ВНЗ слід розглядати не тільки як сукупну діяльність викладання та сукупну діяльність вчення, але також і як сукупну спільну професійно-педагогічну діяльність, де відмінність між суб’єктами носить, головним чином, функціонально-рольовий і кваліфікаційний характер.
У педагогіці і психології накопичений достатній потенціал для вирішення наукових і практичних завдань, пов’язаних з проблемою формування культури взаємодії викладачів і студентів. Історично проблема взаємодії розкривалася з різних позицій. Від гуманного ставлення з боку педагога (Н.А. Добролюбов, В.А. Сухомлинський, К.Д. Ушинський та інш.) до планомірного авторитарного впливу на учня з метою гармонійного розвитку особистості, формування у неї заданих якостей. Подальші дослідження (Ш.А. Амонашвілі, В.Я. Ляудис та інш.) були присвячені теоретичному обґрунтуванню та впровадженню в навчально-виховний процес співпраці – як спільної діяльності педагога і учнів, яка характеризується досягненням певних цілей. Сучасна педагогіка (Н.Ф. Радіонова, В. А. Сластьонін, Е.Н. Шиянов та інш.) визначає шляхи вивчення даної проблеми з позицій гуманістичної парадигми, підкреслюючи важливість встановлення суб’єкт-суб’єктних відносин між викладачем і вихованцем. Однак вивчення досвіду вищих навчальних закладів дозволяє говорити про низький рівень сформованості партнерських відносин між викладачами та студентами.  Аналіз існуючої практики вищих навчальних закладів у галузі формування культури взаємодії викладачів і студентів виявив необхідність концептуального моделювання процесу формування партнерських відносин.
Об’єкт дослідження: процес формування культури педагогічної взаємодії в освітньому процесі  навчального закладу.
Предмет дослідження: методика формування культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ.
Мета дипломної роботи полягає у дослідженні теоретичних та практичних аспектів проблеми формування культури взаємодії викладачів і студентів.

Для досягнення поставленої мети у дипломній роботі поставлено та вирішено наступні завдання:

розкрити сутність і базові компоненти культури взаємодії викладачів і студентів;
дослідити культуру взаємодії викладачів і студентів як психолого-педагогічну проблему;
розробити педагогічну модель формування культури взаємодії викладачів і студентів.
визначити особливості організації і методики дослідження культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ;
дослідити особливості реалізації педагогічної моделі формування культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ;
охарактеризувати технологічне забезпечення процесу формування культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ.
Для вирішення поставлених завдань був використаний комплекс методів дослідження: аналітико-синтетичний огляд наукових публікацій; логічні методи аналізу понять (інтерпретація, зіставлення, конкретизація, узагальнення, аналіз, синтез);  анкетування, моделювання, графічний метод. 
Теоретична значущість дослідження полягає в тому, що уточнено поняття «культура взаємодії викладачів та студентів», розкриті базові компоненти культури взаємодії викладачів і студентів; досліджено культуру взаємодії викладачів і студентів як психолого-педагогічну проблему і показана специфіка культури  взаємодії викладачів та студентів у сучасному ВНЗ; обґрунтовано послідовність і зміст процедур проектування та організації цілісного процесу формування взаємодії викладачів та студентів і представлена педагогічна модель формування культури взаємодії викладачів і студентів.
Практична значущість дослідження полягає в тому, що розроблені в ній теоретичні положення дають необхідні уявлення про стратегії та методи формування взаємодії викладачів та студентів як однієї з провідних цілей професійної підготовки студентів ВНЗ, а саме: 
в організації і методиці дослідження культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ, що розкриває реальну картину стану взаємодії викладачів і студентів у сучасному ВНЗ; в розкритті особливостей реалізації педагогічної моделі формування культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ; в характеристиці технологічного забезпечення процесу формування культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ. 

Магістерська робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списка літератури (73 джерела). 

        Загальний обсяг роботи складає 68 сторінок.

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ВЗАЄМОДІЇ ВИКЛАДАЧІВ І СТУДЕНТІВ
1.1. Сутність і базові компоненти культури взаємодії викладачів і студентів
Освітній процес у вищому навчальному закладі являє собою спеціально організовану взаємодію педагогів та студентів  з приводу змісту освіти з використанням необхідних засобів, в цілях вирішення освітньо-виховних завдань, спрямованих на задоволення потреб суспільства у всебічно розвиненій особистості і самою особистістю своїх інтересів і потреб. При цьому в освітньому процесі виділяється чотири компоненти, які підлягають моделюванню: педагоги, студенти, зміст освіти, засоби (матеріальна база). Фактором, що об’єднує їх у систему, виступає мета – на рівні соціального замовлення та особистісної потреби студентів.

Розглядаючи освітній процес як цілісний, заснований на єдності навчання і виховання, В. А. Сластєнін виділяє в ньому чотири процеси-компоненти: 

а) взаємодія педагогів зі змістом освіти і її засобами (конструювання процесу);

б) взаємодія педагогів і вихованців з вмістом освіти і між собою (здійснення на діловій основі); 

в) взаємодія педагогів і вихованців з використанням різноманітних засобів не за змістом освіти (неформальне спілкування);

г) взаємодія вихованців зі змістом освіти з використанням різноманітних засобів (самоосвіта та самовиховання) [59, с.28]. 

Таким чином, очевидно, що цілісність освітнього процесу забезпечується педагогічною взаємодією всіх його компонентів, що здійснюються суб’єктами даного процесу.
Педагогічна взаємодія є основним засобом вирішення освітніх завдань, при цьому педагог повинен активізувати і керувати самостійною діяльністю студентів для досягнення поставлених завдань. Аналіз акторів ефективного спілкування в системі «студент – викладач» виявив, що успішність педагогічного спілкування у першу чергу залежить від комунікативних і перцептивних навичок викладача [55, с.6]. 
Сутність взаємодії полягає в тому, що її обидві сторони – пряма і зворотна – нерозривно пов’язані одна з одною. Крім того, взаємодія – цілісна, внутрішньо диференційована система, що саморозвивається. Таке розуміння взаємодії означає взаємну зміну  учасників освітнього процесу, переконує у необхідності розгляду зміни взаємодіючих суб’єктів і самого процесу взаємодії як зміни його станів [30, с.24].
Змістом взаємодії між людьми є налагодження специфічних відносин у цілісній структурі суспільства (економічних, правових, політичних тощо). Спілкування викладача й студентів є специфічним, оскільки за статусом вони виступають з різних позицій: викладач організовує взаємодію; студент, сприймаючи дії викладача, долучається до неї. Таке спілкування дає змогу йому стати активним суб’єктом педагогічного процесу, реалізувати свої потенційні можливості.

Педагогічну взаємодію слід розглядати як навчально-пізнавальну діяльність, що має відповідну структуру. Для розробки ефективних методів формування культури педагогічної взаємодії необхідно зупини​тися, насамперед, на особливостях навчально-пізнавальної дія​льності. Видатний український дидакт С. Гончаренко вказує на двосторонній характер навчання: «... діяльність учня – учіння і діяльність учителя – викладання» [27, с. 223].

Структура діяльності, за​пропонована В. Мільманом є своєрідним орієнтиром побудови методики формування культури педагогічної взаємодії. Культура педагогічної взаємодії є характеристикою навчально-пізнавальної діяльності і одночасно її результатом [46, с.75].
Поняття педагогічної взаємодії в даний час широко обговорюється в науковій літературі, що знайшло відображення в працях   І.А. Зимньої [32].

І.А. Зимня визначає взаємодію як феномен зв’язку, впливу, переходу, розвитку різних об’єктів під впливом взаємної дії один на одного, на інші об’єкти. Вона розглядає різні види взаємодії: співробітництво, протиборство, протистояння, конфлікт [32, с.5].
У педагогічному процесі можливі два основних типи взаємодії: суб’єкт-об’єктне і суб’єкт-суб’єктне. У педагогічному процесі, побудованому на основі гуманістичних принципів, панує взаємодія, побудована саме на суб’єкт-суб’єктній взаємодії. У своїй суті така взаємодія передбачає суб’єктивно вільне пізнання в ході вирішення комунікативних завдань.

Аналізуючи різні наукові підходи, Н. Гончар  доходить висновку, що суб’єкт-суб’єктна взаємодія буває трьох типів. Перший тип суб’єкт-суб’єктної взаємодії характеризується тим, що викладач не тільки подає науковий матеріал для засвоєння, а й керує процесом осмислення представленого матеріалу. Після подачі нового матеріалу викладач пропонує студентам вербально представити розуміння засвоєної інформації [26, с.108].

Другий тип доречно застосовувати під час цілеспрямованого керівництва, вияву допомоги й підтримки майбутніх вихователів у вирішенні складних проблем, набутті знань, умінь та навичок. У процесі такої взаємодії викладач поступово надає студентам можливість самостійно пізнавати нове та набувати практичного досвіду. Саме така взаємодія сприяє тому, що вони усвідомлюють себе суб’єктами навчально-виховного процесу та рефлексують уже засвоєні ними знання, вміння та навички.

Третій тип взаємодії характеризується тим, що педагог бере на себе роль фасилітатора, тобто дистанціює себе від прийняття рішень та певних дій. Роль викладача полягає у створенні відповідних умов, за яких робота студентів буде більш продуктивнішою. Такий тип суб’єкт-суб’єктної взаємодії сприяє тому, що вони виражають свою ініціативу, активність, самостійність та творчість у навчально-виховному процесі.

У контексті теми нашого дослідження особливе значення має ідея встановлення соціокультурної наступності між поколіннями, використання позитивного освітнього і культурного досвіду минулого для створення єдиної системи становлення людини культури. У світлі цієї ідеї культура педагогічної взаємодії набуває розширювальне значення в процесах соціалізації особистості студента.

Сучасні уявлення про сутність освіти як сходження особистості до культури, закономірно диктують вимоги до педагогічної взаємодії як зразку культурного спілкування, як в особистісному, так і в освітньому та професійному аспектах. Ця вимога є особливо актуальною для вищих навчальних закладів, де зміст освіти майбутнього спеціаліста передбачає засвоєння ним як загальної, так і професійної культури.

У відповідності до ідей культуровідповідності, суб’єкт освіти – людина, яка проявляє свою людську сутність як носій культури. Справжня культура, яка формує духовну сутність людини – це внутрішня культура, що виростає з корінних інтересів і бажань її носіїв. Дане положення дозволяє зробити закономірний висновок, що формування інтересів, спрямованості особистості, її установок і смислів є головною метою культурно-освітнього простору ВНЗ [53, с.78].

Поняття «культура» є фундаментальним у сучасних гуманітарних науках. Культура являє собою настільки комплексне поняття, що часто її метафорично описують у вигляді айсберга, підводна частина якого є невидимою. Культура визначається і як цілісний спосіб життя певного народу, і як те загальне, що об’єднує різних людей, і те відмінне, що зумовлює відмінності між ними.

Обширні дослідження феномена культури належать культурній  антропології, яка  вивчає всі її аспекти: спосіб життя, сприйняття світу, менталітет, національний характер, повсякденну поведінку, а також людську здатність розвивати культуру через спілкування, комунікацію, різноманітні форми взаємодії і контактів. Розглядаючи педагогічну взаємодію як одну з форм культурних людських контактів в освітньому процесі вузу, Т.А. Слюсар вважає за необхідне декларувати характеристику «культурне» як визначальну для названої взаємодії [61, с.181].

На даний момент налічується понад 500 визначень культури.

Можна навести такі приклади:

культура – це сукупність духовних цінностей, способами вираження яких є наука, література, мистецтво [69, с.28];

культура – це сукупність досягнень людського суспільства у виробничому, суспільному й духовному житті [11, с.15];

культура – це історично визначений рівень розвитку суспільства, творчих сил і здібностей людини, виражений у певних формах та типах організації життя і діяльності людей, в їхніх взаємовідносинах, а також в створюваних ними матеріальних і духовних цінностях [44, с.34].

Головною педагогічною задачею при реалізації педагогічної взаємодії в освітньому процесі вузу є виявлення механізмів і засобів, за допомогою яких свідомість людини починає діяти як ефективний комунікатор. У руслі нашого дослідження культура педагогічної взаємодії в значній мірі визначається культурою комунікатора викладача, тобто, досить міцно засвоєних засобів і формам  комунікації, використання яких приводить до розуміння інформації, яка транслюється викладачем.
У руслі особистісно-орієнтованого підходу та концепції педагогічної підтримки можна виділити наступні узагальнені аспекти особистісно-орієнтованої освіти, на положення якої повинна спиратися культура педагогічної взаємодії:

гуманний зміст, гуманітарна спрямованість цінностей, норм, зразків поведінки, які передаються демонструються;

організація досвіду гуманістичних відносин, у тому числі комунікації, співпраці та міжособистісної взаємодії;

вибір способу та стилю навчання і виховання – авторитарного або демократичного.
Важливим компонентом педагогічної комунікації виступає комунікативна культура. В структуру комунікативної культури дослідники включають наступні показники:

наявність установки на реалізацію здібностей кожного студента, на створення комфортного мікроклімату в навчально-виховному процесі;

ступінь готовності до співпраці з колегами; 

ступінь готовності до співпраці з  громадськістю;

мовленнєва культура [41, с.69].

Більш детальна характеристика комунікативної культури в навчальному процесі передбачає:

орієнтацію на визнання позитивних якостей, сильних сторін, значущості іншої людини;

здатність до емпатії, розуміння і врахування емоційного стану іншого;

уміння давати позитивний зворотний зв’язок іншому;

вміння мотивувати інших на діяльність і досягнення в ній;

конкретні комунікативні вміння – вітати, спілкуватися, ставити запитання, відповідати, активно слухати, оцінювати, просити, підтримувати, відмовляти і інш.;

повага до самого себе, знання власних сильних сторін, вміння використовувати їх у власній діяльності;

здатність контролювати свої емоційні стани;

мовленнєва культура, під якою розуміється володіння нормативною мовою, що виключає лексичні, стилістичні, орфоепічні та інші порушення [60, с.275].

Таким чином, розгляд поняття «комунікативна культура» свідчить, що вона є виявом загальної культури і найважливішим показником культури педагогічної взаємодії.

Культура спілкування викладача вищого навчального закладу є невід’ємною частиною його професійної діяльності, виступає як найважливіший показник його вихованості та професійності. Культура спілкування допомагає педагогу: ефективно і компетентно викладати навчальний матеріал; проводити виховну роботу з метою формування ціннісних орієнтацій сучасного студентсва.

Комунікативна стратегія взаємодії «викладач – студент» визначається викладачем, який керує процесом пізнавальної діяльності, створює атмосферу доброзичливого та активного мовного спілкування. Це виражена стратегія партнерства, кооперації: учасники спілкування перебувають по одну сторону діяльності, їх відносини опосередковані спільною метою і спільною участю у виконанні своїх ролей. 

Взаємовплив у даному випадку є очевидним: комунікативна стратегія багато  в чому зумовлює функції педагогічного спілкування, багато в чому обумовлюється ними. Функції педагогічного спілкування співвідносяться з функціями викладача. Мовленнєва форма реалізації функцій спілкування – діалог, в якому відбувається інформаційний контакт суб’єктів спілкування, кожен з яких звертається саме до цього партнера, слухача. Якщо в процесі спілкування забезпечена їх рівноправність, можливо виникнення спільного творчого процесу учасників спілкування [24, с.259]. 

Це дозволяє розглядати культурні способи вербального і невербального спілкування як освітньо-дидактичні умови здійснення педагогічної взаємодії.

В якості базових компонентів культури, які складають змістовну основу поведінки студента в ситуаціях педагогічної взаємодії нами визначені такі:

гуманістична позиція особистості і її діалогічні якості;

володіння основами теорії комунікації та діалогічні установки;

досвід комунікативної діяльності і спілкування, осмислення власної комунікативної діяльності як системи (в єдності цілей, засобів, змісту, результату і рефлексії);

культура комунікативної поведінки, способи саморозвитку і саморегуляції особистості та діяльності студента.

Дані компоненти в повній мірі відносяться і до особистості викладача ВНЗ, що взаємодіє зі студентами в освітньому процесі.
Слід підкреслити, що взаємодія встановлюється між людьми тільки в тому випадку, якщо створені умови рівноправності і можливості для реалізації ними свого індивідуального та неповторного «Я». В силу об’єктивних причин викладач володіє рядом переваг перед студентами у розвитку гностичних умінь (він більше знає і вміє, краще викладає, розуміє і сприймає, у нього більший життєвий досвід тощо). Усвідомлення цієї різниці диктує викладачу певний характер культури взаємодії зі студентами, заснований на застосуванні технологічного алгоритму інформативного впливу, в якому об’єднуються мовленнєвий і демонстраційний аспекти. Таким чином, за допомогою розвитку навичок мовленнєвої комунікації і здатності здійснювати демонстраційний вплив відбувався розвиток культури педагогічної взаємодії і викладачів вузу.
Аналіз сутності поняття «культура педагогічної взаємодії» дозволив представити його уточнену характеристику. Культура педагогічної взаємодії являє собою форму контактів між учасниками освітнього процесу, що забезпечують досягнення необхідного (нормативного) рівня культурної компетентності студентів і сприяє підвищенню якості вищої освіти [37, с.45].  
Оскільки засвоєння культурних норм є основою особистісного розвитку, слід відзначити, що культура педагогічної взаємодії, що реалізується в освітньому процесі ВНЗ, обумовлює розвиваючу стратегію цього процесу.
1.2. Культура взаємодії викладачів і студентів як психолого-педагогічна проблема

Одним із суттєвих ас​пектів університетського життя є постійна взаємодія викладача і студентів. У процесі цієї взаємодії відбувається особистісне зростання, духовно-твор​че збагачення обох сторін, що є необхідним елементом спадковості поко​лінь. У межах цього процесу провідна роль належить викладачу, функції якого мають специфічні якості й ознаки, а особистісні психологічні ха​рактеристики здатні впливати як на навчально-виховний процес зага​лом, так і на особистісний розвиток кожного студента. У певному сенсі викладач є центральною фігурою у вищому навчальному закладі, йому належить і стратегічна роль у розвитку студента протягом професійної підготовки. 
На сучасному етапі реформування вищої школи педагогіч​ний процес дедалі більше спирається на гуманістичну психологію, яка ґрунтується на визнанні самоцінності особистості як унікальної цілісної системи. «Суб’єкт-суб’єктна» парадигма є основою особистісно-орієнтованої педагогіки, яку може втілювати у життя лише той педагог, який сам утвердився як особистість, є достатньо самоактуалізованим [40, с.91].
Мистецтво і май​стерність виховання полягають у тому, щоб уміти бачити себе в образі вихованця, в тій істоті, що мислить, відчуває, переживає, істоті, яку ми творимо з маленької дитини [52, с.92].

Значення професійно-педагогічного спілкування викладача зі студентами: 
1. Педагогічне спілкування є засобом реалізації мети, змісту і прийомів педагогічних впливів, які спрямовані на розвиток особистості студента як майбутнього фахівця.

2. Завдяки педагогічному спілкуванню викладач постає персоніфікованим посередником між драмою наукових ідей і студентом. 
3. Через експресивний бік педагогічного спілкування викладач «заражає» студентів своїм ставленням до науки, викликає у них живий інтерес до неї. Ось чому майстерність педагогічного спілкування є одним з найголовніших аспектів професіоналізму викладача. 
4. Викладач своїм прикладом пропонує студентам культурну норму взаємин і спілкування і тим самим формує в майбутнього фахівця комунікативну компетентність, необхідну для вирішення завдань професійно-педагогічної діяльності: вміння чути і розуміти іншу людину, висловлювати свої думки і почуття, регулювати емоційну напругу у взаємодії з іншою людиною, діяти відповідно до розуміння події та ін. У цьому виховне значення педагогічного спілкування. 
5. Професійно-педагогічне спілкування сприяє передачі громадянських, національних, професійних і моральних цінностей. Воно формує духовний світ студента і презентує модель його майбутньої професійної поведінки, є сферою реалізації викладачем своїх сутнісних сил через процес персоналізації, «транслювання» свого «Я» на особистість студента. 
Спілкування з викладачем допомагає студентові самоствердитися в нових соціальних ролях «студента» і «майбутнього фахівця». Воно сприяє формуванню соціально-професійного аспекту «Я-концепції», коригує самооцінку та визначає перспективи особистісного зростання студента в навчально-професійній сфері. Завдяки педагогічному спілкуванню у студентів з’являються мотиви професійної самоосвіти й самовиховання [64, с.142].

Взаємодія в освітньому процесі вносить визначальний внесок у формування «колективного суб’єкта» пізнання, що важливо як з точки зору формування у суб’єктів освітнього процесу (студентів і викладачів) почуття спільності, так і в зв’язку з актуалізацією ідентифікаційних механізмів (прилучення до певного співтовариства, наприклад, студентського, або професійного). 
Суб’єкт-суб’єктна взаємодія забезпечує ненасильницький характер навчання, що сприяє встановленню відносин співробітництва. І.А. Зимня бачить у співпраці багатозначний педагогічний феномен, який позитивно впливає на формування особистості, ефективність навчання, формування комунікативних умінь (домовлятися, здійснювати спільну діяльність, співвідносити інтереси) [32, с.6]. Саме в умовах співробітництва, на її думку, відбувається перетворення предметного змісту у особистісні новоутворення. Співробітництво виступає найважливішою умовою формування «колективного суб’єкта» взаємодії і здатності до діалогу, емпатії та рефлексії.

Педагогічне спілкування завжди цілеспрямоване. При цьому сам педагог ніби знаходиться одночасно в декількох «площинах»: він безпо​середньо взаємодіє з партнером, спостерігає за собою і своїми діями з позицій їх «професійної відповідності» (рефлексивний контекст спілку​вання), тримає на контролі свідомості ціль, яку прийняв найпершою, і одночасно оцінює доцільність її збереження або заміни на нову (раціо​нальний контекст спілкування). Отже, часто педагогічне спілкування є засобом вирішення власних навчальних або виховних завдань, ініціато​ром, організатором і головною керівною ланкою якого є викладач. 
Педагогічне спілкування виконує такі функції: 
взаємопізнання вихователя і вихованця; 
обмін думками, почуттями та інформацією;

організація і здійснення різноманітних та багатогранних навчаль​но-виховних заходів;

самовираження, самовизначення і самоутвердження учасників цього процесу [20, с.78].

Звідси випливає, що педагогічне спілкування – система соціаль​но-психологічної взаємодії між викладачем та студентом, спрямована на створення оптимальних соціально-психологічних умов для спільної діяльності.

Професійне  педагогічне спілкування передбачає високу його культуру, яка засвідчує вміння педагога реалізовувати свої можли​вості у спілкуванні з іншими людьми, здатність сприймати, розуміти, за​своювати, передавати зміст думок, почуттів, прагнень у процесі навчання і виховання.
Ознаками того, що у викладача є контакт зі студентами в процесі спілкування, є: 
взаємне особистісне сприйняття викладача і студентів, відкритість у стосунках і відвертість у висловлюваннях;

згода з головними змістовними положеннями взаємодії. Сприйняття думок педагога і студентів як значущих, розвиток їх у подальшому спілкуванні; 
єдність оцінних суджень; 
наявність емоційного резонансу; 
високий рівень контакту очей у бесіді; 
збереження інтересу до подальшої взаємодії; 
узгодженість поз, міміки та інтонації у діалозі. 
Звичайна позиція педагога – дорослий, який настроєний на ділову взаємодію. Саме ця позиція проектує у студентові рівноправного партнера, створює атмосферу довіри. Прийоми реалізації цієї позиції можуть бути такі: «Я хочу порадитися з вами», «Давайте обміркуємо, вирішимо», тощо. 
Урахування рольової позиції викладача особливо важливе в організації індивідуальної бесіди. Брак контакту через неузгодженість настанов у взаємодії руйнує атмосферу взаємосприйняття і перекреслює можливість подальшого продуктивного спілкування. 
Професійно-педагогічне спілкування викладача зі студентами має такі цілі: 
інформаційна – взаємний обмін науковою і навчальною інформацією; 
ціннісно-орієнтаційна – передавання суспільно-значущих і професійно-важливих норм і цінностей; 
регулятивна – переконання, навіювання та інші засоби впливу для регуляції спільної діяльності; 
соціальна – узгодження спільних дій, отримання зворотного зв’язку про характер стосунків між суб’єктами педагогічної взаємодії; 
спонукальна-мотивація діяльності студента, його психологічна підтримка [10, с.34].
Безумовно, в основу стилю спілкування викладача покладено його загальне ставлення до студентів і професійної діяльності в цілому. Воно може бути активно-позитивним, пасивно-позитивним, ситуативно-нега​тивним, стійким негативним.

Якщо у педагога стабільне активно-позитивне ставлення до студен​тів, то він виявляє ділову реакцію на їхню діяльність, допомагає у важку хвилину, відчуває потребу в неформальному спілкуванні. Вимогливість у поєднанні із зацікавленістю викликає у студентів довіру.

Пасивно-позитивне ставлення викладача визначається установкою лише на вимогливість та суто ділові стосунки, які можуть забезпечити успіх у навчанні. Звідси – сухий, офіційний тон, брак емоційного забарв​лення взаємин, що збіднює спілкування і гальмує творчий розвиток ви​хованців.

Професійні особливості мовленнєвої діяльності викладача поля​гають в організованості її залежно від умов педагогічного спілкування, доборі мовних та мовленнєвих засобів, виходячи з потреб, завдань взає​модії викладача зі студентами, їх поведінки.

Педагогічна ефективність мовлення викладача залежить від рівня во​лодіння мовою, правильного вибору мовних засобів, від культури мови. Важливими його характеристиками є змістовність, логічність, точність, ясність, стислість, простота та емоційна виразність, образність, барви​стість мовлення. Правильна вимова, вільне, невимушене оперування сло​вом, відмова від вульгаризмів, провінціалізмів, архаїзмів, слів-паразитів, зайвих іншомовних слів, наголошування на головних думках, фонетична виразність, інтонаційна розмаїтість, чітка дикція, розмірений темп мов​лення, правильне використання логічних наголосів та психологічних пауз, взаємовідповідність між змістом і тоном, між словами, жестами та мімікою – необхідні елементи мовної культури викладача [6, с.88].

Саме тому культура спілкування між викладачем і студентами ґрунту​ється на дотриманні загальних правил поведінки, тобто етикету. Оскіль​ки моральна культура спілкування є складовою культури педагогічного спілкування, то важливим аспектом педагогічного спілкування є етика мовлення, або мовний етикет. Система ритуалів і відповідних словесних формул, що вживаються з метою встановлення контакту та підтримання доброзичливої тональності, і становить мовний етикет [4, с.290].

Отже, до культури педагогічного спілкування належать перш за все загальні норми спілкування, що зумовлюються характером суспільного ладу і ґрунтуються на здобутках минулого і сучасного.

Варто також зазначити, що педагогічне спілкування є явищем полі- функціональним, яке забезпечує обмін інформацією, співпереживання, пізнання особистості, самоствердження, продуктивну організацію вза​ємодії. Обмін інформацією і ставлення співбесідників один до одного характеризує комунікативний аспект спілкування, пізнання особистості й самоутвердження – перцептивний, а організація взаємодії – інтерак​тивний. Педагогічне спілкування допомагає викладачу організувати вза​ємодію на занятті і поза ним як цілісний процес. Не обмежуючись лише інформаційною функцією, воно створює умови для обміну ставленнями, переживаннями, допомагає самоутвердженню студентів у колективі, за​безпечує співробітництво і співтворчість в аудиторії.

Культурна орієнтація освітнього процесу і культура педагогічної взаємодії як логічний центр побудови моделі обумовлюють і вибір його орієнтирів:

- у зовнішньому середовищі освітнього процесу вузу – це орієнтація на розширення контактів з ближнім соціумом і далеким оточенням, придбання нових і зміцнення наявних позитивних інформаційно-комунікативних зв’язків:

- у внутрішньому просторі вузу це орієнтація на діалогічну, суб’єкт – суб’єктну взаємодію всіх учасників освітнього процесу; формування цілісного інформаційно-комунікативного простору, що сприяє активній соціально-культурної діяльності.

В цілому культурна орієнтація освітнього процесу ВНЗ створює умови для особистісного розвитку, успішного соціального становлення, формування здатності до культурної самореалізації студентів; для розвитку педагогічної майстерності викладачів.

1.3. Модель культури взаємодії викладачів і студентів
При обґрунтуванні комплексу педагогічних умов провадження культури педагогічної взаємодії необхідно враховувати  сучасні тенденції і підходи в розумінні феномена освіти, його соціально-культурного значення та гуманістичної особистісно-розвиваючої місії.

Характеризуючи педагогічні умови провадження культури педагогічної взаємодії, Н. Гончар виділяє наступні елементи: 

а) змістовні основи її здійснення, структуровані трьома складовими – інформаційною культурою, комунікативною культурою, інтерактивною культурою (відповідно структурі культури педагогічної взаємодії); 

б) технологічні основи здійснення культури педагогічної взаємодії, представлені організованою діяльністю щодо оволодіння та реалізації правил педагогічної взаємодії за допомогою технологічних прийомів, що реалізуються на основі принципів гуманістичної педагогіки [17, с.38].

В.А. Сокаль до педагогічних умов виховання діалогічної культури взаємодії викладача зі студента​ми відносить: високий рівень професіоналізму викладача; високий рівень професійно-педагогічної культури, що реалізується «як динамічна система педагогічних цінностей, творчих способів педагогічної діяльності і особистісних результатів викладача як носія культури» [62, с.250]; смислоутворюючий підхід, що дозволяє розглядати особистість студента на основі загальнолюдських смислів і цінностей (в органічному зв’язку з природою, зі Всесвітом тощо); гуманно-ціннісні відношення зі студентами; високий рівень духовності; готовність до творчої співпраці; високий рівень зага​льної культури і педагогічної майстерності; прагнення до безперервного самовдосконалення; усвідомлення ролі діалогу, спрямованого на самозміну викладача і студента.
Для того, щоб розвиваючий потенціал культури педагогічної взаємодії був реалізований повною мірою, в освітньому процесі ВНЗ необхідно вирішити наступні завдання: 

актуалізація потреби студентів у міжособистісній розвиваючій взаємодії; 

формування навичок здійснення комунікації на основі культурних норм і еталонів; 

формування навичок інформаційної діяльності, які забезпечують змістовну основу педагогічної взаємодії. 

Кожне з цих завдань є поліфункціональним і може бути вирішене за допомогою спеціально організованої системи роботи зі студентами щодо розвитку культури педагогічної взаємодії.
В якості ефективного інструменту реалізації культури педагогічної взаємодії в освітньому процесі ВНЗ ми розглядаємо педагогічні технології взаємодії. 

В даному випадку, беручи до уваги той факт, що культура педагогічної взаємодії передбачає встановлення сприятливого, гуманного і культурного середовища спілкування і комунікації, в якому  можливе надання педагогічної підтримки,  зупинимося на розгляді умов та  технологій формування ефективної виховної і розвивальної взаємодії.

В процесі системного формування культури педаго​гічної взаємодії варто передбачити принаймні роботу як зі сту​дентами, так і з викладачами. Не менш важливими є положення В. Давидова: «Засвоєння знань засобами навчальної діяльності саме по собі лише розширює свідомість і мислення учня... Їх ро​звиток проходить у процесі формування і розвитку самої навчальної діяльності, коли при засвоєнні теоретичних знань виника​ють і формулюються навчальні і мисленнєві дії... Необхідно створювати сприятливі умови для формування і розвитку в учня навчальної діяльності з усіма її складовими, щоб у результаті отримати повноцінне засвоєння знань учнем, а також певне під​вищення в нього рівня розвитку різноманітних психічних утво​рень» [29, с.57].

Для правильної (культурної) організації педагогічної взаємодії викладачеві необхідно гарне знання особливостей тих, з ким він має справу; тобто, «торкаючись до особистості», важливо мати на увазі безліч параметрів: рівень загальної культури та вікового розвитку, стан психіки, сформованість багатопланових відносин і багато іншого. Повну інформацію про студента викладач отримує завдяки використанню різноманітних методів дослідження (наприклад, багаторазові спостереження, аналіз дій студента в різних ситуаціях та ін.).

З точки зору педагогічної технології, дослідники сформулювали принципові положення застосування педагогічної взаємодії: 

а) поєднання вимогливості з повагою; 

б) розумність і підготовленість всякого педагогічного впливу; 

в) доведення цього впливу до логічного кінця.

При визначенні концептуальних засад побудови структурно-функціональної моделі процесу здійснення культури педагогічної взаємодії необхідно спиратися на пріоритетні в сучасних умовах психолого-педагогічні підходи в освіті:

Антропологічний підхід: студент є одночасно і об’єктом, і суб’єктом культури.

Культурологічний підхід: у сучасних умовах важливим ресурсом діяльності людини є не стільки спеціальні знання або освоєні професійні навички, скільки загальна і професійна культура, що забезпечує особистісний розвиток, вихід за межі нормативної діяльності, здатність створювати і передавати цінності.

Особистісний підхід, який дозволяє трактувати культуру педагогічної взаємодії як орієнтацію педагогічного процесу на формування соціально значущих якостей особистості, реалізацію суб’єктно-особистісних уподобань студентів, визнання неоднозначності  і варіативності процесу культурного розвитку особистості.

Культура  педагогічної взаємодії обумовлюється наявністю основних якостей, що характеризують культурну особистість, які формуються в спеціально організованих умовах культурної взаємодії і співвідносяться із змістовною характеристикою культури педагогічної взаємодії. Цю модель можна представити як підсистему цілісної педагогічної моделі культури педагогічної взаємодії. Схематично вона представлена на рис. 1.1.


Рис.1.1. Структурна характеристика особистості, яка володіє культурою педагогічної взаємодії

При моделюванні процесу здійснення культури педагогічної взаємодії слід враховувати закономірність відповідності моделі даного процесу та моделі власне культури педагогічної взаємодії. Тому на підставі детального аналізу теоретичних положень дослідження ми визначили структурні компоненти культури педагогічної взаємодії (Рис. 3.2). Особистість, що володіє даною культурою, реалізує її в діяльності спілкування в освітньому процесі.

Рис. 1.2. Структурні компоненти культури педагогічної взаємодії

Теоретичний аналіз досліджуваної проблеми показав, що вагомим у процесі формування культури міжособистісної взаємодії у педагогів і студентів вузу є дотримання певних принципів (табл. 1.1).

Таблиця 1.1

Принципи формування культури міжособистісної взаємодії педагогів і студентів вузу

	№

з/п
	Принцип
	Зміст принципу

	1
	2
	3

	1.
	Діалогічності у педагогічній взаємодії
	передбачає, що духовно-ціннісна орієнтація здійснюється в процесі такої взаємодії між викладачем і студентом, зміст якої становить обмін цінностями (інтелектуальними, емоційними, соціальними), а також спільне продукування цінностей.

	2.
	Рефлексивності культури міжособистісної взаємодії студентів
	реалізація даного принципу забезпечує мотивацію особистісного та професійного самовдосконалення.

	3.
	Цілеспрямованості створення сприятливого виховного середовища
	забезпечує розв’язання соціально-моральних задач, ситуацій спілкування, виконання виховних дій, спрямованих на вчинки особистості.

	4.
	Суб’єкт-суб ‘єктної взаємодії
	передбачає рівноправність у спілкуванні учасників виховного процесу з урахуванням позицій і міркувань партнера; виявляння емпатії та творчості; продуктивність виховних дій.


Продовження табл.1.1

	1
	2
	3

	5.
	Єдності виховних впливів усіх учасників виховного процесу
	забезпечує цілісність і неперервність процесу формування культури міжособистісної взаємодії студентів

	6.
	Етико-антропологічної орієнтованості процесу формування культури міжособистісної взаємодії особистості
	забезпечує становлення майбутнього вчителя початкової школи як цілісної гармонійної особистості зі сформованою системою цінностей, ідеалів і переконань; саме цей принцип доводить твердження про те, що культура міжособистісної взаємодії є складовою загальної особистісної культури

	7.
	Особистісно-

розвивального спілкування
	забезпечує реалізацію бажання кожного суб’єкта спілкування вступати в контакт, взаємного прийняття учасників спілкування і реалізацію основних їх цінностей.

	8.
	Системного аналізу власних комунікативних ситуацій
	передбачає усвідомлення майбутнім учителем причин і наслідків ставлення людей до себе; уміння оновлювати власні комунікативні стереотипи; втілювати в життя набуті комунікативні якості


Найголовнішою ознакою професійного педагогічного спілкування є визнання і прийняття викладачем студента як особистості і на цій основі побудова взаємодії в умовах навчально-виховного процесу вищої школи. Готовність викладача до професійно-орієнтованої взаємодії передбачає єдність вмінь обміну інформацією, встановлення діалогово-партнерських стосунків, об’єктивного сприйняття та розуміння сучасних студентів. В результаті цього він створюватиме необхідні умови для повноцінного морально–духовного розвитку майбутніх фахівців.
Висновки до першого розділу
Підводячи підсумки проведеного дослідження, зазначимо, що освітній процес як середовище розвитку людини може бути зрозумілий як складна система, обумовлена процесами соціалізації та виховання (або вихованням у широкому сенсі слова). Освітня система ВНЗ створює простір, у якому можливий розвиток особистості. Якість цього розвитку, його напрямок і інтенсивність значною мірою визначаються тим, наскільки реалізовані психолого-педагогічні механізми соціального становлення особистості.
Таким чином,   вдосконалення освітнього процесу слід розглядати з точки зору того, наскільки ефективно здійснюється соціалізація студентів у процесі навчання і виховання. В даному випадку мова йде про педагогічну взаємодію як умову актуалізації механізмів соціалізації і, отже, вдосконалення освітнього процесу.

Педагогічна  взаємодія є варіантом соціальної взаємодії, що здійснюється в умовах освітнього процесу і визначається цілями розвиваючого характеру по відношенню до суб’єктів взаємодії.
В особистісно-орієнтованій освіті фундаментом будь-якої педагогічної технології є розуміння і взаєморозуміння, які, в нашому випадку, забезпечують повноцінний діалог в освітньому процесі вузу та визначають культуру педагогічної взаємодії.
Спираючись на загальнонаукову характеристику системи освіти і праці вітчизняних педагогів, ми розглядаємо культуру педагогічної взаємодії як складний елемент цілісної системи «педагогічний процес», що дозволяє представити даний елемент як сукупність взаємопов’язаних компонентів – інформаційної культури, комунікативної культури, інтерактивної культури.
Роль культури для людини полягає в тому, що вона набуває досвід, формує уявлення (картину світу) і прилучається до цінностей, тобто набуває досвід ставлення до практичного досвіду і ситуації.  

Культура педагогічної взаємодії – це одна з форм соціальних людських контактів, що реалізуються у вузі комунікативними засобами,   забезпечують транслювання та присвоєння ціннісного досвіду, обумовлюють соціально-культурний розвиток і саморозвиток суб’єктів навчального процесу, сприяють вдосконаленню останнього.
Модель здійснення культури педагогічної взаємодії характеризується як системна сукупність взаємопов’язаних компонентів, що створюють, в процесі їх реалізації культурний освітній простір вузу, який забезпечує умови як для розвитку суб’єктів освітнього процесу (в першу чергу студентів і викладачів), так і для розвитку навчального закладу в цілому. 

Головним педагогічним механізмом вдосконалення освітнього процесу при здійсненні культури педагогічної взаємодії виступає якісне перетворення даного процесу за допомогою забезпечення несуперечливого –  єдності реалізації його характерних особливостей: відкритості і, одночасно, унікальності та захищеності культурного простору.

РОЗДІЛ 2. МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ВЗАЄМОДІЇ ВИКЛАДАЧІВ І СТУДЕНТІВ У ВНЗ
2.1. Організація і методика дослідження культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ
Для виявлення сучасного стану сформованості культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ  нами використовувався комплекс методів дослідження: аналіз взаємодії викладачів зі студентами за спеціально розробленою схемою; відкрите і закрите анкетування викладачів і студентів ВНЗ.

Аналіз і систематизація даних, отриманих у ході констатувального експерименту, здійснювалися за трьома напрямками:

- особливості існуючої практики формування взаємодії викладачів і студентів ВНЗ;

- готовність викладачів до формування колегіальних відносин зі студентами;

- готовність студентів до встановлення і підтримання колегіальних відносин з викладачами.

Дослідження проводилося на базі Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. У дослідженні взяли участь 27 студентів, спеціальності ПВШ (Педагогіка вищої школи) и ПОКТ (Професійна освіта. Комп’ютерні технології).

Відкрите анкетування мало на меті з’ясування уявлень студентів про сутність культури взаємодії викладачів і студентів, про способи та умови встановлення такого виду відносин. 

З метою виявлення уявлень майбутніх викладачів вищої школи про особливості формування культури взаємодії викладачів і студентів та оцінки можливості їх встановлення в процесі спілкування з викладачами, студентам було запропоновано відповісти на наступні питання:

1. Хто такий «колега»?

2. Чи можна вважати колегами викладачів і студентів ВНЗ?

3. Чи є викладачі, з якими за всі роки навчання у ВНЗ у вас були регулярні та тривалі ділові контакти протягом двох і більше семестрів?

4 Чи є викладачі, з якими за всі роки навчання у вас склалися стосунки ділового співробітництва, взаєморозуміння і довіри?

5. Які, на Вашу думку, функції такого роду відносин?

6. Яким чином, на Вашу думку, можна сформувати досвід встановлення такого роду відносин?

Були отримані наступні результати.

У першому питанні студентам пропонувалося пояснити, хто такий «колега»? 
Узагальнені результати відповідей представлені на рис.2.1:
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Рис.2.1. Узагальнені результати відповідей на питання «Хто такий «колега»?»
Слід зазначити, що формулюючи визначення, опитувані використовували не тільки слова «товариш», «співробітник», «член колективу», «спеціаліст», але і такі терміни, як «партнер», «товариш по роботі» і навіть «співрозмовник». 33,33% респондентів вказують на відсутність між такими людьми зайвої формальності і сухості; колегами не можна назвати вороже чи навіть нейтрально налаштованих один до одного учасників професійної взаємодії, тих, у кого «немає нічого спільного, крім робочих обов’язків», чиї «погляди на життя не збігаються». 66,67% студентів звертають увагу на те, що колеги – це «браття», «спільність»; це ті, хто займається однією справою обов’язково при наявності взаєморозуміння і взаємодопомоги; колеги однаково захоплені своєю професійною діяльністю.

Отримані результати в цілому вказують на адекватне розуміння студентами однієї з особливостей культури взаємодії викладачів і студентів – ділового характеру взаємодії при взаємній особистій симпатії.
На друге питання анкети «Чи можна вважати колегами викладачів і студентів ВНЗ?» відповіді розподілились наступним чином (рис.2.2):
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Рис.2.2. Узагальнені результати відповідей на питання «Чи можна вважати колегами викладачів і студентів педагогічного вузу?»
Отже, як бачимо, на друге питання анкети «Чи можна вважати колегами викладачів і студентів ВНЗ?», лише 25,93% студентів відповіли ствердно. 44,44% респондентів вважають, що встановленню колегіальних відносин між викладачами і студентами заважає різниця в обсязі знань, а також необхідність дотримання субординації, старанності з боку студентів і контролю з боку викладачів. Решта 29,63% висувають різні умови або вказують на певний рівень професійної підготовки суб’єктів спілкування, при якому майбутній викладач і його педагог можуть розглядатися як колеги. Наприклад, стверджують, що викладач ВНЗ може вважати своїм колегою п’ятикурсника, який успішно пройшов практику. Отже, твердження про те, що колегіальні відносини припускають особистісний рівність при різному життєвому досвіді і різному обсязі знань, не знайшло підтримки у студентів.

Третє і четверте питання були спрямовані на встановлення взаємозв’язку між тривалістю навчального спілкування з учнем і рівнем розвитку колегіальних відносин. Характеристика відповідей на дані питання представлена на рис.2.3 та рис.2.4:
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Рис.2.3. Узагальнені результати відповідей на питання «Чи є викладачі, з якими за всі роки навчання у ВНЗ у вас були регулярні та тривалі ділові контакти протягом двох і більше семестрів?»
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Рис.2.4. Узагальнені результати відповідей на питання «Чи є викладачі, з якими за всі роки навчання у вас склалися стосунки ділового співробітництва, взаєморозуміння і довіри?»
Як бачимо, у відповідях на третє та четверте питання більшість студентів вказали на те, що колегіальні відносини встановилися лише при тривалій і регулярній професійній взаємодії: 62,96% вказали, що мали регулярні та тривалі ділові контакти протягом двох і більше семестрів; 55,56% відзначили, що мали ділового співробітництва, взаєморозуміння і довіри. При цьому доволі значна частка опитаних не мають такого досвіду взаємодії (33,44% у відповіді на трете питання, 44,44% у відповіді на четверте питання анкети).
П’яте питання було спрямовано на з’ясування розуміння студентами функцій колегіальних відносин в освітньому процесі ВНЗ. 
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Рис.2.5. Узагальнені результати відповідей на питання «Які, на Вашу думку, функції такого роду відносин?»
Результати показали, що 33,33% студентів не дали ніякої відповіді. На другому місці за популярністю – комунікативна функція (25,93%), на третьому – створення сприятливої психологічної атмосфери в колективі (22,22%), на четвертому – обмін думками при обговоренні соціокультурних проблем (18,52%), на п’ятому – стимулююча функція (11,11%), на шостому – розвиваюча (3,7%).

Таким чином, студенти досить ясно розуміють, які відносини будуть сприятливими між членами колективу, у тому числі у процесі педагогічної взаємодії. Однак можна припустити, що, сприймаючи свого педагога, як начальника, і вважаючи велику дистанцію між ним і собою виправданою, студенти, ставши викладачами, в свою чергу, будуть намагатися встановити дистанцію між собою і своїми учнями.

Закрите анкетування дозволило оцінити стан вузівської практики формування відносин викладачів і студентів. Результати анкетування представлені на рис.2.6.
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Рисунок 2.6. Розподіл відповідей студентів на питання «Як складаються Ваші стосунки з викладачами?», % від числа відповідей
Отримані результати (з урахуванням аналізу і додаткових уточнюючих запитань) вказують на те, що значна частина студентів вважає цілком обґрунтованим авторитарний стиль спілкування викладачів. Найчастіше взаємодія носить формально-функціональний характер. Крім того, студенти відзначають конфліктність як типове явище освітнього процесу. Частина  студентів (11,11%) вважає, що відносини з викладачами повинні здійснюватися в рамках «керівник – підлеглий», «наказ – виконання». 
Велика частина студентів не мотивовані на встановлення взаємодії з викладачами, не знають можливостей колегіальних відносин, бояться бути не понятими педагогами та однокурсниками (у групі це може бути сприйнято як догідництво).

Таким чином, аналіз анкет дозволяє зробити висновок про те, що між студентами ВНЗ та викладачами не сформовані відносини взаємодії, причому студенти не мають належного уявлення про сутність такого виду відносин.
2.2. Реалізація педагогічної моделі формування культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ
Процес формування культури взаємодії викладачів і студентів ВНЗ є інноваційним, оскільки містить значущі з точки зору вирішуваних завдань елементи новизни. Для побудови цього процесу необхідно його моделювання, так як саме моделювання дає цілісність подання інформації про той чи інший об’єкт.

Моделювання є необхідною процедурою при конструюванні педагогічних процесів з широким спектром завдань. У загальнонауковому аспекті під моделлю розуміється «створена або вибрана суб’єктом система, яка відтворює істотні для цієї мети пізнання сторони (елементи, властивості, відносини, параметри) досліджуваного об’єкта [39, с.138].

Моделі використовуються в педагогіці в двох варіантах. У першому – для уточнення, конкретизації, розширення уявлень про складні педагогічні процеси, об’єкти педагогічної дійсності. У даному випадку модель виступає як аналог якого-небудь об’єкта, процесу. При цьому модель відображає предмет не безпосередньо, а через сукупність цілеспрямованих дій: конструювання моделі; її теоретичний і експериментальний аналіз; зіставлення результатів аналізу з характеристиками оригіналу; виявлення розбіжностей між ними; інтерпретацію отриманої інформації, пояснення виявлених властивостей, зв’язків; практичну перевірку результатів моделювання [56, с.5].

Другий варіант використання моделей передбачає побудову, конструювання педагогічних процесів (упорядкування компонентів процесу, побудова ієрархії цілей). В такому разі модель виступає як прообраз педагогічного процесу і є необхідним компонентом проектування останнього. Даний вид моделі застосовується в педагогіці для оптимізації структури та покращення планування навчального матеріалу, управління пізнавальною активністю, раціональної організації навчально-виховного процесу, діагностики, прогнозування, коригування навчання.

Завданням побудови процесу формування культури взаємодії викладачів і студентів ВНЗ найбільше відповідає другий тип моделі. Специфіка моделювання процесу формування культури взаємодії викладачів і студентів ВНЗ знаходить своє відображення у проектних позиціях (ціле-функціональної, змістової, структурно-логічної, інструментально-технологічної й організаційно-управлінської) і відповідних проектних характеристиках. Наведемо модельний опис розроблюваного процесу.

Ціле-функціональні характеристики моделі. Здійснення послідовної декомпозиції головної мети на підцілі можливо при дотриманні наступних вимог [71, с.104]:

головна мета повинна відображати кінцевий результат;

при декомпозиції головної мети необхідно виходити з того, що реалізація підцілей кожного наступного рівня є необхідною і достатньою умовою досягнення мети попереднього рівня;

при формулюванні цілей різних рівнів потрібно описувати бажані результати, а не способи їх одержання;

фундамент дерева цілей повинні складати завдання, які можуть бути виконані певним чином і задані заздалегідь і в заздалегідь встановлені терміни.

Для постановки цілей в педагогічній теорії і практиці є певні способи: «через досліджуваний зміст», «через діяльність викладача», «через результати навчання, виражені в діях студентів», «через внутрішні процеси інтелектуального, емоційного, особистісного розвитку» [73, с.346]. Для даної моделі представляється доцільним третій спосіб постановки цілей через результати навчання».

Дерево цілей педагогічного процесу формування колегіальних відносин викладачів і студентів ВНЗ складається з трьох рівнів. Перший рівень становить генеральна мета – формування культури взаємодії викладачів і студентів. Другий рівень цілей орієнтований на структурні компоненти процесу формування колегіальних відносин:

мета «орієнтовно-пізнавального компонента» – формування системи знань і умінь, необхідних для здійснення орієнтування в професійній взаємодії;

мета «прогностико-перетворюючого компонента» – формування умінь прогнозування, проектування і організації професійно-педагогічної взаємодії;

мета «практико-операціонального компонента» – формування умінь встановлювати колегіальні відносини у професійно-педагогічній взаємодії;

мета «ціннісно-мотиваційного компонента» – формування цінностей колегіальних відносин, стійкої професійної мотивації при встановленні такого виду відносин;

мета «контрольно-коригуючого компонента»: формування вмінь рефлексивного аналізу і корекції взаємин між викладачем і студентами ВНЗ.
мета «вольового компонента» – формування здатності до вольових зусиль, пов’язаних з подоланням труднощів при встановленні колегіальних відносин, умінь свідомої саморегуляції професійно-педагогічної взаємодії.

Третій рівень дерева цілей складають цілі окремих етапів процесу формування культури взаємодії викладачів і студентів ВНЗ. Нами виділено чотири етапи даного процесу: вступний, технологічний, передпроектний і проектний. Схематично цільовий компонент моделі представлено на рис. 2.7.

 

Рис. 2.7. Цільовий компонент концептуальної моделі процесу формування   культури взаємодії викладачів і студентів вищого навчального закладу

Зазначимо підстави виділення цілей третього рівня формування колегіальних відносин викладачів і студентів ВНЗ.

1. Пропедевтичний етап:

становлення образу «Я» майбутніх викладачів на основі само- і взаємооцінок студентів;

облік психологічних, фізіологічних особливостей студентів при організації педагогічного процесу у ВНЗ і відборі змісту взаємодії викладачів і студентів (Б.Р. Ананьєв, А.А. Вербицький, Е.А. Клімов, Н.В. Кузьміна, А.К. Маркова, Р.С. Нємов, Л.Д. Столяренко, Л.М. Фрідман та інш.);

формування мотивів навчальної діяльності у студентів (Р. Гарднер, М.А. Данилов, В.С. Ільїн, Р.В. Щукіна та інш.) і мотиваційне забезпечення педагогічного процесу (О.С. Гребенюк, Р.В. Ібрагімов та інш.);

аналіз світоглядних і моральних орієнтирів, ціннісних принципів і традицій (Д.Н. Абишева, Е.В. Бондаревська, Е.І. Дворнікова, А.В. Кір’якова, Н.В. Мацуй, В.О. Сенько та інш.);

формування наукового світогляду майбутніх викладачів, його вплив на систему ціннісних орієнтації студентів, на їх ставлення до розуміння специфіки процесу взаємодії у системі «викладач – студент» та уявлення студентів про свої можливості і здібності до організації такого роду взаємодії і побудови відносин у рамках цієї взаємодії (Е.П. Бєлозерцев, Л.В. Ведернікова, М.В. Кочетков, А.К. Маркова, Н.В. Мацуй, Л.М. Мітіна, А.М. Новіков, Е.А. Паладаянц та інш.).

2. Комунікативно-технологічний етап:

формування суб’єкта взаємодії в системі «студент-викладач», суб’єкта професійно-педагогічної діяльності;

активна позиція студентів в навчальному процесі (Л.С. Виготський, В.П. Іванов, В.О. Кан-Калик);

розвиток особистісних і професійних якостей по позиціях: учасник та організатор комунікації; організатор індивідуальних і колективних дій, суб’єкт професійно-педагогічної діяльності.

3. Проектно-практичний етап:

забезпечення психологічного комфорту при взаємодії в системі «викладач – студент»;

єдність теоретичної та практичної готовності особистості до здійснення цілеспрямованої педагогічної діяльності (С.К. Багадирова, Е.В. Бережнова, Р.Х. Валєєв, А.М. Новіков) і до побудови та реалізації колегіальних відносин при здійсненні цієї діяльності. 
4. Системно-розвиваючий етап:

цілеспрямоване планування і організація власної педагогічної діяльності (В.С. Ледньов, І.Я. Лернер, М.І. Махмутов,  М.Н.Скаткін та інш.);

знання процесів проектування і моделювання педагогічної взаємодії та вміння побудови відносин у рамках цієї взаємодії;

знання особливостей організації та змісту різних педагогічних технологій організації професійно-педагогічної взаємодії та особливостей різного виду відносин у рамках цієї взаємодії.

Структурно-логічні характеристики розкривають особливості побудови процесу поетапного формування культури взаємодії викладачів і студентів вузу. Виділення етапів здійснювалося в логіці змістовного узагальнення, коли загальне уявлення про професійну взаємодію дається в згорнутому вигляді на першому і другому етапах з наступною її деталізацією, починаючи з другого етапу. При цьому логіко-смислова наступність етапів проявляється в послідовному збільшенні самостійності студентів в оволодінні педагогічною професією, поповненні професійного та наукового словника майбутніх викладачів, нарощування досвіду продуктивної професійної діяльності і культури міжособистісного спілкування. На кожному з етапів збільшується вектор професійно-педагогічної спрямованості професійної підготовки студентів, в результаті чого можливо досягнення генеральної мети – формування колегіальних відносин викладачів і студентів ВНЗ.
Враховуючи вищевикладене, ми визнали можливим виділити в структурі процесу формування культури взаємодії викладачів і студентів ВНЗ наступні чотири ієрархічно супідрядних етапи: вступний, технологічний, передпроектний, проектний. Розкриємо детальніше цілі, завдання та особливості побудови кожного етапу.

1 етап – пропедевтичний. 
Цілі етапу: придбання знань про сутність культури взаємодії, її функції, характеристики; знань про значення колегіальних відносин як в процесі підготовки у вузі, так і в подальшій професійній діяльності. 
На даному етапі відбувається засвоєння системи знань про типи, форми, способи і прийоми педагогічного взаємодії, ознайомлення студентів з особливостями професійної педагогічної взаємодії; формування у студентів поняття про колегіальні відносини з викладачами в освітньому процесі вузу.

На першому етапі реалізуються такі завдання:

1) засвоєння студентами системи знань про типи, форми і методи педагогічної взаємодії;

2) ознайомлення студентів з особливостями професійної педагогічної взаємодії;

3) формування у студентів поняття про колегіальні відносини з викладачами в освітньому процесі педагогічного вузу;

4) формування у студентів вміння аналізувати свої відносини в різних системах педагогічної взаємодії з метою їх поліпшення.

На цьому етапі студенти оволодівають базовими теоретичними знаннями, необхідними для встановлення колегіальних відносин з викладачами.

Етап включає вивчення в першому семестрі дисципліни «Педагогіка» («Введення в педагогічну професію»), «Психологія»; вивчення у другому семестрі дисципліни «Теорія і методика виховання»; проведення кураторських годин на теми: «Давайте познайомимося!», «Спілкування в ВНЗ», «Грамотні питання – зрозумілі відповіді», «Як здати сесію?» та інш.; організацію виховного заходу «Посвячення в студенти».

2 етап – комунікативно-технологічний. 
Цілі етапу: оволодіння основами педагогічного спілкування, основними способами і прийомами встановлення і підтримання колегіальних відносин. 
На цьому етапі викладачі створюють і подають зразки колегіальних відносин, формують у студентів вміння аналізувати свої відносини в різних ситуаціях педагогічної взаємодії з метою їх поліпшення. У свою чергу, студенти повинні оволодіти навичками встановлення контакту з суб’єктами педагогічної взаємодії, підтримки і пожвавлення діалогу; навичками регулювання свого емоційного стану в процесі взаємодії та висловлення своєї позиції в коректній формі.

На даному етапі вирішуються такі завдання:

1) оволодіння навичками встановлення контакту з суб’єктами педагогічної взаємодії;

2) оволодіння навичками підтримки та пожвавлення діалогу;

3) оволодіння навичками висловлювати свою позицію в коректній формі;

4) оволодіння навичками регулювання свого емоційного стану в процесі взаємодії

Зміст: «Основи педагогічної майстерності», «Культура взаємодії викладачів і студентів», кураторські години на теми: «Як правильно вести діалог», «чи Вмієш ти слухати?», «Професійна позиція викладача»; навчально-ознайомча педагогічна практика. Ефективним на даному етапі є включення студентів у профорієнтаційну діяльність ВНЗ (наприклад, залучення студентів до участі в агітаційній бригаді ВНЗ).

3 етап – проектно-практичний. 
Цілі етапу: підготовка до здійснення проектування колегіальних відносин стосовно до реальних умов професійно-педагогічної практики. Викладачі і студенти спільно проектують колегіальні відносини в різних формах навчальної та позанавчальної роботи, спільно контролюють і коригують їх розвиток. На даному етапі відбувається закріплення теоретичних знань у педагогічних ситуаціях, коли студенти виступають у ролі викладача; студенти набувають навички взаємоконтролю в процесі професійної взаємодії; розвиваються комунікативні здібності при організації квазіпрофесійної діяльності, включаючи вміння представляти перспективи колегіальної взаємодії. 
Етап включає рішення наступних завдань:

1) закріплення теоретичних знань у педагогічних ситуаціях діяльності студентів в ролі викладача;

2) навчання студентів навичкам взаємоконтролю в процесі професійної взаємодії;

3) розвиток комунікативних здібностей студентів при організації квазіпрофесійної діяльності;

4) розвиток у студентів уміння представляти перспективи колегіальної взаємодії.

На цьому етапі переважає діяльність студентів в ролі викладача, виконання ними навчальної та контролюючої функцій педагога.

Зміст: навчальний матеріал курсу за вибором «Комунікативні процеси в педагогічній діяльності» . На даному етапі доцільно надавати студентам можливість самостійної організації кураторських годин на хвилюючі їх теми.

4 етап – системно-розвиваючий. 
Цілі етапу: реалізація колегіальних відносин в реальних умовах професійної діяльності. В ході педагогічної практики студенти оволодівають уміннями реалізовувати, підтримувати колегіальні відносини, переносити їх на різні ділянки освітнього процесу; коригувати свою поведінку в залежності від ситуації реалізації колегіальних відносин; організовувати свою професійну діяльність з опорою на колегіальні відносини. 
Завдання етапу:

1) оволодіння студентами вмінням зміцнювати колегіальні відносини;

2) розвиток у студентів вміння корегувати свою поведінку залежно від ситуації партнера по взаємодії;

3) розвиток у студентів вміння чітко організовувати свою професійну діяльність;

4) навчання студентів вмінню згуртувати, організувати, направити, переконати своїх колег у спільній діяльності.

На цьому етапі переважає самостійна проектувальна діяльність студентів по встановленню колегіальних відносин.

Змістовні характеристики моделі визначають загальні вимоги до змісту основних компонентів освітньо-виховного простору педагогічного вузу. Зміст – це професійно-педагогічний досвід (відбитий, наприклад, в навчальному матеріалі професійних дисциплін) як предмет даного виду відносин, як мета професійно-педагогічної діяльності, в яку включений студент за допомогою колегіальних відносин.
2.3. Технологічне забезпечення процесу формування культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ
Процес формування культури взаємодії викладачів і студентів ВНЗ складається з чотирьох етапів. Охарактеризуємо умови, прийоми, засоби і форми навчання та виховання у ВНЗ згідно з логікою процесу формування культури взаємодії викладачів і студентів.

На першому етапі з усіх цілей формування культури взаємодії викладачів і студентів увага акцентується на таких цілях:

 «знайомство з собою»: врахування психологічних, фізіологічних особливостей студентів, формування мотивів навчальної діяльності, становлення «Я-образу» майбутніх педагогів;

рефлексія спілкування: знайомство з поняттям рефлексії, її видами;

ціннісні орієнтації: аналіз моральних орієнтирів, формування наукового світогляду;

прийняття соціальних ролей: активна позиція студентів у навчально-виховному процесі ВНЗ.

Партнерські стосунки викладачів і студентів формуються з опорою на мотивацію до професійно-педагогічної діяльності студентів, на базові знання та вміння щодо організації взаємодії, на пізнання своєї індивідуальності (зокрема, уявлення про себе як про майбутнього педагога, знання про власні якості особи, необхідних у подальшій професійної діяльності), при цьому враховується допрофесійний досвід спілкування студентів у рамках навчально-пізнавальної діяльності. Зміст допрофесійного досвіду становить переживання власних дій, подій, ситуацій, які мають для суб’єкта особистісний сенс. Їх актуалізація здійснюється шляхом письмового самоаналізу студентами досвіду проживання соціальної ролі учня, результатів особових тестів і т. п. Такий самоаналіз сприяє поглибленню розуміння себе майбутнього педагога.

На заняттях з «Основ педагогічної майстерності» організовується зіткнення актуалізованого минулого допрофесійного досвіду суб’єкта з засвоюваною інформацією з питань педагогічної діяльності, специфіки професії педагога, гуманістичної педагогічної культури, педагогічний такт і тактика педагога  і т. п. (мета – ціннісні орієнтації).

Методи навчальної діяльності, використані на заняттях з «Основи педагогічної майстерності»: дискусії, проблемно-пошукові та дослідницькі методи, методи мотивації навчальної і професійної діяльності, методи самоконтролю, робота з літературою, написання та обговорення досліджень з окремих питань, розв’язання педагогічних задач, ділові та рольові ігри і т. п.

Специфікою другого етапу було посилення роботи викладачів різних кафедр зі студентами. 

В даний період викладачі на заняттях організовують спільну діяльність студентів, спираючись на конкретний зміст. Вони продовжують роботу по розвитку:

рефлексії у спілкуванні: критичний аналіз до себе і до своєї діяльності, емпатії до партнера по взаємодії;

професійно-педагогічної компетентності студента:

єдності теоретичної та практичної готовності особистості до здійснення цілеспрямованої педагогічної діяльності; звідси – розуміння партнера по взаємодії;

професійно-педагогічної спрямованості діяльності студента: цілеспрямоване планування і організація власної педагогічної діяльності, знайомство студента з особливостями організації та змісту різних педагогічних технологій, з процесами проектування й моделювання педагогічної взаємодії в системах «студент – викладач», «студент – студент».

Третій етап представлений стажерською практикою, яка забезпечує не тільки відпрацювання умінь встановлювати оптимальні стосунки у педагогічному колективі, але і спрямована на саморозвиток та самовдосконалення студента при взаємодії, в результаті чого у випускника вузу з’являється нова позиція, що характеризується наявністю професійного компонента світогляду, появою нових цілей і потреб у вдосконаленні професійної компетенції.

Представимо опис модулів комплексної технології, спрямованих на формування культури взаємодії викладачів і студентів.

1. Модуль професійно-педагогічної самоідентифікації

Концептуальна основа: технологія саморозвиваючого навчання (Р. К. Селевко), «Діалог культур» (В.С. Біблер, С.Ю. Курганів), технологія особистісно-орієнтованого розвивального навчання (В. С. Якиманська), технологія формування рефлексії (Т.В. Білозерцева).

Змістовна частина:

а) загальна мета: побудова та реалізація проекту освітнього процесу ВНЗ, яка передбачає послідовну, взаємопов’язану систему дій викладача, спрямованих на формування культури взаємодії зі студентами.

Конкретні цілі взаємодії позначаються на кожному занятті, лекції, кураторській годині тощо, де відбувається процес формування колегіальних відносин.

У рамках курсу «Введення в педагогічну професію» проводиться додатковий цикл занять, мета якого – адаптація студентів  до навчання у вузі, де завдання спрямовані на розвиток умінь: доказу і спростування, робити власний висновок і висловлювати власну думку щодо проблеми, будувати зв’язне висловлювання, давати логічну і послідовну відповідь, вчитися слухати інших і себе, розмірковувати, аналізувати, розвиток рефлексії, емпатії тощо;

б) зміст навчального матеріалу. Формування професійно-педагогічної самоідентифікації відбувається в процесі освітньої діяльності студентів, де даний напрямок є необхідним елементом у процесі формування партнерських відносин викладачів і студентів. Модуль включає систему завдань, що сприяють самоідентифікації колегіальних суб’єктів відносин у професійній діяльності; проблемні питання, дискусії, спрямовані на розуміння соціальної значущості праці викладача.

Таким чином, робота з розвитку професійно-педагогічної самоідентифікації відбувається під час аудиторних занять, зокрема з дисциплін «Введення в педагогічну професію», «Педагогіка», під час педагогічної практики; під час тематичних кураторських годин, участі студентів у профорієнтаційних заходах вузу.

3. Процесуальна частина:

а) організація освітнього процесу – процес формування професійно-педагогічної самоідентифікації відбувається на аудиторних заняттях, в тому числі при організації групової, фронтальної, індивідуальної роботи, а також у позааудиторний час;

б) методи і форми навчальної діяльності студентів – проблемно-пошукові методи, методи мотивації навчальної діяльності, методи самоконтролю тощо;

в) діяльність викладача по управлінню процесом взаємодії зводиться до використання широкого спектра методів навчання: словесних (евристична бесіда, дискусія), проблемно-пошукових методів, стимулювання і мотивації навчальної діяльності студентів і т. п.

г) діагностика відбувається при використанні методів контролю (переважно усного) і самоконтролю, а також при використанні поєднання методів контролю і самоконтролю.

2. Модуль професійно-рольової диспозиції і трансформації статусно-ієрархічних відносин

Концептуальна основа: зона найближчого розвитку (Л.С. Виготський), методика колективної творчої діяльності (В. П. Іванов).

Змістовна частина:

а) загальна мета: оптимізація педагогічного процесу: побудова рольового простору, співвіднесення ролі з функціональними обов’язками; визначення характеру і кола відносин;

б) зміст матеріалу. Формування соціальних ролей відбувається в процесі навчальної та позанавчальної діяльності студентів. При організації взаємодії викладач звертає увагу на особливості студентів, на ступінь їх орієнтованості на педагогічну професію, на характер їх взаємодії в групі і з викладачами, на рівень їх комунікативної підготовки. Модуль складається з набору педагогічних ситуацій і ділових ігор, що передбачають зміну ролей в логіці навчального процесу. 
Процесуальна частина:

а) організація освітнього процесу. Дана технологія впливає на вибір форм, методів організації навчального і виховного процесу, відбір інформації, розподіл часу на взаємодію;

б) методи і форми навчальної діяльності студентів – проблемно-пошукові методи, методи мотивації навчальної діяльності, методи самоконтролю тощо;

в) діяльність викладача по управлінню процесом взаємодії. Вибір тієї або іншої ролі викладача залежить від його особистісних і професійних особливостей, стилю його спілкування зі студентами, вибору методів, форм, засобів педагогічної діяльності та інших факторів. А це в свою чергу впливає на характер взаємодії зі студентами в професійно-педагогічній взаємодії і на варіативність вирішуваних завдань за статусом і за рольовим позиціям взаємодії зі студентами;

г) діагностика відбувається при використанні методів контролю (переважно усного) і самоконтролю, а також при використанні поєднання методів контролю і самоконтролю.

3. Модуль постановки та подолання комунікативних бар’єрів в ситуаціях педагогічної співтворчості.

Концептуальна основа: зона творчого розвитку (В.О. Кан-Калик, Н.Д. Нікандров); самопроектування комунікативної компетентності (Р.С. Ареф’єв).

Змістовна частина:

а) загальна мета: оптимізація педагогічного процесу з внесенням творчих елементів, формування «зони-ситуації творчого розвитку» (В.О. Кан-Калик, Н.Д. Нікандров): побудова рольового простору, формування творчої особистості майбутнього педагога, зняття комунікативних бар’єрів при встановленні партнерських відносин;

б) зміст матеріалу. Формування у майбутніх педагогів ціннісного бачення педагогічних ситуацій спілкування з метою зняття ціннісно-змістових та операційних комунікативних бар’єрів. Модуль представлений системою індивідуально-групових занять, які створюють ситуації професійного спілкування і формують досвід творчої взаємодії при вирішенні педагогічних завдань.

3. Процесуальна частина:

а) організація освітнього процесу. Дана технологія впливає на вибір форм, методів організації навчального процесу, добір інформації, розподіл часу на взаємодію;

б) методи і форми навчальної діяльності студентів – проблемно-пошукові методи, психологічні тренінги, методи самоконтролю тощо;
в) діяльність викладача по управлінню процесом взаємодії спрямована на формування уявлення про партнера по педагогічному спілкуванню, колегу, на формування у студентів адекватної самооцінки себе як суб’єкта професійної взаємодії;

г) діагностика відбувається при використанні методів контролю (переважно усного) і самоконтролю, а також при використанні поєднання методів контролю і самоконтролю.

4. Модуль мотивації професійно-педагогічної діяльності 
Концептуальна основа: роль професійної мотивації при організації процесу навчання у ВНЗ (Б.Р. Ананьєв, А.А. Вербицький, Е.А. Клімов, А.К. Маркова, Л.М. Фрідман та інш.), принцип мотиваційного забезпечення  навчального процесу.

Змістовна частина:

а) загальна мета: залучення студентів до самостійної діяльності; формування стійкого навчально-пізнавального інтересу у студентів до професійно-педагогічної діяльності;

б) зміст матеріалу. Модуль включає індивідуальні та групові заняття, які створюють ситуації квазіпрофесійної і власне професійної діяльності та формують досвід педагогічної взаємодії при вирішенні педагогічних завдань.

Процесуальна частина:

а) організація освітнього процесу. У нашому випадку пріоритетне місце відводиться питанням, пов’язаним з питаннями виховання, коли обговорюються питання, пов’язані з педагогічною культурою, формуванням ціннісного ставлення;

б) методи і форми навчальної діяльності студентів – проблемно-пошукові методи, методи мотивації навчальної діяльності, методи самоконтролю, словесні методи, ділові та рольові ігри тощо;

в) діяльність викладача спрямована на формування емоційно-ціннісного ставлення до професійно-педагогічної діяльності;

г) діагностика відбувається при використанні методів контролю (переважно усного) і самоконтролю, а також при використанні поєднання методів контролю і самоконтролю.

Таким чином, основу інструментально-технологічного забезпечення процесу формування культури взаємодії викладачів і студентів ВНЗ становлять методи, прийоми, форми та засоби встановлення та реалізації такого виду відносин. Комплексна технологія формування культури взаємодії включає в себе чотири вищеназвані модулі.

Суть даних технологій розкрита з урахуванням загальної структури педагогічної технології: концептуальна основа, змістовна частина, процесуальна частина (Р. К. Селевко). 
До умов, які забезпечують формування колегіальних відносин викладачів і студентів ВНЗ, відносяться наступні: 
діалоговий режим взаємодії в системі «викладач – студент»; 
психологічний комфорт при взаємодії викладача зі студентами, що передбачає налагодження і підтримку даного виду відносин між викладачами, між студентами, між викладачами та студентами; 
інтеграція навчальної та позанавчальної роботи; 
опора на мотивацію професійно-педагогічної діяльності; 
дотримання норм педагогічної етики суб’єктами педагогічної взаємодії; 
створення освітньо-комунікативного середовища з опорою на традиції вузу.

Вищевикладене дозволяє зробити наступні висновки: 

моделювання інтегративного процесу формування культури взаємодії викладачів і студентів вузу необхідно проводити на основі комплексної технології; модель включає в себе три блоки: проектно-методологічний (концептуальна основа, цілі, принципи, система проектних характеристик організації модельованого процесу), проектно-організаторський (етапи формування партнерських відносин та культури взаємодії) і проектно-технологічний (педагогічний інструментарій; форми організації, систему завдань тощо);

генеральною метою комплексної технології, що сприяє формуванню культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ, є створення умов для становлення студентів як майбутніх викладачів;

представлені технології забезпечують реалізацію цілей формування культури взаємодії  викладачів і студентів у ВНЗ.
Висновки до другого розділу
Отже, представлений теоретичний та емпіричний матеріал дозволяє виділити сутнісні характеристики культури взаємодії викладача і студента в процесі професійної підготовки останнього:

-відношення до студента як до суб’єкта педагогічної діяльності та спілкування, як до майбутнього колеги;

-діалогічний стиль спілкування викладача зі студентами;

-спрямованість колегіальних відносин на формування у студентів ВНЗ досвіду колегіального взаємодії для успішності майбутньої професійної діяльності.

Отримані в ході дослідження результати дозволяють зробити наступні висновки:

партнерські стосунки викладачів і студентів у ВНЗ є важливим елементом в цілісному процесі професійної підготовки майбутніх викладачів;

реалізацію партнерських відносин викладачів і студентів у ВНЗ доцільно здійснювати з урахуванням основних етапів формування такого роду відносин: пропедевтичного, комунікативно-технологічного, проектно-практичного і системно-розвиваючого.
Процес формування культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ слід здійснювати з опорою на інтеграцію основних ланок освітнього процесу відповідно до логіки основних етапів (пропедевтичного, комунікативно-технологічного, проектно-практичного, системно-розвивального).

Технологія формування такого роду відносин реалізується в контексті основних завдань професійної підготовки викладача, а її провідними механізмами виступають професійно-педагогічна самоідентифікація, функціонально-рольові диспозиції викладачів і студентів, подолання комунікативних бар’єрів, мотивація професійно-педагогічної діяльності.

У ході дослідження виконана розробка концептуальної моделі процесу формування культури взаємодії викладачів і студентів ВНЗ. Концептуальна модель конкретизована в наборі ціле-функціональних, структурно-логічних, змістових, інструментально-технологічних і організаційно-управлінських характеристик. Ціле-функціональні характеристики моделі включають дерево цілей процесу формування культури взаємодії викладача і студентів, що складається з трьох рівнів. Перший рівень становить генеральна мета – формування культури взаємодії викладачів і студентів ВНЗ. Другий рівень цілей орієнтований на структурні компоненти процесу формування даного виду відносин у системі взаємодії «викладач – студент». Третій рівень дерева цілей складають цілі окремих етапів процесу формування колегіальних відносин викладачів і майбутніх вчителів. Структурно-логічні характеристики розкривають особливості побудови процесу поетапного формування культури взаємодії викладачів і студентів. У розділі дано ціле-функціональне обґрунтування чотирьох етапів даного процесу: вступного, технологічного, передпроектного та проектного.
ВИСНОВКИ
Таким чином, у процесі дослідження була досягнута його мета, а саме розглянуті теоретичні та методичні аспекти формування культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ та виконані основні завдання дослідження:

1. Розкрито  сутність і базові компоненти культури взаємодії викладачів і студентів. Педагогічна  взаємодія є варіантом соціальної взаємодії, що здійснюється в умовах освітнього процесу і визначається цілями розвиваючого характеру по відношенню до суб’єктів взаємодії. В якості базових компонентів культури, які складають змістовну основу поведінки студента в ситуаціях педагогічної взаємодії нами визначені такі:

гуманістична позиція особистості і її діалогічні якості;

володіння основами теорії комунікації та діалогічні установки;

досвід комунікативної діяльності і спілкування, осмислення власної комунікативної діяльності як системи (в єдності цілей, засобів, змісту, результату і рефлексії);

культура комунікативної поведінки, способи саморозвитку і саморегуляції особистості та діяльності студента.

Дані компоненти в повній мірі відносяться і до особистості викладача ВНЗ, що взаємодіє зі студентами в освітньому процесі.
2. Досліджено культуру взаємодії викладачів і студентів як психолого-педагогічну проблему. В особистісно-орієнтованій освіті фундаментом будь-якої педагогічної технології є розуміння і взаєморозуміння, які, в нашому випадку, забезпечують повноцінний діалог в освітньому процесі ВНЗ та визначають культуру педагогічної взаємодії. Роль культури для людини полягає в тому, що вона набуває досвід, формує уявлення (картину світу) і прилучається до цінностей, тобто набуває досвід ставлення до практичного досвіду і ситуації.  Культура педагогічної взаємодії – це одна з форм соціальних людських контактів, що реалізується у ВНЗ комунікативними засобами,   забезпечує транслювання та присвоєння ціннісного досвіду, обумовлює соціально-культурний розвиток і саморозвиток суб’єктів навчального процесу, сприяє вдосконаленню останнього.
3. Розроблено педагогічну модель формування культури взаємодії викладачів і студентів. Спираючись на загальнонаукову характеристику системи освіти і праці вітчизняних педагогів, ми розглядаємо культуру педагогічної взаємодії як складний елемент цілісної системи «педагогічний процес», що дозволяє представити даний елемент як сукупність взаємопов’язаних компонентів – інформаційної культури, комунікативної культури, інтерактивної культури. Модель здійснення культури педагогічної взаємодії характеризується як системна сукупність взаємопов’язаних компонентів, що створює в процесі їх реалізації культурний освітній простір ВНЗ, який забезпечує умови як для розвитку суб’єктів освітнього процесу (в першу чергу студентів і викладачів), так і для розвитку навчального закладу в цілому. 

4. Визначено особливості організації і методики дослідження культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ. Аналіз і систематизація даних, отриманих у ході констатувального експерименту, здійснювалися за трьома напрямками: особливості існуючої практики формування взаємодії викладачів і студентів ВНЗ, готовність викладачів до формування колегіальних відносин зі студентами,  готовність студентів до встановлення і підтримання колегіальних відносин з викладачами. Результати проведеного дослідження свідчать про те, що між студентами ВНЗ та викладачами не сформовані відносини взаємодії, причому студенти не мають належного уявлення про сутність такого виду відносин.

5. Досліджено особливості реалізації педагогічної моделі формування культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ. Головним педагогічним механізмом вдосконалення освітнього процесу при здійсненні культури педагогічної взаємодії виступає якісне перетворення даного процесу за допомогою забезпечення несуперечливого – єдності реалізації його характерних особливостей: відкритості і, одночасно, унікальності та захищеності культурного простору. Представлений теоретичний та емпіричний матеріал дозволяє виділити сутнісні характеристики культури взаємодії викладача і студента в процесі професійної підготовки останнього:

відношення до студента як до суб’єкта педагогічної діяльності та спілкування, як до майбутнього колеги;

діалогічний стиль спілкування викладача зі студентами;

спрямованість колегіальних відносин на формування у студентів ВНЗ досвіду колегіального взаємодії для успішності майбутньої професійної діяльності.
Охарактеризовано технологічне забезпечення процесу формування культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ.

Процес формування культури взаємодії викладачів і студентів у ВНЗ слід здійснювати з опорою на інтеграцію основних ланок освітнього процесу відповідно до логіки основних етапів (пропедевтичного, комунікативно-технологічного, проектно-практичного, системно-розвивального).

Технологія формування такого роду відносин реалізується в контексті основних завдань професійної підготовки викладача, а її провідними механізмами виступають професійно-педагогічна самоідентифікація, функціонально-рольові диспозиції викладачів і студентів, подолання комунікативних бар’єрів, мотивація професійно-педагогічної діяльності.

6. У ході дослідження виконана розробка концептуальної моделі процесу формування культури взаємодії викладачів і студентів ВНЗ. Концептуальна модель конкретизована в наборі ціле-функціональних, структурно-логічних, змістових, інструментально-технологічних і організаційно-управлінських характеристик. Ціле-функціональні характеристики моделі включають дерево цілей процесу формування культури взаємодії викладача і студентів, що складається з трьох рівнів. 
Перший рівень становить генеральна мета – формування культури взаємодії викладачів і студентів ВНЗ. 
Другий рівень цілей орієнтований на структурні компоненти процесу формування даного виду відносин у системі взаємодії «викладач – студент».

Третій рівень дерева цілей складають цілі окремих етапів процесу формування колегіальних відносин викладачів і майбутніх вчителів. Структурно-логічні характеристики розкривають особливості побудови процесу поетапного формування культури взаємодії викладачів і студентів.

У розділі дано ціле-функціональне обґрунтування чотирьох етапів даного процесу: вступного, технологічного, передпроектного та проектного.
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