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ВСТУП
У роботі досліджується книжка-іграшка як багатофункціональний інструмент активізації процесів сприйняття дитини; аналізуються елементи книжки-іграшки як інтеграційної моделі; розглядається вплив складових різних видів ігрової дитячої книжки на канали сприйняття дитини. Ключові слова: книжка-іграшка, інтеграційна модель, ігрова книжкова форма, продукт інтеграції. Темою роботи є розробка макету дитячого літературно-художнього видання. Було обрано розділ дитячої художньої літератури, оскільки саме в останньому є можливість працювати з яскравим, цікавим та веселим матеріалом.
Актуальність теми дослідження – актуальність цієї роботи полягає у тому, що розглядаючи особливості виготовлення книжок-іграшок та їх різновиди, ми послуговуємося психолого-педагогічними аспектами розроблення та виготовлення дитячої поліграфії. Дослідники, що вивчають проблематику поліграфічних видань, звертають увагу на матеріальні конструкції книжки-іграшки, проводять кількісний та якісний аналіз існуючих поліграфічних видань для дітей, але майже не звертають увагу на необхідність підпорядкувати класифікацію видань для дітей, яка подається в нормативних документах для поліграфічної галузі, педагогічній віковій періодизації.

Щоб створити якісний видавничий продукт для дітей, їм усім слід бути обізнаними з психологічними та лінгводидактичними засадами процесу текстотворення для дітей, знати можливості впливу на юного реципієнта через слово і зображення, глибоко розуміти сутність дитячого світосприйняття, відчувати потреби і прагнення сучасної дитини, творчо підходити до редакційно-видавничого втілення авторського оригіналу, мати особливе дизайнерське мислення, широко застосовувати найсучасніші видавничі та поліграфічні технології. Підготовка до видання дитячої літератури е одним з найскладніших напрямів видавничої діяльності. Для професійної оцінки авторських оригіналів, для моделювання майбутнього видання видавцеві-редактору, окрім загальних критеріїв і методик, необхідно вміти застосовувати ще й систему специфічних підходів, які б сприяли поглибленню та розширенню можливостей впливу книги на формування юної особистості. Сучасному поколінню дитячих видавців вкрай потрібне й нове мислення, здатність долати стереотипи, сміливо шукати оригінальні форми і вирішення. Адже сьогодні книжковій традиції доводиться постійно витримувати двобій з телебаченням, відео, комп'ютером - атрибутами аудіовізуальної культури. Виділимо праці деяких вітчизняних та зарубіжних науковців, які приділяли увагу особливостям редакційної підготовки дитячої літератури, а саме: Огар Є.І. "Дитяча книга: проблеми видавничої підготовки", Сава В.І. "Художньо-технічне оформлення книги" тощо.

Об’єкт дослідження – дитяча література як елемент видавничо-редакційної діяльності. 

Предмет дослідження –  концепція створення книжки-іграшки, змістові, дизайнерські й технологічні рішення тощо.
Мета дослідження – дослідити книжку-іграшку як інтеграційну модель, що міститься на перетині мистецтва і соціальної практики, та її вплив на формування світосприйняття дитини.
Завдання дослідження:
1. Розкрити сутність понять «гра», «іграшка».

2. Вивчити коротку історію виникнення книжки-іграшки.

3. Визначити види й призначення книжок-іграшок.

4. Розглянути психолого-педагогічні дослідження проблеми впливу книжки-іграшки в розвитку особистості дитини
Методи дослідження – для досягнення поставленої мети було використано такі методи, як історичний, мистецтвознавчий, типологічний, моделювання. Історичний метод дозволив простежити процеси виникнення процесу та розвитку дитячої книги у вітчизняному та світових контекстах. Метод узагальнення та систематизації даних  був використаний для складання систематизації дитячих книг. Завдяки мистецтвознавчому методу здійснено розгляд особливостей розвитку дитячої книги.  Типологічний метод використаний для аналізу видів дитячої книги. Метод моделювання був використаний для завершення творчої роботи.
У дослідженні задіяно електронні, друковані літературні та графічні матеріали, візуально обстежено зразки різних видів дитячих книг

Структура роботи – складається зі вступу, двох розділів, висновку, списку використаних джерел та творчої роботи – книжки-іграшки «Курочка Ряба»  Загальний обсяг роботи – 63 сторінки, із них 22 займає творча робота. 
РОЗДІЛ I. КНИЖКА-ІГРАШКА ЯК ОКРМИЙ ПІДВИД ДИТЯЧОЇ ДОШКІЛЬНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
1.1 Історичний огляд розвитку книжки-іграшки
Книжка-іграшка  це вид видання, який припускає активну ігрову реакцію з боку маляти й тому підкоряється особливим законам організації книжкової графіки. Книжка-іграшка являє собою особливу систему знакової, образотворчої й конструктивної організації видання, яке можна й потрібно не тільки розглядати, але й проробляти з ним різні маніпуляції .

Час довів важливість і життєздатність книжки-іграшки. Не випадково до неї звертаються як до особливої художньої структури, за допомогою якої виражаються індивідуальні творчі ідеї автора й художника, що активно впливають на формування соціальних й естетичних рис маленьких читачів. Для розвитку такої форми книги потрібні були певні історичні умови й передумови, завдяки яким виникла суспільна потреба в мистецтві дитячої ігрової книги.

Не враховуючи історично сформованих особливостей розвитку книжкової форми, не можна зрозуміти специфіки дитячої книги, і зокрема книжок-іграшок як форми дошкільної книги. Виникнення й розвиток її пов'язані із загальним напрямком розвитку книжкової форми, генетичний аналіз якої допомагає побачити й пізнати можливості її розвитку, збагатити практику створення сучасної книги новими ідеями.

На різних етапах конструктивна форма книги мінялася залежно від різних факторів (система листа, особливості писального матеріалу, інструмента й ін.). Зміни, що відбуваються в конструкції форми книги, у цілому служили її вдосконалюванню.

У конструктивному рішенні блоку книги затвердився спосіб скріплення зошитів за допомогою тасьми. Установлюється залежність формату книги від аркуша пергаменту або паперу.

Варто також зупинитися на некнижкових видах виданні. Поява, розвиток і вимоги різних форм реклами дали поштовх виникненню так званих малих поліграфічних форм – буклетів, проспектів, бланків, листівок тощо.  На розвиток книжок-іграшок певний вплив зробили лубочні картинки, "потішні аркуші" ("куншти"), які часто включали ігровий момент.

Використання різних форматів, матеріалів, способів фальцювання, підрізування, фігурної вирубки, вклейок, застосування прозорих плівок, що підсилювали рекламні впливи,  весь цей досвід був корисний для вдосконалювання книжок-іграшок.

Книжки-іграшки з'являються наприкінці ХVІІ  початку ХVІІІ століття. Вони мають найрізноманітнішу форму. Виникнення й розвиток таких книжок були можливі тільки на основі досягнень видавничої справи, певного рівня поліграфічного виробництва й самого головного – потреби суспільства в цьому виді видань.

В ХХ столітті настає розквіт дитячої літератури, майже в усіх країнах світу до виготовлення масової книги для дітей залучають кваліфікованих майстрів графіки та живопису. Це робить малюнок дитячої книги невіддільним від процесів розвитку пластичних мистецтв (живопису, скульптури, графіки, фотомистецтва) [3, с. 12]. Яскравих результатів у цьому досягли радянські майстри (В. Лебедєв, Ель Лисицький, Ю. Галіцин, В. Литвиненко, Г. Карлов, В. Григор’єв, Ю. Поливанов, Н. Береговський тощо).
Виділимо основні риси різних форм книжок-іграшок й основу, на якій вони виникли.

Розмаїтість форматів книжок-іграшок засновано на розмаїтості форматів видань, що залежать від розміру паперового аркуша, способу фальцювання видрукуваних аркушів й обрізки видань. Для створення книжок-іграшок використовується все різноманіття форматів книжкових, некнижкових і листових видань. У різних сучасних книжках-іграшках застосовуються витягнуті по вертикалі або горизонталі, нормальні, квадратні, малі, середні й більші формати. Така розмаїтість форматів особливо характерна для книжок-панорам. У розкритому виді часто вони являють собою досить громіздкі спорудження. Під терміном "формат" у даному випадку варто мати на увазі розміри сторін книжки-іграшки після обрізки або висічки в складеному (закритому) виді.

Книжка-іграшка, будучи виданням особливого роду, у той же час виконується із традиційних книжкових матеріалів, використовуваних у поліграфії. Основним матеріалом є папір, незважаючи на спроби впровадити її замінники й інші матеріали. Для виготовлення книжок-іграшок широко застосовується картон різних сортів і марок. Нерідко він використовується як основа для наклеювання запечатаного паперу з наступним обрізанням або висічкою. Склеювання картону папером збільшує міцність книжки-іграшки, що важливо для збільшення строку користування нею. Залежно від виду видання і його конструктивного рішення в книжці-іграшці можуть застосовуватися різні традиційні види скріплення книжкового блоку й палітурні матеріали.

Більшість книжок-іграшок має такий характерний для книжкового видання елемент, як блок. Блоком книги називається комплект скріплених між собою зошитів або аркушів, які містять всі сторінки й комплектуючі деталі майбутнього видання. У книжці-іграшці до складу блоку останнім часом включають комплектуючі деталі, що представляють собою продукт не тільки поліграфії, але й різних галузей легкої промисловості. Деякі деталі книжок-іграшок виготовляються із пластмаси, металу, тканини й інших матеріалів. Іноді виробництво деталей вимагає кооперації декількох підприємств. Проте провідною галуззю, що випускає книжки-іграшки, була й залишається поліграфія. Основні операції по виготовленню книжки-іграшки виробляються на поліграфічних підприємствах. Печатка, фальцювання, висічка, обрізка й склейка виконуються на поліграфічному встаткуванні. Книжка-іграшка – особливий продукт спеціально зорієнтованого видавничого й поліграфічного процесу. Вона містить у собі певні риси, по яких її можна характеризувати як цілісність. Кожна книжка-іграшка складається із сукупності елементів, зв'язаних між собою й виконуючими певними функціями.

Розглядаючи книжку-іграшку як специфічну книжкову форму, ми свідомо абстрагувалися від багатьох факторів й явищ, що не мають принципового значення для розкриття суті явища, що цікавить нас,  історичного розвитку книжкового організму в цілому. Інтерес до конструкції книжки-іграшки - це вираження традиційного пошуку конструктивної мови книги. Поява спеціальних видань, що містять ігровий момент і призначених для дітей дошкільного віку, історично обумовлено, вони виникають, міняються, удосконалюються разом з розвитком суспільства, виконуючи функцію всебічного розвитку дітей. Поява книжок-іграшок зв'язана також з бажанням видавця знайти найбільш прийнятну, виразну форму подачі матеріалу споживачеві дитині. На противагу строгості й простоті стандартного книжкового блоку виникає блок книжки-іграшки, що відрізняється оригінальністю, несподіванкою форм, додатковою об'ємністю. Така форма видання викликає в дитини значно більший інтерес, ніж традиційна форма книги. Висічені по контурі фігури й деталі книги, що рухаються, органічно входять у світ іграшок.

Таким чином, можна виділити два основних фактори, що сприяють виникненню й розвитку книжок-іграшок: облік видавцями вікових запитів споживача дитини та  наявність матеріальної й виробничої бази.

                          1.2. Класифікація книжкових ігрових видань
За інформаційними знаками, згідно зі стандартом ДСТУ 3017-95, дитячі видання можна поділити на: текстові, нотні, картографічні, образотворчі. За матеріальною конструкцією виділяють книжкове, аркушеве, комплектне видання, книжку-іграшку. Детальніше зупинимось на книжці-іграшці, оскільки це видання особливих конструктивних форм, яке призначене для розумового та естетичного розвитку дітей. Розрізняють такі книжки-іграшки: книжка-ширмочка, книжка-вертушка, книжка з ігровим задумом, книжка-панорама, книжка-витівка, книжка-фігура. Види видань за обсягом поділяють на: книги, брошури, листівки. За ознакою складу основного тексту розрізняють моновидання і збірник. За періодичністю виходу видання поділяють на неперіодичні та серійні. За матеріальним носієм інформації, що не за значено в стандарті ДСТУ 3017-95, але що засвідчує практика, можна виокремити видання паперові й електронні.
Будь-яка класифікація відповідно до якої-небудь загальної ознаки є надзвичайно важливим аналітичним етапом конструювання. Класифікація буде сприяти розвитку теорії оформлення дитячої книги від емпіричного нагромадження знань до рівня теоретичного синтезу, системного підходу, що можливий лише за умови теоретичного осмислення різноманіття факторів. Ця проблема стає усе більше актуальною й складною тому, що ускладняються завдання, які можуть вирішувати спеціальні форми книг для дошкільників.

Більшість видань по конструктивному рішенню легко віднести до тієї або іншої групи. Однак існують такі види видань, коли по своїй конструкції вони можуть бути або плоскими, або об'ємними. Наприклад, книжки-розкладачки. В одному випадку, розкладаючи видання, можна одержати довгу стрічку, а завдяки оригінальному задуму – також і будиночок з дахом. Принципове конструктивне рішення залишається, міняється лише послідовність склейки сторінок видання, а в результаті ми одержуємо об'ємну форму.

Книжки-іграшки можна розділити на ряди видів, виходячи з конструктивних особливостей видань. Одними з найпоширеніших видів книжок-іграшок є альбоми й книжки (форма кодексу) для розфарбовування. У практиці видання альбомів і книжок для розфарбовування прийняті формати 1/16 й 1/8 друкованого аркуша. Звичайно, вони мають барвисту, приваблюючу увагу обкладинку.

У практиці видавництв прийняті наступні форми подачі зображень в альбомах для розфарбовування.

Розміщення кольорового оригіналу в безпосередній близькості від передбачуваного малюнка (на одній сторінці). Маючи оригінал перед очами, дитина правильно розфарбує малюнок. Таке розташування малюнка й кольорового оригіналу рекомендується для дітей молодшого дошкільного віку.

Розміщення кольорового оригіналу в межах книжкового розвороту. У цьому випадку завдання ускладняється тим, що дитині у полі розвороту необхідно відшукати відповідний кольоровий зразок малюнка, який розфарбовується. При наявності декількох малюнків на сторінках розвороту ця робота сприяє розвитку спостережливості. Розміщення зменшеного кольорового зразка малюнка в межах книги (можливе розміщення на обкладинці, форзаці). У такій ситуації дитина включається в гру по знаходженню потрібного кольорового оригіналу, що сприяє розвитку спостережливості, зорової пам'яті, кмітливості. Таке розміщення кольорових оригіналів доцільно у виданнях, розрахованих на старших дошкільників.

Велику роль у тривалості життя книжок для малят грає матеріал, з якого вони виконані. Активний механічний вплив дитини на книгу викликало необхідність зміцнення її сторінок. З'явилися конструкції книжок, виконаних із щільного картону, обклеєного папером. Сторінки таких книжок часто з'єднують за допомогою смужок тканини, що значно підвищує їхню міцність. З'єднання можливо як у корінцевій частині, так й у вигляді "ширмочки".

У практичній роботі з випуску видань подібного типу широко існують також терміни "книжка-гармошка" й "книжка-розкладачка". І той й інший терміни можна використати, але необхідно чітко визначити, що мається на увазі під кожним з них. При цьому варто звернути увагу на значеннєве значення слів.

У нашому розумінні термін "книжка-розкладачка" асоціюється із чимсь, що можна складати й розкладати. Всі книжки-ширмочки влаштовані так, що їхня конструкція не дозволяє перегортати сторінки як у звичайній книзі, а вимагає саме розкладати й складати стрічку-сторінку. Якщо у звичайній книзі кожна сторінка з'єднана в корінцевій частині блоку однією стороною, то в книжках-розкладачках частини сторінок мають з'єднання з іншими частинами у двох і більше місцях.

Використання слова "розкладати" найбільше точно виражає суть таких виробів. Але розкладати можна як книжки-ширмочки, так і книжки-гармошки. У вітчизняній практиці, та і у спеціальній літературі, дотепер зустрічається змішування цих термінів. Незважаючи на те, що принципова схема цих видів видань зводиться до смуги, сфальцьованої у декількох місцях таким чином, що при складанні стрічка перетворюється зовні у звичайне видання, існує різниця в матеріальній основі цих видів видань.

Книжка-ширмочка – спеціальне видання для дітей дошкільного й молодшого шкільного віку – тверде складене, картонні сторінки якого з'єднані послідовно яким-небудь матеріалом. Складеними елементами книжки-ширмочки можуть служити різні матеріали – папір, картон, тканина, пластмаса й тощо.
У практиці видавництв залежно від матеріальної основи зустрічаються наступні варіанти книжок-ширмочок. Паперово-картонні (картонні сторінки з'єднані смужками паперу одного сорту й обклеєні іншим папером із зображеннями й текстом). Можливе припресування плівки до паперу, що дозволяє обійтися без попереднього з'єднання картонних сторінок. Такий варіант особливо доцільний для малих форматів. Картон нарізується на смужки по ширині видання, обклеюється із двох сторін папером, сфальцюється й розрізується по висоті видань. Це значною мірою полегшує ручну працю,

Картонно-тканинні (печатка виробляється безпосередньо на картон, з'єднаний смужками тканини).

Паперово-картонно-тканинні (картонні сторінки з'єднані тканинними смужками й обклеєні папером із зображеннями). При цьому папір закриває всі дефекти склеювання картону. Недолік книжок-ширмочок – більші витрати ручної праці на їхнє виготовлення. Книжки-гармошки є в цьому плані найбільш простими.

Книжка-гармошка – це звичайне м'яке видання, для виготовлення якого необхідний один певний матеріал, наприклад папір. Технологічний процес її виготовлення можна звести до наступних основних операцій: печатка,  різання й фальцювання. Можливе виготовлення книжки-гармошки й з тонкого картону, а також із пластмаси. Книжки-розкладачки можуть складатися по-різному. При однакових витратах праці на виробництві можна значно різноманітити способи склейки сторонок.

Розглянувши особливості конструктивного рішення книжок-розкладачок, можна виділити три їхніх основних види.

Книжки-гармошки з паперу. Найчастіше це паперова стрічка, сфальцьована у вигляді гармошки. Випускаються різних форматів і відрізняються простотою виготовлення. Основний недолік цього виду – дуже короткий строк життя.

Книжки-ширмочки пластмасові. Призначаються для дітей у віці від восьми місяців. Ці книжки можна прати й мити. Зображення прості (квіточки, метелики, фрукти й ін.), наносяться на м'яку пластмасу трафаретним або яким-небудь іншим способом печатки. Дві смуги пластмаси зварюються по контурі й у місцях фальцювання, що дозволяє іграшку складати. Завдяки прошарку поролону книжки-ширмочки на дотик м'які.

Складова книжка-ширмочка відрізняється тим, що для її виготовлення використаються різні матеріали – папір, картон, матеріал для корінцевої частини. Картонні сторонки покриваються папером і з'єднуються в корінцевій частині додатковим матеріалом, звичайно це палітурна тканина, але може застосовуватися й більше міцний вид паперу.

Великою популярністю в дітей користуються книжки незвичайної конфігурації – книжки-фігури. Форма здатна активно впливати на сприйняття змісту, створювати додаткові емоційно-значеннєві відтінки. Незвичайна форма книжки викликає в дитини інтерес, будить його цікавість. Така книжка запечатується, сфальцюється й зшивається звичайним способом, але обріз роблять не як звичайно, із трьох сторін, а фігурним ножом.

Серед різних видів видань можна також виділити книжки-вироби. Такі книжки пропонують дитині проробити певну роботу (розфарбувати, вирізати, склеїти, зібрати), у результаті якої вона одержить нові іграшки. Ці видання містять всі необхідні деталі іграшок, і дитині надається можливість самостійно провести всі операції.

Книжки-витівки відрізняються тим, що мають певну основу, навколо якої розвивається дія. Наприклад, у книжці є висічений контур ляльки, для якої дитина повинна самостійно підібрати змінні деталі одягу.

До спеціальних видань книжок-іграшок варто віднести й книжки з додатком. У додатку звичайно є сюжетні малюнки по темі книги. Пропонується виконати яке-небудь завдання (вирізати, розфарбувати, склеїти).

Іноді до книжки можуть додаватися знаряддя праці (ножиці, молоток, клей, картон і т.п.), що мають спеціальне впакування.

Окрему групу становлять так називані книжки-вертушки. Основними складеними деталями їх є конверти з одним або декількома дисками. При обертанні диска відбувається зміна зображень, видимих у віконці конверта. При наявності декількох дисків можливе складання одного зображення з окремих фрагментів, розміщених на різних дисках, що створює додатковий ігровий момент. Для книжок-вертушок підбираються в основному літературні твори, що мають у своїй основі принцип лічилки. Обертання диска при цьому може тривати як завгодно довго.

Наочним прикладом служить книга-іграшка С. Маршака "Про геть усе " видавництва "Веселка" (К., 1986) видавництву надано статус національного               [8, с. 110]. У цьому виданні у віконці-висічці з'являються букви з певною порцією віршованого тексту про цю букву .

При звичайній формі книжки в цілому можна проектувати усередині її аркуші з фігурною висічкою. На кожному аркуші такої книжки є особлива висічка (вікно, двері), що дозволяють бачити частини зображення на наступній сторінці. Даючи гарний емоційний ефект, видання такого типу, коли для кожного аркуша використовується своя висічка, вимагають додаткових витрат на технологічних процесів. Наскрізна висічка представляє певну складність й у плані художнього оформлення, коли потрібно обіграти як лицьову, так й оборотну сторонку з однаковими висічками.

Висічка може проходити через весь блок книжки, повторюючись із лівої й правої сторін розвороту. При цьому способі можна використати папір будь-якої марки. Вся книга, крім обкладинки, просікається штампом. Контур висічки на кожній сторінці виходить однаковим і використається для постійної демонстрації якого-небудь предмета (наприклад, диска телефону в книзі К. Чуковського "Телефон"). При перелистуванні сторінок зображення або предмет залишається постійним і попадає в різні ситуації, зображені на цих сторінках залежно від змісту тексту.

Прикладом видань із наскрізною висічкою блоку можуть служити книжки-іграшки "День і ніч" (російські народні пісеньки), де кругла висічка для сонця на одній сторінці після її перекидання служить для місяця на іншій. До таких видань відноситься іграшка "Матрешкины потешки", випущена у видавництві "Маля" в 1982 році. 
По-своєму цікаві книжки-іграшки зі скульптурним ефектом. На розворотах такої книжки встають зображення у вигляді досить складної за формою й обсягом скульптури. Ці фігури сконструйовані й уклеєні або вставлені так, що при закритті книжки вони складаються й стають плоскими. Технологія виготовлення таких книжок значно ускладняється через додаткові операції – печатки цих об'ємних деталей, вирубки, вставки або вклейки їх у книжковий блок. Однак видання ці відзначаються особливою принадністю реальних обсягів різної конфігурації. Особливо оригінальна книжка Л. Майорової "І кошеня і щеня.", де використання скульптурного ефекту створює на книжковому розвороті реальні об'єкти. При розкритті книжкового розвороту дитина зустрічається з об'ємними "портретами" тварин.

У цей час одержали широке визнання об'ємні книжки-іграшки, побудовані за принципом театральної кулісності. Ці об'ємні й громіздкі в розкритому виді конструкції, складаючись, приймають форму звичайної книжечки. Для подібних видань використовують щільний картон і різні висічки складної конфігурації.

Аналіз різних видів видань із ігровим моментом дозволив виділити шість основних груп.

Перша група. Видання пізнавального типу, що розширюють коло знань і понять про навколишню дійсність, предмети, явища, новинки техніки. Ціль таких видань – розширювати пізнання, тренувати пам'ять, розвивати здібності. Ці функції реалізуються ефективніше в таких конструктивних формах, як книжки-картинки, розкладачки, об'ємні видання.

Друга група. Видання, що навчають конкретним трудовим (предметно-практичним) навичкам. До них відносяться видання, основне завдання яких зводиться до того, щоб у грі прищеплювати дитині певні трудові навички конструювання, склеювання, вирізання й інших видів діяльності, що розвивають просторові подання, увагу, терпіння тощо. Звичайно це видання з додатком, книжки-саморобки, книжки-витівки й інші види.

Третя група. Видання навчального характеру, що розширюють коло конкретних знань, які навчають певним видам діяльності (читання, лист, рахунок). Сюди варто віднести книжки, розраховані на підготовку дитини до школи, частково навчанню її читати, писати й рахувати.

Четверта група. Видання ціннісно-орієнтаційного характеру. Моральні норми, які прищеплюють та виховують у дітей почуття патріотизму, любові до Батьківщини, інтернаціоналізму й інші моральні якості. Це можуть бути книжки-картинки, панорами, об'ємні видання, що містять спеціально підібраний для цієї мети матеріал, сприйманий дитиною завдяки ігровому дійству емоційно й однозначно.

П'ята група. Видання, що розвивають художницькі здатності, які навчають малюванню, роботі з фарбами, що формують естетичне почуття, творчі навички, образне мислення. У першу чергу сюди відносяться книжки-розфарбування. Знайомлячи малят з малюванням, ускладнюючи завдання й активізуючи ігровий момент, можна домогтися гарних результатів у художньому вихованні дитини.

Шоста група. Видання, що розвивають почуття колективізму, розраховані на колективну гру, що припускають колективні ігрові дії. Вони активізують взаємодію дитини з іншими людьми, уміння здійснювати спільні заходи. У більшості випадків у цю групу входять об'ємні видання, сконструйовані таким чином, що дозволяють одночасно бачити багато розворотів видання. Це й книжки-розкладачки, і видання зі скульптурним ефектом, і книжки-іграшки з деталями, що рухаються, і книжки-фігури.

Дані групи можна деталізувати, увівши усередині кожного типу підтипи або види. Такий підхід повинен значно підвищити роботу художника-конструктора, направити його увагу на аналіз процесу використання книжки-іграшки.

Виділені групи видань, виконуючи свою функцію завдяки специфіці дитячого синкретичного сприйняття, виконують одночасно й ряд інших функцій.

1.3. Засоби художньо-образної виразності в книжках-іграшках

Працюючи над створенням конструкції і художнім оздобленням книжки-іграшки, художник може застосувати ряд засобів і прийомів, що підвищують художньо-образну виразність цих видань.

Можна виділити три основні групи засобів художньо-образної виразності, що використовуються при створенні книжки-іграшки :

конструктивно-просторові;

образотворчо-знакові;

композиційно-організуючі

Конструктивно-просторові

Конструкція – активний виразник видовищності видання. Саме вона забезпечує книжці-іграшці якості, схожі з театральною сценою.

Кажучи про умовний книжковий простір, Ляхів виділяє два типи відносин усередині єдиного книжкового простору.

Перший тип - відносини, засновані на принципах конструктивних зв’язків. Сюди відносяться просторові відносини елементів блокової конструкції (палітурка, сторінка, форзац), а також текстова конструкція з її ясно позначеними початком, кінцем і паузами.

Другий тип відносин – оптичний, просторово-колірний. Тут встановлюються зорові плани уявного простору. Обидва виділені типи відносин книжкової просторовості повністю прийнятні для звичайної книги. Поняття "конструкція" стосовно спеціальних форм книг для дошкільників функціонує в двох значеннях:

а) конструкція в межах площини розвороту;

б) конструкція як матеріальна основа об'ємного видання – свого роду мала архітектурна форма.

Конструктивне рішення матеріалізується в конкретні форми завдяки використовуванню тих або інших поліграфічних матеріалів. Матеріал підбирається по заданій формі з метою якнайповнішого збереження задуманої конструкції.

Образотворчо-знакові засоби

Графічні

Друкарські

Колірні

Графічні

Особливістю художнього оздоблення книжок-іграшок є те, що оформлення будується залежно від цілей, призначення і конкретної матеріальної конструктивної форми.

В роботі над книжкою-ілюстрацією необхідно надавати увагу кожній деталі і формі, уміти оцінити її значення, значення і красу. У відношенні до цілого жодна деталь не вводиться ради неї самої, кожна повинна виявляти і підтримувати конструкцію, відповідаючи своєю формою технологічним вимогам виробництва.

Особливу складність при оформленні книжки-іграшки представляє розміщення текстового повідомлення. Хоча у виданнях такого типу об'єм літературного тексту невеликий, до нього слід відноситися дуже серйозно і вдумливо. Адже композиція, розмір, зображення, малюнок і колір друкарського і мальованого шрифтів можуть передавати специфічними графічними засобами деякі відтінки інтонацій і динамічних мови.

Текст в книжці-іграшці (наприклад, "Цирк" С. Маршака) - лише деякий початковий поштовх, який покликаний включити малюка в стан ігрової активності. Діти при цьому знаходяться не зовні події, а в ньому.

Текстове повідомлення читається поступово і тому сприймається динамічно. Шрифт будується в книзі як форма не строго площинна, а просторово-рельєфна або поглиблена. Уміле використовування пластичних особливостей шрифту допоможе в успішному рішенні ансамблю книги.

Особливості використовування кольору як засоби художньо-образної виразності видань для дошкільників припускають розгляд цього питання з різних позицій.

По-перше, можна розглядати використовування кольору залежно від місця розміщення кольорового оригіналу. Можливості репродукційної техніки дозволяють використовувати практично необмежені варіанти колірного рішення зображень.

По-друге, використовування кольору можна розглядати залежно від виду видання.

Третій аспект використовування кольору – технологія друку. Колірні достоїнства ілюстрацій, віддрукованих офсетним, глибоким, високим або шовкотрафаретним друком розрізнятимуться не тільки якістю, але і фактурою, що дає додаткові ефекти кольорового зображення.

По-четверте, важливе значення для колірного вирішення видання має техніка виконання кольорових оригіналів. Залежно від того, чи буде це кольорове фото або кольорова гравюра, офорт або акварель, колірне насичення видання мінятиметься.

Композиційно-організуючі

Композиція

Динаміка і статика

Симетрія і асиметрія

Ритм

Композиція

Художник-оформлювач повинен добитися гармонійної цілісності всієї форми книжки-іграшки. Система засобів, якими досягається цілісність, носить назву "композиція" (від латинського соmрosito – зв'язок, з'єднання).

Поняття "книжкова композиція" складне і неоднозначне. В.К. Ляхов, кажучи про композицію книжкового мистецтва, виділив три автономні композиційні системи, що живуть в книзі: літературну, архітектонічну (зростаючу на основі конструктивної організації книги) і образотворчу.

Кажучи про композиційно-організуючі засоби художньо-образної виразності видань для дітей, самі видання слід розглядати як художні твори, що складаються з безлічі компонентів (текст, зображення, орнаменти, матеріали, способи друку тощо), які виступають спільно як необхідні доданки певної архітектонічної цілісності.

Динаміка і статика

Динаміка в даному випадку  зорове сприйняття руху, напряму, зображення або форм. Динамічна форма може бути властива як нерухомим об'єктам, так і тим, що рухаються. Властива формі або зображенню динамічність робить їх помітними, виділяє серед інших. Статика виражає стан спокою, рівноваги форм, стійкість.

Поняття "динаміка" використовується в двох основних значеннях.

По-перше, розглядається динаміка, яка виникає при реальному русі елементів конструкції книжки-іграшки; по-друге  динаміка намальованих плоских зображень руху персонажів і предметів на сторінках.

Використовування динаміки і статики як засобів художньо-образної виразності в конструюванні ігрових видань підсилює їх емоційне сприйняття.

Симетрія і асиметрія

Симетрія – один з самих відомих і споживаних прийомів впорядкування форми книжки-іграшки. Її сприйняття ґрунтується, ймовірно, на аналогіях з симетричністю зовнішніх контурів людського тіла щодо вертикальної осі.

Симетрія – один з принципів організації композиції, елементи якої розташовані дзеркально щодо площини, осі або центру. Застосовуючи симетрію як принцип організації візуального ряду видання, можна порівняно легко організувати всі графічні елементи композиції або розвороту.

Асиметрія – принцип організації композиції, що ґрунтується на динамічній неврівноваженості елементів, на вираженні їх руху в межах цілого. Асиметричні композиції можуть мати безмежне число варіантів, що створює різноманітність оформлювальних можливостей. Асиметрія в об'ємних виданнях дуже наочно виявляється при створенні книжок-панорам.

Симетрія і асиметрія в книжці-іграшці допомагають досягати великої художньої виразності композиції

Ритм є засобом, який для організації художньої форми використовує всі види мистецтва. В поезії, музиці, танці він розгортається в часі. В архітектурі, образотворчому і декоративному мистецтві ритм виявляється в чергуванні елементів, закономірній зміні певних властивостей на певній просторовій протяжності. В книжці-іграшці ритмічно можуть бути організовані зміни пластичності, фактури, кольору.

Ритм у виданні проявляє свої характерні ознаки через повторюваність яких-небудь елементів, наприклад ілюстрацій, елементів внутрішнього оформлення, текстових виділень, рубрикацій, що фіксуються. Ритм – організуючий початок композиції, в якій всі елементи розташовуються не хаотично, а в закономірному порядку.

Ритм в книжці-іграшці звичайно пов'язаний з функціонально-конструктивною структурою. В книжці-іграшці ритм може змінюватися залежно від послідовності розкриття видання.

Редакційно-видавнича підготовка дитячих видань – досить тривалий і копіткий процес, який складається з багатьох досить тривалих етапів, а саме:

1.
Формування видавничого репертуару

  
Організація видання;

 
Оцінка теми;

 
Оцінка комунікативно-виховного потенціалу твору

2.
Редакторське опрацювання оригіналу

1)
Організація тексту


Сюжетна основа композиції;

-
Образно-емоційний компонент;


Ігровий компонент. Дидактична гра;


Логічна складова;


Фактологічна складова

2)
Адаптація наукової інформації


Організація досягнення послідовності викладу;

-
Прийоми зацікавлення і пожвавлення викладу;

3)
Мовна культура тексту


Лексичний рівень;

-
Граматичний рівень;


Естетичність, виразність мови

3.
Оцінка художнього образу

-
Шрифтова режисура;

-
Ілюстративний ряд;


Архітектура дитячої книжки.

Сьогодні до інфраструктури дитячого книговидання в Україні входить одне державне видавництво "Веселка" і близько 20 недержавних видавництв та видавничих фірм. Одні вже утвердилися па книжковому ринку ("А-БА-БА-ГА-ЛА-МА-ГА" (далі "А-БА-БА. "), "Аверс", "Богдан", "Веселка", "Грайлик", "Ґроно", "Лелека", "Махаон-Україна", "Олір", "Освіта", "Школа"), інші роблять лише перші кроки ("Вікс", "Павлім", "Мак Сім", "Томіріс", "Торнадо", видавничий дім "Сі", "Три крапки" та ін.).

Кожне з видавництв намагається визначити свою позицію на сучасному вітчизняному книжковому ринку. Випуском оригінальної та перекладної художньої, науково-художньої літератури для юних читачів майже всіх вікових груп традиційно займається "Веселка"; видавництво І. Малковича "А-БА-БА." спеціалізується на художніх виданнях для наймолодших читачів, такого ж самого спрямування видавництва "Ґроно", "Грайлик"; пізнавальну та ужитково-розвивальну літературу для дітей випускають "Аверс", "Богдан", "Освіта", "Школа"; ліцензійну перекладну дитячу літературу переважно художнього характеру видає "Махаон-Україна".

Безперечно, найдосвідченішим серед названих видавництв Є "Веселка", єдине в радянські часи в Україні видавництво дитячої літератури. За майже сімдесят років свого існування "Веселка" випустила близько 10 тис. назв книжок для дітей загальним накладом 1 млрд. 130 млн. примірників. Щорічно "Веселка" випускала близько 240-250 назв книг загальним накладом понад 40 мли. примірників (український та зарубіжний фольклор, твори художньої, науково-художньої, пізнавальної, довідкової літератури).

РОЗДІЛ II.  РОЛЬ КНИЖКИ-ІГРАШКИ В РОЗВИТКУ ДИТИНИ

2.1. Книжка-іграшка як складова ігрового сучасного видавничого простору
Створена мною книжка-іграшка «Курочка Ряба»  для дітей віком до 5 років. Текст надрукований українською мовою, має  візуальне та змістове наповнення. Книжка  2 в 1,  має  форму курочки, в  яку входить:  8 сторінок   – ілюстрація з кольоровими елементами зображення та віршиком та розмальовка на 13 сторінках. Створена за допомогою програми Adobe InDesign.
На сторінках картинках мінімум тексту і максимум ілюстративного матеріалу та чудовий дитячий вірш. На мою думку малюнки підібрані гармонійні, яскраві, веселі, добрі і зрозумілі, а герої, на мій погляд,  ніби живі. (Ілюстрації використані із Інтернет сайту, які знаходяться у вільному доступі (https://www.google.com.ua).  Використані малюнки українського дитячого художника ілюстратора Жені Миронюк, яка співпрацює з журналами «Пізнайко», «Мамине Сонечко», «Маленька Фея».  Персонажі художника мають неповторні національні риси та стиль, який легко вирізнити серед інших. Класичні котики, зайчики та пташенята  стали улюбленими мальованими персонажами багатьох українських дітей. 
Використаний шрифт без засічок відповідно до стандарту для дитячої літератури ДСТУ 29-62002.
Сторінки – розмальовки з контурними зображеннями для розфарбовування різних композицій олівцями, фарбами, фломастерами або іншими художніми засобами. Всі контури зображення в книзі вже надруковані, але ціле зображення,  крім чорного кольору, безбарвне.

Створити саме книжку-розмальовку мене спонукала моя маленька сестричка, яка дуже любить малювати. Моя робота їй сподобалась та вона стала першим маленьким читачем мого першого видання. Дуже складно уявити, як можна створювати казки для дітей, не спілкуючись з ними щодня.
У роботі проаналізовано, що книжка-іграшка – дуже важливий елемент у розвитку дитини. У матеріалі виділено групи видів видань із ігровим моментом.  Простежено, що форма книжки-іграшки привертає увагу дитини, посилює інтерес до неї. Доведено, що книжки-іграшки краще сприяють вивченню навколишнього середовища, тобто чогось нового.

Проблемами дитячої поліграфії, зокрема книжками-іграшками цікавляться  Е.І. Огар [8, с. 56–69], Н. О. Кіт [6, с. 48], О. М. Вернигора [1, с. 49–53] та ін. Е.І. Огар та О. М. Вернигора звертають увагу, що якісну книжку для дітей складно не тільки купити, а й створити, адже в державних стандартах недостатньо чітко прописуються всі аспекти дитячої книги. В Державному стандарті України 3017–95 «Видання. Основні види. Терміни та визначення» подається таке тлумачення книжки-іграшки: «Вид видання, особливої конструктивної форми, що призначене для розумового та естетичного розвитку дітей [5, с. 48]». Визначення надто абстрактне, тому викликає низку питань. В понятті «книжка-іграшка» вже закладено ігрову діяльність, але у тлумаченні це не подано, хоча логічно, що можливість ігрової маніпуляції, гри є основною для такого типу видань, адже в грі відбувається естетичний, сенсорний та розумовий розвиток дитини. В цьому державному стандарті перелічено такі види книжок-іграшок: книжка-ширмочка, книжка-вертушка, книжка з ігровим задумом, книжка-панорама, книжка-витівка, книжка-фігура. Саме книжку-фігуру я використовую в своїй роботі.

Ця класифікація не є вичерпною. Ще один Держстандарт, на який обов’язково потрібно звернути увагу: ДСТУ 2165-93 «Іграшки. Терміни та визначення.» В цьому стандарті подано таке тлумачення книжки-іграшки: «Книжка (без тексту або з текстом, що займає не більше ніж 30 % площі) з ігровими деталями та (або) з деталями, що рухаються (книжка-картинка, книжка-ширмочка, книжка-панорамка тощо)» [4, с. 18]. Це визначення терміну є більш вдалим, а головне тут акцентується увага на картинці, а саме на її провідній ролі у виданнях для малят.

Дитяча ігрова книга є невід’ємною складовою світу дитинства, вона породжується його «енергією, його духовною та емоційною силою, в його полі виникає, завдяки йому живе» . Вона наповнює його розмаїттям форм і форматів дитячих книжок з барвистими ілюстраціями, з різноманітними доповненнями із найрізноманітніших матеріалів. Це розмаїття нестандартних форм та форматів дитячих книжок стратифікувалось в окрему галузь дитячого книговидання – книжки-іграшки .

Вибрати щось цікаве для найменших буває дуже важко. Важливо, щоб іграшки виконували розвиваючу функцію. І в цьому  батькам допоможуть  яскраві, красиві, «розумні» книжки-іграшки. Вченими доведено, що в сім’ях, де матір озвучує всі свої дії, мова  у дитинки розвивається раніше, слів малюк знає більше, ніж ті, у кого в сім’ї розмови йшли тільки «у справі». Тому книжки-іграшки і допомагають активному спілкуванню батьків з дитиною, психологічно зближуючи їх. Окрім зовнішнього вигляду поліграфічного видання та його конструктивної форми, важливе значення має вікова адресованість книжки. Щодо періодизації за віком, в СОУ 22.2–02477019–11:2008. «Поліграфія. Видання для дітей. Загальні технічні вимоги» [9, с. 6] подано таку класифікацію:

І група – видання для дітей віком до 5 років включно; 

ІІ група – видання для дітей віком від 6 до 10 років включно; 

ІІІ група – видання для дітей віком від 11 до 14 років включно; 

ІV група – видання для дітей віком від 15 до 18 років включно

Книжка-іграшка – це тип видання, який припускає активну ігрову реакцію з боку маляти й тому підкоряється особливим законам організації книжкової графіки. Книжка-іграшка являє собою особливу систему знакової, образотворчої й конструктивної організації видання, яке можна й потрібно не тільки розглядати, але й проробляти з ним різні маніпуляції .

Аналіз різних видів видань із ігровим моментом дозволив виділити шість основних груп.

Перша група. Видання пізнавального типу, що розширюють коло знань і понять про навколишню дійсність, предмети, явища, новинки техніки. Ціль таких видань – розширювати пізнання, тренувати пам'ять, розвивати здібності. Ці функції реалізуються ефективніше в таких конструктивних формах, як книжки-картинки, розкладанки, об'ємні видання.

Друга група. Видання, що навчають конкретним трудовим (предметно-практичним) навичкам. До них відносяться книги, основне завдання яких зводиться до того, щоб у грі прищеплювати дитині певні трудові навички конструювання, склеювання, вирізання й інших видів діяльності, що розвивають просторові подання, увагу, терпіння й т.д. Звичайно це видання з додатком, книжки-саморобки, книжки-витівки й інші види.

Третя група. Видання навчального характеру, що розширюють коло конкретних знань, які навчають певним видам діяльності (читання, лист, рахунок). Сюди варто віднести книжки, розраховані на підготовку дитини до школи, частково навчанню її читати, писати й рахувати.

Четверта група. Видання ціннісно-орієнтаційного характеру. Моральні норми, які прищеплюють та виховують у дітей почуття патріотизму, любові до батьківщини, інтернаціоналізму й інші моральні якості. Це можуть бути книжки-картинки, панорами, об'ємні видання, що містять спеціально підібраний для цієї мети матеріал, сприйманий дитиною завдяки ігровому дійству емоційно й однозначно.

П'ята група. Видання, що розвивають художні здатності, які навчають малюванню, роботі з фарбами, що формують естетичне почуття, творчі навички, образне мислення. У першу чергу сюди відносяться книжки-розфарбування. Знайомлячи малят з малюванням, ускладнюючи завдання й активізуючи ігровий момент, можна домогтися гарних результатів у художньому вихованні дитини.

Шоста група. Видання, що розвивають почуття колективізму, розраховані на колективну гру, що припускають колективні ігрові дії. Вони активізують взаємодію дитини з іншими людьми, уміння здійснювати спільні заходи. У більшості випадків у цю групу входять об'ємні видання, сконструйовані таким чином, що дозволяють одночасно бачити багато розворотів видання. Це й книжки-розкладанки, і видання зі скульптурним ефектом, і книжки-іграшки з деталями, що рухаються, і книжки-фігури .

У словосполученні «книжка-іграшка» та в назвах різновидів книжок-іграшок (книжка-ширмочка, книжка-вертушка, книжка з ігровим задумом, книжка-панорама, книжка-витівка, книжка-фігура) започатковано універсальність книги, її міждисциплінарність, багатофункціональність, що потенційно вже є евристичним. Виходячи з визначення та з переліку різновидів книжок-іграшок, оригінальна конструктивна форма книжки вперше несе в собі потенцію відкриття чогось незвичайного, невідомого. Саме конструктивні особливості книжкової форми: фігурна обрізка, різні способи брошурування, кріплення книжкового блоку, додаткові елементи – вирубки, вклейки, об’ємні чи виносні форми, рухомі елементи з найрізноманітніших матеріалів, різноманітні предметні доповнення і дидактичні додатки до книжки-іграшки є «особливими зовнішніми подразниками (слуховими, оптичними, тактильними, конструктивними), що стимулюють ігрову діяльність дитини»  і посилюють ефективність впливу книговидання на юного реципієнта.

Отже, розглянемо складові книжки-іграшки в ракурсі евристики. По-перше, книжка-іграшка є книговиданням і, як будь-яка книга, вона є носієм інформації, а будь-яка інформація – це нові знання, відкриття. По-друге, зовнішня форма книжки-іграшки є особливою (читай: оригінальною) конструктивною формою – зацікавлює, звертає увагу, збуджує інтерес і фантазію та мотивує дітей до спілкування з книжкою-іграшкою. По-третє, адресантом такої книги є діти дошкільного віку, тобто ті, хто не вміє читати або ті, хто тільки оволодів абеткою, тому форма надання інформації (змісту) в книжках-іграшках адаптована на зазначену вікову адресу і є специфічною щодо інших книжок. Часто-густо вона виходить за межі вузько книжкового існування і разом з оригінальною конструкцією книги моделює процеси спілкування дитини з книгою для ефективнішого отримання нових знань. По-четверте, призначенням книжки-іграшки є розумовий та естетичний розвиток дітей. Реалізація цієї мети можлива за наявності в певному виданні арсеналу мистецько-ігрових, дидактично-семантичних засобів, що стимулюватимуть творчу, розумову та практичну діяльність дитини у формі гри.

Книжка-іграшка як суспільно важливий освітній продукт тісно пов’язана з проблемою пізнання та практичного застосування знань і навичок. Видання, що є цілісною структурою, охоплює питання організації продуктивної навчальної діяльності в нестандартних для процесу читання книги ситуаціях – ігрової дії; тобто, коли дитина «читає» , вона вирішує для себе певні завдання , з якими ще ніколи не стикалася. Цей продуктивний, творчий навчальний процес вимагає великої напруги духовних, фізичних сил дитини, потребує інтенсивної розумової діяльності і уяви, концентрації уваги, волі, мобілізації всіх знань, навичок і досвіду на вирішення певної задачі. Підсумком таких «читацьких» зусиль дитини є отримання нею нових знань і нового досвіду. І хоча під час спілкування з книгою дитина отримує знання, нові лише для неї самої, що не мають суспільного значення, а є суб’єктивною новизною, все ж ці знання і досвід активізують інтерес дітей до нових відкриттів, піднімають їх на новий щабель творчої діяльності, де дитина зможе проявляти інтелектуальну ініціативність, знаходити свої оригінальні способи вирішення нових завдань. Отже, книжка-іграшка утворює універсальну цілісність та багатофункціональний інформаційно-ігровий комплекс, з вищою формою взаємодії візуальної та вербальної інформації, ігрової, конструктивної форми та найпростішого апарату, що передбачає не лише взаємовплив і взаємозв’язок, а й взаємопроникнення елементів. Кожна з цих складових та їх сума несуть в собі потенцію нового, невідомого. Тобто дитяча ігрова книга завдяки синтезу образного впливу мистецтв створює розвивально-освітній простір, що зацікавлює і провокує маленького читача на активну дію, гру з об’єктом інтересу, і таким чином дитина може «не тільки розглядати і читати книгу, а й гратися з нею, робити з неї поробки». Розбурхана зацікавленістю пізнавальна діяльність у формі гри спрямовує реципієнта на неусвідомлений розвиток його здібностей, на формування його творчої особистості. 
Будь-які різновиди моделей художньо-конструктивної інтерпретації книжкової ігрової форми активізують емоційно-естетичне сприйняття й особистісне пізнання дітьми оточуючого світу, мистецтва, адже саме завдяки зіставленню і порівнянню, виділенню спільних і відмінних рис у мистецьких явищах книги стимулюється розвиток художньо-творчих здібностей дитини. 
Маленька книжка-іграшка є справжньою скарбничкою таємниць, які дитина відкриває для себе під час спілкування з нею. Вона допомагає організувати життєдіяльність маленької особи, відповідає законам її саморозвитку та творчості, впливає на нагромадження культурно-естетичного та інтелектуального потенціалу дитини, сприяє становленню евристичної структури особистості.

2.2. Книжка-розмальовка як розвиваюча гра
Як виглядають дитячі розмальовки, ймовірно, знають усі. Дитячі розмальовки – дуже корисна штука. Вони допомагають зайняти малюка, щоб він вас не відволікав від дорослих занять. Вони розвивають творчі здібності, акуратність, адже вподобану картинку маленька людина буде розфарбовувати з усім ретельністю. І, нарешті, допомагають формуванню дрібної моторики пальців рук. Зараз продається велика кількість різних забарвлень, проте найкращі з них бувають дорогими, до того ж не завжди вдається знайти улюблену тему.

В моєму творчому доробку використані картинки українського художника ілюстратора Кардащук Кіра. ЇЇ картинки я також використав із вільного доступу мережі Інтернет.
Зазвичай, це не розфарбована картинка або контурне зображення. Зробити її яскравою та барвистою є якраз завдання для малюка! При цьому як саме він буде це робити – фарбами, фломастерами а чи олівцями – абсолютно не має значення. Малюк також може вибирати кольори, якими він хоче розфарбувати картинку. Словом, він майже необмежений в своїх діях. Незважаючи на простоту та елементарність, дитячі розмальовки, тим не менш, є досить ефективним способом розвитку дитини. По-перше, вони розвивають творче мислення: зрештою, якщо хочеш отримати гарну картинку, потрібно вибрати відповідний колір та правильно його нанести, чи не так? Все це вимагає зусиль і практики. По-друге, розфарбовування картинок вчить дітей акуратності й терпінню. Адже якщо бездумно черкати зображення фломастером, ризикуєш вийти за межі контуру та розфарбувати зайве. У результаті зображення буде виглядати неохайно й неакуратно.
Всі ми хочемо, щоб наші діти виросли здоровими і розвиненими. Цьому треба сприяти з ранніх років розвитку дитини. У ранньому віці дитина пізнає навколишній світ через ігри. Він не тільки отримує радість від цього процесу, але й широко розвивається. 
Однією з розвиваючих ігор є розмальовки для дітей.
Розмальовки – це розвиваюча гра для дитини, де дитина бачить перед собою незакрашений малюнок. Його мета зробити цю картинку яскравою, кольоровою, так як він собі її уявляє. Саме розмальовки сильно розвивають фантазію дитини.
Зараз у магазинах можна купити найрізноманітніші розмальовки. Логопедичні розмальовки призначені для закріплення в мові дитини певних звуків. Вони розвивають дрібну моторику, фонематичний слух, увагу, посидючість.

Інший приклад – навчальні розмальовки. Розмальовки навчання читання допомагають дитині читати прості слова і невеликі тексти. Тренують увагу, готують до навчання грамоті, розвивають руку для письма, пам'ять і посидючість. Існують розмальовки навчання рахунку. Дитина, розфарбовуючи цифри (наприклад, від 1 до 10), розвиває в собі сприйняття кольору, дрібну моторику, увагу, посидючість і акуратність, математичні здібності. У інтернеті можна грати у розмальовки, які тренують у дитини різні якості. Наприклад,  розмальовка покращує у дітей об'єм, концентрацію, розподіл і стійкість уваги. Тренує руку і розвиває посидючість.
Вибір розмальовок великий. Як правильно вибрати розмальовку, відповідну саме для Вашої дитини? В основному розмальовки призначені для дітей від 4 років. Потрібно запропонувати дитині кілька варіантів самих різних розмальовок. Буває, що деякі з них дитині не сподобаються, а від інших його складно буде відтягнути – так сильно дитина полюбить цей процес. Тому намагайтеся підбирати розмальовки відповідно до інтересів дітей.
Розмальовки для дітей відіграють важливу роль у розвитку дитини. Як і всі розвиваючі ігри, вони роблять життя дітей яскравішим і веселішим. Купити розмальовки зараз можна практично скрізь, наприклад, в магазині розвиваючих ігор для дітей. Пам'ятайте, що діти потребують розвитку, і завдання дорослих - забезпечити дітям повноцінний розвиток. 
Для прикладу я вибрав дитячу книжку «Курочка-Ряба». В цій книжці розмальовці дитина зможе розмалювати  картинки, які ілюструють казку, а також прочитати саму казку, добру яскраву, зрозумілу для малечі. На сьогоднішній день, коли в Україні так гостро постають проблеми мови і культури, коли ми боремося за виховання національної свідомості, коли прагнемо виховати покоління успішних людей, яким до снаги розбудова нового суспільства, досліджувана тема є надзвичайно актуальною. Адже без книжки не може бути повноцінної особистості. А залежно від того, які книжки читаємо в дитинстві, якими цінностями наповнюємо свою свідомість, таке майбутнє ми й обираємо.

Головним чинником, що досить вигідно вирізняє книжкову продукцію для дітей з-поміж великої кількості цікавих технічних приладів, здатних знаходити і зберігати інформацію, є те, що книжку можна тримати в руках, власноруч перегортати сторінки, відчувати на дотик об’єм і розмір, якість паперу відповідно і гратись нею. Для дитини, котра лише починає розвивати свої творчі здібності, таке живе спілкування дуже корисне й незамінне.

У наш час книзі, якій доводиться конкурувати з комп’ютером, нелегко виборювати прихильність молодого покоління: потрібен не лише цікавий зміст, яскравий сюжет, здатний захопити уяву сучасного малюка, а й креативне оформлення, якісна поліграфія і, звичайно ж, неабиякий дизайнерський смак, що привертав би увагу з першого погляду.

Дитяча література – це сукупність творів художнього і нехудожнього характеру, призначених для дітей різних вікових категорій і створених з врахуванням специфіки дитячого сприйняття. Видання для дітей – це підґрунтя для розвитку особистості, а отже, й розбудови нації та держави, бо, що незалежність України, як не дивно, залежить від української дитячої літератури. Якщо діти не читатимуть книжок українською мовою – вони не знатимуть рідної мови, не стануть українцями, і їм та незалежність буде до ґудзика". І це так. Без літератури для дітей нація не має майбутнього. Дитяче видання – це видання виготовлене поліграфічним або іншим способом видання твору дитячої літератури на паперових або на непаперових матеріальних носіях.

Метою дитячої літератури є донести до дитячої читацької аудиторії зафіксовані у словесно-художних образах і наукових поняттях комплексні знання та суспільні уявлення про навколишню дійсність, щоб сприяти розвитку, вихованню, навчанню та соціалізації дітей, тобто вироблення навичок у суспільному житті, а також вміння орієнтуватись у світоглядних питаннях.

Дитинство є часом закладання основ духовного, інтелектуального та естетичного розвитку людини. Здатність книги відігравати у цьому процесі важливу роль, її комунікативна цінність залежить від точно визначеної адресності, від глибокого знання автором і видавцем читацьких потреб дітей різних вікових категорій, а також від того, наскільки повно кількісно та якісно  всі вікові категорії дітей будуть забезпечені потрібною їм літературою.

Висновки

Для створення справді якісних, цікавих та розвиваючих книжок-іграшок для найменших читачів потрібно удосконалити та розширити понятійний апарат в цьому виді поліграфічних видань. Адже неточне та неповне тлумачення впливає і на якість виготовлюваної продукції. Варто переосмислити періодизацію, якою послуговуються сучасні видання, для виготовлення таких книжок-іграшок, що створить умови для продуктивного психофізіологічного та інтелектуального розвитку дітей. Ілюстрації, що розроблюються до книжок-іграшок, спираючись на індивідуальний розвиток дитини, поліпшать не лише сприймання зображення та розуміння сюжету, а дозволить по справжньому зацікавити дитину такою іграшкою, вплинути на її інтелектуальні можливості та дозволяють розвинути естетичні смаки та чуттєвість.
Отже, ми впевнені, що у сучасному світі ілюстрована дитяча книжка завдяки своїй внутрішній природі, неповторній семіотичній сутності може відігравати роль одного з найбільш масових і мобільних джерел ідейно-естетичної інформації. І що більше вона завдяки цілеспрямованим зусиллям держави, школи, сучасних видавців ставатиме необхідною приналежністю кожної сім'ї, то міцнішим буде культурний потенціал нації.

Таким чином, книжка-іграшка як модель інтеграції є цілісним багатофункціональним інформаційно-ігровим освітнім комплексом з вищою формою взаємодії всіх її евристичних складових (інформаційних, конструктивних, естетичних, семантичних), який сприяє подоланню фрагментарності і мозаїчності знань дитини, оволодінню комплексом життєвих цінностей, формуванню системно цілісного погляду на світ.
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