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Всебічне виховання дітей і молоді та залучення їх до досягнень культури – запорука процвітання народу. Політичні трансформації кінця XX ст. спричинили за собою зміни в галузі виховання та освіти, переоцінку життєвих цінностей молоді і, як наслідок, втрату молодим поколінням орієнтирів в соціумі. 

Актуальність бакалаврського дослідження зумовлена проблемами української молодіжної журналістики та потенційними можливостями їх розв’язання. Адже вона не тільки важлива частина української журналістики, вона також є чинником українського національного життя. Зокрема, актуальність проявляється в тому, що саме молодь творить історію країни, і створення спеціалізованого ЗМІ для цієї аудиторії – надважлива задача сьогодення. 

Метою бакалаврського проекту є створення власного проекту видання «Покоління Z» на основі отриманих знань та аналіз сучасного українського ринку молодіжних видань. 

Мета може бути досягнена вирішенням певних завдань, серед яких варто виокремити:

· окреслити теоретичні засади молодіжної журналістики;

· розглянути молодіжну журналістику в Україні в різні періоди існування;

· проаналізувати стан молодіжних видань в Україні;

· розробити концепцію та макет молодіжного видання «Покоління Z».

Методи дослідження. З метою розв’язання визначених науково–пошукових завдань та реалізації мети дослідження мною було використано такі взаємодоповнюючі методи, як: 

· аналіз джерел і матеріалів; 

· індуктивний та дедуктивний методи.
Об’єкт вивчення – українська молодіжна журналістика. як сегмент сучасної української журналістики.

Предмет – концепція власного розробленого макету видання для молоді «Покоління Z».

Наукова новизна. Полягає в тому, що вперше в ході наукової роботи буде розроблено проект видання молодіжного друкованого ЗМІ. Також новизна в роботі проявляється в тому, що сучасна українська преса для молоді знаходиться на етапі динамічного розвитку та типологічної трансформації. Зростання кількості видань сьогодні викликало необхідність активного пошуку нових якісних характеристик газет і журналів для молоді, зокрема студентів.

Структура обумовлена змістом дослідження, відповідає визначеній меті та розв'язанню поставлених завдань. Робота складається із вступу, де розглядається актуальність, наукова новизна та мета роботи, двох розділів, поділених на підрозділи, висновків, списку використаних джерел. 

В першому розділі «Історія виникнення й розвитку молодіжної  журналістики в Україні
» визначається роль молоді в суспільному житті, розглядається молодіжна українська журналістика в різні періоди існування. До того ж робляться декілька припущень щодо ролі специфіки молодіжної журналістики та її впливу на молодь. 

В другому розділі «Розгляд молодіжних видань в Україні» розглядається стан сучасних українських молодіжних видань. Називаються найбільш впливові друковані видання для молоді, робиться аналіз сучасного інформаційного простору для молоді, а також надається опис концепції власного розробленого видання «Покоління Z», опис його рубрикації, формату та інформаційного наповнення. 

Розділ І. Історія виникнення й розвитку молодіжної

журналістики в Україні

1.1. Специфіка молодіжної журналістики


Молодь – поняття не тільки і не стільки вікове, скільки соціальне й історичне. У різні часи й у різних суспільствах під поняття молодь потрапляли молоді люди дуже різного віку, і, ті, кого в сучасних умовах називають молоддю, століття тому у значній своїй частині зовсім молоддю не вважалися.

Ще в порівняно недавньому минулому, за матеріалами В. Володимирова, в традиційному сільському способі життя молоддю звичайно називався дуже вузький віковий прошарок молодих людей на передодні їхньої соціальної зрілості, коли вони ставали дорослими і збиралися вступати в сімейне життя. У сучасних умовах молодь – поняття воістину безмежне [2, с. 119]. 

Саме в 18 років молодих чоловік визнається цілком повнолітнім, юридично дієздатним, одержує майже всі цивільні права, включаючи право на створення сім’ї [9, с. 219].
Молодь – чи не найчисленніша і найактивніша суспільна верства планети. Вікові межі, що характеризують поняття "молодь", історично змінювалися. Трансформувався і образ сучасника, його уподобання, стиль, смаки, моральні та ціннісні орієнтири, рольові позиції в соціумі. Осягнення цих змін шляхом аналізу журналістських текстів, дає можливість уповні представити образ молодого покоління, який сьогодні активно моделюється на шпальтах друкованих ЗМІ. 

Ще у 60–70-ті роки над поняттєвим апаратом молодіжної проблематики працювали Е. Бенфілд, Г. Блюмер, Х. Кеслер та багато інших дослідників. У 70-х роках вийшли аналітичні праці К. Менарта, Р. Левенталя, Ж. Русле, присвячені проблемі інтеграції молодого покоління в соціальну структуру суспільства. 

Дослідження, які проводили радянські соціологи та суспільствознавці до 1990 року, мали відчутні вади. "Багатьом соціологічним дослідженням, які проводилися в 70-х та 80-х рр., – зазначала академік Л. Завацька, – не вдалося уникнути лакування дійсності. Колекціонуючи позитивні факти, деякі соціологи закрили очі на негативні явища, що набирали силу. В багатьох випадках емпіричні результати "підтягалися" під раніше відомі висновки" [10, с. 33].
Тому їх потрібно оцінювати з певної історичної відстані. Еволюція суспільної свідомості, наукової думки свідчить про те, що здебільшого вони створювались, формувалися в умовах догматичних нашарувань. 

Американські соціальні психологи та педагоги, які вивчають молодіжну проблематику, пропонують розподілити поняття молоді на конкретні вікові групи: "молодь", "підліток" (teenager), "дитина". Хоча і серед них немає згоди щодо вікових рамок кожної із зазначених груп [14, с. 3]. 

Наприклад, у матеріалах ООН та ЮНЕСКО встановлено віковий ценз для молоді – від 15 до 24 років. У радянському законодавстві молодими вважалися особи, що не досягли 30 років. Закон України "Про сприяння соціальному становленню та розвиткові молоді в Україні" визначає молодь як осіб віком від 15 до 28 років. Тож остаточно це питання не з'ясовано. 

Проте "молодь" – поняття не тільки вікове, демографічне, а й соціальне, психологічне, історичне. Межі молодого віку можуть бути прив'язані до певної цифри лише умовно. Ця цифра неоднакова для різних типів суспільств та держав, які існують навіть на одному історичному етапі.
Молодіжна журналістика за визначенням В. Володимирова – самостійна ланка загальної системи засобів масової інформації. Вона залучає підростаюче покоління до інтелектуального та духовного потенціалу суспільства, є важливим каналом передачі інформації від старшого покоління до молодшого і одночасно засобом комунікації, що дозволяє спілкуватися один з одним. З її допомогою юна аудиторія пізнає світ [2, с. 115].
Специфіка молодіжної журналістики визначається чіткою віковою орієнтованістю на дитячу та юнацьку аудиторію. У зв'язку з цим у ній застосовуються особливі, специфічні прийоми відображення дійсності, власні виражальні засоби, форми, способи контакту з аудиторією. Будучи важливим елементом системи виховання дітей і підлітків, вона активно взаємодіє як з іншими компонентами ЗМІ, адресованими цієї аудиторії (теле– і радіожурналістики), так і з різними соціальними інститутами, які беруть участь у педагогічному процесі (освітою, наукою, культурою). Молодіжному друку властиво більш активне залучення різних груп аудиторії до виробництва масової інформації.

Як говорить С. Ржанова, соціально-орієнтована роль молодіжним виданням була надана на самому початку їхнього існування. Специфіка молодіжних видань полягає в тому, що вони повинні були не тільки інформувати свого молодого читача, а й давати йому орієнтири в світі політики, культури, освіти тощо, тим самим вирощувати з нього повноцінного члена суспільства [29, с. 7].

Проблематика, тематика і герої молодіжної преси Радянського союзу були тісно пов'язані з історичними етапами розвитку держави. Колективізація, індустріалізація, Велика Вітчизняна війна, «Відлига» і т.д. несли свого героя (Павлик Морозов, стахановці, молодогвардійці), піднімали свої планки рівня розвитку.
Помітне місце у юнацькій журналістиці займає група культурно-освітніх, рекреативних і гедоністичних функцій. Це пояснюється особливостями дитячої психології, для якої характерна достатня розмитість меж між процесами пізнання і розваги. З кожним роком все більшої ваги набуває рекламно-довідкова функція. Цілий ряд видань публікує інформацію утилітарного характеру: практичні поради, довідковий матеріал. Велике значення у юнацькій пресі має і група організаторських функцій. Видання, адресовані різним віковим групам, знайомлять з нормами поведінки в суспільстві, колективі, родині, долучають до різних видів трудової діяльності, сприяють вибору професії [37, с. 46].
У 90-ті роки ХХ століття образи «заходу» активно проникли в молодіжну пресу України. На сьогоднішній день вони багатошарові і не однорідні. Існують окремі образи країн, народів, особистостей (зірки шоу-бізнесу, актори, спортсмени). Розповсюджуються як андеграундні, так і масові західні культура і цінності. 

При цьому насадження західного способу життя та думки йде на шкоду українським національним цінностям і культурі. Недостатня обізнаність молодіжних ЗМІ про потреби своєї аудиторії – одна з найважливіших проблем сучасних видань подібного роду. Одне з найважливіших завдань молодіжних ЗМІ – це виховання молодого покоління, включення молодої людини в суспільство. 

Тому до змісту таких ЗМІ ставитися потрібно особливо: воно здатне істотно вплинути на настрої і долі цілого покоління. Не можна також забувати та про решту функцій молодіжної преси, які є загальними для всіх ЗМІ: ідеологічна, соціально-орієнтована, організаторська, культурно-освітня, рекламно-довідкова та рекреативна. Виконання цих функцій молодіжними виданнями, дотримання необхідного балансу між ними – запорука успішної соціалізації молодого читача, його продуктивного діалогу зі ЗМІ протягом усього життя. 

Формуючи відповідне загально педагогічним завданням свідомість молодої людини, преса домагається довіри з боку аудиторії, що багато в чому сприяє подальшому співробітництву між каналами та споживачами медіа-продуктів.

У статті, що вийшла в 1989 році, С. Шайхітдінова: «Якщо поглянути на молодіжні видання з точки зору того, які вони вирішують завдання, які їхні зв'язки з читачем, то можна отримати уявлення про становище молоді в суспільстві, про те, яка роль відводиться самим друкованим органам. Звертаючись до масової аудиторії, журналістика «виходить» на різні соціальні інститути, на посадових осіб, коли торкається питань зі сфери компетенції цих установ. Це необхідно для формування масової свідомості та громадської думки» [27, с. 29].

На сучасному українському ринку друкованих ЗМІ для молоді, як говорить Ю. Ярмиш, домінують видання розважального характеру. Молодь, яка вважає себе самодостатньою прошарком суспільства, не дуже потребує і не так сприймає рекламу, як, наприклад, доросла людина. Це часто пов'язано і з нестачею коштів на використання того чи іншого виду послуг, або з несамостійністю, коли смаки й уподобання молодого людини визначають батьки, а найчастіше – саме з самобутністю, яка виключає необхідність слухати «поради» представників старшого покоління [40, с. 18].

Видавці зазначають, що ринок молодіжної преси зараз перебуває в активній фазі розвитку. На їх думку, пік популярності цього сегмента ще попереду, адже масова культура споживання ще тільки формується. 

Водночас, за даними Держкомстату, кількість народжених в країні падає (у 1990 році народилося близько 2 млн осіб, а в 2018 році – менше 1,5 млн) – відповідно знижується і чисельність потенційних читачів видань для підлітків і молоді. 

За словами Сергія Верейкіна, головного редактора журналу Cool, молодіжні видання відрізняє від іншої преси неакадемічний стиль викладу і подачі матеріалів. Лексично для них характерний молодіжний сленг («відриватися» , «тусовка» , «паті» ) на межі літературного розмовної мови. Автори спілкуються зі своїми читачами на «ти», хоча і запевняють, що намагаються не скочуватися до панібратства [цит за 4].

Стандартні тематичні блоки молодіжних журналів за даними К. Петуховського:

· новини, чутки, плітки і скандали шоу-бізнесу;

· інтерв'ю з «молодіжними «зірками – Брітні Спірс, Діма Білан, численні молоді «зірки» тощо;

· нові імена в музиці, нові стилі та напрямки;

· молодіжна мода: макіяж, одяг;

· психологія, любовні історії, взаємовідносини статей (секс і все, що з ним пов'язано);

· професійна орієнтація;

· проблема заробітку і накопичення грошей;

· екстремальний спорт, подорожі;

· тести, гороскопи, анекдоти, кросворди [24, с. 2].

Що стосується оформлення молодіжних журналів, то їх відрізняє велика кількість постерів, великих фотографій, барвистих виносів та інших яскравих, що кидаються в очі елементів. 

По суті, ми не можемо говорити про існування інституту молодіжних ЗМІ в Україні на даному етапі. Всі молодіжні проекти, що з'являються в нашій країні, так чи інакше, є аналогами західних інформаційних продуктів. Найбільшою мірою, зрозуміло, це відноситься до друкованих видань, таким, наприклад, як «Yes» або «Cool». Однак подібне копіювання може бути виправдано якщо не в етичному, то хоча б у культурно-естетичному плані, так як власної бази з виробництва молодіжних ЗМІ в Україні немає, а використання тієї бази, яка залишилася у спадок від соціалізму, неприпустимо (дана проблема з причини своєї глобальності не розглядається в нашій роботі).

Але в сфері вітчизняних молодіжних видань існує також копіювання російських продуктів інформаційної індустрії. Адже, як можна помітити, багато теле -, радіо- та друковані ЗМІ розрізняються тільки лейблами, проте абсолютно однотипні за своїм внутрішнім змістом, а саме: переважанням розважальних рубрик, обов'язкової наявністю сенсаційних матеріалів, безліччю реклами (мається на увазі також прихована іміджева реклама), завуальована пропаганда західної культури тощо [36, с. 155].

 Необхідно припустити, що головне завдання молодіжних ЗМІ зараз – формування у своїх читачів, слухачів і глядачів бінарного споживчого інстинкту: добре тільки те, про що говориться в більшості модних журналів і телепередач, погано – те, що критикується або ігнорується журналістами таких видань. 
Можна говорити про актуальну спрямованість більшості матеріалів молодіжних ЗМІ, хоча інформація в них часто не прив'язана ні до місця, ні до часу. Тобто інформація орієнтована скоріше на споживчі інстинкти нового покоління, ніж на виконання просвітницьких функцій і на те, щоб сприяти релаксації аудиторії. 

Таким чином, специфіка молодіжної журналістики визначається чіткою віковою орієнтованістю на дитячу та юнацьку аудиторію. У зв'язку з цим в ній застосовуються особливі, специфічні прийоми відображення дійсності, власні виражальні засоби, форми, способи контакту з аудиторією. Будучи важливим елементом системи виховання дітей і підлітків, вона активно взаємодіє як з іншими компонентами ЗМІ, адресованими цієї аудиторії (теле- і радіожурналістики), так і з різними соціальними інститутами, які беруть участь в педагогічному процесі (освітою, наукою, культурою). Молодіжній пресі властиво більш активне залучення різних груп аудиторії до виробництва масової інформації.

1.2. Молодіжна журналістика в Україні в різні періоди історії

За допомогою молодіжної журналістики аудиторія пізнає навколишній світ, робить для себе певні висновки. Розглядаючи виникнення молодіжної журналістики в Україні, в першу чергу потрібно звернутися до XVIII століття [7, с. 4]. 

Як писав В. Головенько, до ХIХ ст. всі дитячі видання позначалися як «юнацькі». Але назвати це видання в повному сенсі слова «молодіжним», звичайно, не можна. Як не можна характеризувати так й інші газети та журнали, які існували в Російський імперії в ХIХ ст. Звичайно, «Ведомости», «Первый частный журнал» торкалися проблем молодіжної аудиторії, але вони не розглядали молодь як основну читацьку масу свого видання [5, с. 198]. 

Розглядаючи радянську пресу перших років існування комсомолу, історик Б. Лозовський писав про «пролетарсько-молодіжну пресу» 1918 р., пресу союзного комсомольського друку, про нову газету молоді Петрограда «Зміна». Він одночасно називав пресу «молодіжною» та «комсомольською». Взагалі для 1920–х рр. характерне ототожнення понять «молодь» і «юнацтво» і включення до складу молоді не тільки комсомольців, а й дітей та піонерів. Так, наприклад «Харківські вісті» писали на своїх сторінках про те, що «всю молодь до 18-річного віку... звільнити від занять» (1919, 18 січня) [15, с. 3].
1.2.1. Передумови виникнення преси, яка була спрямована на молодь 

У сучасних умовах в усьому світі для молоді важливими виступають соціальні проблеми: проблеми способу життя, праці, побуту, суспільно-політичного життя та культури, включаючи освіту, а також формування та зміцнення молодої сім’ї, дозвілля й ін.

Молодіжна преса вже набула певного досвіду у висвітленні суспільної проблематики. Започатковуються нові творчі підходи, тематичні напрями, переглядаються традиційні формули взаємин журналістів з читацькою аудиторією. Як наслідок, за даними В. Щорса, цікавішими й змістовнішими стали публікації, об’єктивніше розкриваються інтереси молодого сучасника [39, с. 31]. 

У 90-ті роки ХХ століття молодіжна журналістика України зазнала кардинальних змін. На вітчизняний ринок прийшли західні видання, з падінням залізної завіси з'явилася можливість писати на заборонені раніше теми, відбулася зміна тематики, проблематики і героя видань. Журнали стрімко втрачали аудиторію, і так само стрімко змінювали типомодель, дизайн і зміст. На думку А. Росса, журналістика для дітей та юнацтва, як і журналістика в цілому, є особливим соціальним інститутом і виконує по відношенню до суспільства певні функції [39, с. 2]. 

Як основні виступають такі функції, як інформаційна, виховна, освітня, пізнавальна, і функція соціалізації. До цієї ж групи можна віднести і спеціальну функцію спілкування, метою якої є створення особливого інформаційного простору для обміну думками між представниками юної аудиторії. 

За даними М. Недопитанського, молодь – найважливіший чинник соціальної динаміки, що не лише пристосовується до існуючих соціальних інститутів, а й активно пристосовує їх до власних, специфічних, порівняно з попередніми поколіннями, потреб [18, с. 119]. 

Молодь довела свою активну політичну позицію на початку 90-х років, коли стала рушійною силою, що дала поштовх кардинальним змінам у державі. Неодноразові згадування тих подій (акцій протесту студентів проти існуючої політичної системи) та усвідомлення вагомої ролі молоді й досі знаходимо на сторінках преси:

«Тверде переконання молодих людей певною мірою дало поштовх появі на політичній карті світу нової незалежної держави – України. Молодіжний максималізм і безкомпромісність відіграють чи не найважливішу роль у суспільно значущі моменти життя країни. Це добре розуміють ті, хто вже давно є повноправними лідерами на політичному олімпі» (Дзеркало тижня. – 2002. – № 48).
За думкою Л. Завацької, молодіжна журналістика – самостійна ланка загальної системи засобів масової інформації. Вона долучає підростаюче покоління до інтелектуального і духовного потенціалу суспільства, є важливим каналом передачі інформації від старшого покоління до молодшого й одночасно засобом комунікації, що дозволяє спілкуватися одному з одним [10, с. 25].
З її допомогою молода аудиторія пізнає навколишній світ, робить для себе певні висновки. Розглядаючи виникнення молодіжної журналістики в Україні, в першу чергу потрібно звернутися до XVIII століття. 

Як писав Є. Макаренко, до ХIХ ст. всі дитячі видання позначалися як «юнацькі». Але назвати це видання в повному сенсі слова «молодіжним», звичайно, не можна. Як не можна характеризувати так й інші газети та журнали, які існували в Російський імперії в ХIХ ст. Звичайно, «Куранты», «Ведомости», «Первый частный журнал» торкалися проблем молодіжної аудиторії, але вони не розглядали молодь як основну читацьку масу свого видання [16, с. 14].
Таким чином, молодіжна журналістика на теренах України виникла ще за часів Російської імперії, але найбільшого розвитку досягла за часів Радянського Союзу. У цей час в УРСР видавалося безліч видань для різних вікових молодіжних груп. Головним завданням для молодіжної журналістики УРСР було виховання ідеологічно правильної особистості, створення інтелектуально розвиненої бази комуністичної партії.
1.2.2. Основні напрями, за якими розвивалась молодіжна періодика

Мережа дитячої та молодіжної періодики в Україні була розгалуженою та враховувала всі вікові категорії читачів. З першого по п'ятий-шостий класи юного школяра супроводжували щотижневі дитячі всеукраїнські газети «Зірка», «Юний ленінець» та щомісячний журнал «Барвінок». 
Супутником середнього шкільного віку був журнал «Піонерія». Більш широкі можливості для вибору мали старшокласники. У кожній області – своя газета для молоді (більшого чи меншого формату, щоденна або триразова на тиждень). Плюс дві центральні – «Молодь України» та «Комсомольское знамя». На юнацьку аудиторію були розраховані два журнали ‒ «Ранок» і «Знання та праця». 

Вражають тиражі таких видань. Дитяча «Зірка», скажімо, мала більш ніж мільйонний тираж. До цього показника наближалися в окремі роки і «Молодь України», і «Малятко». 

Неймовірними сьогодні сприймаються тиражі обласних молодіжних видань. Так, тираж «Молодого буковинця», який виходив у найменшій по території в Україні Чернівецькій області, досягав 40 тисяч примірників, а львівської «Ленінської молоді», що з 1990 року стала «Молодою Галичиною», – 200 тисяч [За даними Держстату]. 

Але на Західній Україні в той час були зовсім інші видання. Спершу це були рукописні видання здебільшого гумористичного характеру, Згодом з’являються друковані видання з гострішою тематикою. 

На початку ХХ ст. на шпальтах студентських видань дедалі частіше розглядають саме політичні питання, зав’язуються дискусії, відстоюються ідеї самостійності України. 

Переважна більшість обговорюваних тем стосувалася революційних подій в Царській Росії. Згодом, після 1917 р., на сторінках видань засуджується заборона Радянської влади на діяльність різнопланових молодіжних організацій. Найпомітнішими були журнали, які переважно виходили друком у Львові – «Молода Україна» (1900–1910 рр.), «Гайдамаки» (1902–1907 рр.), «Шляхи» (1910–1914 рр.) [8, с. 7]. 

Ці видання були популярними серед студентської молоді не лише на теренах Західної України. Окрім них у цей період були й місцеві видання, які виходили лише в Галичині чи на Буковині: «ЗОФ, орган української студентської організації», «Життя», «Комар», «Бджола» тощо. 

У 1920–1930 рр. в Західній Україні кількість молодіжних видань значно збільшилась. Серед них можна назвати: «Молоде життя» та «Вогні» (Пласт), «Солкільські вісти» («Сокіл»), «Вісті з Лугу» («Луг»), «Досвітні вогні» (КСМЗУ), «Католицьке юнацтво» (КАУМ «Орли»), «Юнак» (журнал юнацтва ОУН), «Смолоскип» (Журнал націоналістичної молоді), «Поступ» (Студентський вісник).

Такі тиражі дійсно дивували з середини 80 -х і до початку 90 -х років минулого століття весь світ, де в ту пору намітилася інша тенденція – скорочення «споживачів» преси. Там вже активно формувався новий вид «полювання» за дорогоцінним часом людини – мережеві видання та подібні їм. 

Пострадянські преса, радіо та телебачення активно звільнялися від десятиліттями насаджуваної тотальної фальші та ідеологічної тріскотні. Журналісти, нарешті, заговорили до свого народу мовою правди, активно повернулися проверненім в демократичному світі принципам об'єктивності, чесності, політичної незаангажованості, всебічного підходу до надання інформації. 

У складному драматичному процесі очищення суспільної атмосфери від гіркого надбання минулого, відновлення історичної правди і справедливості, подолання соціальної апатії, пошуків шляхів виходу з кризової ситуації, в якій опинилася радянська Україна, особливе місце дійсно належало молодіжній пресі.

За матеріалами Ю. Шаповала, дна з характерних тенденцій тематичної переорієнтування молодіжної періодики того періоду – вихід в число матеріалів на історичні теми. Приголомшливі правдою публікації в центральній газетної і журнальній періодиці про радянське давньому і недавньому минулому, пік яких припадає на 1987‒1988 роки, пробудили в мільйонах людських душ потреба пильніше вдивитися у своє минуле, оскільки в ньому – ключ до розуміння всіх нинішніх проблем [38, с. 109]. 

Журналісти звертаються до історії свого краю, міста, села. Такий матеріал розширював, конкретизував інформацію, почерпнуту з центральних видань, виводив читача на усвідомлення ролі і місця своїх родичів, земляків своєї «малої батьківщини» в тих чи інших історичних подіях.

У 90-х багато журналів, як говорить у дослідженні В. Олешко, припинили своє існування через те, що не змогли на новому ринку знайти свою нішу, читачів і перебудуватися на сучасні молодіжні течії. Стара гвардія вже виросла, а зовсім юну аудиторію, вже не цікавили подібні публікації [21, с. 183].

У середині 90-х з'явилися нові молодіжні видання. Вони ділилися на види: загальні, для дівчаток, для хлопчиків. При цьому акцент видавців робився саме на журнали для дівчат, яких залучали яскраві обкладинки і заголовки. У сучасних журналах підлітки могли знайти новини про музику, кіно, а також розділи присвячені питанням про життя. 

Ще одним привабливим фактом була наявність постерів з улюбленими артистами і співаками. Ціна на молодіжні журнали була досить невисокою, тому практично кожен підліток міг дозволити собі їх купувати.

За даними Держкомтелерадіо на перше квітня 2018 року, в Україні зареєстровано 174 молодіжних видання. Однак із цієї кількості хоча б раз на тиждень виходить менше 10 % видань, решта – один раз на місяць або квартал. Молодь практично «викинена» з національного інформаційного простору. Проблеми у молодіжних ЗМІ в цілому ті ж самі, що й у «дорослих»: 

· їх намагаються використати як інструменти впливу на потенційний електорат (у багатьох випадках ідеться про вплив з боку місцевих органів влади); 

· тиражі – низькі, а про самоокупність говорити, як правило, не доводиться; 

· серйозної аналітики в молодіжній пресі практично немає (значна частина молодіжних ЗМІ – розважальні видання).

Попри все, молодіжні видання існують. Серед них: «Молодь і підприємство», «Я, студент», «Молода Галичина», «Молодь України», «Молодь Черкащини», «Super speed Україна», «Молоко», «Аудиторія», «Молода гвардія», «Студентська газета» тощо.

Одним з найпопулярніших журналів для підлітків в Україні був багатосторінковий «Cool». Видання з'явилося в 1997 році, орієнтувалося на молодь віком 12‒19 років. Основними темами видання були музика та шоу-бізнес. Значний тираж становив 22 тис. примірників. Погодьтеся, що не кожне видання може похвалитися таким розмахом. 

Пригадується, що початку 2000-х була акція, в якій кожен читач міг за фрагментами зібрати величезний постер відомого російського репера Децла. Схожий проект був і для шанувальників «Зоряних війн». Сестрою старшого «Cool» став журнал «Coolgirl». 

Він виходив раз на два тижні та призначався тільки для дівчаток. Зручний формат, цікаві теми для дівчаток вивели журнал на лідируючі позиції серед молодіжних видань. У 1999-му році у журналу «Cool» з'явився основний конкурент – журнал «Молоток». Видання мало схожу спрямованість, знайомило молодь із сучасними тенденціями, а також приділяло багато уваги соціальним темам.
Таким чином, специфіка сучасної молодіжної журналістики складається в наявності в переважній більшості своєї видань розважальної спрямованості, бізнес-проектів, для яких головним завданням є прибуток. Такі видання в більшості випадків нехтують справжніми інтересами молодої аудиторії і нав’язують їй ефемерні цінності все цільних розваг. 

У пору своєї молодості людина встає перед складною проблемою вибору життєвого шляху. На жаль, більшість молодих людей виявляються не підготовленими до цього рішення ні психологічно, ні організаційно, як ми можемо судити з ЗМІ. 

Невизначений та хиткий економічний і соціальний стан молоді обумовлює і проблеми її інтеграції в соціально-політичну сферу суспільства. Це зв’язано з труднощами визначення молодими людьми власних інтересів і реальних засобів їхнього задоволення. 

Отже, попри всі суперечності і проблеми, які переживає молодь, для України, як і для будь-якої іншої країни, роль молоді залишається важливою. Ігнорування поглядів і потреб молоді не може позитивно впливати на майбутнє будь-якого суспільства. Саме тому роль молодіжних медіа в житті української молоді важко переоцінити.
Висновки з I розділу

Сучасне суспільство зацікавлене в активній молоді, соціально зрілій, що бере участь у рішенні всіх питань сучасності. Говорячи про соціальну зрілість людини, можна констатувати лише відносну завершеність цього процесу. 

Набуття соціальної зрілості – не деякий підсумок, а лише досягнення визначеного рівня соціальної підготовки людини. Соціальна зрілість впливає на всі сторони духовного світу молодої людини, виявляючись у всіх видах соціальної активності. 
Молодіжні журнали відгукувалися на все, що відбувалося в країні. Активно займалися формуванням нової людини, героя нової епохи. Партія поставила мету перед молодіжної журналістикою – вивчення та поширення позитивного досвіду життя і думки, розвиток ініціативи мас, виховання. І цю мету молодіжна журналістика виконувала.
Таким чином, можна говорити про те, що сьогодні ці видання необхідні сучасній молоді, вони є важливим об'єктом нашого дослідження. Хоча для об'єктивного та всебічного аналізу їх недостатньо. Це пояснює обраний нами широкий спектр всеукраїнських загальнополітичних і молодіжних друкованих ЗМІ та українськомовних інтернет-видань.
Розділ ІІ. Розгляд молодіжних видань в Україні

2.1. Друковані періодичні медіа

Важливим елементом редакційної політики україномовного молодіжного видання є створення якісного інформаційного продукту, непоширення статей низького рівня про популярні бренди чи імена та насичення матеріалів молодіжним сленгом, які часто не сприяють розвитку культури мовлення чи вільного висловлення думок серед молоді, а, навпаки, призводять до ускладнення процессу комунікації з такою аудиторією з боку інших суспільних інститутів. Тому є необхідність розглянути сучасні періодичні видання для молоді в Україні.

Журнал «Bravo» офіційно в Україні почав випускатися в 2002 році. Перше видання з'явилося в Німеччині в 1956 році. Поступово глянець почав видаватися в різних країнах світу: Польщі, Чехії, Португалії, Словенії, Іспанії, Румунії, Угорщини, Болгарії та Україні. Видавцем виступав німецький медіа холдинг BauerMediaGroup, у складі якої було ТБ, радіо та 308 видань в 15-ти країнах світу. Зазначу, що у видавців ще був журнал «Bravogirl» для юних осіб.

Журнал «Yes» почав видаватися в 1998 році, орієнтований на дівчат віком 16-24. Можна навіть сказати, що він є своєрідним переходом до дорослих жіночим журналам. На відміну від того ж «Coolgirl», на сторінках видання публікуються серйозні теми, наприклад про вибір професії, навчання у ВНЗ та інше. 

Журнал відрізнявся ще і тим, що в ньому завжди присутні пробники, а це є показником заможності і популярності у рекламодавців. Ще одними з розділу жіночої преси стали журнали: «Ellegirl» і «Seventeen» . Випускатися вони стали в 2003 і 2001 роках. Журнали відносяться до розряду «якісних» видань так як завжди випускаються в обкладинці і розраховані на покупців з доходом вище середнього. 

Журнали про музику – «Неон» (1999), «InRock» (2010) і «RollingStones» (2004). Видання «Неон» було розраховано на молодшу аудиторію з 14 років. У свій час на телебаченні його рекламували навіть Тіматі і Децл. І нарешті, ми дісталися до непотоплюваного журналу – «Cool». Видання почало виходити в 2005 році. Тираж складає більше 750 тис. примірників. Це можливо одне з небагатьох видань, які купують не тільки підлітки, а й більш доросла аудиторія. Інтерес до проекту не згасає навіть через 9 років з моменту початку показу на ТБ.

У середині 2000 -х років почалося активне закриття глянцевих видань. Основними причинами стали: конкуренція, низька купівельна активність і розвиток інтернету. Деякі медіа намагалися перейти в електронний формат. Переваги були в тому, що нова інформація подавалася миттєво. Читачам не потрібно було чекати тиждень-два виходу видання, як в той час, коли інтернет не був доступний в широкому доступі. Журнали «Cool» і «CoolGirl» закрилися в 2006 році.

Журнал «Bravo» закрився в 2012 році. До ланцюжку аутсайдерів приєдналися: «Jalouse», «Вежа», «Екстрім», «Круто» і «Twist». 

Сьогодні ситуація на друкарському ринку трохи змінилася. Поняття «Молодіжна преса» практично зникло. Журнали, які залишилися, позиціонують себе як читання для людей від +18.

Журнал для молоді та студентів «5 балів». Журнал сповідує політику «живих» інтерв'ю з українськими зірками, а вся редакція – це студенти вузів, які кажуть «на одній мові» з читачем і для яких робота у виданні ставати путівкою в життя ділової та дорослої преси. Відмінною рисою журналу «5 балів» є публікація новин для студентів і про студентів, позитивна спрямованість усіх матеріалів, іскрометний гумор і точні афоризми.

OpenMindJournal – музичний журнал про музику і для молоді. Поки він тільки набирає обертів, але у видавців глобальні плани і в майбутньому вони планують захоплювати ринки України і по можливості країн СНД. OpenMindPromo – організація концертів (переважно живих і гітарних). Тури, виступи, фестивалі – все це можливо завдяки OpenMindPromo. Вони проти всього безликого, нецікавого, тьмяного, повсякденного, звичайного. Вони засуджують інкубаторство і все, що до нього призводить.

 «Я, студент!» – розважально-повчальний журнал для студентів, розглядає широке коло питань – від навчання та пошуків роботи до моди, музики та нічних клубів.

«Naoka» – це соціальний проект, який об'єднує в собі кілька напрямів: музику, видавництво і креативну фотозйомку. Музичний проект перегукується з виданням журналу. Деякі заголовки номерів «Naoka» будуть відповідати назвам пісень групи з аналогічною назвою. Наклад журналу – 5000 примірників. Він розповсюджуватиметься безкоштовно у місцях масового відпочинку молоді.

Молодіжний літературний журнал «Індиго» – журнал поширюється безкоштовно у книгарнях, бібліотеки та університету України. Наклад журналу складає 5000 примірників, формат А5, кольоровий, 40 стор.
«Будьмо!» – додаток до всеукраїнської громадсько-політичної та літературної газети «Кримська світлиця». Його засновником виступили благодійний фонд «Відродження української мови, культури і духовності – «Кримська світлиця» та редколегія газети «Кримська світлиця». Саме видання позиціонується швидше як молодіжна газета в газеті, ніж просто додаток, тим більше, що «Будьмо!» пройшло офіційну реєстрацію.
Потенційна аудиторія газети «Будьмо!» складається переважно з двох пластів: підлітків (школярів середніх та старших класів у віці приблизно від 12 до 16 років) та студентів (у середньому віком від 16 до 24 років). Якщо ж аналізувати сегментацію читацької аудиторії видання за статевою ознакою, то слід зауважити, що в цьому плані видання є універсальним. Не викликає заперечень те, що підліткова та молодіжна аудиторія є доволі специфічною.  Адже, з одного боку, ця категорія населення має найнижчу купівельну спроможність, а з іншого – найбільше піддається впливу. 
 «Студентська територія» – інтернет видання, що було засноване у листопаді 2006 році у Вінницькому державному педагогічному університеті ім. М.Коцюбинського Обравши таку назву, редакційна колегія не мала на меті відмежуватися від зовнішнього світу. Навпаки, живучи у бурхливому вирі суспільних подій, що стрімко змінюють одна-одну, з'явилося бажання вихопити із круговерті часу найпомітніше, найвиразніше, найкорисніше… і донести до всіх мешканців восьмитисячної студентської території педагогічної університетської республіки. Зі статтями, інтерв'ю, інформаціями, надрукованими в газеті, можна ознайомитися на сайті в Інтернеті (http://www.st-gazeta.at.ua).

Сьогодні молодіжна газета університету «Студентська територія» співпрацює з іншими студентськими та молодіжними газетами України, з громадськими, політичними газетами та часописами Вінниці й області.

Молодіжна газета «А5», що раніше виходила щомісяця в Луганську розповідає молоді про актуальні новини міста, пропонує нові та свіжі місця для відпочинку та допомагає вирішити деякі проблеми, які є майже в кожного підлітка, як то комплекси, нещасне кохання, нудьга ввечері. Також газета «А5» друкує інтерв’ю із цікавими людьми м. Луганська (ді-джеями, тощо). 
На жаль, щодо цієї газети навряд чи можна сказати, що вона пропагує здоровий спосіб життя чи відвертає молодь від деструктивних та антисоціальних початків, але на її сторінка деінде все ж-таки зустрічаються матеріали щодо «походеньок» – сумісних прогулянок по Луганську та області із метою більше дізнатися про свій край або ж матеріали про виставки та інші культурні заходи.

Газета «А5» розповсюджувалася безкоштовно серед молоді, існує за рахунок реклами на сторінках газети, на честь редакції можна сказати, що ані реклами алкоголю, ані реклами тютюну на сторінках немає. Газета досить популярна серед луганської молоді ще й тому, що це один з перших подібних експериментів щодо молодіжної аудиторії міста.

Також не можна не сказати про кафедру української мови та літератури філологічного факультету Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля, яка почала випуск власної студентської науково-просвітницької газети під назвою «Джерело». Головним редактором видання став доцент кафедри, кандидат філологічних наук Роман Міняйло.

«Джерело» – газета, яка створена студентами для студентів. Студентську ініціативу підтримали не тільки викладачі та керівники кафедри, але й університетський центр Всеукраїнського товариства «Просвіта» імені Тараса Шевченка. За підтримки цієї організації вже випущено обмежену кількість примірників «Джерела». 
«Джерело» має науково-просвітницький характер, який є традиційним для студентських ЗМІ. А другорядною, хоча не менш важливим завданням газети є практика студентів спеціальностей «українська мова та література», «прикладна лінгвістика», які в майбутньому оберуть для себе професії журналістів, редакторів, коректорів. 
Студенти самостійно створюють текстове наповнення, займаються його редактурой і здійснюють процес верстки за допомогою спеціальних комп'ютерних програм. Контролюють і допомагають у здійсненні всіх етапів відповідальні за номер викладачі кафедри та студентська редколегія, тобто видання видається за концепцією М2М (від молоді до молоді).

Ідея створення молодіжного журналу «Palindrome» виникла в Україні 2008 року. Владислав Павлов створив Palindrome й зібрав навколо себе групу ентузіастів, які згодом розпочали роботу. У вересні 2010-го журнал відкрив філію в луганському регіоні, яку очолив Денис Бобр. Одразу зазначимо, що допомогу від засновника головного офісу ми не отримуємо й ніколи не отримували, окрім технічного «движку» сайту. 
Молодіжний журнал «Palindrome» (спочатку було засновано в місті Харків, але на разі, редакція знаходиться в Луганську) почав роботу стихійно, якщо не сказати раптово. Питання створення стабільного, потужного редакційного колективу стало для редактора головною проблемою, яка, на подив, вирішилася досить швидко. 
Одразу слід зазначити, що «Palindrome» наразі не є фінансово прибутковим проектом, а тому оплачувати роботу колективу не уявлялося можливим. Мета журналу – достовірно інформувати молодь про події в Луганську та позитивно впливати на світогляд молодих людей. Окремо варто зазначити такі видання, як Журнал «Молоко», «Я, студент!», «Vivat, Академія!», Ковельський журнал «Птаха», Молодіжний журнал «СТІНА». Згідно обсягам видавництва та обсягу читачів варто сказати про них окремо в підрозділі 2.2.
Сучасна молодь отримує картину світу завдяки ЗМІ, продуктам масової культури і своєму життєвого досвіду. Однак медіа часто не в змозі та й не ставлять за мету допомогти молоді в пошуку свого призначення. Велика частина молодих людей просто втратила інтерес до соціального життя й життя держави. Інші, увібравши в собі агресію, ворожнечу об'єднуються під радикальними, націоналістичними гаслами. Треті самовизначаються як представники субкультури. 

Отже, можна зробити висновок, що на сьогоднішній день в Україні налічується більше двадцяти цікавих та різноманітних друкованих видань для молоді. Також, необхідно відмітити дещо низьку якість редакторської підготовки молодіжних видань, їх неоднорідний стиль, помилки, тощо.
2.2. Найбільш впливові молодіжні ЗМІ

Недивно, що розвиток будь-якого суспільства завжди пов'язують з молоддю – адже вона має великий потенціал та бажання для створення майбутнього своєї країни.

Найболючіші проблеми, якими рясніють матеріали для молоді, це проблеми наркоманії, алкоголізму, збільшення кількості абортів серед молодих незаміжніх дівчат. Але не менш актуальними є теми, якими цікавляться всі – і юнаки, і дівчата – мода, хобі, музика, стосунки з однолітками, питання щодо якості освіти, статеві стосунки.

1. Журнал «Молоко» – найпопулярніший серед молодих реципієнтів. Видання, на яке варто рівнятись. Вирізняється якісним поліграфічним відтворенням, обсяг – біля 70 сторінок. Зроблений професійно – від інформаційного наповнення до дизайнерської верстки. Тематика – новинки кіно, музики, твори молодих літераторів, рецензії та релізи. 

2. Досить цікавий в дизайнерському оформленні та стилістичній інтерпретації щомісячний журнал «ШО», якщо, звичайно, не вважати за мінус переважну більшість у ньому російськомовних статей. Часопис висвітлює події в українському культурному середовищі. 

3. «Я, студент!».   Журнал із непоганою якістю поліграфії та контентом. Інформаційне наповнення – переважно інтерв’ю з зірками і новини. Це університетське видання, поширюється на молодіжних івентах, рекламуючи Національну академію управління.

4. College. Всеукраїнський безплатний журнал для студентів, який розповсюджується в українських ВУЗах. Перший інтерактивний журнал. Створють читачі-студенти, журналісти-початківці.

5. «Vivat, Академія!» – видання Києво-Могилянської академії. Це глянцевий журнал обсягом 16 сторінок, виходить раз на місяць. Видається за рахунок меценатів та рекламодавців. Статті в основному про життя академії та її студентів.

6. Ковельський журнал «Птаха»  , який підтримує мер. Мета «Птахи» – підтримка молодих талантів – письменників, художників, фотографів, молодіжних гуртів.

Майже ніхто ж з дописувачів ще не є професійним журналістом (частіше за все, це студенти факультету журналістики, філологи або просто талановита молодь, яка знайшла чи прагне знайти себе в журналістиці).

7. Молодіжний журнал «СТІНА»  призначений для інтелектуальної молоді. Завданням його є сприяння молодіжним рухам, підняттю української культури на нові, без застарілих стереотипів, позиції. Журнал не обмежується критичним аналізом того, що відбувається, а шукає виходи та пропонує рішення, засуджує нелегальну, неетичну рекламу, дистанціюється від усіх фінансових та політичних угрупувань. 

Всеукраїнський молодіжний інформаційно-аналітичний журнал «СТІНА» вже третій рік поспіль підтримує фестиваль «Прес-весна на Дніпрових схилах» – це доволі відомий конкурс для майбутніх журналістів, а представники журналу входять у склад журі конкурсу у номінації «Журналістська майстерність». 

8. Психологічний журнал INDIGO– журнал для молодих, креативних, для тих, хто шукає відповіді на питання та хоче дізнатися про нове та цікаве щодо себе та своїх друзів, батьків, для тих, кого цікавить психологія.

Журнал сприяє формуванню позитивного світогляду молоді; развитку психологічної культури у суспільстві. Цільова аудиторія: школярі, студенти та їх батьки.

Таким чином, варто зазначити, що тематичне наповнення вище перелічених видань суттєво не відрізняється. Теми, які торкаються життя сучасної молоді – стосунки, мода, стиль, творчість, осмислення себе в соціумі. Різниться лише рівень підготовки матеріалів (як лексичний, так і оформлення), «зрілість» журналістських статей та кут зору молодих журналістів різних ЗМІ на однакову проблему.

2.3. Концепція власного друкованого видання для молоді «Покоління Z», його особливості
Для початку потрібно розібратися, які типологічні ознаки несе в собі наше видання: 

· періодичність видання – видання періодичне, виходить раз на місяць;

· коло споживачів продукції – широке, адже це масова література;

· вид видання – друковане видання;

· спосіб поширення – за допомогою роздрібного продажу;

· формат видання –  60х70/8.

Ми можемо сказати, що концепція даного видання реалізується за допомогою великої кількості художніх прийомів, що, перш за все, означає естетику виконання, якої ми досягаємо за рахунок художнього шрифту та ілюстрацій, які є на початку кожного нового матеріалу. 

Нами, перш за все, керувало прагнення зробити видання не тільки змістовним та зручним для використання, але й просто красивим, привабливим для читача. Це все дотримується за рахунок естетичних елементів, чіткої верстки, повнокольорових ілюстрацій і ретельно пропрацюванного апарату видання.
Питання концепції молодіжного видання «Покоління Z» вирішилося досить швидко. Було прийнято рішення скласти структуру з універсальних рубрик: 

· «Молодіжні новини»;

· «Молодіжний спорт»;

· «Молодіжне інтерв’ю»;

· «Молодіжна психологія»;

· «Молодіжна культура».

З приводу більшої частки цих рубрик слід сказати наступне. По-перше, переважну більшість матеріалів сайту становлять інформаційні повідомлення. І це не дивно, оскільки друковані ЗМІ потребують швидкої реакції на події, що відбуваються в місті. 
Основною функцією цього молодіжного видання є інформаційне забезпечення молодіжної та студентської діяльності. Вони покликані проводити аналіз головних подій в країні, що потенційно можуть мати вплив на студентський соціум, а також тлумачити політичний сенс подій, поширюючи досвід для молоді. 

У міру збільшення ролі газети в поширенні інформації громадськість опинялася у все більш зростаючої залежності від повсякденної інформації. Це пояснювалося рядом причин. По-перше, залишалося мало конкуруючих голосів, крім комерційних газет і книг. По-друге, навіть ці конкуруючі джерела новин не могли змагатися в оперативності та послідовності. 
Рекламно-довідкова функція у виданні «Покоління Z» не користуються особливою популярністю, тому що це все ж таки досить інформаційна газета, на відміну від вузькоспеціалізованих гендерних та підкреслено підліткових видань. 
В газеті «Покоління Z» мало матеріалів на розважальну і рекламну тематики; помітно частіше вживається в матеріалах:

· комунікативна функція, журналіст частіше прагне налагодити контакт з масовою аудиторією; 
· безпосередньо-організаторська, пов'язана з тим, що в газеті публікуються частіше статті критичного змісту;

· культурно-освітня – з найбільшою частотою присутня в матеріалах з причини, що все-таки журналісти прагнуть долучити аудиторію до сучасної культури (у представленному виданні – на останній сторінці)
«Покоління Z» – газета формату А4, що виходить з періодичністю один раз на місяць, про що було написано у логотипі видання. В якості проекту представлено видання за травень [Додаток А]
У складі аудиторії газети можна виділити кілька груп: особи, які беруть участь у прийнятті рішень; молодь, студенти, молоді науковці, але підприємці та учасники бізнес-комунікацій читають дуже рідко, адже тематичне забарвлення газети не є цілком діловим. 

У виданні «Покоління Z» текстові матеріали превалюють над ілюстративними, тобто пріоритет віддавався змісту в буквальному сенсі слова. Тому шрифтове оформлення сприяло максимальній легкості сприйняття матеріалу. 
Кількість використовуваних гарнітур не перевищувало двох-трьох, засоби виділення стандартизовані, оформлення гранично спрощено, прибрано все зайве, що може спотворити зміст повідомляється. Цьому допомагає і особлива стилістика рубрик і заголовків. Заголовний комплекс виконував функції навігатора. Тобто на кожній сторінці надруковані великі літери, повз яких майже неможливо промайнути та потрапити повз потрібної рубрики. 

На разі в бакалаврському проекті, можна побачити на кожній сторінці мінімум 2 ілюстрації, які складаються із зображень «з інтернету».
Рубрики, які ми назвали на початку підрозділу є постійними, та, як ми можемо бачити більшість дійсно присвячена проблемам молоді, студентам та молодим науковцям. 
 «Молодіжна психологія» – рубрика, де психологи консультують читачів газети, на разі найчастіше до цієї рубрики звертаються саме молодь сімейна, хто аж зовсім не може бути цільовою аудиторією газети. 
Рубрика «Молодіжний спорт» завжди наповнює один й той же журналіст, але буває так, що йому не вистачає однієї статутної сторінки чи то хтось ще хоче надрукувати матеріал, навіть про футбол.
«Рубрика «Молодіжне інтерв’ю» – кожного місяця головним редактором обирається важливий експерт, чий досвід може допомогти цільовій аудиторії. В представленому випуску – це інтерв’ю із заступником директора центра зайнятості в Краматорську, який розповів про основні причини безробіття серед молоді та ситуацію на ринку праці сьогодення в Україні [Додаток Б]. 
Також хотілося б підкреслити наявність (та навіть деяку систематичність) появлення на сторінках газети тенденцій до зображень з Інтернету та мальованих картинок. При чому можна пояснити подібний хід редакції як спроба максимально зекономити в тому числі на унікальному візуальному контенті.

Щодо рекламної функції газети, то вона, на разі, займає у виданні 0% площі. У виданні немає жодної сторінки із рекламою, адже метою редакції є інформатизація молоді, а не прибутковість. 
Видання для молоді «Покоління Z» має середній наклад серед місцевих газет для молоді. Газета досягає конкурентні переваги перед іншими виданнями формою подачі матеріалу: більшість статей в газеті публікуються в жанрі невеликих нотаток. Матеріали написані простою, зрозумілою мовою, доступним широкій аудиторії, а не лише людям, причетним до бізнесових кіл регіону.
На останній сторінці видання розміщуються всі вихідні дані газети, серед яких:

· назва видання;

· свідоцтво про держреєстрацію; 

· прізвище та ім’я верстальника; 

· порядковий номер випуску і дата його виходу в світ; 

· прізвище та ім’я шеф-редактора
· індекс видання, розповсюджуваного за передплатою; 

· наклад; 
· номер замовлення;

· авторське право;
· адреси редакції, видавця, друкарні [Додаток В]. 

У статтях не досить активно використовуються ілюстративні матеріали (фотографії, малюнки), хоча в такий спосіб редакторський склад могли значно збільшити аудиторію. Більшість матеріалів мають місцеву локальність і подаються в інформаційному аспекті. Газета україномовна.
Матеріали, що публікуються в газеті, мають досить різнобоку тематичну спрямованість. Детально висвітлюються такі теми як психологія, спорт, новини культури і мистецтва, суспільства тощо. 
У теж час в газеті представлені теми економіки, фінансів, промисловості. В газетних матеріалах досить часто зустрічаються такі герої, як бізнесмени, економісти, співробітники виробництва. Але майже немає серйозних аналітичних матеріалів.

Більшість матеріалів газети мають фактографічну і позитивну спрямованість. З позитивного боку показана діяльність міської та обласної адміністрації, виборних органів влади, новини культури, літератури і мистецтва. 
Більшість негативних матеріалів, яка могла б бути у виданні, може бути присвячена проблемам сучасного студентства. Ці тематики планують бути висвітлені в наступних числах нашого молодіжного видання «Покоління Z». 

На відміну від більшості глянцевих молодіжних журналів, «Покоління Z» зберігає за собою таку важливу виховну функцію (це стосується і культури мовлення, і прищеплення належного ставлення до основних етичних норм та загальнонаціональних цінностей). Молодіжне видання «Покоління Z» вільне від бульварного словоблуддя, чисте від низькопробної, суперечливої, недостовірної і неперевіреної інформації. 
Чимало нині йдеться про свободу слова, проте забувається про елементи високої моралі, етики та людської гідності. Відтак, на газетних шпальтах карбується тільки літературне, відшліфоване слово, панують розумна думка й позитивна аура
Таким чином, суттєвим аспектом виступає редактора як організатора різних заходів для молоді. Він часто виступає організатором різних конкурсів, грантів, культурно-розважальних і суспільно корисних заходів. Який напрямок обрати – це питання до редакції. Їй вирішувати, хочуть вони молодь веселити або ж повчати на наочних прикладах, що таке «добре», а що таке «погано». Саме редактор повинен виступати й головним креатором- створювачем ідей, й головним реалізатором задумів.

Висновки до розділу ІІ

Важливим чинником подолання комунікативного протиріччя між ЗМІ та молодіжною аудиторією може стати оптимізація редакційної практики, орієнтованої на допомогу процесам соціалізації молоді. Перш за все, йдеться про використання з цієї метою системи медіаосвіти, що розвивається в Україні останнім часом.
Нехтування ЗМІ істинними інтересами аудиторії відбувається на тлі нової медіаповедінки молоді, коли вона починає самостійно опановувати медіасередовище, конструювати за допомогою блогів, форумів, віртуальних суспільств свій електронний медіасвіт, долучаючись до активних мобільних комунікацій. Спостерігається підвищений інтерес до створення самодіяльних газет і журналів.

Виникають умови, за яких у сфері мас-медіа починає формуватися принципово нова комунікативна стратегія. Вона спирається на медіаосвітні технології, спрямовані не тільки на підвищення медіакомпетентності, медіаграмотності молоді, але водночас – на залучення її до участі в процесі медіавиробництва. 
Реалізація такої стратегії дозволяє ЗМІ гармонізувати свої взаємини з аудиторією. У свою чергу, молодіжна аудиторія набуває можливості вияву своїх інтересів, ставлячи ЗМІ перед неминучістю та економічною доцільністю їх задоволення.

Без широкого розгляду нинішнього стану молодіжної аудиторії, виявлення ролі ЗМІ в її адаптації та соціалізації, а також визначення практичних завдань, що постають перед медіа, неможливо говорити про стратегію розвитку як окремо взятого ЗМІ, так і інформаційного суспільства загалом. 
Мета розробленого видання – достовірно інформувати молодь про події в Україні та позитивно впливати на світогляд молодих людей. І саме редактор, як ключова фігура редакційно-видавничого процесу слідкує за розвитком ідей, які створюють концепцію видання.

Отже, підсумовуючи практичний розділ пояснювальної записки можна сказати, що в автора вийшло повноцінне видання, яке виконує всі необхідні функції подібного видавничого продукту. Зокрема, газета «Покоління Z» представляє собою:

· газету як освітній ресурс

· 
комунікація – обмін враженнями; 

· 
творчість;
· 
медійна самореалізація молоді; 

· 
інформаційна; 

· 
виховання національно-свідомого громадянина і патріота.

Таким чином, можна вважати, що проект завершено успішно.
Висновки
Українська молодіжна преса у результаті розвитку загальнодемократичних процесів у суспільстві опинилася перед необхідністю організаційно-структурних змін. Неспроможність подальшого монопольного володіння однією молодіжною організацією такою великою кількістю видань, що було можливим лише в умовах тоталітарної держави з уніфікованою для всіх однопартійною ідеологією, спонукала до серйозних змін в усій системі молодіжних засобів масової інформації.

Формування нової системи української молодіжної преси проходило, з одного боку, у непростих умовах реорганізації молодіжного руху в Україні, активного пошуку ним нових політичних орієнтирів, а з другого – на тлі різкого погіршення економічної ситуації в республіці, що поставило під питання подальше існування такої преси.

Молодіжна преса, яка разом з десятками інших «лівих» видань не переставала ратувати напередодні розвалу СРСР за розвиток ринку як вищої і найдосконалішої форми економічної демократії першою відчула на собі удари ринкової стихії. 
Процес реорганізації системи молодіжної преси, що бурхливо розвивався на зламі двох останніх десятирічь XX ст., конкуренція між традиційними і новими виданнями змусили журналістів активніше й цілеспрямованіше працювати над оновленням концепції своїх друкованих органів, виробленням нових підходів у пошуках свого читача, завоюванні його довіри й прихильності.

 Сьогодні ця тема стає тим більш актуальна, ніж гостріше відчувається нестача якісної молодіжної преси як на загальнонаціональному, так і на регіональному рівні. 

Виникненню молодіжної періодики в Україні сприяв комплекс передумов, таких як підвищення рівня освіти українського народу, розвиток преси і видавничої справи в країні, поширення в регіоні прогресивних ідей, які, в першу чергу, захоплювали молодь

Молодіжна преса служила інструментом ідеологічного виховання, що призвело, з одного боку, до її розквіту завдяки державній підтримці і пильній увазі до неї, а з іншого – до зайвої політизованості і піонерсько-комсомольсько-партійної спрямованості, що проявилося в тематиці, представлених жанрах і мові публікованих матеріалів. 
Перші періодичні видання для молоді внесли свій вклад у вирішення найважливіших завдань соціалістичного будівництва, в індустріалізацію і колективізацію сільського господарства, у здійснення культурної революції, а також зіграли важливу роль в освіті, вихованні та соціалізації молоді, відобразили творчий підйом та ентузіазм юного покоління, стали засобом вияву і розвитку соціальної активності та творчих здібностей молоді через участь в юнкоровському русі.

В даний час необхідна система засобів масової комунікації, яка могла б стати засобом пробудження соціальної активності молоді України в формуванні громадянського суспільства, в тому числі її консолідації, розвитку її світогляду, розширення кругозору та прояву творчих здібностей в читачів. 
Частиною цієї системи має стати саме молодіжна преса, при створенні якої необхідно враховувати накопичений досвід представлення інформації та інтереси різних груп молодіжної читацької аудиторії (школярів, студентів, працюючої молоді тощо).

Найбільш ефективною може стати багаторівнева мережа періодичних видань, створена на основі громадянської, ініціативи за підтримки держави і охоплює всі групи молоді за допомогою використання сучасних технологій з урахуванням багатого досвіду редакторської та журналістської роботи, зокрема в молодіжних виданнях.

Метою дипломного проекту було створення молодіжного друкованого видання «Покоління Z», а також аналіз сучасного ринку молодіжних ЗМІ, що було зроблено в другому розділі.
Молодіжні засоби масової інформації являють собою важливу, відносно нову нішу в журналістиці. Під час роботи було розглянуто молодіжну журналістику в Україні в різні періоди існування; проаналізувано стан молодіжних видань в Україні; визначено роль редактора на етапах створення й розвитку молодіжного видання; а також в якості практичної частини бакалаврського проекту було розроблено концепцію та контент-наповнення молодіжного видання «Покоління Z».
Сценарій розвитку української журнальної періодики за невеликими виключеннями є схожим на західний, але відстає від останнього на десять-п’ятнадцять років. Схожість підтверджується тим фактом, що велика кількість журналів на українському ринку це перезавантаження західних. Таке запозичення свідчить про те, що українська читацька аудиторія в своїй більшості має схожі інтереси та потреби із західним читачем.

Втім, сама культура читання періодики у вітчизняного читача лише розвивається. Щодо схожесті ринків, то на відміну від західного, вітчизняний журнальний ринок ще не є насиченим, тому триває процесс дроблення журнальних тематик на більш вузькі, появи нових тематик, а також поступового підвищення розцінок на рекламу у періодиці.
Дуже важливо робити так, щоб студентська спеціалізована газета не перетворилася на купку розрізнених елементів, запозичених з текстів і вписаних в річний цикл дорослого життя. 
Адже інакше «Покоління Z» може перетворитися на путівники, що продукують інфантилізм як основу молодіжного світовідчуття. Те, що повинно бути отримано один раз в дитинстві і стати основою для отримання індивідуального досвіду, початком життєвого шляху, який передбачає усвідомлений вибір і прийняття рішень, в газеті розтягується на річний і життєвий цикл, опиняючись уявної заміною власне особистого досвіду. В результаті автобіографічний дискурс в друкованому виданні втрачає часовий вимір. То ж, добре продумана структура дозволить цього уникнути, чого й було досягнуто у бакалаврському проекті.
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Bamomnenis No 1

Bei mpana Ha MaTepiami, ki MCTHTS,
Ieit XypHAl, OXOPOHAITHCA Y Bifl
TOBiZHOCTI i3 3aKoHOKABCTROM Yipai
Hi, B TOMY SHCTi, PO ABTOpCHKE TPaRo
i cymixui pasa.

Pejaxiiisl MoXe He POILIATH 1O~
3UILi10 ABTOPIR Ta He Hece BIIORIAATE-
HICTb 3 iHGOpMAIio, HaBefieHy Y pe-
KIAMHIX MaTEpiaaX.





