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ВСТУП
Спортивна журналістика має свою специфічну аудиторію – це любителі спорту. Цей сегмент аудиторії активно бере участь в обговоренні спортивних подій і присвячених їм публікацій. У зв'язку з цим читач розглядається спортивними виданнями як співрозмовник, що проявляється в використовуваних жанрах і прийомах подачі інформації.

В умовах розвитку інформаційних технологій популярність друкованої преси йде на спад. Це змушує видавців, редакторів і журналістів шукати позатекстові шляхи інформування аудиторії. Спортивна преса являє собою особливий соціальний інститут, отже, відноситься до явищ спеціалізованого характеру.

Актуальність бакалаврського проекту полягає в тому, що щотижневий журнал – найбільш оптимальний тип спортивного ЗМІ. Це обумовлено в першу чергу періодичністю спортивних подій. Наприклад, в ігрових видах спорту, що користуються у громадськості найбільшими перепонами популярністю, ігри проходять раз на тиждень. Крім того, друковані видання в сучасних умовах перестали виконувати функцію максимально оперативного передавача новин і більшою мірою взяли на себе роль оглядача і аналітика. А це, в свою чергу, вимагає більш поглибленого вивчення процесів і явищ. 
Мета дослідження – створення концепції власного проекту періодичного видання на спортивну тематику. 

Завдання дослідження:

1.
Вивчення виникнення та становлення спортивної журналістики в Україні та світі.

2.
Визначення, загальна характеристика, класифікація, а також опис функцій журнальної спеціалізованої спортивної періодики. 

3.
Окреслення редакційно-видавничої підготовки спортивного видання в Україні

4.
Створення власної концепції періодичного спеціалізованого спортивного видання «Трибуна».
Для вирішення мети і поставлених завдань було використано наступні методи дослідження:

· теоретичні: 

· аналіз теоретичних робіт, наявного журнального ринку, фактів, що стосуються спортивних видань, тематики спорту; 

· синтез; 

· систематизація; 

· порівняння; 

· обґрунтування сутності та змісту спортивних видань в Україні; 

· узагальнення;

· емпіричні: розроблення концепції власного видання.

Об'єктом дослідження стала спеціалізована спортивна періодика.

Предметом дослідження є концепція власного проекту спортивного періодичного видання «Трибуна».
Новизна роботи. Проблематика спеціалізованих спортивних видань, їхня доступність широкому загалу, затребуваність, конкурентоспроможність, поширеність ще не набула належного розгляду і потребує вивчення та аналізу.

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що на основі аналізу науково-дослідної літератури, безпосередньо журнального ринку спортивних видань обґрунтовано особливості спеціалізованих спортивних видань в Україні.

Практичне значення дослідження полягає в аналізі особливостей спеціалізованих видань в Україні. Зроблені висновки та рекомендації можуть бути використані редакціями спеціалізованих видань, викладачами і студентами факультетів журналістики.

Структура роботи. У роботі зосереджено увагу на проблемі існування спортивних видань в Україні, шляхи їх можливої трансформації та загальний стан ринку преси на цю тематику.

В першому розділі «Редакційно-видавнича підготовка спеціалізованого спортивного видання в Україні» ми розглянемо основні етапи становлення спортивної тематики в Україні, а також особливості концепцій сучасних спортивних видань України.
У другому розділі Робота над створенням спеціалізованого періодичного видання «Трибуна» ми окреслимо концепції тематики рукоділля на прикладі створеного власноруч проекту.
Загальний обсяг бакалаврської роботи – 40 сторінок, джерел використаної літератури – 40 одиниць.

РОЗДІЛ 1. Редакційно-видавнича підготовка спеціалізованого спортивного видання в Україні

1.1. Аналіз бібліографічної бази з вивчення спортивних видань

Сьогодні в більшості країн світу є своя інфраструктура спортивних ЗМІ, куди входять як друк, так і електронні канали подачі інформації [3, с. 5]. Цей феномен пов’язаний з постійним збільшенням уваги громадськості до спортивної проблематики, а також до найбільших світових змагань, які вимагають глибокого і, головне, професійного висвітлення. 
Як відомо, спортивна журналістика виконує ряд функцій, але, крім інформаційної, аналітичної, виховної, розважальної і стресової, цій спеціалізованій галузі притаманні також світоглядна і пропагандистська [1, с. 4]. 
Спортивні журналісти, перебуваючи в центрі подій, розповідають не тільки конкретно про змагання, а й про те, що їх оточує в тій країні, де проходять турніри. На думку авторів, змагання перевіряють також і властиві людині якості, такі як самовідданість, мужність, вірність, цілеспрямованість, дружелюбність, патріотизм. Вплив політичної складової на численну аудиторію, яка є споживачем спортивної інформації, і в ХІХ столітті, і за радянської влади, і сьогодні, дозволяє назвати її специфічним інструментом пропаганди тієї чи іншої ідеологічної настанови. Тому автори вважають обрану тему надзвичайно цікавою і актуальною для дослідження. Спортивна журналістика України на сьогодні є не надто вивченою галуззю. 
Тому багато науковців та журналістів досліджують це питання. Сало І. А., Мураковський А. А., Вацеба О. М., Прохоров Е. П., Воронков П. К., Венжик К. А. та ряд інших дослідників неодноразово зверталися до теми української спортивної журналістики в своїх наукових роботах. Зокрема Сало І.А. в праці «Футбол... зі сльозами» досліджує історію й становлення не лише українського, а й польського футболу (з нагоди їх 110-ї річниці). Або, книга цього ж автора, «Карпати» Львів», де він пише про спортивні подвиги, ліквідацію та відродження футбольної команди «Карпати Львів», вказуючи на невід’ємну роль спортивних ЗМІ в цих процесах [19, с. 20].

Спортивна журналістика в Україні зародилася ще в XIX столітті (за її перебування у складі Російської імперії) відразу після появи організаційно оформленого спорту. Спорту, як соціальному інституту, для постійного розвитку завжди був необхідний стійкий взаємообмін досягненнями, практичним досвідом з теорією спортивної культури.
 Важливою частиною системи, що забезпечувала таку циркуляцію і підтримувала життєдіяльність сфери спорту, вже у XIX столітті стала спортивна журналістика, яка спочатку розвивалася у виданнях загального характеру у вигляді окремих статей або спеціальних відділів. З розширенням числа галузей спорту, зі збільшенням його ролі і значення в житті суспільства знадобилася поява спеціальних періодичних органів. 
Не можна сьогодні не погодитися з твердженнями В. Куріцина: «У журналістиці недвозначно заявляє про себе необхідність спеціалізації ... Нині навіть журналісти, які пишуть про фізику, поділяються, подібно до самих учених, на знавців у галузі ядерної енергетики або теорії макросвіту ... Все більше затребуваною стає журналістська компетентність… » [24]. 
Адже сьогодні сучасну журналістику можна представити як сукупність спеціалізованих напрямків, усередині яких є ще вужчі спеціалізації. Але, незважаючи на це, журналіст, наприклад, котрий пише про академічне веслування, повинен знати історію свого виду спорту, політику міжнародної федерації веслувального спорту та Міжнародного олімпійського комітету щодо дисциплін академічного веслування, економічні передумови та потенціал, історію виступів і успіхів тієї чи іншої команди на найбільших регатах, культуру і тактику цього виду спорту, а також вміти працювати з офіційними сайтами за своєю тематикою.

Це підтверджується і в роботах дослідників, які також розходяться в думках. Історики друку, С.І. Орлов, Е.А. Слюсаренко, К.А. Алексєєв, В.В. Баранов та ін., Посилаючись на статті про періодиці тих років в «Енциклопедичному словнику» Ф.А. Брокгауза, І.А. Ефрона (1899) вважають, що «Тижневик для мисливців до коней» (1823) і «Журнал коннозаводства і полювання» (1842) цілком можна віднести до спортивних видань того часу.

Інші дослідники ставлять під сумнів такий підхід на підставі того, що подібні публікації рідкісні і займають невеликий обсяг у порівнянні з матеріалами на інші теми. Наприклад, на це вказує В. Пельменев в своїй роботі «История физической культуры» [28]. Це можна побачити і при вивченні самих видань. 
Таким чином, обгрунтовується думка, що не всі видання, які визначаються дослідниками як перші спортивні видання, цілком відповідають своєму статусу. Тому спортивними їх можна назвати умовно. Це підтверджується також двома ознаками. Перший полягає в тому, що безпосередньо спортивна інформація в сукупності займала в них менше 15% в залежності від того чи іншого номера.
 В одному її могло бути більше, наприклад, через докладного опису правил проведення скачок або проведення змагань серед яхт, в іншому – вона була представлена ​​мінімально. Другий – самі журнали спочатку не розглядалися як спортивні, тому що термін «спорт» ще не вживався активно. Тільки в наступні роки, коли спортивної інформації стало більше, такого роду журнали цілком могли претендувати на типологічний статус спортивних.

1.2. Історія становлення та розвитку українських спортивних видань

Світова спортивна журналістика може вважати датою свого народження жовтень 1792, коли лондонський книготорговець і видавець Джон Уеблі спільно зі своїм колегою Гарріс випустили перший номер спортивного журналу. Видання мало підзаголовок «Щомісячні відомості перегонів, полювання та інших розваг для підприємливих і життєрадісних людей».

Журнал був різновид альманаху, в якому публікувалися анонімні статті, листування читачів, підписувати вигаданими іменами, звіти про спортивні змагання. У розділі «Спортивна розвідка» поміщалися повідомлення про майбутні спортивні події, скачках або боксерських поєдинках, регулярно давався календар перегонів [33, с. 15].

Відомо, що одним з перших російськомовних видань, досить регулярно писали про спорт, була «Северная пчела» Тадея Булгаріна. Більш того, за відомостями чудового знавця історії Санкт-Петербурга Петра Столпянского, «саме слово «спорт» введено було в мову <...> в 1851 р редактором тодішньої «Северной пчелі» Булгаріним» [36, с. 4]. 
З подачі Столпянского деякі дослідники історії спорту називали потім Булгаріна і «активним популяризатором спортивної діяльності», і навіть «першим спортивним журналістом». 
Але народилася спортивна журналістика, ще не усвідомила себе і ніким не звана такої, не в 1845 р, а набагато раніше. Самого слова ще не було, але спорт був, і були перші спортивні видання.

Україна поступово ліквідувала пережитки колишнього феодально-кріпосницького ладу, перетворювалася, переймаючи риси європейського буржуазного способу життя в усіх галузях, і в спорті теж. Тоді тільки почали приживатися нові види спорту, характерні для капіталістичних країн. Спорт став вже не тільки аристократичним проведенням часу, але і надбанням буржуазії, середнього класу.

Логічним підсумком стало значне і різке підвищення кількості спортивних видань: якщо в 1883 р одночасно виходило б світло 4 спортивних видання, то в 1893 р випускалося вже 18 газет і журналів про спорт. Одночасно через зростання числа спортивних подій зросла періодичність виходу цих видань у світ. Наочна ілюстрація до слів дослідника М. Михайлова, який справедливо зазначає, що «кількісне і якісне зростання спортивної журналістики пов'язані в першу чергу не з розвитком спорту в цілому, а з розвитком системи спортивних змагань» [25].

Спортивна журналістика виконує ряд функцій, але, крім інформаційної, аналітичної, виховної, розважальної і стресової, цій спеціалізованій галузі притаманні також світоглядна і пропагандистська [1, с. 4]. Спортивні журналісти, перебуваючи в центрі подій, розповідають не тільки конкретно про змагання, а й про те, що їх оточує в тій країні, де проходять турніри. 

На думку С. Михайлова, змагання перевіряють також і властиві людині якості, такі як самовідданість, мужність, вірність, цілеспрямованість, дружелюбність, патріотизм. Вплив політичної складової на численну аудиторію, яка є споживачем спортивної інформації, і в ХІХ столітті, і за радянської влади, і сьогодні, дозволяє назвати її специфічним інструментом пропаганди тієї чи іншої ідеологічної настанови [14, с. 28]. 

Загалом В. Ковпак нараховує 20 періодичних видань, які циркулювали територією Західної України: «Серед отриманих читацькою аудиторією галицьких спортивних пресодруків було 3 одноднівки, 4 місячники (при цьому місячник «Сокільські Вісти» протягом 1932 р. — першої половини 1934 р. виходив раз на два місяці), 5 двотижневиків, 5 тижневиків (з них «Спортові Вісти» і «Готові» протягом незначного часу виходили двічі на місяць), а також три видання іншої регулярності (неритмічного виходу «Ловецтво» та ін.)» [22, с. 5]. 
Дещо інша ситуація склалася на території України, яка входила до складу Російської імперії. У другій половині ХІХ ст. в країні зароджується спортивний рух, зумовлений соціально-економічними, політичними, військовими та культурними особливостями її розвитку. Певним чином на це вплинула просвітницька діяльність педагогів, лікарів, багатьох ентузіастів спорту, а також розвиток науки про фізичне виховання [3, с. 59]. 
Поширенню ідей спорту сприяли перші спортивні журнали, зокрема «Еженедельник для охотников до лошадей» (з 1823 р.). Від 1842 р. у Москві почав видаватися журнал «Коневодство и конный спорт», від 1859 р. у Петербурзі — «Шахматный листок». Згодом почали виходити «Охотник» (з 1887 р.), «Циклист» (з 1895 р.), «Спорт» (з 1900 р.). 
Наприкінці ХІХ ст. спортивні видання з’явилися й у великих містах — Києві, Одесі. Найбільш відомими були журнали «Самокат» (з 1894 р.), «Российский спорт» (з 1909 р.), «Геркулес» (з 1912 р.). У Російській імперії до Жовтневої революції 1917 р. у різні часи видавалося понад 100 спортивних газет і журналів, але більшість з них виходили незначними накладами один-два роки, невелика кількість — до п’яти років [6, с. 8]. 
Із створенням СРСР та входженням України до складу нової країни докорінно змінилася ситуація у сфері засобів масової інформації. Радянська влада завжди використовувала ЗМІ як потужний інструмент політичної пропаганди, і спортивна періодика не була винятком. 
Насамперед спорт розглядався радянською владою як важливий елемент комуністичного виховання, а спортивна періодика — як засіб його популяризації. Перші радянські періодичні видання з фізичної культури і спорту на території України з’явилися у 20-ті рр.: «Вісник фізичної культури» (1922—1928) у Харкові та «Червоний спорт» (1922—1923) у Києві. Газета «Червоний спорт» із часом була перейменована на «Советский спорт» та стала всесоюзним виданням. 1922 р. у Києві почав виходити республіканський спортивний журнал «Старт», а від 1934 р. також у Києві українською мовою побачило світ республіканське видання «Спортивна газета». 
Загалом до початку 80-х рр. у Радянському Союзі існувало вже 20 спортивних журналів науково125 теоретичного, суспільно-політичного, методичного, інформаційного характеру, 11 з яких мали всесоюзне значення та видавалися у Москві, а саме: «Физкультура и спорт» (з 1922 р.), «Теория и практика физической культуры» (з 1925 р.), «Спортивные игры» (з 1955 р.), «Легкая атлетика» (з 1955 р.), «Спорт в СССР» (додаток до журналу «Советский Союз»; з 1963 р.), «Спорт за границей» (з 1960 р.), «Физическая культура в школе» (з 1958 р.), «Шахматы в СССР» (з 1921 р.), «Шахматный бюллетень» (з 1955 р.), шахово-шашковий тижневик «64» (з 1968 р.). 
Від 1960 р. почав виходити щотижневий додаток до газети «Советский спорт» — «Футбол—хоккей», який згодом був перейменований на «Футбол» та став найпопулярнішим спеціалізованим спортивним журналом на території усього Радянського Союзу [1, с. 548]. 
Початок незалежності для України позначений і появою незалежної преси. Демократизація суспільства та перехід до ринкової економіки спричинили комерціалізацію як самого спорту, так і спортивної періодики. Більшість пропагандистських видань Радянського Союзу, які отримували дотації з державного бюджету та не могли існувати в умовах ринкової конкуренції, зникли. Натомість ринок преси відреагував на потреби суспільства, і за роки незалежності Україна отримала власний самостійний медіаринок спортивної періодики. Зазначимо, що окремі видання, наприклад «Советский спорт», втратили українського читача, проте досі існують у Російській Федерації. На сьогодні в Україні поширені нові видання, засновані вже в роки незалежності.
На початку XXI століття знову стали посилюватися тенденції розвитку спорту в країні. Пов'язано це було багато в чому перемогами України на теренах спорту: проведення Євро2012, численні перемоги на Олімпійських Іграх, перемога футбольного клубу Шахтар на чемпіонаті УЄФА, вперше в історії збірна України взяла участь в чемпіонаті світу з футболу тощо.

Виховання підростаючого покоління, вплив на свідомість особистості за допомогою показу спортивних змагань на національному телебаченні та розповідь про видатних спортсменів – ось головні складові, які характеризують сучасне спортивне телебачення [10, с. 19].

Таким чином поступово почалася кампанія по відновленню і розвитку програми виховання покоління, якому б з дитинства прищеплювалися принципи здорового способу життя. Ключову роль в цьому зіграло не тільки будівництво дитячих майданчиків і відкриття секцій при школах і дитячо-юнацьких, спортивних шкіл олімпійського резерву (ДЮСШОР), але і пропаганда спорту за допомогою ЗМІ.

Отже, до спортивної пресі пред'являються підвищені вимоги до оперативності, оскільки спорт живе сьогоднішнім днем, а переживає уболівальник гостро відчуває будь-яку, навіть найменшу затримку. Це призводить до специфічним умовам роботи спортивного журналіста – максимально прискореної стадії створення тексту аж до підготовленого (або навпаки-експромтного) транслювання результатів змагань.

1.3. Аналіз концепцій сучасних спортивних видань України

Беручись за підготовку спеціалізованого спортивного видання, редактор повинен враховувати, що психофізика кожного читача, має як спільні, так й відмінні риси; адже кожен з людей хоті в би дізнатися про рукоділля зі своїх причин. Під час оцінки твору, адресованому таким читачам (особливо новачкам), слід особливу увагу звертати на його ритмічність, рельєфність, «музикальність» тексту. 
Як зазначає Д. Десюк, редактор повинен вміти оцінити те, як твір впливатиме на почуття читача, й виявити в авторському тексті фрагменти, які могли б негативно вплинути на психіку людини [14, с. 59].

Найбільш істотні ознаки, що дозволяють визначити журнал як тип спеціалізованого видання, на наш погляд, наступні: 

· організація матеріалу в формі зручної для швидкого отримання інформації;

· повнота фактичного матеріалу;

· достовірність й актуальність матеріалу;

· розрахованість видання на вибіркове читання.

Саме ці риси є його головним соціально-функціональним призначенням. У періодичних спортивних журналах використовують текстові засоби, що несуть словесну або цифрову інформацію й орієнтовані на засвоєння матеріалу. 

Періодична спортивна література являють собою відібрані під певним кутом зору відомості з різних галузей спорту з метою доповнення та поглиблення знань; отже одне з завдань цієї літератури – формування системи знань людини (особистий тезаурус), їх структурування, відображення зв'язків між ними.

Отже перейдемо до особливостей оформлення таких видань. Як вважає В. Різун, колонелементи добре сприймаються при швидкому перегортанні книги, або сторінок сайту, допомагають оперативному отриманню із тексту потрібної інформації. Важливим елементом є рубрикація – система рубрик, в якій словесними або композиційно-графічними засобами виявлений зовнішній зв’язок і підпорядкування підрозділів тексту [31, с. 72]. 
Рубрики періодичного спортивного видання повинні бути виразними, високо інформативні. Відзначаємо єдність оформлення. Найчастіше зустрічаються тематичні рубрики (слово або словосполучення, що характеризують зміст розділу). 

До науково-допоміжного апарату видання відносяться супроводжуючі:

· основний текст;

· епіграфи;

· присвячення;

· передмови;

· післямови;

· примітки й інші елементи. 

Саме такі концепції використовуються в сучасних спортивних виданнях. Розглянемо сучасний ринок спортивних видань. З огляду на вищескзане. В 1991 р. журналістами, що полишили «Советский спорт», була заснована газета «Спорт-Экспресс», яка поширювалася на території України. Згодом відкрили її українську редакцію в Києві. 
Зараз «Спорт-Експрес» має українського видавця та друкується на восьми сторінках у Києві та Запоріжжі із періодичністю п’ять днів на тиждень. На базі видавництва «Киевские ведомости» 1995 р. була заснована всеукраїнська газета «Команда», яка спочатку виходила тричі на тиждень на восьми сторінках. 
Згодом видання почало виходити п’ять днів на тиждень. На сьогодні «Команда» є одним із найбільших спортивних видань України. 2000 р. у Донецьку побачила світ ще одна спортивна газета «Спорт-Арена», яка нині розповсюджується майже по всій території 126 України, крім Київщини та Західної України, із періодичністю виходу двічі на тиждень та обсягом 12 сторінок. 2002 р. в Харкові була заснована спортивна газета «Гол», присвячена суто футболу. 
Газета видається раз на тиждень, обсягом 16 сторінок та розповсюджується по всій території України. За роки незалежності в Україні з’явилося також декілька спеціалізованих спортивних журналів, які здебільшого орієнтуються на окремий вид спорту. 
Журнал «Футбол» — безумовний лідер ринку спеціалізованих спортивних видань України. Звісно, це пояснюється насамперед тотальною популярністю саме цього виду спорту серед масового читача. На думку російського історика спорту С. Толстого, футбол мав найбільшу симпатію радянської влади як неелітарний вид спорту для робітничого населення, що й пояснює підтримку футболу державним апаратом, його популяризацію серед населення як улюбленого виду спорту усіх чоловіків, яку ми й отримали у спадок від Радянського Союзу. 
«Публікації мали пропагандистський характер, оскільки головне завдання того часу полягало в тому, щоб внести поняття «класовість» у всі суспільні рухи та соціальні процеси, не стали винятками навіть фізкультура і спорт. Останні спочатку розглядалися ще й як спосіб, «канал» впливу влади на суспільство. І самі автори праць не стільки підкреслювали важливість фізкультури і спорту у підтримці фізичного здоров’я населення, скільки прагнули довести переваги радянської фізкультури і спорту над буржуазною» [5, с. 4]. 
Немає жодних сумнівів, що популяризація футболу як одного з найголовніших видів спорту в країні забезпечила журналу «Футбол» величезну аудиторію. На сучасному етапі журнал «Футбол» є найвідомішим спортивним журналом в Україні. На відміну від російського варіанта, що зберіг періодичність класичного спортивного тижневика, український «Футбол» миттєво зреагував на поширення вітчизняного медіаринку і від 2007 р. почав виходити двічі на тиждень — у понеділок та четвер. 
Видавництво має редакцію у Києві та належить українським видавцям. Обсяг журналу, як правило, становить 36 сторінок. До нього також видаються додатки: від 2006 р. — «Великі клуби», від 2009 р. — «Великі збірні». 
Окрім «Футболу», український ринок спортивних журналів має видання, спрямоване на висвітлення подій з іншого популярного виду 127 спорту в Україні — боксу. 
Український журнал «Ринг» (видається з квітня 2002 р. російською мовою) також створено за взірцем авторитетного світового видання «The Ring», що видається у США від 1922 р. та вважається лідером серед «боксерських» видань у світі. 
Проте порівняно з американським варіантом український «Ринг» поки що, на жаль, не має великого успіху навіть в Україні. Варто зазначити, що «Ринг» — єдиний спеціалізований журнал України про бокс, але навіть за відсутності прямих конкурентів часопис видається лише раз на місяць. Це зумовлено насамперед тим, що основна частина аудиторії, яка цікавиться спортом, усе ж таки обирає футбол. 2002 р. ринок спортивних видань України поповнився ще декількома проектами, серед яких варто вирізнити журнали «Теніс» та «Мій спорт». 
Журнал «Теніс» виник у досить складних умовах, адже цей вид спорту не користується серед населення України такою популярністю, як бокс, не кажучи вже про футбол. 2009 р. під егідою Українського тенісного клубу почав видаватися журнал «Tennis Club». 
Саме він і зайняв позицію національного місячника, присвяченого тенісу. Видання має досить великий обсяг (88 с.) та видається раз на місяць. Приклад журналу «Tennis Club» не поодинокий в Україні. Загалом, випуск власних видань державними чи приватними спортивними організаціями є важливим елементом розвитку сучасної української спортивної періодики. Проте ці видання спрямовані радше не на отримання матеріального зиску від розповсюдження продукції, а на підтримання позитивного іміджу тієї чи іншої установи або клубу, які є спонсорами видання. Саме тому важко оцінювати об’єктивність опублікованих у них матеріалів. 
Найпопулярнішими серед таких видань є, наприклад, клубні журнали ФК «Динамо» (Київ) (видається з 2001 р.) або ФК «Шахтар» (Донецьк) (видається з 2007 р.)
Таким чином, спортивні видання – це керівництво в подорожі того чи іншого спортивного процесу.
Велику роль у спортивному періодичному виданні відіграє візуальна інтенсивна інформація, що отримується за допомогою ілюстрацій різних видів. Ілюстрації і текст завжди виступають в органічній єдності. 

При аналізі ринку української спеціалізованої журнальної продукції складається враження, що уявлення у більшості видавців про читацькі потреби і можливості сучасного читача є узагальненими та неточними. Погане знання читацької аудиторії призводить до незадоволеного попиту, продукування «слабкої» у виховному, пізнавально-навчальному та естетичному плані, малоефективної, а то й непотрібної книжкової та періодичної продукції.

При мовностилістичному й логіко-поняттєвому опрацюванні творів, редактор повинен зважати на словниковий запас, морфемні можливості їхніх майбутніх читачів, ступінь опанування ними навичок топографічних читання й письма на мові того міста, загалом, добре уявляти собі специфіку розвитку мовлення й мислення.

Ця література вчить власне процесу пізнання – методиці оволодіння знаннями й навичками, особливостям їх використання, розширює кругозір читача, формує зміст інформаційної культури особистості. 

Зміст стандарту ДСТУ 3018-95 охоплює гігієнічні та конструктивні вимоги до видань, вимоги до матеріалів й оригіналам, розкриває правила приймання, методи контролю, характеристики упаковки, маркування, транспортування й зберігання спортивного видання [15]. Ясно, що редактору необхідно добре знати подібні стандарти й використовувати їх у своїй роботі.

Кілька позицій стандарту мають заборонний характер. Так, серед гігієнічних вимог знаходимо, що забороняється застосовувати для видань спосіб глибокого друку, спосіб скріплення блоку шиттям дротом, втачку для видань в палітурних кришках, в обкладинках товщиною блоку більше 10 мм [15].

 Крім того, забороняється друкувати текст на яскравому фоні, ділянках багатоколірних ілюстрацій з оптичною щільністю фону більш 0,3. Ці позиції спрямовані на забезпечення зручності читання тексту й попередження негативного впливу процесу читання на здоров'я (зір) читачів. У стандарті характеризуються кеглі, довжина шрифтів, шрифтові виділення, умови використання кольору, обсяг ілюстрацій й їх розташування стосовно до кожної з перерахованих груп читачів.

Даний стандарт визначає конструктивні вимоги до видань: розкриває способи скріплення блоків, перераховує критичні дефекти, які не допускаються у виданні, вимоги до матеріалів (наприклад, до якості паперу) й оригіналам й деякі інші моменти забезпечення необхідного рівня якості видань.

Інформаційне суспільство, в яке ми швидко і невідпорно увійшли, накладає свої вимоги на всі види текстів, у тому числі й на спортивну літературу. Сучасний споживач інформації спортивних періодичних видань має дуже великий вибір джерел інформації, тому спеціалізоване видання, щоб зберегти не лише де-юре, а і де-факто статус потрібного видання, має бути і корисним (сконденсовано, чітко, ясно, системно давати вичерпну інформацію, обов’язкову для засвоєння), і цікавим.

То ж, не можна оминати увагою і комунікативний аспект в розробці концепції спортивного спеціалізованого періодичного видання. Виявлений комунікативний потенціал такого примірника змушує з особливою увагою поставитися до цього виду тексту як до джерела, що дозволяє реконструювати образи (або ж стереотипи сприйняття) того чи іншого культурного простору в різні епохи.
Також треба зазначити, що дуже важливим для комунікативної сторони видання є те, що самі видавці провокували читачів до діалогу, залишаючи великі поля і вплітаючи в свої видання чисті аркуші для нотаток. На них споживач може записати потрібну інформацію, свої враження і доповнення, то ж, це також дуже важливий елемент концепції сучасних спортивних періодичних видань.

Отже, ми бачимо, що конструктивні вимоги досить виправдані, а також, що редактору потрібно прислухатися до кожної, навіть найдрібнішої норми. Адже саме редактор повинен наполягати на тому, щоб автор роз’яснив всі нюанси у інформації, увиразнив ті ситуації, які споживачем можуть сприйматися неадекватно, тощо.

Висновки до розділу
За свою більш ніж 150-річну історію існування спортивна журналістика пройшла шлях від розрізнених публікацій окремих авторів в невеликих за тиражем газетах до освіти потужної спеціалізованої інформаційної системи, що охоплює всі канали ЗМІ, що функціонує на основі корпоративних принципів і володіє практично необмеженими фінансовими можливостями. 
В наші дні спортивна журналістика є важливою складовою частиною культурно-розважальної індустрії, живиться і підтримуючої своє існування за рахунок спонсорських і рекламних капіталів.

Необхідно також підкреслити, що за минулий період якісно змінився рівень професіоналізму спортивних журналістів. На зміну ентузіастам-любителям, які були першими просвітителями американської нації в тому, що стосувалося спорту, прийшло нове покоління професіоналів, здатних з урахуванням зростаючих вимог і різноманітних тенденцій познайомити громадськість з видатними атлетами, в короткий термін проаналізувати події, дати прогноз на майбутнє. 
Помічено, що в наші дні талановиті і самостійні журналісти вважають за краще висвітлювати спорт, і пов'язані з ним проблеми, тримаючись на дистанції від коридорів влади, віддаючи свої сили виключно висвітлення цікавих для них тем. В силу об'єктивних і суб'єктивних причин в спортивній журналістиці США позначилася ієрархія, яка ділиться на кілька умовних груп.
РОЗДІЛ 2. Робота над створенням спеціалізованого періодичного видання «Трибуна»
2.1. Видавнича концепція журналу «Трибуна»
Будь-яка наукова діяльність пропонує нам різні типології та класифікації, які спрямовані забезпечити нам краще сприйняття інформації та ефективно спрямувати наші теоретичні та практичні дослідження, зокрема періодичного видання «Трибуна», яке ми розробили в якості бакалаврського проекту.

Розглянемо спочатку концепцію А. М. Лобіна та побачимо, що видання можна розділити та розмістити по окремим критеріям. Так наше видання буде відноситися за:

1. Цільовим призначенням – до популярного видання;

2. Читацькою адресою – до масового видання;

3. Періодичністю – до періодичного;

4. Змістом основного тексту – збірник;

5. Знаковою природою інформації – текстове видання;

6. Оригінальністю змісту – оригінальне;

7. Обсягом – брошура;
8. Аналітико-синтетичним переробленням інформації – до інформаційного видання

9. Повторюваністю випуску – перше видання;

10. Матеріальною конструкцією – журнальне видання;

11. Форматом – малоформатне;

12. Характером оформлення та засобом поліграфічного виконання – покращене видання;

13. Приналежність автору/видавцю – прижиттєве.

Цільова аудиторія – група людей, яким цікавий спорт. Цільова аудиторія визначається в термінах тих параметрів які поділяють людство на однотипні за реакціями в певному аспекті групи. Типовим є виділення цільової аудиторії на основі статі, віку, доходів, освіти, місця проживання, фаху тощо.

1. За віком цільовою аудиторією для видання є чоловіки від 15 до 50 та вище, а також жінки, які цікавляться спортом.

2. За фахом та освітою люди із середньою та вищою освітою.

3. За доходами аудиторія з середньою та високою заробітною платою.

4. За місцем проживання у великих та малих містах, також можливе розповсюдження поштою для зацікавлених осіб.

Було розроблено стандартне видання формату. 84*100 1/32, його обсяг 16 повнокольорових сторінок, умовний друкований аркуш – 1, тираж 1 одиниця, розроблено його в 2018 році. Верстка була здійснена за допомогою програми InDеsignCS6. 

При роботі використовувалася гарнітура «Minion Pro», «SociumFree-Regular» «Stroke-Medium», друк видання – офсетний. Ми не зверталися за допомогою до дизайнерів та коректорів, то ж автором і комп’ютерної верстки, і дизайну є Михайло Шапкін, що ми вказали у вихідних даних. 

Це вже певним чином формує попереднє уявлення про високу якість та достовірність матеріалу, що його викладено у виданні. Ми можемо охарактеризувати видання як комплексно пророблений масив інформації, у якому дотримуються не лише принципу розповсюдження інформації, що можуть цікавити поціновувачів спорту, а й враховані вікові особливості психології сприйняття інформації читача. Одним словом, зміст та форма досить виважено корелюють між собою, зумовлюючи і підтримуючи одне одного. 

Основна частина нашого видання викладена у змісті і представляє собою такі рубрики:

1. Футбол.

2. Історична сторінка.
3. Хокей.

4. Баскетбол.

5. Теніс.
6. Підтрибунка.
Отже, ми можемо бачити, що видання містить не тільки стислі теоретичні відомості, але й корисну аналітику та історичні дослідження. 

Ми вирішили не обтяжувати видання зайвим текстом, то ж одразу після змісту та попереднього слова головного редактора йде корисна для читачів інформація. Адже, чим товще видання, тим воно важче, а для читача, що цікавиться спортом – це важливе питання. 

Всі назви рубрик приведені одними кольорами, що дозволить швидко орієнтуватися по тексту , не вчитуючись.

Взагалі, концепція видання складається з того, що використання цього видання дозволить читачеві уточнити незрозуміле, заповнити наявні прогалини, удосконалити власні знання зі спорту, систематизувати отримані знання. Матеріал згрупований за темами і поданий у наявній формі. 

Окремо варто зазначити і комунікативний аспект видання, яке ми розробили. То ж, в нашому виданні мова йде  про опосередковану комунікацію. Адже в  «Трибуні» можна говорити про зустрічний обмін інформацією. Тобто не лише журнал звертається до читача, а й читач до журналу, отримуючи поради тощо.

Підбиваючи підсумок, можна зазначити, що наше періодичне видання представляє собою дуже добре пророблений журнал в сфері спорту, який виконано з повним дотриманням стандартів, санітарних норм та правил щодо створення періодичного видання. Це журнальне видання буде приємно тримати у руках як читачу-підлітку, так і дорослому читачу.

2.2. Змістове та ілюстративне наповнення журналу «Трибуна»
Випуск журнального видання – це інтерпретація засобами інформації різних видів літератури. Інтерпретація інформації здійснюється цілим творчим колективом, причому головною особою цього колективу є редактор. 

Редактор формує масив видань, розробляє концепцію й модель кожного окремого видання, залучає фахівців, які беруть участь у його підготовці, готує видання до здачі у виробництво, аналізує ефективність використання вийшла з друку видання.

Підготовка видання починається з розробки його концепції.  Формуючи концепцію видання, редактор повинен чітко уявляти собі його цільове призначення й читацький адресу, враховувати особливості виду літератури, типу й виду видання.  Керуючим початком всякого видання є його задум. Задум визначає основні компоненти видання й враховується при відборі творів, а також при розробці моделі видання. 

Реалізуючи свою концепцію в конкретному виданні, редактор відбирає твори та розробляє модель, яка, за словами В. Здоровеги, визначає вимоги до таких його елементів, як ілюстрації та довідковий апарат, прагнучи використати всі можливості цих компонентів комплексно, з найбільшим ступенем повноти донести до читача зміст твору, забезпечити правильне сприйняття його й розуміння [17, с. 68]. 

По суті, видавництва, що випускають періодичні видання, стають основними організаторами масиву видань, впливають на характер довідкового читання, визначаючи коло читання аудиторії різного віку.  Кожне видавництво шукає свої шляхи вирішення питань формування репертуару видань. 

Одні видавництва звертаються до фольклору й класики, інші працюють в основному над виданням зарубіжної літератури. Вони можуть спеціалізуватися на випуску творів, призначених читачам певного віку, або готувати видання якогось одного виду або жанру літератури (казки, класична проза, науково-художня література тощо).

Крім того, вивчаючи інтереси своїх читачів, редактор визначає теми й проблеми, які займають хлопців, але не знайшли ще відображення в літературі.  Ці теми й проблеми розглядаються як підстава для замовлення авторам нових творів.

Люди, що захоплюються спортом – це люди, які з готовністю й інтересом опановують новими знаннями, вміннями та навичками. Їм хочеться пізнати нове та створювати нове якомога краще. Правда, їх більше захоплює сам процес пізнання нової інформації в спорті, й читач  виявляє в цьому відношенні велику активність й старанність.  

Найперша задача для нас, як для «видавців», що створюють журнал для тих, хто цікавиться спортом – не стільки наповнити свідомість певною інформацією, знанням, скільки викликати у них живий інтерес до сучасної спортивної сфери, до футболу, боксу, тощо. 

Завдяки цьому такі читачі не звертаються до Інтернету, а йдуть до більш серйозного джерела інформації. Без наочності, без фільмів, картинок та інтерактивних моделей, місто може здатися гостю нудним, невід’ємно важким, нецікавим, непотрібним. 

Форма супроводу тексту коментарями чи примітками, їх кількість, ступінь деталізації значною мірою залежать від конкретного видання, характеру інформації, предмету розгляду, читацького призначення. Редактору потрібно бачити необхідність чи доцільність нотаток або коментарів, домагатися, щоб вони були безпосередньо пов'язані з основним текстом, відрізнялися точністю, достовірними, короткими й в той же час достатніми показниками. 

Для цієї мети в основному тексті нашого видання використовуються відсилання до відповідних приміток або коментарів. У свою чергу, при самих цих елементах ми зазначаємо, хто є коментатором або кому належить примітка. В оформленні самих елементів ми дотримуємося певної системи та однаковості. Ця вимога відноситься як до місця розташування, так й до виділень, використання різних шрифтів, їх варіантів накреслення (напівжирний, курсив тощо) й кеглів.

Зокрема ми помістили на початку видання зміст – в якості найпершого довідково-пошукового елементу в складі апарату видання. Завдання головного редактору під час створення видання в нас було – забезпечити точну відповідність назв структурних частин по тексту з назвами у змісті.

Таким чином, ми можемо сказати, що матеріальна конструкція нашого періодичного видання, максимально відповідає вимогам і робить все, щоб не відбити у спортивного фаната бажання цікавитися, дізнаватися щось нове про спорт.

2.3. Технічне оформлення журналу «Трибуна»
Довідковий апарат видань, як вважає Т. Круглікова, складає передусім напрацьований історичним досвідом й регламентований певними нормами, стандартами тієї чи іншої країни мінімум уніфікованих інформаційних даних, які вміщуються на початкових й прикінцевих сторінках книжкового видання з метою його ідентифікації як усередині країни, так й за кордоном [39, с. 70]. 

Ми дослухалися до відомостей, які представляє Т. Круглікова і детально опрацювали саме ці елементи довідкового видання нашого видання.

Як ми знаємо, кількість сторінок довідкового апарату залежить від характеру видання й концепції оформлення книги, то ж в нашому випадку він мінімальний. У ДСТУ 3018-95 [15] чітко визначений перелік та розташування вихідних відомостей, що додають до опублікованих повідомлень та залежать від виду ЗМІ. Важливим аспектом є дотримання цілісності видання, тобто поєднання змісту та форми, відповідність зовнішнього оформлення внутрішньому. Проблема підготовки видань також полягає у здійсненні її самими авторами.

Розглянемо, передусім вихідні відомості нашого видання. Вони відносяться до службової частини видання і для економії місця наводяться на одній сторінці із випускними даними. В них містяться наступні елементи:

1. Авторські права (редактора та видавництва).

2. Список людей, які працювали над виданням (в нашому випадку одна людина).

3. Дані про видавництво.

4. Дата підписання до друку.

5. Формат.

6. Вид друку.

7. Тираж.

8. Номер ліцензії.

9. Дані щодо дати початку випуску.

Також до допоміжного апарату видання можна віднести зміст, подачу якого ми перенесли з кінця на початок журналу. Що ми також взяли за приклад, то ж, зміст в нашому випадку розташований на початку видання. 

Він непоширений, містить чотири рубрики. Серед його особливостей можна відмітити відточії, а також особливий шрифт для назви змісту «Читайте у номері». Загалом у виданні чотири новини та три великих матеріалів, що збагачені 14 ілюстративними матеріалами, що покликані зробити видання більш цікавим для читача.

Також дуже важливим елементом службового апарату є колонцифри та  колонтитули, що розміщуються по тексту видання. Оскільки йдеться про важливі службові елементи внутрішньої структури видання, які визначають обличчя всього проекту, рівень культури видавництва, то цю частину, ми також не могли лишити без уваги. 

Номер сторінки ми розмістили зверху особливим шрифтом SpaceAge, таким чином ми виокремили номер сторінки від тексту. Це зроблено для комфорту читача. 

Якби ми ставили перед собою задачу розробити не портативне видання, а таке, що припускається використовувати стаціонарно, ми б поширили видання примітками та коментарями. Адже різниця між ними в тому, що примітки мають об'єктивно довідковий характер, вони дають коротку довідку, посилання на джерело, призводять переклад іншомовного тексту, повідомляють будь-який додатковий факт; коментарі пропонують тлумачення публікованих текстів, висловлюють думку укладача (коментатора) або редактора, їх ставлення до матеріалу, що публікується, то ж і ті, і інші досить доречні у подібному виданні.  

Також, окремо варто зазначити, що в нашому виданні немає предметного чи іншого покажчика. Ми зробили висновок на користь його відсутності з огляду на те, що наше видання розраховано лише на дозвіллєве читання, а не на навчання чи довідкову функцію. 

Таким чином, робимо висновок, що необхідність службового апарату не є переоціненою. Він відіграє одну з ключових ролей у підготовці такого довідкового видання, як періодичне видання «Трибуна», до друку. То ж, в нашому виданні він відіграє досить серйозну роль.

Як вже було нами сказано за стандартом 
ДСТУ 3772-98 [16] в нашому випадку не можна використовувати яскравий фон для сторінок, то ж, ми обрали ледь видний, пастельний відтінок, який, тим не менш, досить добре впливає на загальну концепцію видання. 

Також, є необхідність зазначити ілюстративну політику щодо кожного з розділів нашого періодичного видання окремо. 

 Спортивна сторінка містить новини з українського та світового спорту. Зокрема у цій рубриці розташовано п’ять матеріалів:

1. Вашингтон вперше переміг в матчі фіналу кубка Стенлі (хокей)

2. УХЛ може розширитися до восьми команд (хокей)
3. Світоліна в драматичному матчі програма Бузарнеску (теніс)

4.  «Голден Стейт» виграв перший матч фіналу НБА (баскетбол)
5. Михайлюк пройде відбір в Юті (баскетбол)

Новини подані без ілюстрацій орієнтуючись на стислий зміст найголовніших подій у світі спорту, що відбулися протягом тижня. Для такого формату використання графічних зображень не виправдано. 
«Історична сторінка» – рубрика містить інформаційну історичну статтю від головного редактора – автора проекту – Михайла Шапкіна. Матеріал виконаний в індивідуальному форматі, з використанням у заголовку шрифту іншого формату та індивідуальним графічним фоном.
«Аналітика» – рубрика містить аналітичну статтю на тему «Чого виграв Реал» із коментарями самих футболістів. В матеріале графічний об’єкт – фотографія з матчу «Реал: Ліверпуль».

«Історія успіху» – матеріал про українського боксера Василя Ломаченка. Матеріал також виконано в особливому індивідуальному стилі, з використанням оригінального шрифту та оформлення. Окрім довідкової інформації матеріал містить також коментарі самого героя публікації.
«Підтрибунка» - рубрика, що є «родзинкою» видання. Ця сторінка повністю присвячена вболівальникам, їх листам та матеріалам. Окремі персони, фан-клуби, аматорські клуби можуть публікуватися на цій сторінкі, спілкуючись з редакцією, висловлюючи власні думки з того, чи іншого приводу, або звертатися з проблемами певного характеру не лише для того, щоб винести проблему в маси. Редакція журналу гарантує, що буде намагатись вирішити проблему кожного вболівальника, стаючи посередником між читачем та спортивними посадовцями, читачем та владою, читачем та редакцією журналу з подальшим висвітленням проблеми в журналі. Таким чином читачі не тільки можуть поділитися власними проблемами, а й вирішити їх та сформувати порядок денний для подальших випусків журналу.

«Обличчя» даного видання відповідає вимогам аудиторії. Спортивні видання притягують увагу аудиторії використанням на обкладинці фотографій головної події минулого тижня, що цілком характеризує головні події у світі спорту. Для аудиторії спортивних видань журнал виглядає приємніше за рахунок використання зображень у стилі «екшн» та експресивного оформлення обкладинки.

На розвороті журналу любителі статистики знайдуть календар найактуальніших змагань, що розпочалися чи розпочнуться.  Статистів серед спортивних вболівальників безліч, тож подібні матеріали є досить актуальними, певним чином стаючи путівниками по турнірам. 
Далі хотілося б сказати і про рекламу. Не секрет, що основним джерелом доходів для власників комерційних періодичних видань є реклама [4]. Є два виходи: або звести рекламу до мінімуму, або пропрацювати так, щоб вона ідеально вписувалася в журнал по стилю і теми. 
В даному періодичному виданні буде використовуватися необхідна кількість реклами, але вся вона буде строго тематичною і вписаною в загальний вигляд розворотів по стилістичним параметрам. Будь це щось намальоване або сфотографоване – загальний асоціативний ланцюг, який так важливий для формування образу журналу, має бути присутня у всьому. 
Так, у виданні 3 рекламних об’єкти:

1. Андрій Шевченко, реклама Рібок, сторінка 2 (зворотня сторінка обкладинки);

2. Сеск Фабрегас, реклама Найку, сторінка 10;

3. Джо Коул, реклама Найку, сторінка 15 (зворотня сторона останньої сторінки).

Ні для кого не секрет, що зараз дуже цінується варіативний дизайн, а більша частина пропонованого асортименту на ринку періодичних видань не користується варіативністю. На цьому і можна зіграти, вводячи деякі зміни в стиль кожного номера. 
Щоб преса належним чином розвивалася в ринкових умовах, вона повинна не тільки інформувати, а й залучати. Завдяки нетекстовій частині редакціям вдається досягати успішних результатів. 
Маріо Гарсіа, один з найбільш відомих у світі дизайнерів журналів, стверджує, що «Висока якість в журнальному оформленні – це акуратне і навмисне поєднання тексту з візуальними елементами: шрифтом, фотоілюстраціями, інформаційної графікою і« білими плямами» [8].
Таким чином, робимо висновок, що в нашому бакалаврському проекті художнє оформлення відіграє досить важливу роль, то ж, ми вирішили зробити видання естетичним, тому воно виконано саме з такою кількістю ілюстрацій.
2.4. Редакційно-видавничі етапи створення журналу «Трибуна»
Редакційно-видавничий процес – це сукупність обумовлених практикою видавництва послідовних дій видавничих працівників, спрямованих на підготовку і  випуск у світ того чи іншого виду видавничої продукції. 

Така сукупність дій складна за реальним утіленням різноманітних функціональних обов'язків працівників видавництва і тривала в часі. Тому для кращого розуміння і  сприйняття початкуючим видавцем  редакційно-видавничого процесу за даними А. Акопова, його доцільно розділити його на кілька етапів: 

1. Підготовчий. 

2. Редакційний. 

3. Виробничий. 

4. Маркетинговий [2 с. 14].

Проаналізуємо основні етапи становлення нашого видання в сфері спорту «Трибуна». З огляду на те, що ми власноруч створили проект, то автор дослідження знає про них з власного досвіду і намагатиметься максимально точно відобразити інформацію з даної теми.

В систему спорту закладено великі технічні можливості, але зовсім відсутні засоби стримування мовців й контролю за інформацією. Інтернетівська система спілкування, таким чином, має характер соціально й психологічно незахищеної системи, в якій порушено соціально-психологічний баланс правильного / неправильного, порядного /непорядного, морального / аморального, естетичного / неестетичного тощо.

Поки інформаційна система спорту залишається фактом реальності, цей дисбаланс та ця незахищеність фатально не шкодять суспільній інформаційній системі, а також самій системі Інтернет, оскільки вона існує в якості технічного витвору. 

Але як тільки ця віртуальна система стане частиною суспільної інформаційної системи, її кровоносною підсистемою та не будуть вироблені засоби інформаційного захисту, тоді суспільна інформаційна система, а разом із нею й суспільство деградують та загинуть, як будь-яке явище в природі при порушенні інформаційного балансу й систем захисту, й саме тому періодичні видання в сфері спортивної журналістики так важливі.

Виникнення ідеї – це перший етап. На цьому етапі ініціативна група виношує ідею створення видання та визначається з його видом. Керівник ініціативної групи згодом може стати як засновником видання, так і редактором. Існує також варіант, що він буде об’єднувати ці посади.

Так, ідея створення журналу «Трибуна» виникла декілька місяців тому, під час обдумування теми бакалаврського проекту. 

Підготовчий етап починається задовго до тієї миті, коли редактор розпочне працювати з текстовим оригіналом. Створений конкретним автором, такий оригінал ще потрібно віднайти. 

Видавцеві також необхідно впевнитися в тому, що саме цей оригінал відповідає профілю видавництва, його програмі, що, будучи перевтіленим у конкретний вид видання, він знайде споживача, окупить понесені затрати. Таким чином, як вважає А. Акопов пошук потрібного автора та оригіналу є найважливішою справою на цьому етапі дій видавця, автора чи редактора [2, с. 64] 

Термін «авторський оригінал» замінив нещодавно  термін «рукопис», оскільки писані тексти від руки нині до видавництв уже не подають. Авторським оригіналом за словами Є. Слюсаренко, є  створена автором і подана для редакційно-видавничої обробки творча чи наукова праця з усіма необхідними  компонентами (рисунки, таблиці, ілюстрації та подібні їм матеріали) [33, с. 15]. 

Натомість видавничим оригіналом називається той самий авторський оригінал після його опрацювання у видавництві аж до готовності виведення оригінал-макета на плівках із доданими  оригіналами зовнішнього оформлення.
Наступний етап – створення концепції. На цьому етапі редакція спортивного видання визначається з назвою видання, створює базовий кістяк колективу. Чітко визначається мета видання.

Наша мета – допомогти всім людям, хто прагне дізнатися більше про спорт, свою улюблену команду, тощо. А саме редактор, як ключова фігура редакційно-видавничого процесу слідкує за розвитком ідей, які створюють концепцію видання. 

На жаль, видавці сучасних журналів бачать у своїх читачів лише широке коло споживачів, які здатні «проковтнути» будь-яку інформацію при грамотно продуманою подачі, і при цьому абсолютно не має значення чого вона принесе більше – шкоди чи користі. 

Саме тому ми під час розробки концепції та редакційної обробки журнального видання «Трибуна» максимально детально підійшли до кожного текстового та графічного матеріалу.

Досягнувши з автором попередньої домовленості щодо майбутнього видання, редактор вчинить правильно, коли попросить автора надати для ознайомлення й оцінки один із розділів чи параграфів незакінченого оригіналу. На  цьому етапі вже можна скласти чітке уявлення про те, якими є авторські можливості, яким буде твір у цілому, чим він відрізнятиметься від наявних на ринку видань подібної тематики. Попередня робота редактора особливо важлива у  випадках, коли йдеться про видання, яке готує до друку колектив авторів.

Уникнути таких недоробок на етапі написання роботи можна завдяки попередній співбесіді редактора з усіма авторами, чи бодай керівником авторського колективу, узгодженню й затвердженню обов'язкових для всіх членів авторського колективу принципів одності  (однакового стилю подання) в написанні розділів. 

Є ще одна відповідальна дія автора проекту, що безпосередньо відноситься до його функціональних обов'язків і виконується або після одержання від автора придатного до редагування всього оригіналу, або його окремих  фрагментів.

Третім етапом стало визначення основні напрямки роботи видання «Трибуна». Основний напрямок діяльності, як правило, визначає шлях, яким буде йти видання, і від вибору цього напрямку багато що залежить, якщо не все. 

Автор проекту поставив для себе як пріоритетне завдання висвітлення виключно спорту, не відволікаючись на політичні новини абощо.

Практика видавничої справи вже довела, що одна людина не може бути і редактором, і коректором одного й того ж видання. Якою б грамотною і досвідченою вона б не була, помилки в оригінал-макеті будуть неминучими. Пояснення просте: при повторному читанні одного й того ж тексту відбувається процес звикання до нього, тому видавничі й коректорські «чортики» вже не так помітні. Потрібна «свіжа голова».

Слід зауважити, що наше видання досить швидко відгукується на вимоги часу і активно підтримує користувачів, тому серед спортивних тем, що публікуються у нашому періодичному виданні «Трибуна» – це й футбол, і теніс, і хокей, і бокс.
Як говорить у своїй роботі Г. Солганік, медійна багатозадачність часто сприймається як щось само собою зрозуміле, проте насправді ця особливість найглибшим чином змінює здатність споживача сприймати і пам'ятати одного разу побачений контент» [34, с 18]

Зміна пріоритетів на користь візуального тексту призводить до зміни якісних характеристик нашої цільової аудиторії. Після цього ми визначили вторинні напрямки діяльності видання. Кожен компетентний редактор перш ніж розпочати роботу повинен проаналізувати потреби цільової аудиторії. Серед цікавих для себе тем респонденти називають сучасні технології, пізнавальні передачі, подорожі, фантастику, аномальні явища, реаліті-шоу.

За багатьма позиціями повідомлення журналістів та ЗМІ про інформаційні потреби аудиторії не збігаються з її реальними інтересами, в результаті чого виникає явище «розірваної комунікації». Журналісти недооцінюють інтерес шанувальників спорту до пізнавальної та життєво важливої для їх соціалізації інформації. 
Шрифтовий тип оформлення найбільш поширений в дизайні обкладинок, виконаних в стилі класицизму і конструктивізму. Строгість в організації, врівноваженість, простота і гармонія - ознаки художніх форм класицизму. У графічному дизайні це прості композиційні рішення, мінімальний набір шрифтів, скупі орнаменти, в основному центровий-осьовий вирівнювання елементів. Можливо саме через ці характерних особливостей класицизм був поширений в основному в подібних нашому виданнях.
Тому грубою помилкою є повне покладання на автоматизовані програми редагування без втручання ручної верстки. Саме тому в нашому проекті ми використовували програму АDOBE INDESIGNE CS6, яка припускає використання ручної верстки.
Отже, очевидно, що періодичні журнали розраховані на особливу аудиторію. До прикладу, в нашому випадку на яскраво оформлену обкладинку винесено анонси найцікавіших статей номера, що є ефективним тактичним комунікативним ходом, який покликаний привернути увагу потенційного реципієнта, викликати у нього бажання купити журнал.

Виробничий етап редакційно-видавничого  процесу починається заздалегідь – з вибору видавництвом поліграфічного підприємства та укладання угоди з ним на друкування видання. Після цього здійснюють передачу оригінал-макета з усіма необхідними документами (лист  видавництва, комплектний оригінал, технічна видавнича  специфікація та договір із поліграфічним підприємством). 

З цієї миті вся подальша робота з перетворення оригінал-макета в конкретне видання здійснюється за межами видавництва. І хоч серйозне поліграфічне підприємство найперше зацікавлене в якісному виконанні замовлення видавця (адже від цього залежить подальша співпраця партнерів), на цьому етапі є кілька важливих процесів, які не можуть завершитися без участі редактора. 

Таким чином, комунікативна мета нашого періодичного видання є тим найголовнішим, визначальним чинником, який формує їх комунікативну стратегію (правила, послідовності дій, яких дотримується редакція для досягнення певної комунікативної мети), а відповідно – і комунікативну тактику (сукупність прийомів і методів реалізації комунікативної стратегії журналу).
Оформлення кожного випуску журналу відповідає  не тільки задумам авторів і редакторів, але воно відповідає стилю журналу в цілому. 
Маркетинговий етап включає в себе розробку промоції. Під час цього етапу ми визначили цільову аудиторію та розробили шляхи промоуції.
У даному випадку завдання журналіста та автора бакалаврського проекту відібрати з усього розмаїття статей і публікацій саме ті, які є найбільш «виграшними». Зазвичай назви таких статей даються великим шрифтом, але при цьому важливо розрахувати так, щоб вони не закривали фотографію і не псували загального естетичного враження.
Висновки до розділу
Отже, якісне завершення бакалаврського проекту значною мірою залежатиме від того, наскільки злагоджено попрацював автор на двох попередніх етапах. Якщо не враховувати технічних вад друку, що інколи трапляється з вини друкарні, витоки всіх інших, явних і прихованих, помилок, які стають помітними вже після виготовлення готового накладу, беруть початок усе ж у видавництві на початку розробки видання. 

А якщо користуватися давнім визначенням журналіста як автора конкретного видання, тоді зрозумілою стає роль і відповідальність представника цієї професії у створенні і подальшому побутуванні будь-якого видавничого продукту.

Таким чином, ми розробили текстовий матеріал, який зачепив і сучасний спорт, і історію спорту, зокрема, футболу, яка буде цікава поціновувачам теми.

Видання вийшло повнокольорове – обсягом 16 сторінок, таким, що відповідає видавничим стандартам. Видання наповнене різними журналістськими жанрами спортивної журналістики та може вважатися повноцінним макетом журналу про спорт.

ВИСНОВКИ
Спеціалізована преса в Україні, зокрема спортивної тематики, пройшла довгий шлях вдосконалення. На сьогодні вона досить широко представлена в Україні різноманітними виданнями. 
Спеціалізовані спортивні видання з кожним роком отримують все більше шансів на вдосконалення та розвиток. Але слід зауважити, що з розвитком інтернету також зростає конкуренція між виданнями однієї галузі. Для того, щоб не загубитися серед напливу видань тієї ж направленості, як газетам і журналам, так і інтернет-ЗМІ необхідно подавати якісний контент та тримати власну марку.

В нинішній час створення спеціалізованого журнального спортивного видання потребує не тільки багато часу, але й постійної грошової підтримки, професійних кадрів та певного кола читачів.

Дослідження профільного інформаційного простору в Україні не лише ілюструють ступінь розвитку вітчизняної спортивної преси, а й визначають сьогоднішній стан культури в цілому. Недостатній рівень державної підтримки, засилля масової культури та зниження купівельної спроможності потенційної аудиторії призводять до кризи друкованої спеціалізованої спортивної періодики. 
Варто зазначити, що спортивна сфера (зокрема преса, яка її досліджує) перебувають у прямій залежності від політичної та економічної ситуації. Тому поліпшення сучасного стану спортивної преси, зокрема контенту, матиме відповідні якісні зміни й у інших сферах.

Розроблення власної концепції для бакалаврського проекту – періодичного видання «Трибуна» дозволило нам довести, що сучасні видання про спорт, завдяки своїй універсальності і здібності пристосовуватися до будь-яких умов, будуть існувати й надалі, привертаючи увагу різноманітними засобами.

Під час роботи над концепцією ми визначили, що в нашому виданні будуть власні історичні статті, а також новини та проблемні тексти, що розкривають спорт в Україні. 
Також в нашому виданні досить чітко прослідковується цільова аудиторія видання, в якій головне – небайдужість до українського спорту. Максимально проста навігація, наповненість тематичними новинами та корисними матеріалами для шанувальників спорту – все це є особливостями сучасної спортивної преси на прикладі нашого бакалаврського проекту під назвою «Трибуна».
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