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Вступ

Масова поява та діяльність спеціалізованих видань в Україні обумовлена цілим комплексом соціальних, політичних, культурних передумов і стає однією з головних стратегій преси для фахівців, зокрема тих, що спеціалізуються на тематиці здоров’я. 

Сьогодні в Україні існують елітарні видання, преса для широкого загалу, які виконують більше розважальну функцію, ніж інформаційну, а також часописи громадських організацій, що формують зрілу громадянську позицію щодо здоров’я та медицини, активно захищають права та інтереси громадян в медицині та захисті своїх прав, допомагають дізнаватися більше про здоров’я та як його зберегти, сприяють ширшій залученості аудиторії до усіх форм громадської діяльності, саме цим і обумовлюється актуальність нашого проекту.

Об’єкт дослідження – сучасні видання для лікарів.

Предмет дослідження – особливості видань для лікарів: оздоблення, тематика, проблематика.

Магістерський проект ставить за мету створення власного видання, присвяченого здоров’ю під назвою «Medically». Зокрема англійська назва видання свідчить про орієнтацію видання на міжнародний ринок.

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання: 

1. Вивчити періодичні видання для лікарів з огляду їх типології, класифікації та видавничих стандартів. 
2. Розглянути специфіку журналістики для лікарів: тематика, проблематика, рубрикація на прикладі сучасних спеціалізованих видань для лікарів «Український терапевтичний журнал» та «Український журнал дерматології, венерології  та косметології».
3. Вивчити специфіку видань, в яких висвітлюється здоров’я на прикладі вище зазначених видань.
4. Проаналізувати наповнення сучасного видання для лікарів з урахуванням сучасних тенденцій і викликів на прикладі зазначених видань.

5. Розробити концепцію власного спеціалізованого видання для лікарів.

6. Створити макет власного видання «Medically» для лікарів з урахуванням всієї інформації. 
Для вирішення мети і поставлених завдань було використано наступні методи дослідження:
1) теоретичні: аналіз наукової літератури про спеціалізовану журналістику; проблематика, тематика і рубрикація в спеціалізованих виданнях; синтез; систематизація; порівняння різних видів преси; узагальнення; 

2) емпіричні: перевірка та оцінка матеріалів, залучення аудиторії, створення макету.
Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що на результатах даного дослідження можуть бути побудовані подальші пошуки найбільш прийнятної форми видання для лікарів.

Практичне значення дослідження полягає у створенні власного спеціалізованого видання, що розроблювалося під час роботи над теоретичною частиною, з урахуванням позитивних тенденцій сучасних спеціалізованих ЗМІ. 

Структура. Магістерський проект складається зі вступу, двох розділів,  також висновків за розділами, загальних висновків, додатків. У вступі окреслено актуальність, мету та завдання роботи. В першому розділі  «Історія виникнення й розвитку спеціалізованої журналістики в Україні», було розглянуто теоретичні засади створення спеціалізованого видання. В другому розділі «Концепція власного друкованого видання для лікарів «Medically» було представлено власний проект видання для лікарів із прикладами та концепцією. 
Загальний обсяг магістерського проекту – 55 сторінок. Робота містить 5 додатків. Список використаних джерел складається з 50 найменувань. 

Розділ І. Історія виникнення й розвитку журналістики для лікарів в Україні

1.1. Специфіка медичної журналістики

ЗМІ, згідно С. Корконосенко, за аудиторією поділяються на «для всіх» й на «спеціалізовані». С. Корконосенко зазначає, що поділ відбувається за соціально-демографічними характеристиками, такими як «стать, вік, освіта, рівень доходів, професія, віросповідання тощо» [18, с. 56].
Крім того, за характером публікації не складає труднощів визначити, кому адресовано те чи інше видання. «Спеціалізована журналістика видається для груп споживачів, об'єднаних за особистим інтересом» [18, с. 57].
А ось Є. Прохоров диференціює періодичні видання на універсальні видання, багатопрофільні і спеціалізовані. Спеціалізоване видання звертається до однієї проблемно-тематичної лінії щодо локальної аудиторії [30, с. 114].
Так, М. Шостак визначає спеціалізовані видання як видання, пов'язані «з поглибленим інтересом до будь-якої сфері громадської, професійної або аматорської діяльності». В основі даного визначення лежить критерій «предмет, або сфера відображається дійсності» [49, с. 98].

М. Шкондін говорить про універсальні та спеціалізовані видання, аналізуючи друковані ЗМІ з точки зору аудиторного чинника. Він, зокрема, виділяє особливу групу видань, «спеціалізованих за окремими аудиторними групами в промисловості, сільському господарстві, на транспорті, в інших галузях виробництва, освіти, культури, побуту, адресованих представникам різних професій тощо» [48, с. 73]. 

На перший погляд, дані різночитання можуть здатися досить серйозними: що вважати спеціалізованим виданням – монотематичне або спрямоване на вузьку читацьку аудиторію. З одного боку, в виданні публікуються матеріали, цікаві саме його читацької аудиторії, з іншого боку, від того, яка тематика видання, безпосередньо залежить, яким буде читацький склад даного ЗМІ.

Спеціалізовані видання діляться на типи. Виділяються спеціалізовані видання за демографічними показниками аудиторії: дитяча преса, молодіжна преса, преса для старшого покоління, жіноча преса, чоловіча преса, фахова преса.

Е. Корнілов з великого спектра спеціалізованих видань відбирає типологічні групи, в яких тематика поєднується з невизначеною аудиторією, зацікавленою в певних питаннях. Серед них: ділова преса, спортивна преса і преса для автолюбителів [16, с. 38].

Чіткої класифікації спеціалізованої журналістики не існує, оскільки спеціалізована журналстика охоплює безліч галузей життєдіяльності.

Сьогодні збільшилася кількість інформаційних, художніх, музичних, розважальних та інших типів видань. Інформація ЗМІ стала більш різноманітна за тематикою. З'являється все більше публікацій з такими темами, як здоров'я, домашнє господарство, культура, релігія, тощо. Зростає число видань адресованих різним групам населення.

Цільове призначення за Н. Іншаковою – один з головних ознак поділу спеціалізованих періодичних видань. Ця ознака найбільш універсально характеризує істота видання, його призначення, визначає читацьку аудиторію, читацька адреса, в ньому безпосередньо відбивається мета видання, його завдання і програма. Цільове призначення конкретизує характер і тип видання [13, с. 44].
Для спеціальних видань цільове призначення визначається виходячи з впливів на відповідну аудиторію, роду діяльності та кваліфікаційного рівня читачів, яким вони адресовані. Сфера діяльності читачів спеціальних видань – наука, практична професійна діяльність, інформаційне обслуговування.

Як зазначає І. Дзялошинський, спеціалізована журналістика призначена для науковців, широкого кола фахівців – теоретиків і, головним чином, практиків і великого загону працівників, які обслуговують дану галузь [10, с. 29].

В даному секторі можна виділити журнали, спрямовані на ще більш вузьку аудиторію – можна назвати їх вузькоспеціалізованими. Інтерес до того чому присвячений журнал може проявлятися по-різному: хтось захоплюється цим як любитель, а для кого-то дана наука – сфера професійної діяльності, зокрема медицина та здоров’я. 
Якщо кількість любителів досить велике за рахунок того, що в їх число теоретично можуть потрапити представники самих різних вікових та і професійних груп, то коло професіоналів в цьому напрямку стає значно вужче.

В зв'язку з цим журнали, читачами яких є вчені, можна виділити в групу вузькоспеціалізованих видань – наукових. Журнали іншого типу – спрямовані на людей, які цікавляться тією чи іншою наукою, але не займаються нею професійно, – становлять групу спеціалізованих науково-популярних журналів.
Вочевидь, що й журнали, адресовані двом цим читацьким групам, матимуть свої особливості. Розглянемо принципову відмінність між науковим і науково-популярним виданням. Якщо звернутися до 

Згідно ДСТУ 3070:2015 «Видання. Основні види. Терміни та визначення понять», можна знайти в даному документі два терміни:
Науковий журнал – періодичне журнальне видання статей та матеріалів теоретичних досліджень, а також статей та матеріалів прикладного характеру, призначене переважно фахівцям певної галузі науки. Залежно від цільового призначення наукові журнали поділяють на науково-теоретичні, науково-практичні та науково-методичні.

Науково-популярний журнал – періодичне журнальне видання статей та матеріалів з основ наукових знань з популярними відомостями шодо теоретичних та (чи)експериментальних досліджень у галузях науки, культури, практичної діяльності, що служить поширенню знань та самоосвіти [10, с. 21]

Тобто наукові, й науково-популярні журнали, згідно з даними визначеннями, містять матеріали про теоретичні дослідження в галузі науки, однак якщо перші призначені для здійснення професійних комунікацій між науковцями, то інші служать поширенню знань в суспільстві і спрямовані , як ми і припустили раніше, на значно ширшу читацьку аудіторію.
Для того щоб надалі впевнено оперувати зазначеними термінами, необхідно докладніше вивчити особливості журналів обох видів. Звернемося до дослідницьких робіт, присвяченим даному питанню. 

Деякі з теоретиків, які вивчають особливості наукових і науково-популярних періодичних видань, відзначають, що нерідко в роботах їх колег допускається помилка: терміни «наукова журналістика» і «науково-популярна журналістика» використовуються як синонімічні, взаємозамінні, в рівній мірі позначають «той сегмент інформаційного простору, «в якому отримує відображення життя науки». Зокрема, про це говорить в одній зі своїх статей С. Суворова [36, с. 5]. 
Вказуючи на неприпустимість такого вживання термінів, С. Суворова пояснює, що журналістика наукова та науково-популярна не ідентичні. Це два різних інформаційних простори, які «викликані до життя різними суспільними потребами і виконують в житті суспільства різні функції» [36, с. 5]. Їх основна відмінність полягає в тому, що у них різні суб'єкти, що, безумовно, тягне за собою істотні відмінності між їхніми цілями і методами діяльності, а також між створюваними кінцевими продуктами. 

На думку С. Суворової, принципова відмінність між журналами науковими і науково-популярними полягає в тому, що перші є «інтегральним продуктом науки», а не журналістики, тоді як другі являють собою результат діяльності саме журналістського характеру. Автор статті переконана, що «поняття» наукова журналістика по відношенню до наукових публікацій – не що інше, як позначення сукупності комунікаційних каналів, включаючи редакційно-видавничу діяльність, завдяки яким вони поширюються» [36, с. 7]. 
Таким чином, треба відзначити, що завдання спеціалізованої наукової журналістики – забезпечення циркуляції знань в науковому світі, іншими словами – здійснення професійних комунікацій між вченими. Наукові комунікації, в свою чергу, забезпечують «цілісність, стабільність, нормальне функціонування і розвиток науки як соціального інституту. М. Тимошик зазначає, що крім наукових журналів опосередковане наукове спілкування здійснюється також за допомогою інших видань, як-то: збірники наукових праць, монографії та брошури [40, с. 18].
Що стосується спеціалізованої науково-популярної журналістики, то основна її функція – просвітницька. Матеріали, що публікуються на сторінках науково-популярних періодичних видань, призначені для масової аудиторії. У них, з точки зору С. Суворової, «знаходять відбиток нові і не освоєні аудиторією продукти науки <...>, що містять в собі суспільно значущі знання, норми і цінності, і дається аналіз їх з точки зору відповідності гуманістичним тенденціям суспільного розвитку» [36, с. 8]. При цьому, зазначає автор роботи, журналіст (або вчений, який пише матеріал, який буде опублікований в науково-популярному виданні), повинен не тільки проінформувати свого читача про появу нових продуктів діяльності вчених, а й виступити в ролі популяризатора науки. 
Під «популяризацією» С. Успенська розуміє «діяльність, спрямовану на перетворення складного, важкодоступного для розуміння твору в таке його відображення, за допомогою якого воно стає зрозумілим, зрозумілим, піддається освоєнню» [42, с. 2]. «У певному сенсі, – пояснює вона, – популяризація схоже діяльності перекладача: вона утворює міст між мовами спеціалізованих видів духовної творчості і мовою масової аудиторії, між вченими і масовим читачем» [42, с. 4]. 
Таким чином спеціалізовані наукові та спеціалізовані науково-популярні журнали переслідують різні цілі, що обумовлює й істотні відмінності авторських складів і читацької аудиторії. Якщо в перших і авторами, і читачами матеріалів є вчені, то у других авторами, як правило, є журналісти (і лише в деяких випадках – вчені), і призначені такі журнали не для вузького кола фахівців, а для масової читацької аудиторії. Безумовно, ці два фактори визначають і мовний стиль, який використовується при створенні журнальних публікацій. 
Мова наукових журналів складний для обивателя, але зрозумілий і зручний фахівцям – професіоналам в певній науковій сфері. За висловом В. Соловьова, це «мова формулювань та формул, термінів, схем, діаграм» [35, с. 77]. Тексти науково-популярної журналістики, призначені для неспеціалістів, обивателів, які цікавляться тим, що відбувається в науковому світі, викладаються на загальнодоступному мовою, автори їх повинні досконало володіти публіцистичним стилем.
Такі матеріали «являють собою адаптоване для каналів масової комунікації оперативне знання про продукти науки і тих, хто їх створює» [35, с. 78]. Дуже наочно представляє відмінність між науковими і науково-популярними матеріалами М. І. Шостак. Уявив всі інтереси читацької аудиторії журналів у вигляді великого і малого кіл, в останньому вона виділяє три типи інтересів: професійні, приватні (здоров'я, самоосвіта, кулінарія та ін) і приватні (в сфері господарювання, повсякденно-комерційних турбот). При цьому наукові журнали (поряд з корпоративними, діловими, навчальними тощо) Задовольняють, на думку автора статті, професійні інтереси читачів. Науково-популярні видання відносяться, згідно з цією класифікацією, до сфери приватних, або особистих, інтересів. Зокрема, вони задовольняють пізнавальні інтереси і потребу читача в самоосвіті [49, с. 305]. 
Наші дані показують, що кожен лікар України (з приблизно 46 тис.) виписує 0,5 екз. журналу в рік. З розрахунку, що кожен лікар для підтримки свого професійного статусу, кваліфікації і знань повинен виписувати як мінімум один багатопрофільний і один вузькоспеціалізований журнал, то середній тираж наукових журналів повинен бути в 16 разів вище, ніж зараз. 
На жаль, серед лікарів і наукових співробітників у нас в республіці тільки 8-10% лікарів і вчених-медиків виписують наукові журнали (серед вчених-медиків рівень передплатників значно вище). Якщо з цієї кількості відняти відомчу підписку (бібліотеки, заклади охорони здоров'я та інші), то рівень передплатників серед лікарів становитиме 5-6%. 
Оскільки розширення числа передплатників означає доведення сучасних медичних технологій і знань до кожного лікаря, підписка набуває важливого значення як для держави, так і для Міністерства охорони здоров'я. Зараз вважається, що в підписці зацікавлені тільки видавці, хоча насправді бізнес-модель видання наукових журналів зводиться до самоокупності. Відсутність у наукових журналів коштів на розвиток пояснює той факт, що в республіці практично немає журналів з кольоровими статтями, а багато журналів нагадують матеріали праць наукових конференцій, видані в іншому форматі (раніше цей вид видань називався «Вчені записки»). 
У зв'язку з цим і держава, і Міністерство охорони здоров'я, наукові та лікувально-профілактичні організації, лікарські асоціації, спонсори повинні сприяти організації підписки на наукові журнали незалежно від того, хто є їх засновником. Наукові журнали зі свого боку повинні пропонувати доступні ціни на підписку в межах собівартості, а також забезпечувати відкритий безкоштовний доступ в Інтернеті до архівів повних текстів статей, опублікованих в роки, що передували підписному, на своїх сайтах і міжнародних базах даних. 
Таким чином, між передплатниками (читачами) наукових журналів, авторами статей, видавцями та рекламодавцями повинно скластися взаємовигідне партнерство. При цьому ВАК, Міністерство охорони здоров'я, НДІ та ВНЗ повинні сприяти підвищенню кількості і якості підготовлених для публікації в наукових журналах статей, а також регулювати кількість і якість наукових журналів. Найімовірніше, в республіці і в подальшому будуть виникати нові наукові медичні журнали. Поява кожного нового наукового журналу в якійсь мірі стимулює публікаційну активність вчених, але не може збільшити число нових наукових ідей і наукових результатів. Більш того, чим більше наукових журналів видається в регіоні (понад необхідний мінімум), тим більшою мірою «розріджується» потік результатів наукової діяльності.

Якщо нічого не зміниться в організації наукової діяльності, при існуючому низькому рівні підписки і низькою активністю публікацій вчених-медиків навіть існуючих наукових журналів виявиться багато. Поява нових журналів лише погіршить ситуацію: якість публікованих статей на тлі відсутності конкуренції буде падати, журнали будуть виходити рідше, меншого обсягу, тиражі будуть падати. На жаль, в конкурентній боротьбі переможцями будуть далеко не кращі журнали, а більш пристосовані. Взагалі не можна розглядати наукові журнали як видавничим бізнесом (це не «глянцеві» журнали). 
Наукові журнали найчастіше і в більшій мірі мають на меті наукового партнерства з вченими та лікарями: просування наукових досягнень в практику, підвищення кваліфікації, захист авторського пріоритету тощо. У зв'язку з цим наукові журнали гостро потребують допомоги та підтримки держави, наукових організацій, авторів, передплатників (читачів) і рекламодавців. При істотному підвищенні публікаційній і підписаний активності наших медичних працівників в республіці може видаватися до 50 наукових медичних журналів.

Оскільки в Україні видається достатня кількість наукових медичних журналів, потенційні автори повинні орієнтуватися в цьому різноманітті і, розміщуючи в них свої статті, повинні знати, які можливості дає їм публікація в тому чи іншому журналі в плані престижності, цитованості, прискореного просування нових ідей і технологій , охоплення тієї чи іншої аудиторії. Якщо статтю підготував дисертант (або він один з авторів статті), слід вибрати журнал, який входить перелік ВАК. 
Природно, що журнали з великим тиражем мають переваги, але тільки в тому випадку, якщо вони поширюються по підписці через Укрпошту. Якщо журнал розповсюджується тільки на виставках, то ефективність впливу (особливо цитованість) такого журналу падає в десятки разів. На нашу думку, журнали навіть з високим тиражем, але розповсюджуються безкоштовно на виставках і по безкоштовній розсилці, не мають реальної читацької аудиторії, так як за них не «голосують» (нехай навіть рублем) передплатники. Рівень підписки свідчить про міру визнання наукового журналу його читачами (передплатниками), а кількість номерів в рік побічно свідчить про довіру і визнання журналу його авторами. Багато з українських журналів поширюються тільки Україною і не поширюються за передплатою в країнах СНД – це явний мінус для тих авторів, які хочуть здобути популярність за кордоном. Багато наших періодичні видання (за винятком журналів «Медичні новини», «Сучасна стоматологія», журналів видавництва «Професійні видання», деяких київських журналів) не розписувалися в базі даних Наукової електронної бібліотеки, єдиною в країнах СНД, яка аналізувала цитованість включених в неї журналів і статей.

Таким чином, одним з найбільш характерних ознак спеціалізованого періодичного видання є жанри матеріалів, що публікуються в ньому. Жанри спеціальних видань мають свої особливості та відрізняються від загальноприйнятих у масовій пресі. Теорія жанрів спеціалізованої журналістики не розроблена. В окремих роботах з наукознавства, видавничої справи, в публіцистиці зустрічається вживання термінів «наукова стаття», «технічна стаття» тощо, проте чіткі та повні визначення цих понять у науковій літературі відсутнє.

1.2. Друковані та онлайнові періодичні медіа
Кожне видання є системою зі своїми ознаками; головними, які підлягають обов'язковому обліку при редагуванні, є предмет змісту (характер інформації), цільове призначення, читацька адреса. 

Крім того, за словами М. Тимошика можуть братися до уваги і інші системні ознаки: характер оформлення, ступінь аналітико-синтетичної переробки інформації, її знакова природа, склад основного тексту, структура видання, періодичність. Всі ці ознаки можуть бути особливими, властивими якому-небудь певному виданню, і загальними для якої-небудь групи видань. Важливо підкреслити, що як система, видання не ізольоване, не замкнуте, воно відкрите для взаємодії і взаємозв'язків з іншими системами – його творцями (автором, редактором), соціальною сферою функціонування, читачем, оформлювачем, розповсюджувачем і так далі [40, с. 18]. 

Найважливішою системною ознакою є цільове призначення видання, яке може бути вельми різноманітним, – наукова комунікація, інформування, навчання, виховання та ін. Цільовим призначенням визначається предмет (зміст, характер інформації), завдяки якому стає можливою реалізація цільової функції, і диктується вибір читача як об'єкту дії. У ранжуванні системних ознак, коли справа стосується конкретного завдання, можлива і інша послідовність: на перший план може виступати предмет змісту або читач з його потребами.

Виявлення властивостей, встановлення їх спільності та їх розділення, віднесення до певних видань, групування видань на основі типових рис, оцінка доцільності виділення індивідуальних, особливих і своєрідних ознак тих або інших видань – усе це завдання типологічного методу, заснованого на системному підході, на який доводиться спиратися редакторові.

Щоб уявлення про періодичні видання було яснішим, дане визначення потребує деяких доповнень, уточнень і пояснень. При цьому важливо вказати на єдність функціональних ознак даних видань.

Мета періодичних видань – оперативно, через встановлені проміжки часу поширювати інформацію, адресовану різноманітному читачеві. Спільність функціонального призначення періодики полягає в тому, щоб відображати події життя суспільства, які відносяться до різних сфер його діяльності і є актуальними з позицій теперішнього моменту. Безперервний вихід періодичних видань дозволяє постійно та послідовно представляти реальну дійсність і події іншого часу, що мають до неї відношення. Таким чином, кожен подальший випуск видання може розглядатися як продовження попередніх, з якими він пов'язаний по формі, тематично та змістовно.

Інформаційний зв'язок стосується не тільки окремих випусків одного й того ж періодичного видання. Деякі риси спільності характеру інформації властиві періодичним виданням у цілому. Це її різноманітність та необмеженість довкола поточних, буденних подій, явищ. З урахуванням вимог теперішнього моменту періодичне видання може містити історичну інформацію, відомості, що відносяться до виробничої, наукової, культурної діяльності і взагалі до всього того, що стосується інтересів читача. Разом з відміченими особливостями характеру інформації можуть бути й інші особливості, які обумовлюються, зокрема, жанровою специфікою публікованих матеріалів.

Характер інформації, маючи загальні ознаки і разом з тим визначений рамками тематичного профілю того або іншого періодичного видання, пов'язаний з читацькою адресою останнього. Цільова спрямованість кожного певного періодичного видання припускає вихід на відповідні категорії читачів. 
Для одних видань – це наймасовіший читач, не зв'язаний професійними потребами в інформації; для інших – коло основних читачів може визначатися політичним, соціальним, відомчим профілем видання, і разом з тим воно може представляти ширший, загальний інтерес. Читачами третіх є фахівці, це – видання, які прийнято вважати за спеціальні.

Цільова спрямованість, характер інформації, читацька адреса, як говорить С. Антонова, впливають на вибір назви, характер оформлення і періодичність видання. Потрібно лише відзначити, що видання повинне мати свою зовнішню форму, що дозволяє розпізнати і виділити його з числа інших, йому подібних, без яких-небудь труднощів [3, с. 48]. Очевидно, що до збереження заголовка потрібно прагнути протягом всього часу випуску видання. 

Таким чином, повертаючись до періодичності, потрібно сказати про те, що в практиці існують мінімальні і допустимо максимальні періоди часу для випуску видання. Відповідно до цього виділяють видання, які можуть виходити в світ щодня, кілька разів на тиждень, тижневики, щомісячники, щоквартальні видання, щорічники. 
Один рік вважається за максимально допустимий період. На періодичність можуть впливати організаційні і матеріально-технічні можливості, причому в даний час від них може залежати не тільки періодичність, але саме існування видання.
Спеціалізоване інтернет-видання – це видавничий інтернет-продукт, що орієнтуючись на фахову або потенційно фахову авдиторію, висвітлює тенденції певної сфери професійної діяльності з метою її якісного розвитку. [24, с. 15]. Для того, щоб максимально детально вивчити сучасні спеціалізовані, розглянемо сучасні приклади спеціалізованих видань для лікарів на прикладі видань «Український терапевтичний журнал» та «Український журнал дерматології, венерології  та косметології».
Отже, як можна побачити, при створенні спеціалізованих видань –  найголовніше визначити цільову аудиторію та тематику видання. В даний час в Інтернеті існує величезна кількість видань, призначених для широкої цільової аудиторії. 
Насамперед, це різні дайджести преси, орієнтовані на певну тематику: економічну, політичну, культурну, спортивну, музичну, тощо. Є безліч дайджестів подій, що також мають тематичний принцип відбору інформації. Є дайджести документів, насамперед нормативних і законодавчих, але є й медичні, про які піде мова далі.
1.3. Спеціалізовані видання для лікарів: класифікаційні ознаки
Виділяючи в якості головного предмета розгляду здоров’я, яке висвітлюється на сторінках ЗМІ, доречно звернутися до іншого, більш поширеного в практичному ужитку та близького їй за змістом поняття «соціальна журналістика». 
За цим позначенням, що широко використовується в професійному журналістському суспільстві, серед активістів громадянського сектора, а також і в наукових дослідженнях останніх років, існує системне утворення, що складається з декількох смислових аспектів. Зокрема, якщо говорити про спеціалізовану журналістику про здоров’я з огляду висвітлення здоров’я, то варто згадати:

· тематичну спеціалізацію журналів, об'єктом яких є здоров’я і повсякденність медицини, а також суміжні з нею реалії;

· певну сукупність текстів у ЗМІ, що відображають ці реалії;

· особливу позицію, що акцентує пріоритети в оцінці реалій;

· своєрідність технологічних аспектів професійної діяльності;

· безпосередню участь лікарів у виробництві і обміні інформацією [18, с. 55].

Таким чином, висвітлення тематики здоров’я в спеціалізованих журналах являє собою предметно, функціонально і технологічно певну сферу журналістської практики. 

Реальність феномена спеціалізованої журналістики змушує уважно розглянути другу проблему, пов'язану з розумінням суті журналістики. Якщо надмірно широке розуміння розмиває її предмет і в підсумку вихолощує зміст відповідних сегментів ЗМІ, позбавляючи їх концептуальності і усвідомленого формування, то надмірно вузьке розуміння також слід визнати незадовільним.

Функціональна своєрідність спеціалізованої журналістики на тему здоров’я буде розкриватися в розумінні і вирішенні наступних завдань:

· давати повну інформацію про здоров’я, відкривати нові теми і проблеми для обговорення, відстежувати і оцінювати зміни, створювати можливість для вираження нових поглядів і оцінок в рамках типових проблемних ситуацій, не допускати замовчування або неуваги до важких ситуацій;

· виробляти спільну позицію по назрілим проблемам, упорядковувати суспільні відносини, підтримувати рівновагу інтересів, представляючи і обґрунтовуючи позиції різних соціальних груп, знімати соціальну напруженість і запобігати потрясінням, прагнути до розмови на рівних між різними групами;

· освоювати нові життєві реалії, допомагати жити в мінливому світі і орієнтуватися в ньому, стимулювати творчу життєву активність і особливо індивідуальну ініціативу, сприяти розумінню змін, що відбуваються в суспільстві, пояснювати суть змін, пом'якшувати наслідки радикальної трансформації, впроваджувати нові форми соціальної практики [19, с. 44].
Для аналізу пропонується схема:

1. Паспорт видання.

2. Аудиторія видання.

3. Оформлення видання.

4. Висновок
Першим розглянемо видання «Український журнал дерматології, венерології  та косметології» [Додаток А. 
1. Видання чорно-біле, видається з 2001 року українською асоціацією лікарів-дерматовенерологів і косметологів.

2. Одразу ж звернемо увагу на цільову аудиторію та актуальність теми, щоби оцінити взагалі доцільність друку такого видання. Для усіх, хто так чи інакше пов'язаний із медициною, зрозуміло, що саме зараз відбуваються складні процеси зміни, переосмислення усталених законів та норм функціонування медицини. І тому дерматологи, венерологи та косметологи мають об’єднати зусилля для всебічного розгляду, опрацювання та прогнозування проблем, що виникають майже кожного дня. 
Зміни вимагають швидкої реакції, адже кожного року університети випускають десятки молодих лікарів, які мають одразу ж ставати до роботи, тому наука в вишах не може відрізнятися від реального життя, від вимог сучасності. А отже вивчати медицину, розглядати їх з різних кутів, намагаючись побудувати кінець кінцем цілісну картину, дійсно необхідно. Тому з редакторської точки зору друк видання з такою загальною темою можна вважати доцільним. 
3. На звороті титульного аркуша ми знаходимо вихідні відомості, анотацію, склад редколегії. В анотації коротко розкривається зміст та напрямки роботи, що її було проведено під час підготовки збірника, а також підтвердження того, що це видання є спеціалізованим: «Науково-практичне спеціалізоване видання».

Список літератури наявний, оформлений з урахуванням вимог до цього елементу апарату, але далі розміщена лише одна анотація англійською мовою, хоча наукові статті повинні мати анотацію трьома мовами та список ключових слів, яких, до речі, теж не має. Ключові слова згодом можна було б винести у окремий тематичний покажчик, тим самим зробивши ще один вхід у збірку. Але, як ми могли бачити зі змісту, покажчика також немає. 

Аби не робити нікому не потрібну роботу, випускаючи друком вже неактуальні дослідження, беззаперечно відсікаючи ті труди, які вже дійсно не матимуть вирішального значення для подальшого розвитку наукової думки. По-третє, треба узгоджувати між собою не лише змістовний характер подібного спеціалізованого видання, а й її зовнішній вигляд, враховуючи доволі м’які вимоги до друку такого типу видань. 
4. Таким чином, можна зробити єдиний висновок про досить задовільний стан роботи, пов’язаний з підготовчою та друкарською роботою над таким типом періодичних спеціалізованих видань. 

Наступне видання – «Український терапевтичний журнал» [Додаток Б

1. Це також науково-практичне видання. В цілому необхідно виділити одну особливість, яка притаманна даному виданню – дуже об’ємні заголовки. Тобто «Зв’язок диснатріємії з показниками альдостерону, мозкового натрійуретичного пептиду та параметрами кардіогемодинаміки у пацієнтів із хронічною серцевою недостатністю та збереженою фракцією викиду лівого шлуночка» – заголовок з 18 слів є неприйнятним в сфері періодичних спеціалізованих видань. В якості правки можна було б запропонувати уточнення у вигляді підзаголовків. 

2. Цільова аудиторія видання, як зазначають творці проекту, це люди незалежно від статі, віку, зросту, кольору волосся, соціального статусу й політичних уподобань. Єдина умова – небайдужість до української медицини.

3. Важливою характеристикою заголовка служить кількість значущих слів у ньому, які несуть основне смислове навантаження і є потенційно ключовими словами. Дані аналізу показують, що в середньому в заголовках статей українською мовою буває п'ять-сім значущих слів. 

Але, на відміну від попереднього, українського видання, в цьому ми можемо бачити ключові слова, що піднімає його рівень як професійного періодичного видання. 
4. Таким чином, науково-практичні журнали займають важливе місце серед спеціалізованих видань. В останні роки у зв'язку зі змінами в економічній і політичній ситуаціях в країні їх питома вага в загальній масі журнальних видань дещо зменшився. З однієї сторони, відбулося скорочення числа фахових журналів (внаслідок ліквідації або об’єднання окремих випусків), а з іншого – з'явилося чимало нових масових журналів науково-популярного, суспільно-політичного, літературно-мистецького характеру. 
Звернемося до детального розгляду проблемно-тематичних особливостей матеріалів про медицину в сучасній спеціалізованій журналістиці.

Так, медицина як предмет відображення являє для журналістів певний інтерес не тільки в силу своєї значимості для соціуму, а й як вид діяльності, що включає в себе сферу наукової роботи і сферу практичного застосування її результатів.

За результатами якісного змістовного аналізу смуг досліджуваних видань можна виділити три основні підходи преси до відбиття медичної проблематики в сучасній періодиці:

· популяризація та просування наукових медичних (в тому числі коломедичних) знань;

· популяризація та пропаганда здоров'я і здорового способу життя (ЗСЖ);

· висвітлення організаційно-практичної діяльності медичних установ.

Вони і визначають багатоаспектну проблемно-тематичну спрямованість матеріалів в друкованих ЗМІ, присвячених даній області.
Незважаючи на це, а також враховуючи, що є деяка заповнення наукових журналів за рахунок створення нових, можна вважати, що на наукові журнали доводиться нині не менше половини від загальної кількості спеціалізованих видань в Україні, зокрема серед видань для лікарів.

Говорячи про проблемно-тематичні аспекті матеріалів про здоров'я та здоровий спосіб життя, зауважимо, що вони засновані не тільки на популяризації окремих форм медико-соціальної активності (викорінення шкідливих звичок, дотримання гігієнічних норм і правил, санітарна освіта, звернення за лікуванням або радою в медичні установи, дотримання режиму праці, відпочинку, харчування). 
Вони є і пропагандою активної діяльності особистості або групи людей, що використовують матеріальні і духовні умови і можливості для зміцнення здоров'я, гармонійного фізичного і духовного розвитку, яку можна побачити в сучасній спеціалізованій журналістиці.

Виходячи зі складових здорового способу життя, окреслимо тепер коло найбільш популярних тем в спектрі матеріалів про здоров'я та здоровий спосіб життя.

1. Медицина та фармакологія. Науково-популярні статті про новинки медицини, відкриття, винаходи, нові ліки, вплив їх на здоров'я людини. Різні практичні рекомендації щодо збереження здоров'я та профілактики захворювань, питання діагностики конкретних захворювань і способи їх лікування. Способи лікування можуть бути представлені як методами традиційної, так і альтернативної медицини.

2. Здорове харчування. Інформація про якість вживаних продуктів, дієти, рецепти корисних для здоров'я страв.

3. Навколишнє середовище, природа і здоров'я. Популяризація знань про вплив навколишнього середовища на здоров'я. Стан здоров'я в залежності від пір року (від профілактики простудних захворювань взимку до способів захисту від сонячних опіків влітку тощо. Питання профілактики, навички «першої допомоги» і лікування захворювань, викликаних негативним впливом навколишнього середовища, наприклад, різного роду алергій і ін.

4. Здоров'я і краса. Матеріали про красу, правила гігієни, гартування і омолодження організму, поради по догляду за шкірою, волоссям, обличчям і тілом. Огляди новинок косметичного ринку, ілюстрації і рекомендації щодо їх застосування.

5. «Зірки» і здоровий спосіб життя. Життя публічних персон і їх досвід ведення здорового способу життя. Інтерв'ю, поради від зірок, історії успіху.

6. Психологія і секс. Матеріали про відносини (виробничі, сімейні, любовні, сексуальні тощо). Про емоційну сферу життя людини і роботі його свідомості, психічних процесах, станах людини і закономірності його поведінки.

7. Спорт, фізкультура, фітнес. Пропаганда фізично активного життя, опис спеціальних комплексів фізичних вправ з урахуванням вікових та фізіологічних особливостей, статті про нові напрями в фітнесі, тренувальних засобах.

8. Здоров'я і виховання дітей, в основному в виданнях для батьків. Виховання здорових звичок і навичок з раннього дитинства, лікування та догляд за дитиною. Тематика здорового способу життя включає в себе і інші проблемно-тематичні блоки і являє собою цілий комплекс пропагандистська напрямків, що орієнтуються в цілому на затвердження такої цінності, як гармонійний розвиток особистості.

У журналах для лікарів медичної тематики зазвичай присутні також окремі блоки тим, не пов'язані безпосередньо зі здоров'ям, а формують швидше стиль життя, що визначають якість життя і рівень життя. Зокрема лікарів, це:

· кар'єра і бізнес;

· техніка, телекомунікації та автомобілі;

· мода і стиль;

· подорожі.

Серед більш ніж 15 000 наукових медичних журналів, що видаються в світі, в Україні в даний час видається понад 120 наукових журналів медичного профілю, при цьому не тільки в містах зі сформованими науковими центрами, а й у багатьох інших регіонах. Однак більшість з них виходять дуже малими тиражами і тільки деякі з них мають високі тиражі. При цьому «нові» наукові журнали, які, як правило, орієнтовані на рекламну діяльність, мають значно більший тираж, ніж видання з віковими традиціями і академічні журнали (наприклад, журнал «Лікуючий лікар» з накладом 35000-50 000 прим. Також в Україні видається понад 50 наукових медичних журналів теж з дуже невеликими тиражами і переважно українською мовою. 

У країнах СНД як за кількістю, так і за поліграфічною якістю тон задають наукові журнали стоматологічного профілю. Практично всі вони повнокольорові, видаються на крейдованому папері, а їх кількість перевищує в Україні – 9, в Білорусі, наприклад, видається лише 3 журнали. Ймовірно, це пов'язано з тим, що стоматологія – сама просунута в сферу приватної медицини.

Близька до України ситуація з медичними журналами в Білорусі. В даний час в Білорусі видаються 33 наукових і науково-практичних журналу медичного профілю, в тому числі 29 журналів, в яких за рішенням ВАК Республіки Білорусь можуть бути опубліковані результати дисертаційних робіт, а також 2 журналу для середнього медичного персоналу, ряд періодичних видань для населення. Серед наукових медичних журналів 12 багатопрофільних, інші – вузькопрофільні. Реальний тираж журналів коливається від 100 до 2500 екз. Засновниками 15 журналів є державні організації, 15 – приватні компанії та видавництва, 3 – громадські наукові об'єднання. 
Міжнародний індекс ISSN мають всі журнали, а штрих-код – тільки 21 журнал. Практично всі журнали розміщують реферати англійською та російською мовами, а також ключові слова. Електронну версію номерів мають 25 періодичних видання, по підписці через Белпочта поширюються 30 журналів. Більшість журналів (26) мають власні сайти або розміщуються на сайтах своїх засновників.
Таким чином, варто підкреслити неоднорідність публікацій про здоров'я та здоровий спосіб життя, а також властивий їм прикладний характер в спеціалізованій журналістиці. Найчастіше вони є просвітницькими, науково-популярними, але одночасно містять в собі утилітарну інформацію – конкретні рекомендації читачеві щодо застосування тих чи інших препаратів, профілактики та лікування захворювання, повсякденного побутового і трудового режиму тощо.
Висновки до розділу І

В умовах переходу до ринкових відносин преса розглянутого сегмента значно розширила свої межі й орієнтири, цілком підтвердила свою конкурентоспроможність. Тому процес її розвитку загалом, а також і окремих елементів, незважаючи на економічні труднощі, триває. Внаслідок цього преса для спеціалізованої аудиторії постійно перебуває у творчому пошуку і прагне до зміцнення зв’язків із читачем.

Спеціалізована журналістика в Україні, зокрема медичної тематики, пройшла довгий шлях вдосконалення. 

Сьогодні більшість преси для лікарів в Україні складають такі видання: 

· наукові та науково-практичні;

· за мовою – україномовні;

· за сферою поширення – всеукраїнські та регіональні;

· за періодичністю – місячники, а також альманахи, що виходять раз на квартал та раз на рік. 

Існує також тенденція злиття жанрово-формальних ознак (життєві історії лікарів) і тематично-змістового наповнення («історії пацієнтів»). 

Як висновок, треба зауважити, що преса для лікарів в Україні – це жива система, яка постійно оновлюється за кількісними показниками та якісними змінами. Водночас це стійкий, із яскраво вираженими типологічними характеристиками журнальний сегмент.

Спеціалізовані видання з кожним роком отримують все більше шансів на вдосконалення та розвиток. Але слід зауважити, що з розвитком інтернету також зростає конкуренція між виданнями однієї галузі. Для того, щоб не загубитися серед напливу видань тієї ж направленості, як газетам і журналам, так і інтернет-ЗМІ необхідно подавати якісний контент та тримати власну марку.

В нинішній час створення журнального видання потребує не тільки багато часу, але й постійної грошової підтримки, професійних кадрів та певного кола читачів.

Дослідження профільного інформаційного простору в Україні не лише ілюструють ступінь розвитку вітчизняної медичної журналістики, а й визначають сьогоднішній стан медицини в цілому. Недостатній рівень державної підтримки, засилля масової культури «народної» медицини та зниження купівельної спроможності потенційної аудиторії призводять до кризи друкованої спеціалізованої періодики. 

Розділ ІІ. Концепція власного друкованого видання для лікарів «Medically»

2.1. Особливості контенту власного розробленого видання «Medically»

В якості магістерського проекту пропонується макет друкованого журнального видання на медичну тему «Medically». Видання повнокольорове, обсяг – 12 сторінок [Додаток В].

Автор під час розробки видання дотримувався основних правил, так було важливо утримуватись від прагнення до сенсаційності, а відтак, поверхового ставлення до проблеми і зрештою непрофесіоналізму. Тобто всі ліди журналу «Medically» були ретельно вивірені на предмет відсутності сенсаційності. 
Однак це не означає, що лід має бути без «зачіпки», професійні журналісти часто виносять до нього яскраву важливу деталь. Так, наприклад на сторінці 9, рубрика «Стоматологія», назва матеріалу «Сучасні брекет-системи», а лід представлено реченням «Брекет-системи, або брекети – це незнімні ортодонтичні конструкції для виправлення прикусу у дітей і дорослих» [Додаток Г].
У висвітленні тем охорони здоров’я великою також є роль жанру. Задум автора стає найбільш зрозумілим читачеві, коли знайдена вдала форма втілення матеріалу. 
Найбільш використовуваними жанрами медичної журналістики в представленому автором проекті є подієвий фоторепортаж [Додаток Д] інтерв’ю [Додаток Е], стаття [Додаток Ж].
Контент в представленому виданні можна розділити на дві великі частини: наукову і практичну.
Перша, це – методики, наукові інститути, які займаються розробкою, вакцин, препаратів, вивченням функцій організму. Ця частина представлена в журналі в якості наукових статей [Додаток Ж], а також повідомлення від Інституту ортопедії.

Друга частина, яка представлена в спроектованому виданні, включає в себе охорону здоров'я, тобто все, що мається на практиці: косметологія, гінекологія, більш проста термінологія, тощо.
З огляду на те, що медична журналістика вимагає більше, ніж будь-яка інша сфера спеціальної підготовки, щоб не допустити помилок в новини або статті та вести гідний діалог з фахівцем, підготовка до кожного матеріалу займала в автора значну кількість часу. 
У представленому виданні досить багато термінів, які можуть бути незрозумілі широкому загалу: патогенез, атипія, кюретаж, цервікальний, монофазія, левоноргестрел, дезогестрел, гестоден, ішемія, перфузія, дистальний, рефракційний, пленер, лінгвальний, біостимулятор, плазмоліфтінг тощо.
В представленому виданні дуже важливий кожен термін і його точне трактування. Тому єдиний спосіб робити хороші матеріали з цієї тематики – постійно рецензувати матеріали, щоб не допустити помилок при їх публікації, що й було зроблено під час роботи над контентом видання.
Є необхідність виділити ряд проблемно-тематичних блоків, що висвітлюється в представленому проекті ЗМІ, а також плануються в журналі «Medically» в наступних випусках.

1. Наукові матеріали. Новини фундаментальної, теоретичної медицини, матеріали про наукові відкриття в медицині, в тому числі сенсаційних, але доведених наукою, їх популяризація журналістами. Публікації, в яких розглядається переважно розвиток медицини як комплексу наукових дисциплін, висвітлюються хід і результати наукових експериментів і досліджень.

2. Медична промисловість. Статті про економічну галузь, що включає в себе фармацевтичну промисловість і промисловість медичних виробів. Матеріали про фармацевтичної індустрії, лікарські засоби та медичну техніку. (Відзначимо, що фармацевтичний бізнес – потужний бізнес, який активно просуває свою продукцію, в тому числі через засоби масової інформації).

3. Соціальні матеріали. Медицина розглядається як соціальний інститут, зачіпаються питання і структура організації медичної допомоги в системі вітчизняної охорони здоров'я, а також питання медико-соціальної роботи. В даних публікаціях піднімаються проблеми соціально-економічні або, наприклад, тема розвитку вузівської освіти в галузі медицини. Соціальний аспект притаманний і публікацій про науково-практичних медичних комплексах цільового призначення (соціальна, військова, космічна, спортивна, екологічна, екстремальна, судова медицина тощо).

4. Люди медицини. Матеріали, в яких лікарі, вчені та працівники охорони здоров'я виступають в якості героїв інтерв'ю, експертів. В представленому виданні – матеріал у рубриці «Косметологія», «Гінекологія» тощо.
5. Етичні матеріали. Публікації, присвячені етичним проблемам медицини і ключових питань біоетики (клонування, евтаназія, пересадка органів, сурогатне материнство, аборти, стовбурові клітини тощо).

6. Правові матеріали. В даних матеріалах розповідається про лікарські помилки, зловживання і навіть злочини, судові справи і скандалах, з цим пов'язаних, про медичні розслідуваннях. У деяких статтях журналістами також розслідуються екстремальні події і катастрофи (медицина катастроф, екстремальна медицина), в результаті яких постраждали люди, або випадки раптових нетипових захворювань з ознаками епідемії.

7. Здоров'я, здоровий спосіб життя. Це великий проблемно-тематичний блок матеріалів, які висвітлюють питання прикладної медицини, що пропагують здоровий спосіб життя і популяризують медичне наукове знання, що має високу прагматичну цінність для масової аудиторії.

8. Нетрадиційна (альтернативна) медицина. Публікації про медицину, яка заснована на переданих з покоління в покоління способах і засобах для лікування, в тому числі наукових міфах, маргінальних і неперевірених теоріях. Сюди відносяться статті про тибетську медицину, народній медицині, аюрведою, гомеопатії, ароматерапії, фітотерапії. Це матеріали, що пропагують систему коломедичних знань. Дана тематика теж передбачає наявність рекламних і PR-матеріалів у ЗМІ, спрямованих на просування послуг знахарів, екстрасенсів, центрів нетрадиційної медицини. Подібна тематика буде просуватися в представленому виданні лише з особливою позначкою.
Таким чином, можна зробити висновок, що проблемно-тематичний комплекс видання «Medically» дуже широкий: на його сторінках пропагуються переваги здорового способу життя, журналісти намагаються допомогти лікарям з актуальною інформацією, надають відчуття потрібності, пишуть про новинки в світі медицини, друкують повідомлення про проведення медичних подій, приділяють увагу питанням сучасної медичнох культури. Одним із найважливіших завдань редакції стало виховання медичної еліти та прищеплення етичних цінностей.

2.2. Рубрикація та редакційна політика видання

Питання рубрикації видання «Medically» вирішилося досить швидко. Рубрикація журналу складається з універсальних рубрик: 

· «Косметологія»
· «Гінекологія»;

· «Ортопедія»;

· «Події»;

· «Стоматологія»;
· «Фоторепортаж».

З приводу більшої частки цих рубрик слід сказати наступне. По-перше, переважну більшість матеріалів сайту становлять інформаційні повідомлення. І це не дивно, оскільки друковані ЗМІ потребують швидкої реакції на події, що відбуваються в місті. 
Основною функцією подібного видання є інформаційне забезпечення медичної діяльності лікарів. Журнал «Medically» покликаний проводити аналіз головних медичних подій в країні, що потенційно можуть мати вплив на соціум лікарів, а також тлумачити сенс подій та відкриттів, поширюючи досвід для сучасних лікарів. 

У міру збільшення ролі видання в поширенні інформації громадськість опинялася у все більш зростаючої залежності від повсякденної інформації. Це пояснювалося рядом причин. По-перше, залишалося мало конкуруючих голосів, крім комерційних газет і книг. По-друге, навіть ці конкуруючі джерела новин не могли змагатися в оперативності та послідовності. 

Хоча в ХХІ столітті. читацька аудиторія спеціалізованих видань трохи скоротилася, вони все ще продовжують залишатися важливим джерелом інформації для лікарів. Попри поширення радіо і телебачення (ТБ) газети і сьогодні продовжують залишатися джерелом більш детальною і більш глибокої інформації.

Рекламно-довідкова функція у виданні «Medically» не користується особливою популярністю, тому що це все ж таки досить інформаційний журнал, на відміну від вузькоспеціалізованих гендерних або спортивний підліткових видань. 

У виданні «Medically» мало матеріалів на розважальну і рекламну тематики; помітно частіше вживається в матеріалах комунікативна функція, автор проекту частіше прагне налагодити контакт з масовою аудиторією лікарів – саме тому тут є матеріали і з гінекології, і з ортопедії, і з стоматології тощо. 
Безпосередньо-організаторська функція також тут є, її необхідність пов'язана з тим, що у журналі публікуються частіше статті критичного змісту, і, нарешті, культурно-освітня – з найбільшою частотою присутня в матеріалах з причини, що журналісти прагнуть долучити аудиторію до поваги до видатних лікарів.

Треба сказати, що журнал «Medically» відображає не тільки тематику здорового способу життя, але в тому чи іншому обсязі містять статті та про красу, моду, стиль життя, спорт. Варто уточнити, що поняття «стиль життя (Life style)» визначається як сукупність зразків поведінки індивіда або групи, орієнтованих переважно на повсякденне життя. 
Стиль життя, що підтримується людьми відповідно до їх біологічних, громадських та емоційних потребх. Про стиль життя судять за зовнішніми формам буття, в які входить організація робочого і вільного часу, заняття поза сферою праці (дозвілля, хобі), пристрій побуту, манери поведінки, ціннісні переваги, смаки, питання моди і ін, що також можна віднести до медичної журналістики, яе вже було сказано в попередньому підрозділі.

У складі аудиторії газети можна виділити кілька груп: практикуючі лікарі, молоді науковці, фармацевтичні підприємці та учасники бізнес-комунікацій. 

У виданні «Medically» текстові матеріали превалюють над ілюстративними, тобто пріоритет віддавався змісту в буквальному сенсі слова. Тому шрифтове оформлення сприяло максимальній легкості сприйняття матеріалу. Кількість використовуваних гарнітур не перевищувало двох-трьох, засоби виділення стандартизовані, оформлення гранично спрощено, прибрано все зайве, що може спотворити зміст того, що повідомляється у виданні. 
Цьому допомагає і особлива стилістика рубрик і заголовків. Заголовний комплекс виконував функції навігатора. Тобто на кожній сторінці надруковані великі літери, повз яких майже неможливо промайнути та потрапити повз потрібної тобі рубрики. 

Рубрики, що було названо на початку підрозділу є постійними, та, як ми можемо бачити більшість дійсно присвячена проблемам тієї чи іншої галузі медицини.
Також хотілося б підкреслити наявність (та навіть деяку систематичність) появлення на сторінках газети тенденцій до зображень з Інтернету та мальованих картинок. При чому можна пояснити подібний хід редакції як спроба максимально зекономити в тому числі на унікальному візуальному контенті.

Щодо рекламної функції газети, то вона, на разі, займає в нашому виданні 5% площі. На останній сторінці – зворотній обкладинці є два рекламних блоки.

Більшість матеріалів видання мають фактографічну і позитивну спрямованість. З позитивного боку показана діяльність лікарів, компаній, новини різних галузей медицини. 

Більшість негативних матеріалів, яка могла б бути у виданні, може бути присвячена проблемам сучасної медицини. Ці тематики планують бути висвітлені в наступних числах видання «Medically».
Серед основних завдань журналу – цілеспрямоване і гарантоване просування статей, авторів, ідей, нових технологій, лікарських препаратів і медичної техніки; підвищення цитованості статей, що публікуються і їх авторів за допомогою можливостей наукового періодичного видання, що використовують сучасні інформаційні PR-технології.

Журнал також приймає статті позаштатних авторів. Для публікації роботи в журналі автор надає рукопис статті, надруковану на принтері на одній стороні білого паперу формату А4, шрифт Тimes New Roman, розмір 12, через півтора інтервали, поля по 20 мм зліва, зверху і знизу, 15 мм – справа. Всі сторінки повинні бути пронумеровані. Рукопис надається в двох примірниках, обов'язково з носієм інформації, що містить остаточний електронний варіант статті. Файлу присвоюється ім'я автора.

Стаття повинна надаватися до редакції з резюме і ключовими словами російською та англійською мовою. Назва статті, прізвища, імена та по батькові авторів також повинні бути російською та англійською мовами. Бажаний обсяг резюме – не більше 1000 знаків з пробілами.

Оригінал статті повинен бути власноручно підписана всіма авторами і містити адресу, телефони, факс та e-mail автора, з яким редакція буде підтримувати зв'язок з приводу тексту статті.

До статті повинен бути доданий офіційне направлення від установи, завірена печаткою (див. Зразок супровідного листа). У напрямку слід вказати, що автор згоден на розміщення повного тексту статті на сайті редакції (на її розсуд) або в базах даних (сайтах) її партнерів. До статті також бажано додати внутрішню рецензію від Вченої Ради або вченого організації-виконавця. Зовнішнє незалежне рецензування редакція здійснює самостійно

Бібліографічні джерела повинні бути пронумеровані в алфавітному порядку і даватися в тексті статті в квадратних дужках. Спочатку вказуються російськомовні джерела, а потім на іноземних мовах. При посиланні на статтю з журналу (газети) назва статті опускається, даються тільки автори, назва журналу, рік, том, номер сторінки.

Таблиці нумеруються послідовно. Кожна таблиця повинна мати заголовок. Пояснення до таблиць даються в виносках у вигляді примітки. У них слід також розкрити всі нестандартні скорочення, використані в таблиці. Перевірте наявність в тексті посилань на кожну таблицю. Фотографії таблиць не приймаються.

Ілюстрації до рукопису надаються в форматі TIFF і CorelDraw. Якщо електронний варіант рукопису не має якісних ілюстрацій, необхідно надати в редакцію їх оригінали. Назви і пояснення деталей повинні бути дані тільки в підписах до ілюстрацій, а не в самих ілюстраціях. На звороті слід вказати номер ілюстрації, прізвище автора і зробити позначки «верх» ( «низ»). Опис ілюстрацій і підписи до них даються на окремому аркуші із зазначенням їх порядкових номерів. У підписах до мікрофотографій необхідно вказувати збільшення окуляра і об'єктива, метод забарвлення (або імпрегнації) зрізів. Кількість графічного матеріалу має бути мінімальною.

Скорочення і символи використовуються тільки стандартні. Не допускаються скорочення в заголовку статті. У тексті статті скорочення (за винятком одиниць виміру) можуть бути використані тільки після згадування повного терміну.

Фотографії авторів (не більше 3) розміщуються за їх бажанням тільки в рубриках «Проблемні статті та огляди», «Лекції», «Питання атестації та підвищення кваліфікації». Оригінали фотографій повинні бути хорошої якості, розміром не менше 3x4 см (можливо на диску в форматі TIFF, дозвіл 300 dpi). Для підпису під фото необхідно вказати прізвище, ім'я, по батькові, вчений ступінь, звання, місце роботи та посаду автора.

Авторський гонорар і оплата праці з рецензування рукописів не передбачені.

Редакція просить повертати виправлені після рецензування та передруковані заново рукописи протягом одного місяця. Перевищення цих термінів сповільнить публікацію статті.

Відповідальність за правильність наведених у статті даних відповідальність несуть автори.

Рукописи, не прийняті до друку, авторам не повертаються. Редакція залишає за собою право публікувати прийняті до друку статті в тому числі журналу і в такій послідовності, які представляються оптимальними для видання, а також право коригувати і скорочувати тексти статей.
Таким чином, можна зробити висновок, що редакційна політика видання «Medically» відповідає меті видання та його рубрикація розроблена у відповідності із потребами цільової аудиторії.

2.3. Оформлення власного друкованого видання «Medically»

Журнальні сторінки у виданні «Medically» мають «книжкову» орієнтацію, тобто їх ширина менше, ніж висота. Обкладинка для періодичного видання грає дуже важливу роль. Виконуючи функцію ідентифікації, вона в той же час несе велике інформаційне навантаження. На обкладинку представленого видання виносяться назви найцікавіших матеріалів, щоб покупець міг з одного погляду визначити зміст.

У виданні «Medically» використовується досить поширений прийом оформлення обкладинки – фотографія великого розміру, що займає основну площу обкладинки, назва, розташоване у верхній частині, і анонси статей [Додаток В]. 

Оскільки оформлення назви не змінюється з номера в номер, дизайн обкладинки фактично зводиться до вибору вдалої фотографії. Тому наявність в розпорядженні видавництва багатої колекції якісних зображень і власного фотографа значно полегшує процес дизайну. У тому випадку, якщо потрібної за сюжетом фотографії немає, її доводиться купувати або замовляти сторонньому фотографу.

Однією з характерних особливостей дизайну обкладинок видання  – можна вважати прийом, коли фотографія частково перекриває назву. Це оживляє обкладинку, роблячи її менш суворою і більш живою.

Замість фотографії іноді використовуються малюнки або просто абстрактні графічні зображення, що викликають асоціативний зв'язок зі змістом або спрямованістю видання, саме тому на обкладинці змальована рука із стетоскопом.
Графічне зображення на обкладинці має ряд переваг в порівнянні з фотографією: дизайнер може створити таке зображення самостійно, засобами графічних пакетів комп'ютерної графіки, не вдаючись до дорогої і складної постановочної фотозйомки. У той же час сюжет подібного зображення може бути практично будь-яким, і зовсім не обов'язково, щоб він мав будь-який сенс; часто дуже непогано виглядають просто абстрактні або нарочито спрощені роботи. Створювати зображення засобами комп'ютерної графіки простіше і набагато дешевше, ніж використовувати фотографії.

Окремий блок у виданні – мастхед – окремий інформаційний блок, який містить основну інформацію про журнал: дату виходу даного номера, номер книжки, періодичність, склад і адреса редакції, інформацію про підписку, ціну примірника, ціну річної передплати та іншу службову інформацію. В представленому виданні розміщується на задній стороні обкладинки). 
Разом з мастхедом на останній сторінці поміщається список редакційного складу. У списку співробітників журналу відображена службова ієрархія і використана єдина термінологія. 
Тепер можна перейти до внутрішнього дизайну. Дизайн заголовків повинен збігатися з дизайном логотипу на обкладинці. Іноді їх називають внутрішніми логотипами. Вирішуючи цю задачу, одні видання обходяться виключно шрифтами, інші вдаються до допомоги картинок. Як і звичайні логотипи, внутрішні логотипи працюють найкращим чином, якщо мають майже абстрактний вигляд і, з'являючись з місяця в місяць, не викликають роздратування у читача. Не варто робити їх занадто великими, і, само собою, вони повинні бути менше, ніж логотип на обкладинці.

Сталість у використанні елементів дизайну (шрифту, заголовків, фотографій, ілюстрацій і пробілу) є ключовим моментом у створенні образу видання «Medically».

В процесі розробки стилю важлива кожна дрібниця На розробку стилю пішло чимало часу, але результат того вартий.

Стиль оформлення залежить від спрямованості видання – макет  видання «Medically» відповідає змісту і забезпечує цілісність і легкість сприйняття. Сучасні пакети комп'ютерної графіки дозволяють створювати велику кількість різних спецефектів, проте при розробці макета розумно керуватися, перш за все, кінцевою метою – якомога краще донести до читача інформацію, а не прагнути застосувати всі ефекти в одному документі.

Для кожного з типів видання існують певні прийоми макетування. Це не означає, що необхідно завжди строго дотримуватися правил, однак для розробки хорошого макета не варто нехтувати сформованими принципами, під час роботи над проектом використовувалося програмне забезпечення пакету Adobe..

Найбільш вражаючий ефект досягається при використанні цілого розвороту як єдності лівої і правої його сторінок для того, щоб почати новий матеріал.

Основним будівельним матеріалом видань, як правило, був і залишається шрифт. Успішний дизайн видання набагато більш залежний від правильного поєднання шрифтових накреслень, грамотного набору і верстки, що дотримує типографічні принципи, ніж від складних колажів і хитросплетінь орнаментів. Класичні видання підносять нам зразки вишуканої простоти типографіки.

Шрифт, який використовується для заголовків і основного тексту, є елементом стилю. Шрифти, які виористовувалися у виданні «Medically»:

· Artemon

· Minion Pro

· Book Antiqua

У виданні не використовувалися різні шрифти для заголовків, новин, основного тексту, врізок, колонтитулів і інших елементів макета. Але були обрані різні кеглі та написання (напівжирний, курсив, тощо). Необхідна різноманітність досягається при цьому за допомогою різних типів накреслень, наприклад курсив або жирний шрифт. Адже, головне, щоб читач міг легко розрізнити основні елементи структури матеріалу – заголовки, основний текст, врізки тощо.
Насамперед, було важливо визначити основний шрифт для набору, його величину і способи виділень в тексті. Потім було сформулювано загальні принципи компонування матеріалу на смузі і побудувано модульну сітку видання, співвідносні з величиною і міжрядковим відстанню основного шрифту. Після цього автор перейшов до роботи із оформленням.
При виборі і налаштування шрифтових параметрів (кегль, інтерліньяж, величина внесених елементів, інтервали між буквами і пробілом між словами інтервали тощо) автор проекту дотримувався стандартів, вироблених багатовіковою друкарською практикою. Кращі зразки шрифтів є закінченими творами прикладного мистецтва, висхідними до робіт старих майстрів-друкарів. 
Від заголовка статті певним чином може залежати її дизайн, тип шрифту і спосіб верстки ілюстрацій для неї. Те, що повідомляє заголовок, для посилення впливу має бути відображено в використовуваному шрифті і обраних ілюстраціях.

В одному і тому ж номері журналу були використані заголовки, складені з певною часткою різноманітності. Наприклад, навряд чи формулювання всіх заголовків у вигляді питань буде хорошим рішенням. Іноді в якості заголовка вдало використовується перший рядок популярної пісні, назва фільму або книги, рекламний слоган або кліше, якому надано несподіваний поворот.

У заголовках видання присутній ритм. Розташувати рядки заголовка так, щоб виник ритм, – робота дизайнера. Якщо вона зроблена добре, заголовок прийме поетичну або хоча б цікаву форму.

Слова в заголовку використовують дуже точно. Скорочення заголовка з метою втиснути його в призначене місце часто змінює його забарвлення, то ж в даному проекті не було подібних помилок.
Всі заголовки супроводжуються у виданні підзаголовком, останній повинен нести додаткове навантаження, а не повторювати вже сказане в заголовку в розгорнутій формулюванні. Підзаголовок розташовується нижче заголовка і набирається більш дрібним шрифтом. Краще якщо підзаголовок буде довшим, ніж заголовок; він іноді складатися з декількох речень – це створює контраст. 
У статтях не досить активно використовуються ілюстративні матеріали (фотографії, малюнки), хоча в такий спосіб редакторський склад міг значно збільшити аудиторію. Більшість матеріалів мають місцеву локальність і подаються в інформаційному аспекті. Видання україномовна, хоча інколи публікуються (дуже рідко) російськомовні інформаційні коментарі або рекламні матеріали.
Зміна пріоритетів на користь візуального тексту призводить до зміни якісних характеристик медичної аудиторії. Лікарі, для яких робота на комп'ютері є звичайною справою, значно частіше практикують мультизадачність, аніж їх «некомп’ютерізовані» колеги, то ж, для них це буде не надто важливо

Окремо варто сказати про модульну сітку видання. Під модульної сіткою розуміється візуальна структура макета, яка формується кількістю і шириною колонок, пробільним матеріалом, прийомами верстки фотографій, величиною полів, колонтитулами і іншими елементами макета, пов'язаними між собою тими чи іншими пропорційними відносинами. 
Вважається, що вперше на практиці модульні сітки стали застосовувати дизайнерські школи Європи в 50-60-х роках XX століття, однак і цих дизайнерів можна назвати винахідниками модульної системи, оскільки даний метод виник ще до епохи Відродження. За допомогою модульних сіток художники збільшували свої картини, а в картографії сітку почали використовувати ще раніше. Отже, в ті часи, коли додрукарська підготовка видань здійснювалася без допомоги комп'ютерів, арт-директор малював модульну сітку блакитним чорнилом, а друкар обводив необхідні області сірим чорнилом. Всі сучасні програми верстки майже в точності відтворюють цю систему: напрямні показані синім кольором, а текстові та графічні блоки – сірим.

Модульна сітка використовується як при попередньому макетування, так і при остаточній верстці. Виданні, яке представлено в магістерському проекті – відноситься до видань з жорстко організованим оформленням сторінок то ж, в ньому більш детально розроблена сітка, яка чітко визначає місця розташування ілюстрацій і заголовків.

Зовнішній вигляд видання диктує вибір кількості колонок на сторінці. При розробці сітки автор проекту пам'ятав, що його мета – зробити інформацію наочною і легкою для сприйняття. Модульна сітка передбачає різноманітні рішення представлення текстової і образотворчої інформації, а не диктувати кількість інформації на смузі. Тому при створенні модульної сітки для будь-якого проекту дуже важливо мати грамотне технічне завдання, в якому замовник повинен досконально пояснити цілі проекту і його деталі. Без цього створити по-справжньому якісну модульну сітку просто неможливо.

Тематика видання також значно впливає на вибір пропорцій і побудова модульної сітки. Так, прийоми верстки у представленому виданні «Medically» відрізняються від верстки популярних і розважальних видань аналогічного формату. Це обумовлено рядом причин, пов'язаних з різними типами інформації, що подається.

Майбутній імідж видання закладають уже в його модель, визначаючи систему його публікацій, тематичні рубрики і жанрові особливості – в залежності від особливостей і іміджу його потенційної читацької аудиторії. Певне значення в цій моделі має і співвідношення новин, і аналітичних, проблемних матеріалів.

Таким чином, найсильніший вплив на процес підготовки і випуску номера видання надає імідж видання – стійке уявлення про газеті чи журналі, яке формується у читача. Імідж складається протягом тривалого часу під впливом постійних особливостей змісту видання, тематики і характеру його публікацій, його позиції і поглядів. На імідж видання впливають також особливості його форми – дизайну, верстки та ілюстрування, то, що називають зовнішнім «обличчям» журналу.

Висновки до розділу ІІ

Спеціальне видання для лікарів «Medically»  представляє собою унікальне явище в медичній журналістиці. Некомерційний шлях, яким йдуть в більшості випадків засоби масової комунікації, становить додаткові складнощі для колективу ЗМІ. Та, не зважаючи на складнощі, ЗМІ такого типу досить стрімко розвиваються й активно взаємодіють з лікарями та зацікавленою аудиторією, як можна побачити це на прикладі магістерського проекту. 

В якості магістерського проекту пропонується макет друкованого журнального видання на медичну тему «Medically». Видання повнокольорове, обсяг – 12 сторінок.

Сприйняття читача (і замовника) вже в якійсь мірі підготовлено іншими аналогічними виданнями, тобто він приблизно знає, як повинен виглядати медичний журнал. Якщо ж запропонувати навіть дуже професійний макет, який буде істотно відрізнятися від аналогічних видань, це може призвести до непорозумінь і розбіжностей.

Спеціалізовані друковані видання мають досить райдужні перспективи розвитку. Вагомим аргументом є те, що на вітчизняному ринку ЗМІ таких видань надзвичайно мало, а тому конкуренція практично відсутня. Сьогодні ця ніша не заповнена достатньо, а потреби аудиторії постійно зростають.

Висновки

Українська спеціалізована журналістика на межах вісімдесятих та дев’яностих років. XX ст. у результаті розвитку загальнодемократичних процесів у суспільстві опинилася перед необхідністю передусім організаційно-структурних змін, зокрема це стосувалося й медичної тематики. 
Формування нової системи української спеціалізованої журналістики проходило, з одного боку, у непростих умовах реорганізації медицини Україні, активного пошуку нею нових орієнтирів, а з другого – на тлі різкого погіршення економічної ситуації в республіці, що поставило під питання подальше існування такої журналістики взагалі.

Медична журналістика першою відчула на собі удари ринкової стихії. Процес реорганізації системи спеціалізованої журналістики, що бурхливо розвивався на зламі двох останніх десятирічь XX ст., конкуренція між традиційними і новими виданнями змусили журналістів активніше й цілеспрямованіше працювати над оновленням концепції своїх друкованих органів, виробленням нових підходів у пошуках свого читача, завоюванні його довіри й прихильності.

 Сьогодні ця тема стає тим більш актуальна, ніж гостріше відчувається нестача якісної спеціалізованої журналістики як на загальнонаціональному, так і на регіональному рівні. 

Виникненню спеціалізованої журналістики в Україні сприяв комплекс передумов, таких як підвищення рівня освіти українського народу, розвиток преси і видавничої справи в країні, поширення в регіоні прогресивних ідей, які, в першу чергу, захоплювали лікарів та людей, що цікавляться медициною взагалі.
Метою магістерського проекту було створення тематичного друкованого видання для лікарів «Medically».

В ході роботи був створений макет за допомогою спеціалізованого програмного забезпечення, а також розроблена рубрикація, написані матеріали в різноманітних журналістських жанрах.
З розвитком медицини, популярністю її певних напрямів, а також у зв’язку з появою нових хвороб та значним «молодшанням» існуючих, збільшенням небезпеки для здоров’я населення через погіршення екологічних умов проживання виникає неабиякий інтерес до цієї сфери. Медична тематика стає популярною не лише в традиційних виданнях, але й в Інтернеті, тому коло потенційних читачів значно розширюється. 
При цьому, щоб отримати інформацію медичного характеру, не обов’язково належати до цільової аудиторії медичних видань і завідомо шукати їх у мережі, тут можна бути випадковим відвідувачем сайту, адже можливості системи дають змогу бачити «інтригуючі» або «сенсаційні» заголовки зі сфери медицини, які «випливають» на відкритій сторінці з необхідною публікацією (хоча тематично можуть бути ніяк з нею не пов’язані), та переходити за запропонованим гіперпосиланням з метою ознайомлення з матеріалом. 
Відтак, з огляду на засилля медичної інформації у різних видах видань: спеціалізовані й масові; традиційні й мережеві – виникає питання професіоналізму таких матеріалів, особливо зважаючи на специфічність медичної сфери, тому вбачаємо необхідним вивчення особливостей та проблем медичної журналістики.
Узагальнюючи вищесказане, можна дійти висновку, що особливостями медичної журналістики є такі: труднощі висвітлення медичних тем через їх невизначеність; складність та багатогранність медичних матеріалів; необхідність роботи з науковою інформацією, що доводить логічність виділення медичної журналістики як одного з видів наукової; обережність у подачі матеріалів; дотримання Етичних кодексів лікаря і журналіста; необхідність відстежування матеріалів з тієї чи іншої проблеми протягом багатьох років; активна соціальна позиція у суспільстві. Серед труднощів, які виникають у роботі журналіста, що спеціалізується на медичній тематиці, можна назвати уникнення сенсаційності в подачі матеріалів, поверхового ставлення до проблеми; необхідність використання яскравої деталі у ліді з метою приваблення читача, однак без прагнення до сенсаційності; «вузьке» використання жанрів. 
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