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ВСТУП

Преса для сучасної молоді з кожним роком все більше набуває особливого досвіду, зокрема в питаннях висвітлення політично-громадської проблематики. Ми можемо спостерігати, як в Україні з 1991 року створюються нові творчі майстерні, розроблюються нові тематики та змінюються традиційні підходи для взаємин журналістів з читачами. В якості наслідку, цікавішими й змістовнішими стали публікації, об’єктивніше розкриваються інтереси молодого сучасника.
Отже, недивно, що за останні 28 років незалежності України у всіх науках про людину, зокрема і в журналістиці теж, спостерігався зліт самосвідомості, рефлексії, методологічних шукань, без яких немислимі усвідомлені та цілеспрямовані дії. Саме вони призвели до спеціального вивчення власних основ в молодіжній пресі. Для неї актуальним є аналіз аксіом і основоположних теоретичних проблем кінця XX-початку XXІ століть, який був підготовлений накопиченням маси знань, стимулювався жорсткою історичною необхідністю створювати і освоювати нові структури практики. Преса для юнацтва, як і система масової комунікації в цілому, є особливим соціальним інститутом, то ж актуальність магістерського дослідження зумовлена проблемами преси молоді в Україні та необхідністю розглядання шляхів для їх розв’язання. 
Метою магістерського проекту є створення власного проекту видання на основі отриманих знань та аналіз сучасного українського ринку молодіжних видань. 

Ми зможемо досягнути мети за допомогою завдань:
· розглянути теоретичні основи на прикладі понять «молодіжна журналістика», «преса для молоді»;

· окреслити особливості та відмінності молодіжної журналістики;

· проаналізувати найбільш рейтингові українські молодіжні видання: розробити концепцію та макет молодіжного видання «Ми – майбутнє»;

· розробити оформлення друкованого видання «Ми – майбутнє»;
· опрацювати рубрикацію та основні засади роботи редакції.
Методи дослідження. Теоретичні висновки і положення ґрунтуються на використанні наукових принципів комплексності та достовірності. Також використані методи узагальнення і систематизації відомих даних, структурні методи, структурно-семантичні методи та перевірка та оцінка матеріалів.

Об’єкт вивчення – сучасна українська преса для молоді.

Предмет – створення власного розробленого макету видання для молоді «Ми – майбутнє».
Практичне значення магістерської роботи полягає в тому, що вона сприяє розширенню уявлень про сучасну українську молодіжну журналістику, зокрема, її особливості в створенні друкованого періодичного продукту. Результати дослідження можуть бути використані для подальшої розробки поставлених і розглянутих у цій роботі проблем. Результатами досліджень можуть скористатись працівники редакцій та колективи журналістських підрозділів вищих навчальних закладів.
Структура обумовлена змістом дослідження. Так, пояснювальна записка магістерського проекту складається із вступу, двох розділів,  висновків, літератури та додатків. 

В першому розділі «Теоретичні засади молодіжної журналістики» ми визначаємо особливості понять «молодіжна журналістика», «МДМ», тощо, також розглядаємо специфіку планування друкованого видання для молоді, тощо. 

В другому розділі Концепція друкованого видання для молоді «Ми – майбутнє» надається опис концепції власного розробленого видання «Ми – майбутнє», опис його рубрикації, формату та інформаційного наповнення. 

До магістерського дослідження додається зверстане видання, про яке йдеться мова в практичному розділі. Загальний обсяг роботи – __ сторінок, джерел літератури 57 одиниць.
РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ МОЛОДІЖНОЇ ЖУРНАЛІСТИКИ
1.1. Поняття «молодіжна журналістика», «преса для молоді», «МДМ (молодь для молоді)»

Політичні трансформації України за останні десятиріччя спричиняють, як ми можемо бачити, зміни у вихованні та освіті сучасної молоді, отже, щоб магістерське дослідження було більш докладним, бачимо необхідність зазначити теоретичну базу та основні поняття.
За визначенням М. Недопитанського, молодь є найважливішим чинником соціальної динаміки, який не тільки пристосовується до існуючих соціальних інститутів, а й активно пристосовує їх до власних, специфічних, порівняно з попередніми поколіннями, потреб [18, с. 119].

За даними В. Володимирова, молодіжна журналістика – самостійна ланка загальної системи засобів масової інформації. Вона залучає молоде покоління до того, щоб розвивати інтелектуальний та духовний потенціал суспільства, а також є важливим каналом передачі інформації від старшого покоління до молодшого [2, с. 115].

Преса формату МДМ (молодь для молоді) – це особлива галузь журналістики, вид суспільної діяльності молоді, яка заявляє через спеціальні ЗМІ свою точку зору, ідеї, досягнення тощо [4, с. 88]. 

Отже, основною формуючою ознакою молодіжних видань є характер аудиторії, на яку вони розраховані, адже невікових дистанція між самими молодшими її читачами і самими старшими значна: вони знаходяться на різних стадіях біологічного, психологічного та соціального розвитку. Вікові особливості цієї читацької аудиторії та своєрідність роботи з кожною з вікових груп визначили виникнення різних типів видань. Знання вікових особливостей допомагає редакції враховувати інтереси і задовольняти потреби юної аудиторії. В залежності від того, на який вік розрахована видання, редакція визначає його зміст, структуру, форму, об'єм. Враховуються і соціально-психологічні характеристики читачів.
Преса була найбільш традиційним і популярним засобом передачі читачам місцевих, регіональних, національних та міжнародних новин. Преса подає нам останні події в різних частинах світу через мережу кореспондентів та інформаційних агентств. Національні газети використовують своїх кореспондентів і репортерів у всіх великих містах світу. Вони формуватимуть і впливатимуть на погляди, думки та ставлення мільйонів читачів у всьому світі. Вони є охоронцями свободи, громадянських і прав людини в цивілізованому світі.

У сучасному віці преса відіграє дуже важливу роль у просуванні торгівлі, комерції та бізнесу. Великі корпорації та промислові будинки рекламують свою продукцію, публікуючи багато газетних оголошень. Оголошення, важливі публічні оголошення, а також публічні повідомлення також є змістом і важливим матеріалом газет. Спортивні, освітні та навчальні новини, танцювальні вистави, культурні заходи та образотворче мистецтво є одними з найважливіших особливостей всіх основних газет.

Загальні маси можуть висловити своє обурення, вдячність і критику політики держави і центрального уряду. Радіо та телебачення можуть мати багато інших пам'яток, але допитлива природа людини залишається незадоволеною, поки вона не пройде через всю пресу.
В останній час же на ринку з явилися видання принципово нового типу – які створюються молоддю для молоді (надалі скорочено – МДМ). Автор магістерського проекту таким чином виступає не як сторонній спостерігач, намагаючись аналізувати проблеми молодіжних видань, а як автор-видавець, який, виходячи з власного досвіду, створює концепцію молодіжного друкованого видання «Ми – майбутнє». 

Значна частка молодіжної аудиторії опиняється в паралельному світі, де комунікації здійснюються всередині аудиторної групи, минаючи традиційні ЗМІ.

1.2. Молодіжна журналістика в Україні, етапи становлення

Передумовами для виникнення молодіжної преси в усьому світі виступали найрізноманітніші соціальні проблеми.

За Д. Григорашем, історія молодіжної преси почалася з 1860 р., коли студенти Київського університету почали видавати рукописний журнал «Самостійне слово». В 1863–64 годах друкувався журнал «Помийниця» (сатира), а на Галичині першим молодіжним виданням вважають журнал «Друг», який виходив з 1874 року як друкований орган Академічного кружку [9, с. 87].
На початку ХХ ст. саме у Львові було найбільше студентської преси. Тут виходив перший український студентський журнал «Молода Україна», щотижневик «Гайдамаки», щомісячник «Іскра», «На розсвіті» [15, с. 8].

У Києві у той час видавався «Вісник української київської студентської громади», а в Петербурзі – «Український студент». Під час Першої світової війни видань стало значно менше.

Можливість виходити була тільки у окремих: «Стерно» в Києві, «Вісник Драгоманівської організації» у Львові, «Нова думка» під редакцією Ю. Ліпи у Кам'янці-Подільському. У цей час з'явився особливий вид студентської преси – листівки, які були реакцією на політичну нестабільність та демонстрували позицію студентства. 
Молодіжна преса вже тоді набула певного досвіду у висвітленні суспільної проблематики. То ж, як ми можемо бачити, з кожним роком в українських молодіжних ЗМІ, за даними, які надає в дослідженні, В. Щорс, цікавішими й змістовнішими стали публікації, об’єктивніше розкриваються інтереси молодого сучасника [39, с. 31]. 

За даними В. Володимирова, до минулого сторіччя. всі видання  для молоді позначалися як «юнацькі», незалежно від того, вони були для дітей або для юнаків.

Багато продуктів для молодіжних ЗМІ також стають частиною основних медіа. Так, наприклад, продукція молодіжного радіо була почута у національних громадських радіостанціях. Історії дитячого експресу були включені в, серед інших джерел. Матеріали молодіжної преси друкуються в серії альманахів «Україна молода», який існує вже більше 30 років. 
Цього року вперше на молодіжних фестивалях було представлено роботу молодих носіїв медіа (Listen Up, 2018). Крім того, 1+1 та Інтер постійно створюють молодіжні ініціативні канали, а проект Громадське проводить п'ятигодинну супутникову трансляцію відеороликів, вироблених молоддю, у грудні та січні, який, як очікується, досягне не менше 2 мільйонів будинків. 
Є ще багато молодіжних медіа-продуктів, які ще не входять у мейнстрім. Тридцять молодіжних медіа-програм, опрацьованих компанією Video Machette, повідомили, що мають понад 1000 цифрових продуктів але не мають достатнього фінансування, знань або персоналу для їх розповсюдження [19, с. 19]..

Незалежно від того, чи є це в засобах масової інформації чи ні, зміст, що висвітлюється у продуктах для молодіжних медіа, не є «модою» або останніми плітками про співачок. Навпаки, молодь охоплює "те, що має на них значний культурний вплив". Наприклад, в журналі «Помічник абітурієнта» це означає, що молодь охоплює питання охорони здоров'я, освіти та технологій, спільноти та лідерства, релігії та цінностей. Як пояснює співробітник, молодь «зрозуміла, наскільки чітко їх життя впливає на політику».

Ці слова про молодь справедливі й для інших ЗМІ. Зміст молодіжних засобів масової інформації у різних програмах охоплює питання, що мають особливе значення для молоді, такі як система ювенальної, сексуальне насильство, яке зазнають діти прийомної опіки, і наслідки смерті, вмирання та втрати на підлітки, на національні та міжнародні історії, такі як події в Луганську та Демократичні та Республіканські конвенції.
Молодь виробляє ПСА і працює над проектами, подібними до серії «Українці в Америці», де молодіжні медіа з вуличного рівня працювали з місцевою молоддю для «розгляду питань раси та реагування на ці питання». Інші роблять історії про культурні питання, пов'язані з громадою, включаючи домашнє насильство в Луганську та Донецьку або охоплюють місцеві новини, такі як відставка міського голови (Северодонецьк), тощо [18, с. 27]. 
Революційне піднесення стало поштовхом до появи студентських та учнівських часописів – “Студенческие отклики”, “Бюллетень Центрального комитета новороссийского студенчества”, “Наше слово”, “Сын народа”. До характерних рис молодіжної преси революційної доби належать такі, як захоплення революційною ейфорією, палка ненависть до ворогів революції, велика кількість авторів, патетичні назви матеріалів, екзотичні псевдоніми, різка контрастність та якісна неоднорідність матеріалів. Молодіжна преса фактично припиняє своє існування на початку 1918 р. у зв’язку з розчаруванням студентства в ідеалах революції.

Отже, історія української молодіжної преси почалася з 1860 р., коли студенти Київського університету почали видавати рукописний журнал «Самостійне слово». Перші самостійні молодіжні видання з'явилися в країні вже в жовтні-листопаді 1917 р. Вони активно брали участь в молодіжному революційному русі, часто нагадували агітки. Перший радянський журнал для дітей «Північне сяйво» (1919-20) був заснований М. Горьким. Піонерські журнали – в СРСР, масові дитячі літературно-художні та громадсько-політичні періодичні видання ЦК ВЛКСМ, виникли на початку 20-х рр. Сьогодні в Україні кожен солідний університет видає свою студентську газету. 
Як вважає Л. Завацька, молодіжна преса – це окрема ланка з-поміж сучасних ЗМІ в Україні. Вона долучає молодь до інтелектуального і духовного потенціалу суспільства, як ми бачимо, саме так і намагається працювати система молодіжних засобів масової комунікації в Україні [10, с. 25].
Таким чином, ми можемо зробити висновок, що попри те, що молодіжні ЗМІ виникли ще за часів Російської імперії, найбільшого розвитку ця галузь віднайшла саме в незалежній країні. Також варто підкреслити, що найбільш важливим завданням для преси молоді як було так і залишається виховання особистості, розвиток її потенціалу та інтелектуальних здібностей в загальному плані.
1.3. Особливості та відмінності молодіжної журналістики

Специфіка журналістики для молоді визначається наступними пунктами:
Молодіжні ЗМІ є дуже хорошим джерелом інформації. Вони мають різні розділи та теми, охоплюють майже всі теми. Висвітлюються також світові події та політичні справи. Молодіжні ЗМІ зміцнюють лексику і граматику читача. 

Подібні ЗМІ є найкращим джерелом для посилення читання для молоді. Студент або школяр розвиває звичку читати газети щодня. Читання є дуже здоровою діяльністю. Звичка читання робить студента активним учнем. 

Читання молодіжних газет покращує лексичний запас. Щоденне читання газет збільшує репертуар лексики студентів. Студент дізнається різні слова з газети. Студент може записувати складні слова з значеннями. Це збільшує лексику студентів. Хороший словник допомагає писати вражаючі есе та завдання.

Молодіжні ЗМІ дають корисну інформацію про політику. В газеті можуть бути представлені різні політичні аспекти. Молодь може отримати широкий спектр політичної інформації з газети
ЗМІ для молоді – найкраще джерело для підвищення загальних знань. Студенти та школяри, які щоденно читають газету, дуже добре володіють загальними знаннями. Вони оцінюють дуже високі показники загальних знань. Їх звичка читання підвищує їхнє критичне розуміння.

Молодіжна преса утримує читача в курсі поточних подій країни і світу. Газета утримує студента та школяра в курсі останніх подій країни і світу. Оновлюються різні економічні, політичні та соціальні події. Обговорюються міжнародні відносини та зовнішня політика.

Студенти за допомогою молодіжних ЗМІ можуть отримати корисні ідеї та теми для досліджень/проектів. Газета є зручним джерелом для отримання декількох тем і ідей. Останні дослідження також обговорюються в газеті.

Не можна не сказати про інтерактивну функцію молодіжних ЗМІ. Читачі отримують новини про розваги та спорт. Обговорюються різноманітні спортивні заходи, а студенти дізнаються про різних відомих особистостей спортивного світу. Розважальні та спортивні новини також дуже важливі для студентів. Вони також можуть отримати унікальні і різні уявлення про моду і останні тенденції.

Читачі отримують корисну інформацію про останні відкриття та винаходи. Останні відкриття та винаходи публікуються в газетах. Студенти можуть отримати інформацію, пов'язану з курсом, з газет.

Це переваги читання газет для молоді. Газета не тільки підвищує лексику студента, але й дає їм змогу читати, писати та говорити краще та вражаюче.
Як говорить Ю. Ярмиш, соціально-орієнтована роль була надана молодіжним виданням на самому початку їхнього існування. Засоби масової інформації повинні були не лише інформувати, а й надавати орієнтири в світі культурного життя країни, міжнародних новин, політики, освіти тощо.

На сучасному українському ринку друкованих ЗМІ для молоді, превалюють розважальні видання, в той же час українські видавці зазначають, що ринок молодіжної преси зараз перебуває в активній фазі розвитку. На їх думку, пік популярності цього сегмента ще попереду, адже масова культура споживання ще тільки формується. 

Стандартні тематичні блоки молодіжних журналів за даними К. Петуховського:

· шоу-бізнес;

· інтерв'ю з цікавими людьми в молодіжній культурі;

· мода: як вулична, так і висока;

· молодіжна психологія та секс;

· профорієнтація та проблеми вибору професії;

· фінансова проблема;

· спорт та подорожі країною або за кордон.
Взагалі, «молодіжна культура», в якості наслідку молодіжної преси – явище кінця 20-го століття; зіткнення підвищених стандартів життя, більше дозвілля, вибух післявоєнної споживчої культури та більш широкі психологічні дослідження підлітків сприяли формуванню цієї нової соціальної категорії, визначеної за віком. Раніше обряд переходу між дитинством і дорослим життям не був настільки чітко розмежований – це не означає, що молоді люди не мали своєї діяльності перед винаходом преси МДМ.

Проте це прийнятне явище не лише в Україні, а й у Великобританії. Так, одного разу молодіжна культура спровокувала безліч часто суперечливих відповідей: молодь була небезпечною, неправильно розуміла майбутнє, вона була новою групою споживачів. Так, Британська післявоєнна молодіжна культура виникла в першу чергу у відповідь на американську популярну культуру, зосереджену на рок-н-ролі. У 1955 році фільм Blackboard Jungle, з його саундтреком з Біллом Хейлі та роком комет навколо годинника, був вирішальним моментом, надихаючи людей танцювати на проходах (а деякі зрізати місця). Страх стосувався не тільки хуліганів, але й повзучої американізації британської культури.

Але вплив імпортованих американських фільмів і музики не призвів до культурної гомогенізації; замість цього він надихнув на серію видовищних – і явно британських – молодіжних субкультур з середини 50-х до кінця 70-х. Саме тоді використання наркотиків стало характерною рисою молодіжних субкультур. Але тоді молодіжна культура сповнена протиріччя: прагнення виразити індивідуальність, носити той же одяг, що й ваші товариші, і бунтувати проти капіталізму тощо [22, с. 49].
Україна, як ми можемо бачити, проклала шлях у вивченні молоді та її святкуванні творчості та опору, хоча ці дослідження, природно, мають свої улюблені субкультури, часто випускаючи інші. 
Наприкінці 70-х – початку 80-х років молодіжна культура молоді України почала змінюватися і стала менш орієнтованою на комунізм. Саме тоді почався перший великий період відроджень, який відчувається й до сьогодні.

Коли тінейджер розглядає якесь видання і приходить до висновку про невідповідність свого способу того, що він бачить як втілення ідеалу, він, природно, починає відчувати себе поза покладеної йому соціальної парадигми і відчуває найсильніший дискомфорт. Відповідно, під впливом такої сугестії змінюється його свідомість і мислення, так як він є ще дозрілої в соціально-культурному плані особистістю.

Перехід від міжособистісного до конструктивного критичного аналізу проблем молоді припускає докладне вивчення і теоретичне узагальнення, формування концепцій молоді. Уточнюється сутність і зміст поняття «молодь». Здавалося б зрозумілим саме по собі поняття молодь. Однак питання виявилося далеко не просте. Молодь – поняття не тільки і не стільки вікове, скільки соціальне й історичне. У різні часи й у різних суспільствах під поняття молодь потрапляли молоді люди дуже різного віку, і, ті, кого в сучасних умовах називають молоддю, століття тому у значній своїй частині зовсім молоддю не вважалися.
За даними, які надала служба статистики Держкомтелерадіо на 1 грудня 2018 року, в Україні зареєстровано 199 молодіжних та дитячих видання. Тим не менш щотижневих серед них не більше десятої частини, решта – щомісячні видання або щоквартальні. 

Варто зазначити, що проблематика в молодіжних засобах масової інформації подібна й до дорослих:

· читачів намагаються використати в якості інструментів впливу на електорат; 

· про самоокупність рідко коли доводиться говорити; 

· серйозної аналітики в молодіжній пресі практично немає.

За даними Держстату, у 2018 році 90% молодих людей у ​​віці 16-24 років споживали новини через соціальні медіа або Інтернет. Ми вважаємо, що причиною цього є те, як молоді люди можуть взаємодіяти з новинами в Інтернеті таким чином, що друк не може запропонувати.

Адже для молодих людей, які прагнуть бути частиною більшої розмови, які не хочуть просто читати новини, але прагнуть ділитися своїми думками і, що більш важливо, отримувати різноманітні думки; Twitter та інші платформи, такі як Reddit, ідеально підходять.

З молодими людьми, які користуються такою взаємодією з новинами на цифрових платформах, чи є ми причиною, що ЗМІ звертаються до Інтернету? Врешті-решт, молодь – аудиторія, на яку майбутні медіа будуть орієнтуватися. Це можливо. 
Перенесення друку на онлайн-платформи схоже на зміну технологій в інших аспектах нашого життя. Так само, як кілька десятиліть тому вінілові платівки стали касетами, які потім стали компакт-дисками, а тепер компакт-диски стають цифровими. Середа змінилася, але ми все ще слухаємо музику.

Технологія у всіх її форматах розвивається, щоб обійти еволюцію способу життя. Ми стаємо більш вимогливими до цифрових технологій. Навіщо чекати завтрашнього паперу, коли ви зможете отримувати 24-годинні сповіщення про новини на вашому телефоні.
Одного разу більшість друкованих видань перейдуть в онлайн, але до тих пір, поки покоління передують мене, так і буде друкувати. Хто знає, можливо, коли-небудь місце, де можна знайти газети, будуть невеликі «ретро» магазини, сховані на місця, де сьогодні багато людей йдуть на полювання на вінілові платівки.
Попри все, молодіжні видання існують. Серед них: «Україна молода», «Індиго», «Молода Київщина», «Молодь Дніпровщини», «Молоко», «Студентська територія», тощо.

У сучасних умовах в усьому світі для молоді важливими виступають соціальні проблеми: проблеми способу життя, праці, побуту, суспільно-політичного життя та культури, включаючи освіту, а також формування та зміцнення молодої сім’ї, дозвілля й ін.
Отже, не дивлячись на всі суперечності та проблеми, які переживає молодь, для України, як і для будь-якої іншої країни, роль молоді залишається важливою. Ігнорування поглядів і потреб молоді не може позитивно впливати на майбутнє будь-якого суспільства. Саме тому роль молодіжних медіа в житті української молоді важко переоцінити.
Таким чином, ми можемо зробити висновок щодо особливості молодіжної журналістики, яка складається з розважальної спрямованості, проте ігнорування поглядів і потреб молоді негативно впливатиме на майбутнє українського суспільства. Саме тому роль молодіжних медіа в житті української молоді важко переоцінити.
1.4. Найбільш рейтингові українські молодіжні видання: контент-аналіз

Як зазначає В. Щорс, проблема виховання та освіти молоді повинна стати турботою суспільства. Але поки влада наполегливо намагається зробити все для того, щоб зруйнувати всяке світогляд, говорити про те, що у нас існують певні проблеми в освіті молоді, це все одно, що спробувати вирішити глобальне завдання за рахунок незначних поверхневих змін тоді, коли це вимагає значних та тривалих втручань в суть процесу. Лише за умови суспільного підйому, коли суспільство почне рухатися вперед, і влада буде в руках тих людей, яким не байдуже те, що відбувається, проблема суспільного невігластва буде усунена, але не раніше того [6, с. 9].

Слід констатувати той факт, що вихованням сучасної молоді сьогодні практично ніхто серйозно не переймається. Молодь, по суті, надана сама собі. Не потрібно мати багато знань у галузі психології, щоб зрозуміти: 90% представників молодого покоління – це люди з несформованими поглядами на життя, і від того, хто їх формує, залежить майбутнє цих людей. 

Це керована маса, яка схильна до всіляких впливів. Впливати на цю аудиторію можна тільки двома шляхами: силою або правдою. Впливи силою вже траплялися в світовій історії: нічого доброго з цього не вийшло. Вплив правдою – ось панацея стабільного розвитку української молоді. Тільки правда без фальшивої «науковості» і популізму робить серйозну справу.

Редактор видання, що функціонує за принципом МДМ (молодь для молоді), може поставити для себе як пріоритетне завдання висвітлення виключно подієвих заходів, або ж, навпаки, надати виданню аналітичної спрямованості. Обидва шляхи мають місце, однак у цьому разі втрачається головний компонент успішного видання-МДМ – універсальність. Воно, за можливості, має виконувати як функції інформагентства, так і аналітичного видання.

Тепер, з особливостями аудиторії молодіжних ЗМІ все більш-менш зрозуміло. Отже, треба дізнатися що ж цікавить молодь і про що для неї пишуть сучасні молодіжні ЗМІ. Для цього було проаналізовано три молодіжні видання: «5 балів» (Київ), «Отрок» (Київ) та «Помічник студента» (Київ).
Розглянемо їх згідно єдиної схеми:

1. Паспорт видання.

2. Тематична особливість видання.

3. Структурний зміст видання.

4. Текстовий аналіз.

5. Висновки
1. «5 балів» – молодіжне-видання. Перший номер вийшов у вересні 2009 року. Редакція знаходиться у Києві, яка складається зі студентів ВУЗів.

Розділ «новини» містить новини на різні теми: Две новые версии баллады When the Music Dies, «Один день на Землі», ЛАВИКА возглавила первый украинский Billboard Chart, Королева КПІ 2018, Хочеш бути успішним оратором?, 13 вересня Руслана презентує кліп «Давай грай», «И Друг Мой Грузовик», та ін.
Журнал містить наступні розділи: – новини, – театр. Також є архів номерів і контакти редакції. У розділі «театр» було знайдено інформацію про Київський муніципальний академічний театр опери та балету для дітей і юнацтва, а саме його історію та його контакти.
У всеукраїнському виданні «5 балів» пріоритетними рубриками, що презентують публікації, які містять досліджувані нами одиниці, є такі: політінформація; політика великим планом; інфорум; економіка; культура; калейдоскоп.
Основними цінностями журналу є: корисність, приємний склад, актуальність. Виходячи з них було вироблено інформаційну насиченість і загальний стиль ведення рубрик, культуру спілкування з співрозмовниками. 

Інша особливість проекту – ексклюзивні статті – автори беруть інтерв'ю у відомих людей. 

Отже, робимо висновок, що редактор повинен усвідомлювати відносний характер якості фактів: правдивість, достовірність факту, типовість, політична значимість, точність, правильність, логіка їх відбору речі відносні. Тому, з одного боку, редактор не повинен бути категоричним в оцінці фактів, якщо відносно тих фактів він не має знань і позиції; з другого боку, редактор повинен відстоювати факти (їхнє тлумачення, право на використання у матеріалі), коли редактор має чітку позицію відносно певного кола фактів.
2. Журнал «Отрок» видається Києвським Свято-Троїцьким монастирем.

В розділі «о журнале» написано: «Журнал народився з «молодіжки» (зборів-чаювань) в київському Іонинському монастирі. Учасники молодіжки прийшли в монастирську редакцію і стали робити журнал «про своє». Про те, що хвилює, турбує молодь, що воцерковлюється. Як дивляться православні на закоханість, вибір професії або супутника життя. На туризм, депресію, випивку, мужність, жіночність. На сучасну і класичну музику, літературу, живопис. Адже погляд церковної людини на всі ці найважливіші речі чорно-білі – або «однозначно погано», або «однозначно добре».
Журнал містить наступні розділи: 
· нові надходження, 
· архів, 
· автори, 
· розділи, 
· де купити?

У тематичному виданні «Отрок» виокремлюємо постійні рубрики: у рідній державі; Україна кримінальна; провінційна хроніка; факти, події, коментарі. Варто зазначити, що більшість найменувань рубрик має нейтрально-інформативний характер.

3. «Помічник абітурієнта» – інформаційний журнал для абітурієнтів. Редакція так пише про свій журнал: «Журнал містить найповнішу інформацію, яка допомагає абітурієнтам зорієнтуватися у великому розмаїтті навчальних закладів. Також можна почитати корисні статті для абітурієнтів та їх батьків, зокрема про різні спеціальності, інтерв'ю з ректорами вузів, поради для вступників, олімпіади ВНЗ, конкурси…Цільова аудиторія – старшокласники (причому не тільки учні випускних класів, але й учні 10-тих, 9-тих класів), які збираються продовжувати свою освіту. Але оскільки рішення про вибір майбутньої спеціальності (за даними маркетингових досліджень) понад у 50% випадків старшокласники приймають разом з батьками або іншими членами родини, ми розглядаємо свою цільову аудиторію в більш широкому аспекті: сім'ї, в яких є старшокласники, які збираються отримувати вищу освіту».

Журнал має такі розділи: 
· новини, 
· виставки, 
· від редакції,

· навчальні заклади України, 
· знайомство з ректором, 
· як я обирав свою майбутню професію, 
· новинки книжкового ринку,
· поради психолога, 
· готуємось до іспитів разом, 
· ВНЗ устами студентів, 
· портрет спеціаліста, 
· Вам цікаво? Запитуйте,

· усміхніться!

При формуванні завдань контент-аналізу з 82 матеріалів газети «Помічник абітурієнта»  (за 4.09 та 26.10.2018) було виділено 20 текстів, що містять емоційно-суфіксальні утворення; це становить чверть усіх матеріалів (24,4%). Серед загальної кількості публікацій (70), надрукованих у виданні «5 балів» (за 2.10 та 12.11.2018), 15 медіа-текстів містять деривати з емоційно-оцінними суфіксами, що становить приблизно 1/5 від усіх повідомлень (21,4%). Такі кількісні показники свідчать про те, що журналісти продуктивно використовують аналізовані форманти з огляду на їхню здатність виражати емоційну оцінку.
Результати аналізу тематики друкованих матеріалів у аспекті вираження позитивної чи негативної оцінки суфіксами пестливості дозволяють зробити певні якісно-кількісні висновки.

Таким чином, з огляду на кількісні показники дослідження, можемо підсумувати, що неабияку роль у вираженні цієї позитивно-емоційної інформації відіграють демінутивні утворення.
Отже, як можна побачити, молодіжні ЗМІ роблять акцент на новинах, цікавих молоді (нові музичні хіти, технічні новинки тощо). А тематичні молодіжні ЗМІ цікаво і повно описують свої теми. Тематичні пріоритети між виданнями певною мірою відрізняються. Так, «5 балів» більше уваги приділяє подіям у світі, внутрішньополітичним аспектам життя країни, проблемам демократії та влади, науки й освіти. А для «Помічника абітурієнта» характерними є публікації саме на тему профорієнтації тощо. Журналісти  «Отрока» значну увагу приділяють публікаціям на морально-етичні теми. Предметом висвітлення найчастіше є коло особистісних, соціально звужених проблем, проте це не зменшує психологічної і соціальної значущості матеріалів.
Українська молодь розглядає сучасний світ крізь призму засобів масової комунікації та кліп-культури. Таким чином, з одного боку, автор змушений діяти в межах, обумовлених строгими законами побудови певної текстової моделі, а з іншого боку, редактор в роботі над тим же текстом у будь-якому випадку намагається ввести в дію весь арсенал засобів текстотворення, яким володіє і який допоміг би йому висловити стан його внутрішнього світу з необхідною повнотою.
Отже, робимо висновок, що редактор повинен передбачити і можливість суб'єктивного трактування читачем фактів, представлених автором, стежити за тим, щоб картина насправді не була зруйнована, а смислові зв'язки не були спотворені. Нехай ситуація подана журналістом як випадкова, прогнозувати, як вона може бути витлумачена читачем. Тексти, що можна віднести до новинної журналістики основними в масових авторських матеріалах, які виходять у більшості медіаджерел сучасності. 

У засобах масової інформації, на разі, подібні тексти носіями оперативної інформації більше ніж на половину, цей факт дозволяє читачам здійснювати безперервний моніторинг подій, що їх цікавлять. Допомагати моніторингу ставати більш повним та всебічним може жанрова палітра, зокрема новинних матеріалів. На теперішній час в Україні існує 2 типи молодіжних ЗМК: 

· фінансово успішні філіали західних проектів (OpenMindJournal, Aone тощо), що ставлять для себе першочерговим завданням рентабельність проекту. Саме тому ці ЗМК в більшості своєї насичені рекламним продуктом й являють собою типові проекти масово культури з її орієнтацією на розважальні цінності.

· фінансово неприбуткові проекти українського виробництва, що теж ставлять амбіціозні плани розвитку й захопленні нових ринків («WakeUp!», «Думаюча Україна», «Індиго» тощо). Через катастрофічний брак коштів в більшості своєї ці ЗМІ переживають далеко не найкращі часи. А копіювання західних моделей розвитку з орієнтуванням на швидкий розвиток старапівських проектів тільки погіршує ситуацію.
Сьогодні молодь дедалі більше тяжіє до медіатекстів, представлених в електронних форматах – телевізійному, комп'ютерному, мобільному. Відбулася зміна моделі традиційного читання. Нове покоління – це покоління Google і SMS. 
Тяжіння юної генерації до комп’ютерних, відеовидовищ є загальносвітовою тенденцію. В Європі хвилювання з цього приводу посилилися після того, як 1995 року відгук Організації з економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) підтвердив відповідні побоювання.

Отже, можна зробити висновок, що працюючи над текстом, що опублікований в Інтернет-ЗМІ, друкованій пресі, виходить в радіо- чи телеефір, редактор повинен усвідомлювати складність відношень між ідеєю автора та текстом, коли контакт із дійсністю стимулює розвиток ідеї для молоді, а судження, що сформувалося, визначає добір матеріалу для автора. 

Редагування молодіжного видання завжди здійснюється у двох напрямках: визначаючи, наскільки точний був автор, будуючи фактичну основу публікації, редактор через свій досвід, професійні знання, своє сприйняття першого читача перевіряє автора. Визначаючи загальну структуру журналістського матеріалу, він судить про способи його розробки й подачі, оцінює логічні зв'язки в тексті, прийоми і літературну майстерність автора Втім, сама культура молодіжної журналістики у вітчизняного споживача інформації лише розвивається. З точки зору редагування ми можемо констатувати, що текстам в сучасних молодіжних виданнях не вистачає виваженого, глибокого аналізу дійсності.
Висновки до 1 розділу

Сучасне суспільство зацікавлене в активній молоді, соціально зрілій, що бере участь у рішенні всіх питань сучасності. Говорячи про соціальну зрілість людини, можна констатувати лише відносну завершеність цього процесу. 

Сьогодні істотно відчувається нестача якісної преси для юнаків, адже батьки можуть відчувати себе перехопленими або перевантаженими комп'ютерами дітей та їхніми можливостями в сучасній журналістиці, або вони не розуміють, що «нове середовище» є важливою складовою нової грамотності, де діти повинні вільно володіти. Такі почуття неадекватності чи плутанини не повинні перешкоджати їм виявляти переваги соціуму. Небезпеки, що притаманні відносно неконтрольованому світу соціальної комунікації, багаті і різноманітні, але часто приховані. Ці небезпеки повинні бути викриті, а мудрий батько навчиться захищати своїх дітей, занурившись у середовище і взявши поради з багатьох ресурсів, спрямованих на захист дітей, дозволяючи їм отримувати багаті переваги в безпечному середовищі [22, с. 13].

Молодіжна преса має значний потенціал для надання дітям та молоді доступу до освітньої інформації та може порівнюватися з великою домашньою бібліотекою. Однак відсутність редакційних стандартів обмежує довіру до ЗМІ, а також час, витрачений на перегляд неякісних молодіжних ЗМІ може вплинути на розвиток юнака. 
Існує велика кількість інформації про справу з величезними ресурсами Мережі, як добрими, так і поганими. Перш за все, батьків слід заохочувати розуміти, що є потенціал для більш хорошого, ніж поганого, доки у вас є знання, щоб визначити різницю. Канадська молодь стверджує, що Інтернет є визначальною частиною своєї культури і є невід'ємною частиною їх повсякденного життя [18, с. 2]. Батьки повинні бути озброєні і готові зіткнутися з цим викликом і забезпечити, щоб вони скористалися можливими вигодами як можна безпечніше.

РОЗДІЛ ІІ. КОНЦЕПЦІЯ ДРУКОВАНОГО ВИДАННЯ ДЛЯ МОЛОДІ «МИ – МАЙБУТНЄ»

2.1. Типологічні ознаки розробленого друкованого видання

Український дослідник Е. Пронін пропонує типологізувати сучасну періодику за двома видами ознак: головними і другорядними. Він виділяє такі головні ознаки:

а) ознака тематичної масштабності та рівня охоплення аудиторії (загальнонаціональна, регіональна періодика);

б) ознака власності (бюджетна, комерційна періодика);

в) жанрова ознака (інформаційно-масова, аналітична періодика) [41, с 5].

До другорядних ознак відносяться: професійно-галузева (відомчі видання, «ділова» періодика); ідеологічна (партійна преса); розважальна («глянцеві» видання, таблоїди).

Основною метою будь-якого журналу є оперативно, через установлені проміжки часу поширювати інформацію, яка адресується різним групам читачів.

Українська дослідниця В. Шевченко пропонує типологію журналів як засобу масової інформації за такими критеріями:

1) цільове або функціональне призначення;

2) тематика або зміст (характер інформації);

3) читацьке призначення; 

4) періодичність;

5) місце і сфера розповсюдження [58, с. 115].

Дослідниця, виділяючи таку системну ознаку, як цільове призначення, визначає наступні його види: інформування; аналітика; навчання (просвіта); виховання; організація дозвілля; пропагування (реклама).

За змістом розрізняють такі підвиди досліджуваних видань, як: суспільно-політичний; науковий; науково-популярний; розважальний; літературний; спеціалізований виробничо-практичний; реферативний.

За читацьким призначенням виділяють такі групи журналів: для фахівців, широкого кола читачів та окремих груп читачів.

Літературні видання належать до групи журналів, які видаються для широкого кола читачів, тобто мають на меті у популярній формі інформувати про всі сфери суспільного життя.

Журнали також можна поділяти за окремими групами читачів, як це робить у своїй праці О. Сушкова. Цей поділ стосується і літературних видань, незважаючи на те, що більшість з них має універсальний характер, тобто орієнтований на широку аудиторію. «Одна людина може бути потенційним читачем кількох журналів або один журнал становить інтерес для кількох аудиторних груп» [53, с. 68]. Отже, за групами читачів розрізняють: журнали для дітей; для молоді; для чоловіків; для специфічних груп читачів; для сімейного читання; видання національних груп, меншин; видання політичних партій та об'єднань.

Будь-яка наукова діяльність пропонує нам різні типології та класифікації, які спрямовані забезпечити нам краще сприйняття інформації та ефективно спрямувати наші теоретичні та практичні дослідження, зокрема періодичного видання «Ми – майбутнє», яке ми розробили в якості магістерського проекту.

Так наше видання можна віднести до:

· популярного видання;

· масового видання;

· періодичного видання;

· збірника;

· текстового видання;

· оригінального видання;

· брошури;
· журнального видання;

· малоформатного видання;

· покращеного видання;

Таким чином, перед нами популярне, масове, періодичне, текстове, оригінальне, журнальне, малоформатне покращене видання – збірник у вигляді брошури.

Цільову аудиторію ми можемо визначити наступним чином:
1. За віком цільовою аудиторією для видання є підлітки від 13 років.

2. За фахом та освітою: старша школа, студенти перших курсів.
3. За доходами аудиторія із відсутньою заробітною платою та стіпендією.
4. За місцем проживання у великих та малих містах.
Було розроблено стандартне видання формату. 84*100 1/32, його обсяг 8 повнокольорових аркушів, дизайн та макет розроблено в 2018 році автором магістерського проекту. Верстку здійснено за допомогою програми InDesign CS 6 також автором магістерського проекту. 

2.2. Оформлення друкованого видання «Ми – майбутнє»

Нині наш проект «Ми – майбутнє» являє собою незвичайне явище в галузі журналістики. Молодіжні видання, що створюються молоддю для молоді, – це унікальний проект ЗМІ зі своїми законами розвитку. Тут діють не стільки правила, що є традиційними для «дорослої» журналістики, скільки трансформовані закони, адаптовані ля молодого колективу. 

Проаналізуємо основні етапи становлення нашого видання для молоді «Ми – майбутнє». Необхідно зазначити, що ми розробляли видання власноруч, то ж Дар’я Циганок, магістрант, знає про них з власного досвіду і намагатиметься максимально точно відобразити інформацію з даної теми.

Жан Твенге, професор психології в державному університеті Сан-Дієго і один з авторів дослідження, сказав, що відсутність дозвільного читання викликає занепокоєння. Для неї, найважливішим відкриттям, прихованим у даних, є ця статистика: у 1970-х роках близько 60% старшокласників повідомили, що кожен день читали книгу, журнал або газету. За чотири десятиліття, у 2018 році, 16% лише старшокласників повідомили про це [23, с. 66].

Причина для занепокоєння полягає в тому, що набір навичок і уваги, необхідних для перегляду концепцій у письмовій формі довгої форми, зовсім відрізняються від погляду на текстове повідомлення або оновлення статусу, сказала вона.

«Читання довгомірних текстів, таких як книги та статті в журналах, дуже важливо для розуміння складних ідей та розвитку навичок критичного мислення», – сказав Твенге. - Це також відмінна практика для студентів, які навчаються у вишах [23, с. 72].
Людство, розуміючи таку загрозу, намагається «загнуздати» журналістську систему й надати їй «людського вигляду». Безперечно, у пошуках «людського вигляду» для інформаційних систем можливі всілякі перегини, які властиві й людському суспільству як живому організму.

Без широкого розгляду нинішнього стану молодіжної аудиторії, виявлення ролі ЗМІ в її адаптації та соціалізації, а також визначення практичних завдань, що постають перед медіа, неможливо говорити про стратегію розвитку як окремо взятого ЗМІ, так і інформаційного суспільства загалом. Ми вирішили детально вивчити всі етапи роботи над виданням «Ми – майбутнє» та визначимо роль головного редактора на цих етапах окремо по кожному з них. 

Виникнення ідеї – це найперший етап, з якого починається робота над проектом. Так, ідея створення молодіжного журналу «Ми – майбутнє» виникла декілька місяців тому, під час обдумування теми магістерського проекту. 

Наступним етапом в роботі над магістерським проектом стало створення безпосередньої концепції. 

Молодіжна газета «Ми – майбутнє» (м. Харків) почала роботу стихійно. Ми зіткнулися з неймовірною кількістю різних проблем, розв’язувати які довелося вже в процесі роботи. Спочатку колектив налічував 3 людини – редактор, журналіст і фотокореспондент. Слід зазначити, що редакційних колектив молодіжного видання «Ми – майбутнє» наразі не є фінансово прибутковим проектом, а тому оплачувати роботу колективу не уявлялося можливим. Редактору було невідомо, як мотивувати колектив, проте мотивація з'явилася сама по собі.  

Виявилося, що писати про події життя молоді та на цікаві для неї теми безоплатно для молодих журналістів цікавіше, ніж писати за гроші про «комуналку», політику та інші «дорослі» проблеми. Парадоксально, але молоді журналісти самі знаходили редактора і просили (а деякі вимагали) взяти їх на роботу. «Ми – майбутнє» є відкритим для співпраці з усіма, і ми не проводили жорстких відборів. У підсумку цілком пристойний штат фрілансерів (журналістів та фотографів) сформувався буквально протягом місяця.

Над метою ми довго не думали. У нашій області наразі немає жодного молодіжного видання, яке б створювалося виключно молодими авторами. Це факт, який нескладно перевірити. А тому питання про цільове призначення відпало само собою. 

Наша мета – інформувати цільову аудиторію щодо актуальних новин про події в Україні та позитивно впливати на її світогляд. Нагадаємо, що функція інтеграції націлена на досягнення в суспільстві духовної єдності й згоди, особливо з питань власності, особистої безпеки громадян, міжконфесійних взаємин, а також розвитку студентської молоді взагалі. 

Молодь, та й більш старші представники суспільства, зовсім не здатні фільтрувати надходити та сприйману інформацію, а так, як кількість інформації з кожним роком зростає, настає час повної дезадаптаціі людини в сучасному суспільстві. У зв'язку з цим спостерігаються масові психічні розлади у представників молодого покоління. 

З усіх боків нас оточує інформація: бігборди, реклама у транспорті (навіть в ліфті), Інтернет, журнали... але так як психіка молодих людей нестійка – у відповідь реакцією організму на перевантаженість інформаційним сміттям ставати замкнутість, ізоляція, відчуження, девіантна поведінка.

Ще одна проблема – зміна жанрової актуалізації читання. Те, що свого часу цікавило юних піонерів, просто не сприймається сучасною молоддю. Так, статті про рідкісних тварин та рослини, схеми по створенню шпаківень, кросворди, присвячені творчості Чуковського і Маршака в радянських юнацьких журналах, тепер замінюються рекламою брендів, тенденціями в світі моди, а так само проблемами інтимних відносин з детальними коментарями психологів.

Парадокс, але, тим не менш, така інформація поглинається в неймовірній кількості. Однак, так було далеко не завжди, адже все це є результатом величезної кількості змін у житті суспільства, особливо за останні два десятиліття. Журнали для молоді, що видавалися в Радянському Союзі, мали зовсім інший вектор. Вони, перш за все, були спрямовані на виховання особистості дитини з широким колом інтересів і певною системою сприйняття дійсності. І це заслуговує на повагу. 
Саме по собі питання про інформаційну культуру (тобто вміння суб'єкта взаємодіяти з інформацією) повинно бути поставлене на якісно інший рівень. І тут так чи інакше, розбираючи питання про молодіжних журналах, ми все таки приходимо до того яким має бути сучасне суспільство, якого значення особистості в такому суспільстві та вплив інформації на становлення нашої молоді. 

Зараз суспільство зазнає глобальні зміни, при цьому як ніколи раніше інформація сприяє цим змінам. Але важливо лише те, до чого ми прийдемо в кінцевому рахунку.

Третім етапом стало визначення основні напрямки роботи молодіжного видання «Ми – майбутнє». Основний напрямок діяльності, як правило, визначає шлях, яким буде йти видання, і від вибору цього напрямку багато що залежить, якщо не все. 

Як ми вже казали раніше, головний компонент успішного видання-МДМ – універсальність. Воно, за можливості, має виконувати як функції інформагентства, так і аналітичного видання. 
«Ми – майбутнє» основним напрямком своєї діяльності обрав саме універсалізм. Редактор видання не став запроваджувати спеціалізацію журналістів з якихось окремих галузей. Людина, яка сьогодні висвітлює футбольний матч, завтра може написати рецензію про театральну виставу чи нову книгу. Багато хто може дорікнути нас у спрощеному підході до справи, однак, це не так. Відсутність спеціалізації не означає дилетантство.

Слід зауважити, що інтернет-портали швидко відгукуються на вимоги часу і активно підтримують молодих користувачів. На них, крім пошукових інструментів та інформаційних сервісів, пропонуються також інтернет-радіо, інтернет-пейджери і блог-сервіси, які працюють у паралельному режимі, але не можуть зрівнятися із друкованою газетою за бюджетністю та доступністю молодіжній аудиторії.

Як говорить у своїй роботі А. Росс, медійна багатозадачність часто сприймається як щось само собою зрозуміле, проте насправді ця особливість найглибшим чином змінює здатність споживача сприймати і пам'ятати одного разу побачений контент» [47, с 1]

Зміна пріоритетів на користь візуального тексту призводить до зміни якісних характеристик молодіжної аудиторії. Підлітки, для яких робота на комп'ютері є звичайною справою, значно частіше практикують мультизадачність, ніж їх «некомп’ютерізовані» однолітки.

Вже на третьому етапі редакційним колективом було визначено вторинні напрямки діяльності видання. Адже кожен головний редактор має перш ніж розпочати роботу проаналізувати потреби своєї цільової аудиторії. 

Ця картина істотно відрізняється від тієї, яку зображують сучасні медіаменеджери, зосередившись на широко пропагованих чотирьох «с»: сенсації, скандали, секс, смерть. Молодіжна аудиторія, як показують дослідження, має набагато більший спектр запитів і медіавподобань, відзначених позитивним ставленням до життя. 

Таким чином, варто зазначити, що знання щодо інформаційних потреби цільової аудиторії (молоді) не збігаються з її реальними інтересами, в результаті чого виникає явище «розірваної комунікації» між сучасними ЗМІ та українською молоддю. Адже сучасні працівники масової комунікації дуже недооцінюють інтерес молодих людей до актуальної інформації.

2.3. Рубрикація та основні засади роботи редакції

Питання рубрикації нашого молодіжного видання «Ми – майбутнє» вирішилося досить швидко. Ми не стали винаходити велосипед, та структуру газети склали з універсальних рубрик: 

· «Молодіжні новини»;
· «Молодіжна наука»;

· «Молодіжна музика»;

· «Молодіжний спорт»;

· «Молодіжна розмова»;

·  «Молодіжна допомога» [Додаток А].

Більшість матеріалів нашого друкованого видання становлять інформаційні повідомлення. Однак зайнятість журналістів (навчання / робота) не дозволяє нам працювати в режимі інформагентства, адже друковане видання не може бути настільки ж швидким, як і Інтернет-видання.

Основною функцією молодіжних видань є інформаційне забезпечення діяльності сучасної молоді. В нашому випадку ми вважаємо, що видання «Ми – майбутнє» покликане аналізувати головні події в країні, що потенційно можуть мати вплив на соціум. 

Так, чи більше має роль видання в процесі поширення інформації, тим в більшій залежності перед ній залишалася громадськість. Це пояснювалося рядом причин:

1. В Україні залишається мало конкуруючих голосів, крім комерційних газет і книг. 
2. Конкуруючі джерела інформації не можуть та не хочуть змагатися в оперативності та послідовності. 
3. Газети з самого початку не приховували, що вони не збираються бути політично нейтральними, і апелювали до упередженням своїх читачів. 
4. Принципи демократичної політичної Системи вимагали, щоб електорат завжди був у курсі справи щодо функціонування цієї системи, і спочатку тільки газети могли забезпечити це. 
5. Середній громадянин не мав ні достатньо часу, ні власної організації, щоб встигати за розвитком політичних подій, і в силу цього був змушений покладатися на газетну інформацію. Нарешті, по-шосте, газети пропонували не тільки політичну та економічну інформацію. Публікуючи матеріали розважального характеру і місцеві новини, вони привчали пересічних людей розглядати себе як частина більш широкого світу, що реагує на події, що відбуваються.

Хоча в ХХІ столітті. читацька аудиторія газет трохи скоротилася, вони все ще продовжують залишатися важливим джерелом інформації. Незважаючи на поширення радіо і телебачення (ТБ) газети і сьогодні продовжують залишатися джерелом більш детальною і більш глибокої інформації.

Функція реклами у виданні «Ми – майбутнє» не надто поширена, адже перед нами інформаційне видання, на відміну від вузькоспеціалізованих гендерних та підкреслено підліткових видань. 
Можна зауважити, що у нашому виданні «Ми – майбутнє» мало матеріалів на розважальну тематику; помітно частіше вживається в матеріалах комунікативна функція, журналіст частіше прагне налагодити контакт з масовою аудиторією; безпосередньо-організаторська, пов'язаний з тим, що в газеті публікуються статті критичного змісту, і, нарешті, досить сильно розкрита культурно-освітня функція молодіжного ЗМІ – з найбільшою частотою присутній в матеріалах з причини, що все-таки ця рубрика під назвою «наші земляки», журналісти прагнуть долучити аудиторію до поваги до наших видатних земляків.

«Ми – майбутнє» – громадсько-політична газета для молоді, яка почала виходити в грудні 2018 року, про що ми написали у логотипі видання [Додаток Б].

В газеті досить багато спорту, багато порад та навіть зустрічаються зображення напівоголених дівчат. 

У виданні «Ми – майбутнє» текстові матеріали превалюють над ілюстративними, тобто пріоритет віддавався змісту в буквальному сенсі слова. Тому шрифтове оформлення сприяло максимальній легкості сприйняття матеріалу. Кількість використовуваних гарнітур не перевищувало двох-трьох, засоби виділення стандартизовані, оформлення гранично спрощено, прибрано все зайве, що може спотворити зміст повідомляється. 
Гарнітури, що використовувалися:

· Декоративні шрифти Artemon та Beachwood для оздоблення заголовкових комплексів та номерів сторінок;

· Minion Pro (курсив, жирний, звичайний) для основного тексту.

Цьому допомагає і особлива стилістика рубрик і заголовків. Заголовний комплекс виконував функції навігатора. Тобто на кожній сторінці надруковані великі літери, повз яких майже неможливо промайнути та потрапити повз потрібної тобі рубрики. 

Рубрики, які ми назвали на початку підрозділу є постійними, та, як ми можемо бачити більшість дійсно присвячена проблемам молоді, студентам та молодим науковцям. 
 «Молодіжна допомога» – рубрика, де психологи консультують читачів газети, на разі найчастіше до цієї рубрики звертаються саме молодь щодо кохання, як першого-підліткового, так і більш дорослого, студентського [Додаток В].

Рубрика «Молодіжний спорт» завжди наповнює один й той же журналіст, але буває так, що йому не вистачає однієї статутної сторінки чи то хтось ще хоче надрукувати матеріал, навіть про футбол, тоді на сторінках газети, будь де, хоч би й відразу під рубрикою «Молодіжна наука» – з’являється рубрика «спорт», яка, звичайно, не має нічого спільного з офіційним додатком до газети [Додаток Г]. 
Щодо рекламної функції газети, то комерційна реклама, на разі, займає в нашому виданні 0% площі. У виданні немає жодної сторінки із комерційною рекламою, адже нашою метою є інформатизація молоді, а не прибутковість. Проте, у виданні є соціальна реклама – на звороті обкладинки розташована реклама молодіжного клубу Юнісеф, яка зроблена на соціальних засадах [Додаток Д]. 
Наша газета для молоді «Ми – майбутнє» має середній наклад серед місцевих газет для молоді. Газета досягає конкурентні переваги перед іншими виданнями формою подачі матеріалу: більшість статей в газеті публікуються в жанрі невеликих нотаток. Статті написані простою, зрозумілою мовою, доступним широкій аудиторії, а не лише людям, причетним до бізнесових кіл регіону. 
У статтях не досить активно використовуються ілюстративні матеріали (фотографії, малюнки), хоча в такий спосіб редакторський склад могли значно збільшити аудиторію. Більшість матеріалів мають місцеву локальність і подаються в інформаційному аспекті. Газета україномовна, хоча інколи публікуються (дуже рідко) російськомовні інформаційні коментарі

Таким чином, змістовне наповнення значної нашого журналу покликане служити досягненню головної мети, яку переслідують такі видання – розважати масового читача, а саме чоловіка, занурювати його в світ ілюзій і красивого життя, задавати певні стандарти поведінки і життя в цілому.

Цим же цілям відповідає і структура нашого журналу. Візуальне подання інформації в них явно переважає над текстовим, при цьому фотографії та графіка часто бувають принципово неформальні, авангардні. Ілюстрація в нашому глянцевому журналі відіграє особливу роль, адже це візуальний код, вибудовує систему символічних цінностей: естетичних, моральних, соціальних, гендерних та інших. Більшість матеріалів газети мають фактографічну і позитивну спрямованість. З позитивного боку показана діяльність міської та обласної адміністрації, виборних органів влади, новини культури, літератури і мистецтва. 
Більшість негативних матеріалів, яка могла б бути у виданні, може бути присвячена проблемам сучасної молоді (рання вагітність, проблеми з навчанням тощо). Ці та багато інших актуальних тематик планують висвітлюватися й надалі, в нашому друкованому виданні «Ми – майбутнє». 

На зворотній сторінці задньої обкладинки видання «Ми – майбутнє» розміщуються всі вихідні дані газети:

· паспорт видання (його назва та дані свідоцтва про держреєстрацію); 

· імена працівників редакції (ПІБ верстальника, шеф-редактора); 

· порядковий номер числа видання і його дата; 

· індекс видання; 

· наклад а також номер замовлення;

· відомості щодо авторського права видання;
· адреси редакції, видавця, друкарні [Додаток Е]

Отже чимало у виданні йдеться про найбільш актуальні теми для сучасної молоді: наука, спорт, тощо, проте забувається про елементи високої моралі, етики та людської гідності. Відтак, на газетних шпальтах карбується тільки літературне, відшліфоване слово, панують розумна думка й позитивна аура
2.4. Особливості текстового наповнення власного розробленого видання
Згодом методом помилок редактор «Ми – майбутнє» й автор магістерського проекту прийшов до висновку, що видання може виконувати також непрямі функції в суспільстві. Окрім головної своєї функції – інформування, воно може також виступати як інформаційний партнер, організатор різноманітних заходів, конкурсів тощо.

Слід детальніше зупинитися на інформаційному партнерстві.

Воно передбачає співробітництво з певними організаціями, компаніями, промо-групами для висвітлення заходів. Редактор може зв'язуватися з організаторами заходів та пропонувати певні умови співпраці.

Грамотні менеджери-організатори завжди підуть на зустріч. Крім того, у разі ре-піару події (розміщення на сайті видання афіші, «розкрутка» заходу в соціальних мережах тощо), редактор може наполягати на розміщенні логотипу видання на офіційних афішах і згадці назви видання як інформаційного партнера. 
Виникає цілком логічне запитання про доцільність таких дій. Відповідь редактора на нього проста: інформаційне партнерство є вигідним для видання у всіх аспектах. Воно передбачає не лише збільшення відвідуваності сайту за рахунок користувачів, що цікавляться подією (ре-піар + матеріали постфактум), але й безкоштовну рекламу бренду. Безумовно, 90% відвідувачів заходу не запам'ятають ваш бренд з першого разу, але за умови стабільного співробітництва з організаторами, ваше ім'я розкручуватиметься дедалі ефективніше. 
Редактор повинен завжди бути в курсі не лише тих подій, які будуть мати місце в майбутньому, а й тих, які лише плануються.
Проблемно-тематичний комплекс видання дуже широкий: на його сторінках пропагуються переваги здорового способу життя, журналісти намагаються допомогти у професійній орієнтації молоді, виховують почуття патріотизму, пишуть про віл-інфікованих, бездоглядних неповнолітніх дітей, друкують повідомлення про проведення різних літературних і мистецьких конкурсів та їх результати, приділяють увагу питанням сучасної молодіжної культури, боротьбі з молодіжним безробіттям, віковим проблемам молоді, опікуються гідністю та честю військової служби тощо. Одним із найважливіших завдань редакції є виховання національної еліти та прищеплення патріотичних цінностей.

На сторінках газети можна знайти психологічні тести на рівень розвитку особистих якостей. Журналісти розкривають суть таких понять, як життєві цінності, і робиться це не в повчальному дусі, а в легкій ненав’язливій формі – на прикладі самої молоді, її устами. 
Переймається редакція і проблемами європейської інтеграції (зачіпаються саме ті аспекти, які безпосередньо можуть зацікавити молодь). 
Намагається редколегія залучати молодь і до вирішення загальнонаціональних проблем, виховувати в неї належний рівень електоральної свідомості («Майбутній президент – очима молоді»), сприяти підвищенню інтересу молоді до політики, розвивати вміння приймати рішення і робити прогнози («Коли б я був директором школи...»). Активно пропагується культура мовлення як засіб застереження від «лихослів’я».
На відміну від більшості, так би мовити, глянцевих молодіжних журналів, «Ми – майбутнє» зберігає за собою таку важливу виховну функцію (це стосується і культури мовлення, і прищеплення належного ставлення до основних етичних норм та загальнонаціональних цінностей). Наше молодіжне видання «Ми – майбутнє» вільне від бульварного словоблуддя, чисте від низькопробної, суперечливої, недостовірної і неперевіреної інформації. 
Таким чином, ми можемо зробити висновок, що саме редакція повинна вирішувати, яким шляхом йти до сердець читачів. Можливо, це буде рекреативна функція або наочно-пізнавально. Їй вирішувати, хочуть вони молодь веселити або ж повчати на наочних прикладах, що таке «добре», а що таке «погано». Саме редактор повинен виступати й головним креатором- створювачем ідей, й головним реалізатором задумів.
Для такої роботи необхідні відповідні знання. Шеф-редактор не може обмежитися знаннями лише з менеджменту. У першу чергу головний редактор – це носій професії. Без знання основ фаху редактор ніколи не зможе повністю оцінити роботу творчої групи як на виїзді, так і підчас обробки інформації. Для цього він повинен сам поносити штатив, попрацювати журналістом на виїздах, автором програм, літературним і випусковим редактором. Все це потрібно для того, щоб на кінцевій стадії свого професійного розвитку мати змогу об’єктивно оцінювати продукт і роботу, яка докладена для його створення. І до того ж розуміти всю відповідальність за продукт і його якість.

Висновки до 2 розділу

Спеціальне молодіжне ЗМІ являє собою унікальне явище в молодіжній журналістиці. Некомерційний шлях, яким йдуть в більшості випадків засоби масової комунікації типу МДМ (молодь для молоді), становить додаткові складнощі для колективу молодіжного ЗМІ. Та, не зважаючи на складнощі, ЗМІ такого типу досить стрімко розвиваються й активно взаємодіють з молоддю, як ми можемо бачити це на прикладі нашого магістерського проекту. 

 Дуже важливу роль в роботі молодіжного друкованого видання «Ми – майбутнє» грає редактор видання, як головний ідейний натхненник та мотивуючий двигун колективу. Саме від редактора в більшості випадків залежить нормальна атмосфера колективу й успіх проекту в цілому.

 Також не можна не відзначити роль аудиторії в діяльності молодіжного видання «Ми – майбутнє». Молодь в діяльності нашого магістерського проекту – молодіжної газети – виступає не тільки пасивним спостерігачем, а й активно бере участь в процесі створення матеріалів й успіху проекту в цілому. 

Іншим суттєвим аспектом виступає редактор як організатора різних заходів для молоді. Він часто виступає організатором різних конкурсів, грантів, культурно-розважальних і суспільно корисних заходів. Який напрямок обрати – це питання до редакції. Їй вирішувати, хочуть вони молодь веселити або ж повчати на наочних прикладах, що таке «добре», а що таке «погано». Саме редактор повинен виступати й головним креатором- створювачем ідей, й головним реалізатором задумів.

Молодіжні спеціалізовані друковані видання, що молоддю й видаються, незважаючи на складнощі, мають досить райдужні перспективи розвитку. Вагомим аргументом є те, що на вітчизняному ринку ЗМІ таких видань надзвичайно мало, а тому конкуренція практично відсутня. Сьогодні ця ніша не заповнена достатньо, а потреби аудиторії постійно зростають.
Мета розробленого видання – достовірно інформувати молодь про події в Україні та позитивно впливати на світогляд молодих людей. І саме редактор, як ключова фігура редакційно-видавничого процесу слідкує за розвитком ідей, які створюють концепцію видання.

Отже, підсумовуючи практичний розділ пояснювальної записки можна сказати, що в автора вийшло повноцінне видання, яке виконує всі необхідні функції подібного видавничого продукту. Зокрема, газета «Ми – майбутнє» представляє собою:

· газету як освітній ресурс

· 
медійну самореалізація молоді; 

· 
виховання національно-свідомого громадянина і патріота.

Таким чином, можна вважати, що проект завершено успішно.
ВИСНОВКИ
ЗМІ є повсюдною присутністю в житті сучасної молоді. Телевізійні програми, які вони дивляться, музику, яку вони слухають, відеоігри, які вони грають, і веб-сайти, які вони відвідують, відіграють важливу роль у житті молодих людей, пропонуючи їм потік різних вражень, ідей і знань. 
Більше того, розвиток комунікаційних технологій привносить засоби масової інформації до молоді, як ніколи раніше. Зі зростанням цифрових платформ і зростанням Інтернету значно збільшився час, який молоді люди витрачають на залучення до ЗМІ. 
Сприйняття молодими суспільствами також формується засобами масової інформації. Замість того, щоб бути універсальною і незмінною стадією життя, «молодь» – це відносна, культурно побудована концепція, яка змінюється між різними історичними та географічними контекстами. 
Широкий спектр соціальних, економічних та політичних сил сприяє визначенню та розумінню молоді, але і медіа відіграють вирішальну роль: вони впливають на суспільне ставлення до молоді, а також на сприйняття молодими людьми. 
Отже, існує широкий спектр міждисциплінарних особливостей, які аналізують відносини молоді з медіа, а також характер медіа-текстів, спрямованих на молодь. Значну увагу було приділено дослідженню можливого впливу ЗМІ на поведінку молоді, але зростаючий обсяг роботи також досліджує, як молоді люди активно взаємодіють зі ЗМІ та роблять його значущим у їхньому житті. 
Інші дослідження фокусуються на тому, як засоби масової інформації представляють молодь і орієнтуються на молодь як на специфічний ринок товарів і розваг. Додаткові дослідження спрямовані на розробку специфічних медіа-форм, спрямованих на молоді аудиторії, наприклад, особливі жанри фільмів або окремі телевізійні формати. В той час, як багато досліджень стосунків дітей зі ЗМІ були засновані на психологічних або поведінкових підходах, багато досліджень щодо відносин підлітків та молодих дорослих зі ЗМІ з'явилися у сфері медіа, культурних та комунікаційних досліджень. 
Записи, наведені в цьому дослідженні, є ключовими в цьому різноманітному аналізі. Вони включають як важливі внески, так і ефективні огляди окремих областей дослідження. Ця публікація включають аналіз та розробку власного макету видання для молоді, які читачі можуть використовувати для подальшого вивчення теми молоді та засобів масової інформації.

Особливо детально було розглянуто те, який вплив може мати видання для підлітків на аудиторію. Так, вплив ЗМІ на підлітків може бути навмисним – наприклад, реклама часто спрямована на дітей і підлітків. Це означає, що діти та підлітки все більше усвідомлюють бренди та образи. 

Вплив ЗМІ також може бути більш непрямим. Прикладом цього може бути посилення сексуальності у рекламі, журналах, телевізійних шоу та музичних відео. Ці медіа-продукти часто показують «сексуальних» жінок з нереальними типами тіла. Інші види засобів масової інформації містять насильницькі образи та грубу мову – наприклад, відеоігри та тексти пісень.

Ці непрямі впливи на засоби масової інформації можуть підказати підліткам, що це "нормальний" спосіб виглядати і поводитися.

Але вплив на медіа, зображення та повідомлення не означає, що ваша дитина ризикує. Підлітки просто не беруть на борт все, що повідомляє їм засоби масової інформації – або хтось інший. Вони можуть бути підкованими споживачами медіа повідомлень.

Багаторазове побачення насильницького медійного контенту може зробити більш вірогідним, що хтось поведе себе агресивно або насильницько, буде менше розуміти потреби і почуття інших людей, або відчувати більше страху перед їхнім оточенням.

Такий вміст не завжди – а то й часто – показує, що відбудеться, якщо люди поводяться бурхливо в реальному житті. Це може означати, що підлітки не отримують реального розуміння того, що відбувається.
Метою дипломного проекту було створення молодіжного друкованого видання «Ми – майбутнє», а також аналіз сучасного ринку молодіжних ЗМІ, та ролі редактора в роботі молодіжного видання. 
Молодіжні засоби масової інформації являють собою важливу, відносно нову нішу в журналістиці. Видань, які створюються молоддю для молоді, в Україні наразі небагато, а це вже показник негативної, тривожної тенденції. Під час роботи над метою було розглянуто молодіжну журналістику в Україні в різні періоди існування; проаналізовано стан молодіжних видань в Україні; визначено роль редактора на етапах створення й розвитку молодіжного видання; а також в якості практичної частини магістерського проекту було розроблено концепцію та контент-наповнення молодіжного видання «Ми – майбутнє». Отже, можна вважати, що магістерський проект завершено успішно.
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