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ВСТУП

У стародавні часи доступ до бібліотек мали лише привілейовані касти населення, а деяка література цінувалася на вагу золота. Відвідування цих культурних місць завжди давали поштовх до нових ідей і інтелектуальному зростанню.

По суті, бібліотеки сучасного світу - це комфортні високотехнологічні громадські заклади культури.  І з кожним роком в світі з'являється все більше вражаючих бібліотек, які часто перетворюються в центри зосередження суспільного життя. Однак і суспільні потреби не застигли на місці, і функції сучасних бібліотек давно перейшли на новий, затребуваний рівень. В Україні теж йде переосмислення функцій і ролі цих культурних інститутів, нажаль, повільнішими темпами, ніж в інших країнах.

«Одним з головних завдань нашої держави є збереження високого потенціалу інтелекту, духовності, працездатності, репродуктивної функції молодого покоління. Значна роль у виконанні цих завдань відводиться бібліотекам. І  нинішнє покоління користувачів все частіше звертається до новітніх технологій. Тому сучасні бібліотеки намагаються задовольнити потреби молодого покоління читачів. Перед бібліотеками стоїть питання знаходження оптимальних методів роботи з дітьми та юнацтвом адаптованого до сучасних технологічних можливостей соціальних комунікацій» [40].
Он-лайн обслуговування  користувачів бібліотек, так само, як і надання інформації з видалених джерел, стало нормою діяльності бібліотечних установ.
Щороку чисельності користувачів бібліотек зростає. Зокрема, це пояснюється запровадженням нових послуг з використанням вільного доступу до мережі Інтернет та інноваційних форм соціокультурної діяльності (квестів, бібліоночей, акцій тощо) [32].
У сучасному світі бібліотека повинна постійно розвиватися. Вже недостатньо лише зберігати та видавати книги. Ритм життя сучасного суспільства зараз дуже швидкий і читачеві тепер не просто потрібні друковані видання, йому потрібні можливості. І тому сучасні бібліотеки почали впроваджувати інформаційні технології: створювати електронні каталоги, оцифровувати книги і навіть запускають Інтернет - аналоги бібліотек.
Наразі можна відстежити тенденцію до більш активного комплектування фондів бібліотек електронними виданнями, нажаль їх питома вага все ще дуже мала, але, вони можуть стати дуже корисними для користувачів сучасних бібліотек. 

Сьогодні можна з упевненістю сказати, що бібліотечний сегмент в Україні у сучасному інформаційному середовищі зростає, але ж і самі бібліотеки активно сприяють цьому процесу, що багато в чому пояснюється впровадженням інноваційних форм обслуговування.
Дослідженням проблем, пов’язаних з впровадженням інноваційних форм обслуговування користувачів бібліотек, займалися чимало вітчизняних та зарубіжних фахівців. Так, С.Г. Матліна досліджувала проблеми теорії і практики бібліотечної справи, приділяла увагу бібліотечній рекламі та розкрила особливості професійної інноватики. В якості чинника розвитку бібліотечних інновацій розглядає  наукові дослідження А.А. Соляник.

Прихильником ідеї бібліотеки, орієнтованої не лише на збір інформації, а на діяльність, спрямовану на пробудження мислення людей, на відкритий діалог з кожним є С.С. Серейчік. Розвиток моделі «Бібліотеки - громадського центру, центру міжкультурної комунікації» науковець розглядає як спосіб успішної соціалізації читачів, їх орієнтації в сучасному багатополярному світі. Значний внесок в дослідження сутності бібліотечної інновації зроблено О. Качановою, Т. Вилегжаніною, О.М. Великосельською. Інноваційні форми роботи з читачами в бібліотеках світу ретельно висвітлено С. В. Дихою.

Отже, проблема інноваційної діяльності дитячої бібліотеки є актуальною як для теорії, так і для практики, що обумовила вибір теми дослідження.
Об’єкт дослідження  – інноваційна діяльність бібліотек.

Предмет дослідження – інноваційна діяльність Лисичанської бібліотеки- філії для дітей №10.

Мета дослідження – запропонувати шляхи вдосконалення інноваційної діяльності Лисичанської бібліотеки-філії для дітей №10.
На основі об’єкта, предмета та мети було поставлено такі завдання:

· розкрити терміносистему дослідження;
· вивчити сутність та різновиди бібліотечних інновацій;
· висвітлити історію та сучасний стан дитячих бібліотек;
· проаналізувати стан інноваційної діяльності Лисичанської бібліотеки-філії для дітей №10;
· надати шляхи вдосконалення інноваційної діяльності Лисичанської бібліотеки-філії для дітей №10.
У процесі дослідження було використано такі методи:
· теоретичні: аналіз та синтез, абстрагування, порівняння.
· емпіричні: спостереження, опис, бесіда. 
Методологічною основою дослідження є діалектико-матеріалістичний метод, інформаційний, історичний та діяльнісний підходи.
Практична значущість дослідження: розроблені рекомендації можуть бути використані в діяльності Лисичанської бібліотеки-філії для дітей №10 з метою підвищення ефективності інноваційної діяльності книгозбірні.
Випускна кваліфікаційна робота бакалавра складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел. Основний текст містить 51 сторінку, список бібліографічних посилань нараховує 43 джерела.
Розділ 1. ІСТОРИКО-ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПРОБЛЕМИ ДОСЛІДЖЕННЯ
1.1. Терміносистема дослідження

У сучасному світі XXI століття прийнято вважати ерою нових технологій і стрімкого розвитку в сферах науки, техніки, мистецтва. Але традиційні історичні здобутки цілої планети, що формувалися протягом сотень тисяч років завжди будуть  корисними і незамінними в нашому житті.

А. Блажкевич вважає, що «бібліотеки України є базовим елементом суспільного розвитку й таких його складових, як культура, наука, освіта. Бібліотека прагне надавати своєму користувачеві сучасні бібліотечно-інформаційних послуги й продукти, будучи невід’ємною частиною глобального інформаційного середовища та роблячи свій внесок у розвиток наукового й культурного потенціалу держави» [3].

Згідно Закону України «Про бібліотеки і бібліотечну справу» «бібліотека - інформаційний, культурний, освітній заклад (установа, організація) або структурний підрозділ, що має упорядкований фонд документів, доступ до інших джерел інформації та головним завданням якого є забезпечення інформаційних, науково-дослідних, освітніх, культурних та інших потреб користувачів бібліотеки» [14]. 
Словник української мови дає таке визначення бібліотеки: «це установа, культосвітній заклад, де зберігаються і видаються читачам книжки, журнали і т. ін., а також здійснюється популяризація і пропаганда літературних творів» [36].
Цікаве визначення бібліотеки надає англійський письменник Ніл Ґейман: «Бібліотеки – це місця, до яких люди йдуть за інформацію. Книги – це тільки верхівка інформаційного айсберга: вони зберігаються там, і бібліотеки можуть надати вам книжки вільно та легально. Зараз діти беруть книжки в бібліотеках, значно більше ніж будь-коли раніше» [8].
Окреме місце серед бібліотек займають дитячі бібліотеки. У Законі України «Про бібліотеки і бібліотечну справу» констатується, що «Користувачі бібліотек дитячого та юнацького віку мають право на бібліотечне обслуговування у загальнодоступних та спеціалізованих бібліотеках» [14].
Вікіпедія зазначає, що «мережа спеціалізованих бібліотек для дітей є складовою бібліотечної системи України, сукупністю однорідних бібліотек, об’єднаних спільністю завдань, принципів діяльності, організаційних рішень та територією розташування»  [10]. 
Базовий нормативний акт, що регулює діяльність констатує, що «Спеціалізована бібліотека для дітей — інформаційний, культурно-освітній заклад, що має спеціалізований фонд документів конкретного читацького спрямування для обслуговування дошкільників, читачів-учнів 1-9 класів та організаторів дитячого читання» [12].

Функціонування мережі спеціалізованих бібліотек для дітей затверджене Законом України «Про внесення змін до Закону України «Про бібліотеки і бібліотечну справу» від 21.05.2009 № 1388-VI [15].

Дитячі бібліотеки України є державним гарантом захисту прав дітей на культурне і духовне життя та на вільний доступ до інформації відповідно положень Конвенції ООН про права дитини 1989 р., ратифікованої Верховною Радою України у 1991 р. [24]. Вони надають дітям можливість залучення до досягнень національної і світової культури, проведення дозвілля, спілкування з ровесниками та дорослими цікавими людьми з урахуванням вікових, психологічних і соціальних особливостей дитини [10].

Провідна вітчизнана дослідниця, А.А. Соляник пише, що «Зa останні 20 років у бібліотечно-інформаційній сфері України відбулися суттєві зміни, пов’язані з соціополітичними, економічними, технологічними перетвореннями. Саме з цими змінами в професійний лексикон увійшло поняття «інновація». Але нині більшість бібліотекознавців усвідомили, що інновація – це не опанування ринкових та комп’ютерних технологій, це ґрунтовне соціокультурне явище і років йому стільки ж, скільки й людській цивілізації. Найоптимальнішим із багатьох визначень цього явища є таке: інновація – це результат цілеспрямованих змін, який виявляється в тому, що нова ідея доведена до стадії практичного застосування і дає позитивний економічний або соціальний ефект, котрий зумовлює прогресивний розвиток бібліотеки як соціального інституту. В основі інновації завжди лежить нова ідея – продукт творчої інтелектуальної діяльності, але якщо ця ідея не реалізована на практиці, то це ще не інновація. Реалізації нововведень із позитивним ефектом сприяють наукові підходи до організації інноваційної діяльності. Саме використання результатів наукових досліджень сприяє підвищенню якості роботи бібліотек за рахунок високої продуктивності й поліпшенню умов праці, позбавленню від рутинних процесів та операцій» [37].

Відомо, що поняття «інновація» увів у науковий обіг австрійський (пізніше американський) учений Й.А. Шумпетер. Також незалежно від нього в цьому напрямку працював російський дослідник Н.Д. Кондратьєв. Роботи цих учених послужили відправною точкою для досліджень представників різних галузей знань. 

О. Качанова підкреслює, що у розвиток сучасної теорії інновацій істотний внесок зробили чимало вітчизняних і зарубіжних науковців, таких як Е.С. Мартін, Н.А. Толканюк і Н.Т. Чупріна. Однак, наголошує дослідниця, теоретичних праць з питань бібліотечних інновацій, на жаль, небагато. До цієї проблеми у різні роки зверталися такі вчені, як С.А. Басов, О.М. Ванєєв, Н.С. Карташов, С.Г. Матліна і С.С. Серейчік. Спільність позицій бібліотечних фахівців полягає у визнанні перетворюючої ролі нововведень для вдосконалення діяльності бібліотек. Однак, «нововведення», що в більшості робіт дорівнює поняттю «бібліотечна інновація», розглядається авторами публікацій лише як процес впровадження в діяльність бібліотек досягнень бібліотечної науки і передової практики. О. Качанова виявила відмінності в уявленнях авторів щодо сутності бібліотечної інновації, що розуміється як:

- процес поширення «передового бібліотечного досвіду», «ядро» методичної роботи бібліотек; 

- особлива ознака розвитку і вдосконалення діяльності, заснована на пошуку нових шляхів функціонування бібліотек, якісно переважаючих попередні; 

- засіб творчого зростання співробітників бібліотек [22].

Аналіз і зіставлення уявлень фахівців бібліотечної та науково-технічної сфер щодо природи інноваційних процесів дозволили провести операціоналізацію основних понять, визначити послідовність і особливості здійснення інноваційних процесів, встановити ті проблеми, які не розглядаються бібліотечними фахівцями в «інноваційному ключі» - маркетинг, асортиментна робота, стратегічне планування, проектне управління, технологія бібліотечних процесів.

Вітчизняна дослідниця Т. Вилегжаніна наголошує на тому, що сучасна бібліотека – «це не тільки зібрання книжкових колекцій, але й величезний світ соціальних комунікацій для людей, об’єднаних пошуком знань. Реальне майбутнє – у тих бібліотек, які поєднують традиційну культуру спілкування з книгою та нові інформаційні технології» [6].

Інновації стали невід’ємною частиною бібліотечного життя. Вони допомагають бібліотекам стати конкурентоздатними, запроваджувати нові бібліотечні послуги, формувати позитивний імідж у суспільстві і конкретній громаді. Тільки рухаючись в ногу з часом, можна бути впевненими у наявності шансу не загубитися на просторах глобалізації, забезпечити якість послуг і вдосконалити модель сучасної бібліотеки.

Але сучасна бібліотека це не лише електронна або віртуальна бібліотеки. Враховуючи виклики сьогодення, бібліотеки намагаються використовувати у своїй діяльності нові сучасні найцікавіші й різноманітніші форми роботи, які, завдяки актуальному змісту, творчому підходу та нетрадиційним назвам, здатні привертати до себе увагу користувачів бібліотек, а також залучати до них нових відвідувачів. Останнє можливе за рахунок запровадження інноваційних форм роботи. 

«У теорії та практиці одночасно із вказаним поняттям набув поширення термін «нововведення», проте пріоритет все ж таки надається інновації, яка в умовах сьогодення  визначається як «впроваджений зразок діяльності, продукції, послуг, що має якісною характеристикою абсолютну або відносну новизну; виходить за межі засвоєних традицій; виводить професійну діяльність на принципово поліпшений або якісно новий рівень. Нині багато організацій з різних галузей «взяли курс» на реорганізацію власної діяльності, спираючись на інновації, як на засіб розвитку. Тому не дивно, що і у дитячих бібліотеках кілька років тому розпочався інноваційний рух, сутність якого є оновлення змісту й методів роботи та управління, що дозволило зробити прорив до нових технологій, нової якості бібліотечної справи» [19].

За словником української бібліотечної енциклопедії «Інноваційна діяльність бібліотеки – комплекс наукових, технологічних, організаційних та інших заходів, орієнтованих на реалізацію бібліотечних інновацій. Інноваційна діяльність бібліотеки здійснюється відповідно до визначеної інноваційної політики закладу, під якою розуміється система ідей, завдань та напрямів, форм і методів інноваційного розвитку, що відображає основні цілі та альтернативні можливості в умовах конкретних реалій сьогодення з врахуванням стратегії закладу на майбутнє. Суб’єктами інноваційної діяльності бібліотеки є юридичні і фізичні особи, які здійснюють і поширюють бібліотечні інновації (бібліотеки та їх працівники, методичні центри, ВНЗ, заклади підвищення кваліфікації, бізнесові, освітянські, владні структури, видавництва і книгорозповсюджувальні організації тощо). Вони виступають як замовники, виконавці або інвестори інновацій. Система взаємовідносин між ними здійснюється на засадах договорів, угод, спільного розроблення і реалізації інноваційних проектів, цільових програм і проектів підтримання інноваційної діяльності» [41].
А безпосередньо поняття «бібліотечна інновація» нам дає українська бібліотечна енциклопедія. «Бібліотечна інновація – нестандартні ідея, методика, оригінальний проект, новітні продукти/послуги, що відрізняються від попередніх традиційних форм бібліотечної роботи новими підходами і властивостями і є кінцевим результатом інноваційної діяльності бібліотеки. В бібліотекознавстві, бібліографознавстві, соціальній інформатиці термін бібліотечна інновація використовується з початку 1990-х років, а у більш ранній час у професійному бібліотечному середовищі застосовувались терміни «нововведення», «новація», «новина», «передовий бібліотечний досвід». Бібліотечній інновації притаманні специфічні особливості: новизна; спрямованість на вирішення певної проблеми; орієнтація на поступальний розвиток бібліотеки; трансльованість (здатність до розповсюдження, просування); затребуваність суспільством і користувачами; націленість на практичне запровадження; економічна привабливість (доцільність). Головною метою бібліотечних інновацій є підвищення рівня бібліотечно-бібліографічної практичної діяльності задля максимально повного задоволення інформаційних, освітніх і культурних потреб користувачів. Незалежно від того до якого виду відносяться бібліотечні інновації, вони впливають на всю діяльність закладу, призводять до зростання рівня значущості й авторитету бібліотеки у громаді, розширенню її функцій, набуттю нового статусу та позитивного іміджу, що в кінцевому підсумку сприяє еволюційному розвитку бібліотеки, її конкурентоспроможності у суспільстві [41].
Таким чином, до терміносистеми даного дослідження ввійшли такі поняття, як бібліотека, бібліотечна інновація, дитяча бібліотека, інноваційна діяльність, інновація (нововведення).

1.2.
Сутність та різновиди бібліотечних інновацій

В останні роки фахівці будь-якої бібліотеки використовують поряд із традиційними численні інноваційні форми роботи, прагнучі донести до користувачів потрібну інформацію та в повному обсягу задовольнити їхні запити.

Інноваційна діяльність притаманна всім бібліотекам, які в сучасних умовах постійно і наполегливо шукають шляхи в адаптації до реалій сьогодення. Нові ідеї та ініціатива бібліотечних фахівців є рушійною силою в діяльності книгозбірень, адже пошук найбільш ефективних виховних технологій сприятиме створенню свідомої потреби в постійному спілкуванні з книгою, потягу до бібліотеки.

«Сучасні читачі комп’ютерно-грамотні, оснащені мобільними телекомунікаційними приладами. Наразі більшість бібліотек світу активно використовують інноваційні форми роботи, що базуються на комп’ютерних і телекомунікаційних технологіях, намагаються стати найпопулярнішим місцем навчання і відпочинку, створюють нові шляхи для комунікацій. І прикладом тому є бібліотеки США — це унікальне явище сучасного світу. Бібліотеки там пропонують послуги, які в нашій свідомості з бібліотекою поки що мало пов’язані. Крім надання доступу до мережі Інтернет, що, звичайно, практикується і в Україні, існує, наприклад, такий незвичний вид послуг, як допомога у заповненні онлайнових форм для людей, які шукають роботу. Саме завдяки впровадженню в роботу бібліотек подібних послуг та нових сервісів книгозбірні не втрачають своєї популярності, а ще і залучають все більше нових користувачів» [13].
«Активно впроваджують інноваційні ідеї та інтелектуальні продукти та послуги бібліотеки Німеччини. Публічну бібліотеку міста Кельн визнано найкращою бібліотекою країни. Цим відзначили її сміливість у реалізації незвичних медіа проектів та стратегію з перетворення бібліотеки-книгосховища на міжкультурне місце зустрічі. Співробітники проводять навчання користувачів сучасним медіа, організовують культурні заходи та виставки. Основне завдання бібліотекарі вбачають у тому, щоб книги швидше дійшли до читача. Якщо те чи інше видання привернуло увагу публіки і преси, воно має бути відразу закуплене, оброблене і надане відвідувачам. Німецькі бібліотеки виконують функцію важливих центрів безперервної освіти. Відповідно до цього пріоритетного напрямку роботи в міських бібліотеках Німеччини посилюється пропаганда читання та інформаційна підтримка навчальних процесів. 

Зарубіжні бібліотеки приваблюють громадян не тільки багатими зібраннями літератури, але й можливістю користування найсучаснішою інформаційною аудіо-продукцією. Завдяки виставковій та музейній діяльності, залученню найвідоміших письменників і діячів культури на масові заходи бібліотеки стали улюбленим місцем зустрічей та спілкування людей різного віку. 

Усі книгозбірні Швеції різних типів і видів, відкриті для бажаючих. Сьогоднішня шведська бібліотека доволі суттєво відрізняється від тієї, що була навіть 15-20 років тому. Всі процеси роботи автоматизовані. У даний час, згідно з дослідженнями, бібліотеки пропонують своїм читачам через Інтернет 92-93 % інформації, і тільки 7-8 % зберігається в бібліотеках на паперових носіях. Бібліотеки у Швеції - найдемократичніші заклади з усіх установ культури. Вся робота бібліотек спрямована, перш за все, на залучення громадян до читання. Сьогодні  Швеція робить все, щоб бути найбільш читаючою країною світу.

Книгозбірні Данії досить активно займаються проектною діяльністю, яка спрямована на впровадження інноваційних технологій з метою створення нових видів послуг для користувачів. 

Незважаючи на різний фінансовий і матеріально-технічний стан, дуже схожі бібліотеки Польщі й України. Так само як і українські, польські бібліотекарі вже давно перетворили свої бібліотеки на сучасні інформаційно-дозвіллєві центри громади, де постійно проводяться літературні зустрічі, працюють різні клуби за інтересами, комп’ютерні курси тощо. У роботі з читачами в польських бібліотеках є також чимало спільного з нашою діяльністю. Це й чисельні заходи для дітей та батьків, групові заняття в мультицентрі, заходи за межами бібліотеки та багато іншого. Сьогоднішні інноваційні досягнення багатьох бібліотек світу - підтвердження професійної спроможності їх колективів» [13].
«У пошуках інноваційних форм роботи з книгою бібліотекарі інколи не враховують, що 80% інформації людина сприймає за допомогою зору. Живе споглядання, тобто наочне сприйняття, є початком будь-якого пізнання. Наочності завжди приділялась велика увага в бібліотечній роботі. Особливо корисна наочна популяризація друкованих видань у роботі з користувачами -дітьми. Тому наразі бібліотеки впроваджують в свою роботу велику кількість сучасних форм та різновидів книжкових виставок, які спроможні зацікавити користувачів різних вікових категорій» [28].

Тлумачний словник говорить нам про виставку так: «книжкова виставка - це оперативна форма масової роботи, що вражає уяву, викликає бажання підійти, подивитися, а після отримання поради від бібліотекаря – взяти книгу для читання» 

«Книжкова виставка - це своєрідна візитна картка кожної бібліотеки, за якою оцінюють і якість фонду, і стиль її роботи. У наш час є ряд обставин, які змушують по-новому дивитися на організацію і використання книжкових експозицій. Це пов'язано з великою кількістю нової літератури, зайнятістю сьогоднішніх читачів, зі зниженою увагою дітей до читання, з більш своєрідним підходом деяких читачів до вибору книг. Саме сьогодні створюється нова модель публічної бібліотеки, де особлива роль відводиться організації бібліотечного простору»  [38].
Відомий бібліотекознавець М.О. Рубакін писав: «Обирати книги для свого та чужого читання – не тільки наука, а й мистецтво. Треба мати чималі знання і творче мислення, щоб книжкова виставка зацікавила читача». Книжкові виставки почали практикуватися в роботі бібліотек в середині ХІХ століття і стали найбільш поширеною формою популяризації книги. Організатором їх був видатний мистецтвознавець і громадський діяч В.В.Стасов, який працював тоді у відділі мистецтв Санкт-Петербурзької публічної бібліотеки. Виставки мали характер музейних експозицій. На них демонстрували найбільш цінні примірники з книжкових сховищ бібліотек. Для своїх читачів бібліотекарі наразі готують цікаві віртуальні виставки, що стало можливим завдяки доступу до мережі Інтернет. А проблемами впровадження сучасних інформаційних технологій у роботу  бібліотек досліджували багато вчених. Наприклад, на початку організацією віртуальних виставок займались І.Торкін, Н.Збаровська, М.Алфьоров. Н.Збаровська під віртуальною виставкою розуміє електронну виставку в форматі «PowerPoint» - електронної презентації. Автор пропонує таку виставку при відповідному звуковому оформленні і наявності мультимедійного проектора застосовувати як ілюстративний матеріал на комплексних заходах. Можна її використовувати і в роздрукованому вигляді. До переваг створення віртуальних виставок як форми бібліотечного обслуговування автор відносить: можливості індивідуальної самостійної роботи читача з поданими матеріалами, нетрадиційну подачу матеріалу, наочність, структурування матеріалу. А І. Торкін описує досвід організації віртуальних виставок на сайті Національної бібліотеки України для дітей , яка пропонує користувачам оцифровані видання, що представляють творчість видатних художників ілюстраторів. Після вибору потрібного видання користувач може побачити в зменшеному вигляді всі його сторінки і скласти про нього попереднє враження. Кожне зображення пов’язане гіперпосиланням зі сторінкою, де його можна детальніше роздивитись і прочитати. Зображення представлене в jpg-форматі. М.Алфьоров аналізує віртуальні(розміщенні в Інтернеті) виставки творів мистецтва [5].
Виставка-адвайзер (виставка-консультація) – у перекладі з англійської – adviser – радник, консультант. Приклад виставки-адвайзер: «Що читати сучасній молоді?», «Як обрати професію?» (З профорієнтації) та ін. На такого роду виставках обов'язково повинен бути представлений методичний матеріал: консультації, рекомендації, пам'ятки по темі виставки. Огляд цієї виставки перед аудиторією теж проводиться у формі консультації.

Виставка-вернісаж або виставка-галерея передбачає демонстрацію картин або репродукцій. Вернісаж супроводжується експозицією літератури про художників-авторів, творчість місцевих художників, про даний напрямок в мистецтві, потребує більше площі для експонування робіт, використання світла, цитат, антуражу. Складність даної виставки – в різноманітності ілюстративного матеріалу, здатності бібліотекаря використовуючи драпірування, зберегти індивідуальність кожної ілюстрації.

Виставка-вікторина ставить за мету розширити кругозір читачів і звернути їхню увагу на книги, які рідко запитуються. Даний вид виставок отримав в бібліотеках найбільш широке поширення. Цей вид виставки передбачає наявність ряду питань, відповісти на які можна, звернувшись до книг, представленим на виставці. Відповіді на запитання можна дати як в усній, так і в письмовій формі. Існує два варіанти проведення вікторини: в процесі демонстрації виставки (питання і завдання розміщуються безпосередньо на виставковому просторі) і по завершенню роботи виставки (як підсумок ознайомлення з представленими матеріалами) [21].
Виставка-діалог передбачає діалог двох точок зору, двох авторів. Представляється література авторів з діаметрально-протилежними точками зору з даної теми, питання, проблеми. Читачі можуть висловити свою думку з даного питання за допомогою олівця та паперу, які розташовуються поруч з виставкою. 

Виставка-досьє – дана виставка передбачає збір фактичних даних про що-небудь. 

Виставка-заклик (імпульс, гасло) – головне її призначення – привернути увагу до проблеми, теми, вона має спонукати до дії та починатися словами «Зупинись ...», «Не нашкодь ...», «Бережись ...», «Пам'ятай ...» та ін. Матеріали, представлені на виставці, мають носити емоційний, яскравий, неординарний характер.

Виставка-знайомство – вона організовується для того, аби познайомити відвідувачів бібліотеки з будь-якою цікавою людиною. 

Додати інтер’єру бібліотеки художньо виразний вигляд та підсилити естетичну ауру можливо,  якщо оформити в бібліотеці виставку-ікебану. На цій виставці обов'язково повинні бути живі і засушені квіти, оформлені в композицію, а також книги, статті з квітникарства, вірші та уривки з художніх творів, присвячені квітам. Можна доповнити таку виставку репродукціями натюрмортів або картинами [23].
Виставка-колаж, головне її призначення – привернути увагу читачів. Вона носить, скоріше, рекламно-інформаційний характер. У рамках оформленого колажу групуються окремі смислові підтеми (мода, захоплення музикою і т.д.) Немає чіткої структури з розділами. Широко залучається ілюстративний матеріал. Виставка повинна бути яскраво і зі смаком оформлена. Всередині тематичних груп або поруч з виставкою може розташовуватися інформація, оголошення, посилання на літературу, анонси, інформація про нові видання, що надійшли до бібліотеки. 

Виставка-конфлікт – одна з різновидів «психологічних виставок». Вважається, що необхідність таких виставок більш відчувають працівники бібліотек для дорослих. Основна мета виставки – допомога читачеві у вирішенні будь-якої конфліктної ситуації, допомога у пошуку можливих шляхів виходу з неї.

Виставка-кросворд і її варіант виставка-чайнворд. Особливістю даної виставки є розміщення на виставковому просторі кросворду або чайнворда, вирішити які можна звернувшись до представлених на виставці книг. Кросворд може бути представлений на окремому великому плакаті, на невеликих листках, які читачі можуть забрати з собою, а також на одному з виставкових експонатів. Форма кросворду залежить від теми виставки [21].
Виставка-настрій – читачам пропонується самим поставити книги на виставки: «Цю книгу  я візьму з собою на безлюдний острів», «Цю книгу я візьму з собою в космічну подорож», «Цю книгу я візьму з собою в похід» та інші. 

Виставка однієї книги – як правило, вона присвячена книзі з незвичайною долею, книзі, популярній серед читачів. Мета даної виставки  зацікавити читачів певною книгою. Досягти цього можна, якщо представити на виставці різноманітний матеріал, який допомагає розкрити зміст книги і сприяє більш глибокому її розумінню. Тут можливі варіанти: виставка власне однієї книги. Її обов'язково треба супроводити яскравим плакатом з рекомендаційною анотацією. В анотацію можна включити питання, що змушують більш уважно читати, міркувати, порівнювати героїв, їхні характери, вчинки, що спонукають до цілісного сприйняття твору. Проте можна представити книгу в різних аспектах: перевидання; люстрації різних художників; історія створення; прототипи; перші читачі; доля книги й автора; екранізації, театральні постановки; продовження, дописані іншими авторами; критика, відгуки [23].
Виставка-портрет (персоналія) мета – привернути увагу до якоїсь особистості, персони, пробудити бажання якомога більше дізнатися про цю людину, його життя і діяльність. Така виставка може бути присвячена художнику, письменнику, поету, композитору, вченому, політику, історичній особі, знаному земляку. Традиційно, на персональній виставці присутні три розділи: перший розділ розповідає про життя особистості; другий розділ присвячений її діяльності; третій – представляє самі твори, праці цієї людини. Розходження цих виставок – в методиці їх підготовки: виставка персоналія робить акцент на творчості, діяльності представленої персони (якщо це літератор, представляються його твори). Завдання виставки портрета – більше розкрити всі сторони людини, якомога ширше представити літературу про нього. Література повинна розкривати особистість, її індивідуальність. Можна використовувати ілюстративний матеріал (фотографії, ілюстрації, професійні та особисті предмети героя виставки).

Виставка-приманка – виставка у вікнах бібліотеки. Наприклад, виставка нових книг. Спочатку таку форму виставки використовували за кордоном, а наразі це практикується і в нашій країні, як додатковий спосіб «заманити» читача до бібліотеки. 

Виставка-питання – для оформлення такої виставки необхідно підібрати цікаві запитання за визначеною тематикою. На виставці поміщаються тексти запитань і книги, періодика, де можна знайти відповіді на ці питання. У заголовку виставки міститься питання, на яке дається відповідь за допомогою літератури, представленої на виставці. 

Виставка-розвал – найчастіше це книги, здані напередодні читачами та розміщуються близько видачі або розкладені бібліотекарем на столиках поблизу відповідних розділів фонду. На перший погляд виставки-розвали безсистемні: немає певної послідовності, відсутня характеристика видань, тобто яскраво виражена в інших формах заданість бібліотечної рекомендації. Саме це, як показали дослідження, і приваблює читачів, особливо тих, хто не надто довіряє бібліотечним рекомендаціям або не знає, що обрати (так званий «Невизначений попит»). Розвали важливі тим, що створюють ситуацію вільного вибору: спрацьовує ефект довіри до тих, хто прочитав книгу раніше («Якщо інші взяли, прочитали, значить – хороша книга»). Доведено на практиці, що досвідчений бібліотекар вміло скористається цим ефектом непрямої рекомендації, по-своєму впорядковуючи  нагромадження книг. По-перше, підкладає сюди хороші, але малознайомі або з інших причин недооцінені читачем, видання. По-друге, виявляє, таким чином, читацькі уподобання (на додаток до інших, «прямих» методів), використовує отримані відомості в подальшій роботі.

Виставка-експозиція – виставка творів мистецтва, історичних та інших матеріалів, підібраних на яку-небудь тему і виставлених за певною системою. Книжкова виставка-експозиція – це синтез бібліотечної та музейної виставки. Предмети і аксесуари, представлені на ній, сприяють більш глибокому проникненню в тему, якій присвячена виставка, глибшому розумінню і сприйняттю представлених на ній документів. Причому предметів і аксесуарів тут значно більше, ніж на звичайній бібліотечній виставці, а книги та інші документи вдало вписуються в експозицію.

Експрес-виставка – це позапланова оперативна виставка, пов'язана з виникненням актуальної теми, книги, статті, цікавої публікації. За формою може бути будь-яка.

Жива виставка – на даній виставці експонуються не тільки книги, статті з журналів і газет, ілюстровані матеріали, але й передбачається присутність живих істот – це можуть бути рибки в акваріумі, папуга, хом'ячок, черепаха та ін. Напевно, ці та безліч інших цікавих сучасних виставок спроможні привернути увагу самого вибагливого читача бібліотеки [28].
«Віртуальні виставки - новий інформаційний продукт бібліотеки, що представляється як поєднання традиційного книжкового і новітнього електронного способів презентації інформації. Вона компактна, містка і є актуальним провідником у великому потоці інформації, істотно вдосконалює якість інформаційного обслуговування користувачів, ширше розкриває інформаційні ресурси бібліотеки. 

Основна мета віртуальної виставки – інформаційне обслуговування, реклама бібліотеки та її послуг. Така форма виставки – чудовий спосіб популяризації фонду за межами бібліотеки.

На сьогодні ефективними та перспективними в бібліотечній практиці є використання в процесі створення віртуальних виставок таких сервісів як: Сalameo, Playcast, Slideshare, PhotoPeach, Prezi тощо.

Презентувати нові книги, подаровані читачами під час проведення благодійної акції вирішено не тільки за допомогою традиційної виставки, але й за допомогою сервісу Google. «Подаруй бібліотеці сучасну книгу»: віртуальна презентація подарованих книг» [33].
Фахівці бібліотечної справи вважають за необхідність модернізацію деяких форм спілкування з дитячою аудиторією і наразі почали приділяти особливу увагу оновленню методичних підходів до роботи з цією категорією користувачів,  урізноманітнюючи її. Акцент робиться  на новизну в формах та назвах заходів, методиках їх проведення, внесення елементів театралізації та візуалізації. Суть інтерактивної форми масової популяризації бібліотечного фонду полягає в тому, що пізнавальний процес відбувається за умови постійної активної взаємодії всіх учасників заходу і передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, ігрових моментів при поданні інформації, реалізацію інтелектуальних якостей особистості та ін. Наразі в кожній бібліотеці, а особливо що обслуговує користувачів - дітей, присутні інноваційні форми роботи, які не тільки задовольняють потребу дітей в читанні, але й сприяють реалізації творчих можливостей та міжособистісному спілкуванню [28]. 
Навчити дітей насолоджуватися читанням, зробити його привабливим і улюбленим заняттям – ось основне завдання бібліотек, які обслуговують дітей. І допомогти в цьому можуть нетрадиційні форми роботи, що сприяли б неформальному спілкуванню читачів, цікавому проведенню дозвілля.

Буктрейлер (від англ. booktrailer; book – книга, trailer – тягач, причіп) – це короткий відеоролик (тривалістю до 3-х хвилин) за мотивами книги, що є сучасною формою реклами книги, засобом її просування, заохочення до читання. Основне його завдання – яскраво та образно розповісти про книгу зацікавити, заінтригувати читача. Такі бібліотечні відеоролики знімаються як про сучасні книги, так і про ті, що стали літературною класикою [30].
Квест (від англ.. quest – пошук, пошук пригод) – інтелектуально-динамічна гра, що поєднує спортивне орієнтування, розв’язування інтелектуальних завдань тощо. Основою гри зазвичай є послідовне виконання заздалегідь підготовлених завдань командами або окремими гравцями. Гра має тему, мету, певний алгоритм, якого потрібно дотримуватися. Наприклад, учасник, який виконав перше завдання, в результаті отримує підказку для виконання другого і т.д. Таку гру в бібліотеці називають бібліоквест. Вона може передбачати: відгадування загадок з історії бібліотеки, міста (села), літературних загадок, пошук цитат у книгах, пошук на полицях зазначених книг та багато інших цікавих завдань. Вужче поняття – літературний квест (літературне квест – орієнтування). Це один із варіантів названої гри-пошуку, маршрут якої пов'язаний зазвичай із сюжетом і героями тих чи інших літературних творів. Тобто бібліоквест, літературний квест – це активні форми соціокультурної роботи, в яких закладено модель розвитку навичок інформаційної діяльності, а також формування позитивного емоційного ставлення до бібліотеки та процесу читання. Розрізняють традиційний квест та веб-квест. Веб-квест – гра або завдання, для виконання якого використовують інформаційні ресурси Інтернету.

Основні переваги використання формату квесту в командоутворючему тренінгу:
1) Квест дозволяє співробітникам дізнатися один одного в умовах необхідності прийняття швидких і адекватних рішень;

2) Квест виявляє приховані якості співробітників, як-то прихованих лідерів, інтелектуалів, логістика, схильності та звички людей;

3) Квест дозволяє співробітникам і клієнтам краще познайомитися з продукцією компанії, так як всі сценарії носять тематичний характер і прив'язані до корпоративної культури;

4) Екстремальні етапи дозволяють спільно пережити емоційні сплески, що психологічно зближує учасників події;

5) Інтелектуальні етапи дозволяють розвинути ерудицію і виявити спритність;

6) Ігрові завдання викликають масу позитивних емоцій і радісних спогадів, сприяють розвитку комунікативних якостей.

Книжковий, поетичний батл, батл цікавих фактів – змагання між окремими читачами, кожен з яких «захищає» свою книгу, вірш чи цікавий факт. Може проводитися за певною темою [20].
Книжковий дрес-код - форма масового заходу, на якому презентують саме ті книги, які можна вважати обов'язковою складовою іміджу сучасної людини.

Виставка-казка – виставка готується разом з молодшими школярами. Діти ілюструють сюжет казки, ліплять з пластиліну казкових героїв, будують казкове місто. Все це з текстом казки оформляється у єдиний композиційний ряд виставки. 

«Гра для дітей – це не просто розвага. Гра необхідна дитині для її повноцінного та гармонійного розвитку. Саме під час гри дитина пізнає навколишній світ і саму себе».  А. Макаренко, видатний український радянський педагог і письменник казав: «У дитячому віці гра – це норма і дитина повинна завжди гратись, навіть тоді, коли виконує серйозну справу» [26].  Про значення гри для дитини свідчить і той факт, що ООН проголосила гру  універсальним і невід’ємним правом дитини [24]. Граючи, діти фантазують, відкривають таємниці, прагнуть чогось прекрасного, радіють, імпровізують, перевіряють свою силу і спритність, виявляють емоції, творчі здібності» [43]. Одним з різновидів гри в бібліотеці можуть бути літературні піжмурки. Це – бібліотечний захід, на якому бібліотекар пропонує читачам – дітям взяти додому і прочитати книги із спеціальної підбірки, де книжки будуть обгорнуті щільним папером і читачі не будуть знати назви книг. Потім проводиться ігрова програма, де бібліотекарі ставлять запитання, а читачі відповідають і тим самим знайомитися  зі своїми «секретними» книгами [39].
Скайп-спілкування, скайп-зустрічі – проходять у форматі зустрічі  читачів з читачами, читачів з письменниками.

Флешмоб (також флеш-моб, флеш моб; від англ. flash mob; flash – спалах, mob – натовп) – заздалегідь спланована масова акція, зазвичай організована через Інтернет або за допомогою інших сучасних засобів комунікації, під час якої велика кількість людей оперативно збирається в громадському місці, протягом декількох хвилин виконує узгоджені дії і потім швидко розходиться. Соціальне явище флешмобу окреслилося після того, як у жовтні 2002 року вийшла книга соціолога Г.Рейнгольда «Розумний натовп: наступна соціальна революція» [34], в якій автор пророкував, що люди використовуватимуть нові комунікаційні цифрові технології (Інтернет, e-mail, стільникові телефони, смс) для самоорганізації в короткий термін часу. Бібліотечний флешмоб (також книжковий флешмоб, лібмоб) найчастіше має на меті інформування населення про роль сучасної бібліотеки в суспільстві, про нові можливості, котрі відтепер надають модернізовані бібліотеки; заохочення до читання; привернення уваги до неповторності книги як носія інформації. Прикладом бібліотечного флешмобу є акція до Всеукраїнського дня бібліотек, на яку у вересні 2012 року УБА запрошувала всіх охочих: у визначений день та час потрібно було прийти на вулицю Хрещатик у Києві, відкрити улюблену паперову чи електронну книжку і таким чином висловити свою підтримку читанню. Бібліотечні флешмоби проходіть також у вигляді акцій, під час яких бібліотекарі виходять на вулиці міста з опитуванням, наприклад: «Чи знаєте ви, де розміщується бібліотека?». Містяни відповідають на запитання, отримують інформацію про сучасні бібліотечні послуги, візитівки книгозбірні, символічні призи тощо. Дійство може мати театралізований характер.

Флешбук – книжковий флешмоб в Інтернеті. Це може бути розміщення фрагментів текстів видань у соціальних мережах, створення так само уривків з улюблених книг, ознайомлення з ними друзів і передплатників сторінки з наведенням цитат, ілюстрацій, особистих думок та іншої інформації. Тобто флешбук – це презентація або знайомство з цікавими книгами за допомогою цитат, ілюстрацій, особистих переживань та іншої інформації про книгу [39].
Також на сьогодні однією з інноваційних «фішек» бібліотек є вільний доступ і зонування. Саме цей принцип ліг в основу реорганізації системи обслуговування багатьох бібліотек. Може бути зона ділового читання, періодики, релаксації, буккросингу, здоров’я, або краєзнавчій чи народознавчій куточки. Усі зони можуть бути різними за оформленням і характером.

В Україні одними з перших принцип вільного доступу почали запроваджувати працівники Луганської ОУНБ. В якості основних векторів модифікації закладу вони обрали зміну внутрішнього простору, структурні перетворення, підвищення якості сервісних бібліотечних послуг. Бібліотекарі повністю відкрили фонди для читачів, по-новому підійшли до схем їх розміщення, прибрали обмежувачі, зруйнували колони – все, що заважало читачам відчути себе вільними у виборі книги. Працівники Луганської ОУНБ освоїли спілкування з читачами через соціальні мережі, бібліотечні блоги, форуми. Головний висновок: міняємо «не можна» і «заборонено» на «можна» і «дозволено» [25].
Можливість використовувати сучасні технології дала новий поштовх розвитку рекламної діяльності бібліотек. Різноманітні рекламні повідомлення бібліотеки розміщують на своїх сайтах. Відеоролики (анімаційні і документальні, серйозні і гумористичні) можна бачити на YouTube.com, YouTube.ua. А ще гарною рекламою можливостей бібліотек можуть стати відеоматеріали про історії успіху читачів [1].
«Наразі бібліотечні нововведення розуміють як: 

- засіб поширення “передового бібліотечного досвіду” в рамках науково-методичної діяльності бібліотек, 

- напрямок діяльності з пошуку нових шляхів функціонування, розвитку та вдосконалення бібліотечної роботи (як правило, з використанням інформаційно-комунікаційних технологій та середовища цифрової інформації,

- сучасний засіб творчого зростання співробітників бібліотек.

Основною метою інноваційної діяльності бібліотек є :  

- підвищення професійної компетентності бібліотекарів, їх інноваційної активності, поліпшення умов праці;

  - досягнення комфортності і високої якості обслуговування користувачів;

  - розширення можливостей бібліотек, вихід на «нові ринки»;

  - зміцнення іміджу бібліотек, розвиток системи її суспільних комунікацій;  

- досягнення ефективності управління бібліотекою.

За ознакою новизни бібліотечні інновації можна класифікувати:

радикальні (базисні) - впровадження автоматизованих систем, використання нових технологій, впровадження нових видів послуг, реорганізація,  переїзд на нове місце, будівництво нової будівлі;

модифікуючі (поліпшуючі)  -  розширення будь-якого виду послуг, зміна форми або розміру друкованої продукції бібліотеки.

За ознакою змісту бібліотечні інновації можна класифікувати:

продуктивні - створення нових послуг, бібліотечно-бібліографічної продукції або вдосконалення існуючих;

технологічні - створення нових технологій, удосконалення технологічних процесів, використання нових технічних засобів;

управлінські - спрямовані на реорганізацію структури бібліотеки, зміна методів керівництва.

Наразі можна вважати, що інновації сприяють:

- досягненню бібліотекою якісно нового стану функціонування;

- підвищенню продуктивності й полегшенню умов праці бібліотекарів, розвитку їх креативності та інтелектуального потенціалу;

- забезпеченню найповнішого задоволення інформаційних потреб користувачів і комфортності бібліотечного обслуговування» [27].
«Для всіх типів бібліотек важливими є продуктивні інновації (інноваційні послуги/продукти). Їх розробка здійснюється згідно з напрямками стратегічного розвитку бібліотеки та забезпечується різними видами асортиментних стратегій (диверсифікації, спеціалізації, диференціації, інтеграції), які застосовуються у взаємозв'язку. Кожна асортиментна стратегія передбачає комплекс необхідних заходів, в цілому забезпечує підвищення комфортності бібліотечного обслуговування, раціональне використання ресурсів та скорочення витрат. Кожній продуктивній інновації притаманні основні та додаткові (сервісні) властивості. Властивості нового продукту бібліотеки визначаються на основі встановлення його споживацької цінності, ресурсних можливостей і потенційних вигод як для користувача, так і для бібліотеки. Додаткова послуга є обов'язковим компонентом продуктивної інновації, сервісним підкріпленням основного бібліотечного обслуговування. Якість нового продукту та сервісне підкріплення забезпечують диференційні переваги бібліотеки, унікальність її можливостей в умовах ринкових відносин» [7].
1.3.  Дитяча бібліотека: історія та сучасний стан 

Наразі відомо, що бібліотеки з`явились в Україні у другій половині ХІХ століття, коли виникла потреба підвищення загального культурного рівня народу. Свідчення, що бібліотеки створювались як освітні та культурні заклади, можна знайти у публікаціях того часу.

«Український бібліотекознавець і педагог С. Сірополко відзначав, що земства, незважаючи на мізерні кошти, які виділялись на справу народної освіти, охоче розширювали мережу народних бібліотек, виходячи з того, що народна бібліотека вважалась такою ж необхідною як і шкільне навчання. Саме бібліотеки С. Сірополко розглядав як важливу складову соціально-культурного прогресу, центри духовності, освіти, виховання підростаючого покоління» [41].
П. П. Брицький зауважує, С. Сірополко публікації «Основные вопросы внешкольного образования» «вказував, що якою б досконалою не була школа, вона все ж не може бути визначальною для культурного розвитку країни, а, навпаки, з розвитком школи безперервно буде рости і необхідність в позашкільній освіті, в якій дуже важливе місце займає книга та бібліотека для дітей» [4].
Таку ж думку висловлював В. Зеленко в статті «Руководительство детским чтением». Він казав про те, що «Даючи теоретичне обґрунтування процесу керівництва читанням дітей, С. Сірополко вважав, що його завдання - сприяння розумовому, естетичному, моральному розвитку особистості, потрібно вирішувати, крім сім`ї та школи, в дитячій бібліотеці» [9].
Перші теоретичні обґрунтування бібліотеки як соціально-культурного інституту належать представникам початкового періоду розвитку бібліотекознавчої думки в Україні - Л. Хавкіній та Х. Алчевській. Вони, визначаючи сутність бібліотечної роботи, розглядали бібліотеку як важливий соціальний та просвітницький заклад, покликаний активно впливати на стан та розвиток культури, освіти та самоосвіти населення. Загальнолюдська культура, вважала Л.Б. Хавкіна, є фундаментом життя демократичного суспільства, так, як «силу и богатство народа составляет сумма знаний, которыми он располагает». Шлях до культури вона вбачала не лише у ліквідації неграмотності, а й у розповсюдженні серед народу читання як важливого елементу культури [2,29]. «Бібліотека була, на її думку, тим безкоштовним і загальнодоступним закладом, який забезпечує використання книг і читання в самому широкому масштабі». «Бібліотека – могутній фактор культури», «культурний центр для того району, який вона обслуговує», «просвітницький заклад великого значення» – ці визначення Л. Хавкіної стосуються, перш за все, дитячих бібліотек, роль яких у громадському та культурному житті суспільства вона доводила. На той час, коли самостійних дитячих бібліотек майже не було, а існуючі відділення здебільшого мали невдалу організацію, Л. Хавкіна на основі вивчення зарубіжного досвіду бібліотечного будівництва обґрунтовувала яке значення має дитяча бібліотека у справі освіти, культури та просвітництва [2]. «Сучасна бібліотека повинна не лише задовольняти попит читачів, а й викликати і стимулювати його», формуючи думку про бібліотеку як соціальний інститут, Л. Хавкіна виділяє дозвіллєву функцію дитячої бібліотеки як закладу, за допомогою якого читач, поряд з іншими, може задовольнити потребу у спілкуванні. Вона звертається до цієї теми у праці “Книга і бібліотека”, підкреслюючи, що «американська бібліотека заохочує організацію клубів і вважає корисним привчати дітей до колективного управління». Отже, ще на початку ХХ століття Л. Хавкіна своїм теоретичним доробком доводила тезу: там, де необхідно підвищити культурний рівень держави, особливого значення набуває широке використання бібліотеки як могутнього засобу освіти та просвітництва [2].
До 70-х років єдиної думки про межі бібліотечного ядра масових бібліотек та його функції у бібліотекознавців майже не було. У теорії та практиці на той час основними принципами формування книжкового ядра фондів дитячих бібліотек були комуністична партійність, віковий принцип та принцип систематичності. Тому принцип профільності та обґрунтування складу книжкового ядра дають підстави вважати позитивною таку методологічну концепцію в дослідженні дитячої бібліотеки, в основі якої лежить двосторонній зв`язок між книжковими фондами та соціальними функціями дитячих бібліотек.

У 60-80-ті роки активно досліджувалася проблема соціальних функцій бібліотек. Оскільки поняття соціальних функцій є однією з фундаментальних проблем бібліотекознавства, то дискусії вчених навколо сутнісних, опосередкованих, похідних функцій тривають протягом декількох десятиліть, але єдиної думки щодо їх визначення не існує. Деякі вчені вбачають у них засіб пристосування бібліотеки до сучасних соціальних умов, інші – засіб впливу конкретних соціальних завдань на діяльність бібліотеки, а за ефективністю їх здійснення оцінюється значення бібліотеки в суспільстві.

Сучасний період у бібліотечній теорії характеризується обґрунтуванням нових концепцій для характеристики бібліотеки, її соціальних функцій, суспільної ролі бібліотек як центрів духовного і культурного розвитку особистості. Стан наукової розробки теми значною мірою відображений у публікаціях, які висвітлюють роль і місце сучасної бібліотеки у соціокультурному контексті, обґрунтовують інтерпретацію суті бібліотеки як спеціального інформаційного закладу культури.

Серед таких видань слід виділити збірники «Бібліотека в демократичному суспільстві», «Публічні бібліотеки: сучасність і майбутнє», «Бібліотека і час», «Імідж сучасної бібліотеки», «Бібліотечна наука, освіта, професія у демократичній Україні», «Питання культурології» [11].
Наразі, мережа спеціалізованих бібліотек для дітей є складовою бібліотечної системи України, сукупністю однорідних бібліотек, об’єднаних спільністю завдань, принципів діяльності, організаційних рішень та територією розташування. Дитячі бібліотеки України є державним гарантом захисту прав дітей на культурне і духовне життя та на вільний доступ до інформації відповідно до положень Конвенції ООН про права дитини, Декларації прав дитини, Закону України «Про охорону дитинства», Рекомендацій Ради Європи СМ/Rec(2018)7 «Про принципи дотримання, захисту та реалізації прав дитини в цифровому середовищі»; Інструкції з керівництва для дитячих бібліотек секції бібліотек для дітей і підлітків Міжнародної федерації бібліотечних організацій та установ ІФЛА. Вони надають дітям можливість безкоштовного залучення до досягнень національної і світової культури, проведення дозвілля, спілкування з ровесниками та дорослими цікавими людьми з урахуванням вікових, психологічних і соціальних особливостей дитини [18].
Станом на 01.01.2020 р. в Україні функціонує 892 спеціалізовані бібліотеки для дітей системи Міністерства культури та інформаційної політики України, послугами яких щороку користуються близько 2,4 млн. користувачів. В кожному обласному центрі діє обласна бібліотека для дітей як науково-дослідний, інформаційний, консультативний центр з питань культурного розвитку дітей; у місті Києві — центральна бібліотека з такими ж функціями. У 8 великих містах працюють самостійні централізовані бібліотечні системи для дітей. У складі централізованих бібліотечних систем діють районні (міські) дитячі бібліотеки, дитячі бібліотеки-філії та дитячі відділи, а також бібліотеки в ОТГ. Також дітей обслуговують понад 13000 сільських бібліотек [12].
Головною бібліотекою країни є Національна бібліотека України для дітей — загальнодержавне книгосховище документів універсального характеру та повного репертуару національних творів друку для дітей, культурний центр державного значення, а також науково-методичний, науково-дослідний, координаційний центр для мережі бібліотек України для дітей. Метою діяльності бібліотеки є сприяння реалізації прав громадян на знання, освіту, користування культурними досягненнями, інформацією, створення умов для залучення дітей до читання, формування й розвитку їхніх духовних та інформаційних потреб, наукове, інформаційне, методичне і організаційне забезпечення системи бібліотечного обслуговування дитячого населення України, вивчення проблем педагогіки, соціології і психології читання дітей. У фондах дитячих бібліотек зосереджено майже 23,5 мільйонів примірників книг, періодичних видань, аудіовізуальних документів та електронних ресурсів. Основу фонду дитячих бібліотек складає художня, науково-пізнавальна, довідково-енциклопедична та технічна література. Це дає можливість забезпечити найвибагливіші як ділові (навчання у школі), так і власні (самоосвіта) потреби та інтереси читачів.

До послуг читачів — розгалужений довідково-бібліографічний апарат, який активно переводиться в електронну форму. На сьогоднішній день, крім Національної бібліотеки України для дітей, власні електронні каталоги ведуть Вінницька, Волинська, Дніпропетровська, Житомирська, Закарпатська, Запорізька, Івано-Франківська, Київська, Кіровоградська, Львівська, Миколаївська, Одеська, Полтавська, Рівненська, Сумська, Харківська, Херсонська, Хмельницька, Черкаська, Чернівецька, Чернігівська обласні бібліотеки для дітей м. Дніпра, Київська, Львівська, Миколаївська центральні міські бібліотеки для дітей. Важливе суспільне значення дитячих бібліотек сьогодення полягає у наданні допомоги читачам-дітям у розширенні і поглибленні знань, отриманих у школі.

«Кожна дитяча бібліотека України — це також своєрідний центр проведення дозвілля дітей. Майже при кожній дитячій бібліотеці діють лялькові театри і гуртки (драматичні, художнього читання, м’якої іграшки, художнього дизайну, декоративно-прикладного мистецтва, народного співу, технічної творчості та ін.) їхня діяльність спрямована, насамперед, на творчу самореалізацію особистості кожної дитини» [31].
Наразі можна зазначити, що «вироблення стратегічного розвитку надаватиме бібліотечній діяльності більшої спрямованості, визначеності, стимулюватиме до впровадження інновацій. Головним у стратегії як і для галузі, так і кожної бібліотеки є визначення місії, що виражає її сутність та призначення. Місія бібліотек України для дітей полягає у: 
- формуванні духовного, культурного та інтелектуального потенціалу юного покоління на основі національної та світової культурної спадщини;
 - забезпеченні дітям найбільш оптимальних умов для задоволення освітніх, комунікативних та інших потреб; 
- створенні комфортного простору для розвитку дитини через читання, книгу та інші види документів, що відповідають її психофізичному розвитку, соціокультурним та індивідуальним  особливостям». 

Розділ 2.  ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ПРОБЛЕМИ ДОСЛІДЖЕННЯ
2.1. Аналіз стану інноваційної діяльності Лисичанської бібліотеки-філії для дітей №10

У місті Лисичанськ наразі налічується 10 книгозбірень, які формують єдиний потужний інформаційний простір, покликаний задовольняти соціокультурні потреби громади, та об’єднані в комунальний заклад «Лисичанська централізована бібліотечна система». Майже кожен заклад Лисичанської ЦБС - це центр культурного життя і вільний простір для громади, проведення культурних заходів та різнопланових зустрічей, а ще територія для отримання інформації, навчання та освіти, і, звичайно ж, спілкування.

Лисичанська бібліотека-філія для дітей №10 має вже майже 50-річну історію. Розташована вона у  південній частині міста. Цю філію було засновано в 1972 році. Спочатку бібліотека була розташована у будинку №7, квартал Ленінського комсомолу (нині – квартал Центральний). У 1995 році з напівпідвального приміщення бібліотеку переведено до більш комфортних умов – приміщення гуртожитку Вищого професійного училища №94, а з 2002 року бібліотека переїхала за теперішньою адресою – квартал Центральний, 18. 

У своїй роботі бібліотека – філія для дітей №10 керується Законом України «Про культуру» [17], Законом України «Про бібліотеки та бібліотечну справу» [14], Законом України «Про захист персональних даних» [16], Уставом Централізованої бібліотечної системи, Положенням про бібліотеки - філії, Положенням про платні послуги та Посадовими інструкціями працівників філії. У кожного читача в бібліотеці є особистий формуляр, який заповнює бібліотекар певного відділу. 

Бібліотека прагне стати скарбницею інформації мікрорайону, а вся її робота направлена на всебічний розвиток, духовне, інтелектуальне становлення  особистості  дитини.

Бібліотекарі завжди допомагають читачам обрати книги на абонементі, а в читальному залі запропонують новинки періодичних видань, допоможуть дібрати необхідну інформацію для занять або вільного читання.

В бібліотеці є книги та періодичні видання українською, російською та деякими зарубіжними мовами. Це художня та науково–популярна література. Періодичні видання для дорослих та малюків, хлопців та дівчаток завжди знайдуть свого читача.
Для відвідувачів працюють:
- абонемент для читачів молодшого віку,

- абонемент для читачів старшого віку,

- читальний зал.

В зоні обслуговування бібліотеки – чотири загальноосвітніх школи (КЗ «Лисичанська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 12»; КЗ  «Лисичанська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №13»; КЗ «Лисичанська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №27»; КЗ «Лисичанська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №30»), три дитячих садочка (ДНЗ «Чайка», «Світлячок», «Іскорка»), Центр соціально - психологічної реабілітації дітей та Центр позашкільної роботи зі школярами та молоддю.

А враховуючи події 2014 року, до бібліотеки стали долучатися читачі ВПО (внутрішньо переміщені особи), які згодом стали постійними читачами бібліотеки.  

Для читачів молодшого абонементу - найкращі твори світової літератури, виставки нових книг. Ставши читачем молодшого абонементу допитливі користувачі отримують можливість стати членами дитячих клубів та гуртків, відвідувати заходи, які готують бібліотекарі.

Старший абонемент  обслуговує учнів 5-9 класів та керівників дитячого читання. Хоча серед користувачів цього відділу є і люди більш поважного віку, які із задоволенням користуються послугами бібліотеки. До уваги відвідувачів – різноманітні тематичні книжкові виставки та експозиції, по завершенню дії якої бібліотекар заповнює паспорт книжкової виставки. Бібліотекарем відділу  проводяться різноманітні заходи, присвячені літературним датам та ювілеям.

Відвідувачам читального залу пропонують звернути увагу на нові довідкові видання, яскраві журнали та газети, а також цікаво провести час прийнявши участь у цікавих пізнавальних, історичних, патріотичних та розважальних заходах. Також  в читальному залі бібліотеки – філії №10 можна пограти в настільні ігри, підготовити та роздрукувати реферат, розважитися з друзями, зайнятися улюбленим хобі. 

Того року бібліотека мала такі чисельні показники:

- читачів 2400

- відвідувань 24000

- книговидача 48000

Свій фонд бібліотека комплектує за таким принципом: відбір, замовлення, придбання документів відповідних функціям бібліотеки і читацькому попиту її абонентів. Бібліотекарі вивчають склад та запити читачів, працюють з зошитом відмов, який ведеться в бібліотеці, роблять аналіз використання книжкового фонду. Після отримання нових видань починається їх облік. Тому в бібліотеці ведеться книга сумарного обліку. Складається вона з трьох частин: надходження, вибуття, підсумки обліку фонду.

Весь час бібліотека змінюється разом зі своїми читачами, підлаштовується під нові вимоги часу, своїх користувачів та їхні потреби.

Не вщухає робота в бібліотеці і в літній час, коли основна частина відвідувачів на канікулах. Бібліотекарі активно виходять до своїх читачів на вулиці міста, проводять заходи в міських таборах відпочинку, беруть участь у міських святах, що проходять у сквері ім.10-річчя Незалежності і завжди прагнуть, аби їхня бібліотека залишалась для своїх читачів привабливою та цікавою.
Лисичанська бібліотека-філія для дітей № 10 у 2019 році отримала комп’ютерну техніку, таку як 2 ноутбуки, МФО (принтер, сканер, ксерокс), а з вересня того ж року – і доступ до мережі Інтернет. Саме це дало змогу набагато покращити інформаційне обслуговування своїх користувачів. І тепер у всіх читачів бібліотеки є можливість скористатися безкоштовним Wi-Fi, позайматися або розважитися за ноутбуком, зробити ксерокопію.

Сьогодні бібліотека намагається стати справжнім  центром роботи з дітьми: це майже 18000 одиниць бібліотечних фондів, понад 2400 читачів різного віку, 3 відділи, клуби «Бібліотошка» для малят та народознавчо-патріотичний клуб «Мальва» для старшокласників. Наразі працює школа мейкерства «Чудо-ручки».

А з січня 2020 року розпочав свою роботу гурток «Моніторчик» для тих, хто хоче опанувати роботу на комп’ютері.

Клуб «Бібліотошка», він гармонійно об’єднує маленьких читачів, котрі мають досить різноманітні інтереси, уподобання і смаки. Кожна зустріч членів клубу – це відкриття чогось нового. Всі заходи в рамках роботи клубу різноманітні за темами і формами – це аукціони знань, віртуальні подорожі, креатив-майстерні, арт-мікси, казкові пазли, літературні лабіринти та багато інших, від яких малеча у захваті. Бібліотекарі запрошують долучатися до клубу всіх любителів читання та активного спілкування.  По завершенню кожного заходу бібліотекар заповнює паспорт масового заходу.
Для дітей середнього та старшого шкільного віку в бібліотеці працює клуб народознавчо-патріотичної направленості «Мальва». Для тих, хто бажає краще пізнати історію нашої країни, познайомитись з традиціями та звичаями українського народу, бібліотекарі запрошують долучитись до клубу «Мальва», та відвідати цікаві заходи у сучасному форматі.

Бібліотекарі завжди приділяють увагу творчому розвитку дітей, тож, формуючи фонд, особливу увагу звертають на літературу, присвячену різним технікам рукоділля - бісероплетіння, поробкам з паперу, шкіри, сірників, тощо. В цій бібліотеці творчі діти завжди знайдуть ідеї для натхнення, зокрема і в школі мейкерства «Чудо-ручки», яка дає змогу попрацювати з 3Д ручками, навчитися малювати в просторі та створювати об’ємні фігури з пластику. А стало це можливо завдяки перемозі в одному з турів проектів соціальної дії в рамках програми «Активні громадяни» при підтримці Британської ради. І тоді бібліотека отримали можливість зробити дозвілля дітей більш цікавим та різноманітним завдяки отриманим 3-D ручкам. Заняття центру безкоштовні.

Важливу частину бібліотечно-бібліографічного обслуговування становить виставкова діяльність. Вона являється однією з основних складових роботи з користувачами. За допомогою виставки бібліотека може інформувати про нові надходження, забезпечити ефективність використання кожної книги і, головне, розкрити фонди та привернути увагу до читання. 
Але, на жаль приміщення бібліотеки не дозволяє в повній мірі розкрити весь фонд, підготувати для своїх читачів цікаві панорамні книжкові виставки з великою кількістю літератури.

Так як звичайні форми роботи вже втрачають свою актуальність, бібліотекарі намагаються освоїти та впроваджувати у свою роботу більш цікаві та інноваційні форми та методи роботи. За останній час в бібліотеці проводяться різноманітні заходи, які повинні вивести філію на новий рівень. 

І ось, щоб залучити до своєї бібліотеки нових користувачів  працівники проводять цікаві заходи. Наприклад такий, під назвою «Літературні грінки». Цього дня присутні відчули себе справжніми кухарями, готуючи літературні бутерброди, але це було нелегко, бо треба було швидко знайти відповідь на  заплутане запитання ведучої та скласти докупи прізвище письменника, назву твору і ім’я героя. Крім незвичайної гри в бібліотеці проводять «Казкові пазли», «Літературні дефіле», «Бібліотечні десанти», «Казкові аукціони» - всі ці форми роботи є новими і це дуже захоплює юних користувачів бібліотеки, бо ще і тому, що проходять ці заходи з використанням сучасних технологій та мультимедійною технікою.

Наразі стає актуальним проведення масових заходів за межами бібліотеки. І це дуже допомагає Лисичанській бібліотеці-філії для дітей №10, бо площа приміщення дуже мала і із-за цього стає неможливим проведення масових заходів для великих груп користувачів.   
Цільовою аудиторією Лисичанської бібліотеки-філії для дітей є учні 4 шкіл, вихованці 3 дитячих садочків та Центр соціально-психологічної реабілітації дітей та Центр позашкільної роботи зі школярами та молоддю. Тому така нова форма роботи, як бібліотечний десант стає надалі популярною. Цей захід - виїзна акція, котру організовують один чи декілька відділів бібліотеки для різних аудиторій, у різних закладах та установах (дитячі садки, школи, парки та ін.). Метою цієї акції є знайомство з бібліотекою, її відділами, розповісти про її фонди, та залучити нових користувачів до закладу культури.
Керівник  гуртка «Моніторчик» опановує нову форму роботи скрінкаст. Скрінкаст – це нове явище, яке спростило навчання людей через Інтернет. Суть скрінкасту полягає в тому, що за допомогою спеціальних програм записуються дії на екрані комп’ютера разом із аудіо – коментарями [42].
У сучасному світі друковані видання відходять, нажаль, на другий план. Але бібліотекарі намагаються повернути дітям любов до читання цікавих яскравих сучасних книжок. І тому така нова форма роботи, як буккросинг, можливо в цьому допоможе. Працівники бібліотеки залишали книжки, звісно не з фонду бібліотеки, в парках, на зупинках громадського транспорту, біля дитячих майданчиків. І враховуючи, що район, де знаходиться бібліотека не дуже великий, деякі читачі потім розповідали бібліотекарям про прочитані книги, які вони взяли на лавочці в парку чи на дитячому майданчику. І більшість з дітей залишали там ще по декілька своїх книжок, сподіваючись на те, що вони теж комусь стануть в нагоді.  

Опановують бібліотекарі і таку форму роботи, як флешмоб.  Лисичанська бібліотека-філія для дітей №10 також проводила для своїх користувачів флешмоб, який був приурочений до всеукраїнського дня бібліотек, тижню дитячого читання тощо. Бібліотечні флешмоби проводились філією також у вигляді акцій, під час якої бібліотекарі виходили на вулиці міста з опитуванням «Чи знаєте ви, де розміщується бібліотека?». За відповіді на запитання містяни, отримували інформацію про сучасні бібліотечні послуги, візитівки книгозбірні, символічні призи тощо. 

Щоб залучити більш користувачів до своєї бібліотеки, бібліотекарі опанували нові програми та зробили низку буктрейлерів за книжками, які є в фонді бібліотеки. Подивитися ці невеликі відеоролики можуть не лише читачі бібліотеки, а і всі бажаючі  на сторінці бібліотеки – філії№10  або на сторінці центральної бібліотеки міста.
Бібліотекарі намагаються не лише допомогти розвиватися своїм читачам, а і самі постійно роблять кроки вперед. Приймають участь у форумах та зустрічах. Являються членами найвпливовіший професійної організації бібліотекарів України – Українська бібліотечна асоціація (УБА), яка сприяє розвитку публічних бібліотек у всіх регіонах країни. Різноманітні конкурси, проекти дають бібліотечним фахівцям поштовх і натхнення для вдосконалення їх роботи. 
Співробітники філії добре розуміють, що для розвитку бібліотеки вкрай необхідно використання інноваційних технологій і сучасних форм взаємодії з користувачами, велика увага приділяється пошуку новітніх назв масових заходів, що вносять нову хвилю в бібліотечне життя. В цілому ж стан інноваційної діяльності бібліотеки-філії для дітей №10 можна вважати задовільним. Проте проведений аналіз дозволив виявити низку недоліків, зокрема: непристосованість самого приміщення, неукомплектованість філії сучасним обладнанням, недостатня підготовленість працівників до впровадження в роботу сучасних форм і методів проведення масових заходів не дозволяє  досягати належного рівня.
2.2. Шляхи вдосконалення інноваційної діяльності Лисичанської бібліотеки - філії для дітей №10

Інновації стрімко вриваються в наше бібліотечне життя, а їх розмаїття вражає - продуктні, сервісні, техніко-технологічні, організаційні, соціально-економічні. Намітилися нові тенденції в організації бібліотечного простору, соціокультурній, маркетинговій, фандрейзинговій діяльності закладів, з’явилося нове поняття – «адвокація в бібліотечній сфері» [32]. При цьому слід зазначити, що інновації бувають реальні та удавані. Критерієм значущості бібліотечних інновацій стають кінцеві змістовні зміни, поява нових напрямів у діяльності установ. Реальні слугують дійсному підвищенню якості бібліотечного сервісу, а псевдо інновації проявляються в удаваних структурних перебудовах, підміні термінів, некритичному запозиченні чужого досвіду. Джерелами запозичення інновацій можуть бути конкурси і ярмарки ідей та проектів, професійне читання, вивчення соціальних практик суміжних інститутів (шкіл, музеїв, рухів), Інтернет, участь у системі безперервної освіти, професійні візити тощо. Але треба пам’ятати, що будь-яка запозичена ідея, не пропущена через розум і серце, без творчої інтерпретації може призвести до компрометування найгарнішої авторської ідеї. Найцінніша ж інновація – та, що створена самостійно і відповідає очікуванням користувачів. Наразі у бібліотечній практиці вже чітко вимальовується образ інноваційного менеджменту. Моніторинг, оцінка, трансляція, стимулювання, практичне засвоєння інноваційних практик і технологій, мінімізація ризиків повинні увійти в практику кожного працівника, який хоче бачити свою бібліотеку сучасною та такою, що розвивається. Як сказав американський вчений-економіст П. Друкер, «щоб мати майбутнє, потрібно бути готовим зробити щось нове».
На сьогодні інноваційні “фішки” бібліотек – вільний доступ і зонування. Саме цей принцип ліг в основу реорганізації системи обслуговування багатьох бібліотек, і Лисичанська бібліотека-філія для дітей №10 також намагається робити все можливе, щоб відповідати сучасному закладу. Відкрита бібліотека – ціла система зі своєю ідеологією, технологією і правовим забезпеченням. Це – без бар’єрний доступ до фондів (відкриті фонди читальних залів, книгосховищ, система простих покажчиків), запровадження технології Веб 2.0, довідкові послуги в режимі chat, доступність сервісних послуг (електронне бронювання, попереднє замовлення, інформація про наявність документа, продовження терміну користування), комфортність середовища (відсутність традиційних кафедр видачі, що сприяє ліквідації бар’єрів у спілкуванні з персоналом бібліотеки, WiFi-доступ). 

На жаль, не всі інноваційні форми роботи можуть знайти застосування у бібліотеці-філії №10. Наприклад, при проведенні такої цікавої форми роботи як бібліошопінг - це коли під час бібліотечного заходу один учасник, прорекламувавши книгу, пропонує іншому учаснику «придбати» її (тобто взяти в користування з бібліотечного фонду), працівники можуть  зіткнутися з такою проблемою, як недоукомплектованість закладу сучасним звуковим обладнанням. А взагалі захід зміг би привернути увагу як читачів бібліотеки, так і нових користувачів, познайомити з сучасними виданнями, які виявилися цікавими читаючим дітям. 
Бібліопікнік – акція, що найчастіше проводиться на свіжому повітрі в парках або скверах. Користувачам пропонують різноманітні книжкові «частування» з цікавими назвами (бутерброд «Книжковий», «Шашлик – Всезнайко», Арт-десерт тощо). Щоб такій захід привернув увагу широкого загалу треба мати і сучасні меблі, наприклад, мобільні стелажі та виставки, на яких будуть запропоновані друковані видання і яскраві афіші  або банери з інформацією про захід чи бібліотеку. Все це потребує коштів, яких, нажаль, не має філія. А такий захід на свіжому повітрі привів би до бібліотеки нових користувачів, бо про заклад культури дізналась би більшість мешканців мікрорайону.

Також працівники бібліотеки намагаються привернути увагу користувачів до книг за допомогою різних маркетингових прийомів (зокрема, використовують музику, світло, кольори, аромати), а при розміщення «книжкових товарів» враховують інтереси різних цільових груп, і це все потребує додаткових коштів, яких не вистачає бібліотеці.
Демотека – це місце (творчий куточок), де читачі можуть залишити свої власні роботи – «демки» в галузі музики, літератури, фотографії, фільмів, графіки тощо, для того, щоб про них дізнався широкий загал. Мабуть було б цікаво, але це потребує додаткових площ для розміщення, яких немає в бібліотеці.

Для користувачів сучасної бібліотеки може виявитися цікавим подкастинг, це процес створення і поширення звуко- і відео передач (тобто подкастів) у Всесвітній мережі ) зазвичай у форматі МР3 для звукових і Flash для відеопередач. Цільова аудиторія подкастингу – користувачі персональних або портативних комп’ютерів, а також власники інших гаджетів. Подкасти – це окремий звуковий чи відео файл, який розповсюджується безкоштовно через Інтернет для масового прослуховування / перегляду, або серія ресурсів в Інтернеті, що регулярно оновлюється. Здебільшого подкасти мають певну тематику і періодичність видання. Подкаст є своєрідною еволюцією в передачі інформації в мережі, адже він надає можливість не тільки прочитати, але й побачити чи послухати. Тепер «бібліотечними повідомленнями» охоплена більш широка аудиторія користувачів бібліотек (люди з особливими потребами, зайняті люди, користувачі Інтернету). Використання подкастів дозволяє бібліотекарю стати більш живим і реальним для заданої цільової аудиторії, впливати на користувачів бібліотеки не тільки ідеями в текстовій формі, а й емоціями, які передаються через аудіо - та відеоряд. Процес запису подкастів є більш творчим, цікавим і зручним, ніж написання тексту: створення подкастів робить з бібліотекаря своєрідного режисера, автора і ведучого своїх радіо - та відео програм. Однією з важливих переваг подкасти є те, що його слухач може разом з прослуховуванням / переглядом займатись іншими справами. Темою для створення подкасти може послужити що завгодно: геніальна думка, яку записано на диктофон; аудіо / відеоінтерв’ю з цікавою людиною або новина в бібліотечній галузі; методичні матеріали, рекомендації, провідний досвід, цікавий та необхідний для аудиторії бібліотечного блогу чи сайту. Все це сучасне і цікаво молоді, але тут бібліотека стикається з проблемою недосконалої підготовки працівників в даному напрямку роботи
 [35].

З досвіду працівників бібліотеки можна сказати, що великою популярністю користуються ігрові інтерактивні технології, коли в заходи вноситься елемент гри. Особливо це стосується масового обслуговування читачів молодшого абонементу. Насиченими ігровими елементами проводяться літературні ігри: вікторини, подорожі, конкурси, ігри за сценаріями відомих телегри (брейн-ринги, КВК), аукціони, лото і т. д. Всі перераховані форми включають творчі завдання, навчальні та освітні ігри, питання-роздуми, в яких діти приймають активну участь. Головна умова цих заходів - учасники повинні не лише закріпити старий вивчений матеріал, але і дізнатися щось нове. 

Не аби який інтерес і емоційний відгук завжди викликають проведені бібліотекою для своїх читачів різноманітні інтерактивні бліц - опитування, тестування, анкетування, які розміщують працівники бібліотеки на сторінках соціальних мереж.

Працівники бібліотеки намагаються побачити унікальні можливості саме своєї бібліотеки, її переваги, неповторність, все це повинно допомогти вибрати раціональну інноваційну стратегію. Сучасні реалії вимагають від бібліотечних працівників швидко реагувати на потреби часу, враховуючи інтереси користувачів, одночасно збільшувати творчий потенціал і підвищувати професіоналізм у впровадженні нових нетрадиційних форм роботи.

Виходячи з цього можна зазначити, що для залучення до бібліотеки нових користувачів є наразі безліч сучасних цікавих інноваційних форм та методів роботи. Але враховуючи не зовсім пристосоване приміщення та недоліки матеріально технічної бази не всі сучасні інноваційні форми роботи можуть бути застосовані в цій філії.

ВИСНОВКИ

Наразі стає зрозумілим, що у сучасному світі бібліотека повинна постійно розвиватися, а не лише зберігати та видавати літературу. Тому інновації швидко входять та стають невід’ємною частиною практики роботи бібліотек. Вони допомагають закладам культури стати конкурентоздатними, впроваджувати в роботу нові послуги, а бібліотекарі використовують інноваційні форми масових заходів, щоб заохотити дітей та їх батьків до читання та відвідування бібліотек.

Деякі фахівці бібліотечної справи вважають необхідним модернізувати форми спілкування саме з дитячою аудиторією. Тому зараз приділяється увага оновленню підходів до роботи з дітьми. Впроваджуються в роботу нові форми та назви бібліотечних заходів, методики їх проведення, вносяться елементи гри, театралізації, візуалізації. Проведення в бібліотеках інноваційних заходів не тільки задовольняє потребу дітей в читанні чи навчанні, а і допомагає реалізувати свої творчі здібності. Нетрадиційні форми роботи також сприяють неформальному спілкуванню дітей, допомагають корисно і  цікаво провести своє дозвілля.

Слід підкреслити, що мережа спеціалізованих бібліотек для дітей є складовою бібліотечної системи України. Дитячі бібліотеки є державним гарантом захисту прав дітей на духовне і культурне життя,  на вільний доступ до інформації. Мета діяльності бібліотек – сприяння реалізації прав громадян на освіту, знання, користування інформацією, культурними досягненнями, створення умов для залучення дітей до читання. Основне завдання бібліотек – навчити дітей насолоджуватися читанням, і в цьому допомагають нетрадиційні форми та методи роботи.
Протягом дослідження були розглянуті та проаналізовані форми та методи інноваційної діяльності бібліотек. Наприклад, такі як флешмоб, квест, бібліотечні десанти, книжковий дрес-код, літературні піжмурки – всі вони направлені на те, щоб привернути увагу користувачів сучасної бібліотеки. 
Завдяки тому, що більшість бібліотек має доступ до мережі Інтернет, використовуючи сучасні технології бібліотекарі мають можливість створювати цікаві відео ролики про бібліотеку, про досягнення своїх читачів, зробити бук трейлер або провести флеш бук, вести блоги та сторінки в соціальних мережах, які можуть бути цікавими та корисними широкому загалу.

Вже більшість бібліотек світу активно використовують інноваційні форми роботи, що базуються на комп’ютерних і телекомунікаційних технологіях. І не зважаючи на різний фінансовий і матеріально-технічний стан бібліотеки різних країн стають сучасними інформаційно-дозвіллевими центрами.

У нинішніх умовах змінюються можливості і перспективи діяльності бібліотек. Все частіше вони залежать від зовнішніх умов функціонування та наявних ресурсів. Вимоги засновників, задоволеність користувачів бібліотек, пріоритети культурної політики, кадровий, ресурсний, інноваційний потенціал і безліч інших факторів впливають на їх діяльність і вимагають постійного моніторингу. Все це ставить перед співробітниками сучасної бібліотеки нові завдання.
Фахівці перебувають у постійному пошуку нових методів обслуговування й модернізують традиційні, намагаються відповідати потребам сучасних користувачів, щоб якнайповніше забезпечувати їхні інформаційні запити й підтримувати зв'язок «читач — бібліотека», орієнтуючись на тенденції суспільного та технологічного розвитку. Попри матеріально-технічні проблеми, недостатнє фінансування дитячі бібліотеки прагнуть створити комфортний інтелектуально-культурний простір, що дає змогу й плідно працювати, й корисно та цікаво проводити дозвілля.

А виходячи з теми нашої роботи, можна зауважити, що сучасна бібліотека - це не тільки центр читання і культуротворча організація, це господарюючий учасник ринкових відносин, що створює культурний продукт, від затребуваності якого залежить майбутнє бібліотеки, її благополуччя, а значить, і можливість отримання фінансування для реалізації гуманістичних і культурологічних завдань.
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