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РЕФЕРАТ

Текст – 104 с., рис. – 2, табл. – 5, літератури – 81 дж., додатків – 11
В кваліфікаційній роботі представлено теоретично-методологічні основи вивчення проблеми формування конструктивних копінг-стратегій у підлітків, що професійно займаються спортом.
Розглянуто психологічні особливості використання та формування копінг-стратегій у підлітковому віці. Описано теоретичну модель активної адаптивної копінг-поведінки та охарактеризовано копінг-ресурси, що дозволяють протистояти стресовим факторам та досягти здатності до успішного копінгу. Описано психологічні особливості підліткового віку.
Проведено аналіз та підібрано психодіагностичне обстеження випробовуваних і виявлено показники використання конструктивних копінг-стратегій підлітками-спортсменами. Експериментально розглянуто психологічні особливості використання копінг-стратегій підлітками.
На основі результатів констатувального експерименту розроблено й апробовано програму соціально-психологічного тренінгу, спрямованого на формування конструктивних копінг-стратегій у підлітків, що професійно займаються спортом. Оцінено ефективність корекційних заходів за допомогою t-критерію Ст’юдента.
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