
Розділ 1. ТЕОРЕТИчні основни ДОСЛІДЖЕННЯ ЕЛЕКТРОННИХ ГРОШЕЙ в україні
1.1 Економічна сутність електронних грошей та її нормативне регулювання
В сучасному інформаційному просторі бізнес прямує за новими тенденціями, особливо що стосується здійснення фінансових операцій. Відтак, готівкові форми розрахунків перестають бути актуальними, зручними та є менш швидкими, порівняно з електронними формами розрахунків, що сприяло появі електронних грошей та стимулювало розвиток електронних платіжних систем, і їх різноманіття. В Україні електронні гроші уже набирають популярності, про що свідчить статистика обсягів електронних грошей і випущених електронних гаманців у 2020 році. Очікується, що найближчим часом відбудеться швидке піднесення на українському ринку електронного бізнесу і нових електронних платіжних систем, які є ще одним видом фінансових сервісів в Інтернеті. 

Тому, в сучасних дослідженнях вважається, що електронні гроші є однією з прогресивних економічних категорій. Починаючи з середини 90-х років вони почали активно вводитися в обіг. Спершу вони функціонували за рахунок електронних розрахунково-платіжних систем. На даний час електронні гроші активно емітуються банками та вводяться в обіг комерційними структурами, що функціонують в глобальній мережі Інтернет. Платежі на основі електронних грошей здійснюються в режимі реального часу (on-line). При цьому, незважаючи на значне поширення даного платіжного інструменту та зростання його популярності, досі в науковому економічному просторі (як України, так і світу) немає однозначного визначення електронних грошей, яке б повністю розкривало їх економічну та правову сутність. 

Банк міжнародних розрахунків надає одне з поширених трактувань поняття «електронні гроші», оприлюднене в Глосарії термінів у 2003 році, згідно якому електронні гроші являють собою  «вартість, яка зберігається в електронному вигляді на таких пристроях як чіпова картка або накопичувач на жорсткому диску персонального комп’ютера» [53]. Відомим, і н вагомим, та таким, що найбільш повно розкриває сутність електронних грошей, є визначення, наведене у «Звіті про електронні гроші» оприлюдненому Європейським центральним банком. Згідно даному документу, електронні гроші – «грошова вартість, яка зберігається в електронному вигляді на технічному пристрої і може широко використовуватися для здійснення платежів підприємствам іншим, ніж емітент, без необхідності використання при цьому банківських рахунків, але яка діє як наперед оплачений інструмент на пред’явника» [64]. Це визначення підкреслює, що електронні гроші мають окремий обіг, відмінний від банківського обігу грошей, і є неперсоніфікованим платіжним продуктом. 
Правове визначення терміну електронні гроші для країн Європейського Союзу міститься у Директиві 2000/46/ЄС Європейського парламенту та Ради Європейського Союзу про започаткування та здійснення діяльності установами-емітентами електронних грошей та пруденційний нагляд за ними від 18 вересня 2000 року [55]. Згідно статті першій даної Директиви електронні гроші являють собою грошову вартість, яка є вимогою до емітента і яка: 
1) зберігається на електронному пристрої; 
2) емітується під час отримання грошових коштів у вартісному розмірі не меншому, ніж емітована грошова вартість; 
3) приймається як засіб платежу підприємствами, іншими ніж емітент [55]. 
Визначення електронних грошей, наведене в Директиві 2000/46/ЄС, до 2005 року було офіційно імплементовано в законодавчі системи усіх країн Європейського Союзу і до цього часу майже не зазнало змін з урахуванням еволюції судової системи та розвитком інформаційних технологій. При цьому, якщо розглядати другу ознаку електронних грошей щодо їх вартісного розміру, то в законодавстві деяких країн Європейського Союзу, зокрема у Великобританії та Німеччині ця ознака була винесена в окрему норму і дещо модифікована у випадку, коли електронні гроші випускатимуться емітентом у сумі меншій, ніж їх номінальна вартість. Така ситуація може статися зокрема при стягуванні комісії емітентами електронних грошей, що має бути погоджено з Національними банками відповідних країн [57]. Таким чином, у країнах Європейського Союзу на законодавчому рівні закріплений тісний зв’язок між електронними грошима та грошима центрального банку. В Україні на законодавчому рівні закріплено поняття електронних грошей. 

Зокрема згідно Закону України «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні» в статті 15 (Особливості випуску електронних грошей і здійснення операцій з ними) визначається, що «Електронні гроші – це одиниці вартості, які зберігаються на електронному пристрої, приймаються як засіб платежу іншими особами, ніж особа, яка їх випускає, і є грошовим зобов'язанням цієї особи, що виконується в готівковій або безготівковій формі» [35]. Політика Національного банку України орієнтована на правове коло зазначених в Законі ознак, що відображається в методологічних коментарях до аналітичних звітів. При цьому особливості емісії електронних грошей і законність здійснення операцій з ними визначаються статтею 15 даного Закону України «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні», а також Положенням про електронні гроші в Україні, що затверджено постановою Правління Національного банку України від 10 лютого 2016 року №65 [35]. 

Сліз зазначити, що однією з особливостей електронних грошей є їх обмеженість щодо виконання функції засобу платежу, що дозволяє традиційним (готівковим) формам грошей до цього часу отримувати певну перевагу. Відповідно, можливість користування електронними грошима має певні технічні обмеження та залежить від наявності технічного оснащення у торговців для здійснення економічних операцій з електронними грошима, а й від уміння користуватися електронними гаманцями, платіжними системами тощо. 

Узагальнивши визначення економічної сутності «електронних грошей» слід зазначити, що електронні гроші являють собою фактичний замінник готівки законними засобами платежу, що використовуються для платежів, обміну на готівкові гроші, без використання банківських рахунків, та зберігаються на спеціальних носіях та використовуються за допомогою спеціальних технічних пристроїв.

Таблиця 1.1

Різні погляди вчених щодо сутності поняття «електронні гроші»


Таким чином, різноманітність підходів до трактування терміну «електронні гроші» полягає по-перше в неоднозначності і складності їх використання. По-друге, дійсно в науковому, економічному та правовому полі термін «електронні гроші» є відносно новим. Наслідком цього є відсутність єдиної, загальновизнаної дефініції електронних грошей, оскільки досі ідуть дискусії щодо необхідності нормативного забезпечення сталого визначення та ознак, які б однозначно розкривали економічну та правову сутність електронних грошей. Також неправильним є ототожнювати електронні гроші з безготівковими грошима. Помилкове споріднення даних категорій виникає в результаті того, що електронні і безготівкові гроші мають декілька спільних ознак. Зокрема, можна виділити дві головні характеристики, які відносяться до електронних грошей, через що електронний платіжний інструмент можна віднести саме до безготівкових грошей:
· Він повинен виконувати функцію грошей, принаймні, функції міри та еквіваленту вартості та засобу обігу/платежу, а також (як похідну від перших двох) функцію засобу накопичення. 
· Він має існувати в електронній формі (непаперовій формі) і відрізнятися від традиційних банківських рахунків та цінних паперів (та інструментів управління ними) [11, с. 6].
 Електронні гроші, як і готівкові, виконують і інші функції в процесі обслуговування руху вартості в процесі суспільного відтворення валового внутрішнього продукту. 
В теорії грошей обґрунтовано наступні функції грошей: міри вартості, засобу обігу, засобу утворення скарбів, засобу платежу, світових грошей. Опишемо їх функціональне призначення залежно від обігу безготівкових грошей в грошовому обороті. 
Функцію міри вартості електронні гроші виконують за стандартною схемою традиційних грошей – до входження в безготівковий грошовий обіг (через встановлення ціни на товари/послуги), а функцію засобу нагромадження гроші починають виконувати, якщо вилучаються на деякий час з грошового обігу, перетворюючись в скарб. Тому ці функції впливають на масу грошей, яка впливає й на величину грошового обороту.
 Розглянувши систему обігу електронних грошей варто виокремити і найважливішу властивість, яку набуває функція обігу, – трансферабельність [44, с. 32] – вільно передаватись між користувачами. Відповідно, гроші, що знаходяться в безготівковому обігу, виконуватимуть основні функції: засобу платежу, засобу обігу, світових грошей, а допоміжними функціями безготівкових грошей будуть функції нагромадження та міра вартості, які залежатимуть від умов банківського обслуговування безготівкових розрахунків та умов розвитку економіки. 

Електронні гроші мають відмінності від інших засобів безготівкового розрахунку: електронні гроші є одночасно і платіжним засобом, і зобов’язанням їх емітента; в якості платіжного засобу їх можуть приймати різні учасники товарно-грошових відносин, а не тільки емітент для погашення зобов’язань; електронні гроші можуть виражатися в інших одиницях валюти, відмінної від національної; для проведення операцій використовується окремий обліковий запис користувача або персональний «електронний гаманець», кошти на якому виражені в електронних грошових одиницях; обіг електронних грошей за потребою гарантує анонімність сторонам, що беруть участь у розрахунках [40, c. 9]. 

Таким чином, електронні гроші є кредитними, оскільки випускаються як наперед профінансоване зобов’язання емітента, електронні гроші не збільшують масу грошей в обігу, але можуть пришвидшувати їх обіг. Це пов’язано з тим, що електронні гроші є засобом забезпеченості, гарантованості, трасферабельності платежу за товари, роботи, послуги [11;67]. Тому вважається, що електронні гроші – це різновид так званих «фідуціарних» грошей, які, як і практично всі існуючі зараз види грошей, виконують стандартні функції грошей та, відповідно, мають вищезгадані характеристики. 

Електронні гроші є зобов'язаннями емітента, випущеними з метою розрахунків, але при цьому не мають власного фізичного втілення внутрішньої вартості (на відміну від традиційних грошей, які друкують на спеціальному папері, чи монет, виготовлених з різних металів). Тому, якщо розглядати особливості електронних грошей, легітимізовані економічними системами країн Європейського Союзу (відповідно до Директиви 2000/46/ЄС) та Сполученими Штатами Америки, то електронні гроші повинні: 

· Мати здатність до накопичення та підрахунку балансу, а отже – мати певну монетарну вартість (тобто вартість, виражену в певній валюті);
· Прийматися економічними агентами (як фізичними, так і юридичними особами) для розрахунків; 

· Бути зобов’язанням емітента, що надходить в обіг лише після його обміну на традиційні гроші (тут «традиційні гроші» розуміються як гроші, що враховуються при розрахунку монетарних агрегатів та обертаються у вигляді готівки та вкладів у банках) в обсязі не меншому, ніж емітована грошова вартість, а також бути об’єктом зворотного обміну за першою вимогою їх власника. 

· Зберігатися в електронному вигляді або на фізичному пристрої (такому, як смарт‐карта, телефон або комп'ютер тощо) у володінні власника таких грошей, або віддалено на сервері [34, розділ 102, с. 2-3].

Поява такого феномену, як електронні гроші та їх популярність при здійснення розрахунків в мережі Інтернет була пов’язана з рядом переваг (рис.1.1) [11, с. 24-25]:
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Рис. 1.1. Переваги електронних грошей 

Джерело: складено автором на основі [11, с. 24-25]. 

• Доступність. Для користування традиційними банківськими послугами користувачу потрібен банк або банкомат, а користувачу електронних грошей – лише Інтернет та комп’ютер чи мобільний телефон. 
• Зручність. Один із ключових факторів, в основі якого лежить оперативність здійснення економічних операцій. Вважається, що час, який витрачено на заповнення квитанцій, черги і т.п. – це втрачені можливості. Користувач може отримати доступ до електронного гаманця в режимі 24/7 і вести свій бізнес без жорсткої прив’язки до банківської системи країни, в якій він знаходиться. Тобто, він може здійснювати свою діяльність, отримувати сплату за товари і послуги та проводити миттєві розрахунки навіть тоді, коли банківська система не працює. 
• Мобільність. Здійснення операцій може відбуватися в будь-якому місці при використанні технічних засобів ( комп’ютер/мобільний телефон) та наявності Інтернету.
 • Безпечність. Системи електронних грошей дозволяють забезпечити достатній рівень захисту особистих даних і коштів користувача від здійснення шахрайських дій з боку третіх осіб. 
• Простота використання. Будь-яка людина, навіть не фахівець в галузі ІТ, може ефективно працювати з електронними грошима. 
• Оперативність. Розрахунки електронними грошима проходять миттєво і гарантовано. 
• Анонімність. Більшість систем електронних грошей потребують від користувача мінімальних особистих даних і дозволяють проводити анонімні платежі. 
• Підтримка мікроплатежів. Електронні гроші дозволяють ефективно проводити транзакції з платежами еквівалентом від 0,1 до 10 доларів США, за відсутності або низької комісії всередині системи [11, с. 24-25]. Отже, дивлячись на переваги розрахунків електронними грошима, все більше вітчизняних суб’єктів господарювання звертаються до такої практики. 
Ще однією причиною популярності е-розрахунків є ріст електронної комерції в країні, але порівняно з високорозвинутими країнами Україні є що удосконалювати. Насамперед постає потреба у врегулюванні процесів розрахунків з е-грошима на законодавчому рівні. При цьому велику роль грає саме рівень інформаційної грамотності та довіри суб’єктів господарювання і громадян до відносно нових платіжних засобів.

Сьогодні не існує єдиної класифікації електронних платіжних засобів/грошей. Узагальнення основних ознак класифікації подано у табл. 1.2. 
Таблиця 1.2 

Класифікація електронних грошей

	Критерії класифікації
	Типи/види електронних грошей

	За типом носія
	1) На базі фізичного пристрою (англ. hardware – based): електронні гроші зберігаються на спеціальному пристрої (наприклад, на чіпі, вбудованому в смарт‐карту), що одночасно використовується для здійснення платежів. При використанні такого типу платіжних інструментів транзакція між платником та отримувачем платежу іноді може бути виконана без додаткового під’єднання смарт‐карт до мережі (третьої особи). (2) На базі програмного забезпечення (англ. network – based чи software – based), або їх ще називають онлайн‐грошима: електронні гроші зберігаються на накопичувачах інформації у формі файлів бази даних/масиву інформації. У цьому випадку, при здійсненні транзакції запит до оператора електронних грошей є обов’язковим для завершення операції

	За типом технології зберігання:
	(1) Із централізованим веденням рахунків (англ. account – based): всі транзакції записуються та авторизуються через централізовану систему рахунків, управління якою здійснює система електронних грошей. (2) Із використанням електронних записів/символів (англ. token – based): транзакція не потребує авторизації і електронні гроші існують у формі електронних символів, які обертаються всередині комп’ютерної чи телекомунікаційної мережі, або шляхом прямого під’єднання до такої мережі електронних пристроїв.

	За ступенем анонімності
	(1)Повністю анонімні системи електронних грошей: ідентифікація користувача не вимагається ані при придбанні ним електронних грошей, ні при здійсненні ним транзакцій, а отже, ідентифікація та відстеження здійснених операцій між платником та отримувачем платежу є неможливою. (2) Системи, що вимагають ідентифікації: платник та отримувач платежу, здійсненого за допомогою електронних грошей, мають ідентифікувати себе, надаючи, таким чином, можливість системі електронних грошей відслідковувати транзакції. (3) Системи, що вимагають часткової ідентифікації: як правило, вимоги щодо часткової ідентифікації клієнтів можуть бути встановлені на законодавчому рівні та передбачати мінімальну ідентифікацію клієнта (наприклад, за паспортними даними). Проте, доступ до інформації щодо ідентифікації клієнтів та здійснені ними угоди можуть мати лише чітко визначені державні інституції.

	За розміром платежу
	(1) Системи пікоплатежів (англ. picopayments): можуть здійснюватись платежі розміром від менш, ніж 1 євроценту до 1 євро. (2) Системи мікроплатежів: можуть здійснюватись платежі розміром від 1 євро до 10 євро. Здійснення платежів такого розміру із використанням чеків чи платіжних карт часто не є економічно вигідним. (3) Системи макроплатежів: можуть здійснюватись транзакції більшого розміру


Слід відмітити, що для нас найбільш звичною є класифікація за розміром платежу, відповідно до якої електронні гроші поділяють на пікоплатежі, мікро- і макроплатежі. При цьому, Користувачами електронних грошей можуть бути фізичні особи або суб’єкти господарювання (економічні агенти), які використовують електронні гроші для здійснення професійної діяльності. Тому, розглянемо суб’єктну складову застосування електронних грошей в Україні (рис.1.2). 
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Рис. 1.2. Користувачі електронних грошей 

Джерело: складено автором на основі [20]

Суб’єкт господарювання може відкрити у банку два е-гаманці: один – для торговця (отримання електронних грошей за продані товари, надані послуги та виконані роботи), інший – для користувача (оплата за товари, роботи, послуги, надані іншим суб’єктом господарювання). Управління таким електронним гаманцем можна здійснювати через мобільний додаток в будь-якому місці та в будь-який час, що надає власнику самостійності, швидкості та зручності в процесі обміну валюти між гаманцями та управлінні лімітами.

Таким чином, можна розглядати електронні гроші як інноваційний платіжний інструмент, що має низку переваг, порівняно з традиційними формами грошей, та надає економічним агентам новий спосіб для проведення платіжних розрахунків, а також як нову платіжну технологію, яка дозволяє зберігати гроші в електронній формі. Сьогодні електронні гроші відіграють все більшу роль у системі платежів, тому важливим залишається визначення їх ролі в економіці різних країн.
1.2. Особливості розвитку ринку електронних грошей в різних країнах світу
Розвиток електронних грошей у світі є нерівномірним. При цьому виділяють країни-лідери за показниками обсягів випуску електронних грошей та за обсягами операцій з електронними грошима. Географічні особливості поширення популярності електронних грошей пов’язані з рядом причин. В першу чергу, з різним рівнем розвитку інформаційних технологій (і відповідної інфраструктури); розвитком електронної комерції та відповідного законодавства щодо її регулювання; та різними підходами та специфічними вимогами до роботи компаній та платіжних систем, які займаються випуском та обслуговуванням електронних грошей, а також платіжною інфраструктурою, що склалась історично.
Традиційно найбільший розвиток електронні гроші (як й інші інноваційні платіжні інструменти) отримали в економічно розвинених країнах, де спостерігається створення та розвиток комп’ютерних технологій, сучасних платіжних інструментів та розробка перших платіжних систем, а саме – у Сполучених Штатах, Європейському Союзі, Японії та інших розвинених країнах Азії (Південна Корея, Сінгапур, Гонконг тощо) (табл.1.3).
Таблиця 1.3 
Географічний розвиток ринку електронних грошей
	Країна/ регіон
	Особливості розвитку

	Європейський Союз
	Загальна емісія електронних грошей досягла лише 2,7 млрд. євро (станом на травень 2015 року), що складає лише близько 1% від загальної кількості готівкових коштів у обігу; кількість операцій із використанням електронних грошей становить близько 1 млрд. транзакцій, а у вартісному виразі близько 28 млрд. євро

	Сполучені Штати Америки
	В сегменті електронних платежів достатньо високу вагу займають операції із використанням наперед оплачених карток. За оцінками Boston Consulting Group (BCG) у 2016 році загальний розмір коштів, що були заведені на передплачені карти, склав 120,2 млрд. дол. США. В сегменті онлайн‐розрахунків найбільшим небанківським провайдером у США є система PayPal. Конкурентами PayPal є Google Inc. та Facebook, Google Wallet, AT&T, Verizon.

	Африка
	Ринок електронних грошей розвивається достатньо специфічним шляхом, в силу слабкості традиційних фінансових установ. за даними Світового Банку близько 40% населення в Індії та більше 80% – в Африці досі залишаються за межами покриття банківськими послугами

	Азія
	Системи електронних грошей еволюціонували із систем переказу коштів (такі як Еко у Індії, G‐Exchange Inc. на Філіппінах тощо) та завдяки використанню мобільного зв’язку для їх передачі та ведення рахунків клієнтів, на яких зберігаються передплачені кошти. У Сінгапурі та Японії у 2015 році кількість транзакцій, що припадає на електронні гроші, становила близько 2 та 1,5 млрд.

	Російська Федерація
	Електронні гроші охоплюють близько 27% дорослого населення, що проживає в містах і використовуються переважно для сплати послуг операторів мобільного зв’язку, Інтернет‐провайдерів, придбання товарів/послуг в Інтернет‐магазинах, для здійснення переказу коштів між електронними гаманцями та навіть із банками та державними органами


Джерело: складено автором на основі [11; 12; 34; 54; 56]
За даними Банку міжнародних розрахунків електронні гроші найбільш інтенсивно використовуються саме в Азії, значно випереджаючи інші країни. Зокрема, кількість транзакцій, що припадає на електронні гроші, становила близько 2 млрд. у Сінгапурі та 1,5 млрд. в Японії у 2015 році. Це можна пояснити швидким розвитком національних платіжних систем передплачених електронних грошей [54]. 
Ринок електронних грошей в Європейському Союзі розвивається не так швидко, як очікувалося (табл.1.2). Загальна емісія електронних грошей в Європейському Союзі досягла лише 2,7 млрд євро (станом на травень 2015 року), що складає лише близько 1% від загальної кількості готівкових коштів у обігу (табл.1.2) [54]. 
Кількість операцій із використанням електронних грошей, за даними Європейського Центрального Банку (далі – ЄЦБ), у 2015 році склала лише близько 1 млрд. транзакцій, а у вартісному виразі сягнула 28 млрд євро. Це становило 1,3% від загальної кількості платіжних транзакцій (крім міжбанківських) в Європейському Союзі та, відповідно, лише 0,02% їх вартісного обсягу [54]. Отже, загальна емісія електронних грошей в Європі та транзакції з ними поки що займають дуже незначну частку серед інших платіжних інструментів, значно поступаючись іншим видам безготівкових платежів (зокрема, із використанням платіжних карт). 
Якщо оцінювати кількість емітованих електронних грошей в Єврозоні за їх типами, то їх переважну більшість – біля 65% – реалізовано на основі електронних запам’ятовуючих пристроїв (головним чином, смарт‐карт), що не є випадковим, оскільки історично європейські країни мають добре розвинену інфраструктуру для прийому платіжних карт [54]. 
Історично так склалося, що в Сполучених Штатах Америки у сфері платежів завжди домінували чекові розрахунки (табл.1.2). Сьогодні розрахунки чеками досі займають значну частку ринку платежів, проте їх частка поступово знижувалась упродовж останніх 10‐15 років, і сьогодні розрахунки чеками в Сполучених Штатах Америки на одну особу приблизно дорівнюють аналогічному показнику в Європейському Союзі [54]. 
В сегменті електронних платежів достатньо високу вагу займають операції із використанням наперед оплачених карток. За оцінками Boston Consulting Group (BCG) у 2016 році загальний розмір коштів, що були заведені на передплачені карти, склав 120,2 млрд дол. США [58]. 
Серед нових платіжних передплачених інструментів слід окремо виділити так звані «платіжні карти, що зберігають вартість» (stored value cards), використання яких стрімко зростало впродовж останніх років. Дані платіжні карти зберігають інформацію, записану на сервері, про наявність коштів на банківському рахунку, а також надають право доступу до цих коштів користувачеві (отже, кошти не зберігаються безпосередньо на картці). Головною відмінністю таких карт від дебетових передплачених карт є те, що вони є анонімними, тоді як дебетові карти випускаються на ім’я конкретного користувача та є прив’язаними до його платіжного рахунку [44]. Такі властивості цих карт дозволяють широко їх використовувати у якості подарункових сертифікатів у роздрібній мережі, для виплати заробітних плат, у формі дорожніх грошових карток тощо. 
Сполучені Штати вважаються батьківщиною такого явища, як «електронні гроші». Саму ідею на початку 1990‐х років започаткував вчений‐ криптограф Давід Чаум, після чого ціла низка ентузіастів та інституцій у розвинених країнах почала реалізовувати ідеї щодо створення систем електронних грошей [11, c. 54]. В сегменті онлайн‐розрахунків найбільшим небанківським провайдером у Сполучених Штатах Америки є система PayPal.
Сьогодні система PayPal є глобальною електронною платіжною системою, що дозволяє фізичним та юридичним особам, які мають e‐mail адресу, здійснювати миттєві розрахунки та перекази у 190 країнах світу. Ця система має близько 110 млн. відкритих рахунків користувачів та дозволяє використовувати електронні гроші для розрахунків. Впродовж 2016 року компанія обробила платежів на суму близько 118 млрд дол. США [63]. Широкого вжитку система PayPal набула, починаючи з кінця 90‐х років, коли вона стала провідною платіжною системою для обслуговування транзакцій на он‐лайн аукціоні eBay (табл.1.3). Пізніше, у 2002 році, корпорація eBay поглинула компанію PayPal, і сьогодні більше 50% угод на аукціоні eBay здійснюється саме за допомогою цієї платіжної системи [63]. 

Відправляти електронні гроші PayPal можуть власники карткових рахунків міжнародних карткових систем Visa International, Master Card, American Express тощо, які відкрили рахунок у системі PayPal. Отримувати електронні гроші PayPal можуть лише власники рахунків PayPal. Рахунок у системі PayPal може бути відкритий користувачем вже після отримання e‐mail – повідомлення про надходження грошей від іншого користувача PayPal [11, c. 52]. Поповнення рахунку системи PayPal здійснюється за допомогою банківського переказу та з банківської карти, виведення грошей із системи відбувається шляхом зняття клієнтом грошей з банківського рахунку. 
На американському ринку існує ще кілька гравців, але ці он‐лайнові платіжні системи не є такими великими та успішними. Проте нещодавно в Сполучених Штатах Америки з’явились конкуренти PayPal, створені відомими технологічними компаніями – зокрема, Google Inc. та Facebook [63]. Інші форми електронних грошей, у тому числі платежі за допомогою мобільних телефонів, на сьогодні тільки почали розвиватись у Сполучених Штатах Америки. Зокрема, компанія Google Inc. нещодавно оголосила про запуск мобільного електронного гаманця Google Wallet [62]. 
У країнах, що розвиваються, зокрема в Африці та Азії, ринок електронних грошей розвивається достатньо специфічним шляхом, в силу слабкості традиційних фінансових установ (тоді як у розвинених країнах відіграють провідну роль саме банківські фінансові установи) (табл.1.3). Так, наприклад, за даними Світового Банку близько 40% населення в Індії та більше 80% – в Африці досі залишаються за межами покриття банківськими послугами [60, c. 564]. 
Водночас, у цих регіонах в останні роки спостерігалась активна експансія операторів мобільного зв’язку, що дозволило створити в ряді країн інноваційні платіжні послуги, які передбачають використання мобільних електронних грошей. Користувач мобільного зв’язку може використовувати вартість коштів на передплаченому рахунку мобільного зв’язку для здійснення покупок у роздрібній мережі та переказу коштів іншим користувачам. 
Серед країн Азії системи електронних грошей активно розвиваються також в Індії, на Філіппінах, у Бангладеш тощо. Особливістю цих країн є те, що системи електронних грошей там еволюціонували із систем переказу коштів та завдяки використанню мобільного зв’язку для їх передачі та ведення рахунків клієнтів, на яких зберігаються передплачені кошти [11; 54]. 
Окремо слід виділити розвиток електронних грошей в Російській Федерації (табл.1.3). У цій країні він відбувається саме в онлайн‐сегменті, і найбільші компанії електронних грошей (WebMoney, Yandex.Money) здійснюють активну експансію на достатньо великому ринку Співдружності Незалежних Держав. За даними Центрального банку Російської Федерації на початок 2014 року в Росії нараховувалось 63 небанківські кредитні установи, які мають право випускати електронні гроші. Електронні гроші охоплюють близько 27% дорослого населення, що проживає в містах і використовуються переважно для сплати послуг операторів мобільного зв’язку, Інтернет‐ провайдерів, придбання товарів/послуг в Інтернет‐магазинах, для здійснення переказу коштів між електронними гаманцями та навіть із банками та державними органами (наприклад, при сплаті кредитів та штрафів)[66]. 
В Україні ринок електронних грошей в характеризується нерівномірністю поширення. Пропозиція електронних грошей залежить від багатьох факторів, які можуть стримувати їх розвиток: стимулів для споживачів, торговців, емітентів та посередників під час їх використання. Але головним фактором виступає готовність населення прийняти нові технології. Розглянемо особливості розрахунків електронними грошима Україні (рис.1.3). 
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Рис. 1.3. Схема розрахунків з використанням електронних грошей 
Джерело: складено автором на основі [4, с. 3] 

Слід зазначити, що йдеться не про безготівкові розрахунки з використанням реальних грошей, а маються на увазі гроші «віртуальні», створювані для розрахунків в інтернет – мережі. Послуги за розрахунками «електронними грошима» надають спеціалізовані платіжні системи (як внутрішньодержавні, так і міжнародні), схема роботи яких доволі проста.
Користувач укладає договір з банком про надання послуг по операціях з електронними грошима, в якому обумовлюються правила проведення операцій. Користувач вносить грошові кошти на банківський рахунок, створює свій електронний гаманець, на який банк – агент завантажує електронні гроші (не більше оплаченої суми користувач розраховується з «віртуального гаманця» за покупки, наприклад у інтернет-магазинах, які співпрацюють з обраною системою «електронних» грошей користувач реєструється у системі «електронних» грошей і створює «віртуальний гаманець» [47]. Банк користувач вносить на банківський рахунок реальну валюту (національну або іноземну) будь-якими можливими способами (через касу, банкомати, електронний банкінг і т.п.). Банк-агент системи емітує «електронні гроші», які відображаються у «віртуальному гаманці» користувача. Торговці через банки-агенти системи конвертують «віртуальні гроші» у реальну валюту і таким чином виводять засоби з системи «електронних» грошей на банківські рахунки або у готівковий обіг відповідно до оплаченої суми) (рис.1.3). Випуск електронних грошей в Україні мають право здійснювати лише банки. 
Нині 14 банки мають право здійснювати емісію електронних грошей (Таблиця 1.4), та співпрацюють в межах платіжних інструментів та платіжних вистем, таких, як Національна платіжна системи «ПРОСТІР», Visa та «Глобал Мані», «ALFA-MONEY», MasterCard, XPAY тощо [47]. 
Таблиця 1.4

Банки, які мають право здійснювати випуск електронних грошей в Україні
	№
з/п
	Найменування банку
	Найменування електронних грошей/найменування платіжної системи, з використанням якої здійснюються операції з електронними грошима

	1
	ПАТ «АЛЬФА-БАНК»
	«ALFA-MONEY», MasterCard, Visa

	2
	АТ «Ощадбанк»
	MasterCard, Visa

	3
	ПАТ «ПЕРШИЙ ІНВЕСТИЦІЙНИЙ БАНК»
	MasterCard, Visa

	4
	ПАТ «БАНК ВОСТОК»
	MasterCard, Visa, ПРОСТІР

	5
	ПАТ «ТАСКОМБАНК»
	«Максі», MasterCard, Visa, «WALLET ONE»

	6
	ПАТ «КРИСТАЛБАНК»
	MasterCard

	7
	АТ «БАНК АЛЬЯНС»"
	«ГЛОБАЛМАНІ»

	8
	АКБ «ІНДУСТРІАЛБАНК»
	MasterCard, Visa

	9
	АБ «УКРГАЗБАНК»
	«ЕЛЕКТРУМ», ПРОСТІР

	10
	ПАТ «МЕГАБАНК»
	MasterCard, Visa

	11
	ПАТ «АЙБОКС БАНК»
	MasterCard

	12
	АТ «АКБ "КОНКОРД»
	Visa

	13
	АТ «Райффайзен банк Аваль»
	MasterCard, Visa

	14
	ПАТ «МТБ БАНК»
	MasterCard, Visa, XPAY


Тому, актуальним є детальний аналіз обсягу електронних грошей в Україні та правила їх обігу, що буде досліджено в наступному розділі даної роботи.
Розділ 2. АНАЛІЗ ФУНКЦІОНУВАННЯ ЕЛЕКТРОННИХ ПЛАТІЖНИХ ІНСТРУМЕНТІВ В УКРАЇНІ
2.1. Роль банківських установ у випуску електронних грошей
Роль банку у випуску електронних грошей є ключовою, оскільки емісію електронних грошей може здійснювати виключно банк. Банк, що має намір здійснювати випуск електронних грошей, зобов'язаний до початку їх випуску узгодити з Національним банком України правила використання електронних грошей у порядку, встановленому нормативно-правовим актом Національного банку України. Порядок здійснення операцій з електронними грошима та максимальна сума електронних грошей на електронному пристрої, що перебуває в розпорядженні користувача, визначаються нормативно-правовими актами Національного банку України (ст. 15 «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні» [35]). Банк, що є членом/учасником міжнародної платіжної системи і внесений Національним банком України до Реєстру платіжних систем, систем розрахунків, учасників цих систем та операторів послуг платіжної інфраструктури та має намір здійснювати випуск електронних грошей на території України з використанням цієї міжнародної платіжної системи, зобов’язаний узгодити з Національним банком України правила використання електронних грошей до здійснення випуску електронних грошей (Положення про електронні гроші в Україні, затверджене Постановою). 

На території України емітентом електронних грошей може бути тільки банк, він же надає користувачам або комерційним агентам можливість їх сплати. Банк, що здійснює випуск електронних грошей бере на себе зобов’язання за їх погашення. При цьому організація обігу електронних грошей та регулювання їх національним банком залежить від учасників цього процесу (рис.2.1).
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Рис. 2.1. Учасники процесу обігу електронних грошей 

Джерело: [2, c. 251] 

Обіг електронних грошей у вигляді грошових зобов’язань здійснюється шляхом відступлення права вимоги до емітента, внаслідок чого виникає зобов’язання останнього в розмірі пред’явлених електронних грошей. Передоплата традиційними грошима є передумовою для запису на технічному пристрої користувача грошової вимоги до емітента у вигляді електронних грошей [35]. Далі електронні гроші використовуються суб’єктом господарювання для придбання товарів, робіт, послуг. 

Випуск електронних грошей здійснюється шляхом їх надання користувачам або комерційним агентам в обмін на готівкові або безготівкові кошти. Цей процес можливий за рахунок реєстрації електронного гаманця або підключення до певної платіжної системи. 

Користувачем електронних грошей може бути суб'єкт господарювання або фізична особа, що має право використовувати електронні гроші для здійснення оплати товарів, робіт та послуг і переказувати електронні гроші іншим користувачам – фізичним особам. Однак, залежно від електронного гаманця, чи платіжної системи можуть діяти обмеження в кількості операцій, сумі платежу чи в можливості переказу коштів [47]. Також варто додати, що юридичні особи не мають можливості законним способом користуватися електронними грошима. 

Користувач – суб'єкт господарювання (економічний агент, що використовує електронні гроші для здійснення своєї професійної діяльності) має право отримувати електронні гроші та пред'являти їх до погашення лише в обмін на безготівкові кошти. Користувач – фізична особа має право отримувати електронні гроші та пред'являти їх до погашення в обмін на готівкові або безготівкові кошти [47]. Суб'єкт господарювання, який приймає електронні гроші як оплату платежу за товари, роботи, послуги, має право використовувати отримані електронні гроші виключно для обміну на безготівкові кошти або повертати їх користувачам у разі повернення ними відповідно до Закону України «Про захист прав споживачів» товарів, придбаних за електронні гроші. 

Банк має право здійснювати випуск електронних грошей, номінованих лише в гривні, для використання на території України. При цьому, це положення стосуються не тільки електронних грошей – всі грошові операції на території України здійснюються виключно в національній грошовій одиниці – гривні. 

Банк має право випускати електронні гроші на суму, яка не перевищує суму отриманих ним грошових коштів. Переказ електронних грошей в Україні може здійснюватися за допомогою внутрішньодержавних та міжнародних платіжних систем [23]. 

У ст. 1 Закону України «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні» передбачено, що платіжна система – платіжна організація, учасники платіжної системи та сукупність відносин, що виникають між ними під час проведення переказу коштів. Проведення переказу коштів є обов'язковою функцією, що має виконувати платіжна система. Платіжна організація юридична особа, що визначає правила роботи платіжної системи, а також виконує інші функції щодо забезпечення діяльності платіжної системи та несе відповідальність згідно з цим Законом та договором [35]. Учасниками платіжної системи в Україні мають право бути банк, що має банківську ліцензію Національного банку України, а також небанківська фінансова установа, яка має ліцензію Національного банку України на переказ коштів без відкриття рахунків, які уклали договори з платіжною організацією відповідної системи [23]. 

Відповідно до статті 9 Закону України «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні» платіжні організації платіжних систем, учасники платіжних систем та оператори послуг платіжної інфраструктури мають право здійснювати діяльність в Україні виключно після їх реєстрації шляхом внесення відомостей про них до Реєстру. Порядок такої реєстрації визначено Положенням про порядок реєстрації платіжних систем, учасників платіжних систем та операторів послуг платіжної інфраструктури, затвердженим Постановою Правління Національного банку України від 04.02.2014 № 43. 

У 2003 році Національний банк України створив Національну платіжну систему «Український платіжний простір» – внутрішньодержавну банківську багатоемітентну платіжну систему, в якій розрахунки здійснюються електронними грошима у формі смарт-карток [16]. Проте значного поширення «ПРОСТІР» не набуло насамперед через технічну недосконалість: у цій системі протягом тривалого часу використовувалися лише чипові картки, які містили вбудований мікрокомп’ютер із картковою операційною системою, тоді як у мережі Інтернет можна було скористатися послугами платіжних систем, які пропонували багатофункціональні електронні гроші, що приймалися як платіжний засіб іншими, ніж емітент, особами і якими можна було без особливих проблем розрахуватися в мережі Інтернет. Саме ці платіжні системи впевнено завоювали фінансовий ринок електронних грошей в Україні [16].
Таким чином, можна виділити такі основні функції банку щодо випуску електронних грошей: 

· здійснює випуск електронних грошей; 

· здійснює погашення електронних грошей; 

· організує облік загального обсягу електронних грошей 

· визначає тарифи за надання послуг за усіма операціями з використанням електронних грошей і порядок їх сплати, якщо інше не передбачено договірними відносинами [35]. 

Банк надає користувачам, у тому числі шляхом укладення агентських договорів, такі фінансові послуги у сфері використання електронних грошей: 

· розповсюдження електронних грошей; 

· здійснення переказів між Електронними гаманцями Користувачів;

· здійснення обмінних операцій з електронними грошима;

· надання засобів поповнення електронними грошима електронних пристроїв; 

· приймання електронних грошей в обмін на готівкові/безготівкові кошти [47]. 

Банк-емітент електронних грошей дає можливість забезпечити: 

· запровадження системи захисту інформації, яка має здійснювати безперервний захист інформації під час випуску, використання та погашення електронних грошей на всіх етапах її формування, оброблення, передавання і зберігання; 

· здійснює організаційні та процедурні заходи по використанню технічних засобів з метою виявлення, а також запобігання, перешкоджання та протидії шахрайству при операціях з електронними грошима; 

· забезпечує запровадження заходів фінансового моніторингу з метою виявлення, запобігання, перешкоджання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансування тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення [47]. 

Банк, що здійснив випуск електронних грошей забезпечує контроль за операціями з електронними грошима, які мають здійснюватися виключно на території України, зокрема: 

( за дотриманням ліміту по залишках та операціях в електронних гаманцях користувачів; 

( за використанням електронних гаманців агентами, торговцями та користувачами відповідно до обмежень, встановлених чинним законодавством України та даними правилами; 

( здійснює контроль за дотриманням агентами під час здійснення операцій з електронними грошима вимог чинного законодавства України [47]. 

Банк-емітент електронних грошей має право [47]: 

· отримувати комісійну винагороду та змінювати тарифи та комісійну винагороду за усіма операціями з використанням електронних грошей, якщо інше не передбачено договірними відносинами з суб’єктами, що здійснюють операції з електронними грошима певної платіжної системи чи електронного гаманця; 

· отримувати комісійну винагороду за надання послуг супроводження розрахунків за операціями з оплати товарів з використання електронних грошей; 

· у випадках, передбачених чинним законодавством України, вимагати надання агентами, торговцями або користувачами ідентифікаційних даних; 

· утримувати з суми, що належить до виплати в рахунок погашення електронних грошей, комісійну винагороду відповідно до тарифів, встановлених емітентом;

· забезпечувати процес виготовлення, зберігання, обліку та складської логістики засобів поповнення електронних гаманців: скретч-карток, ваучерів, тощо (окрім електронної форми та у випадку їх запровадження) і здійснювати на оплатній основі їх передачу агентам з поповнення, які уклали договори з емітентом [47]. 

При цьому, банк, що випустив електронні гроші має і певні обов’язки: здійснювати випуск електронних грошей за умови перерахування агентами/користувачами на рахунок емітента (банку) відповідної суми грошових коштів для забезпечення випуску електронних грошей; вести облік отриманих та випущених коштів; забезпечувати контроль за операціями з електронними грошима, які мають здійснюватися виключно на території України тощо. 

Звичайно, серед усіх банків (банківської системи), у регулюванні електронних грошей, центральну роль займає Національний банк. Державні органи в особі національних (центральних) банків країн забезпечують надійність тільки законних платіжних засобів, ними емітованих, а не усіх грошей, що перебувають в обігу. Національний банк України визнає електронні гроші як законний засіб платежу. При цьому, Національний банк розмежовує поняття «електронний платіжний засіб» та «електронні гроші», що зазначено в листі Національного банку «Щодо визначення окремих понять» від 07.06.2013 року [48]. В зазначених функціях банку-емітента електронних грошей, Положеннях Національного банку України та нормативних актах, наведених в даному пункті кваліфікаційної роботи, визначено електронні гроші, як засіб платежу, особливості їх обігу, а також те, що під час емісії банком електронних грошей, вони конвертуються в зобов’язання. Банк, що здійснює випуск електронних грошей, бере на себе зобов'язання з їх погашення, за контроль над здійсненням, за збереження інформації, за облік електронних грошей. Тому повторимо, що участь банку у випуску електронних грошей та контроль за їх обігом є і залишається ключовою.
2.2. Аналіз обсягу та динаміки електронних грошей та електронних платіжних систем в Україні
Глобальна інформатизація стала підґрунтям формування нової моделі економіки – цифрової, інституційні засади якої реалізуються через механізми стратегій інноваційного розвитку найбільш розвинених країн світової економіки. В країнах з трансформаційною економікою, до яких належить Україна, розбудова національного цифрового економічного бізнес-простору має ознаки фрагментальності [44, c. 82]. Об’єктивними причинами такого стану є кризові явища, що проявилися в усіх сферах соціально-політичного та економічного життя України, які змусили суспільство та владу зосередитися на поточних проблемах, відклавши вирішення стратегічних питань, особливо в економічній політиці, на не визначену перспективу. 

Дослідження науково-теоретичних засад розвитку міжнародних електронних платіжних систем на основі узагальнення кращих практик розвинутих країн світу, зокрема Європейського Союзу, у сфері формування інфраструктури цифрової економіки, є об’єктивною необхідністю на етапі реформування української економічної системи з метою забезпечення конкурентних переваг Україні у сфері електронної комерції та надання інноваційних фінансових послуг у глобальному економічному просторі. 
Ключову роль в становленні інформаційної економіки в країні займає розвиток електронної комерції, яка, з одного боку, потребує сприятливого клімату для розвитку інноваційного підприємництва, а з іншого – розвинутої інфраструктури онлайн-послуг, в тому числі платіжних. Тому, важливим є визначення поточного стану ринку платіжних послуг та виявлення факторів позитивного впливу на створення передумов формування сучасних електронних платіжних систем та інноваційних інструментів електронної комерції. 
Електронні розрахунки отримують все більше розповсюдження в Україні впродовж останніх років і їх частка в сегменті платежів поступово більшується. Однак, як споживачі, так і системи електронних розрахунків на українському ринку досі працюють в умовах невизначеного законодавчого поля. Проте, аналіз статистичної інформації за останні п’ять років свідчить, що ринок електронних грошей в Україні динамічно розвивається. Однак, сьогодні офіційна статистика ринку електронних грошей не ведеться, особливо в плані розміру емісії електронних зобов’язань, кількості користувачів систем, кількості та розміру транзакцій, тощо, а оцінки, що існують на ринку, є вельми приблизними. Складність подачі даних в полягає також в тому, що статистика подається із запізненням. Зокрема, річний звіт Національного банку України за 2018 рік, у якому відображена інформація щодо стану електронних грошей, електронних гаманців та платіжних систем був опублікований в червні 2019 року [1]. Тому, для того, що показати динаміку електронних грошей, було використано період часу до 2020 року. [1]. Основні дані в динаміці з 2014 по 2020 рік подано в табл. 2.1. 

Таблиця 2.1
Показники використання електронних грошей в Україні, 2014-2020 рр.
	Назва показника
	Періоди

	
	2014
	2015
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020

	Обсяг випущених е-грошей банками-емітентами, млн. грн.
	12,5
	30,7
	40,4
	59,9
	83,2
	203
	60

	Обсяг операцій із е-грошима, млн. грн.
	1425
	3237
	2986
	2931
	7225
	16714
	19304

	Загальна кількість е-гаманців, млн. шт.
	33,7
	40,4
	45,7
	52,9
	62,7
	74
	79


Джерело: складено автором на основі [42]
У 2018 році показники використання електронних грошей порівняно з 2017 роком зросли. З урахуванням всього досліджуваного періоду, можна простежити стабільну зростаючу динаміку показників електронних грошей. Зокрема, обсяг випущених електронних грошей у порівняно з 2017 роком зріс на 40% (із 59,9 до 83,2 млн. грн.). Майже у 2,5 рази зріс обсяг операцій із електронними грошима – на 4 294 млн. грн. (2 931 до 7 225 млн. грн.) у 2018 році порівняно з попереднім роком. 
Та лише у 2020 році обсяг випущених електронних грошей зменшився на 143 млн. грн. (майже у 3,4 раза) – із 203 млн грн до 60 млн грн. (рис. 2.2). Це зумовлено тим, що у другому півріччі 2020 року ринок залишили кілька великих учасників. Зокрема, АТ “АЛЬФА БАНК” припинив випускати електронні гроші “FORPOST” та “ПРОСТІР”. Водночас аналіз ринку електронних грошей за період із 2014 до 2020 року свідчить про те, що, попри скорочення у 2020 році обсягу випущених банками електронних грошей, попит користувачів на цей продукт для оплати товарів та послуг в Україні й надалі зростає.
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Рис. 2.2. Динаміка обсягів випущених е-грошей за 2014-2020 рр, млн..грн.

Кількість електронних гаманців збільшилася на 9,8 млн грн, або на 19% – з 52,9 до 62,7 млн шт. За даними Національного банку України у першому півріччі 2019 року порівняно з аналогічним періодом минулого року відбулося суттєве збільшення: обсягів випущених електронних грошей – до 85,4 млн грн (більше ніж удвічі, оскільки вцілому за 2018 рік було випущено електронних грошей на суму 83,2 млн грн.); обсягів операцій з електронними грошима – до 4,9 млрд грн (більше на 60%); кількості електронних гаманців – до 67,9 млн шт. (більше на 20%) [13]. Зростання обсягів електронних грошей у першому кварталі 2019 року, як і протягом всього року, пояснюється тим, що у 2018 році тривала робота над удосконаленням Системи електронних платежів Національного банку України та її подальшим розвитком. При цьому у 2020 році кількість “електронних гаманців” збільшилася ще на 5 млн. шт. (на 7%), із 74 млн шт. до 79 млн шт. (рис. 2.3).
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Рис. 2.3. Динаміка загальної кількості “е-гаманців” впродовж 2014-2020 рр., млн. шт.

Зокрема, як зазначає Національний банк, дану систему перевели на сучасні міжнародні стандарти обміну фінансовими повідомленнями і впровадили нові інноваційні інструменти безготівкового переказу коштів. Насамперед йдеться про впровадження стандартів ISO 13616 (номера банківського рахунку IBAN) та ISO 20022, що стимулювало нові функціональні можливості і гармонізацію системи з європейськими та міжнародними платіжними інфраструктурами, директивами та стандартами [1]. 

Загалом, обсяг випущених електронних грошей та обсяг операцій з ними у 2020 році в Україні зріс більш як удвічі. Національний банк це явище коментує як «зростання інтересу учасників ринку до цього платіжного інструменту». За даними Національного банку станом на 31 грудня 2019 року обсяг порівняно з позаминулим роком відбулося суттєве зростання: обсягів випущених електронних грошей – майже у 2,5 рази, до 203 млн грн, обсягів операцій з електронними грошима – більше у 2,3 рази, до 16,7 млрд грн порівняно з 2018 роком І тільки у 2020 році він вправ до 60 млн. грн. (див. рис.2.2). Банки, що брали участь у випуску електронних грошей співпрацюють з різними платіжними системами (рис.2.4).
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Рис. 2.4. Банки, які здійснювали операції з електронними грошима у 2020 р. 

Джерело: складено автором на основі [13].

Головним органом в українських платіжних системах є Національний банк України. Національний банк України регламентував випуск електронних грошей наступними банками, які співпрацюють з визначеними платіжними системами:

■ “Максі” (АТ “ТАСКОМБАНК”); 

■ “XPAY” (АТ “БАНК СІЧ”); 

■ “FORPOST” (АТ “АЛЬФА-БАНК”); 

■ “ГлобалМані” (АТ “БАНК АЛЬЯНС”); 

■ “ЕЛЕКТРУМ” (АБ “УКРГАЗБАНК”); 

■ “ALFA-MONEY” (АТ “АЛЬФА-БАНК”); 

■ MasterCard (ПАТ “БАНК “ВОСТОК”, ПАТ “АЛЬФА-БАНК”, АТ “ТАСКОМБАНК”, ПАТ КБ “ПРИВАТБАНК”, АТ “ПУМБ”, АТ “КРИСТАЛБАНК”, АТ “ОЩАДБАНК”); 

■ Visa (АТ “ОЩАДБАНК”, ПАТ “ПУМБ”, ПАТ КБ “ПРИВАТБАНК”, АКБ “ІНДУСТРІАЛБАНК”, АТ АКБ “КОНКОРД”, АТ “МЕГАБАНК”, АТ “РАЙФФАЙЗЕН БАНК АВАЛЬ”); 

■ “ПРОСТІР” (АБ “УКРГАЗБАНК”, АТ “АЛЬФА-БАНК”, АТ “ЮНЕКС БАНК”, АТ “БАНК ВОСТОК”).

Характеризуючи організаційну структуру української платіжної системи, можна виділити два основні типи: перший тип – це внутрішні платіжні системи, та другий – міжнародні платіжні системи (рис.2.5). 
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Рис. 2.5. Організаційна структура електронних платіжних систем в Україні 

Також Національний банк України є платіжною організацією та розрахунковим банком для двох створених ним платіжних систем – Системи електронних платежів та Національної системи масових електронних платежів (ПРОСТІР). Національна платіжна система «ПРОСТІР» є внутрішньодержавною, банківською, багатоемітентною платіжною системою, яка забезпечує проведення розрахунків за товари і послуги та інші операції за допомогою платіжних смарткарток за технологією, що розроблена Національним банком України [16]. Це один із основних учасників у обігу електронних грошей. 
“Український платіжний простір” (НПС “ПРОСТІР”) – одне із завдань Стратегії розвитку фінансового сектору України до 2025 року. Для досягнення цілей Стратегії упродовж 2020 року банки активно працювали з учасниками платіжного ринку України для їхнього залучення та технічної інтеграції з НПС “ПРОСТІР”, а також над розширенням платіжної інфраструктури для приймання карток НПС “ПРОСТІР”. 

Упродовж 2020 року до НПС “ПРОСТІР” приєдналося три банки (АТ “УКРСИББАНК”, ПуАТ “АКОРДБАНК” та АТ “А-БАНК”). На кінець 2020 року НПС “ПРОСТІР” налічувала 54 учасники. Із них емісію та/або еквайринг у НПС “ПРОСТІР” станом на кінець 2020 року здійснювали 36 учасників.

У 2020 році до системи підключилося п’ять нових учасників – АТ “БАНК ІНВЕСТИЦІЙ ТА ЗАОЩАДЖЕНЬ”, ПуАТ “КБ “АКОРДБАНК”, АТ “ОКСІ БАНК”, АТ “АЙБОКС БАНК”, АТ “УКРПОШТА”. Варто зазначити, що АТ “УКРПОШТА” – це перша небанківська установа, яка стала учасником НПС “ПРОСТІР” та здійснює еквайринг карток НПС “ПРОСТІР” у своїй мережі, що налічує понад 5 тис. платіжних пристроїв.

За 2019 рік загальна кількість платіжних карток ПРОСТІР, емітованих банками ˗ учасниками системи, зросла на 7% до 625,3 тис. шт. Водночас 77% із них – це активні платіжні картки (або 483,7 тис. шт.). 

Наприкінці 2020 року вперше в Україні на ринок вийшов унікальний продукт – кобейджингова картка ПРОСТІР-UnionPay International. Цей проєкт був реалізований завдяки спільній роботі НПС “ПРОСТІР”, міжнародної платіжної системи UnionPay International та АБ “Укргазбанк”. 

Кобейджингова картка поєднує в собі технології та переваги одразу двох платіжних систем та працює за кордоном за правилами та в інфраструктурі UnionPay International, а в Україні – за правилами та в інфраструктурі НПС “ПРОСТІР”. 

Крім того, упродовж 2020 року емісію платіжних карток НПС “ПРОСТІР” розпочали два банки: АТ “БАНК ІНВЕСТИЦІЙ ТА ЗАОЩАДЖЕНЬ” та АТ “БАНК ТРАСТКАПІТАЛ”. Останній став першим партнером ТОВ “ПОЛЛІ-СЕРВІС” у проєкті випуску карток із чипом та технологією безконтактної оплати. Станом на кінець 2020 року загальна кількість платіжних карток НПС “ПРОСТІР”, емітованих банками – учасниками системи, становила майже 600 тис. шт. Із них 58% – це активні платіжні картки (або 345 тис. шт.) – рис. 2.6.
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Рис. 2.6. Обсяг (млн грн) та кількість (тис шт.) операцій, здійснених із використанням платіжних карток ПРОСТІР 

Джерело: [8]

За підсумками 2020 року загальний обсяг операцій із використанням платіжних карток НПС “ПРОСТІР” та операцій з електронними грошима, емітованих банками – учасникам системи, становить 29 647 млн грн (із них 88% – це операції із використанням платіжних карток НПС “ПРОСТІР”). 

Слід додати, що обсяг безготівкових операцій із використанням карток НПС “ПРОСТІР” за підсумками 2020 року збільшився майже вчетверо, якщо порівняти з 2019 роком. Кількість операцій із використанням платіжних карток НПС “ПРОСТІР” та операцій з електронними грошима становила 22425 тис. шт. Із них половина – операції, здійснені із використанням карток НПС “ПРОСТІР”. 

У 2020 році 69% операцій, здійснених із використанням платіжних карток НПС “ПРОСТІР”, здійснювалися у власній мережі банків-емітентів системи (73% – у 2019 році). Кількість міжбанківських операцій, оброблених Центральним маршрутизатором НПС “ПРОСТІР” за 2020 рік, становила 3 412 тис. шт. Це на 14% більше, ніж у попередньому році. Їхній обсяг становив 1 799 млн. грн. (незначне зниження, якщо порівняти з 2019 роком, виникло внаслідок падіння трансакційної активності у квітні-травні 2020 року у зв’язку з уведенням карантинних обмежень у країн.

Таким чином, проаналізуввши особливості поширення електронних грошей в Україні і, їх обсяги та динаміку можна зазначити таке. Пропозиція електронних грошей залежить від багатьох факторів, які можуть стримувати їх розвиток, при цьому – основні ознаки та характерні особливості для електронних грошей є одночасно перевагами, що стимулюють користувачів електронних грошей, емітентів та посередників під час їх використання, так і недоліками. Так, легкість використання пристроїв, на яких зберігаються електронні гроші, конфіденційність та безпека розрахунків будуть позитивно впливати на прагнення споживачів використовувати електронні гроші. Однак, зокрема через конфіденційність при здійснення певних операцій, держава буде обмежувати випуск та обіг електронних грошей. Але головним фактором, як зазначають сучасні дослідники, виступає готовність населення прийняти нові технології. При цьому, важливою стримуючою причиною використання електронних грошей в Україні є вкорінена звичка до використання готівки у роздрібних платежах. Щоб почати їх використовувати більшою мірою, людям необхідно мати більше впевненості та довіри до інноваційних платіжних засобів [11, с. 29]. Розглянемо ці та інші проблеми функціонування електронних грошей в Україні в наступному пункті даної кваліфікаційної роботи.

2.3. Нормативне регулювання обігу електронних грошей в Україні

Інноваційний розвиток економіки сприяє забезпеченню процесу обігу грошей у безготівковій та готівковій формах з використанням електронних грошей. Цифрові гроші або e-money, e-гроші, електронна готівка, електронні обміни є означенням грошей чи фінансових зобов’язань, обмін і взаєморозрахунки з якими проводяться за допомогою інформаційних технологій [2, c. 249]. 

На сьогодні правовою основою обігу електронних грошей є різноманітні нормативні акти: від Законів України до листів різноманітних міністерств, які, хоч de jure і носять рекомендаційний характер, проте de facto слугують керівними актами, що обумовлюють політику відповідного міністерства та дії їх співробітників стосовно тих чи інших осіб або правовідносин [40, c. 7]. 

Комплексною програмою розвитку фінансового сектора України, затвердженої Постановою правління Національного банку України №391 від 18.06.2015 [9] передбачено внесення змін до законодавчих актів України та імплементацію положень законодавства Європейського Союзу з метою розвитку безготівкового обороту і роздрібних безготівкових платежів з використанням електронних платіжних засобів. А у Постановах Правління Національного банку [20] встановлено загальні вимоги до випуску, використання та погашення електронних грошей. Визначення електронних грошей наведено в п. 15.1 ст. 15 Закону України №2346-III від 05.04.2001 «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні». Електронні гроші – одиниця вартості, яка зберігається на електронному пристрої, приймається як платіжний засіб іншими особами, ніж особа, яка їх випускає, і є грошовим зобов’язанням цієї особи, що виконується в готівковій або безготівковій формі [35]. Формування визначення електронних грошей відповідає і визначенню, наведеному в директиві Європейського парламенту і Ради 2009/110/ЄС від 16.09.2009 року «Про започаткування, здійснення та пруденційний нагляд за діяльністю установ, що працюють з електронними грошима» [5].

Основу правового регулювання та обігу електронних грошей в Україні складають ряд законів України (табл. 2.2). 
Таблиця 2.2

Нормативні документи, що регулюють обіг електронних грошей

	Назва закону
	Норма регулювання

	«Про банки і банківську діяльність» від 7 грудня 2000 року № 2121-III
	Безготівкові розрахунки проводяться на підставі розрахункових документів на паперових носіях чи в електронному вигляді (ст.51)

	«Про національний банк України» від 20 травня 1999 року № 679-XIV
	До функцій Національного банку відноситься визначення напрямів розвитку сучасних електронних банківських технологій, створення та забезпечення безперервного, надійного та ефективного функціонування, розвиток створених ним платіжних та облікових систем, систем автоматизації банківської діяльності та засобів захисту банківської інформації, контроль за створеними платіжними інструментами (ст.7); - Національний банк встановлює правила, форми і стандарти розрахунків банків та інших юридичних і фізичних осіб в економічному обігу України із застосуванням як паперових, так і електронних документів, а також платіжних інструментів та готівки, координує організацію розрахунків, дає дозволи на здійснення клірингових операцій та розрахунків (ст.40)

	«Про платіжні системи та переказ коштів в Україні» від 5 квітня 2001 року № 2346-III
	Визначаються особливості випуску електронних грошей, закріплюється їх поняття, вказуються емітенти, користувачі, порядок узгодження правил використання електронних грошей, порядок здійснення операцій з такими грошима та випуск електронних грошей (ст.15)

	«Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг» від 12 липня 2001 року № 2664-III
	Фінансовими послугами є випуск платіжних документів, платіжних карток, дорожніх чеків та/або їх обслуговування, кліринг, інші форми забезпечення розрахунків (в тому числі випуск електронних грошей) (ст.4)

	«Про електронну комерцію» № 675-VIII від 3 вересня 2015 року
	Порядок надання банківських послуг, випуск та обіг електронних грошей, здійснення переказу коштів не є предметом правового регулювання цього Закону і регулюється спеціальним законодавством (п. 2 ст. 2)


Водночас зокрема Закон «Про електронну комерцію» застосовується лише в частині правочинів, вчинених в електронній формі, яка не суперечить спеціальному законодавству, що регулює здійснення послуг із дистанційного обслуговування, випуск та обіг електронних грошей, страхування, зокрема законам України «Про електронні документи та електронний документообіг», «Про електронний цифровий підпис», «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні», «Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг», «Про банки і банківську діяльність» та «Про страхування», отже, норми Закону України «Про електронну комерцію» також врегульовують обіг електронних грошей в Україні. 
З огляду на новизну інституту електронних грошей та постійне технічне оновлення засобів їх передачі вагоме значення для правового забезпечення обігу електронних грошей в Україні, крім законів, мають Постанови правління Національного банку України, а також листи, що врегульовують обіг електронних грошей в Україні (табл. 2.3). 
Таблиця 2.3

Перелік додаткових нормативних документів щодо регулювання обігу електронних грошей в Україні
	Положення
	Норма регулювання

	«Положення про електронні гроші в Україні» від 4 листопада 2010 року № 481
	Закріплено основні визначення понять, вимоги до випуску, використання, погашення електронних грошей, вимоги до емітента електронних грошей, порядок узгодження правил використання електронних грошей, порядок відкликання документа про узгодження правил використання електронних грошей, порядок здійснення операцій з електронними грошима, випущеними емітентом-нерезидентом тощо

	«Положення про порядок реєстрації платіжних систем, учасників платіжних систем та операторів послуг платіжної інфраструктури» від 4 лютого 2014 року № 43
	Закріплені визначення міжнародної системи інтернет-розрахунків як системи, що забезпечує проведення платежів з використанням електронних грошей та врегульовується порядок узгодження Національним банком правил платіжної системи, платіжною організацією якої є резидент, та умов і порядку діяльності оператора послуг платіжної інфраструктури

	«Про здійснення операцій з використанням електронних платіжних засобів» від 5 листопада 2014 року № 705
	Вдосконалено порядок емісії електронних платіжних засобів і здійснення операцій з їх використанням; закріплено загальні вимоги Національного банку до емісії банками-резидентами, філіями іноземних банків електронних платіжних засобів і визначено порядок здійснення операцій з їх використанням

	Лист НБУ «Щодо використання електронних грошей в Україні» від 26 червня 2014 року № 25- 109/33434
	Розглянуто питання стосовно використання електронних грошей суб’єктами господарювання

	Лист НБУ «Про використання електронних грошей в Україні» від 6 серпня 2014 року № 25- 109/42508
	Вказуються особливості випуску та здійснення операцій з електронними грошима

	Лист НБУ «Щодо переліку систем електронних грошей та банків, які здійснюють операції з електронними грошима в Україні» від 15 січня 2013 року № 25- 112/335
	Надається перелік систем електронних грошей, правила яких узгоджені з Національним банком України, та перелік банків, які мають право здійснювати випуск електронних грошей згідно із законодавством України

	Про узгодження правил здійснення операцій з електронними грошима банками-членами/учасниками міжнародних платіжних систем» від 7 лютого 2011 року № 25-212/281
	Визначається порядок здійснення операцій з електронними грошима членами/учасниками міжнародних платіжних систем

	Лист НБУ «Щодо випуску електронних грошей в Україні» від 19 жовтня 2009 року № 25- 212/2523-19372
	Закріплено правила випуску електронних грошей для банків України, які мають намір здійснювати випуск електронних грошей, порядок врегулювання та моніторингу за такою діяльністю


Однак, серед підзаконних актів, що врегульовують обіг електронних грошей в Україні, превалюють нормативно-правові акти, що видаються Національним банком України. Таке становище є закономірним, адже обіг електронних грошей відноситься до сфери розрахунково-платіжних операцій, порядок та контроль здійснення транзакцій з якими покладається саме на цей орган. 
Крім Законів України та нормативно-правових актів, що видаються Національним банком України, правову основу обігу електронних грошей в Україні складають листи різноманітних міністерств, які в своїй діяльності також стикаються з обігом електронних грошей. До таких міністерств відносяться насамперед Державна фіскальна служба України та Міністерство економічного розвитку і торгівлі України, а серед нормативно-правових актів, що видаються ними для правового забезпечення обігу електронних грошей в Україні, необхідно відзначити Листи Державної фіскальної служби України Міністерства доходів та зборів України, Державної податкової служби). Зокрема, виділимо Лист «Щодо правомірності роботи систем онлайнрозрахунків «WebMoney» та інших систем онлайн-розрахунків та електронних грошей» від 17 липня 2013 року № 367/2/99-99-22-01-02, де викладено позицію Міністерства доходів і зборів України з приводу ситуації, що склалась навколо роботи системи онлайн-розрахунків «WebMoney» [18]. В даному листі зазначається, що робота в Україні даної платіжної системи, штаб-квартира якої знаходиться в Росії, є неможливою в ході збройного конфлікту Росії і України на сході України. Також важливе значення має Лист Міністерства економічного розвитку і торгівлі України «Щодо проблемних питань обігу та використання електронних грошей» від 3 червня 2014 року, в якому надано відповідь на звернення щодо проблемних питань обігу та використання електронних грошей і визначено порядок прийняття та оплати електронними грошима платниками єдиного податку другої групи [52]. 

При цьому, обіг електронних грошей, випущених емітентами-резидентами (рис. 2.7), не передбачає обмежень, які характерні для емітентів-нерезидентів. 
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Рис. 2.7. Структура платіжної системи в Україні

Варто відмітити, що в практиці цифрового банкінгу спостерігається надання права емісії електронних грошей і для небанківських установ, що здійснюють фінансово-кредитні операції. 

Поступове зниження частки готівкового обігу на користь безготівкового в тому числі з використанням електронних грошей потребує удосконалення економічних, правових і соціальних стимулів розвитку безготівкових розрахунків. Також варто зазначити, що Національний банк України виділяє прямі і непрямі методи регулювання емісії та обігу електронних грошей (табл. 2.4).

Таблиця 2.4

Основні методи регулювання НБУ обігу електронних грошей

	Назва методу 
	Застосування
	Ризики

	Методи прямого регулювання

	Законодавче обмеження можливості створення електронних грошей приватними емітентами
	Ліцензування НБУ комерційних банків щодо емісії електронних грошей
	Обмеження входу на ринок електронних грошей небанківським фінансово-кредитним установам, зниження рівня електронних платіжних інновацій, втрати сеньйоражу

	Введення обов’язкових нормативів резервування під емісію електронних грошей, як до трасферабельних депозитів
	Кошти вкладів (депозитів) юридичних і фізичних осіб у національній валюті на вимогу і кошти на поточних рахунках – 0
	Зростання нормативу може вивести до обмеження пропозиції емісії електронних грошей, збільшення грошового агрегату M1, незабезпеченість емісії електронних грошей

	Вимога щодо обсягів проведення розрахунків електронними грошима
	Обмеження в частині суми: для поповнюваних електронних пристроїв сума не повинна перевищувати 8000 грн., а для непоповнюваних електронних пристроїв ця сума не повинна перевищувати 2000 грн.); право використання електронних грошей до 35000 грн протягом календарного року). Загальна сума електронних грошей перерахованих Користувачами-фізичними особами іншим Користувачам-фізичним особам з використанням Розрахункових карток не перевищувала 500,00 (п’ятсот) гривень на день та 4 000,00 (чотири тисячі) грн протягом одного місяця
	Зниження трасферабельності електронних грошей

	Вимога щодо проведення безготівковими розрахунками
	З 04 січня 2017 року гранична сума розрахунків готівкою за участю фізичних осіб – 50 тис грн, а для розрахунків готівкою підприємств (підприємців) – 10 тис грн.
	Використання інших інструментів безготівкових розрахунків

	Скорочення надлишку ліквідності, створюваного заміною готівки грошей НБУ електронними грошима
	Здійснення операцій на відкритому ринку, канальні відсоткові ставки
	Скорочення надлишкових резервів – скорочення грошової бази

	Методи непрямого регулювання

	Організація та проведення банківського нагляду
	Економічні нормативи
	Недотримання економічних нормативів в банківській діяльності

	Заходи безпеки проведення платежів, протидії відмиванню грошей, фінансових злочинів тощо
	Підвищення рівня фінансової грамотності суб’єктів господарювання, попередження фінансових злочинів
	Відмивання грошей, тінізації економіки

	Організація ведення грошово-кредитної статистики щодо обігу електронних грошей
	Інфографіка про використання електронних грошей
	Недостовірність даних щодо обігу ринку електронних грошей

	Конвертованість
	Зобов’язання емітентів електронних грошей на першу вимогу клієнта здійснювати обмін та обіг електронних грошей
	Уповільнення обігу електронних грошей


 Їх поділили на дві великі групи – методи прямого та непрямого регулювання. Зазначені методи практично використовуються одними і тими самими суб’єктами та застосовуються щодо одних і тих самих об’єктів. Це сприяє врахуванню досвіду Європейського Союзу щодо обігу електронних грошей та стимулюванню їх розвитку.
Відтак, встановлення лімітів на готівкові розрахунки призводить до того, що збільшується попит на альтернативні форми розрахунків. Однак, якщо суспільство почитає більш активно використовувати саме електронні гроші, то держава і Національний банк регулюють цей процес також. Першим обмеженням Національного банку є те, що операції через електронні гаманці є лімітованими, і якщо клієнт дотримуватиметься цих лімітів, він зможе пройти спрощену ідентифікацію. Це пов’язано зі специфічними можливостями та перевагами електронних грошей, які ми зазначали в пункті 1.1. Зокрема, зареєструвати електронний гаманець дійсно можна анонімно, за допомогою додатку та номера телефону, однак банк, або Національний банк, може запросити верифікацію документів для ідентифікації користувача електронними грошима. Якщо суми не великі, ідентифікація може бути спрощена, як уже зазначалося, або ж її взагалі може не бути. 

Відповідно, ліміти, які виставляє Національний банк є наступними: для електронного пристрою, що не поповнюється максимальна сума, яка може зберігатися – 4 000 грн; для електронного пристрою, що поповнюється, сума розрахунків – 62 000 грн на рік, а максимальна сума, що може зберігатися на рахунку – 14 000 грн [15]. 

Уточнення щодо верифікації та ідентифікації користувачів. В більшості випадків вона є і вона потрібна. Але не для таких гаманців, що використовуються абонентами для оплати мобільних послуг. Закон не встановлює вимог до мобільних операторів. Верифікація стосується клієнтів, які самостійно відкривають електронні гаманці, щоб здійснювати по них різні операції – купувати товари, платити за послуги. Таких користувачів фінансові установи повинні будуть до кінця року ідентифікувати та верифікувати. Зазвичай для цього потрібен буде їх паспорт та ідентифікаційний код. 

Відповідно до роз’яснення Національним банком нового Закону про фінмоніторинг ставлення до електронних грошей та електронних гаманців буде максимально схожим на ставлення до звичайних грошей і рахунків.

Відповідно, переказ коштів у сумі до 30 тис. грн у межах України має супроводжуватися: 

( з електронного гаманця – номером рахунку або номером електронного гаманця; 

( за допомогою електронних грошей – номером наперед оплаченої картки платника податків [47]. 

Якщо платіж здійснюється з поточного рахунка клієнта через Систему електронних платежів Національного банку України, такий платіж уже містить у реквізитах достатньо інформації. 

Інша категорія платежів – це платежі, сума яких перевищує 30 тис. грн. Такі платежі мають супроводжуватися більшим переліком інформації. Водночас стаття 14 Закону про фінмоніторинг має багато винятків, які потрібно враховувати, зокрема вона не поширюється на: 

( сплату житлово-комунальних послуг, оплату податків, штрафів, інших обов’язкових зборів та платежів (незалежно від суми); 

( сплату кредиту в сумі до 30 тис. грн. (за умови, що фінансова установа може визначити особу платника, якій уклав договір з отримувачем);

( перекази для оплати товарів і послуг, що здійснені платником за допомогою платіжної картки (або іншого електронного платіжного засобу), якщо її номер супроводжує переказ (незалежно від суми); 

( всі готівкові перекази в межах України у сумі до 5 тис. грн; 

( зняття коштів із власного рахунка [29]. 

Тобто додаткових реквізитів, окрім тих, які вже є в платіжному документі для вищезазначених платежів, не потрібно. У цьому випадку платіж проводитиметься через міжбанківську систему електронних платежів і він містить у реквізитах інформацію про платника та отримувача: 

( для юридичної особи – найменування, номер рахунка, ідентифікаційний код з Єдиного державного реєстру підприємств та організацій України;

( для фізичної особи – прізвище, ім’я та по батькові, реєстраційний номер облікової картки платника податків (за наявності) і номер рахунку [15]. 

У межах чинних лімітів на операції з електронними грошима, затверджених у Положенні про електронні гроші № 481, зазначення номеру платіжної картки буде досить. Водночас зараз триває робота над змінами до Положення №481 [27]. Тобто ті ліміти на операції з електронними грошима, які діють зараз, після оновлення нормативної бази будуть змінені, і банки змушені будуть це враховувати. При цьому, Національний банк постійно веде з банками діалог стосовно змін до Положення про електронні гроші № 481, які готуються в межах реалізації вимог нового закону про фінмоніторинг, детально обговорюються питання щодо технічної та практичної реалізації вимог Закону. Однак, на даний час нової інформації щодо майбутніх змін лімітів на операції з електронними грошима немає. 

Наступним важливим пунктом регулювання є законодавче обмеження можливості створення електронних грошей приватними емітентами. В принципі, дане обмеження Директива Європейського Союзу [5] характеризує як таке, що притаманне неліберальним країнам. Серед таких країн виділяють Україну і Білорусію. Емісія електронних грошей в Україні, так само як і емісія готівкових грошей, контролюється з метою уникнення фальсифікацій. При цьому, щоб емітент електронних грошей міг випускати електронні гроші, Національний банк надає йому відповідні ключі та сертифікати для здійснення емісії. Тому, електронні гроші дійсно можна відслідкувати. І тут є ще питання того, наскільки приватні емітенти готові нести свої зобов’язання за випуск електронних грошей. Комерційні банки України за Постановою Національного банку України зобов’язані погашати зобов’язання за електронними грошима. З цією метою також здійснюються і обмеження входу на ринок електронних грошей небанківським фінансовокредитним установам. І на останок, ми повинні враховувати, що на сході України досі триває збройний конфлікт з Росією, тому Національний банк встановлює такі жорсткі обмеження на фінансовий ринок, щоб запобігти легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення, а також умови за яких ідентифікація не здійснюється (такі вимоги передбачені Регламентом Європейського Союзу 2015/847 (про інформацію, що супроводжує грошові перекази) та Директивою Європейського Союзу 2015/849 (про запобігання використанню фінансової системи для цілей відмивання грошей або фінансування тероризму) [5; 6]. Слідкувати за дотриманням правил емісії електронних грошей Національний банк постановив здійснювати діяльність Наглядовій раді, інспекціям [19]. Також банк-емітент проводить моніторинг операцій з електронними грошима і в разі виявлення порушень зобов’язаний зупинити дану операцію. 
Таким чином, на сучасному етапі обіг електронних грошей в Україні відображає зміни, що відбуваються в традиційному обігу грошей. Дослідники теоретичної концепції зазначають, що в сучасних умовах відбувається радикальна трансформація грошової системи – на зміну готівці приходять електронні гроші, а отже, для прискорення цих процесів необхідна досконала правова база [10, с. 43]. Проте на сьогодні обіг електронних грошей в Україні є недосконалими, що підтверджує значна кількість роз’яснювальних листів, які видаються як Національним банком України, так і іншими міністерствами та відомствами. Подальше удосконалення правових основ обігу електронних грошей в Україні повинно бути спрямоване на становлення електронних грошей як елемента платіжних безготівкових систем, що сприятиме ефективному проведенню банківської та грошово-кредитної політики в Україні.

РОЗДІЛ 3. Напрями вдосконалення ТА ЕЛЕКТРОННИХ ГРОШЕЙ та ЕЛЕКТРОННИХ РОЗРАХУНКОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ В УКРАЇНІ 
3.1. Особливості обігу електронних грошей з урахуванням міжнародних правових норм
Електронні гроші – це порівняно новий платіжний інструмент, а тому сьогодні в світі існує досить багато підходів та моделей відповідного його регулювання з боку держави. Звичайно, в даній роботі ми не можемо охопити всі, оскільки кожна країна має власні особливості і бачення того, як розвиватимуться електронні гроші в майбутньому. Проте, для дослідження беззаперечний інтерес становлять регуляторні норми Європейського Союзу та вимоги Світової організації торгівлі, оскільки Україна задекларувала чіткі наміри долучитися до першої та є повноправним членом другої організації. Саме тому при розробці рекомендацій щодо формування регуляторного поля по відношенню до електронних грошей в Україні було використано підходи саме з європейської моделі, яка на сьогодні є достатньо повною та має тривалу практику застосування. 
27 липня 2009 року Рада Європейського Союзу затвердила нову Директиву про електронні гроші [5]. Згідно зі ст. 2 Директиви право емітувати електронні гроші може отримати будь‐яка юридична особа (а не лише банківські кредитні установи), що відповідає переліку критеріїв щодо режиму пруденційного нагляду та ряду нормативів (наведені нижче). Однак перелік даних установ повинен бути затвердженим контролюючим орган в певній країні. 
Визначаються наступні категорії установ, які мають право емітувати електронні гроші: 
1. Кредитні установи (із обмеженнями). 
2. Спеціалізовані установи‐емітенти електронних грошей. 
3. Поштові установи. 
4. Європейський Центральний Банк та національні центральні банки, якщо вони не виступають у ролі кредитно‐грошової установи.
5. Держави‐члени Європейського Союзу, або їхні органи регіональної та місцевої влади [5]. 

Усім іншим фізичним та юридичним особам, крім тих, які визначені в Директиві про електронні гроші, емісію електронних грошей заборонено (стаття 18 зазначеної Директиви). 

Директиві про електронні гроші чітко розділяє поняття кредитних установ та установ‐емітентів електронних грошей і створює рівні умови для конкуренції цих двох типів фінансових установ. Зокрема, право на емісію електронних грошей отримали й установи‐емітенти електронних грошей, які не є кредитними установами за визначенням, а отже, не мають права надавати третім особам кредити за рахунок коштів, отриманих або утримуваних з метою випуску електронних грошей та/або надавати відсотки власникам електронних грошей (ст. 12 ), і класичні кредитні установи (які підпадають під регулювання Директиви 2000/48/ЕС) [55]. Проте, останнім було рекомендовано здійснювати діяльність із випуску електронних грошей виключно через дочірні підприємства, що не здійснюють кредитно‐депозитної діяльності та підлягають пруденційному нагляду згідно із нормами цієї Директиви. 

Ст. 7 Директиви про електронні гроші встановлює досить загальні вимоги щодо гарантування збереження коштів, отриманих в обмін на електронні гроші. Визначається, що такі кошти стають об’єктом гарантії лише після їх фактичного надходження на рахунки установ, які працюють з електронними грошима, і до цих установ має застосовуватися механізм гарантії максимум впродовж п’яти днів після випуску електронних грошей. 

У цілому Директива про електронні гроші (як й інші нормативні акти Європейського Союзу) не встановлює конкретних вимог щодо обов’язкового резервування або інших механізмів гарантування емітованих електронних грошей, віддаючи встановлення цих механізмів на розсуд національних регуляторних органів країн‐членів Європейського Союзу (частина 4 ст. 7). Єдиним обмеженням на наднаціональному рівні є вимоги щодо можливого інвестування таких коштів у забезпечені та низькоризиковані активи. В основному це державні та муніципальні цінні папери із низьким рівнем ризику. 

Важливим також є положення щодо випуску та викупу електронних грошей (стаття 11 Директиви) гарантує право для споживачів (власників) електронних грошей на погашення електронних грошей за номінальною вартістю у будь‐який час та безкоштовно. Це означає, що компанія‐емітент електронних грошей є зобов’язаною здійснити виплату грошової вартості електронних грошей їх власнику за його вимогою, щойно така вимога матиме місце, при збереженні їх грошової вартості. Компанія‐емітент електронних грошей має право стягнути комісію з власника електронних грошей, яка має бути пропорційною до фактичних понесених витрат, лише за умови настання таких випадків (що мають бути зафіксовані у контракті): 

1. Якщо вимога щодо викупу надійшла до дати припинення дії контракту; 

2. Якщо контрактом передбачена дата припинення його дії, а власник електронних грошей розриває контракт до цієї дати; або 

3. Якщо вимога щодо викупу надходить більш ніж через один рік після дати припинення дії контракту [55]. 

Таким чином, дане положення Директиви про електронні гроші гарантує власнику електронних грошей повернення його коштів згідно умов, визначених у контракті без додаткових витрат. 

Світова організація торгівлі (World Trade Organization) є міжнародною організацією, що займається лібералізацією міжнародної торгівлі та регулюванням торгово‐політичних відносин держав‐членів. На сьогодні членами світової організації торгівлі є 164 країн світу [68], у тому числі деякі країни пострадянського простору: Киргизстан, Молдова, Грузія, Україна, Вірменія та Росія. Світова організація торгівлі не має документів, що безпосередньо стосуються електронних грошей, однак має чітко сформульовані загальні принципи регулювання торгівлі послугами, зокрема фінансовими. 

Загальні норми щодо торгівлі послугами містяться в Генеральній угоді про торгівлю послугами (General Agreement on Trade in Services), прийнятій у 1994 році. Угода передбачає режим найбільшого сприяння для торгівлі послугами, в тому числі й принцип максимально можливої відкритості електронних платіжних систем для розрахунків і платежів за зобов'язаннями, взятими на себе країнами‐учасницями Угоди [59]. 

Після вступу України до Світової організації торгівлі у 2008 році, норми Генеральної угоди з торгівлі послугами у сфері торгівлі фінансовими послугами стали для неї обов’язковими. Зобов’язання України містяться у так званому Графіку специфічних зобов'язань у секторі послуг [68], який визначає ступінь доступу і послідовність відкриття певних ринків послуг, у т.ч. фінансових. При цьому індивідуальні зобов'язання країни щодо рівня відкритості окремих секторів сфери послуг формулюються в результаті переговорів і є «зв'язаними», тобто можуть бути змінені тільки після спеціальних переговорів із зацікавленими країнами‐членами Світової організації торгівлі. 

Специфіка зобов'язань України перед Світовою організацією торгівлі також полягає в тому, що такі зобов'язання з юридичного погляду є в Україні нормами прямої дії, оскільки міжнародні договори є складовою українського законодавства і мають пріоритет перед нормами національного законодавства. Це означає, що будь‐які нормативно‐правові зміни повинні не суперечити зобов'язанням України перед Світовою організацією торгівлі і основним принципам діяльності цієї організації, зокрема – принципу недискримінації. Іншими словами, Україна не може змінювати режим доступу іноземних компаній на внутрішній ринок. 

Відповідно до зобов’язань України перед Світовою організацією торгівлі, заборонені будь‐які обмеження доступу на ринок та встановлення винятків щодо надання національного режиму роботи компаніям‐емітентам електронних грошей, які розміщені на території України (комерційна присутність), або надають послуги вітчизняним споживачам за кордоном (споживання за кордоном), або надаються із‐за кордону національним споживачам (транскордонна торгівля). Отже, Україна взяла на себе досить жорсткі зобов’язання у сфері надання платіжних послуг. Будь‐які порушення цих зобов’язань, в тому числі шляхом формування монопольних структур на національному платіжному ринку можуть мати наслідком великі іміджеві та комерційні втрати. 

Таким чином, міжнародний досвід свідчить, що розвиток електронних платежів і, зокрема, електронних грошей сприяє зменшенню витрат на готівковий обіг та прискоренню економічного зростання. Краща міжнародна практика показує, що для того, щоб система регулювання була ефективною та стимулювала розвиток ринку електронних грошей, потрібно на законодавчому рівні закріпити наступне: 

· Дозволити випуск електронних грошей широкому колу компаній (а не лише банкам). 

· Водночас, для отримання дозволу на випуск електронних грошей, компанія повинна відповідати вимогам щодо розміру власного капіталу, технічної спроможності та ділової репутації. При цьому рівень капіталу повинен бути суттєво менший за обсяг, що встановлений для банків. 

· Дозволити використання електронних грошей для всіх видів розрахунків між фізичними, юридичними особами та державним сектором. 

· Забезпечити погашення випущених електронних грошей користувачам через вкладення залучених коштів в ліквідні та безпечні активи. 

· Діяльність щодо випуску, обігу та погашення електронних грошей повинна бути ізольованою від операцій, що не є пов’язаними із платіжними послугами. 

· Для уникнення ризику відмивання коштів анонімні операції з електронними грошима повинні бути обмеженими за розміром, а юридичні особи, що здійснюють такі операції та мають відповідні рахунки в системах електронних грошей, мають реєструвати їх згідно з вимогами податкового законодавства. Також повинен проводитись моніторинг можливих зловживань у системі електронних грошей.

3.2. 
Напрями вдосконалення функціонування вітчизняного ринку електронних грошей
Україна на шляху інтеграції до міжнародного співтовариства не може залишатись осторонь процесів, що відбуваються, зокрема, у сфері інформаційних технологій. Особливо актуальним є питання правового регулювання електронних грошей у нашій державі. На сьогодні в Україні існує дві концепції регулювання сегменту платіжних технологій та електронних грошей (табл. 3.1).

Таблиця 3.1 

Концепції регулювання ринку електронних грошей в Україні

	Норма регулювання
	Концепція №1
	Концепція №2

	Визначення електронних грошей
	Одиниці вартості, які зберігаються на електронному пристрої, приймаються як засіб платежу іншими особами, ніж особа, яка їх випускає, і є грошовим зобов’язанням цієї особи, що виконується в готівковій або безготівковій формі
	Грошова вартість, що представлена у формі вимоги до емітента, зберігається на електронному пристрої та випускається після отримання коштів емітентом з метою здійснення платіжних операцій та приймається фізичною або юридичною особою, відмінною від установи‐емітента електронних грошей


Продовження табл. 3.1

	Норма регулювання
	Концепція №1
	Концепція №2

	Хто має право емітувати електронні гроші
	Електронні гроші випускають лише банки
	Дозволити випуск електронних грошей банкам та операторам електронних грошей

	Кваліфікаційні вимоги
	Емітенти електронних грошей повинні відповідати вимогам щодо формування банку, зокрема, щодо статутного капіталу на суму 200млн гривень
	Для отримання дозволу на випуск електронних грошей оператори повинні відповідати вимогам щодо мінімального розміру статутного капіталу, власних коштів та ділової репутації, які, однак, повинні бути суттєво спрощеними порівняно з вимогами щодо формування банку

	Види платіжних послуг
	Банки мають право надавати повний спектр фінансових послуг за окремими виключеннями
	Для операторів електронних грошей випуск, обіг і погашення електронних грошей та пов’язані з ними платіжні послуги повинні бути виключним видом господарської діяльності

	Напрямки здійснення платежів (сфера застосування електронних грошей)
	Дозволено розрахунки електронними грошима між фізичними особами та розрахунки за товари та послуги фізичними особами на користь юридичних. Формально дозволено розрахунки між юридичними особами, проте, через встановлені обмеження такі операції рідко мають економічний зміст
	Дозволити використання електронних грошей для всіх видів розрахунків (включаючи юридичні особи та державні органи). При цьому юридичні особи мають бути зобов’язані повідомляти про відкриття рахунків електронних грошей податковим органам

	Вимоги до гарантування випущених електронних грошей
	Сума випущених електронних грошей не повинна перевищувати суму залучених коштів. Залучені кошти обліковуються на окремому рахунку в банку. Інші норми щодо забезпечення безпеки електронних грошей, що випускаються фінансово нестійкими банками, не передбачено
	Випущені електронні гроші повинні на 100% резервуватись на спеціальному рахунку в НБУ. По мірі розвитку фінансового сектору України резервування може проводитись за рахунок інших активів (державні цінні папери, рахунки в фінансово стійких банках тощо).

	Ризики від реалізації Концепцій в Україні

	
	УразіреалізаціїКонцепції№1 в українському законодавстві розвиток електронних грошей буде значно обмежений. Домінувати на ринку, скоріш за все, будуть системи електронних грошей, що не підпадають під юрисдикцію України
	Не існує ризиків для розвитку ринку електронних грошей та ефективного регулювання сегменту в разі реалізації Концепції № 2 в законодавстві України


Актуальність та важливість вірно обраної моделі сприятиме або подальшому процвітанню електронних платіжних технологій в Україні, або може спричинити заморожування розвитку цього інноваційного сегменту. Зокрема, доцільним є врахування у законодавстві Концепцію №2 (табл. 3.2).
Таблиця 3.2 

Концепція регулювання електронних грошей в Україні №2: модель регулювання на основі кращого міжнародного досвіду
	Норма регулювання
	Оптимальний варіант регулювання

	Хто має право емітувати електронні гроші
	Дозволити випуск електронних грошей банкам та іншим суб’єктам господарювання, так званим операторам електронних грошей

	Кваліфікаційні вимоги
	Для отримання дозволу на випуск електронних грошей оператори повинні відповідати вимогам щодо мінімального розміру статутного капіталу, власних коштів та ділової репутації, які, однак, повинні бути суттєво спрощеними, порівняно із вимогами щодо створення банку

	Види платіжних послуг
	Для операторів електронних грошей випуск, обіг і погашення електронних грошей та пов’язані з ними платіжні послуги повинні бути виключним видом господарської діяльності

	Напрямки здійснення платежів (сфера застосування електронних грошей)
	Дозволити використання електронних грошей для всіх видів розрахунків (включаючи розрахунки між юридичними особами та державними органами). При цьому юридичні особи мають повідомляти про відкриття рахунків електронних грошей податковим органам

	Вимоги до гарантування випущених електронних грошей
	Забезпечення обсягу емісії електронних грошей повинно на 100% резервуватись на спеціальному рахунку в Національному банку України. По мірі розвитку фінансового сектору України резервування може проводитись за рахунок інших активів (державні цінні папери, рахунки в фінансово стійких банках тощо)


Слід вважати, що законодавство у сфері електронних грошей має бути прозорим та ефективним. Таким чином, саме закладені у Концепції №2 ідеї (вільні напрями для обігу електронних грошей, доступ до ринку та надання права на емісію електронних грошей для гравців різних форм власності, а також резервування 100% забезпечення емісії електронних грошей на рахунках у Національному банку України) є оптимальними для законодавчого регулювання електронних грошей. 

Важливим є питання зменшення тіньової економіки через збільшення обсягів електронних грошей. Це означає, що електронні гроші можуть складати конкуренцію безготівковим і, при ефективному законодавчому регулюванні та підтримці держави, будуть поступово витісняти з обігу готівку, яка в Україні є каталізатором тінізації економіки та ухилення від податків. Звичайно, питання зростання/зменшення обсягів тіньової економіки за допомогою електронних грошей є спірним, однак воно вирішується елементарним запровадженням реєстрації реального користувача цими грошима через платіжні системи. Тоді всі транзакції можна буде відслідкувати, що унеможливить здійснення електронних платежів з метою використання для пропонування/отримання хабара, розрахунків при купівлі наркотичних речовин, можливість створення фінансових пірамід тощо. 

Також необхідно створити механізм контролю за операціями. Частково такий уже передбачений у п. 9.8 Законі України «Про електронну комерцію»: «Платіжна організація платіжної системи зобов’язана забезпечити зберігання інформації про кожну операцію з переказу коштів, здійснену її учасниками, в системі обліку платіжної організації платіжної системи, з можливістю відновити дані про дату здійснення операції, ініціатора та отримувача переказу, місце ініціювання та виплати переказу, суму та валюту переказу коштів». Окрім того у п. 9.5 цього ж таки проекту вказано, що «Платіжна організація платіжної системи несе відповідальність за діяльність своїх учасників та операторів послуг платіжної інфраструктури» [30]. 

Слід зазначити, що Україна в цілому не відстає від світових тенденцій. Активно ведеться робота над спільним проектом Національного антикорупційного бюро України та Національного банку України «Cashless economy», головною метою якого є зменшення розрахунків готівкою. У рамках проекту до Верховної Ради України подано законопроект №5361, відповідно до якого очікується лібералізація розрахунків електронними грошима [25]. Новаціями є: позбавлення банків монополії на випуск електронних грошей; посилення відповідальності за порушення аж до ув’язнення. 

Однак, якими б прогресивними не були інформаційні технології, багато чого у механізмі їх дії абсолютно не залежить від людини. Так, при виході з ладу платіжної системи, втраті даних тощо неможливо буде ні встановити яка сума була на вашому рахунку, ні які операції з нього здійснювались, а, як наслідок, і відшкодувати необхідну кількість грошей, які перебували на вашому електронному гаманці. Не слід забувати й про численні хакерські атаки, можливість крадіжки особистих даних (облікових записів користувачів системи), а з ними й втрати коштів; про поширений серед шахраїв фішинг (вірус, який запам’ятовує послідовність натискання клавіш (наприклад, паролю) в системі електронного гаманця), що масово зараз спіткає користувачів електронних гаманців та багато інших шахрайських операцій. Тому, електронні гроші зберігаються на електронному гаманці на окремих смартфонах, які використовуються не за призначенням, а виключно для проведення операцій через гаманець, щоб не піддавати систему небезпеці. 

На жаль, жодного механізму подальших дій наше законодавство в разі «падіння системи» не передбачило, і «вкладники» фактично користуються цим благом електронних грошей на власний ризик. Тому, пропонуємо створення такими системами, по-перше, надійних резервних копій облікових записів (тобто закріплювати за кожною такою електронною системою обов’язок вести подвійний облік користувачів, а також використання механізму «страхування» рахунків користувачів шляхом чи то домовленостей з банками, чи то реальних грошових резервів (як це робить Фонд гарантування вкладів в Україні). 

Діяльність банків є ризикованою, а тому держава по відношенню до них впровадила своєрідний «механізм публічного страхування» – Фонд гарантування вкладів фізичних осіб. Отже, якщо банк визнають неплатоспроможним, його вкладникам здійснюють відшкодування у граничному розмірі 200 000 грн. [18]. От тільки не ясно, яким чином зможуть повернути свої кошти користувачі електронних грошей. Для того, аби зробити висновок про те, чи буде забезпечено відшкодування шкоди достатньо звернути увагу на те, що у статті 2 Закону України «Про систему гарантування вкладів фізичних осіб» вкладом є «кошти в готівковій або безготівковій формі у валюті України або в іноземній валюті, які залучені банком від вкладника (або які надійшли для вкладника) на умовах договору банківського вкладу (депозиту), банківського рахунку, включаючи нараховані відсотки на такі кошти» [38]. Оскільки у визначенні вкладу взагалі не передбачено існування такої форми грошей як електронні, то зрозуміло, що банк не дає клієнтам жодних гарантій щодо забезпечення відшкодування останніх. 

Отже, впровадження електронних грошей в нашій державі, звісно, є прогресивним кроком, проте актуальним залишається питання щодо чіткої нормативної бази, яка була б заснована на кращому міжнародному досвіді та враховувала б захист прав споживачів, обов’язковість державного нагляду та мінімізацію усіх ризиків, пов’язаних із користуванням платіжними системами електронних грошей.
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