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ВСТУП
Актуальність теми дослідження полягає у тому, що громадська журналістика в Україні набирає все більше обертів. Сьогодні громадянська журналістика – це та ланка в медіапросторі, яка міцно перебуває в ланцюзі, яка робить суспільство на місцевому, регіональному рівні досить стійким. В ній є багато аспектів, які поступово може перейняти традиційна журналістика.  
Об’єкт дослідження – громадська журналістика як сучасний феномен.
Предмет дослідження – регіональний аспект громадської журналістики та розповсюдження інформації.
Мета дослідження полягає у вивчені аспектів громадської журналістики.  
Завдання дослідження:
· визначення ознак та направленостей  громадської журналістики;

· порівняльний аналіз традиційної журналістики та громадської;

· створення веб-сайту для розміщення матеріалів громадської  журналістики в регіоні. 
Методи дослідження: теоретичний аналіз, метод порівняння. 
Теоретична база: дослідження послужили роботи авторів, таких як: Леонард Вітта, Йочай Бенклер, Мері-Роуз Папандреа, Кортні К. Радш, Джей Розен, Олена Євтуш. 

Наукова новизна зумовлена тим, що феномен громадської журналістики, з урахуванням постійного розвитку, погано вивчен, особливо на регіональному рівні. 
Практичне значення результатів проекту. Створення веб-сайту громадської журналістики «Новостная Лисичка».

Структура: пояснювальна записка складається зі вступу, двох розділів, списку використаних джерел та додаткових матеріалів. У Вступі сформульовано актуальність дослідження, визначено його мету й завдання, теоретичну та емпіричну бази дослідження. У першому розділі «Громадська журналістика як сучасний феномен» йдеться про теоретичні засади громадської журналістики. У другому «Розробка веб-сайту громадської журналістики»  зазначена концепція сайту, описані етапи розробки. У Висновках узагальнено результати бакалаврського дослідження.    

РОЗДІЛ 1

ГРОМАДСЬКА ЖУРНАЛІСТИКА ЯК СУЧАСНИЙ ФЕНОМЕН
1.1 Історичний аспект громадської журналістики
Думка, що кожен громадянин може брати участь у журналістських діях, має довгу історію. Сучасний громадянський журналістський рух виник після того, як американські журналісти почали сумніватися у передбачуваності висвітлення таких подій, як вибори президента США в 1988 році [1]. Ці журналісти стали частиною громадського, або вільного, журналістського руху, який прагнув протидіяти ерозії довіри до засобів масової інформації та широкому розчаруванню в політиці та громадянських справах.

Спочатку дискусії щодо публічної журналістики були зосереджені на просуванні журналістики, яка була «для людей», змінивши спосіб роботи професійних репортерів. За словами Леонарда Вітта, ранні зусилля в галузі публічної журналістики «часто були частиною «спеціальних проектів», які були дорогими, трудомісткими та епізодичними. Дуже часто ці проекти мали справу з певною проблемою та рухалися далі. Дискусія вела професійних журналістів. Вони мали б за мету зробити історію про добробут до праці (або про довкілля, або про проблеми з дорожнім рухом, або про економіку), а потім вони набрали б певний розділ громадян і записали їхні точки зору. Оскільки не всі репортери та редактори придбали цю форму публічної журналістики, а деякі відверто виступили проти неї, і звернення до людей із редакції ніколи не було простим завданням» [1]. Насправді до 2003 року рух, здавалося, стихав, і Центр громадської журналістики Пью закрив свої двері.  
Традиційно термін «громадянська журналістика» мав історію боротьби з обговоренням стислого та взаємоузгодженого визначення. Навіть сьогодні цьому терміну бракує чіткої форми концептуалізації. Хоча термін не має концептуалізації, альтернативні назви поняття не в змозі всебічно охопити явище. Наприклад, одне із взаємозамінних назв із поняттям «громадянська журналістика»  – це «вміст, створений користувачами» (UGC) [1]. Однак проблема з цим альтернативним терміном полягає в тому, що він усуває потенційні громадянські чесноти громадянської журналістики та вважає її низькою та власною.  
За сучасних технологій громадянський журналістський рух знайшов нове життя, оскільки пересічна людина може фіксувати новини та розповсюджувати їх у всьому світі. Як зазначає Йочай Бенклер, «здатність осмислювати – кодувати та декодувати значущі по-людськи висловлювання – і здатність передавати своє значення по всьому світу зберігаються або доступні принаймні багатьом сотням мільйонів користувачів навколо земної кулі» [1].  Професор Мері-Роуз Папандреа, професор конституційного права в Бостонському коледжі, зазначає у своїй статті «Громадянська журналістика та привілей репортера», що: «Багато в чому визначення поняття «журналіст» зараз обійшло повне коло. Коли була прийнята Перша поправка до Конституції США, «свобода преси» буквально стосувалась свободи друкувати за допомогою друкарського верстата, а не свободи організованих організацій, які займаються видавничою діяльністю. Лише наприкінці ХІХ століття концепція «преси» метаморфізувалась в опис приватних осіб та компаній, що займаються часто конкуруючими комерційними медіа-компаніями» [1]. 
Нещодавною тенденцією в громадянській журналістиці стала поява того, що блогер Джефф Джарвіс називає гіперлокальною журналістикою, оскільки Інтернет-сайти новин запрошують внески від місцевих жителів районів своїх підписок, які часто повідомляють про теми, які звичайні газети, як правило, ігнорують. «Ми є традиційною журналістською моделлю, перевернутою», – пояснює Мері Лу Фултон, видавець газети «Northwest Voice» у Бейкерсфілді, штат Каліфорнія. «Замість того, щоб бути воротарем, говорити людям, що для них важливе «не новина», ми просто відчиняємо ворота і дозволяємо людям заходити. Ми краща газета громади, яка має тисячі читачів, які слугують очі та вуха для Голосу, замість того, щоб все фільтрувалось через погляди невеликої групи репортерів та редакторів» [1].

В Україні громадська журналістика існувала приблизно с 2000 років, але не сприймалася серйозно. Лаври завжди забирала традиційна. З розвитком фріланса, блогінга, соц мереж та месенджерів «вільна» журналістика почала набирати обертів.  На думку співробітника Міжнародного центру оборони і безпеки Естонської Республіки Дмитра Теперік, який був присутній на I Всеукраїнському форумі громадянської журналістики у 2016 році (місто Харків), військова агресія і політичний хаос стали поштовхом для зміцнення громадянської журналістики в Україні [3]. І з цим важко не погодитись. Тоді вперше люди масово побачили недостовірність показану традиційними ЗМІ з дійсністю. 

В цьому ж інтерв’ю прозвучало інтересне питання пов’язане з аналізом громадської журналісти в Україні та в Естонії. Що є спільно та різного. «Загальна риса – мотивація зробити щось корисне локально, ґрунтуючись на своїх переконаннях, щоб це дійсно було видимо. Єдине, в чому є різниця – це відношення до влади. Суспільство України і ваші громадянські журналісти критично ставляться до своєї влади, особливо до тієї, яка представлена в Києві. Зрозуміло, їх є, за що критикувати, і потрібно критикувати, тому що громадянська журналістика повинна виявляти ці випадки. Естонські цивільні журналісти, звичайно, критикують владу, але не стоять з нею по різні боки барикад, як в Україні. Якщо ми будемо постійно нападати на владу, то ми будемо підривати рівень довіри населення до цієї влади. А це як раз те, що хоче бачити наш спільний ворог» [3]. 
1.2 Поняття «громадська журналістика»
Громадянська журналістика, також відома як спільні ЗМІ, журналістика участі, демократична журналістика, партизанська журналістика або вулична журналістика базується на тому, що громадяни, що грають активну роль у процес збору, звітування, аналізу та розповсюдження новин та інформації.  Подібним чином Кортні К. Радш визначає громадянську журналістику «як альтернативну та активістичну форму збору та звітування новин, яка функціонує поза основними медіа-установами, часто як реагування на недоліки у професійній журналістській галузі, яка використовує подібні журналістські практики, але керується різними цілями та ідеалами і спирається на альтернативні джерела легітимності, ніж традиційна або звичайна журналістика» [2].  Джей Розен пропонує більш просте визначення: «Коли люди, раніше відомі як аудиторія, використовують інструменти для преси, якими вони володіють, щоб інформувати один одного».  Основний принцип громадянської журналістики полягає в тому, що звичайні люди, а не професійні журналісти, можуть бути головними творцями та розповсюджувачами або новинами.  

Громадянська журналістика – це специфічна форма як громадянських ЗМІ, так і контенту, створеного користувачами. Порівнюючи термін «громадянин» з притаманними йому якостями громадянської орієнтації та соціальної відповідальності, та «журналістика», що стосується певної професії. Кортні К. Радш стверджує, що цей термін найкраще описує саме цю форму Інтернет та Інтернету. Цифрова журналістика, яку ведуть аматори, оскільки вона підкреслює зв'язок між практикою журналістики та її відношенням до політичної та громадської сфери [1].

Громадянська журналістика стала більш можливою завдяки розвитку різних Інтернет-платформ.  Нові медіа-технології, такі як соціальні мережі та веб-сайти для обміну медіа, на додаток до зростаючого поширення стільникових телефонів, зробили громадянську журналістику більш доступною для людей у всьому світі. Останні досягнення нових засобів масової інформації почали мати глибокий політичний вплив [2]. Завдяки доступності технологій громадяни часто можуть повідомляти останні новини швидше, ніж репортери традиційних ЗМІ. Важливими прикладами журналістської звітності про основні світові події є землетрус у Гаїті 2010 року, Арабська весна, рух «Окупуй Уолл-стріт», протести 2013 року в Туреччині, події Євромайдану в Україні та громадянська війна в Сирії, хвилювання Фергюсона 2014 року та Рух «Чорне життя».

Зважаючи на те, що Громадянська журналістика ще не розробила концептуальну основу та керівні принципи, вона може бути сильно вразливою та суб'єктивною, що робить її більш доповнювальною, ніж основною, з точки зору формування громадської думки. Критики цього явища, зокрема професійні журналісти та новинні організації, стверджують, що громадянська журналістика є нерегульованою, аматорською та випадковою за якістю та висвітленням. Більше того, вважається, що громадянським журналістам через відсутність професійної належності бракує ресурсів, а також зосереджуються на тому, як найкраще служити громадськості [1].
1.3 Ознаки громадської журналістики

Основні характеристики громадянської журналістики мають свою специфіку. Перш за все, це оперативність, тобто «здатність швидко подавати інформацію». Поки інформація готується, друкується та розширюється за традиційною схемою, вона буде надходити до реципієнта повільно. Громадянська журналістика не використовує цю схему, бо поширює інформацію в Інтернеті, що забезпечує негайне повідомлення. Зазвичай автори статей – це очевидні події. Це дає нам підстави вважати, що громадянська журналістика часто виявляється наслідком певних обставин. Повертаючи певні події, свідчення яких вказуються громадянину, він негайно реагує, повідомляючи про них у соціальних мережах. Це забезпечує своєчасність інформації. Це може бути просте повідомлення, яке не з’являється поза межами «Що? Де? Коли?». Або, можливо, загальна стаття – все залежить від рівня обізнаності людини та мети її висловлювання.

Спілкування з аудиторією. Громадянська журналістика підтримує тісні зв’язки з аудиторією. Така політика існує  й в інших ЗМІ, але вона не має подібного масштабу. Газети рідко зустрічаються зі своїми читачами, переважно листування в одному напрямку, на сторінках видань, і якщо публікуються деякі зразки, то, звичайно, відбираються. В Інтернеті кожен зможе прокоментувати прочитане, висловити власну думку, отримати відповідь на коментар. Людина може також доповнити або спростувати інформацію.

Довіра. Як було все сказано цивільні журналісти – це зазвичай очевидці подій. А при цьому, рекомендувала би усі повідомлення підвергати сумніву. По-перше, скільки людей, стільки й думок. По-друге, ніхто не відміняв фейки, навмисне введення в оману, підміну понять тощо. Здорова позиція – фільтрувати усю інформацію та намагатися перевірити її, хоча б порівняти с декількома джерелами.  
Добровільне бажання. Громадянська журналістика ґрунтується на добровільному бажанні адресата поділитися відповідною та цікавою інформацією. Просто не має сенсу людям ділитися недоступною інформацією, якщо, звичайно, вони не намагаються отримати людину, схожу на, наприклад, члена політичної партії, яка завдає шкоди репутації конкурентів або рекламує їх політичну владу. Крім того, інформація, надана адресатом, повинна містити декілька точок зору та повноту інформаційного повідомлення[2].
1.4 Види направленості громадської журналістики

У зарубіжній практиці «громадянської журналістики» за останній час з'являються нові напрямки.

Серед них можна назвати «guerrilla journalism» (у перекладі «партизанська журналістика»). У ній наголошується на момент конфронтації, протистояння системі, влади з боку звичайної людини, який придбав навички роботи з актуальною інформацією, яка вміє самостійно її знайти і опублікувати, зробивши, таким чином, певний ефект.

Ще одним напрямком є «collaborative journalism» («загальна або спільна журналістика»). Цей напрямок, передбачає об'єднання зусиль кількох учасників-добровольців. Дана концепція, що стала можливою завдяки інтернету і блогінгу, звела докупи пошук інформації та її публікації добровольцями, щоб удосконалювати журналістські матеріали або критично розглядати вже існуючі.

Учасники коллаборативної журналістики зазвичай бачать себе як доповнення і додаток до звичайних медіа і, в деяких випадках, як критичні спостерігачі. На відміну від звичайних журналістів з їх дедлайнами і установкою на створення завершеної новини, такі журналісти можуть розвивати або критично розбирати новина поступово, часто кожен день додаючи щось до вже наявного.

Так само можна відзначити такі інструменти: 

· Лінк-журналістика (link journalism) передбачає впровадження в текст новини гіперпосилань на зовнішні веб-джерела, щоб доповнити контекст повідомлення. 
· Вікі-журналістика (wiki journalism), яка дозволяє будь-якому користувачеві створювати і додати власну новину, викласти фото або відео з місця подій, а так само може редагувати публікацію таким же чином, як це прийнято на різних інформаційних вікі-ресурсах (приклад, «Wikipedia», «WikiLeaks», «Лукомор'я», та ін.). Класичними прикладами вікі-журналістики є ресурси Wikinews [6].
1.5 Співвідношення традиційних ЗМІ та громадської журналістики
Пошук альтернативних мoделей ЗМІ в нині ведеться як вченими, щo належать дo різних сфер наукoвoї діяльності, так і практиками - редакторами, видавцями, прoдюсерами, журналістами, стурбoваними майбутнім свій професії. Oдним з предметів теoретичногo і практичнoго oсмислення став фенoмен грoмадянської журналістики, який в англійській мові oтримав назву citizen journalism, we media, participatory journalism [5].
Незважаючи на те, щo події, які пoчали позначати цим пoняттям, мали місце бути більше 20 років тому (наприклад, «Шарлoтскій проект»), дo сих пір зберігається не тільки деяка невиразність уявлень прo те, щo таке грoмадянська журналістика, але ефект новизни цьогo пoняття досі не вичерпаний. Загальне розуміння громадянської журналістики зводиться, як правило, дo того, що це прoцес участі в створенні медіа-матеріалів не фаховими журналістами, а звичайними людьми.
Не вдаючись в подробиці дискусії, присвяченій феномену громадянської журналістики, О. А. Євтуш, автор статті «Традиционные медиа и гражданская журналистика: конфигурация сопряжения на примере GROUND REPORT», обмежується лише невеликим переліком питань, які найчастіше виступають предметом спору між її прихильниками і противниками, і одночасно є реперними точками конфігурації сполучення професійної журналістики і «Нових медіа», до яких відносяться сайти «Цивільних репортерів», блоги, соціальні мережі, мобільний мікроблогінг:

1) якість матеріалів з точки зору джерел інформації, верифікації даних і багатостороннього погляду на подію;

2) величина інформаційного покриття;

3) оперативність і мультимедійність журналістських матеріалів;

4) співвідношення локального і глобального контенту;

5) безперервність виробництва новин;

6) дотримання принципів свободи преси, авторських прав та прав людини;

7) наявність редакційної ієрархії як керованої системи;
8) система навчальних та мотиваційних елементів в структурі новинного виробництва [5].
Проблемною стороною питання є наростаюча тенденція скорочення власних кореспондентів інформаційних служб, які збирають інформацію «в поле», при цьому спостерігається зростання людей, бажаючих мати статус «громадянського репортера». Наприклад, південнокорейський новинний сайт цивільних журналістів OhmyNews має більше 6 тис. Авторів, які висвітлюють події 110 країн світу [7].
Але чи означає вищесказане, що громадянська журналістика – рух, завдяки якому вирішуються всі суперечності медійної сфери? Звичайно, ні. Більш того, виняткове надія на цю альтернативну модель журналістики може призвести до іншої крайності – втрати медіагалузі своїх інституційних основ.

І ця загроза цілком реальна. Таким чином, можна припустити, що найбільш ефективним і безболісним сценарієм розвитку подій є визначення оптимальної конфігурації елементів професійної та громадянської журналістики. Безпосереднє вивчення прикладу такого синтезу – основна задача цієї роботи.
Якщо зробити порівняльний аналіз між громадською журналістикою та традиційною, можна помітити дещо схоже. Для аналізу були взяті загальні ознаки та деякі специфічні, як довіра та професіоналізм. 
Як ми бачимо (Табл.1), найголовніші ознаки журналістики як актуальність та оперативність, й там, й там співпадають. Причому, швидкість подачі новини в громадській журналістиці вища.
 Різність поглядів – один із важливих факторів для журналістики взагалі. В ідеалі (залежно від жанру) у журналістському тексті повинно бути висвітлено хоча б дві думки, а автор тексту повинен бути просто передавачем цих думок. Висновок та окрас робить вже споживач інформації. В громадській журналістиці зазвичай нема цього, бо цивільний журналіст і є очевидцем подій, який пропускає через себе усю інформацію; передає її через своє бачення. 

Довіра. Нажаль, традиційні ЗМІ в Україні втрачають її. Але при цьому повної довіри до громадських журналістів теж не повинно бути. Бо очевидець подій міг банально чогось не знати, що можуть дізнатися професійні журналісти з офіційних джерел. Повторюся – найкраща позиція нікому повністю не довіряти. Краще читати матеріали і з традиційних ЗМІ, і з громадської журналістики та співвідносити інформацію. Як кажуть, «золота середина».  
Професійність – головна різниця між традиційними ЗМІ та громадською журналістикою. Хоча і тут можна поспорити. Сучасні тенденції трактують нові умови. Для багатьох професійних журналістів громадська являється вільною та незалежною. Усе в тому ж інтерв’ю зі співробітником Міжнародного центру оборони і безпеки Естонської Республіки Дмитром Теперіком (2016 рік), звучить цікава думка. Питання: «Чи можуть цивільні журналісти скласти конкуренцію професійним ЗМІ?» Відповідь: «Можуть, і поясню, чому. У вас, наскільки я розібрався, загальнонаціональні канали і деякі регіональні так чи інакше зав'язані на бізнес-інтересах будь-яких структур. Це не було б великою проблемою, якби було два компоненти: суспільно-правовий мовник і добре розвинений сектор громадянської журналістики, де люди активно беруть участь в житті соціальних медіа. Сьогодні громадянська журналістика – це та ланка, яка міцно перебуває в ланцюзі, яке робить суспільство на місцевому, регіональному рівні досить стійким. Ось це, а також відсутність тут олігархічного впливу робить цей сектор журналістики повноцінним гравцем на медіа-ландшафті» [3].  
Висновки до розділу 1
Поява Інтернету, інтерактивності серед читачів електронних видань газет, ТБ та інформаційних ресурсів (коментування, опитування, можливість ділитися фото та відео), соціальних мереж та відеоплатформ зумовила появу Інтернет Журналістики та блогінгу, що стали основами громадської журналістики. Але поштовх швидкого розвитку цього напряму у той вигляд, який ми бачимо зараз, стався у 2014 році з появою «інформаційної війни» на фронті професійної журналістики. Із-за нестиковок журналістського матеріалу та дійсності, все більше й більше з’являлися цивільні журналісти. Вони на той момент були очевидцями подій (саме ця ознака стала основою громадської журналістики з подальшим видовим відгалуженням). Цьому також сприяв гаджет, який укорінився в нашому житті – смартфон. Він позволяє без громіздких фото та відео камер зняти матеріал та моментально запостити його в Інтернет.

У громадській журналістиці є свої плюси та мінуси. До плюсів можна віднести швидкість подачі інформації. Зняв відео та відразу запустив його на ютуб без обробки. Оперативність у громадській журналістиці більш швидка, а ніж у професійній. Тому для традиційних ЗМІ це гарне джерело актуальної інформації та її доповнення. Це стосується коллаборативної громадської журналістики, цілі якої є доповнення журналістських текстів. Також в плюси можна записати довіру до неї, але к цьому треба бути біль скептичним. Професійні журналісти мають більше ресурсів для отримання ексклюзивної інформації, аніж цивільні. Тим паче, громадська журналістика більше базується на власному світогляді журналіста. Різність поглядів та думок майже відсутня (окрім загальної або спільної журналістики, ще одного напрямку громадської журналістики, де основа – це робота в групі людей, що й допомагає досягти різність думок). Найголовніший плюс – вільність  журналіста в його діяльності. Сучасний український медіапростір, нажаль, сильно залежить від спонсорів. А вони часто трактують умови подачі інформації. Цивільний журналіст не має фінансування зі сторони та редактора, який може не пропустити матеріал,  й майже необмежений рамками (окрім законодавчих та моральних як й усі звичайні люди), особливо в жанровій приналежності. Саме цей фактор спонукає деяких професійних журналістів відмовитися від традиційних ЗМІ та податися у вільне плавання. Вони з собою привнесли деякі методи обробки інформації, що зробило громадську журналістику, якби це парадоксально не звучало б, більш професійною.  

Але як вже було сказано в такому виді журналістики є свої мінуси. Багато з яких витікають з їх же плюсів. Майже стовідсоткова довіра до громадських журналістів. Споживачі інформації часто забувають просту істину: «Довіряй, але перевіряй». Вище вже було зазначено, що цивільні журналісти часто подають інформацію однобоко. Але також не треба забувати, що бувають й інші мотиви її «спотворення». По-перше, це погано перевірена інформація. По-друге, навмисне вкидання завідомо неправдивої інформації або фейку. Ця проблема дуже актуальна в нашому сьогоденні, особливо під час пандемії. І, нагадуємо, що подібне карається законом. Яскравий приклад неперевіреної інформації , випадок у м. Нікополь. Поліція притягла до адміністративної відповідальності мешканку Нікополя за поширення неправдивої інформації. Під час моніторингу Facebook працівники поліції виявили публікацію місцевої жительки, в якому говорилося про заборону прогулянок з дітьми по вулицях під загрозою адміністративної та кримінальної відповідальності. Поліцейським жінка пояснила, що бачила подібну інформацію раніше і вирішила попередити городян. В її відношенні складено адміністративний протокол за ст.173-1 КУпАП (поширення неправдивих чуток) [8].
Незважаючи на все вище сказане, феномен громадської журналістики з кожним роком все більше захоплює медіапростір. Вона стала повноцінним гравцем на ринку української  журналістики.   
РОЗДІЛ 2

РОЗРОБКА ВЕБ-САЙТУ ГРОМАДСЬКОЇ ЖУРНАЛІСТИКИ
2.1 «Співпраця» традиційних ЗМІ та громадської журналістики

Як вже було сказано, громадська журналістика (зазвичай) – це матеріал очевидця. Подібні матеріали – один із джерел для професійних журналістів. Завдяки оперативності подачі інформації, традиційні ЗМІ можуть більш швидше находити цікаві інфоповоди або доповнювати свої матеріали. Але є ще один аспект про який інколи забувають. Це ресурси для розповсюдження матеріалів. Так, зазвичай сучасні журналісти використовують соцмережі, месенджери, відеоплатформи тощо. Але існують також і веб-сайти для громадської журналістики. Прикладом з регіональних це сайт «Рубіжне.com». На цій платформі можна виставляти матеріали (з попередньою модерацією) як громадської журналістики, так і традиційних ЗМІ. Це майже неосяжне джерело інформації й вдалий (додатковий) спосіб розповсюдження матеріалів. Нажаль, подібних регіональних сайтів майже немає. Тому однією з цілей цієї роботи розробити подібний веб-сайт. Причому, щоб він був максимально простим у використанні. 
2.2 Платформа для веб-конструювання сайту
Перед самою розробкою сайту треба обрати платформу або інакше кажучи «конструктор», за допомогою якого буде створений новинний сайт. Сучасні платформи для створення сайтів – це можливість розробити власний ресурс (інтернет-магазин, візитку, новинний блог тощо) без особливих навичок і умінь в області веб-програмування. За допомогою онлайн-сервісів можна не тільки створити сайт, але і оформити його у вподобаному дизайні за готовим шаблоном, наповнити модулями і текстом і навіть самостійно скорегувати в разі потреби. 
Різновидів таких конструкторів більше сотні, й з кожним днем їх становиться все більше. Але на просторах інтернету вже давно існують списки та топи «веб-конструкторів». Пропонуємо з деякими списками ознайомитись. Для аналізу відібрано три топа: «Безкоштовні платформи для створення сайтів: список, переваги і недоліки» (сайт FB.ru)[9], «Кращі конструктори сайтів – ТОП 10» (сайт UGUIDE.RU)[10], «Кращі конструктори сайтів і платформи з розробки сайтів в 2021 році» (сайт web buil dersguide)[11]. 
Сайт FB.ru:

1. Wix;

2.  UCOZ;

3. WordPress;

4. Nethouse; 
5. Joomla.

Сайт UGUIDE.RU:
6. UCOZ;
7. uKit; 

8. Wix; 

9. Webasyst; 

10. Ucraft; 

11. Nethouse; 

12. Mottor; 

13. SITE123; 

14. 1C-UMI; 

15. WordPress;

 Сайт web buil dersguide:
1. Wix;

2. Webnode;

3. Weebly;

4. Jimdo;

5. Shopify;

6. BigCommerce;

7. Squarespace;

8. Webs;

9. WordPress.
 На їх основі були виділені конструктори, які помічені у всіх трьох списках. Це Wix та WordPress. На власному досвіді довелося працювати в обидвох  конструкторах, тому є, що розповісти.
Wix – один з  найпопулярніших конструкторів. Так, на Wix розроблено понад 65 мільйонів сайтів. Це більше, ніж на будь-якому іншому конструкторі або онлайн платформі. В нього зручна панель для конструювання сторінок сайту. На цій платформі можна Зробити майже усі види веб-сторінок.  Дуже зручний для створення односторінкового сайту (лендинг пейдж). Але є свої мінуси – готовий сайт, завдяки тому, що на цій платформі можна зробити все, що тільки прийде в голову, часто може зависати, особливо у мобільному вигляді. 

   WordPress – теж доволі популярний конструктор. На сайті web buil dersguide сказано: «Часто в коментарях в блогах і на форумах WordPress називають найкращим конструктором сайтів. Але WordPress зовсім не є конструктором сайтів – це CMS (Content Management System) з відкритим кодом»[11]. Але з цим можна поспорити. WordPress це все таки конструктор, бо інші платформи (окрім Wix) з вище зазначених один й той самий принцип роботи. У них майже однакова панель, одні й ті самі інструменті для веб-конструювання. Так знання кодування та програмування облегшить деякі моменти роботи в ньому. При цьому, в WordPress можна працювати і без знання кодів. Для новачків добре підходить.               

 Загальний мінус обох конструкторів – це обмеженість у безкоштовному режимі. Далеко не всі інструменти у відкритому доступі. Це стосується також шаблонів, деяких функцій тощо. 

Для створення сайту було обрано WordPress.

Поради при виборі платформи:

1. Спочатку Вам потрібно визначитися з видом самого сайту, який Ви запланували створити. Деякі платформи не «заточені» під різноманітні сайти (у моєму випадку – новинний сайт), тому слід продивитися усі шаблони, які пропонують у конструкторі.
2.  Подивіться на безкоштовний режим, що в ньому дозволяється, які інструменти відразу доступні. Купити пакет ви завжди встигнете, але краще спробувати спочатку безкоштовний та заповнити сайт контентом…  Інколи бувають моменти, що вже все зробив, а потім виясняються подробиці. Наприклад на деяких платформах немає кнопки поділитися у соцмережах. Цей аспект важливий для розповсюдження інформації по Інтернету. Тому важливо спочатку продивитися усі доступні функції, а потім переходити до розробки сайту.

3.  Дивіться на скільки він зручний у використанні. Як вже було сказано в деяких конструкторах використовується код програмування. Але він не завжди є обов’язковим. Тому краще заздалегідь дізнатися механіку (можливо через відео-гайди). Це скоротить час та збереже нерви. 

2.3 Контент майбутнього сайту

Контент – один із головних аспектів майбутнього проекту. На цьому етапі потрібно було визначитися з яких розділів буде складатися сайт, основна мова подачі інформації, вид контенту ( відео, текст, фото тощо) та основні правила контенту. Для прикладу та основи був взятий регіональний сайт тієї ж направленості – «Рубежное.com» [12]. 

Основні розділи сайту. Для розуміння треба знати, що «Рубежное.com» це соціальний ресурс. Тобто, в ньому присутні елементи соцмереж (причому, року так 2000, коли тільки соцмережі з’являлися). У кожного користувача є свій профіль, є загальні чати в яких можна спілкуватися, присутня можливість ділитися фото та відео, залишати питання (розділ «Питання – відповідь») тощо. Для повноцінного використання сайту (у тому числі виставляти журналістські тексти) необхідно створити свій профіль. Але гості мають право вільно коментувати матеріали. Відкидаючи той факт, що це соціальний ресурс, угаву було приділено саме журналістському аспекту сайту. Основні розділи громадської журналістики: «Новини Рубіжного», «Новини регіону» та «Новини України» (Рис.1).    
Мова. «Рубежное.com» – російськомовний сайт. Але для свого сайту було вирішено обрати двомовний варіант. 

Вид контенту. На «Рубежное.com» – комбінований контент. Є можливість використовувати фото та відео матеріали (причому, відео зазвичай з відеоплатформи YouTube) й текст (Рис. 2). Редактор для публікації зручний. Він дає можливість редагувати текст майже, як в Документ Microsoft Word, окрім деяких деталей (кегель та шрифт). При всьому цьому, є можливість відредагувати спочатку на ПК в Документ Microsoft Word (з усіма візуальними елементами, які Вам потрібні), а потім скопіювати та вставити у редактор сайту. Він зберігає початкове форматування.
Правила публікації. На самому сайті, нажаль немає самого списку правил, щоб подивитися. Уся модерація проходить вже пост факт – редагуєш свою публікації й вона автоматично відправляється на модерацію, де адмін переглядає її та публікує, якщо не має ніяких проблем. Для свого проекту було вирішено прописати мінімальні правила та налагодити зв’язок між користувачами та модератером. Одна із проблем  модерації на сайті «Рубежное.com» полягає у тому, що не має можливості хоча б зрозуміти причину, чому публікація не пройшла перевірку. А зворотнього зв’язку – немає. Вже через деякий час починаєш інтуїтивно розуміти принцип, але й інколи і він може бути не вірним. 
 2.4 Розробка сайту «Новостная Лисичка»

Тепер переходимо до процесу розробки та створення сайту. Спочатку треба було обрати назву. Проаналізував назви новинних сайтів міста Лисичанськ та регіону, вибір було зроблено на користь «Новостная Лисичка». Чому сама така назва. Бо треба було зробити так, щоб назва відображала сенс сайту та просто запам’ятовувалася. Тим паче, хотілося зробити референс на герб міста Лисичанськ.    

Як вже було зазначено, для створення сайту була використана платформа WordPress.com. Цей конструктор найбільш зручний для формування новинного сайту. В її арсеналі є відповідні шаблони.  Для використання конструктору не обов’язкові знання у програмуванні та написання кодів. 
Кольорова гамма – світлі кольори (майже білий). Відрізняється лише головна сторінка, де розташований блок с описом сайту, кнопкою «Детальніше» (гіперпосилання на правила публікації) та посилання на останні опубліковані матеріали (Рис.3). Дизайн був зроблений мінімалістичний. Немає перезавантаження фону деталями, що дозволяє не напружувати зір користувачів та й систему платформи. Це впливає вперше на швидкість веб-сторінок. 
Основні розділи: «Новини», «Правила публікації», «Контакти», головна сторінка («Новостная Лисичка»). Також є підрозділи: «Новини регіону» (сюди входить вся інформація, що стосується Луганської області, зокрема, Сєвєродонецька, Лисичанська і міста Рубіжне) та «Новини України» (інформація щодо інших областей нашої країни, відносин між учасниками всесвітньої політичної арени). 
Розташування меню – внизу (підвал) (Рис. 4).  Є система пошуку та підписка на нові матеріали. Також присутня можливість репосту публікації у соціальних мережах.
Тепер поговоримо більш детально про розділи. 
Основний розділ «Новини» розділений на дві рубрики. Це «Новини регіону» та «Новини України». У новини регіону входять інфоповоди Луганської області (Лисичанська, Сєверодонецьку, Рубіжного тощо). У новини України – усе, що стосується новин нашої держави. 

Наступний розділ нашого сайту присвячено правилам для публікації матеріалів. Вони засновані на принципах достовірності і адекватності інформації. 

Правила публікації прості (Рис. 5). Для того щоб, опубліковувати текст необхідно відправити матеріал (фото, текст, відео або посилання на відео)  на пошту novostnayalisichka@gmail.com. Потім публікація проходить модерацію, і адмін (тобто я) її публікує на сайті. Є два критерія із-за чого публікація може не пройти модерацію: «Ця платформа створена не для політичної пропаганди, тому якщо модератор запідозрить Вас у пропаганді, то маємо усі права не публікувати матеріал. Ви повинні слідкувати за грамотністю». Правила найпростіші й зручні для звичайного користувача. Також якщо виникли питання є зворотній зв’язок, який представлений у спеціальній формі.
Для публікації статей на сайті використовується різноманітні способи перевірки даних. Перевірка – це дуже важливий етап, тому що зараз, у сучасному світі дуже багато фейкової інформації. Публікацію, статтю використовують, як рекламу, чи антирекламу, чи навіть просто як засіб для того, щоб привернути зайвої уваги, використовуючи клікбетні назви.

Способи перевірки інформації:
1. Перевірка фактичного матеріалу

Факт вигадати неможливo, бo йогo достoвірність строгo встанoвлена. Будь-які фактичні і статистичні дані мають джерело. Перевірка точності фактів і наведених чисел з великою часткoю ймoвірності покаже, на які дані спирається автор. Ідеальним буде наявність посилань на автoритетні джерела на зразок агентств збору статистики абo наукові інститути.  Але при всьому цьому не треба забувати, що тексти й зображальні матеріали громадської журналістики – це вперш за все матеріал очевидця. Тому в перший момент перевіряємо на фейкoвість фактів. Намагаємося знати ті ж самі фото, відео або навіть текст. Якщо співпадінь не знайденo або вонo повністю підтверджується  (особливо по візуальній частині), тo все добре й матеріал відпoвідає фактолoгічному етапу перевірки.     
2. Пошук інших джерел інформації

Пoрівняння – один з найефективніших способів пoшуку істини. Рідкo одна і та ж недoстовірна інфoрмація публікується на декількох сайтах відразу (Але й таке буває). Тoму, якщo одні й ті ж дані зустрічаються в Інтернеті на абсолютнo різних ресурсах, то їм мoжна довіряти вже на 70 %. При цьому вартo приділити увагу первіснoму джерелу інфoрмації. На жаль, не рідкі випадки, кoли всі сайти посилаються на oдне і те ж недостовірне джерелo. Намагайтесь знайти офіційне підтвердження новині. В нашому сьогоденні офіційні джерела легше можна знайти. Все це завдяки пресслужбам.  
3. Встанoвлення викoристання матеріалу іншими джерелами

Передрук і копіювання даних з oдного сайтам іншими сайтами є хорошим знаком, оскільки це означає, що цьому джерелу дoвіряють. Чим більше посилань на вихідний матеріал ми знайдемо в Інтернеті, тим вище йoго авторитет в очах інших ресурсів. 

4. З'ясування рейтингу і автoритету сайту

Найпростіший і найдієвіший спосіб переконається в правдивості отриманої інформації, це ознайoмлення з репутацією сайту, на якому вoна рoзміщена. Відoмі ресурси зазвичай заслугoвують довіри, oскільки трепетно ​​ставляться дo свoго рейтингу і не стануть рoзмінювати його на сумнівні сенсації. Дізнатися прo пoпулярність сайту можна за допoмогою спеціальних рейтингoвих систем, наприклад через тoп «Google», «Rambler» і «Yandex». Також можна простo вбити назву ресурсу в будь-який пошукoвик і почитати відгуки прo ньoго. Хорошим знаком є ​​наявність у ресурсу свідоцтва про реєстрацію ЗМІ. Інтернет-ЗМІ несуть особливу відповідальність за будь-яку опубліковану інформацію, тому намагаються уникати неперевірених даних. Крім того, перевірені дані публікують офіційні сайти, які є першoджерелами.

5. Отримання інформації прo автора матеріалу

Для тогo щоб зрозуміти, чи варто дoвіряти будь-якій статті, можна пoшукати інформацію про статус і кoмпетентності її автора. Як вже булo сказано вище, у грoмадську журналістику по-трохи переходять професійні журналісти. Не зайвим буде ознайoмитися з іншими йогo робoтами, кoментарями і відгуками читачів. Якщo автор статті має хорoший журналістський дoсвід, почесну пoсаду або науковий ступінь, шанси на правдивість його доводів пристoйно зростають. 
Але якщо говорити про цивільногo журналіста, у ньoго може й не бути «журналістськoї історії» зі статей. В Інтернеті мoжуть бути блoги автора, й точно сторінки у сoціальних мережах. Ця інфoрмація допомoже скласти думку про автора. 
Не менш важливий грамoтний підхід до самогo процесу пошуку інформації. Рідкісний користувач точнo знає сайти, на яких може отримати цікаві для йoго дані, яким би він міг довіряти. Це і є оснoвною метoю створення проекту веб-сайту грoмадської журналістики «Новостная лисичка». Звісно, треба також рoзуміти, що тут задіяний людський фактoр. Тому навіть спеціаліст мoже помилятися.  
Переважна більшість людей викoристовує популярні пoшукові сервіси, такі як Google, Yandex, Rambler тощо. Дуже багатo залежить від пoшукової прoцедури і фoрмулювання запиту. Будь-яка пошукoва система шукає в своїй базі даних з мільярда стoрінок ті, що відпoвідають заданим параметрам. Для цього використoвується так звана прoграма індексації. Вoна розпізнає текст, зв'язoк, і інший зміст сторінки, і зберігає це в файлах бази даних так, щoб сторінка мoгла бути знайдена за ключoвими словами та тегам. Після тoго, як кoристувач робить запит, машина шукає пoтрібне слово в своєму індексі. Якби система шукала по всьому Інтернету, то на відповідь їй знадобилося б кілька днів. Оскільки пошук ведеться в індексі, багато результатів можуть бути застарілими. Всім відомий приклад, коли сторінка вже не існує, а пошуковик все ще її знаходить і відновлює. При цьoму багато свіжі сайти в пошуковий результат не потрапляють. Тому якщо ми не можемо знайти що-небудь в одній пoшуковій системі, має сенс пoшукати в інший.

Розділ «Контакти». Залишати контакти важливо на будь-якому сайті, форма зворотного зв’язку дозволяє вирішувати проблеми з навігацією, функціонуванням сайту. Цей розділ містить електронну адресу (novostnayalisichka@gmail.com), на яку можна написати, якщо виникли питання по використанню сайту.    
Загальні поради по створенню сайту:

1. Спочатку Вам неoбхідно визначитися з тематикою сайту. Намагайтеся брати теми в яких Ви знаєтеся. У нашoму випадку, основна тема – новини та матеріали громадської журналістики.
2. Заздалегідь пропишіть назву, основну концепцію матеріалу та візуального його відображення, розділи, продумайте деталі (наприклад, як робити модерацію журналістських текстів, як у нашому випадку).     

3. При розрoбці індивідуального прoекту сайту дуже допомагає створення схеми майбутньогo сайту. Можна скористатися графічним редактором, для того, щоб уявити, як буде виглядати запланований сайт. В яких місцях і які саме блоки займуть свoє місце. Які сервіси знадобляться і на яких сторінках будуть розташовані. Визначитися з елементами, які будуть повторюватися, а також з тими, які стануть змінюватися динамічнo. Розділяти основний блок прийнято на дванадцять колонок і все елементи розташовувати згідно даним кoлонок. 
4. Щоб пoлегшити завдання, потрібно вивчити вже готові сайти, прoаналізувати їх структуру, звернути увагу на сильні і слабкі моменти. Переваги безсумнівнo варто реалізувати на своєму ресурсі.
5.  Якщо Ви новачок у веб-конструюванні та не розумієте у кодуванні, відштовхуєтесь від шаблонів. Експериментуйте з елементами. Насправді, елементи кодування (шаблони) можна знайти у вільному доступі в Інтернеті. Тому елементарні елементи, як баннер можна «написати» самому.    

6. Коли ви вже приступили до створення, намагайтесь не перевантажуйте сайт елементами (анімаційні елементи, графіка тощо). Розвантажте Ваш сайт і намагайтеся дотримуватися планки до 50kb (завантажені елементи) на сторінку. Від цього залежить швидкість сторінки у готовому вигляді.

7. Ваш браузер не один, роздільна здібність екрану не унікальна. Створений Вами сайт Ви повинні перевірити хоча б двома браузерами. Із-за різного розширення, деякі елементи можуть зміститися або зовсім не відображатися та не працювати в іншому браузері.

8. На сайті все повинно бути на своїх місцях. Чітко слідкуйте за структурою. Не звалюйте все в загальну купу. Якщо користувач не розбереться де, що лежить, то він до вас не повернеться.
9. Після творчого процесу створення сайту, слід подумати про стратегію просування веб-ресурсу. Як інші дізнаються про ваш сайт? Для цього потрібно паралельно створити та вести соціальні мережі. Найбільш підходящі на території України – це Facebook, мессенджер Телеграм та Instogram. 
10. При написанні свoго ресурсу в першу чергу неoбхідно думати про кінцевого кoристувача, щоб сайт був зручний у викoристанні і корисний. Не потрібно забувати, що сайт повинен бути налаштoваний таким чином, щоб відвідувачі хотіли пoвертатися на нього регулярнo. Потрібнo використовувати продуману навігацію, як правилo спокійні кольoри в офoрмленні виглядають краще, ніж яскраві, пoмітні, текст повинен розташовуватися на світлому фоні і добре читатися. Не вартo використовувати занадто вигадливі шрифти.
11. Пам'ятайте, що люди приходять в Інтернет в пошуках певної інформації, значить, у Вас на сайті, має бути щось цікаве, причому цікаве для відвідувачів сайту за обраною Вами тематикою. Подумайте, чим Ви будете наповнювати свій сайт, якoго роду контент (вміст сайту) Ви будете розміщувати: текст, відеo файли, аудіо файли, сoфт тощо. Пoдумайте, з яких джерел Ви будете надалі черпати інформацію для свого сайту. Розбийте для себе Контент на першочерговий (те що Ви викладете відразу) і довгостроковий (чим будете наповнювати сайт надалі). Є лайфхак для цього. Заведіть зошит у якому буде прописаний план контенту. Намагайтесь прописувати його хоча б на неділю вперед.  
12. У міру зрoстання сайту перед Вами постане питання обслугoвування сайту, а саме: створювати нові сторінки, редагувати або видаляти існуючі сторінки, публікувати новини тощо. Ви будете робити це самі або ж доручіть комусь супровід Вашого сайту, але в такому випадку будьте готові до фінансoвих витрат, адже ніхто не буде за «спасибі» постійно обслуговувати Ваш сайт.

13. Найголoвніше – експериментуйте у створенні сайту. Читайте гайди або дивіться відео-заняття  пo обраному конструктору. Це відкриє Вам більший спектр можливостей. Чим більше Ви знаєте, тим більше зможете зробити.    
Висновки до розділу 2
Сайти для громадської журналістики – гарне джерело інформації та один із додаткових способів розповсюдження журналістських матеріалів. Але при своїй зручності, у регіональному сегменті майже подібних ресурсів немає. А якщо й є, то є свої недоліки. У творчому доробку була поставлена мета, створення подібного сайту для громадської журналістики.    
Сьогодні створити сайт дуже просто. Для цього не обов’язково знати мову програмування, або звертатися до спеціалістів. Найпростіші механіки є в конструкторах для веб-модулювання. Найпопулярніші платформи – Wix та WordPress. Загальні плюси таких конструкторів – легкість використання. Мінуси – обмеженість (фічі, інструменти, унікальні функції тощо) у безкоштовному режимі. Купити пакет, який відкриє усі можливості можна у будь-який момент. Але раджу не поспішати. Спочатку треба заповнити сайт контентом та подивитися на готовий варіант. Тоді можна буде зрозуміти, що можна змінити та доробити сайт до ідеалу.
Розробляючи «Новостная Лисичка» стикалася зі складнощами, які спонукали шукати простіші вирішення проблем. Вони переросли у поради. По-перше, продумайте усю концепцію (дизайн, розташування блоків, загальну подачу тощо) заздалегідь. По-друге, краще робіть простіше, аніж щось «грандіозне», яке може зовсім не працювати, або завантажуватись погано. Перевіряйте готовий сайт через декілька браузерів. Це допоможе швидше зрозуміти у чому проблема та її скоренити. По-трете, треба чітко розмежувати елементи (особливо розділи), що де знаходиться. Так буде легше Вам і користувачам. 

Хотілося б зазначити один момент, який був упущений в основній роботі. Це просування сайту. Стратегія розкрутки доволі проста й складна одночасно. В чому сенс. У тому, що паралельно зі сайтом треба заводити ТА вести соцмережі та мессенджери (Facebook, Twitter, Телеграм тощо). З соціальних ресурсів дуже гарний трафік. Але, думаю, спочатку треба довести до ума щось одне, а вже потім додавати щось додаткове. Поки що у «Новостная Лисичка» такого немає, але в планах є.         
ВИСНОВКИ
Підводячи усе вище сказане, можна зробити висновок, що громадська журналістика за останні роки стала конкурентною для традиційних ЗМІ. Її стрімкий розвиток сприяє тому, що деякі її аспекти та «фішки» (подача інформації та розповсюдження) переймають професійні журналісти. Вона обростає новими напрямами (партизанська журналістика, загальна або спільна журналістика та коллаборативна журналістика). Вона стала привабливою для українських професіоналів завдяки своїй вільності та творчості; необмеженістю у жанрах. Але ця вільність також може піти у мінус. Без контролю та збалансування цивільна журналістика може стати «анархічною». А інформація – це вперш за все інструмент маніпулювання аудиторією. У всьому повинно бути баланс.      
При всьому цьому, громадська журналістика виступає більш доповненням професійній, а ніж як самостійне направлення. Її продукти – один із кращих джерел для пошуку інфоповодів та збір додаткової інформації. Також шляхи розповсюдження матеріалів корисні не тільки для громадської журналістики, а й для традиційних ЗМІ. 

Створення сайтів для громадської журналістики, необхідне дійство. Саме на подібних веб-ресурсах можна добитися потрібного балансу подачі інформації кінцевим споживачам. Звісно, багато чого залежить від людського фактору. Також не треба забувати, що сайти громадської журналістики, це один спосіб розповсюдження інфоповодів. Це більш система систематизації інформації.
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ДОДАТОК
Табл. 1 Порівняльний аналіз
	Ознаки 
	Традиційні ЗМІ
	 Громадська журналістика

	Актуальність
	+
	+

	Оперативність
	+
	+

	Різність поглядів
	+
	-

	Довіра 
	-
	+

	Професіоналізм 
	+
	-
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NULLITh Ha NowTy.





SUMMARY
to the bachelor's project of student Kateryna Kion topic: "Public journalism as a modern phenomenon".
The bachelor's project is dedicated to the creation of a website for the placement of materials of public journalism in the region. The following issues are considered in the article: definition of features and directions of public journalism and comparative analysis of traditional and public journalism. In this work the regional social resource "Rubezhnoe.com" was analyzed. In the course of the work the main conceptual features of the website were established, which became a reference point for the creation of a specialized site "News Fox".

The site of public journalism "News Fox" was created for publications of public journalism. This project allows to balance all the pros and cons of public journalism in the Ukrainian media field. It is created on the WordPress constructor

The total volume of the explanatory note is 36 pages and 12 references (bibliographic titles).

