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РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПІДХОДІВ ДО ПРОБЛЕМИ ВИВЧЕННЯ СОЦІАЛЬНОГО СИРІТСТВА В СИСТЕМІ СОЦІАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

                   1.1.Феномен соціального сирітства як наукова проблема

        За даними Державного комітету статистики в Україні налічується 98 119 дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування. 
Соціальні сироти - це особлива група дітей, які залишилися без батьків через соціально-економічні причини, тобто сироти при живих батьках.
     Соціальні сироти - це особлива соціально-демографічна група дітей, які формально мають батьків, але в силу соціальних, економічних, морально-психологічних та фізичних причин фактично позбавлені батьківського піклування. До соціальних сиріт належать і бездоглядні та безпритульні діти, тобто діти вулиці.
В основу визначення вкладають ситуацію відмови батьків від виконання своїх обов'язків щодо дитини: це діти, чиї батьки відмовились від виконання батьківських обов'язків.
    Варіативність уживання термінів «діти-сироти» та «діти, позбавлені батьківського піклування», з одного боку, та «біологічні та соціальні сироти» — з іншого, зумовлена сферами їх використання: у нормативно-правових документах використовують лище перший варіант, у науковій соціально-педагогічній літературі та практичній соціальній роботі-обидва варіанти.
           У визначенні поняття «сирота» в сучасній науковій літературі важливим є саме поєднання змістовного навантаження термінів «діти-сироти» та «діти, позбавлені батьківського піклування», що відображено, наприклад: дитина, що тимчасово чи постійно перебуває поза сімейним оточенням внаслідок втрати батьків, а також дитина, яка не може з певних причин чи з власних інтересів залишатися в сімейному оточенні і потребує захисту та допомоги з боку держави.
          Загалом, соціальне сирітство є терміном соціально-психологічним і не має відповідного нормативного підкріплення, що спричинило появу суттєвих розбіжностей в оцінці рівня поширеності цього явища. Неоднозначність розуміння цього поняття пов’язана перш за все з тим, що воно узагальнює різноманітні аспекти становища дітей, які не можна ні з чим порівняти, що впливає на поглиблення непорозумінь, що пов’язані із сутнісним змістом поняття «соціальне сирітство».  Підтримуємо думку дослідників, що категорія «соціальне сирітство» є складовою поняття «сирітство». Щодо суттєвих відмінностей сутнісного змісту термінів «діти-сироти», «діти, позбавлені батьківського піклування», «біологічні та соціальні сироти» зумовлені сферами їх використання: у нормативно-правових документах використовують лише перші два варіанти, натомість у соціально-педагогічній та соціологічній літературі – всі варіанти.
       Загалом, соціальне сирітство – це аномальне явище, результат соціальних потрясінь у житті суспільства, яке характеризується дефіцитом громадських та державних інститутів, які забезпечують дотримання основних прав та свобод дитини; явище, яке свідчить про кризу інституту сімї, негативний вплив соціуму на формування особистості в соціальному, інтелектуальному та фізичному плані. Соціальне сирітство неможливо розглядати як явище тільки психологічне чи соціальне. На наш погляд, - це інтегральне явище, що відображає різні прояви соціального та психолого-педагогічного неблагополуччя особистості, незалежно від його першопричин, природи та ступеню прояву. 
       В контексті аналізу проблеми сутності соціального сирітства важливим є висвітлення причин, які сприяють поширенню даного явища. Як свідчать дані наукових досліджень, проблема соціального сирітства соціально детермінована, але існують деякі розбіжності при виявленні чинників, які  її провокують.          Серед основних причин, які впливають на збільшення кількості соціальних сиріт, науковці виділяють такі асоціальна поведінка батьків, поширення алкоголізму та наркоманії і, як наслідок,  жорстоке поводження з дітьми.
        Процеси міграції супроводжують розвиток людства з давніх-давен. З ускладненням соціальних систем вони змінювали свій зміст та форми прояву, відрізнялися інтенсивністю, виконували різні функції, мали різні масштаби наслідки для окремих суспільств. Міграція та проблеми її регулювання стають об’єктом наукового пізнання тільки з кінця XIX століття. Проте, слід зазначити, що сам феномен міграції з’являється набагато раніше. Зокрема, ще задовго до XIX ст. окремі люди, спільноти, цілі племена та народи з різних економічних, традиційно-культурних та інших причин не мали постійного нерухомого житла і переміщувалися з одного місця на інше. Окрім кочування, міграція також існувала і у військовій формі. На сучасному етапі розвитку людства міграція набуває глобального характеру через залучення до неї все більшої кількості країн, а інтенсифікація міграційних процесів зумовлює зростання інтересу до їх дослідження. Сьогодні міграція є об’єктом дослідження багатьох наук соціогуманітарного блоку. Так, політична наука при дослідженні явища міграції в основному зосереджується на побудові оптимальної міграційної політики держави. Зокрема, науковці наголошують, що суб'єктами міграційної політики стають не тільки органи державної влади й місцевого самоврядування, але й громадські організації, підприємства, малі соціальні групи, окремі індивіди. Розглядаючи предметне поле вивчення міграції в соціальній психології, варто відзначити, що науковці цієї галузі здебільшого звертають увагу на дослідження соціально-психологічних чинників міграції. Вони вважають, що важливим компонентом механізмів регулювання міграційної поведінки є  потреби, а також пов’язані з ними ціннісні орієнтації, що репрезентують орієнтири діяльності особистості, які формуються в процесі соціалізації. Тобто, перш ніж здійснити дію, особистість переживає процес мотивації, усвідомлює та співставляє об’єктивні та суб’єктивні сторони, потреби і дії, спрямовані на їх задоволення. Міграція як соціально-психологічний феномен – це природний прояв мобiльностi людини, мотивований її прагненням до покращення умов власного iснування, до бiльш повного задоволення своїх потреб. Разом з тим, «для мiграції як соцiально-психологiчного явища є характерними такi домiнуючi параметри: 1) змiна iндивiдом координат свого перебування, тобто перемiщення (фактор мобiльностi); 2) намiр iндивiда покращити своє матерiальне та (або) соцiальне становище (фактор потреб); 3) прагнення iндивiда влаштуватися на новому мiсцi та вважати його своєю «другою батьквщиною» (фактор стабiльностi)». Щодо дослідження мiграцiї в соціальній філософії, то науковці цієї галузі не зосереджують свою увагу на вивченні причин міграції, її наслідків чи кількісних вимірів, а намагаються розкрити сутність та особливості сучасних міграційних процесів. Багато уваги в філософії приділяється також інтелектуальній міграції. Зокрема, йдеться про зміну парадигми освіти і розбудову нової філософії освітнього простору – світового, глобального простору знань, інтеграція яких частково можлива через інтелектуальну міграцію. В юридичних науках щодо міграції основою є визначення необхiдностi регулювання цього явища на рiзних рiвнях управлiння. Важливим підґрунтям для такого регулювання є, передусім, створення системи заходiв нормативноправового характеру. Науковці цієї галузі стверджують, що до прикладу сьогодні існує потреба в розробці концепції спільної для держав ЄС міграційної політики, яка б враховувала як спільні, так і індивідуальні інтереси країнчленів [47]. Спроби формування такої спільної міграційної політики наявні і знаходять своє відображення в окремих положеннях Лісабонського договору [70] та Стокгольмської програми розвитку простору свободи, безпеки та правосуддя. Ще однією важливою формою державного регулювання міграції є встановлення кількісних квот на в'їзд мігрантів до країни. Щодо досліджень у цьому напрямі, то заслуговує на увагу аналіз державно-правових механізмів протидії нелегальній міграції, що є актуальним зокрема для України, оскільки вона постачає велику кількість нелегальних мігрантів та є транзитною країною у західному напрямку. Дослідниця також наголошує на взаємозв’язку нелегальної міграції з такими невирішеними на сьогодні міжнародними проблемами як торгівля людьми, вимушена міграція, організована злочинність тощо [27]. Тобто, в основному право вивчає в даному контексті міграційне законодавство та правовий статус мiгрантiв. Статистика веде облік мігрантів, вивчає матеріали переписів населення, фіксує масштаби мiграцiї. За даними державної статистики, обсяги офiцiйно зареєстрованої трудової мiграцiї постійно зростають [37]. Проте, данi офiцiйної статистики навiть приблизно не вiдображають дiйснi масштаби мiграції. Спецiальнi дослiдження та експертнi оцiнки дають пiдстави стверджувати, що реальна кiлькість мiгрантів бiльша за офiцiйну [69]. Можливо, це пов’язано з розвитком бізнесу на нелегальній міграції, або ж з вигодою від нерозповсюдження цифр міграційних потоків для чиновницького апарату. Найвагоміший внесок у розробку теоретичних засад дослідження міграції зробили представники економічної науки. В рамках цієї науки розглядаються зокрема такі поняття як «трудова міграція» та «економічна міграція», які часто вживають як синоніми. 
        Отже, у рамках економічної науки міграція здебільшого аналізується як важливий елемент формування ринку робочої сили та «стратегія виживання» для населення з малорозвинених країн. Але, очевидно проблеми міграції – це проблеми досить широкої спрямованості, які вимагають спільного розгляду вченими різних спеціальностей, а також комплексного підходу. Незважаючи на те, що основні теорії міграцій, які відомі на сьогодні, були розроблені саме науковцями економічної галузі, їх концептуальні положення дають підставу говорити про те, що все таки більшість зарубіжних дослідників виконують свої роботи в рамках міждисциплінарного підходу. А це дозволяє подолати строгий раціоналізм вибору мігрувати, який звужує дослідницьке поле науковця. Тому розглянуті далі міграційні теорії дозволять частково врахувати й інші, окрім економічних, аспектів міграції. 
        Міграція – це безперервний процес, обумовлений взаємодією чотирьох основних груп чинників: ті, що діють 1) у початковому місці проживання мігранта, 2) на стадії його переміщення, 3) в місці в'їзду, а також 4) чинників особистого характеру [79]. 
            На основі даних перепису населення в Англії та Уельсі автор робить висновок, що основною причиною активізації міграційних процесів є кращі умови функціонування суб’єктів економіки в інших регіонах та країнах [79]. 
      Тим самим, незважаючи на доволі описовий характер його законів, автор довів, що загальні закономірності розвитку міграційних процесів виявити можна. Як уже зазначалось вище, на сьогодні існує дуже багато економічних теорій міграції, частина з яких використовується і соціологами для пояснення міграційних процесів. Однією з них є економіка сімейної міграції західного дослідника Дж. Мінсера. Ця теоретична концепція передбачає, що дорослі члени родини можуть по-різному оцінювати потенційні вигоди від міграції в іншу країну. З огляду на це, внаслідок переїзду за кордон можуть з’явитися “залежні мігранти”, які на новому місці відчуватимуть себе гірше, ніж на батьківщині. Проте, якщо взяти до уваги міграційну стратегію сім’ї в цілому, то остання виграє, оскільки вигода, яку отримає завдяки міграції хтось із членів родини, суттєво перекриє ті втрати, яких зазнає в чужій країні інший дорослий співмешканець. Міжнародна міграція в рамках цієї теорії пояснюється на мікрорівні співвідношенням переваг, які очікують від переїзду в іншу країну чоловік та дружина [75]. Отже, Дж. Мінсер уперше розглядає теорію трудових ресурсів в контексті прийняття рішень на рівні сім'ї, а неринкову поведінку в сім'ї в поєднанні з поведінкою на ринку праці. Дещо схожою до попередньої є нова економічна теорія міграції Дж. Тейлора, прибічники якої переконані, що на мікрорівні рішення про еміграцію приймаються не окремими членами сім’ї, а колективно на рівні домогосподарств. В основі такого рішення лежить не тільки бажання максимізувати очікувані доходи завдяки міграції, а й мінімізувати ризики, наявні на місцевому ринку праці. Також згідно цієї теорії міграції, метою переїзду за кордон є не тільки покращення матеріального становища домогосподарста, а й підвищення його соціального статусу в суспільстві завдяки грошовим надходженням та зростанню доходу сім’ї у порівнянні з іншими домогосподарствами 183]. Нова економічна теорія міграції висвітлюється також у працях О. Старка. Як і Дж. Тейлор він вважає, що міжнародна трудова міграція тісно пов’язана з державою-донором, а саме з рівнем її соціально-економічного розвитку. Автори переконані, що економічне зростання країни еміграції не тільки сприяє зменшенню масштабів виїзду робочої сили, а й стимулює трудову міграцію, що  в подальшому може сприяти капіталовкладенню мігрантів в успішну економіку власної держави [50]. Такий підхід долає вузькість мікрорівневого підходу до вивчення міграції та розширює його можливості щодо пояснення того, як приймаються рішення про виїзд за кордон.

           1.2. Вплив соціального сирітства на появу девіантної поведінки підлітків  

У цілому значущі дорослі й однолітки на процес самопізнання впливають диференційовано. Під впливом дорослих самопізнання здійснюється парціально: мати впливає на усвідомлення певних проявів підлітка, що виражають ставлення до праці; батько - на усвідомлення вольових якостей; педагоги - інтелектуальних. Однак близький друг, як підкреслюють автори, впливає глобально: усвідомлення рефлексивних, емоційних, динамічних якостей, а також особливостей зовнішності й фізичного розвитку відбувається під домінуючим впливом однолітка. Крім того, відзначають автори, самопізнання особистості в ранній юності відбувається переважно під впливом значущих інших тієї ж статі: у юнаків - батько і близький друг, у дівчини - мати і подруга [75].
Усе вищевикладене свідчить про зростаючу диференціацію підліткової самосвідомості, що веде до розвитку системи особистісних змістів і значень.
Індивідуалізм представляє собою розширення ранніх індивідуальних тенденцій, що виявляються в індивідуальних рисах таланту, темпераменту, прагненні до власних інтересів, він може виступати в модифікованій і ускладненій формі залежно від різних соціальних умов і типу організації особистості.
Характеризуючи юнацьке “Я”, учений відзначає, що воно ще є невиразним, розпливчатим і нерідко переживається як неясне занепокоєння або відчуття внутрішньої порожнечі, яку необхідно чимось заповнити.
Одним із важливих завдань, які постають перед підлітком, є усвідомлення себе індивідом певної статі, формування гетеросексуальної орієнтації, а також створення “образу” своєї гендерної ролі та прийняття зразків гендерної поведінки.
Дослідники відзначають кілька основних моментів у розвитку гендерної ідентичності в отроцтві. По-перше, усе більша кількість форм поведінки й елементів самосвідомості є відбиток статевої приналежності [19]. Цей момент пов’язаний із тим, що в підлітковому середовищі гендерні ролі надзвичайно закцентовані, іноді до пародії, з точки зору дорослих [64]. У цей час соціальний тиск змушує зайняти ясну і соціально схвалювану позицію в питаннях статі, вихід за межі якої може призвести до втрати поваги і статусу в групі однолітків. Ще один момент, пов’язаний із різним ступенем “міцності”, - сприйняття гендерних ролей підлітками різної статі. Хлопчики мають значно більш полярні уявлення про гендерні ролі, ніж дівчата, а “рольовий діапазон” чоловіка і для хлопчиків, і для дівчат виглядає значно більш вузьким, що відбиває загальну тенденцію формування чоловічої статеворольової ідентичності [51; 59; 60]. Останній момент пов’язаний зі змістовними розходженнями в гендерній ідентичності хлопчиків і дівчаток. 
Однак у нормативному визначенні фемінності, а отже, і в жіночій самосвідомості, родині надається більшого значення, ніж професії. Відповідно розрізняються і критерії самооцінок юнаків і дівчат. Якщо перші оцінюють себе, головним чином, за своїми предметними досягненнями, для дівчат є важливішими міжособистісні стосунки. 
Саме у підлітковому віці найчастіше трапляється перша закоханість (а зараз і перший досвід сексуальних стосунків). І хоча самі любовні стосунки підлітків ще далекі від зрілих, справді інтимних відносин любові, вони грають дуже важливу роль у формуванні особистості й самовизначенні підлітка, сприяючи самопізнанню (за Еріксоном) і ствердженню у своїй гендерній ролі. Різні перешкоди у вільному прояві активності в цій області (наприклад, непопулярність серед однолітків протилежної статі) утруднюють формування его-ідентичності, сприяють зниженню самооцінки, можуть негативно позначитися на здатності до встановлення відносин інтимності надалі.
У цілому в аналізі робіт з підліткової проблематики виділяється ряд істотних для нашого дослідження особливостей даного етапу онтогенезу: новий рівень самосвідомості - відкриття “Я” і становлення “Я”-концепції, виникнення рефлексії, усвідомлення своєї індивідуальності, поява часової перспективи і почуття дорослості, а звідси прагнення до самостійності [64; 78; 79; 81].
Таким чином, підлітковий період є сензитивним для розвитку ідентичності, причому саме в цьому віці відбувається інтеграція результатів рефлексії та інтеріоризованих оцінок дорослих і однолітків у єдину структуру.  
Особливе місце у системі міграційних теорій мікрорівня посідає концепція людського (соціального) капіталу. Її автори (Г. Беккер, Т. Шульц) розглядали міграції як інвестиції в «людський капітал», спрямовані на підвищення доходів, рівня освіти, професійну підготовку тощо. Проте, для реалізації переміщення за кордон також потрібен певний капітал. Самого бажання індивіда, звичайно, замало, тому необхідні різноманітні ресурси, одним з яких і є людський (соціальний) капітал. Г. Беккер під людським капіталом розуміє сукупність продуктивних здібностей, що отримує індивідуум шляхом акумуляції загальних та специфічних знань, вмінь та ін. [19]. 
Прихильники цієї концепції вважають, що потенційні мігранти володіють більшим людським капіталом, ніж ті, хто на переїзд не наважується. Вперше в історії економічної думки використав термін «людський капітал» Т. Шульц. 
Він виокремлює п’ять джерел виробництва та збільшення людського капіталу, одним серед них є міграція індивідуумів та сімей у спробах знайти роботу. 
Варто зауважити, що прихильники теорії людського (соціального) капіталу, наголошують на тому, що міграція в іншу країну можлива лише тоді, коли сукупні витрати на її реалізацію будуть меншими за той дохід, який в майбутньому отримає мігрант на новому місці. Більше того, йдеться не лише про матеріальні (грошові) видатки, а й психологічні, такі як відсутність на чужині безпосереднього спілкування з рідними та близькими.
Тобто, концептуальні положення цієї теорії зводяться до того, що інвестиції людини в міграцію здійснюються виключно на раціональній основі. М. Піоро розвинув ще одну економічну теорію подвійного ринку праці. Відповідно до цієї теорії, ринок праці складається з первинного і вторинного секторів. Первинний сектор пропонує престижну роботу, вигідні  умови праці, високу заробітну плату, кар’єрний ріст, тому тут зайняті здебільшого висококваліфіковані працівники. Вторинний сектор ринку праці є менш привабливим, термін пропонованої роботи на ньому не тривалий, робочі місця є не престижними та не передбачають кар’єрного зростання. 
Вторинний сектор пропонує робочі місця переважно у галузі нематеріального виробництва, зокрема у сфері послуг. У зв’язку з тим, що рівень заробітної плати тут традиційно низький, власна робоча сила не зацікавлена у такій пропозиції. Відповідно, для її виконання як державні, так і приватні структури залучають працівників-іноземців, які готові працювати в поганих умовах та за мізерну платню, порівняно із заробітною платою висококваліфікованих працівників. На основі цього, М. Піоро і стверджує, що саме іммігранти прагнуть задовольнити попит у вторинному секторі ринку праці [76]. 
Концепція М. Піоро є достатньо цікавою, проте вона пояснює заповнення вторинного сектору ринку праці тільки у високорозвинутих країнах, адже очевидно, що держави з низьким рівнем економічного розвитку не приваблюють трудових мігрантів і, тим більше, не намагаються залучати їх до роботи у вторинному секторі, оскільки через безробіття є достатньо власної робочої сили. Також автор намагається пояснити міжнародну трудову міграцію наголошуючи на факторах притягування в країнах-реципієнтах, при цьому не звертаючи особливої уваги на фактори виштовхування із країни-донора, що є, на нашу думку, не менш важливо, а в багатьох випадках і основою для прийняття позитивного рішення про еміграцію. 
Неповноцінність теорії М. Піоро долає теорія притягання-виштовхування, яка комплексно враховує взаємодію цих двох груп факторів, які одночасно існують у країнахреципієнтах та країнах-донорах трудових мігрантів [35]. 
В результаті, робоча сила із слаборозвинутих країн спрямовується в напрямі країн високорозвинутих, де умови праці є кращими, а її оплата вищою. Марксистський підхід однозначно пояснює міграційні процеси тільки на макрорівні, проте він є фундаментальною теоретичною концепцією, яка може пояснити основні закономірності міжнародної трудової міграції. У рамках теорії міграційних мереж досліджуються особливості міграційних процесів на макрорівні. Міждержавний рух населення, слідуючи цій теорії, частково обумовлюється існуванням своєрідних спільнот мігрантів, які утворюють так звані міграційні мережі. 
Останні є комплексними міжособистісними зв’язками, які поєднують нинішніх, колишніх і потенційних мігрантів як в країнах-донорах, так і в країнах-реципієнтах. Більше того, ці зв’язки є не лише родинного характеру, вони включають в себе відносини з друзями чи знайомими, а інколи й з чужими людьми, виходячи з принципів етно-національної приналежності. Тобто, міграційні мережі – це своєрідна форма соціального капіталу, наявність якого сприяє зниженню витрат та ризиків для міжнародного мігранта, пов’язаних з переїздом в іншу країну. 
Як наслідок, матеріальна, соціальна і психологічна віддача від міграції зростає, оскільки з допомогою таких мереж «нинішні» мігранти швидше знаходять роботу та житло у чужій країні. Окрім того, це сприяє більш швидкій інтеграції у нове суспільство та задовольняє потребу у міжособистісному спілкуванні зі своїми співвітчизниками. Уже згадуваний нами П. Піоро також говорить про міграційні мережі, через які проходять значні потоки міграції. Ці мережі утворюються внаслідок взаємодопомоги емігрантів один одному і мають етнічну ознаку. Мова йде про ситуацію, коли іноземні працівники працюють на свого співвітчизника, який емігрував раніше і виступає в ролі роботодавця. Можна припустити, що наявність соціальних зв’язків за кордоном значно підвищує ймовірність переміщення, оскільки це зменшує витрати та ризики і, відповідно, збільшує переваги та вигоди для мігранта. І лише перші потоки мігрантів походять з середнього та вищого за середній класів соціальної ієрархії і відрізняються підвищеною стійкістю до стресів, високим освітнім рівнем тощо. З розширенням міграційних мереж витрати на переміщення падають, а міграційні потоки стають менш селективними. 
У рамках економічної науки також досліджується й інтелектуальна міграція, яка є одним із різновидів трудової. Відмінність цих понять полягає лиш в тому, на яку працю – фізичну чи інтелектуальну – претендує мігрант. Інтелектуальний капітал став важливим елементом економічного зростання саме в умовах розвитку постіндустріального суспільства. Відтік висококваліфікованих працівників може зменшити ефективність національного виробництва країни-донора, і в той же час сприяти економічному зростанню країни-реципієнта [81]. Сьогодні в основі міграційної політики багатьох розвинутих країн світу лежить стратегія приваблення інтелектуального мігранта, адже тільки інтелектуальна особистість здатна забезпечити розвиток та конкурентоспроможність економічних систем [13]. Тому вона формується шляхом розвитку інтелектуального продукту, в тому числі і з високоосвічених мігрантів. Відзначимо, що більшість концепцій міграції розробляються на двох рівнях: мікро- (рівень окремої особистості чи домогосподарства) і макрорівні (рівень окремої держави чи груп держав). 
Проте, є низка дослідників, які вважають, що ці два рівні прямо пов’язані між собою, оскільки жоден індивід не може приймати рішення у відриві від структури, в якій він перебуває, як і жодна структура не може існувати незалежно від індивіда, який її створює та долучається до її розвитку [12]. Однак, згадувані нами раніше мігрантські мережі та спільноти дають підставу виділяти і мезорівень, оскільки з практичної точки зору дослідження цих соціальних суб’єктів можливе тільки на цьому рівні. Існує також теорія, яка розглядає міжнародну трудову міграцію ширше за попередні, а саме на мегарівні. Це теорія світового ринку праці. Згідно її положень, на рівні всього світового господарства існує глобальний ринок праці, який не має конкретно визначених територіальних меж. Світовий ринок праці визначає попит і пропозицію на іноземну робочу силу в різних країнах світу, формує відмінності в оплаті праці та впливає на динаміку соціальноекономічних, політичних та культурних світових процесів. Головними учасниками світового ринку праці є країни-донори, країни-реципієнти та трудові мігранти. Кожен із цих учасників має власні інтереси у цій грі, проте конкретний перерозподіл робочої сили між окремими державами, стає можливим тільки за умови поєднання цих інтересів [67]. 
Проаналізовані вище західні теоретичні підходи до дослідження міграції дають підставу стверджувати, що хоча наведені теорії і охоплюють широке коло питань, проте їх недостатньо, щоб пояснити все різноманіття міграції. Зокрема, вони досліджують в основному економічні причини міграції і недостатньо враховують взаємозв'язок цього явища з культурними, соціальними та політичними процесами. У цьому контексті цікавою постає міграційна модель М. Тодаро. Американський економіст, хоч і вважає головною причиною міграції економічну доцільність, проте він наголошує, що важливу роль у процесі прийняття рішення про від’їзд відіграє психологічна мотивація. Окрім того, автор зауважує, що установка на міграцію обумовлюється не стільки відмінностями в оплаті праці, скільки суб’єктивними очікуваннями потенційних мігрантів щодо цих відмінностей [67]. Тобто, М. Тодаро описує трудову міграцію не тільки в економічних категоріях, а намагається більш детально описати її, враховуючи і психологічні аспекти.





РОЗДІЛ 2  

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ СОЦІАЛЬНОГО СИРІТСТВА В СИСТЕМІ СОЦІАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

           2.1.  Методика та загальна процедура організації емпіричного дослідження 

Проблема сирітства сьогодні існує у кожній країні світу і, звичайно, залишається важливим питанням для українського суспільства. Вирішення цієї проблеми у різних державах залежить від цілої низки факторів, серед яких виділяємо соціально-економічний розвиток, політичний устрій, культурні традиції тощо. 
Відповідно до цього, шляхи її вирішення також різняться за своєю формою та змістом. Сирiтство є невід’ємним елементом життєдіяльності суспільства на усіх етапах розвитку людської цивілізації. Розглядаючи сирітство через призму допомоги дітям, Н. Павлик бере за початок виникнення цього феномену на території сучасної України. 
Відтак, можемо припустити, що сирітство існувало і раніше. Адже в силу стихійних лих, війн чи епідемій діти залишалися без батьків, внаслідок чого ставали сиротами. Проте, з іншої сторони, складно говорити про надання допомоги такій категорії дітей, обов’язки щодо якої уже було покладено на місцеве духовенство. 
Сьогоднi під сирітством науковці розуміють соціальне явище, яке характеризує особливий стан дитини, яка тимчасово чи постiйно перебуває поза сiмейним оточенням внаслiдок втрати батькiв, а також дитини, яка з певних причин чи власних інтересiв не може залишатися в сiмейному оточеннi та потребує захисту чи допомоги з боку держави [31]. Сирiтство буває двох видів: бiологічне або природне та соціальне [55]. Природнi сироти – це ті дiти, які залишилися без батькiв через їхню смерть. 
Соціальнi сироти – це діти, які залишилися без належного піклування при живих батьках. Кiлькість соцiальних сирiт в Україні сьогоднi значно перевищує кiлькість тих дiтей, які не мають живих батькiв [63]. 
Соціальне сирітство – відносно нове явище в житті сучасного українського суспільства. Актуалізація цього феномену в ХХ ст. свідчить про кризу інституту шлюбу та сім’ї, які не здатні впоратися з складними соціальноекономічними та суспільно-політичними реаліями. У більшості випадків, соціальне сирітство є результатом недостатньої уваги суспiльства та компетентних у цьому питанні органів державної влади до соцiальних проблем тих сiмей, у яких є дiти.
З іншого боку, воно зумовлене прямим ухилянням або усуненням батьків від своїх обов'язків щодо неповнолiтньої дитини. Окрім того, ускладнює ситуацію з дітьми-сиротами і тенденція до порушення традиційної структури у сучасних сім’ях. Відповідно, масштаби соціального сирітства сьогодні не зменшуються, а зростають, воно також набуває нового вигляду та різноманітних форм. 
Для подальшого аналізу проблем, пов’язаних з соціальним сирітством, вважаємо за доцільне передусім розглянути сутність цього поняття, оскільки, незважаючи на посилений інтерес до цієї проблематики з боку науковців, до сьогодні не існує єдиного визначення щодо цієї теоретичної конструкції. Сам термін «соціальне сирітство» набув свого поширення у 50-ті роки XX ст. а його суть полягала у відчуженні та розриві зв’язків між батьками та дітьми, дефіциті поваги до дитини, її індивідуальності, незахищеності від певних проявів середовища [16]. 
Сьогодні соціальне сирітство розглядають з декількох позицій – як соціальне, тимчасове явище, при ліквідації причин якого зникне і сама проблема; як психологічний феномен самовідчуття та самоусвідомлення дитиною себе одинокою; як педагогічну проблему відсутності умов для виховання, занедбаності дитини в сучасному суспільстві [9]. 
Для бiльш глибшого розумiння соцiального сирiтства наведемо деякi приклади його дефiнiцiй. Пiд соцiальним сирiтством педагог Т. Красножан, розумiє соціальне явище, спричинене ухиленням або відстороненням батьків від виконання батьківських обов’язків по відношенню до неповнолітньої дитини.
Наведене визначення є більшою мірою педагогічним, ніж соціологічним, оскільки основна увага зосереджена на моральних аспектах соцiального сирiтства. Ширше визначення соцiального сирiтства пропонує ще один дослідникпедагог Л. Кальченко. Згідно автора, це особливий соціально-патологічний стан дитинства, що характеризується наявністю у суспільстві дiтей, якi залишилися без пiклування біологічних батькiв, що фактично не здійснюють своїх обов’язкiв щодо виховання, розвитку і соціалізації власних дітей у зв’язку iз соцiально-економiчними, моральними, психолого-педагогiчними, медичними причинами через відсутність достатнiх матерiальних, фiнансових, соціокультурних, загальних соцiальних умов для виконання батькiвських обов’язкiв та недостатність у них почуття відповідальності, любові та милосердя. 
Як бачимо, автор у своєму визначенні апелює здебільшого до причин виникнення соціального сирітства. До того ж заслугою дослідника є те, що він враховує як об’єктивні, так і суб’єктивні причини. Дещо інше розумiння соцiального сирiтства представляє соціолог О. Коваленко. Для неї – це особливий стан дитинства, обумовлений його мiсцем в умовах певної соцiальної структури, у системi соцiальних вiдносин суспiльства, що розглядає усiх дiтей, які залишилися без належної опiки та виховання, поза залежнiстю вiд соцiального статусу батькiв [59]. Таке визначення соцiального сирiтства акцентує на тому, що догляд за дітьмисиротами за умов відсутності повноцінної сiм’ї переноситься на суспільство чи державу. 
Також, розглядаючи соцiальне сирiтство як соціокультурний феномен, О. Коваленко пов’язує його виникнення з послабленням поля соцiального контролю з боку таких базисних соцiальних iнститутiв як сім’я та школа, а також з порушенням процесу міжпоколінної та мiжособистісної комунiкації, обмеженням доступу до необхiдних ресурсiв і можливостей iндивідуального розвитку. 
Соціолог С. Кабанов наводить визначення соцiального сирiтства, згідно якого – це явище, що відбиває у соціумі стан тих дiтей і підлітків, що мають бiологiчних батьків, позбавлених їх піклування, і одночасно не забезпечених належним соціальним захистом з боку державних структур і суспільства. Фахівець у сфері державного управління Л. Кривачук пропонує окремо розглядати поняття раннього соціального сирітства. За визначенням цієї дослідниці – це соцiальне явище, яке визначається наявнiстю в суспільствi дiтей, віком від 0 до 3 років, які позбавленi батькiвського пiклування. 
На думку автора, виокремлення цього поняття може сприяти розробці механізмів запобігання соціального сирітства на ранньому етапі його проявів. Низка науковців виділяє поняття так званого прихованого соціального сирітства, яке пов’язане з погіршенням умов життя сім’ї та падінням її моральних засад, унаслідок чого зростає безпритульність величезної кількості дітей і підлітків. На думку іншого спеціаліста з державного управління Ю. Олифіренко, приховане соцiальне сирiтство набуває свого поширення у формі iнституалiзації дітей, батьки яких з рiзних причин не мають можливостi забезпечити їм належний догляд та виховання в домашнiх умовах. 
Виходячи з цих тверджень, приховане соціальне сирітство криється у зовні нормальних сім’ях, які насправді є неблагополучними, а батьки не справляються з своїми основними обов’язками по вихованню дітей. Можна також розглядати таке явище як повторне соціальне сирітство, яке на думку Г. Хархана є складовою частиною соціального сирітства. 
Серед основних причин виникнення цього явища щодо колишніх вихованок інтернатних закладів автор називає наступні: 
- психологічна неготовність до материнства; 
- матеріальна та житлова незахищеність; 
- низький рівень психосексуальної культури та позашлюбне народження; 
- недостатня розвиненість мережі соціальних служб, які надають підтримку молодим матерям. 
Тобто Г. Хархан пов’язує виникнення повторного соціального сирітства з відмовою колишніми вихованками інтернатних закладів в силу різних причин 1 Під неблагополучною сім'єю розуміємо сім'ю, яка через об'єктивні або суб'єктивні причини втратила свої виховні можливості, внаслідок чого в ній виникають несприятливі умови для виховання дитини від своєї материнської ролі щодо новонародженої дитини. Проте можна не погодитися з автором, оскільки вважаємо, що повторне соціальне сирітство ширше та глибше за своєю суттю явище. Зокрема, соціальне сирітство може повторюватися в межах прихованого соціального сирітства. 
Тобто, через відсутність позитивного сімейного досвіду, діти з неблагополучних сімей, які самі не отримували повноцінного батьківського піклування, у майбутньому можуть відтворювати негативні поведінкові практики своїх батьків. Як наслідок, вони повторно породжують приховане соціальне сирітство, але уже в умовах власної сім’ї. Розрізняють також поняття первинного та вторинного соціального сирітства. 
Первинне соціальне сирітство зумовлене в першу чергу деградацією інституту сім’ї та погіршенням її економічного становища. Вторинне соціальне сирітство формується двома шляхами: 
1) відмовою прийомних батьків від дітей через виявлення в них фізичних чи психічних відхилень, відсутніх або прихованих у момент усиновлення; 
2) вилученням дитини із прийомної родини, яка нездатна виконувати належні функції по вихованню усиновленої дитини. У другому випадку мова йде про прийомну сім’ю, яка є неблагополучною. Для такої сім’ї усиновлення є не способом задоволення своїх батьківських інстинктів, а інструментом покращення власного матеріального становища. 
Ми вважаємо, що вторинне соціальне сирітство негативно впливає на подальший розвиток поверненої дитини, адже їй треба заново переживати усі труднощі ресоціалізації, заново звикати до умов проживання в інтернаті, а головне така дитина вже вдруге переживає втрату родини, що тягне за собою психічні травми. При цьому, можна припустити що добровільне повернення прийомними батьками дитини в інтернат-установу після всиновлення є більш травматичне для самої дитини, ніж її вилучення з цієї родини уповноваженими на це органами, адже в такому випадку діти втрачають надію на можливість виховуватися у нормальній сім’ї після невдалої спроби. 
Натомість, якщо органи опіки самі вилучають дитину з прийомної родини, то остання дала на це  підстави. Ця родина могла виявитися неблагополучною, не до кінця розуміла відповідальності покладеної на неї тощо. Життя усиновленої дитини в такій прийомній родині може здаватися для неї жахом, і як наслідок, вона сама стає ініціатором свого повернення в стіни дитячого будинку, тому її вилучення відповідними органами з прийомної сім’ї частково співпадає з її бажаннями. 
На нашу думку, це може зменшувати трагізм процедури вилучення дитини, однак ці узагальнення потребують подальшої емпіричної апробації. І. Лопатченко зазначає, що при зовні принциповій різниці між двома факторами появи вторинного соціально сирітства, можна побачити, що причини формування обох шляхів загальні й лежать у сфері недостатнього інституціонального регулювання процесів усиновлення, супроводу й контролю прийомних сімей. Справді, у розвитку інституту прийомної сім'ї з боку держави наголос зроблено на розробку системи матеріального стимулювання родин, що, на думку, автора відрізняється низькою ефективністю, високою вартістю та короткостроковістю ефекту. Тому матеріальні вигоди без емоційно-психологічних на це потреб, не можуть бути достатнім стимулом до всиновлення. Існує ще багато інших визначень соціального сирітства в науковому дискурсі. 
Це поняття може по-різному конкретизуватися, наповнюватися різним змістом, залежно від конкретних історичних та соціокультурних умов, чи від того, на яку складову акцентує автор, який пропонує своє визначення. Власне ж визначення соціального сирітства наведемо нижче. Поряд з визначенням соціального сирітства науковці працюють над категорією «соціальні сироти». Як наголошує соціолог О. Коваленко, це ті діти, які залишаються при живих батьках без належної опіки й виховання, без емоційної підтримки та участі незалежно від їхнього офіційно визнаного статусу. Тобто автор вважає, що до соціальних сиріт належать не лише ті дiти, чиїх батькiв офіційно в установленому порядку позбавили батькiвських прав, а й ті, які фактично не отримують від батькiв достатньо необхiдних для їх повноцiнного розвитку духовних та матеріальних благ. 
Дещо розширює наведене О. Коваленко визначення А. Галатир: це особлива соціально-демографічна група дітей, які внаслідок соціальних, економічних та морально-психологічних причин лишилися сиротами при живих батьках незалежно від офіційно визнаного статусу сім’ї, існують без необхідної опіки і виховання, без емоційної підтримки та участі. Як бачимо, деталізація цього визначення відбувається за рахунок включення до нього причин появи соціальних сиріт. 

           2.2. Специфіка прояву девіантної поведінки підлітків з благополучних сімей та підлітків-соціальних сиріт

Проведений теоретико-методологічний аналіз наукової літератури дозволив виокремити інтегральні деструктивні наслідки соціального сирітства, які впливають на появу девіантної поведінки підлітків. Для з’ясування міри їх прояву ми дослідили підлітків з благополучних сімей і підлітків, які позбавлені батьківського піклування (діти, з шкіл-інтернатів, які мають офіційний статус «соціального сироти»).  На констатувальному етапі дослідження підлітків було розподілено на експериментальну групу (ЕГк), у яку увійшли 160 підлітків-соціальних сиріт із девіантною поведінкою,  та контрольну групу (КГк) із 152 досліджуваних, яку становили підлітки без проявів девіацій у поведінці, що виховуються у сім’ях (група “норма”). 
В таблиці наведені результати тих показників, які мали вірогідну різницю в двох дослідженнях за t – критерієм Стьюдента.   
Таблиця 2.1.
Результати психологічного дослідження рівня агресії у підлітків
	Показники агресії
	Значення показника при тестуванні соціально благополучних підлітків
	Значення показника при тестуванні підлітків-соціальних сиріт

	Фізична агресія
	21
	25

	Вербальна агресія
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На наступному етапі вивчався зв'язок між способами врегулювання конфліктів та проявами агресії В таблицях представлені лише змінні з вірогідними коефіцієнтами кореляції p < 0,05.  
Таблиця 2.2.
	
	Фізична агресія
	Вербальна агресія
	Непряма агресія
	Нега-тивізм
	Роздра-тованість
	Підозрілість
	Образа

	суперництво
	0,69
	-0,8
	-0,43
	
	
	
	-0,85

	співпраця
	
	0,67
	
	
	
	
	0,51

	компроміс
	
	0,7
	
	
	
	-0,51
	

	уникання
	0,38
	
	
	
	
	0,51
	

	пристосування
	0,48
	
	
	
	
	0,66
	



Встановлено, що у ЕГк спостерігається значущий протилежно пропорційний зв'язок між “суперництвом” та “вербальною агресією” (r=-0,80). Зазначено високий протилежно пропорційний зв'язок між “суперництвом”, “непрямою агресією” (r=-0,43) і “образою” (r=-0,85) при р<0,05. Шкала “суперництво” позитивно корелює із “фізичною агресією” (r=-0,69), що можна пояснити прагненням задовольнити власні інтереси за будь-яких обставин. Спостерігається тенденція в кореляції між шкалами “співпраці” та “вербальної агресії” і “образи”; “компроміс” позитивно корелює із “вербальною агресією” та протилежно обернено із “підозрілістю” (р<0,05). Шкала “уникнення” та “пристосування” позитивно корелюють із шкалами “фізична агресія” та “підозрілість” (р<0,01). Отримані значущі позитивні кореляції свідчать про вплив зазначених змінних на появу девіантної поведінки. У КГк встановлено значущий протилежно пропорційний зв'язок між шкалами “суперництво” та “негативізм” (r=-0,31), “суперництво” та “підозрілість” (r=-0,20). Нетрадиційним є позитивний зв'язок, який простежується між “компромісом”, “непрямою агресією” (r=0,19) та “роздратованістю” (r=0,23). Окрім цього шкала “пристосування” позитивно корелює із “негативізмом” (r=0,35) та спостерігається значущо протилежно пропорційний зв'язок із “образою»” (r=-0,22). Значущі кореляційні зв’язки у ЕГк доводять, що коли умови життя є нестабільними, то підлітки більше схильні до почуття образи, підозрілості, фізичної та вербальної агресії, що супроводжується суперництвом, тобто прагненням насамперед задовольнити власні інтереси, досягнути результату, який здається найкращим, ігноруючи інтереси та думки інших людей; уникненням, тобто такі неповнолітні не тільки не відстоюють своїх прав, а й відмовляються від взаємодії з іншими людьми з метою вирішення власних проблем; пристосуванням, пригніченням власних інтересів та бажань на користь інтересів інших. 

2.3. Особливості, які впливають на появу типів девіантної поведінки підлітків

Розглядаючи категорію дітей-сиріт, Л. Оліференко включає туди і тих дiтей, якi залишилися без пiклування батьків внаслiдок позбавлення їх батькiвських прав, визнання в встановленому порядку батькiв непрацездатними чи як таких, що пропали безвiсти. 
Виходячи зі змісту визначення, це і є соціальні сироти. Більше того, категорію дітей, що в силу різних обставин залишилися без батьківської опіки, дослідниця відносить до «дітей групи ризику» та наголошує на їх потребі в професійній соціально-педагогічній підтримці.
 Розділяємо думку Л. Кальченка, який вважає, що соціальні сироти – це категорія дітей фактично позбавлених батьківського піклування та необхідної для їх нормального особистісного розвитку емоційної підтримки та соціальної участі, які потребують захисту і допомоги з боку держави та суспільства. Автор подає й iнше визначення: соціальні сироти – це діти, у яких батьки є живими, але не опікуються власними дітьми, не надають їм необхідної допомоги і підтримки, не виконують власних батьківських обов’язків, а часто й зловживають своїми батьківськими правами до такої міри, що залишати з ними дітей навіть небезпечно для нормального розвитку і виховання дитини, а iноді і для її здоров’я та життя. 
Як бачимо у другому випадку, автор наголошує на суб’єктивності виникнення соціального сирітства, покладаючи всю відповідальність за благополуччя дітей на батьків. Говорячи про вікові особливості соціальних сиріт, то у своїх визначеннях більшість дослідників до цієї категорії відносять дітей віком до 18 років, за винятком раннього соціального сирітства. Такий підхід є достатньо об’єктивним та загальноприйнятим. 
Проте, наслідки неблагополучного дитинства є довготривалими та впливають на особистість на всіх етапах її становлення та розвитку впродовж всього життя. Треба відзначити, що на законодавчому рівні поняття «соціальні сироти» не вживається. Проте у Законі України Про забезпечення організаційноправових умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування визначено наступні терміни. 
Дитина-сирота – це дитина, в якої померли чи загинули батьки; діти, позбавлені батьківського піклування – це діти, які залишилися без піклування батьків у зв'язку з позбавленням їх батьківських прав, відібранням у батьків без позбавлення батьківських прав, визнанням батьків безвісно відсутніми або недієздатними, оголошенням їх померлими, відбуванням покарання в місцях позбавлення волі та перебуванням їх під вартою на час слідства, розшуком їх органами Національної поліції, пов'язаним з відсутністю відомостей про їх місцезнаходження, тривалою хворобою батьків, яка перешкоджає їм виконувати свої батьківські обов'язки, а також діти, розлучені із сім’єю (курсив автора), підкинуті діти, батьки яких невідомі, діти, від яких відмовилися батьки, діти, батьки яких не виконують своїх батьківських обов’язків з причин, які неможливо з’ясувати у зв’язку з перебуванням батьків на тимчасово окупованій території України або в зоні проведення антитерористичної операції, та безпритульні діти. Останнє визначення є достатньо широким та включає в себе практично усі можливі причини виникнення соціального сирітства. Зокрема, можемо говорити, що в категорію діти, які розлучені із сім’єю можуть зараховуватися і діти трудових мігрантів. 
Цікавим є підхід до трактування соціальних сиріт В. Морозова. Згідно автора, це діти екстремальної ситуації, без сім’ї, без турботи та опіки батьків, які перебувають у постiйному стресi та з недовiрою ставляться до людей, зі специфічним поглядом на життя.
Автор достатньо емоційно підходить до означеної проблеми і характеризує цих дітей як «нічиї», «відмовні», «ті, яких позбулися», «небажані», «покинуті», «занедбані», «відчужені», «знедолені», «неблагополучні», «соціально дезадаптовані», «інтернатні», «із дитбудинку». Також автор вводить поняття «комплексу сироти» та дає йому визначення – це, сформований стереотип непоправності втраченого, що породжує невпевненість, тривожність, недовірливість, занепокоєння.
Наведемо ще одне визначення соціальних сиріт, яке пропонує Л. Кривачук. За автором, це діти позбавленi батькiвського пiклування iз соцiальних причин, яким гарантовано особливий соціально-правовий захист держави та їх статус підтверджений документально. 
Тобто соціальним сиротам офіційно надається статус «дiти, позбавленi батькiвського пiклування». Проте, дослiдниця зауважує, що безпритульні дiти не можуть бути наділені цим же статусом. Ми погоджуємося з таким уточненням, оскільки також вважаємо, що безпритульні – це ті діти, які не мають постiйного мiсця проживання. 
Натомiсть, дiти позбавлені батькiвського пiклування можуть проживати як і в неблагополучнiй сiм’ї, так і в державному закладі. Більше того, безпритульними можуть і бути природні сироти. Для визначення категорій дітей, яких залишили в пологових будинках, лікарнях, спеціалізованих закладах, у світовій практиці використовують такі синоніми поняття «соціальні сироти», як «діти, яких залишили», «діти, від яких відмовилися батьки», «державні немовлята», «народжені, щоб бути покинутими», «вічні новонароджені» тощо.
У контексті нашої тематики в світовій практиці також застосовують такі терміни як «social orphans» та «сhild аbandonment». Так, соціальні сироти («social orphans») – це діти щонайменше з одним живим батьком, але які без власної провини були поміщені в інституційну дитячу установу [18]. Існує, в основному, два сімейних середовища (або два типи сімей), з яких «виходять» соціальні сироти:
- неблагополучні (дисфункціональні) сім’ї, коли батьківський обов’язок не виконується належно (діти зазнають зневаги, зловживання та поганого поводження);  
- сім’ї, де вони відчували тепло та любов, але через певні обставини влада їх вилучила зі своєї родини. 
Є різні причини для цього, серед них – гостра бідність або виховання у неповній сім’ї – лише одним із батьків (самотній батько/матір) із нестійким психічним та емоційним станом здоров’ям (якот сильною депресією або тривогою). 
Інший термін «сhild abandonment», що дослівно означає «відмова від дитини», включає в себе як фізичну відмову – наприклад, залишення дитини на порозі незнайомої людини, так і емоційну відмову – наприклад, коли є надмірна зайнятість батьків або відсутність фізичного контакту чи емоційної підтримки протягом тривалого періоду часу [17]. 
Наведені вище терміни більшою мірою відносяться до американської традиції. Щодо інших країнах соціальне сирітство на теоретичному рівні також не розробляється. В тих же країнах, де така проблема існує  більшою мірою акцент є на практичному її вирішенні, ніж теоретичному осмисленні.
У роботі виокремлено дві категорії дітей, яких можна віднести до соціальних сиріт і щодо яких використовуємо визначення «соціальні сироти» – це: 
1. Особлива соціально-демографiчна група дiтей, які з різних соцiальних, економiчних, полiтичних, морально-психологiчних причин залишилися сиротами при живих батьках, яких в установленому чинним законодавством порядку позбавили батькiвських прав, та якi знаходяться пiд захистом держави чи суспiльства. 
2. Діти, які «юридично належать» своїй родинi, проте фактично позбавленi повноцiнного пiклування, оскільки батьки не виконують власних обов’язкiв чи зловживають своїми батькiвськими правами, що перешкоджає нормальному розвитку дiтей, а iноді і становить загрозу для їх здоров’я та життя.
Зокрема, сьогодні виростає ціле покоління дітей трудових мігрантів в яких хоча юридично батьки у них є, проте вони стикаються з багатьма тими ж проблемами, які є актуальними для дітей, чиї батьки офіційно позбавленні батьківських прав. Виділена нами друга категорія дає підстави відносити до соціальних сиріт і дітей трудових мігрантів.
Також у роботі соціальне сирітство в контексті міграції окреслено як неофіційне, оскільки хоч діти трудових мігрантів і розлучені з батьками чи одним з них, однак останні офіційно не позбавлені батьківських прав. Відтак, в межах неофіційного соціального сирітства дітей трудових мігрантів вважаємо за потрібне розрізняти такі його види, як приховане та явне, до пояснення яких повернемося в третьому розділі. 
Соціальні сироти – це достатньо широка та складна категорія, як включає в себе велику кількість груп дітей. Тому, після визначення сутності цього поняття вважаємо за доцільне розглянути наявні типологізації соціальних сиріт. 
До основних критеріїв, на основі яких виділяють категорії соціальних сиріт відносяться: 
1) відмова батьків від дітей, у тому числі і при їх народженні; 
2) відсутність батьківської турботи про дітей, передавання дітей на виховання родичам чи іншим чужим людям при живих батьках; 
3) економічна та сексуальна експлуатація дітей в сім’ї; 
4) жорстоке поводження із дитиною (побиття, позбавлення їжі, бездоглядність тощо); 
5) стан самих дітей (психічні розлади, рання сексуальність, бродяжництво, проституція, алкоголізм, наркоманія тощо). 
Саме другу категорію соціальних сиріт буде розглянуто в контексті сучасних міграційних процесів та їх наслідків для суспільства загалом. Для порівняння наведемо інший варіант критеріїв класифікації соціальних сиріт: напруженість у родині, викликана різними критичними обставинами (фінансова криза, розлучення, поява в сім'ї вітчима або мачухи тощо); насильство в сім'ї; індивідуальні соціально-психологічні особливості дитини; позашлюбне материнство; неможливість батьків виконувати свої обов'язки через хворобу.
Запропоновані варіанти є дещо схожими. Також не важко помітити, що в обох випадках виділення критеріїв класифікації 66 соціальних сиріт базується на причинах, через які дiти залишаються без повноцінного батькiвського пiклування. Типологізація соцiальних сиріт, звичайно, ускладнюється відсутністю усталеного визначення цiєї категорiї дiтей, що було продемонстровано нами вище. 
Аналiз наукової лiтератури свідчить про те, що в одному ряду поряд з соціальними сиротами вживаються такi поняття як бездомнi, безпритульнi, позбавленi батькiвського пiклування, неповнолiтнi групи ризику, «дiти вулицi». До «дiтей-вулицi» О. Безпалько відносить наступнi категорiї дiтей: 
1. Безпритульні – дiти, якi не мають постiйного мiсця проживання у зв’язку з втратою батькiв, асоцiальними формами поведiнки дорослих в сiм’ї та дiти, яких вигнали з дому батьки. 
2. Бездогляднi – дiти, які мають певне мiсце проживання, але вимушенi перебувати на вулицi в результатi матерiальної неспроможностi опiкунiв (родичiв, бабусь, дiдусiв); психiчних розладiв батьків; байдужого ставлення останнiх до виховання дiтей. 
3. Діти-втікачi iз виховних установ – дiти, що зазнали психологiчного, фiзичного та сексуального насильства в закладах iнтернатного типу та притулках. 
4. Діти-втікачi з зовнi благополучних сiмей – дiти з високим рiвнем конфлiктностi, патохарактерологiчними особливостями, вiдхиленнями у психiчному та особистiсному розвитку. 
5. Діти, що за своїми психологiчними ознаками схильнi до постiйного перебування на вулицi – діти, позбавленi систематичного пiклування; аутсайдери шкiльних колективiв; дiти з яскраво вираженими ознаками важковиховуваностi, діти з дiагнозом дромоманiя – схильнiсть до бродяжництва та подорожування. 
Пояснення, які застосовує цей автор до категорій «дітей вулиці» цілком підходять і до соціальних сиріт. Але останні не обов’язково є «дітьми вулиці», адже вони можуть фізично проживати у батьківському будинку, проте зіштовхуватися з тією ж проблемою, що й «діти вулиці» – відсутність належної опіки над ними. Тобто, на нашу думку, поняття соціальні сироти є більш широким за своїм змістовним навантаженням, ніж поняття «діти вулиці». Класифікувати дiтей-сирiт можна і за критерієм соцiального становища, в якому вони опинилися. Виходячи з цього можна говорити про дві групи дітей. До першої відносяться діти, які виховуються в сім’ї. 
Проте наявність фізичного місця проживання не свідчить про забезпечення належної емоційної підтримки з боку батьків, з якими проживають ці діти. Другу групу складають діти, які проживають поза біологічною родиною, до яких науковці відносять: 
1) дітей, що втратили батькiв (в силу їх смерті); 
2) дiти, що залишилися без пiклування батькiв (батьки позбавленi батькiвських прав, тимчасово обмежені у своїх правах, знаходяться в місцях позбавлення волі; дiти, яких залишили у пологових будинках, домах дитини; відібрані у батьків); 
3) дiти, якi опинилися у складних життєвих обставинах (батьки не працюють, бродяжать, ведуть аморальний спосіб життя тощо). 
Як бачимо дана класифікація не відноситься виключного до соцiальних сирiт, включаючи в себе і бiологiчних сирiт. Про схильність дітей до перебування на вулиці також не йдеться. Спробу типологізувати саме соціальних сиріт здійснила І. Лопатченко. 
Виходячи з причин, через які діти залишилися без батьківського догляду, автор умовно поділяє цю категорію дiтей-сирiт на три великі групи. Першу групу складають діти, які фізично проживають поряд з рідними батьками, проте вони не забезпечують їм повноцінного пiклування. 
До другої групи відносяться дiти, якi проживають поза біологічною родиною: 
1) дiти, якi все ж ще охоплені сімейними формами виховання шляхом їх усиновлення, опікунства, поміщенням в прийомну родину чи дитячий будинок сiмейного типу та 
2) дiти, що залишилися без будь-якого батькiвського пiклування та перебувають в інтернат-установах. 
І третю групу соцiальних сирiт складають абсолютно бездоглядні та безпритульнi дiти.




РОЗДІЛ 3  

ПРОГРАМА ПРОФІЛАКТИКИ ТА КОРЕКЦІЇ ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ ПІДЛІТКІВ-СОЦІАЛЬНИХ СИРІТ

          3.1. Формувальний експеримент щодо виявлення впливу деструктивних наслідків соціального сирітства на появу девіантної поведінки підлітків

Розглядаючи першу групу дітей із наведеної класифікації, маємо справу із так званим прихованим соціальним сирітством. Дійсно, ззовні виглядає, ніби  дитина перебуває у нормальній сім’ї, проте всередині неї можуть відбуватися ті ж деструктивні процеси, які характерні для соціально неблагополучних родин: емоційна відчуженість, несформованість уявлень про сімейні ролі, фізична занедбаність, схильність до шкідливих звичок, бездоглядність тощо. Відповідно, соціальне сирітство у такій сім’ї є зовсім непомітними. 
Як наслідок, проблематичним залишається і питання щодо підстав для надання допомоги цим дітям з боку фахівців. Якщо перша підгрупа другої групи дітей все ж охоплена сімейними формами виховання, завдяки усиновленню, опікунству, перебуванню в прийомнiй родині чи дитячому будинку сiмейного типу, то друга підгрупа – це діти, які абсолютно залишилися без батьківського піклування та перебувають на вихованні в iнтернатних установах. 
Тобто друга підгрупа другої групи соціальних сиріт є більш складною, на нашу думку. Можемо припустити, що передання цих дітей на піклування держави може бути пов’язаним з відмовою найближчих після батьків родичів взяти на себе вiдповiдальність за їх подальше виховання. Та ж І. Лопатченко намагається виділити окремі групи дітей, які є вихованцями iнтернатних установ: 
- відмовні – це малолітні діти, від яких мати відмовилася ще в родильному будинку; діти у віці до 3 років; 
- підкидьки – це малолітні діти, яких переважно батьки залишають у громадських місцях; 
- діти, вилучені органами захисту прав і iнтересiв дітей з бiологiчних сiмей внаслiдок прямої погрози для їхнього життя і здоров'я; - діти-сироти, які повернулися в інтернатну установу після відмови усиновителів, опікунів, піклувальників, прийомних і патронатних батьків [72]. 
І якщо говоримо про третю категорію соціальних сиріт – тих, яких автор називає бездоглядними чи безпритульними, то йдеться про всі ті ж категорії «дітей вулиці», зазначені вище. 
Найбільш релевантною до нашого дослідження є класифікація І. Лопатченко. Зокрема, для нас актуальною є виділена дослідницею перша категорія дітей, яка відображає приховане соціальне сирітство. 
Однак, враховуючи авторське визначення соціального сирітства, вважаємо за потрібне, окрім віднесення туди дітей, які фізично проживають з батьками і не отримують належного піклування, відносити до цієї категорії і тих дітей, в яких юридично батьки наявні, а фактично вони відсутні протягом тривалого часу і не беруть участь у повсякденному вихованні. К. Тимошенко вважає, що, внаслідок поєднання конкретно історичних умов і причин поширення сирiтства, у російському суспільстві (які, на нашу думку, можна вважати релевантними i для українського суспільства) переважають такі категорiї соцiальних сирiт: 
- дiти, права батькiв яких обмежені судом;
 - підопічні дiти, що залишився без пiклування батькiв, передані пiд опiку до 14 років або пiклування до 18 років громадянам або в державні установи; 
- безпритульні діти, якi не мають батькiвського або державного піклування; 
- дiти «групи ризику» – це неповнолiтнi, якi в силу різних причин соціально дезадаптовані і схильні до девіантної поведінки. 
Назагал, проаналізована нами відповідна література свідчить про чіткий розподіл в науковому дискурсі понять «сирота» і «соціальний сирота». Більшість дослідників категорію «соціальних сиріт» включають в поняття «діти-сироти» (біологічні, природні сироти). 
На нашу думку, таке розмежування є доцільним, оскільки дає можливість розглядати соціальне сирітство як негативний соціальний феномен. Проблема соцiального сирiтства є складною та багатоаспектною, і як наслiдок, має міждисциплiнарний характер та досліджується багатьма науками соціогуманітарного блоку. 
Кожна з наук досліджує соціальне сирітство, виходячи з своїх концептуальних і методологічних побудов. Так, наприклад, правовий аспект дослідження соціального сирітства полягає у виявленні фактiв порушення конституційного права у дітей на сiмейне виховання та батькiвське пiклування через встановлення причин виникнення цього явища. У педагогіці основна увага зосереджена на підборі правильного стилю виховання, який не зводиться до контролю за поведінкою дитини, а має базуватися на збереженні та підтримці гармонійного зв’язку між дітьми та дорослими. Психологи більшою мiрою зосереджуються на вивченні рiвня тривожності у дiтей з неблагополучних cімей та пошуку можливих шляхів запобігання деформації стосунків дітей сиріт (в тому числi, і соціальних сиріт) з людьми, які їх оточують. Велику користь можуть принести і історичні дослідження, які дозволять використати позитивний досвід боротьби з соціальним сирітством уже на сучасному етапi його поширення.
 З позицiй соцiальної медицини соцiальне сирітство може розглядатися як наслідок різних соціальних потрясінь, що виникають у суспільстві. З iншого боку, соціальне сирітство є само по собi так званою «соціальною хворобою» суспільства, показником нестійкості внутрішньої структури сім’ї тощо [22]. 
Специфіка соціологічного підходу до дослідження цього феномена полягає у комплексному вивченні соціального сирітства: причин неблагополуччя родин та дитячої бездоглядності, специфіка життя соціальних сиріт, соцiальнi наслiдки позбавлення дiтей батькiвської опiки, роль держави в життi соціальних сирiт тощо. Крiм того, в рамках соціології можна досліджувати і соціально-економічний аспект явища – побутові умови, в яких опинилися діти-сироти та як вони впливають на розвиток дитини чи підлітка. Окрім власне соціології, тема соціального сирітства може бути об’єктом дослідження багатьох спеціальних та галузевих соціологічних дисциплін. 
Більшість науковців говорять про перевагу соціології дитинства як самостійної галузі соціологічної науки в дослідженні соціального сирітства. Так, наведені нами вище дисципліни досліджують тільки окремі прояви соціального сирітства. Натомість, соціологія дитинства завдяки інтегративній функції дає можливість розглянути соціальне сирітство як цiлiсне явище, враховуючи історичні, соцiальні, культурні, економічні та психологічні чинники, що впливають на його поширення. Тому в наступному підрозділі пропонуємо більш детально розглянути можливості вивчення соціального сирітства в рамках соцiології дитинства та проаналізувати сучасні соцiологiчнi підходи щодо дослідження цього феномену.

3.2. Основні напрями профілактики девіантної поведінки підлітків-соціальних сиріт

Не тільки Україна, але й багато інших європейських країн б’ють на сполох через зростання кількості безпритульних дітей, чиї батьки виїхали працювати за кордон. Як ми уже зазначали, дітей трудових мігрантів часто називають соціальними сиротами» або, як іменують їх наші сусіди-поляки – «євро сиротами [16]. 
Це діти, у яких батьки чи один з них працює у країнах ЄС. Крім того, у разі відсутності обох батьків, ці діти перебувають під опікою близьких чи далеких родичів а, в гіршому випадку, навіть повністю належать самі собі. Далі пропонуємо розглянути як вирішують проблему соціального сирітства, зумовленого трудовою міграцією ті країни, які зіштовхнулися з цією проблемою. 
Так, оскільки більше двох мільйонів польських громадян працюють в західних країнах Європейського Союзу, то слово «євросирота» найчастіше згадується саме в зв’язку з Польщею. 
На думку польських експертів, критичним терміном відсутності одного з батьків є два роки. За їх спостереженнями, після цього дитина у віці шести-восьми років відвикає від батька або матері й починає відчувати себе сиротою. Сама ситуація, коли батьки далеко від дому, негативно впливає на психіку дитини.
 Незалежно від віку і від того, поїхали обоє батьків або один з них, школі можуть відставати в розвитку. Діти трудових мігрантів частіше, ніж їхні однолітки, яких виховують батьки, трапляються на крадіжках, вживають наркотики і алкоголь [13]. 
Польські експерти вважають, що якщо батьки відсутні більше ніж рік, у їхніх дітей розвиваються ті ж «симптоми», які відчувають соціальні сироти. Термін «євросирота» зустрічається і в лексичному запасі польських офіційних установ. Під «євросирітством» Міністерство освіти Польщі має на увазі ситуацію, в якій міграція батьків чи навіть одного з них призводить до  руйнування наступних функцій сім’ї. Це забезпечення перманентності процесу соціалізації, емоційної підтримки дитини і передачі культурних цінностей. «Євросирітство» Польща намагалася бороти ще до вступу в Євросоюз. Зокрема, проводились відповідні масштабні заходи по утриманню спеціалістів і організації нових робочих місць. 
Однак, поляки далі продовжують мігрувати в західні країни ЄС. Після того, як проблемою «євросиріт» зацікавилася комісія з питань освіти Сейму Польщі. Міністерство освіти зобов’язало місцеві підрозділи дослідити цю проблему детальніше. Проте, і сьогодні Польща ще не може похвалитися ефективним вирішенням проблеми «євросиріт». Ініціативи польського уряду, що були спрямовані на стимулювання поляків до повернення з-за кордону, не приносять очікуваного результату, пише тижневик «Polityka». Немає консенсусу і в дискусіях, чому масова еміграція стала великою поразкою для польської економіки, чому виїжджає саме молодь й висококваліфіковані працівники, які є важливою та необхідною умовою ефективного розвитку економіки країни. 
Експерти зазначають, що еміграція також є причиною погіршення демографічної ситуації в Польщі, оскільки переважно їдуть люди дітородного віку. Особливо неблагополучною в цьому контексті є ситуація в маленьких містах. Наприклад, в м. Радом (в 100 км на південь від Варшави) швидкими темпами скорочується чисельність населення. У 2022 р. тут кількість дітей віком до 17 років становила 17% від загальної чисельності населення, у віці 18- 65 років – 64%, старших за 65 років – 19%. Можна припустити, що при збереженні такої тенденції до 2035 р. частка літніх тут перевищуватиме 29%, а кількість дітей зменшиться в такій же пропорції. Згідно досліджень GUS (Головного управління статистики Польщі), незважаючи на те, що інтенсивність еміграції протягом останніх років дещо зменшилася, все ще кожен п’ятий громадянин країни планує їхати на роботу за кордон. Серед молодих людей у віці 18-24 таких близко 33% кожен. 
Найбільш поширеними країнами імміграції для поляків є Великобританія, Ірландія, скандинавські країни та Німеччина. Як відзначає видання «Polityka», складається наступна парадоксальна ситуація: держава витрачає свої гроші на навчання фахівців, які в подальшому отримані кваліфікацію та досвід застосовуватимуть не на батьківщині, а за кордоном, хоча в той же час не вистачає кваліфікованих кадрів для польського ринку. Перш за все, виїжджають інженерно-технічні працівники, теслі, водопровідники, будівельники і лікарі. Тобто всі ті, у кого в руках така професія, переважно працюють за кордоном. При цьому, у самій Польщі спостерігається надлишок вчителів та некваліфікованих фізичних працівників. 
Насправді нинішня еміграція поляків менше пов’язана з відсутністю роботи, як це було 10 років тому, коли в Польщі рівень безробіття становив більше 20%. В основному сьогоднішні емігранти, особливо молодь, просто незадоволені своїми доходами, особливо коли мова йде про невеликі міста. Вони прагнуть високих заробітніх плат, а тому їдуть працювати в багатші країни Євросоюзу, де мають можливість заробляти мінімум в шість разів більше, ніж у себе вдома [12]. Навіть ті, хто виїжджав на недовготривалий термін, через якийсь час, звикнувши до високого рівня життя, більше не уявляють себе в польських, менш благополучних реаліях. Адже дійсно, рівень життя Польщі ще не наздогнав рівня чи то Німеччини, чи то Великобританії. На початкових етапах економічного перетворення економіка Польщі розвивалася досить стрімкими темпами. Але в якийсь час зростання істотно сповільнилося. Польський ВВП виріс на 6,32%. У той же час економічне зростання, наприклад, в Швейцарії склав 31,68%, Швеції – 21,33%. Німеччині – 7,3%. Сьогодні, на жаль, не можемо точно говорити, що поляки почнуть масово повертатися, а інші не будуть виїжджати. За дослідженнями GUS, хоча потік еміграції в останні роки дещо зменшився, все ще кожен п’ятий поляк планує їхати на роботу за кордон. А це означає, що соціальних сиріт може ставати все більше. Та, незважаючи на це, в Польщі чиновники змінюють критерії, згідно яких дитину відносили до «євросиріт». Зокрема, якщо дитина має гарантованого законодавством офіційного опікуна, з яким у разі необхідності можна вийти на контакт органам освіти, і який слікує, щоб дитина не пропускала заняття в школі, була добре одягнена і нормально харчувалася, то таку дитину вже не можна вважати «євросиротою», навіть якщо її обоє батьків працюють за кордоном. 
В такому випадку, навіть якщо розлука з батьками для дитини може залишитися сильним стресом, вона не стає причиною психічної травми. Це сприяє тому, що у польського суспільства немає відторгнення, і дитина не соромиться та не відчуває несправедливості за так звану «невідповідність» (не такий як всі), що могло би призводити до соціальної чи психологічної дезадаптації. 
Отже, у зв’язку з тим, що у сім’ях польських трудових емігрантів діти залишаються з офіційними опікунами, частково проблема «євросирітства» вирішується, чого не можемо сказати про Україну. Найголовніше (і це має контролювати держава) – щоб біля дитини був дорослий – джерело почуттів безпеки, розуміння, любові, оскільки задоволення саме цих почуттів в ранньому віці є запорукою правильного подальшого фізичного і розумового розвитку. Важка економічна ситуація зумовлює трудову міграцію і громадян Молдови, яких сьогодні в різних країнах світу за неофіційною статистикою більше мільйона. 
Трудова міграція, з одного боку, дозволяє молдаванам утримувати свої сім’ї, а з іншого – активно поповнювати бюджет своєї країни. Проте, пропорційно числу трудових мігрантів і сумі їх перерахувань так само зростає і кількість покинутих дітей. Безліч школярів – дітей мігрантів – кидають вчитися, марнують життя в барах, інтернет-клубах чи просто в підворітті [14]. За даними Департаменту статистики, загальна чисельність населення Молдови приблизно 3,6 млн. і 22,1% з цієї кількості – діти до 18 років [8]. За приблизними підрахунками третина з них живуть без одного і кожен десятий – без обох батьків. 
У зв’язку з тим, що більшість з цих дітей є сиротами при живих мамі і татові, молдовський феномен соціального сирітства переріс в національну трагедію. Станом на сьогодні відповідальність за долю дітей, які залишились без догляду батьків «ділять» між собою Міністерства Молдови: соціального захисту, освіти, внутрішніх справ, охорони здоров’я та Національна каса соціального страхування, – в залежності від того, що конкретно відбувається з неповнолітньою дитиною. 
Варто відзначити, що ще декілька років тому дізнатися що-небудь про дітей мігрантів, які знаходились у складних життєвих обставинах, було практично неможливо. Однак, ситуація трохи покращилася, коли до справи підключилися міжнародні організації. Так, в минулому році в Молдові з’явився парламентський адвокат з прав дитини, у якого вже сформувався свій погляд щодо вирішення проблеми соціального сирітства. За словами адвоката, у батьків мігрантів треба формувати більш відповідальне ставлення до своїх дітей. І якщо не допомагає переконання, застосовувати і законодавчі важелі. Вже діє рішення уряду з приводу легальних трудових мігрантів, що вони зобов’язані подавати на кордоні документ про офіційне оформлення опікунства над їхньою дитиною. Але як повідомляють районні відділи опіки та піклування, це кілька випадків на район, решта виїжджають нелегально. 
Щодо таких випадків, парламентський адвокат вважає, що потрібно вимагати від прикордонників в обов’язковому порядку питати від всіх громадян, що виїжджають сертифікати з інформацією, хто залишається з їхніми дітьми і опікується ними. 
Важливим в даному контексті є законодавче регулювання трудової міграції, згідно якого батьки, у яких є неповнолітні діти, які виїжджають з Молдови, мають пред’явити документи від опікунської організації про те, що дитина на час їх відсутності матиме свого офіційного представника. Тобто опікунство над їхніми дітьми має бути оформлено обов’язково або з будь-яким родичем, або з органом опіки та піклування. 
Останній і видає необхідну  довідку для пред’явлення на пункті пропуску через кордон. Це стане підтримкою Закону про трудову міграцію, який набрав чинності, де йдеться про взяття на облік дітей мігрантів, які залишаються в країні без батьків [5]. Однак в цьому законі не передбачені реальні механізми контролю, тому громадянина треба зобов’язати подавати документи про взяття на облік своїх дітей, якщо він їх залишає в Молдові. Варто додати, що у Молдові, як і в Україні терміна «соціальне сирітство» в законодавстві не існує, що є ще однією причиною, чому нема чіткого обліку цієї категорії дітей. Існують й інші правові колізії щодо цього питання. 
Наприклад, в одному районі Молдови родичі дитини поскаржилися, що її батьки поїхали за кордон на роботу і пропали, а вони уже п’ять років не можуть оформити опікунство над нею. А без цього права дитини порушуються, вона не отримує безкоштовні медичні послуги, не можна оформити потрібні документи. 
Місцева адміністрація, звичайно, намагалася розшукати батьків, навіть було подано в розшук. Але поки все це відбувалося – дитина виросла. А вся справа в тому, що за чинним законодавством опікунство оформляють тільки за згодою батьків. «У разі, коли батьки забувають про дітей, і не підтримують з ними зв’язок протягом певного часу, орган опіки та піклування повинен мати право вчиняти дії на захист прав дитини, не чекаючи згоди батьків, які її покинули. Треба виключити із закону положення про обов’язкову згоду батьків для оформлення опіки. 
Опікунство – завжди в інтересах дитини!» – впевнена парламентський адвокат з прав дитини. Звичайно, вирішити таку ситуацію можна. Місцеві органи опіки та піклування для оформлення опікунства можуть ініціювати судові процеси щодо позбавлення батьківських прав трудових мігрантів. Як результат, над дітьми, які залишились без батьків, оформлять опікунство. Але, з одного боку – це одиничні випадки, а з іншого – відповідна процедура забирає багато часу. Як наслідок, тисячі дітей мігрантів залишаються без нагляду, а значить, без реальних прав. 
Відповідальний в Центрі з прав людини за розробку законодавчих пропозицій щодо захисту прав та інтересів дітей, теж вважає, що треба підвищувати відповідальність батьків: «Законодавство Республіки Молдова не інтерпритує в належній мірі специфіку дітей, які залишаються без батьківського піклування через трудову міграцію. Поняття дитина мігранта» не відбивається в жодному нормативному акті. В цьому відношенні не передбачено жодних заходів щодо їх захисту. Немає відповідних органів або ж послуг щодо них. Молдовські ЗМІ поширюють й інші варіанти подолання соціального сирітства. Зокрема, йдеться про те, що якщо над дитиною мігранта оформляють опіку, треба аби мігранти через держструктури доплачували прийомним батькам. 
Ще один варіант вирішення – сформувати Національний фонд дитини, який буде існувати за рахунок державної підтримки (наприклад, за рахунок місцевих податків), грошей від батьків – трудових мігрантів, і на внески місцевих і зарубіжних донорів. У рамках дослідження, виконаного за підтримки Центру журналістських розслідувань та ЮНІСЕФ-Молдова, З. Чумак – начальник відділу соціального забезпечення, сім’ї та дитини в кризових ситуаціях Сорокського району розповіла, що тут проблема соціальних сиріт вирішується за допомогою спеціалізованих центрів «Азимут», «Ікар», «Акасе». Ці центри фінансуються з місцевих бюджетів. Тут разом з неурядовою організацією «Terra des homme» провели цікаву акцію. Опитали анонімно всіх дітей, батьки яких працюють за кордоном. Їх запитували: що таке щаслива сім’я, що б вони хотіли сказати своїй мамі і як себе почувають з батьками. 
Як бачимо, дітям не потрібні гроші, які надсилають їм тато і мама, а потрібні вони самі поруч, кожен день. Ще одним вирішенням проблеми соціального сирітства в Молдові є професійні батьки. У місті Унгени одна матуся домовилася зі своїми сусідами, у яких двоє дітей, що залишить їм чотирьох своїх і буде їм висилати гроші щомісяця. Півроку по 100 євро і справді приходило, а потім мати зникла, а діти залишилися без всяких документів і без прав. Щоб хоч якось легалізувати їх, місцевий орган опіки та піклування направив ту сім’ю на курси професійних батьків. Одночасно йшов процес по позбавленню зниклої матері батьківських прав (інакше ні усиновлення, ні опікунство б не оформили) [83]. 
Так, ми вважаємо, що серед усіх вище запропонованих рішень дуже правильною та своєчасною є постанова молдовського уряду про обов’язок батьків-мігрантів оформляти опіку над залишеними дітьми і пред’являти відповідну довідку на кордоні. Гіршою є ситуація в Киргизстані. Слова «сирота» і «Киргизстан» асоціюються з міжнародними скандалами щодо усиновлення, корумпованих посередників, мораторієм на усиновлення для іноземних батьків. Однак для соціологів і психологів більшою трагедією є те, що тисячі дітей при живих батьках опиняються в спеціальних притулках. В число цих дітей входять і діти тих, хто їде з країни на довгий термін в пошуках роботи. 
А з огляду на зростаючу бідність в Киргизстані, а також поширену трудову міграцію, експерти зазначають, що чисельність таких дітей зростає [14]. Згідно з дослідженням, проведеним НУО «My Family», на сьогоднішній день в 117 дитячих будинках Киргизстану живуть більш 11 тис. дітей. Більшість дітей опинилися там по одній з трьох причин: смерть одного з батьків (22%); скрутне фінансове становище сім’ї (21%); розлучення (14%). І тільки у 6% дітей немає обох батьків [13]. Трудова міграція з Киргизстану є прямим наслідком бідності цієї держави. А з огляду на зростання бідності чисельність соціальних сиріт також зростає. В Киргизстані поширеною є практика, коли трудові мігранти через нестачу коштів залишають дітей в спеціальних закладах. Державна стратегія щодо соціального захисту на 2022 р., спрямована на забезпечення фінансової допомоги дітям з сімей з низьким доходом, не виправдала себе. Більше того, статистика не враховує реальну кількість тих дітей, які живуть з родичами. 
Тобто, справжня чисельність цих дітей може бути набагато вищою. Як бачимо, зростання кількості соціальних сиріт в Киргизстані напряму залежить від підтримки сімей, які опинилися в складному фінансовому становищі. «Я живу з мамою, коли вона приїжджає в місто. Однак це дозволить батькам залишати своїх дітей з родичами, що, як стверджують психологи, є більш прийнятним для самих дітей, ніж державні інтернат-заклади. Щодо України, то у сфері соціального захисту питанню трудових мігрантів приділяється велика увага передусім на державному рівні. Окрім цього, Комітет з питань прав людини, національних меншин і міжнародних відносин провів слухання. Більше того, зазначені нами слухання та рішення більшою мірою стосуються самих трудових мігрантів, а не їх дітей. 
Сьогодні офіційно соціальні сироти наділені статусом «діти, позбавлені батьківського піклування». Однак, відповідно до чинного законодавства, не всі попадають до цієї категорії. Зокрема, поза увагою залишаються діти трудових мігрантів, яких сьогодні налічується достатньо багато. З огляду на це, слід на державному рівні більш детально вивчити це питання та розробити відповідний ефективний механізм із призначення тимчасової опіки для цієї категорії дітей, а також, враховуючи специфіку цього явища, надавати їм офіційний статус: «діти трудових мігрантів». Звісно, стверджувати, що діти трудових мігрантів потребують таких самих пільг, що й діти-сироти чи діти, позбавлені батьківського піклування, ми не можемо. Але, з іншого боку, вони, як і будь-які діти, потребують захисту і підтримки з боку держави. 
Більше того, це їх конституційне право. Але як бачимо, органи державної влади тільки констатують факт наявності проблеми соціального сирітства, фактично не вжито жодних заходів для пошуку шляхів її вирішення. Найбільш актвино проблемами дітей трудових мігрантів займаються громадські організації. Зокрема, останні надають їм соціальні послуги. Недержавні організації також проводять емпіричні дослідження щодо становища дітей трудових мігрантів, які є єдиним джерелом статистичної інформації, хоча і їхні результати викликають сумніви через неможливість перевірити репрезентативність цих досліджень. Однак, ми вважаємо, що зазначену проблему слід розв’язувати комплексно, об’єднуючи зусилля всіх – держави, батьків та громадських організацій. 
Це комплекс соціальних ініціатив компанії МТС в співпраці з органами влади та громадськими організаціями, спрямованих на вирішення найбільш актуальних проблем сім’ї. 
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