Розділ 1. ТЕОРЕТИЧНІ аспекти КРЕДИТУВАННЯ населення 
1.1. Кредитування населення: сутність, види та особливості здійснення
Сегмент кредитування населення у сучасних умовах являє собою однин з найбільш рухливих на ринку послуг банків, оскільки відсвічує можливості та потреби клієнтів у різних галузях життя. Збільшення доступності фінансових послуг, зручний та швидкий доступ до кредитних продуктів через новітні технології, а також зміни в соціальному та економічному середовищі дозволяють зробити розвиток цього сегменту більш активним. Збільшення конкуренції між фінансово-кредитними установами, які пропонують програми щодо кредитування населення, сприяє вдосконаленню кредитних умов, зниженню процентних ставок та зростанню якості обслуговування клієнтів. Разом з цим, зріст об’ємів кредитування вимагає від банківських установ перманентного моніторингу й управління кредитними ризиками. На сучасному етапі розвитку сегмент кредитування населення являє собою важливіший стимул для економічного розвитку та зросту, тим самим сприяючи розв’язанню клієнтських фінансових потреб та дозволяє реалізувати їхні особисті та професійні потреби. Щодо визначення сутності терміну «кредит для населення», то у наукових вітчизняних джерелах наразі такий термін відсутній, оскільки його асоціюють зазвичай з терміном «споживчий кредит», який являє собою один із видів кредитування населення.
До одного із найбільш поширених видів кредиту належить споживче кредитування, особливо в Україні та інших економічно розвинених країнах Європи та світу. Такий вид кредиту не тільки дозволяє задовольнити потреби споживачів, але ще має вагомий вплив на вітчизняну економіку, оскільки сприяє зростанню попиту на послуги та товари, що додає до бюджету додаткові гроші шляхом сплати податків. Збільшення розмірів наданих споживчих кредитів сприяє поліпшенню показників обсягів як банків, так і небанківських фінансово-кредитних установ (фінансових компаній, ломбардів та кредитних спілок).

В Законі України «Про споживче кредитування» надане таке визначення споживчого кредиту як «…фінансові кошти, що надаються споживачеві (позичальнику) для придбання товарів (робіт, послуг) з метою задоволення особистих потреб, що не пов’язані з підприємницькою діяльністю, незалежною професійною діяльністю або виконанням обов’язків найманого працівника» [18]. Також визначення споживчого кредиту надане НБУ, де під ним розуміють грошові кошти, які надаються фізичній особі певною фінансовою установою на визначений термін з метою задоволення його особистих потреб [34]. Щодо тлумачення даного поняття серед науковців не знайдено єдиної точки зору. Теоретичні підходи сучасних вітчизняних науковців подано у таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1 
Теоретичні підходи до визначення терміну «споживчий кредит»
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Зазначені автори у своїх підходах щодо трактувань «споживчий кредит» дійшли висновку, що споживчий кредит у широкому розумінні являє собою форму кредиту, яку надають на потреби споживання, як для юридичних так і для фізичних осіб. В цьому контексті, до таких кредитів можна віднести надання коштів працівникам для придбання власних квартир, або земельних ділянок. До найбільш обґрунтованого трактування споживчого кредиту, слід віднести таке: розуміння його як кредиту, що спрямований на задоволення власних потреб, а не на отримання додаткового доходу. Узагальнюючи різноманітні наукові підходи щодо сутності споживчого кредиту, слід виокремити такі його особливості (рис. 1.1).
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Рис. 1.1. Характерні особливості споживчого кредиту

До характерної особливості споживчого кредитування слід віднести те, що його позичальниками є населення (фізичні особи), які потребують додаткових грошових ресурсів, і які вони одержують у вигляді кредиту від банківський установ. При цьому вони беруть на себе зобов’язання повернути у конкретний термін та згідно до умов, що прописані у кредитному договорі. 

Втім, не слід ототожнювати терміни «споживчий кредит» та «кредит, що наданий фізичним особам», оскільки споживче кредитування являє собою лише один із можливих варіантів кредитування населення. Термін «кредити, що надані фізичним особам» являє собою більш широке значення та поєднує в собі поняття «іпотечного», «споживчого», «інвестиційного кредитування», «кредити, що надається на розвиток малого бізнесу», «кредити, надані під заставу» «кредиту на нагальні потреби» та інші види. 

В економічній літературі на сьогодні існує значна кількість різновидів споживчого кредитування, які можна класифікувати за різними ознаками. Поєднуючи схожі класифікації було отримано такі види споживчих кредитів (таблиця 1.2).

Таблиця 1.2 
Узагальнююча класифікація кредитів для населення
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В Україні споживче кредитування характеризується невеликою кількістю наданих кредитів, що пояснюється доволі високими відсотковими ставками. Через відносну доступністю, споживчі кредити доволі часто характеризуються невеликим терміном повернення, що збільшує їхню вартість. Наприклад, кредити на споживчі товари, що надаються у формі розстрочки і пропонуються у магазинах-партнерах, мають відсоткові ставки на рівні 0,01 % або навіть мають період безвідсоткового кредитування. 

Кредиторами для населення в Україні виступають банківські установи, фінансові компанії, кредитні спілки, організації швидкого кредитування та ломбарди. Незалежно від форми власності, банківські установи виступають кредиторами у сфері кредитування населення, забезпечуючи таким чином професійну реалізацію своїх функцій. Банки під час кредитування використовують кошти, які були залучені від клієнтів, передаючи їх на тимчасовій основі позичальникам. 

Банківське кредитування населення являє собою економічні відносини, що виникають між банками як кредиторами та населенням як позичальниками. Кредитні взаємовідносини в Україні між банківськими структурами та населенням виникли у березні 1991 року, через прийняття Закону України «Про банки і банківську діяльність» [44]. Банківські кредити для населення здебільшого спрямоване на задоволення особистих потреб (на купівлю майна, будівництво та реконструкцію нерухомості, в тому числі іпотечне кредитування) тощо (рис. 1.2).
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Рис. 1.2. Різновиди банківського кредитування населення

Зараз набувають популярності та доволі активно розвиваються серед населення небанківські установи (кредитні спілки, ломбарди, фінансові компанії), які можуть конкурувати з банками. Ці установи мають дещо інші цілі своєї діяльності. 
Кредитні спілки являють собою неприбуткові фінансові організації, які надають послуги кредитного характеру виключно своїм членам, а також мають право залучати на депозитні рахунки кошти. Основна мета діяльності цих установ визначається як соціальний та фінансовий захист власних членів. Члени кредитної спілки зіграють важливішу роль у формуванні власної кредитної політики, в якій інтереси населення – позичальників коштів – ураховуються набагато більше, ніж у банківських установах [7]. Кредитні спілки, на відміну від банківських установ, мають право надавати кредити лише власним членам. 
З метою підтримки надійності та ліквідності пов’язаних фінансово-кредитних установ, а також при наявності вільних ресурсів, вони мають право кредитувати інші спілки. Отже, аудиторія тих, хто отримує кредитні послуги від кредитних спілок є доволі значною і може збільшуватися згідно до змін у національному законодавстві. Кредитування кредитними спілками населення має певні особливості, які можуть відрізнятися від банків. 
До головних рис цього процесу слід віднести так (рис. 1.3). 
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− Співпраця між членами спілки. Доволі часто кредитні спілки обслуговують тільки своїх членів, які по суті є представниками кооперативу, що вимагає від них внесення певних внесків або підходящих кваліфікаційних критеріїв;

− Загальні цілі. Соціальною місією кредитних спілок є захист інтересів власних членів, а не лише максимізація прибутку.

− Управління на демократичних засадах. Керування кредитними спілками базується зазвичай на принципах демократії, де кожен учасник має у вирішальних питаннях один голос.

− Відсутність дискримінації. Видача кредитів кредитними спілками здійснюється без негативних наслідків для власних членів, у тому числі для учасників, що можуть мати невеликий доступ до банківських кредитів. 
− Більш гнучкі умови кредитування. Кредитні спілки пропонують більш гнучкі умови кредитування, до яких слід віднести: відсутність важких процедур щодо перевірки кредитної історії позичальника; занижені вимоги до стандартів кредитоспроможності. 
− Взаємна допомога. Кредитні спілки доволі часто допомагають у створенні спільноти, де її учасники можуть допомагати один одному, а не конкурувати за отримання прибутку [13]. 

Такі особливості дозволяють кредитним спілкам робити кредитування населення більш привабливим варіантом для учасників, які бажають отримати фінансові послуги, що є більш доступними та соціально відповідальними. 
Ще одним учасником ринку кредитування населення виступають фінансові компанії. Вони пропонують населенню різноманітні кредитні програми. Такі програми відрізняються від кредитів банків більш гнучкими умовами, бистротою ухвалення рішень та можливістю одержати кредит навіть при наявності неідеальної кредитної історії. При цьому вони пропонують кредити під більш значні відсоткові ставки. Фінансові компанії найчастіше видають цільові займи з метою придбання певних товарів чи послуг (к прикладу меблі, побутова техніка, ремонт) та займи нецільового характеру – на будь-які цілі без необхідності звітувати перед кредитором. Займи можуть видавати готівкою або шляхом зарахування на кредитну картку з встановленим лімітом. Фінансові компанії останнім часом активно розвивають онлайн кредитування, яке дуже подобається клієнтам. Найбільш поширеним різновидом кредитів, що пропонують фінансові компанії виступають «мікрозайми», які надаються на невеликий термін під високі відсоткові ставки. Серед переваг кредитування населення цими установами слід виділити простоту та швидкість оформлення, що може тривати декілька хвилин та при цьому необхідний лише мінімум документів: ідентифікаційний код та паспорт. Доволі часто фінансові компанії видають кредити навіть тим клієнтам, що мають погану кредитну історію або взагалі без неї. Вони доволі часто мають цілодобовий режим роботи та велику мережу онлайн-платформ або відділень, що робить їх зручними для клієнтів. Втім, за полегшеними умовами та бистротою оформлення криються більш високі відсоткові ставки у порівнянні із банківськими установами [8].
Отже, фінансові компанії пропонують клієнтам великий спектр кредитних програм, що адаптовані під потреби різних категорій населення, при цьому забезпечують зручність та швидкість отримання кредитів, втім під більш високу ставку. 
Ще однією специфічною фінансовою установою є ломбарди, які спеціалізуються на короткостроковому кредитуванні під заставу рухомого майна. Такий вид кредитування містить певні особливості та види кредитів, що можуть відрізнятися від кредитів банків та інших небанківських фінансово-кредитних структур. У табл. 1.3 подано основні тими кредитних пропозицій для населення від ломбардів.

Таблиця 1.3

Типи кредитних програм для населення, що пропонують ломбардами
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Підводячи підсумки, слід зазначити, що до головної відмінності кредитів, що надаються ломбардами, належить необхідність обов’язкового забезпечення кредитів заставою у вигляді цінностей. Ця застава має зберігатися в ломбарді до моменту повного погашення кредиту. До ще однієї особливості даних видів кредитів належить їхня короткостроковість, оскільки, як правило, строк кредитування коливається від декількох днів до декількох місяців.

Серед переваг цього типу кредитування слід виділити стрімкість оформлення, без використання довгих перевірок фінансового стану клієнта та його кредитної історії. З метою отримання займу слід надати паспорт та ідентифікаційний код клієнта, а також документи, що засвідчують заставне майно. Погашення кредиту позичальником може відбуватися в будь-який час. При цьому позичальник має сплатити відсотки за фактичний строк користування займом. У разі, не погашення кредиту позичальник вчасно, ломбард може з метою покриття боргу продати заставне майно. Ломбарди також є гарантами конфіденційності здійснення операцій та не мають розголошувати інформацію щодо позичальників та їхні застави, оскільки інколи до ломбардів здають речі, що були здобуті неправомірним шляхом. Серед основних недоліків кредитування, що здійснюється ломбардами слід віднести надто високі процентові ставки та необхідність пред’явлення заставного майна.
Отже, кредити, які видають ломбарди, є доволі зручними та швидкими засобами отримання грошей під заставу нерухомого майна. Але, вони вбачають доволі високі процентові ставки і короткі строки погашення кредитів, що потребує особливої уваги від позичальників до розгляду умов кредитування. Дослідження, що було проведене дозволило провести порівняльний аналіз умов кредитування населення банками та небанківськими фінансово-кредитними установами (таблиця 1.4). 

Таблиця 1.4 

Порівняльна характеристика умов кредитування населення банківськими та небанківськими фінансово-кредитними установами
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Як видно з табл. 1.4, найбільший перелік кредитних послуг населенню надають банки, втім останнім часом кредитні спілки набувають все більшої популярності, створюючи таким чином банкам повноцінну конкуренцію. Послугами ломбардів та фінансових компаній користуються, у більшості випадків, люди, які мають погану кредитну історію або доволі невисокий рівень доходів, намагаючись його збільшити.

Таким чином, кредити для населення виступають як засіб задоволення їхніх багатоманітних потреб. Кредити можуть надаватися у готівковій формі або у товарній. Споживчий кредит у країнах із розвиненою ринковою економікою, є зручним і вигідним інструментом публічного обслуговування та виступає як важливий компонент в економіці держави. Такі кредити як правило спрямовують на придбання автомобілів (автокредитування); житла (іпотечне кредитування), розв’язання нагальних проблем з фінансами («швидкі гроші»), поліпшення життєвих умов (споживче кредитування), здобуття освіти (кредити на навчання), відпочинок (туристичне кредитування) та інші цілі. 
Отже розвиток кредитування населення насамперед сприяє формуванню культурних відносин на споживчому ринку в цілому. 

1.2.  Соціальна та економічна значимість кредитування населення 
Кредитування населення відрізняється своєю соціальною спрямованістю, бо дозволяє населенню купляти різноманітні товари та отримувати послуги для задоволення власних потреб, що сприятиме  зростанню рівня їхнього життя та скороченню соціальних нерівностей. З метою більш ґрунтовного аналізу кредитування населення споживчі потреби було згруповано за різними ознаки (рис. 1.4). 
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Рис. 1.4. Види споживчих потреб
Показники рис. 1.4 дозволяють краще збагнути сутність споживчих витрат, джерела їхнього покриття, в т. ч. і за допомогою споживчого кредитування. В процесі кредитування досягається отримання кожною стороною отримати вигоди. При цьому банківські установи та небанківські фінансово-кредитні установи грають роль фінансових посередників, що несуть відповідальність перед акціонерами, кредиторами та позичальниками. При цьому, фінансово-кредитні установи, що здійснюють кредитування населення мають дотримуватися усіх вимог, які встановлені НБУ, які зафіксовані в Положенні «Про впорядкування діяльності кредитних посередників у сфері споживчого кредитування на ринку банківських послуг»  від 08.06.2017  № 50 та «Вимог до кредитних посередників та до їх діяльності у сфері споживчого кредитування на ринку небанківських фінансових установ» від 27.06.2017  № 2864, які затверджені Національною комісією, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг.

Верховна Рада України з 01.07.2020 року прийняла законопроект про так званий «спліт», який окреслює необхідність передачі частини небанківського сектору під керівництво НБУ. Під його юрисдикцію підпадають тепер лізингові та страхові та фінансові компанії, ломбарди, бюро кредитних історій та кредитні спілки [47].
Споживчі витрати людини протягом її життя є нерівномірними і залежать не тільки від рівня доходу людини, але й від її запитів (потреб). Значні витрати, пов’язані із купівлею квартири чи автомобіля, як правило, мають одноразовий хоча і довготривалий характер. Отже практично єдиним засобом їхнього покриття є споживчий кредит. Втім, крім розумних мотивів отримання споживчого кредиту, певні науковці наголошують на появі ірраціональних ситуацій, які пов’язані із відсутністю сили волі, невпевненістю у майбутньому, бажанні отримувати все й одразу, недалекоглядністю. Отже, можна зазначити, що споживчий кредит має на соціальне та економічне середовище два типи впливу: негативний та позитивний (рис. 1.5).
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Рис. 1.5. Типу впливу споживчого кредиту на соціальне та економічне середовище

Позитивна роль споживчого кредиту, насамперед, полягає у абсолютному задоволенні запитів населення у товарах промислового призначення, побуті та предметах культури. 
Дуже важливим є розуміння основних взаємозв’язків кредитування населення у контексті їхнього впливу на банківський та небанківський кредитний ринок (рис. 1.6).

Кредитування населення має сприяти поліпшенню соціального захисту населення, що являє собою основну користь для національної економіки. Кредитування банками є вагомим інструментом для розвитку та зростання. Банківський внутрішній капітал виступає головним ресурсом, який застосовують для видачі кредитів юридичним особам та населенню. У свою чергу, ці кредити допомагають підприємствам та населенню мати доступ до фінансових ресурсів, що є необхідними в процесі реалізації своїх проектів та цілей.
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Рис. 1.6. Вплив кредитування населення на економічну сферу
Кредитування населення банками має ваговий соціальний та економічний вплив, тим самим сприяючи економічному розвитку та поліпшенню добробуту населення. Серед його переваг слід виділити зростання доступу до фінансових ресурсів широкому колу населення. Завдяки кредитам від банків населення може задовольняти власні потреби у вагомих покупках, таких як автомобілі, житло, побутова техніка, що сприятиме збільшенню споживчого попиту, що стимулюватиме, в свою чергу, виробництво, підвищуватиме рівень зайнятості та сприятиме зростанню економіки держави.
Окрім цього, кредитування населення банками сприяє підтримці підприємництва. Значна кількість людей споживчі кредити використовують з метою відкриття та розвитку бізнесу, що сприятиме створенню сучасних робочих місць, зростанню доходів населення та скороченню безробіття. Розвиток середнього та малого бізнесу, який складає основу економіки, дозволяє зміцнити економічну стабільність й збільшити конкурентоспроможність держави на міжнародному рівні. 

Соціальне та економічне вага кредитування населення банками проявляється також у піднятті рівня фінансової грамотності серед населення. Банки активно залучають клієнтів, надсилають їм повідомлення про фінансові послуги та продукти, що дозволяє підвищити рівень знань щодо управління фінансами. Також це дозволяє населенню більш свідомо підходити до прийняття фінансових рішень, планувати власні доходи та витрати, що також буде сприяти зростанню фінансової стабільності населення та рівня їх благополуччя.

Також важливу роль виконують кредитні спілки у соціальному та економічному житті населення, забезпечуючи економічний захист та фінансову підтримку для своїх членів. На відміну від банківських установ, вони позиціонують себе як неприбуткові структури, що їм дозволяє бути орієнтованими на потреби власних членів, а не на максимальне зростання прибутку. Все це робить кредитні спілки більш доступними для різних верств населення, у тому числі для осіб із невеликими фінансовими можливостями, що може не відповідати банківським вимогам. Кредитні спілки, завдяки цьому, сприяють просуненню фінансової інклюзії, таким чином допомагають населенню отримувати кредити на більш вигідних умовах і таким чином підтримувати їхню економічну стабільність [13].

Економічна значення кредитних спілок проявляється в тому, що вони сприяють розвитку середнього та малого бізнесу. Видача кредитів на підтримку підприємництва дозволяє створювати нові робочі місця, збільшувати рівень зайнятості та допомагає економічному зростанню. Кредитні спілки надають також ресурси для відкриття нового бізнесу або розширення вже існуючого, що є найбільш важливим для тих регіонів, де відмічено низький рівень економічного зростання.
Кредитні спілки, організаційно, ґрунтуються на принципах демократичного керування, де кожному члену надане право голосу у прийнятті кардинальних рішень. Це сприяє підзвітності та прозорості, а також збільшує довіру до таких установ зі сторони населення. Учасники кредитної спілки безпосередньо впливають на формування пріоритетів своєї фінансово-кредитної установи та її кредитну політику, що дозволяє додатково стимулювати відповідальне та ефективне використання коштів.

Забезпечуючи доступ до грошових ресурсів для населення кредитні установи також мають вагомий соціальний та економічний вплив. Фінансові компанії доволі часто радять своїм клієнтам більш гнучкі кредитні умови в порівнянні з банками, що дозволяє робити їхні послуги більш доступними для населення із різними фінансовими можливостями та потребами. Такі програми включають короткострокові кредити, мікрокредитування, споживчі кредити, які будуть вагомими для тих, хто має потребу бистрого доступу до фінансових ресурсів для покриття непередбачених витрат або поточних потреб [8].

Економічна значимість кредитів, що надають фінансові компанії, полягає в їхньої здатності стимулювати економічну активність та споживання. Завдяки доступності кредитних продуктів, населення має здатність робити великі покупки (автомобілі, побутову техніку, нерухомість), що підтримує, в свою чергу, різноманітні галузі народного господарства. Розвиток споживчого кредитування сприяє також зростанню об’ємів продажів для бізнесу, що також стимулює створення робочих місць та економічний зріст. 

Економічна та соціальна значимість кредитування населення фінансовими компаніями проявляється також у підтримці фінансовій інклюзії. Завдяки застосовуванню цифрових платформ та інноваційних технологій, фінансові компанії мають можливість обслужувати клієнтів у дальніх регіонах, де існує обмежений доступ до банківських послуг. Це дозволяє забезпечити доступ до фінансових послуг тим, хто раніше не міг скористатися послугами традиційних банківських установ, тим самим збільшуючи рівень добробуту населення та фінансової грамотності.

Свій соціальний та економічний вплив мають також і ломбарди, забезпечуючи доступний та швидкий спосіб отримання фінансових ресурсів для населення. Ломбарди надають кредити під заставу майна, у вигляді ювелірних виробів, техніки або інших цінних речей. Такий механізм дає можливість в найкоротші терміни отримати готівку, без необхідності перевірки його кредитоспроможності, що є характерним для банківських установ. Отже, ломбарди здійснюють функцію фінансового посередника, надаючи послуги населенню, яке має доволі обмежений доступ до звичних кредитних програм [6].

Економічне значення кредитів, що надаються ломбардами, полягає у сприянні споживчої активності та забезпеченні ліквідними коштами тих, хто їх негайно потребує. Населення, завдяки ломбардам, може доволі швидко вирішувати власні тимчасові фінансові проблеми, ухилившись від можливих наслідків, пов’язаних із нестачею готівки, таких як несвоєчасна оплата за комунальні послуги або інші зобов’язання. Це допомагає, в свою чергу, стабілізувати особисті фінансові можливості населення та підтримувати їхню економічну активність.

Економічне та соціальне значення ломбардів проявляється також у забезпеченні соціального захисту та скороченні грошової вразливості населення. Ломбарди можуть виконувати роль тимчасового фінансового інструменту, підтримуючи населення на стадії фінансових труднощів і допомагаючи населенню уникати боргів. Ломбарди, таким чином, сприяють зменшенню рівня економічної нестабільності та соціальної напруги, забезпечуючи тим самим вагому підтримку тим, хто потребує безпечного та бистрого доступу до готівкових коштів.

Підсумовуючи отримані результати дослідження, слід зазначити, що кредитування населення має вагомий вплив як на соціальний так і економічний розвиток країни. Втім кредитування, як і будь яке явище, має двоякий вплив: негативний та позитивний (рис. 1.7).
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Рис. 1.7. Вплив кредитування населення на соціальний та економічний розвиток держави
Слід зазначити, що кредитування населення змушує до збільшення попиту на послуги та товари, що веде до збільшення виробництва та розвитку виробничих підприємств, зростанню оборотності грошей у економіці, що має позитивний вплив на підвищення загальної економічної активності. Зростання попиту населення на кредитні програми спонукає банківські та інші фінансові установи розширяти свою діяльність та пропонувати нові фінансові послуги. При цьому споживачі мають можливість отримувати доступ до послуг та товарів, на які вони не мали достатньої кількості грошей.

До негативних моментів слід віднести той факт, що збільшення кредитів населенню викликає зростання фінансової нерівності та ризику банкрутства для деяких споживачів, а збільшення попиту на послуги та товари веде до збільшення цін, що впливає в свою чергу на стан інфляції. Зростання обсягів кредитування населення веде до акумуляції ризикованих активів у фінансово-кредитній системі, а низькі відсоткові ставки змушують населення відмовлятися від акумулювання грошей та збільшує боргове навантаження.

Таким чином, кредитування населення відіграє вагому роль у економічному та соціальному житті держави. Цей процес має вплив на різні аспекти суспільства та економіки і має позитивні та негативні результати. Кредити, по-перше, забезпечують доступ до грошових ресурсів з метою реалізації грандіозних проектів, які дозволяють стимулювати економічний розвиток (покупка житла, підтримка малого бізнесу, отримання коштів на освіту). З іншої сторони, неправильне кредитування може довести до виникнення значних фінансових проблем як для населення, так і для економіки держави. Надлишкове використання кредитних ресурсів веде  до зростання боргового навантаження для населення та загального збільшення виникнення ризиків фінансової нестабільності. До того ж, якщо позики надаються без здійснення відповідного контролю та оцінки кредитоспроможності, це веде до збільшення кількості неплатоспроможних клієнтів та проблем у фінансово-кредитній сфері. Наразі необхідним є створення ефективного механізму регулювання та контролю, який би дозволив забезпечити збалансований розвиток фінансово-кредитного сектору та захистити інтереси як кредиторів так і боржників.
Розділ 2. АНАЛІЗ СТАНУ БАНКІВСЬКОГО КРЕДИТУВАННЯ населення В УКРАЇНІ
2.1. Аналіз тенденцій банківського кредитування населення в Україні 
Банківське кредитування населення має ваговитий вплив на кредитний портфель банку та в цілому на економіку держави. На сучасному етапі існують зовнішні та внутрішні фактори, що відбиваються на діяльності банків, іноді викликаючи їхнє банкрутство та зменшення кількості.
Аналізуючи існуючий стан кредитного портфеля населення в Україні, слід відзначити, що вітчизняна банківська система на протязі останніх п’яти років розвивалася в умовах військового стану, постійної економічної та політичної кризи. Ці обставини вкрай негативно вплинули на кредитну активність банків.

На рис 2.1 показана динаміка кредитування населення (споживчого кредитування) в Україні в період 2006-2023 років, яка зазнала значних змін, що були зумовлені різними політичними, економічними та соціальними чинниками. Обсяги кредитів протягом даного періоду, що були надані домашнім господарствам, зазнали значного коливання.
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Рис. 2.1. Динаміка банківських кредитів, що надані віьчизняних домашнім господарствам в період 2006-2024 рр., млн.грн.

Згідно рис. 2.1 ринок споживчого кредитування в період 2006-2008 рр. в Україні характеризувався стрімким зростом. Об’єми споживчих кредитів збільшилися на кінець 2008 року з 58 452,78 млн грн до 186 088,37 млн грн, що є свідченням його активного розвитку та збільшення попиту на кредити фізичних осіб. Втім протягом 2008-2009 років вплив світової економічної кризи привів до різкого падіння кредитної активності, що проявилося у  зниженні у 2010 році обсягів кредитування до 122 942,35 млн грн.
В період 2011-2013 років, ситуація дещо стабілізувалася, і масштаби споживчого кредитування коливалися в діапазоні 125 000 - 137 000 млн. грн. Втім, економічна та політична нестабільність, особливо події 2014 року та початок бойових дій на сході України, викликали у 2016 році подальше падіння обсягів кредитів до 101528,37 млн. грн. У 2017-2019 роках спостерігалося відновлення кредитування, коли об'єми кредитування піднялися до 173701,51 млн. грн.

Пандемія COVID-19, яка була у 2020 році, спричинила на економіку країни негативний вплив, що проявилося у зниженні меж споживчих кредитів до 170719,38 млн. грн. Втім, кредитний ринок у 2021 році знову почав оживати, і розміри кредитування піднялися до 214134,16 млн. грн. Впродовж 2022 року відбивалося суттєве падіння кредитування до 188656,32 млн. грн., що було пов’язано із повномасштабним російським вторгненням, яке викликало серйозні соціальні та економічні потрясіння. Часткове відновлення кредитування спостерігалося у 2023 році, коли обсяги зросли до 210842,59 млн. грн.

Дані таблиці 2.1 відсвічують зміни в об'ємах чистих кредитів, наданих населенню у гривневому еквіваленті в період 2021-2024 рр., в розрізі різних банків в залежності від структури капіталу. 

Таблиця 2.1 

Зміна обсягів банківського кредитування населення у національній валюті, в період 2021 - 1кв. 2024 рр.
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Відповідно до даних табл. 2.1, на кінець грудня 2021 року – початковий період – всі види банківських установ відображають базовий ступінь кредитування, який був прийнятий за 100%. Однак, у першому кварталі 2022 року вже виявляється неваговите зниження до 98%, за виключенням «Приватбанку», який підвищив до 109% обсяги кредитування. Це є свідченням більш агресивної політики даного банку на початку прояву у суспільстві кризових явищ.

Майже всі типи банків до червня 2022 року значно пригальмували об'єми кредитування, особливо це стосувалося іноземних банків, де даний показник зменшився до 85%. АТ «Приватбанк» продовжував зберігати позитивну тенденцію, хоча обсяги кредитування знизилися до 101%. Таку ситуацію можна пояснити загостренням політичної та економічної ситуації в державі. Подальше зниження розмірів кредитування продовжилося до кінця 2022 року. Банки з іноземним капіталом демонструють знову найбільше зменшення до рівня 53%. В той час як АТ «Приватбанк» тримає все ще доволі високий рівень, який складає 84%. Ситуація в приватних та державних банківських установах теж погіршується, оскільки їхні показники знизилися до 63% та 82% відповідно.

На початку 2023 року відбулося подальше зниженням об'ємів кредитів у більшої кількості банків, окрім АТ «Приватбанку», який зміг наростити до 88% свій кредитний портфель. Найбільш кризова ситуація спостерігається в банках з іноземним капіталом, де рівень складає тільки 46% від базового. Це пояснюється високим рівнем ризику, що пов'язаний із веденням бізнесу в умовах бойових дій.

Впродовж 2023 року відбуваються коливання в масштабах кредитування. У вересні 2023 року в АТ «Приватбанк» було відмічене значне збільшення до 108%, в той час як банки з іноземним капіталом зберігали доволі низький рівень кредитних операцій – лише 41%. За державними банками також спостерігається зменшення до 64% обсягів кредитування. 

АТ «Приватбанк» до кінця 2023 року продовжував здійснювати агресивну політику в сфері кредитування, досягаючи рівня у 117%. Інші банківські установи, зокрема приватні та іноземні, продемонстрували зменшення об'ємів кредитування до 85% та 40% відповідно. Збільшення кредитування відбулося за державними банками до 67%.

АТ «Приватбанк» на початку 2024 року демонструє знову збільшення до 128% кредитного портфелю. В той час як інші види банків утримуються на рівні, що є близьким кінця 2023 року. Це наголошує та тому, що в різних видах банків застосовуються різні стратегії у відповідь на політичну та економічну нестабільність.

Причинами таких змін є вплив кількох факторів. По-перше, це значне погіршення споживчих настроїв в країні у жовтні 2022 року після початку масованих ракетних обстрілів. Це привело до скорочення попиту на товари тривалого користування, що, вплинуло в свою чергу, на попит на споживче кредитування. Споживчий попит певною мірою став пригніченим, що мало вплив на попит на онкольні (незабезпечені) споживчі кредити, у тому числі на іпотечні кредити. Відбувалося зростання водночас номінальних доходів у населення, за рахунок, головним чином, військових грошових виплат, що дозволило створити економічний буфер.

В деяких банківських установам, окрім зниження споживчого попиту, здійснювали також зменшення або повну заборону на видачу нових кредитів населенню. Зокрема, іноземні банки суттєво скоротили обсяги споживчого кредитування, через ризики, пов’язані з веденням бізнесу в умовах бойових дій. За результатами вересня 2023 року дані щодо кредитного портфелю даних банківських установ становили від показників 2020 року лише 41%.

Певне зменшення портфелю споживчих кредитів було відмічене також і серед державних банків. Це було особливо видно у 3 кварталі 2023 року, коли обсяги кредитування впали до 64%. Однак, АТ «Приватбанк», як лідер вітчизняного споживчого кредитування, навпаки, посилив кредитний портфель майже на третину, досягнувши у 1 кварталі 2024 року показника у 128%. Це свідчить про дотримання особливої стратегії банком, яка спрямована на збільшення та утримання частки ринку в кризових умовах.

Один із вирішальних показників, який демонструє ефективність споживчого кредитування, є питома вага непрацюючих кредитів (рис. 2. 2).
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Рис. 2.2. Динаміка частки непрацюючих споживчих кредитів у банківських портфелях впродовж 2021-2024 рр.
Згідно даними рис. 2.2, питома вага непрацюючих споживчих кредитів у банківських портфелях протягом попередніх років зазнала ваговитих коливань. Цей показник у грудні 2021 року становив 16,9%, втім до вересня 2022 року він вже зріс до 27,6%, а у грудні 2022 року досягнув пікового значення у 30,4%. Цей показник у першому кварталі 2023 року становив 32,0%, що було найбільшим значенням за увесь період. В наступні періоди поступово спостерігалася тенденція до зменшення: на 06.2023 року питома вага зменшилася до 30,0%, на 09.2023 становила 26,8%, а на 12.2023 року – складала вже 23,5%. На початок березня 2024 року питома вага непрацюючих споживчих кредитів знизилася до 2,14%.
При цьому дефолти щодо споживчих кредитів перевищують ще довоєнні значення. Понад 20% впродовж 2022 року об’єму роздрібних кредитів було віднесено до непрацюючих. Це сталося переважно через різке скорочення доходів фізичних осіб. При цьому більш значними були і втрати кредитів тими боржниками, які на початок бойових дій були зареєстровані на окупованих зараз територіях та територіях, де проходять бойові дії [15].

Збільшення питомої ваги непрацюючих кредитів стало стримуючим та важливим фактором для банківських установ у процесі кредитної діяльності. Ця тенденція погіршилася через втрату робочого місця або падіння в приватному секторі рівня заробітної плати, що обтяжило можливість для різних домогосподарств обслуговування кредитів. Зниження доходів населення та втрата роботи та через військові дії спричинили масові неплатежі за споживчими позиками. Принаймні останнім часом питома вага непрацюючих кредитів стала зменшуватися, втім вона залишається більш високою в порівнянні з довоєнним періодом.

Структура споживчого кредитування впродовж останніх років для населення подана у табл.2.2. Зазначена структура демонструє, що найбільшу частку складають кредити категорії «інші», до складу яких включаються кредити за картковими рахунками, на лікування та навчання. Їхня частка стабільно займає близько 80% від загального обсягу кредитів. 

Таблиця 2.2

Частка банківського споживчого кредитування за цільовим видами впродовж 2021- 1 кв. 2024 рр.
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Початок військових дій вкрай вплинув на скорочення частки кредитування на придбання побутової техніки та автокредитування, оскільки позичальники зробили акцент саме на товари першої необхідності. Згідно даних табл. 2.2 питома вага автокредитування зменшилася до 5,8%, а кредитування на придбання побутової техніки до 1,2%. В той же час, іпотечні кредити суттєво зросли завдяки впровадженню програми «єОселя». Це забезпечило зростання питомої ваги іпотеки до 12,4% з 6,3%. Такі зміни демонструють адаптацію фінансових можливостей та споживчих пріоритетів в умовах військових дій і поступового відновлення доходів фізичних осіб.

На базі наведеної інформації (рис 2.3) щодо обсягу споживчих кредитів в банківському секторі України впродовж 2020 р. - 1 кварталу 2024 року було визначено такі тенденції. 
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Рис. 2.3. Динаміка структури споживчого кредитування на вітчизняному банківському ринку впродовж 2020  - початку 2024 року, млн.грн.

Кредити, терміном до 1 року продемонстрували стабільне зростання у 2024 році в порівнянні з 2020 роком з 88391 млн. грн. до 141144 млн. грн. Це є свідченням підвищення попиту на короткострокові кредити, що пояснюється збільшенням тимчасових фінансових складностей та нагальних витрат населення. Кредити, терміном від 1 до 5 років демонструють змішані тенденції. Так було відзначено зростання у 2021 році в порівнянні з 2020 роком з 58 937 млн. грн. до 76 763 млн. грн. Тоді як у 2024 році відбулося зниження обсягів до 45989 млн. грн.

Це є свідченням зменшення попиту на кредити терміном від 1 до 5 років та більшу обачливість банків в процесі видачі кредитів через можливість виникнення ризикових ситуацій. Довгострокові кредити, які надаються на термін більше 5 років лишаються більш-менш стабільними з невагомими коливаннями в межах 23391 - 23710 млн. грн. впродовж 2020 -2024 років. Така стабільність пояснюється тим, що зазвичай довгострокові кредити надаються на більш значний термін, і їхні обсяги вкорочуються більш повільно навіть за умов зниження активності банківських установ у цій категорії.
Аналіз показує, в цілому, що збільшення обсягу кредитів до 1 року є свідченням більшої схильності до кредитного ризику банків, адже більш короткі терміни кредитування говорять про те, що позичальники мають нагальні фінансові проблеми. Втім зазвичай такі кредити мають більш низький рівень дефолтів, що дозволяє зменшити ризик втрати для банків ресурсів. Тенденції, що склалися в споживчому кредитуванні за термінами кредитування є свідченнями зміни відношення до ризику вітчизняних банків і про зміни у побудові попиту серед позичальників. Підняття питомої ваги кредитів до 1 року у квітні 2024 року до 67% є свідченням віддачи переваги позичальників на користь цих кредитів, що зумовлено існуючими фінансовими потребами.

Динаміка відсоткових ставок за споживчими кредитами наведена на рис. 2.4.
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Рис. 2.4. Динаміка процентних ставок за споживчими кредитами банків у впродовж 2021- 1 кварталу 2024 р.

Згідно до рис. 2.4 самий низький рівень процентних ставок (20,7%) було зафіксовано у червні 2022 року. Втім, після підняття у червні 2022 року облікової ставки до 25%, відбулося збільшення до 31,4% процентної ставки за кредитами. Але кореляція між обліковою ставкою та процентами за споживчими кредитами є неоднозначною. Це підтверджується тим фактом, що у червні 2023 року ставка за новими позиками складала 28,5% при рівні обліковій ставці 25%. В той це час ці показники в грудні 2021 року становили відповідно 28,7% при рівні облікової ставки 9%.
2.2 Аналіз кредитування населення на прикладі АТ «Ощадбанк» 
АТ «Ощадбанк» виконує роль провідної фінансової установи України, що відіграє величезну роль у розвитку економіки України. Банк на протязі останніх років показує активну динаміку щодо збільшення, у тому числі у сфері кредитування.

Структура портфеля кредитів АТ «Ощадбанк» на протязі 2020-2023 років зазнала певних змін. Загальна сума кредитного портфеля банку за клієнтами збільшилася у 2023 році в порівнянні з 2020 роком до 88,72 млрд грн році, тобто на 27,97 млрд. грн [31].
Це є свідченням зростання активності банківської установи щодо надання кредитів (табл.2.3). 

Таблиця 2.3

Структура портфеля кредитів за клієнтами в АТ «Ощадбанк» продовж 2020- 2023 років, тис. грн.
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Згідно даним табл. 2. 3 кредити надані юридичним особам складають вагому частку портфеля. Їхня частка у 2020 році складала 85%, тоді як в наступні періоди даний показник складав 81%-86%. Така стабільність є свідченням того, що основним клієнтом банку виступають юридичні особи, і банківська установа надає їм пріоритет.

Одночасно, кредити населенню також збільшилися, однак їхня питома вага в загальному портфелі кредитів є менш значною. У 2020 році вони складали 15%, тоді як у 2023 році зросли до 17%. Це є свідченням певного зростання уваги банківської установи до населення, хоч вони в порівнянні з юридичними особами є меншим сегментом. Банк, загалом, показує позитивну динаміку щодо збільшення кредитного портфеля, основну увагу приділяючи кредитним програмам для юридичних осіб, але при цьому поступово нарощуючи частку кредитів для населення.

Проведений структурний аналіз кредитів, наданих населенню АТ «Ощадбанком», вказує на наявні тенденції та зміни впродовж 31.12.2021 року – 31.03.2024 року. За цей час відбулися вагомі зміни за різними категоріями кредитування (табл. 2.4).
Таблиця 2.4

Структура портфеля наданих кредитів населенню АТ «Ощадбанк» в 2021- 2024 рр., тис. грн
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По-перше, виявляється значне збільшення іпотечних кредитів, які зросли на кінець березня 2024 року до 8 606 984 тис. грн. з 3 176 327 тис. грн (кінець 2021 року).

Такий бистрий ріст може бути визначений впровадженням державної програм підтримки кредитування на придбання житла. АТ «Ощаданк» у жовтні 2022 року доєднався до нової державної програми доступної іпотеки «єОселя», яка була запроваджена за ініціативою Президента України. Станом на 31.12.2024 року загальна вартість даного типу кредиту складала 5711873 тис. грн. [21].

По-друге, кредитні програми з застосовуванням платіжних карток продемонстрували незначні коливання. Такий вид кредитів у 2021 році складав 5296263 тис. грн. В той час на кінець березня 2024 року він підійнявся до 5122090 тис. грн. Зменшення у 2023 році розміру кредитування до 4821323 тис. грн, що могло стати наслідком прояви економічної нестабільності або скорочення споживчих витрат.

Кредити на придбання авто також показують певну нестабільність. Після певного зниження до 4209385 тис. грн у 2022 році, даний вид кредитів на 31.03.2024 року оживився до 470 297 тис. грн. До причин таких змін слід віднести економічні фактори, зміни на автомобільному ринку та внесення змін в умови кредитування.

Споживчі кредити, що були надані під забезпечення нерухомості та гарантій, демонструють повільне зниження до 1282798 тис. грн на 31.12.2024 року. Це є свідченням зменшення попиту на даний тип кредитів або внесення змін у кредитну політику банку.

Також знизилися інші споживчі кредити до 1601608 тис. грн. на 31.12.2024 року, наприклад у 2022 році вони досягнули свого найнижчого рівня в розмірі 1534970 тис. грн. Це є свідченням зменшення попиту на даний вид кредити, що пояснюється змінами в умовах кредитування або споживчій поведінці.
Загальний обсяг кредитів, наданих населенню, зріс 21322777 тис. грн на 31.12.2024 року, що свідчить про загальне зростання серед населення кредитної активності, і може розглядатися як результат економічного зростання, поліпшення кредитних умов або зростання доступності кредитних ресурсів (рис 2.5).
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Рис.2.5. Зміни в структурі кредитів, наданих нанесенню АТ «Ощадбанк» впродовж  2021- 2024 рр., тис. грн.
За результатами аналізу структуру кредитів АТ «Ощадбанк» за строком надання впродовж 2020-2023 рр., слід відзначити кілька важних тенденцій (табл. 2.5). 

Таблиця 2.5 

Зміни у структурі споживчих кредитів АТ «Ощадбанк» за терміном надання впродовж 2020- 2023 рр.
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Загальний об’єм наданих кредитів постійно виростав, у 2023 році досягнувши практично суми у 89,1 млрд. гривень. 

Відповідно до даних табл. 2.5 вагома частка (понад 60%) кредитів надається традиційно на строк 1-5 років, хоча їхня частка трішечки зменшилась починаючи з 2021 року. Кредити строком 1-3 місяці залишаються на мінімальному рівні, складаючи від загального обсягу 2-4%. Впродовж 2020-2023 років виявляється вагоме зростання об'ємів короткострокових кредитів. При цьому їхня частка залишається незначною у загальній структурі. Кредити строком понад п’ять років зазнали змін, втім повернулися у 2023 році до рівня майже 11%. Отже, головним фокусом АТ «Ощадбанку» є кредити середнього строку, тоді як кредити строком понад п’ять років та короткострокові кредити посідають меншу частку.
АТ «Ощадбанк» у 2023 році працював активно над зменшенням в умовах воєнного стану масштабу непрацюючих активів. Банк у лютому 2023 року запровадив вперше електронні торги, на яких здійснював продаж права вимоги за угодами споживчого кредитування, що були укладені в період 1992-2019 років. Ці угоди об’єднали в пул, що містив 42601 одиниці загальною вартістю 164,99 млн. грн. Продаж було здійснено за 6,3 млн грн за правилом голландського аукціону, що складає майже 4% від валової вартості активів. Це перевищило значно попередні очікування і було значно більшою сумою, ніж співвідношення ціни продажу подібних активів ФГВФО у довоєнний період (2021 рік), яке становило 0,7% [31].
Норматив резервування належить до показника оцінки банківською установою рівня кредитного ризику у рамках портфеля його споживчих кредитів. Вище значення коефіцієнту резервування є свідченням того, що банківська установа зарезервувала більше грошових ресурсів для покриття за кредитами потенційних збитків, що демонструє вищу оцінку ризиків (рис.2.6).
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Рис.2.6. Частка резервів АТ «Ощадбанку» у портфелі споживчих кредитах впродовж 2021-2024 рр., %

Розглядаючи дані рис. 2.6 можна бачити значне збільшення частки резервів у 2022 році до 29,81%, що може свідчити про те, що банківська установа має значний рівень кредитного ризику протягом обраного періоду у портфелі споживчих кредитів. Такий підвищений рівень ризику є також наслідком повномасштабної агресії проти України, що привело до утворення економічної невизначеності та негативно позначилось на здатність багатьох позичальників своєчасно погашати кредитну заборгованість. Тому банк мусив збільшувати власні резерви як запобіжну міру для покриття через конфлікт можливих втрат за кредитами. Частка резервів у 2021 році за споживчими кредитами складала 18%. Цей показник у 2022 році суттєво піднявся до 30%, що наголошує на суттєвому зростанні рівня кредитного ризику. Впродовж 2023 року позначалося незначне даного показника до 23%, та до 21% у 2024 році, що є свідченням стабілізації ситуації в економіці та часткове поліпшення платоспроможності позичальників.

В цілому, результати аналізу структури портфеля кредитів АТ «Ощадбанк» впродовж 2020-2023 років свідчать про постійне зростання та адаптацію банківської установи до економічних умов, що постійно змінюються. Вагоме зростання обсягу кредитів, найбільше в іпотечному кредитуванні, є результатом ефективного впровадження програм підтримки від держави. Не дивлячись на нестабільність в економіці та виклики, що пов’язані із воєнними діями, банківська установа продовжувала доступ до кредитних ресурсів як для населення так і юридичних осіб. Ця динаміка ще раз підкреслює вагомість АТ «Ощадбанку» як вірного фінансового партнера, який здатний ефективно реагувати на виклики та здійснювати підтримку економічного розвитку в державі.
РОЗДІЛ 3. Напрями підвищення ЕФЕКТИВНОСТІ КРЕДИТУВАННЯ населення В УМОВАХ війни

3.1. Сучасні підходи та ризики споживчого кредитування в умовах військових дій 
Практика кредитування на сучасному етапі в Україні свідчить, що кредити населенню користуються значною популярністю серед клієнтів. Частка таких кредитів протягом останніх років в Україні в середньому становила, одну п'яту частину від загального обсягу кредитного портфеля банків, хоча протягом останніх трьох років вона трішки збільшилася (рис. 3.1). 
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Рис.3.1. Рух кредитів банків та частки кредитів, наданих  населенню впродовж 2018—2023 рр., млн. грн.

У досліджуваному періоді також простежувався більш активне збільшення обсягу споживчих кредитів, аніж зростання банківського кредитного портфелю в цілому. Втім, війна, безперечно, вплинула на головні тренди розвитку, окремо, загальмувавши обсяги кредитування на декілька кварталів поспіль. 

Як відзначено вище, з початком повномасштабної війни відбулося суттєве зниження попиту серед населення на кредитні ресурси й, вслід, простежувалися переміни щодо основних кредитних характеристик. Отже, спостерігалося скорочення загального рівня процентних ставок за кредитами (у середині 2023 року до 22,1%) (табл. 3.1).

Таблиця 3.1. 

Середні річні проценті ставки за споживчими кредитами банків України у гривні впродовж 2018—2023 рр., %
	Період
	2018
	2019
	2020
	2021
	2022
	2023

	Річна відсоткова ставка, %
	31,3
	32,6
	32,4
	30,2
	27,0
	27,8

	Абсолютне відхилення
	1,3
	-2,2
	0,8


Але, відновлення активної діяльності банків та віднова другій половині 2023 року кредитування привело й до плавного підвищення ставок до довоєнного рівня, хоч досі вони й не досягли його. Найбільше важливою характеристикою кредитування населення, як і загалом будь-якого кредиту, є необхідність його повернення. В сучасних умовах, однак, банки наражаються на проблему невідповідного дотримання цього принципу щодо надання кредиту. Як наслідок, з'являються проблеми, що введуть до збільшення ризиковості кредитного портфеля банків.
Рівень ризиковості кредитного портфелю банку та в цілому надійності фінансово-кредитної установи визначається рівнем непрацюючих кредитів (NPL) населення. Динаміка даного показника змінила свій напрямок із повільного спадання до різкого зростання в наслідок повномасштабних бойових дій на початку 2022 року. Тобто навіть кризові явища, пов'язані із COVID-19 не викликали подібної від'ємної тенденції.
Питома вага непрацюючих кредитів протягом 2022 року у кредитному портфелі населення підійнялася майже у 1,8 разів. При цьому розміри резервів, які формуються банківськими установами з метою покриття проблемної заборгованості, теж підійнялися у грошовому вимірі — практично на 80%, але у відносному — майже у 2 рази, що пов'язано із скороченням загального масштабу кредитування населення (рис. 3.2)
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Рис. 3.2. Динаміка якості банківського кредитного портфеля населення в Україні впродовж  2018—2024 рр.

Такий тип послуг, не зважаючи на зазначене, залишається безмежно привабливим, як для споживачів так і для оферентів. В цілому, відновлювання кредитування є однією із головних тенденцій, що простежуються останнім часом. Роздрібне кредитування нарощувало свої обсяги завдяки передусім відродженню карткового кредитування [11]. З 2022 року також росли на 5% об'єми іпотечного кредитування, що відбулося через реалізацію державної підтримки, видачі кредитів саме за програмою «єОселя» [8, 10, 19] (рис. 3.3). 
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Рис. 3.3. Динаміка обсягів та структури банківських споживчих кредитів України впродовж 2019—2024 рр.., млн. грн.

Тобто, активізація цього напряму кредитування співпала саме із кризовим етапом. Слід зазначити, що істотним каталізатором для роздрібного кредитування також стало послаблення стандартів кредитування, що пов'язані із кредитуванням населення. Але такі дії  «підсилили» деякі ризики. В цілому, згідно результатів опитування щодо умов банківського кредитування, проведеного НБУ, оптимістичні прогнози щодо віднови кредитування, будуть простежуватимуться і надалі [13].
Отже, повномасштабна війна здійснила від'ємний вплив на банківське кредитування. Після такого шоку відбулася різке посилення ризиків, що притаманні тій чи іншій галузі. Щодо ризиків споживчого кредитування, то їх слід розглядати як зі сторони надавачів такої послуги та із сторони споживачів (рис. 3.4).
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Рис. 3.4. Головні ризики основних суб'єктів споживчого кредитування

Головні ризики для кредитора при споживчому кредитуванні умовно слід поділити на три типи. 

По перше, це ризик, пов'язаний із недоотримання доходу через дострокове виконанням своїх зобов'язань боржником. 

Другим ризиком є ризик часткового або повного невиконання боржником своїх зобов’язань. 

Операційний ризик, по третє, який може бути зумовлений в першу чергу недбайливим або неумисним відношенням персоналу до своїх фахових обов'язків перед клієнтами у процесі надання споживчих кредитів.
Втім, загальне погіршення економічної ситуації, спричинене військовими діями відобразилося в інтенсифікації саме кредитного ризику. Згідно даними НБУ, за останні роки кредитний ризик серед усіх ризиків, став лідером, на які натикаються українські банки. Не дивлячись на певні позитивні зміни щодо непрацюючих кредитів, про які вище зазначалося, «дефолти споживчих кредитів ще дещо перевищують до воєнні показники» [8].
Отже, банківські установи мають надавати підвищену увагу, кредитуванню населення. Кредитори у період воєнного стану мають ще більш строго оцінювати рівень кредитоспроможності своїх потенційних позичальників і загальний рівень боргового навантаження з метою оцінки ризиків неповернення кредитів. Як показує практичні сфера, послаблення вимог до кредиторів веде до негативних наслідків.

Особливу увагу слід приділяти незабезпеченим кредитам, масштаби яких нарощуються й перевищують наразі 80% у структурі портфеля роздрібного кредитування [8]. Також кредиторам слід диверсифікувати свої портфелі кредитів, аби вповільнити залежність від визначеного сегменту та застерегти від можливих ризиків. Особливо вагомим є дотримання даного принципу й у період збільшення кредитного портфелю, який прогнозується у майбутньому. Така практика диверсифікації портфеля кредитів властива й іноземним банкам. В процесі управління кредитним ризиком, група BNP «Paribass» вагому увагу віддає саме ризику концентрації. Якщо певний регіон галузь / сегмент / переважає більш ніж на 5—10% від планованого діапазону чистого портфеля кредитів, тоді ця галузь вважається надмірно концентрованою. Відповідно, механізми лімітування залишаються основними в управлінні банківськими кредитними ризиками [31].
Не слід також нехтувати стандартами кредитування, адже бажання «охопити більше споживачів» та втримати конкурентну превагу на ринку таких послуг, шляхом послаблення вимог кредитування, можуть стати причиною збільшення непрацюючих кредитів. АТ КБ «ПриватБанк», наприклад, який концентрує свою діяльність на видачі споживчих кредитів, у тому числі незабезпечених, здійснює регулярно моніторинг фінансового стану своїх позичальників та оцінку суми забезпечення кредиту, що тримається на інформації про суми надходження коштів на клієнтські рахунки та іншій звітності, яку він надає фінансовій установі [17]. При цьому, АТ «Універсал Банк», для портфельної оцінки ризику окрім цього вживає доволі складні математичні моделі, що базуються на тривалостях економічного циклу, історичних даних та макроекономічних факторах [18]. Обидва банки належать до категорії «системно важливі банки», отже значення нормативів Н9 та Н7 для них є спеціальними — не більше 20%, в  той час як для інших банків вони складають не більше 25%. Вказані значення нормативів дотримуються цими банками [18].
Крім цього, банкам варто здійснювати гнучкі реструктуризації кредитів боржників для їх підтримки та контролю над збільшенням частки непрацюючих кредитів. На цьому саме кроці наголошує НБУ [29]. 
Окрім потенційних загроз, на які наражаються кредитори у процесі споживчого кредитування, в зоні небезпеки знаходяться також споживачі кредитних послуг. Зокрема, позичальники можуть не завжди отримати необхідну суму кредиту. Зрідка бувають випадки, коли банк відмовляє у видачі кредиту. Більшість таких обставин пояснюється належними результатами кредитного скорингу клієнта та результатами аналізу його кредитної історії. Аналізуючи ризики позичальників, характерну увагу варто надати ризикам, які є наслідками невисокого рівня їхньої фінансової грамотності. Такенні ризики інтенсифікуються особливо в шокових умовах. Надивлячись на те, що за останні роки показник фінансової грамотності України показує позитивну динаміку [28], залишається доволі значна кількість покупців фінансових послуг, які до сих пір не володіють необхідними даними, для того, щоб бути відповідальними позичальниками та формувати позитивну кредитну історію [6].
В контексті вище зазначеного слід звернути увагу на ризик «непрозорих кредитних умов», тобто не повне отримання інформації на різних стадіях кредитування, у тому числі на етапі перед заключенням договору, що несе низку інших від'ємних наслідків та загострює другі ризики споживача. Отакий ризик може бути результатом впливу суб'єктивного фактору (зокрема, негідної компетентності банківських працівників або ж їхня не доброчесність) або невиконання надавачем фінансових послуг вимог НБУ. 
Більш-менш пов'язаний із остатнім ризиком – ризик «боргового ярма», який проявляється у тому, що позичальник наражається на труднощі з поверненням кредитів й, як результат, споживче кредитування не тільки не дає користі споживачеві, а й веде до негативних наслідків. Такий ризик інтенсифікується особливо через незнайомство щодо реальної вартості позики або ж надлишкове кредитування позичальника.
Слід зазначити, що з метою запобіганню виконанню описаних вище ризиків НБУ з вересня 2020 року введені були в дію вимоги, що торкаються розкриття банківськими установами всебічної інформації про обслуговування та їхню повну ціну для клієнтів. На банківських сайтах повинні також бути розміщені калькулятори для обрахуванням потенційними позичальники відповідних затрат за користування споживчим кредитом. До того ж, клієнти зобов'язані мати доступ до файлів із повною інформацією про усі характеристики кредиту, а також до підготовчого знайомства із уніфікованим кредитним договором [21—25].
Доцільно зазначити, що останніми роками здійснювалася низка перевірок банків на предмет дотримання прийнятих вимог. Наприклад, у вересні 2021 року, було проведене одне із останніх досліджень USAID, адекватно до якого було здійснено моніторинг практики споживчих кредитів та дотримання фінансово-кредитними установами норм Закону України «Про споживче кредитування» [25, 28]. Результати дослідження засвідчили, що переважно вимоги були дотримані більш формально, а рішення проблеми щодо захистом прав споживачів на ринку споживчих кредитів хоча і мало деякий прогрес, втім він був незначним.
Однак, у зв'язку із дефіцитом нових досліджень, було виконано дослідження щодо розкриття ґрунтовної інформації банківськими установами щодо споживчого кредитування. У вибірку потрапили шість банківських установ, які за даними регулятора є лідерами за об'ємом кредитування населення (АТ КБ «ПриватБанк», АТ «ПУМБ», АТ «Універсал Банк», АТ «Ощадбанк», АТ «СЕНС БАНК», АТ «ОТП БАНК»). 
Дослідження передбачало моніторинг сайтів обраних банківських установ на предмет наявності такої інформації, що визначена законодавством України:

— додаткові послуг, що сплачуються позичальником та вказання їхньої вартості; 

— терміні кредиту та періодичність його погашення із вказанням способу; 
— реальної річної ставки за кредитами; 

— приблизної валової вартості кредиту; 

— застережень щодо можливості наслідків/санкцій на випадок прострочення розрахунків за кредитом; 

— калькулятора з метою повного обчислення суми потенційних витрат; 

— файлів з комплектною інформацією щодо кредитних характеристик та уніфікованого кредитного договору із перспективою його завантаження [23].
Аналізуючи веб-сайти банківських установ, було з’ясовано, що не всі фінансово-кредитні установи оприлюднили належні документи, що дозволяють передчасно клієнтам ознайомитися із кредитними умовами (табл. 3.2). Зокрема, банки «СЕНС», «ПУМБ», «ОТП» та «Монобанк» (який «відповідає» за усі споживчі кредити АТ «УНІВЕРСАЛ БАНК») не розмістили на власних сторінках із кредитними програмами прямих договорів, а лише паспорт кредитного продукту або файл із кредитною офертою. У дослідженні USAID, що було вищезазначене, стверджувалося, що під час їхнього аналізу, було неодноразово зауважено невідповідність умов, що наведені у паспорті пропозиції / продукту із тими, що згодом надавалися клієнту у кредитному договорі. 

Результати аналізу банківських веб-сайтів, що опинилися у вибірці, засвідчили, що банківські установи зазначали так чи інакше усю потрібну інформацію із приблизною вартістю додаткових послуг. Втім, все ж варто споживачам детально вчити умови стандартизованих кредитних договорів та вартість додаткових платних послуг, адже вони будуть вагомими при виборі банку.
Таблиця 3.2

Результати аналізу веб-сайтів банків-лідерів кредитування населення щодо розкриття інформації
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Також, актуально відзначити, що кредитні калькулятори були заявлені на усіх сторінках із кредитними програмами банків, що досліджувалися. Втім форма деяких з них обтяжувала процес їхнього використання. Зокрема, на веб-сайтах банків («Сенс Банк» ПУМБ,) кредитні калькулятори являли собою файли у вигляді електронних таблиць Exel із «вбудованими» формулами з метою розрахунку. Втім, варто акцентувати, що необхідність розміщення кредитного калькулятору поряд з повідомленням про кредитний продукт пояснювалася необхідністю визначати реальну вартість для споживача цієї послуги та полегшити процес її обчислення з метою в подальшому уникнення «невірних фінансових рішень». Проте підхід, що був окреслений вище, щодо форми кредитного калькулятори, не дозволить повною мірою розв'язати поставлену задачу. Адже користування цією опцією, з одного боку, в такій конфігурації ускладняються необхідністю присутності технічних засобів, а з іншого — залишить поза увагою несприйняття візуально можливості виконати розрахунки неосвіченого споживача. Тобто, багато клієнтів зуміють скористуватися цим інструментом лише за допомогою іншої сторонньої особи або банківського консультанта.
Взагалі, проведений аналіз свідчить про вагомий прогрес вітчизняних банків щодо питання розкриття інформації на попередньому етапі, але не всі установи у повній мірі дотримуються вимог, що були встановлені НБУ. Того варто звернути увагу на наявні недоробки та додати необхідну інформацію або ж покращити формат її подання для підняття ступеня доступності інформації щодо споживчого кредиту.

Досліджуючи ризики для споживачів споживчого кредитування подібної послуги, є не можливим залишити ризик психологічного тиску поза увагою. Цей ризик виникає в практиці колекторських компаній при врегулюванні простроченої заборгованості [7]. Слід зазначити, що сьогодні вживається декілька заходів з метою мінімізації тиску колекторів та уникнення їх неетичних дій, але й надалі попри це виявляються ексцеси. В подібному випадку споживачам, чиї права було порушено, доцільно зафіксувати недодержання прав та звернутися до керівництва зі скаргою. При відсутності позитивного результату — до НБУ. Оскільки звернення покупців фінансових послуг до НБУ являє собою одну із головних джерел інформації про допустимі порушення, адекватно до яких регулятор може застосовувати щодо фінансової установи заходи впливу.

Не менш болючим є ризик нав'язування фінансового обслуговування, про що вказують результати звіту Регулятора «Про роботу зі зверненнями, запитами на публічну інформацію та огляд практики застосування законодавства з питань захисту прав споживачів фінансових послуг». Тобто коли клієнт звертається до банку для отримання позики співробітники пропонують наполегливо отримати додаткові банківські продукти (зокрема, страхові послуги) [7]. Клієнт банку, поряд із цим, має можливість отримати банківський продукт, який частково не відповідає або повністю його дійсним потребам. Такий ризик стає можливим через недостатню фінансову обізнаність клієнта, так і через активний продаж в банку, або ж браку особистісного підходу в обранні продуктів.
Окрім зазначеного, клієнти банку, що користуються споживчими кредитами, натикаються на «ризик негативної кредитної історії», що є результатом не лише непідходящого фінансового стану, а й некомпетентності або ж не знання своїх обов’язків або неточного тлумачення певних категорій та умов їхнього вживання (наприклад, умови настання кредитних канікул) й у подальшому може викликати неможливість отримання кредиту у чесного та надійного кредитора, за більш доступною ціною. Саме така причина збільшила цей ризик на початку повномасштабного вторгнення.
Для мінімізації зазначених ризиків кредиторам доцільно додержуватися політики відповідального кредитування, яка містить низку дій та заходів, що спрямовані на забезпечення відповідальної та етичної взаємодії з клієнтами. Зокрема, група BNP Paribass (АТ «УКРСИББАНК») у країнах, де вони є присутніми впроваджують практику відповідального кредитування, у тому числі й в Україні. Так, дана група у цій політиці концентрується на наступному: 
1) банки мають виходити із принципу «доступного та всеосяжного інформування клієнтів про існуючі кредитні продукти», тобто давати зрозумілу та чітку інформацію стосовно усіх аспектів кредиту, а також вбезпечувати публікацію та доступність всіх кредитних умов на веб-сторінках та у рекламних акціях; 
2) банківські установи можуть відмовляти клієнтам, які не спроможні в майбутньому повністю погасити борг без від'ємних результатів для свого фінансового положення; 
3) фінансовим установам рекомендовано надавати практичні та корисні поради клієнтам щодо ефективного керування особистими фінансами, недопущення надмірної заборгованості й отримання розуміння зиску від отримання споживчих кредитів [4, 32, 37].
На сьогодні також Регулятором здійснюється низка кампаній та заходів задля підняття ступеня фінансової грамотності серед населення. Але для зменшення вірогідності реалізації ризиків, що зумовлені невисоким ступенем фінансової грамотності фізичних осіб, слід зробити злагодженою роботу великого кола стейкхолдерів. Наприклад банки мають долучатися до просвітницьких заходів доволі активно. Це сприятиме, з одного боку, підняттю ступеня фінансової обізнаності споживачів, а з протилежного боку — дасть можливість банкам наблизитися на крок до введення у свою діяльність вимог ESG. В контексті вище зазначеного доволі вдалою слід вважати практику європейських банків, наприклад OTP Group, вище названої групи BNP Paribass та Raiffeisen Bank International. Ці фінансові установи у своїй діяльності дотримуються «Цілей сталого розвитку», роблять легким доступ до послуг банків без виключення усім групам населення («Банки без бар'єрів»), сприяють також просуванню ідей фінансової грамотності. BNP Paribass, окрім цього, наголошує на тому, що слід дбайливо обирати банківську установу, розглянувши наявні пропозиції на ринку щодо розкриття умов кредитування та всієї необхідної інформації, у тому числі репутацію банку [32, 33, 35, 36]. Позитивні зміни щодо розв’язання даної проблеми мають і вітчизняні банки. Зразком може бути Бізнес Школа «ЮніорБанк» від АТ «ПриватБанку», освітянський простір для студентів, запропонований Банком «Південний» [20, 27].
3.2. Напрями розвитку споживчого кредитування в банках України

Військові дії в Україні спричинили значні проблеми для розвитку споживчого кредитування в банках. Основними викликами стала економічна нестабільність, що вкрай знизила позначилася на економічній активності. Все це негативно позначилось на фінансовому стані населення та вповільнило їхню платоспроможність. Такі наслідки ускладнюють видачу нових кредитів і нарощує ризики неповернення вже наданих позик. Зниження якості кредитного портфеля відбулося через утрату майна, переміщення людей та утрату роботи, що викликало збільшення обсягів непрацюючих кредитів. Крім цього, значно підійнялися ризики для банківських установ через фізичні ушкодження відділень та утрату комунікацій з клієнтами у зонах, де ведуться  активні бойові дії.
Потреба у споживчому кредитуванні зростає зазвичай під час природних катастроф, військових дій та інших неочікуваних подій, а також у фази фінансових кризових явищ. Це вимагає посиленого контролю та нагляду за банківською діяльністю зі сторони Регулятора, який є головним щодо впровадження грошово-кредитної політики держави. Національний банк України безвідривно вживає заходів з метою підтримки стабілізації грошового обігу та оперативної діяльності кредитних операцій, коректуючи банківські економічні нормативи. Процентні ставки за споживчими позиками можуть мінятися через коректування нормативів обов'язкового резервування та облікової ставки, що має вплив на потребу в споживчому кредитуванні.

У дослідженні, що було проведено фірмою DAI Global LLC (USAID), висловили думку про невідповідність умов банківського споживчого кредитування вимогам вітчизняного законодавства. З метою аналізу даної ситуації використався метод «таємного покупця» [28].

Після ознайомлення із дослідженням можна виділити такі проблеми щодо організації споживчого кредитування в банках Україні: 

1. Обмеження прав отримувачів кредиту:

· Деякі договори обмежують шанси позичальника щодо дострокового повернення кредитів. 
· Наявність вимоги щодо необхідності негайно погасити борг у разі непорозуміння з підняттям платежів. 
· Черговість погашення боргів, що не відповідає діючому законодавству. 
2. Можливість односторонньої зміни договірних умов: 

· Надавач кредитів має право змінювати самостійно умови договору. 
· Відсутність в договорах обов'язкової інформації. 
3. Наявність негативних практик щодо споживчого кредитування: 
· Рекламні акції щодо безвідсоткових кредитів, що насправді не відповідають реальності. 
· Невидача паспорту споживчої позики. 
· Брак важливих даних у паспортах кредитів. 
· Побажання укладати договори з третьою стороною без шансу вибору. 
· Наявність розбіжностей між умовами, прописаними в паспорті кредиту та договірними умовами. 
4. Питання на етапі перед заключенням договору: 
· Негідна компетентність персоналу. 
· Невисока точність даних щодо реальної річної відсоткової ставки (РРВС). 
· Відсутність відбору страхової компанії та насильне страхування.
5. Третейські застороги: 

· Договори містять третейське застереження, яке визначає порядок розгляду спорів у реальних судах, що може не підходити позичальникам[28].
Особливо важливим порушенням у галузі споживчого кредитування є недоброякісна оцінка кредитної спроможності позичальників. Що стається через залучення до роботи з клієнтурою неграмотних працівників банку, чиї діяння негативно можуть впливати на банківські фінансові показники. Незалежно від виду порушень, їхня наявність заважає чинному законодавству, і НБУ має вживати заходів з метою усунення недоліків у процесі банківськими кредитування.

Доволі важливим чинником, що здержує розвиток вітчизняного споживчого кредитування, є висока процентна ставка за такими кредитами. Споживчі кредити являють собою один із найбільш для населення дорогих і дохідних найбільш для банків. Джерелами формування кредитних ресурсів є кошти населення, що були залучені у виді депозитів. На рис. 3.5 наведені показники щодо спреду між відсотковими ставками за депозитами та позиками для домашніх господарств та суб’єктів господарювання. 
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Рис. 3.5. Різниця між відсотковими ставками за новими кредитами і депозитам в Україні, п.п.

З 01.02.2021 року до 01.03.2024 року різниця між процентами за корпоративним сектором втримувалася на нижчому рівні, в порівнянні з категорією «домашні господарства». Це говорить на те, що банки намагаються тримати як бажаного клієнта саме юридичну особу, оскільки вони постачають для банку більше ресурсів. Загальний розмір спреду для домогосподарств між наданими позиками і депозитами знаходилася у діапазоні близько 27%. При цьому мінімальне значення 17,8% спостерігалося у червні 2022 року, а максимальне у червні 2021 року – 29,5%. Ступінь інфляції не мала при цьому належної тенденції (червень 2021 р. – 100,2%).
Н дивлячись на продовження в Україні воєнного стану та неозначені перспективи щодо продовження військових дій з росією, в роботі було запропоновано такі заходи для поліпшення споживчого кредитування населення в  банках:

( Забезпечити доступність та прозорість інформації про умови споживчого кредитування. Актуально, щоб розуміли позичальники вартість позики, включаючи проценті ставки та комісії. 

( Ухилятися від непрозорих умов, які можуть викликати шкоду для позичальників. Це збільшить захист прав споживачів, вбезпечуючи чітке розуміння їхніх обов'язків та прав у кредитних договорах. 

( Розробити плідний механізм регулювання вартості позичок з боку регулятора, лімітуючи максимальні відсоткові ставки та здійснюючи контроль комісійних витрат (лише на період військових дій). 
( Ввести та підтримувати електронні платформи для швидкого та зручного отримання позичок, що спростить процес подання заявок та взаємодії з банківськими установами.

 ( Втілювати програми щодо підвищення рівня фінансової грамотності серед населення. Чим більше населення буде розуміти свої ризики та фінансові можливості, тим істотніше вони зуміють приймати аргументовані рішення щодо позичок.
( Поглиблювати дійові системи моніторингу кредитного ризику, для уникнення перевищення шансів позичальників і зменшення ризиків неплатоспроможності. 

( Стимулювати впровадження сучасних підходів у кредитну справу, таких як застосовування штучного інтелекту або блокчейн-технологій, для підняття безпеки та ефективності.

 ( Побудувати механізми взаємовідносин із громадськістю, для врахування їхніх потреб та думок в процесі опрацювання та вдосконалення політики щодо кредитування (лише на період ведення військових дій).

Неможливо спростувати той факт, що негативна дія на ринок споживчих кредитів залежить значно від настроїв позичальників. Згідно з опитуванням, проведеним НБУ, 59% опитаних українців вважають позики «прямим шляхом в боргову яму». Тільки 20% респондентів вбачають у позиках спосіб вирішення багатьох своїх проблем. Дослідники думають, що таке відношення обумовлене низьким ступенем фінансової грамотності позичальників. При цьому негативну реакцію можуть також визивати не досить добросовісні учасники кредитної сфери. Здебільш негативно щодо позичок висловлюються особи, які мали вже використовували кредитні послуги [22]. 

Незважаючи на від'ємне ставлення, багато фізичних осіб продовжують купляти послуги та товари в кредит. Близько 60% громадян за останні роки використовували кредитами. Кредит для більшості з них є засобом вирішення фінансових питань, особливо при купівлі дорогих речей. Важливим аргументом для інших учасників на користь позичок є те, що використовувати кредитні гроші буває часто вигідніше, ніж нагромаджувати гроші.
Напрями розвитку споживчого кредитування у банках залишаються неоднозначними у контексті війни. Одним із допустимих напрямків є активізація кооперації з донорськими організаціями та міжнародними фінансово-кредитними інституціями з метою отримання гарантій та фінансової підтримки. Банківські установи можуть збільшувати спектр послуг, шляхом пропонування спеціальних програм кредитування для військовослужбовців, переселенців та їхніх сімей. Сучасні підходи, такі як застосовування цифрових технологій з метою дистанційного обслуговування клієнтів та опрацювання новітніх фінансових продуктів, що здатні допомогти банкам під лаштуватися до нових вимог. Вагомим також є підняття рівня фінансової грамотності серед населення, що допоможе краще людям розумітися на умовах кредитування та уникати надлишкових боргів. Напрями розвитку споживчого кредитування в банках України в умовах війни визначують необхідність інновацій та гнучкості у роботі банківських установ, а також енергійної підтримки з боку міжнародної спільноти та держави з метою подолання економічних викликів та відновлювання до фінансових установ довіри з боку населення.
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