ОПИС ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ
«Соціальні послуги та технології»
Рівень вищої освіти перший (бакалаврський), відповідає шостому кваліфікаційному рівню Національної рамки кваліфікацій України;
Галузь знань I Охорона здоров’я та соціальне забезпечення

Спеціальність І10 Соціальна робота та консультування
Опис предметної області:
об’єкт вивчення: особи, родини, соціальні групи та громади, які потребують підтримки для покращення здоров’я, соціального функціонування та загального благополуччя;
теоретичний зміст предметної області: система понять, концепцій, методів підтримки і надання кваліфікованої допомоги особам, групам людей, громадам з метою розширення або відновлення їхньої здатності до соціального функціонування, реалізації громадянських прав, запобігання соціальної ексклюзії;
методи, методики та технології: загальнонаукові і спеціальні методи пізнання соціальних явищ; методики оцінки поведінки чи діяльності осіб і соціальних груп; соціальні послуги та технології соціальної роботи; педагогічні, економічні, психологічні, соціологічні, інформаційно-комунікаційні технології;
інструменти та обладнання: сучасні інформаційно-комунікативні технології, інформаційні ресурси та програмні продукти, що застосовуються в соціальній сфері.
Цілі освітньої програми: підготовка висококваліфікованих, конкурентоспроможних фахівців, які володіють відповідними компетенціями інноваційного характеру, уміннями їх практичного застосування в галузі соціальної роботи з широким доступом до професійної діяльності у соціальних інституціях, а також технологіями соціальної роботи, необхідними для ефективної діяльності в умовах трансформаційного соціуму, що характеризується комплексністю та невизначеністю умов, та зорієнтованих на подальшу фахову самоосвіту.
Тип освітньої програми - освітньо-професійна;
Тип диплома - одиничий;

Мова викладання - українська;
Кількість кредитів ЄКТС, необхідних для виконання цієї програми - 240;
Форми здобуття освіти за цією освітньою програмою та розрахункові строки виконання освітньої програми за кожною з них: інституційна (очна (денна, вечірня), заочна, дистанційна, мережева); дуальна.
Очна (денна, вечірня) форма здобуття вищої освіти - це спосіб організації навчання здобувачів вищої освіти, що передбачає проведення навчальних занять та практичної підготовки не менше 30 тижнів упродовж навчального року.

Заочна форма здобуття вищої освіти - це спосіб організації навчання здобувачів вищої освіти шляхом поєднання навчальних занять і контрольних заходів під час короткочасних сесій та самостійного оволодіння освітньою програмою в період між ними. Тривалість періоду між навчальними заняттями та контрольними заходами не може бути меншою, ніж один місяць.

Дистанційна форма здобуття освіти - це індивідуалізований процес здобуття освіти, що відбувається в основному за опосередкованої взаємодії віддалених один від одного учасників освітнього процесу в спеціалізованому середовищі, що функціонує на основі сучасних психолого-педагогічних та інформаційно-комунікаційних технологій.

Мережева форма здобуття вищої освіти - це спосіб організації навчання здобувачів вищої освіти, завдяки якому оволодіння освітньою програмою відбувається за участю закладу вищої освіти та інших суб’єктів освітньої діяльності, що взаємодіють між собою на договірних засадах.

 Дуальна форма здобуття вищої освіти - це спосіб здобуття освіти здобувачами денної форми, що передбачає навчання на робочому місці на підприємствах, в установах та організаціях для набуття певної кваліфікації обсягом від 25 відсотків до 60 відсотків загального обсягу освітньої програми на основі договору. Навчання на робочому місці передбачає виконання посадових обов’язків відповідно до трудового договору.

Дуальна освіта здійснюється на підставі договору між закладом вищої освіти та роботодавцем (підприємством, установою, організацією тощо), що передбачає: порядок працевлаштування здобувача вищої освіти та оплати його праці; обсяг та очікувані результати навчання здобувача вищої освіти на робочому місці; зобов’язання закладу вищої освіти та роботодавця в частині виконання здобувачем вищої освіти індивідуального навчального плану на робочому місці; порядок оцінювання результатів навчання, здобутих на робочому місці.
Положення про основні форми здобуття вищої освіти затверджуються центральним органом виконавчої влади у сфері освіти і науки https://mon.gov.ua/static-objects/mon/sites/1/news/2023/06/26/Nakaz.MON.vid.13.04.2023-426-Minyustovanyy.pdf .

Заклад вищої освіти може використовувати інші форми здобуття вищої освіти і поєднувати форми здобуття вищої освіти відповідно до положення про організацію освітнього процесу в закладі вищої освіти, а також встановлювати вимоги до поєднання форм здобуття вищої освіти.

Розрахунковий строк виконання освітньої програми за денною або дуальною формою здобуття вищої освіти визначається відношенням її обсягу в кредитах ЄКТС до розрахункового навчального навантаження здобувача вищої освіти протягом одного навчального року за денною або дуальною формою здобуття вищої освіти.  

         Розрахунковий строк виконання освітньої програми за іншими, крім денної та дуальної, формами здобуття вищої освіти визначається закладом вищої освіти. Для осіб, які здобувають вищу освіту за кошти державного (регіонального) замовлення, строк навчання може бути збільшеним на 25 відсотків порівняно з розрахунковим строком виконання освітньої програми за денною або дуальною формою здобуття вищої освіти.

Вимоги до освіти осіб, які можуть розпочати навчання за цією програмою (відповідно до стандарту вищої освіти): на базі повної загальної середньої освіти (ПЗСО); на основі освітньо-професійного ступеня «фаховий молодший бакалавр», освітнього ступеня «молодший бакалавр» (освітньо-кваліфікаційного рівня «молодший спеціаліст») здійснюється за результатами зовнішнього незалежного оцінювання в порядку, визначеному законодавством; на основі НРК 6 та НРК 7.
Компетентності та програмні результати навчання, які дають право на присудження/присвоєння визначеної освітньою програмою освітньої або освітньої та професійної кваліфікації (кваліфікацій):

ПРН1.Здійснювати пошук, аналіз і синтез інформації з різних джерел для розв’язування професійних і встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між соціальними подіями та явищами.

ПРН2.Вільно спілкуватися усно і письмово державною та іноземною мовами з професійних питань.

ПРН3.Ідентифікувати, формулювати і розв’язувати завдання у сфері соціальної роботи, інтегрувати теоретичні знання та практичний досвід.

ПРН4.Формулювати власні обґрунтовані судження на основі аналізу соціальної проблеми.

ПРН5.Теоретично аргументувати шляхи подолання проблем та складних життєвих обставин, обирати ефективні методи їх вирішення, передбачати наслідки.

ПРН6.Розробляти перспективні та поточні плани, програми проведення заходів, оперативно приймати ефективні рішення у складних ситуаціях.

ПРН7.Використовувати спеціалізоване програмне забезпечення у ході розв’язання професійних завдань.

ПРН8.Критично аналізувати й оцінювати чинну соціальну політику країни, соціально-політичні процеси на загальнодержавному, регіональному та місцевому рівнях.

ПРН9.Використовувати відповідні наукові дослідження та застосовувати дослідницькі професійні навички у ході надання соціальної допомоги.

ПРН10.Аналізувати соціально-психологічні процеси в малих та великих групах.

ПРН11.Використовувати методи профілактики для запобігання можливих відхилень у психічному розвитку, порушень поведінки, міжособистісних стосунків, для розв’язання конфліктів, попередження соціальних ризиків та складних життєвих обставин.

ПРН12.Визначати зміст співпраці з організаціями-партнерами з соціальної роботи для виконання завдань професійної діяльності.

ПРН13.Використовувати методи соціальної діагностики у процесі оцінювання проблем, потреб, специфічних особливостей та ресурсів клієнтів.

ПРН14.Самостійно визначати ті обставини, у з’ясуванні яких потрібна соціальна допомога.

ПРН15.Приймати практичні рішення для покращення соціального добробуту та підвищення соціальної безпеки.

ПРН16.Застосовувати методи менеджменту для організації власної професійної діяльності та управління діяльністю соціальних робітників і волонтерів, іншого персоналу.

ПРН17.Встановлювати та підтримувати взаємини з клієнтами на підґрунті взаємної довіри та відповідно до етичних принципів і стандартів соціальної роботи, надавати їм психологічну підтримку й наснажувати клієнтів.

ПРН18.Налагоджувати співпрацю з представникам різних професійних груп та громад; використовувати стратегії індивідуального та колективного представництва інтересів клієнтів.

ПРН19.Виявляти сильні сторони та залучати особистісні ресурси клієнтів, ресурси соціальної групи і громади для розв’язання їх проблем, виходу із складних життєвих обставин.

ПРН 20. Виявляти етичні дилеми та суперечності у професійній діяльності та застосовувати засоби супервізії для їх розв’язання, в тому числі на етапі раннього втручання.

ПРН 21. Демонструвати толерантну поведінку, виявляти повагу до культурних, релігійних, етнічних відмінностей, розрізняти вплив стереотипів та упереджень.
ПРН 22. Демонструвати уміння креативно вирішувати проблеми та приймати інноваційні рішення, мислити та застосовувати творчі здібності до формування принципово нових ідей.

ПРН 23. Конструювати процес та результат соціальної роботи в межах поставлених завдань, використовувати кількісні та якісні показники, коригувати план роботи відповідно до результатів оцінки.

Програмні результати навчання, визначені закладом вищої освіти:

ПРН 24. Застосовувати базові знання для надання соціальних послуг та впровадження соціальних технологій для різних категорій клієнтів в соціальних службах, установах та організаціях з урахуванням гендерного підходу.

ПРН 25. Демонструвати уміння попередження і подолання проблем різних категорій отримувачів соціальних послуг з урахуванням їх потреб.
Вимоги щодо отримання кваліфікації: документ про вищу освіту видається особі, яка успішно засвоїла  освітню програму та пройшла атестацію. Випускна атестація здійснюється оцінюванням ступеня сформованості компетентностей. 

Форма атестації здобувачів вищої освіти: Атестація випускників освітньо-професійної програми Соціальні послуги та технології спеціальності І10 Соціальна робота та консультування  проводиться у формі публічного захисту (демонстрації) кваліфікаційної роботи та атестаційного екзамену та завершується видачею документу встановленого зразка про присудження ступеня бакалавра із присвоєнням кваліфікації: бакалавр з соціальної роботи. Атестація здійснюється відкрито та публічно.
Перелік обов’язкових освітніх компонентів, їх логічна послідовність:
Історія України і  української культури
Іноземна мова
Безпека життєдіяльності, основи охорони праці, цивільний захист 
Інформаційні технології 

Рухова активність у сенсі здорового способу життя
Психологія розвитку особистісних компетенцій

Українська мова (за професійним спрямуванням)
Філософія 
Вступ до спеціальності «Соціальна робота»
Практикум з соціальної роботи
Соціальне консультування

Соціальна робота з різними групами клієнтів

Система  організації соціальних служб та соціальної допомоги 
Соціальна політика  
Технології соціальної допомоги

Психологічні засади управління

Теорія і практика соціальної роботи
Науково-дослідна робота студента
Лідерство та стиль роботи управлінця
Соціальні послуги
Менеджмент соціальної роботи
Соціальна реабілітація
Етика та компетентності в соціальній сфері
Соціальна психологія організацій
Можливості працевлаштування за здобутою освітою:

Згідно з Національним класифікатором професій ДК 003:2010:

2446.2  – соціальний працівник

1483 – соціальний менеджер

2340 – вихователь соціальний по роботі з дітьми-інвалідами

2446.2 – фахівець з соціальної допомоги вдома

2446.2 – фахівець з соціальної роботи

Процедура присвоєння професійних кваліфікацій (Соціальний працівник/Соціальний менеджер)  визначається закладом вищої освіти відповідно до професійного стандарту
Доступ до подальшого навчання: можливість навчання за програмою другого (магістерського) рівня вищої освіти. Набуття додаткових кваліфікацій у системі освіти дорослих.
Випускова кафедра: кафедра практичної психології та соціальної роботи

Факультет:  гуманітарних та соціальних наук.

Керівник освітньої програми: к.психол.н., доцент Побокіна Галина Миколаївна, e-mail: pobokina@snu.edu.ua
