ОПИС ОСВІТНЬО-професійної ПРОГРАМИ

Код і назва спеціальності: І10 Соціальна робота та консультування
Назва ОПП: Соціальні послуги та технології
Код і назва галузі знань:  I Охорона здоров’я та соціальне забезпечення
Кваліфікація:  Магістр соціальної роботи та консультування
       Професійні кваліфікації: Соціальний працівник
                                              Соціальний менеджер
Кількість кредитів:  90 кредитів EСTS
Рівень вищої освіти: другий (магістерський)
Вимоги до попереднього рівня освіти: 
          Наявність вищої освіти за освітньою програмою підготовки бакалавра за відповідною спеціальністю або диплом бакалавра, спеціаліста, магістра зі споріднених спеціальностей.
Вимоги щодо отримання кваліфікації: документ про вищу освіту видається особі, яка успішно засвоїла  освітню програму та пройшла атестацію. Випускна атестація здійснюється оцінюванням ступеню сформованості компетентностей. 

Форма атестації – Атестація випускників освітньої програми «Соціальні послуги та технології» спеціальності І10 Соціальна робота та консультування проводиться у формі публічного захисту (демонстрації) кваліфікаційної роботи та атестаційного екзамену та завершується видачею документу встановленого зразка про присудження ступеня магістра із присвоєнням кваліфікації: Магістр соціальної роботи та консультування. 
Атестація здійснюється відкрито та публічно.
Програмні результати навчання: 
ПРН 1. Розв’язувати складні задачі і проблеми, що потребують оновлення й інтеграції знань в умовах неповної/недостатньої інформації та суперечливих вимог. 
ПРН 2. Критично оцінювати результати наукових досліджень і різні джерела знань про практики соціальної роботи, формулювати висновки та рекомендації щодо їх впровадження. 
ПРН 3. Застосовувати іноземні джерела при виконанні завдань науково-дослідної та прикладної діяльності, висловлюватися іноземною мовою, як усно, так і письмово. ПРН 4. Показувати глибинне знання та системне розуміння теоретичних концепцій, як із галузі соціальної роботи, так і з інших галузей соціогуманітарних наук. 
ПРН 5. Збирати та здійснювати кількісний і якісний аналіз емпіричних даних. 
ПРН 6. Самостійно й автономно знаходити інформацію необхідну для професійного зростання, опановувати її, засвоювати та продукувати нові знання, розвивати професійні навички та якості. 
ПРН 7. Застосовувати загальне та спеціалізоване програмне забезпечення для вирішення професійних задач та здійснення наукового дослідження. 
ПРН 8. Автономно приймати рішення в складних і непередбачуваних ситуаціях. 
ПРН 9. Виконувати рефлексивні практики в контексті цінностей соціальної роботи, відповідальності, у тому числі для запобігання професійного вигорання. 
ПРН 10. Аналізувати соціальний та індивідуальний контекст проблем особи, сім’ї, соціальної групи, громади, формулювати мету і завдання соціальної роботи, планувати втручання в складних і непередбачуваних обставинах відповідно до цінностей соціальної роботи. 
ПРН 11. Організовувати спільну діяльність фахівців різних галузей і непрофесіоналів, здійснювати їх підготовку до виконання завдань соціальної роботи, ініціювати командоутворення та координувати командну роботу. 
ПРН 12. Оцінювати соціальні наслідки політики у сфері прав людини, соціальної інклюзії та сталого розвитку суспільства, розробляти рекомендації стосовно удосконалення нормативно-правового забезпечення соціальної роботи. 

ПРН 13. Демонструвати ініціативу, самостійність, оригінальність, генерувати нові ідеї для розв’язання завдань професійної діяльності. 
ПРН 14. Визначати методологію прикладного наукового дослідження та застосовувати методи кількісного та якісного аналізу результатів, у тому числі методи математичної статистики. 
ПРН 15. Розробляти критерії та показники ефективності професійної діяльності, застосовувати їх в оцінюванні виконаної роботи, пропонувати рекомендації щодо забезпечення якості соціальних послуг та управлінських рішень. 
ПРН 16. Розробляти соціальні проекти на високопрофесійному рівні. 
ПРН 17. Самостійно будувати та підтримувати цілеспрямовані, професійні взаємини з широким колом людей, представниками різних спільнот і організацій, аргументувати, переконувати, вести конструктивні переговори, результативні бесіди, дискусії, толерантно ставитися до альтернативних думок. 
ПРН 18. Демонструвати позитивне ставлення до власної професії та відповідати своєю поведінкою етичним принципам і стандартам соціальної роботи. 
ПРН 19. Розробляти, апробувати та втілювати соціальні проєкти і технології.

ПРН 20. Упроваджувати результати наукового пошуку в практичну діяльність. ПРН 21. Бути здатними до здійснення самостійної педагогічної діяльності у закладах вищої освіти, застосування інноваційних технологій у навчанні, реалізовувати принцип творчої співпраці між всіма суб’єктами освітнього процесу. 
ПРН 22. Використовувати професійно-профільовані знання у забезпеченні посередництва між різними суспільними й державними структурами та клієнтами. 
ПРН 23. Аналізувати та осмислювати вітчизняні та зарубіжні досягнення науки і практики у сфері професійної діяльності соціального працівника, впроваджувати їх з метою соціального розвитку суспільства. ПРН 24. Розробляти, впроваджувати та оцінювати комплексні підходи до кризового втручання, соціальних інтервенцій та превентивних стратегій для різних категорій вразливого населення, спрямованих на підвищення їхньої психологічної стійкості, соціальної адаптації та інтеграції в суспільство в умовах соціальної нестабільності. 
ПРН 25. Застосовувати міждисциплінарні методи діагностики, аналізу та оцінки соціально-психологічного стану осіб, які пережили психотравматичні події, з урахуванням їхніх індивідуальних потреб, культурного контексту та соціального середовища.
Здатність до працевлаштування: 

Згідно з прийнятими професійними стандартами та чинною редакцією Національного класифікатора України ДК 003:2010 зі змінами):

2446.2. Фахівець із соціальної роботи 

2446.2. Фахівець із соціальної допомоги вдома 

2446 Професіонали в галузі соціального захисту населення 

2446.2  Соціальний працівник

1483 Соціальний менеджер
Доступ до подальшого навчання:

         Навчання на третьому освітньо-науковому рівні вищої освіти (доктор філософії). Набуття додаткових кваліфікацій в системі післядипломної освіти.
Випускова кафедра: кафедра практичної психології та соціальної роботи
ННІ/факультет:  гуманітарних та соціальних наук.
Керівник освітньої програми: к.психол.н.,  Омелянюк Сергій Миколайович, e-mail: omelianiuk@snu.edu.ua
