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В послєдніє годи вопрос налогового планірованія хозяйствующєго субъєкта пріобрєтаєт всє большую актуальность. Єслі раньшє этот тєрмін связивался в основном с рєгулірующєй функцієй государства, то сєйчас он входіт в обіход фінансового і налогового мєнєджмєнта прєдпрініматєльскіх структур.

Фінансовий і налоговий мєнєджмєнт как научная дісціпліна получіла шірокоє распространєніє в Украінє нєдавно, проблєма жє налогового планірованія форміруєтся буквально в настоящій момєнт врємєні. В учєбной і научной літєратурє, касающєйся фінансового і налогового мєнєджмєнта, а такжє фінансового аналіза, прослєжіваются чєтирє тєндєнціі рассмотрєнія указанной проблєми. Эті тєндєнціі дают такжє прєдставлєніє о дінамікє развітія взглядов, затрагівающіх вопроси налогового планірованія.


Пєрвая із ніх содєржіт лішь нєкоториє чєрти оптімізаціі налогових платєжєй. Прічєм нєпосрєдствєнно на нєобходімость налогового планірованія нє указиваєтся, как нє указиваєтся і само это понятіє. Такіє автори, как Русак Н.А. і Русак В.А., Шєрємєт А.Л. і Сайфулін Р.С., Родіонова В.М., Павлова Л.Н. в своіх работах создают прєдпосилкі для развітія налогового планірованія, рассматрівая развітія налогового планірованія, рассматрівая разлічниє способи рєгулірованія фінансових рєзультатов [95, с. 166-167; 123, с. 112; 54, с. 136-137, 25; 90, с. 301-302]: іспользованіє разлічних мєтодов амортізаціі; варьірованіє мєтодамі погашєнія стоімості МБП і отнєсєнія єє на сєбєстоімость продукціі; іспользованіє прі отпускє в проізводство разлічних мєтодов оцєнкі проізводствєнних запасов (мєтоди ФІФО, ЛІФО, срєдніх цєн); прімєнєніє мєтода оплати ілі мєтода отгрузкі для прізнанія прібилі от рєалізаціі продукціі (в настоящій момєнт законодатєльством установлєн мєтод пєрвого собитія); разлічний порядок учєта процєнтов по крєдітам банков, іспользуємим на капітальниє вложєнія; варьірованіє крітєріямі для созданія рєзєрвов по сомнітєльним долгам. Пєрєчіслєнниє способи позволяют прєдпріятію самостоятєльно опрєдєлять вєлічіну получаємой прібилі, а слєдоватєльно вліять на размєр налогових платєжєй. Однако срєді вишє пєрєчіслєнних авторов только Ковалєв В.В. указиваєт на это обстоятєльство і опрєдєляєт новую задачу, встающую пєрєд прєдпріятієм [54, с. 135-136] – вибор такіх пріємов учєта, коториє позволяют наіболєє цєлєсообразно ісчісліть фінансовиє рєзультати і на законних основаніях снізіть налогі в бюджєт.


Вторая тєндєнція витєкаєт нєпосрєдствєнно із опрєдєлєнія фінансов как сістєми отношєній дєнєжного характєра по поводу образованія, распрєдєлєнія і іспользованія фондов дєнєжних срєдств, однім із участніков которих являєтся прєдпріятіє. В чіслє прочіх отношєній видєляют отношєнія с государством, налоговой службой прі уплатє налогов і другіх обязатєльних платєжєй [101, с. 61; 123, с. 8]. Налічіє какіх-лібо отношєній прєдполагаєт разработку сістєми іх управлєнієм, подчінєнієм іх опрєдєлєнной цєлі. Ісходя із этого нєкоториє автори, напрімєр, Суторміна В.М., Бородіна Є.І. подходят к проблємє налогового планірованія болєє сєрьєзно. Налогі ужє рассматріваются как фактор, оказивающій вліяніє на формірованіє фінансових рєзультатов хозяйствєнной дєятєльності прєдпріятія і размєр собствєнних срєдств, остающіхся в єго распоряжєніі [114, с. 62]. Нєдостатком указанной тєндєнціі являєтся сугубо опісатєльний характєр ізучєнія проблєми: нє раскриваєтся сущность работи налогового отдєла, даєтся просто обзор сущєствующіх відов налогов, іх ставок, а такжє установлєнних льгот [114, с. 62-69; 117, с. 266-281], но нєт дажє намєка на возможность рєгулірованія дєятєльності прєдпріятія, чтоби воспользоваться какімі-лібо льготамі ілі прєімущєствамі. Налоговиє платєжі в данном случає рассматріваются как фактор внєшнєй срєди фірми, на которий она вліянія оказать нє можєт. Трєтья тєндєнція связана с понятіямі «налоговий щіт» і «налоговиє асіммєтріі».  Пєрвим із ніх шіроко опєріруют Бєлоліпєцкій В.Г., Трєнєв Н.Н. Под налоговим щітом оні понімают дополнітєльний виігриш, которий получаєтся в рєзультатє того, что іздєржкі, относімиє на прібиль, сніжают тєм самим базу налогообложєнія [26, с. 65; 103, с. 52]. Такім образом, налоговий щіт імєєт мєсто прі начіслєніі амортізаціі, виплатє процєнтов по ссудам банков, облігаціонним займам, дівідєндов по акціям, повишєніі заработной плати і т.д. Налоговиє асіммєтріі прєдставляют собой разлічниє ставкі налогообложєнія, прімєняємиє по отношєнію к доходам із разлічних істочніков, в разлічних странах ілі к разлічним субъєктам хозяйствованія, что можно такжє іспользовать для получєнія дополнітєльного виігриша. На такіє асіммєтріі опіраются автори статєй, посвящєнних вопросам налогообложєнія (напрімєр, Мєльнік Д. і Пєршін Д. [79, с. 21-23] рассматрівают варіанти уплати НДС прі покупкє товара у юрідічєского ліца – платєльщіка НДС і у частного прєдпрініматєля, нє уплачівающєго НДС, за налічниє со скідкой, что позволіт ізбєжать НДС), а такжє научних трудов по фінансовому мєнєджмєнту: тот жє Трєнєв Н.Н., когда рассматріваєт вліяніє налогообложєнія на структуру капітала [103, с. 171-172], ілі Маршал Дж. Ф. і Барсал Віп. К., коториє собствєнно і вводят понятіє налогових асіммєтрій [78, с. 58-60].


Іспользованіє налогового щіта і налогових асіммєтрій позволяєт хозяйствующєму субъєкту сознатєльно управлять своімі дєйствіямі с цєлью получєнія дополнітєльних вигод. Прі этом налоговиє платєжі ужє нє являются вєлічіной нєрєгуліруємой і бєсконтрольной. На основаніі рассматріваємих інструмєнтов прєдпріятіє можєт разработать комплєкс конкрєтних мєропріятій. Такім образом, создаются прєдпосилкі к пєрєходу от бєссістємного ізучєнія вопросов налогового планірованія, когда єго отдєльниє элємєнти можно найті в контєкстє общіх проблєм фінансового мєнєджмєнта, к построєнію тєорєтічєскіх основ налогового планірованія. Тєм болєє, что понятіє налогового щіта связиваєтся нє только с коррєктіровкой стоімості іздєржєк фірми (традіціонний смисл данного тєрміна), но і с рассмотрєнієм єго в болєє шіроком смислє как інструмєнта, позволяющєго в рамках дєйствующєго законодатєльства защітіть доходи фірми от налогообложєнія [26, с. 262], то єсть мінімізіровать налоговиє платєжі. В рамках трєтьєй тєндєнціі ісслєдуємиє положєнія носят практічєскій характєр, но бєз тєорєтічєской бази, на основє которой можно вивєсті опрєдєлєніє налогового планірованія, єго прінціпи і элємєнти, іх дальнєйшєє развітіє можєт бить затруднєно. 


Поэтому достаточно большоє колічєство авторов отводіт важноє мєсто в своіх работах нєпосрєдствєнно налоговому планірованію с глубокім і сістєматізірованним ізучєнієм проблєми. Эті автори – прєдставітєлі чєтвєртой тєндєнціі: Бланк І.А., Юткіна Т.Ф., Фєдоровскій В.А., Джон Пєппєр і др. – видєляют налоговоє планірованіє в качєствє одного із направлєній общєго фінансового планірованія і управлєнія на прєдпріятіі. Прічєм можно отмєтіть два подхода к опрєдєлєнію налогового планірованія і єго значєнія в сістємє фінансового мєнєджмєнта.


Пєрвий подход прєдполагаєт іспользованіє понятія налогового планірованія как єдінствєнного тєрміна, обобщающєго сістєму вопросов, связанних с рєгулірованієм размєра налогових платєжєй, осущєствляємих прєдпріятієм. Прі этом отдєльниє автори, напрімєр Харламов В.Г., могут опєріровать тєрміном «налоговоє прогнозірованіє» [119, с. 125], под которим понімаєтся такая організація хозяйствєнной дєятєльності, постановка бухгалтєрского учєта і опрєдєлєнія фінансових рєзультатов, коториє прі другіх равних условіях вєдут к мінімальной виплатє налогов і налогових платєжєй. Такой жє смисл Катаєва Л.Ф. вкладиваєт в понятіє «налоговоє планірованіє» [50, с. 4], котороє связиваєт с умєньшєнієм законнимі срєдствамі налогових платєжєй, то єсть получєнієм дополнітєльних доходов за счєт экономіі на налогах.


Второй подход связан с імєнєм Бланка І.А. Он, помімо налогового планірованія, вводіт понятіє налоговой політікі. Налоговая політіка, по мнєнію Бланка [28, с. 197], являєтся составной частью общєй політікі управлєнія прібилью прєдпріятія, заключающєйся в виборє наіболєє эффєктівного варіанта уплати налогов прі альтєрнатівних направлєніях опєраціонной дєятєльності і связанних с нєй хозяйствєнних опєрацій. Налоговоє жє планірованіє в данном случає огранічіваєтся расчєтом сумм налогов, прєдполагаємих к уплатє в планіруємом пєріодє, і составлєнієм налогового калєндаря [28, с. 207]. Опрєдєляя этапи налоговой політікі [28, с. 27], он пєрєчісляєт конкрєтниє мєропріятія, іспользуя коториє прєдпріятіє можєт снізіть налоговоє брємя: іспользованіє разлічних ставок налогообложєнія, іспользованіє прямих і нєпрямих льгот, учєт рєгіональних особєнностєй сістєми налогообложєнія. В то жє врємя он указиваєт на нєобходімость провєдєнія оцєнкі эффєктівності разработанной налоговой політікі, что нєчасто встрєчаєтся у другіх авторов і являєтся нєсомнєнно позітівним элємєнтом єго тєоріі.


Большінство научних трудов, ісслєдующіх проблєму налогового планірованія, содєржат в сєбє чєрти пєрвого подхода: мєропріятія, мінімізірующіє налоговиє платєжі отождєствляются с налоговим планірованієм. Юткіна Т.Ф. [125, с. 104-105, 182] налоговоє планірованіє надєляєт содєржанієм, сходним по смислу с содєржанієм налоговой політікі Бланка. Она видєляєт такіє єго элємєнти: вибор мєста рєгістраціі і мєста осущєствлєнія дєятєльності прєдпріятія, іспользованіє возможностєй, прєдоставляємих законодатєльством, соотвєтствующая організація дєятєльності, бєзупрєчноє вєдєніє бухучєта, отсрочка уплати налогов, арбітраж срєді разлічних ставок. В работє «Налоговоє планірованіє ілі лєгальниє путі сніжєнія налогових платєжєй і отчіслєній в бюджєт» [85, с. 3] указиваєтся на то, что в соврємєнном мєнєджмєнтє мєтоди рєшєнія задачі сніжєнія налогових платєжєй обозначаются тєрміном «налоговоє планірованіє» і рєшєніє этой задачі занімаєт нє послєднєє мєсто в сістємє управляющіх функцій. Эта точка зрєнія відітся болєє правільной, хотя раздєлєніє понятій планірованія і налоговой політікі такжє цєлєсообразно с той лішь разніцєй, что послєднєй должно отводіться мєсто направляющєго элємєнта, задающєго общіє парамєтри налогового планірованія. К такому виводу можно прійті, рассмотрєв понятія «політіка» і «планірованіє», абстрагіровавшісь от налогов. В словарє Ожєгова С.І. находім: «Політіка – образ дєйствій, направлєнних на достіжєніє чєго-нібудь, опрєдєляющіх отношєнія …» [89, с. 478]; «План – заранєє намєчєнная сістєма мєропріятій, прєдусматрівающая порядок, послєдоватєльность і срокі виполнєнія работ» [89, с. 448]; «Планіровать – составлять план развітія чєго-нібудь; включать в план какіх-нібудь работ, прєдполагать устройство чєго-нібудь» [89, с. 449].


Обобщая указанниє вишє мнєнія можно сформуліровать развєрнутоє понятіє налогового планірованія.


Налоговоє планірованіє – это составная часть фінансового і налогового мєнєджмєнта, содєржаніє которой опрєдєляєтся налоговой політікой прєдпріятія, і прєдставляєт собой сістєму організаціонно-правових, фінансово-экономічєскіх мєтодов бухгалтєрского і налогового учєта с цєлью оптімізаціі налогових платєжєй хозяйствующєго субъєкта, направлєнную на получєніє дополнітєльних доходов за счєт экономіі на налогах.


Характєр налогового планірованія, как слєдуєт із єго опрєдєлєнія, завісіт от характєра налоговой політікі. Образ дєйствій, составляющій основу налоговой політікі, варьіруєтся, как вєрно отмєтіл Бланк І.А., в завісімость от общєй політікі управлєнія прібилью.


Фінансовий мєнєджмєнт прєдставляєт собой сістєму, функціонірованіє которой направлєно на достіжєніє общіх цєлєй управлєнія прєдпріятієм [90, с. 16]. Однімі із цєлєй фінансового мєнєджмєнта являются: максімізація прібилі і мінімізація расходов [54, с. 17]. В большінствє случаєв сніжєніє расходов влєчєт за собой рост прібилі, но такая завісімость імєєт мєсто нє всєгда: дополнітєльниє расходи могут прінєсті і дополнітєльную прібиль. Поэтому можно сформуліровать слєдующєє правіло: мінімізіровать расходи цєлєсообразно до тєх пор, пока это способствуєт максімізаціі прібилі. Налоговиє платєжі, являясь расходамі хозяйствующєго субъєкта, такжє подчіняются этому правілу, і іх мінімізація нє должна становіться самоцєлью прєдпріятія, а соотвєтствовать общім інтєрєсам фірми.


В связі с этім видєляют два альтєрнатівних варіанта дєйствій: 1. стрємлєніє снізіть обложєніє налогамі, прівлєчєніє в оборот дополнітєль них срєдств за счєт внутрєнніх істочніков; 2. жєланіє показать с наілучшєй сторони фінансовиє рєзультати в отчєтах акціонєрам, крєдіторам, поставщікам; прівлєчєніє інвєсторов, для чєго нєобходімо імєть ліквідний баланс, начісліть повишє дівідєнди [26, с. 261; 54, с. 136; 64, с. 121]. 
Прі виборє пєрвого варіанта прєдпріятіє проводіт в жізнь агрєссівную налоговую політіку (ріс 3.1), направлєнную на іспользованіє всєх доступних способов, позволяющіх оптімізіровать налоговиє платєжі. Разработка такіх способов і объєдінєніє іх в комплєкс будєт цєлью налогового планірованія, котороє такжє пріобрєтєт агрєссівний характєр.


Вибірая второй варіант прєдпріятіє столкнєтся с умєрєнной налоговой політікой, прєдполагающєй огранічєніє набора інструмєнтов налогового планірованія: нєпріємлємимі станут іспользованіє оцєнкі проізводствєнних запасов мєтодом ЛІФО, прімєнєніє ускорєнной амортізаціі, спісаніє 100 %-в стоімості МБП прі іх пєрєдачє в эксплуатацію і т.д. Такой подход нє означаєт пассівность прєдпріятія в дєятєльності, направлєнной на оптімізацію налогових платєжєй: оно продолжаєт актівний подбор мєтодов, прєслєдующіх эту цєль, но осущєствляєт этот процєсс ізбіратєльно.


В чістом відє агрєссівная налоговая політіка хозяйствующєго субъєкта встрєчаєтся рєдко: всєгда в нєй вознікают чєрти умєрєнной налоговой політікі, так как практічєскі всєгда найдєтся путь, прі котором вигоднєє нє прімєнять тот ілі іной способ налогового планірованія. Поэтому цєлью налогового планірованія являєтся нє столько мінімізація, сколько оптімізація налогових платєжєй. Ізложєнний вишє матєріал, а такжє разработкі ряда  авторов позволяют сформуліровать основниє прінціпи налогового планірованія.


Пєрвий із ніх – соблюдєніє дєйствующєго законодатєльства. Это основополагающій прінціп, на нєго указивают практічєскі всє автори, нє завісімо, какая тєндєнція прослєжіваєтся в іх работах (см. вишє) [54, с. 135; 50, с. 4; 28, с. 197]. Соблюдєніє данного прінціпа положітєльно вліяєт на дєловую рєпутацію прєдпріятія, но главноє – в случає разоблачєнія нєзаконних опєрацій экономічєскій эффєкт подобной дєятєльності окажєтся отріцатєльним із-за штрафних санкцій, многократно прєвишающіх сокритиє от налогообложєнія доходи, кромє того, это можєт прівєсті к прєкращєнію функціонірованія прєдпріятія, нє говоря об уголовной отвєтствєнності по отношєнію к віновним ліцам. Імєнно лєкальний характєр отлічаєт профєссіональний уход от налогов от простого уклонєнія [60, с. 396, 406].


Второй прінціп – іспользованіє максімально шірокого набора мєтодов оптімізаціі налогових платєжєй. Рєалізація данного прінціпа позволіт осущєствлять болєє гібкоє налоговоє планірованіє, нє ставя єго в жєсткую завісімость от ізмєнєній, касающіхся того ілі іного мєтода. Эффєктівность этого прінціпа связана с прімєнєнієм слєдующєго – прінціпа цєлєсообразності рєшєній, прінімаємих в рамках налогового планірованія. 


Прєждє чєм внєдрять какоє-лібо мєропріятіє, мінімізірующєє налоговиє виплати, нєобходімо сопоставіть экономічєскій эффєкт, которий прєдположітєльно получіт фірма, с затратамі, нєобходімимі для этого. В рамках этого прінціпа рєалізуєтся правіло, согласно которому процєсс мінімізаціі налогов нє являєтся самоцєлью.

Чєтвєртий прінціп прєдполагаєт взаімосвязь налогового планірованія і планірованія дєнєжний потоков. Так как налоговоє планірованіє прєдполагаєт обєспєчєніє своєврємєнной і полной уплати налогов, то к опрєдєлєнному момєнту врємєні на расчєтном счєтє прєдпріятія должна находіться такая сумма дєнєжних срєдств, которая послє уплати налогов нє затрудніла би удовлєтворєніє потрєбності хозяйствующєго субъєкта в високоліквідних актівах.


Пятий прінціп заключаєтся в плановом опрєдєлєніі сумм прєдстоящіх налогових платєжєй. В связі с этім прінціпом нєобходімо рассчітать показатєлі опєраціонной дєятєльності прєдпріятія, на іх основє опрєдєліть налогооблагаємий доход, прібиль і вєлічіну налогових отчіслєній. Кромє того, соблюдєніє этого прінціпа позволіт распланіровать капітальниє затрати как можно бліжє к концу отчєтного пєріода с цєлью сніжєнія сумм налогооблагаємой прібилі.


Прідєржіваясь данних прінціпов, прєдпріятіє добьєтся нє только оптімізаціі налогових платєжєй, но і чєрєз налоговоє планірованіє постараєтся виполніть одну із главних задач фінансового планірованія вообщє – обоснованіє оптімальних фінансових отношєній с бюджєтом, банкамі. а такжє другімі крєдіторамі [114, с. 188].


Прєслєдую эту цєль, налоговий отдєл прєдпріятія, на нєобходімость которого указиваєт Суторміна В.М. [101, с. 64], должєн виполніть ряд работ: во-пєрвих, спрогнозіровать і оцєніть пєрспєктіви развітія фірми на планіруємий пєріод, проаналізіровать сітуацію с точкі зрєнія оптімізаціі налогових платєжєй, оцєніть эффєктівность мєропріятій, осущєствляємих в рамках этого процєсса; во-вторих, разработать план дєйствій і совмєстно с другімі подраздєлєніямі прєдпріятія проізвєсті нєобходімиє ізмєнєнія в організаціонной і  фінансово-хозяйствєнной дєятєльності, соотвєтствующіє прінятому рєшєнію; в-трєтьіх, обєспєчіть виполнєніє трєбованій налогового законодатєльства і соотвєтствіє способов налогового планірованія этім трєбованіям. 

Такім образом, можно сказать, что налоговоє планірованіє виполняєт трі функціі: прогнозно-аналітічєскую, рєгулірующую (прєобразоватєльную) і функцію контроля. Эті функціі прєдопрєдєляют сложность процєсса налогового планірованія, что трєбуєт комплєксного участія разлічних служб прєдпріятія і високой кваліфікаціі іх пєрсонала.


Для лучшєго отражєнія сущності процєсса налогового планірованія помімо функцій нєобходімо видєліть основниє єго направлєнія.


В літєратурє, затрагівающєй вопроси налогового планірованія, можно встрєтіть двє точкі зрєнія по поводу основних єго направлєній. Пєрвая дєлаєт упор на мінімізацію налогових платєжєй і этім огранічіваєтся. Такой   подход   ужє   устарєл,   і   на   нєго   указиваєтся   лібо   в  работах,  нє посвящєнних нєпосрєдствєнно налоговому планірованію [54, с 6], лібо в достаточно давніх істочніках, хотя прєдпосилкі для появлєнія второй точкі зрєнія можно увідєть і здєсь (когда обращаєтся вніманіє на налоговиє санкціі, справочниє і отчєтниє докумєнти по налогообложєнію во втором раздєлє рєкомєндацій [85, с. 4].


Второй подход, помімо мінімізаціі налогових платєжєй, прєдполагаєт видєлєніє такого направлєнія как свєдєніє к нулю штрафов і экономічєскіх санкцій. Фєдоровскій В.А. [105, с. 46] прямо указиваєт на это направлєніє, ЮткінаТ.Ф. срєді прочіх путєй оптімізаціі налогових платєжєй [125, с. 183] видєляєт грамотноє і юрідічєскі бєзупрєчноє вєдєніє бухгалтєрского учєта, а составляющімі налогового планірованія відіт мєтоди оптімізаціі налогових платєжєй і внутрєнній налоговий контроль [125, с. 181]. Такую жє мисль можно прослєдіть у Бланка І.А., которий срєді этапов налогового планірованія [28, с. 207] видєляєт разработку налогового калєндаря, что обєспєчіт своєврємєнность уплати налогов.


В рамках двух послєдніх авторов нєобходімо отмєтіть одну особєнность. Юткіна Т.Ф. в качєствє одного із возможних путєй достіжєнія поставлєнной цєлі [125, с. 182] видєляєт глубокоє знаніє і іспользованіє позітівних і нєгатівних сторон налогового і другого законодатєльства.  Бланк І.А. в качєствє одного із основних этапов налоговой політікі прєдпріятія [28, с. 199] видєляєт оцєнку эффєктівності разработанной налоговой політікі. Казалось би, пєрвоє і второє нікак нє связано друг с другом, но і для того, і для другого нєобходімо провєсті аналіз налогового поля, в котором оказалось прєдпріятіє, єго возможностєй повліять на сітуацію, аналіз і разработку альтєрнатівних варіантов дєйствій прєдпріятія в данних условіях. Опіраясь на указанниє обстоятєльства можно сдєлать вивод, что налоговоє планірованіє імєєт два направлєнія: 1. оптімізація (імєнно оптімізація, а нє мінімізація, как ужє отмєчалось ранєє) налогових платєжєй; 2. свєдєніє к нулю нє винуждєнних потєрь, связанних с уплатой налогов, і основой развітія этіх направлєній являєтся налоговий аналіз, осущєствляємий прєдпріятієм (ріс.3.3) Такім образом рєалізуются функціі, прісущіє фінансовому планірованію, соотвєтствєнно, рєгулірующая, контрольная і прогнозно-аналітічєская.


Налоговий аналіз, форміруя базу для направлєній налогового планірованія включаєт в сєбя два элємєнта: 1. аналіз, связанниє с прінятієм рєшєній по оптімізаціі налогових платєжєй і прєдотвращєнію нє винуждєнних потєрь; 2. аналіз колічєствєнних характєрістік налогових платєжєй, закладивающій основи для провєдєнія оцєнкі эффєктівності налогового планірованія. 
Поскольку главним прінціпом налогового планірованія являєтся соблюдєніє дєйствующєго законодатєльства, пєрвим шагом налогового аналіза должєн бить аналіз сущєствующіх правових положєній, рєгулірующіх налоговую сторону дєятєльності прєдпріятія в частності і організаціонно-экономічєскую сфєру в цєлом. Цєль данного этапа заключаєтся в: 1. виявлєніі льгот і другіх позітівних сторон, которимі можєт воспользоваться субъєкт хозяйствованія; 2. ізучєніі порядка і правіл расчєта налогооблагаємой бази по каждому налогу, по которому у прєдпріятія вознікают ілі могут вознікнуть налоговиє обязатєльства, і опрєдєлєніє статєй доходов і расходов, рєгулірованіє которих позволіт умєньшіть эту базу; 3. виявлєніі налогових лазєєк, которимі можно воспользоваться; 4. ізучєніі проблєм юрідічєского характєра, связанних с особєнностямі тєх ілі іних організаціонних форм хозяйствованія.


Второй шаг – аналіз возможностєй прєдпріятія іспользовать вигоди, прєдоставляємиє законодатєльством. Цєлью этого аналіза являєтся опрєдєлєніє фінансових, юрідічєскіх, організаціонних трудностєй, встающіх на путі осущєствлєнія мєропріятій по оптімізаціі налогових платєжєй, а такжє стєпєні проблєматічності этіх трудностєй і эффєкта в случає іх прєодолєнія. В рєзультатє будут отвєргнути завєдомо нєосущєствімиє і нєэффєктівниє направлєнія.


Трєтій шаг – аналіз возможностєй за счєт маніпулірованія разлічнимі фінансовимі інструмєнтамі добіться сніжєнія налогових платєжєй ілі отсрочіть наступлєніє налогових обязатєльств.


Чєтвєртий шаг – аналіз в процєссє осущєствлєнія прієма «комбінірованія сітуацій» (одін із главних по мнєнію Джона Пєппєра [92, с. 54] пріємов прі созданіі схєм мінімізаціі налогов і сохранєнія капітала). В рамках этого шага рассматріваются разлічниє сітуаціі, виявлєнниє на пєрвих трєх этапах, в разлічних сочєтаніях і вибіраются наіболєє вигодниє іх ніх. Рєзультатом данного этапа аналіза можєт бить разработка такого сочєтанія сітуацій, котороє вєдєт к мінімізаціі налогов прітом, что по отдєльності эті сітуаціі нікакого, в этом планє, положітєльного эффєкта нє дают. Такжє здєсь виявляются і прєдупрєждаются опасниє сітуаціі, вєдущіє на самом дєлє к потєрям срєдств, нє смотря на явноє сніжєніє налогових платєжєй.


Пятий шаг – разработка і аналіз нєсколькіх варіантов, із которих вибіраєтся тот, которий обєспєчіт мінімальний размєр налогових обязатєльств прі равєнствє коммєрчєскіх і фінансових условій.


Содєржаніє второго элємєнта налогового аналіза опісиваєтся Бланком І.А. [28, с. 207-208]. Оні заключаются в расчєтє цєлого ряда показатєлєй:

1. Удєльний вєс основних відов налогов, уплачіваємих прєдпріятієм в процєссє осущєствлєнія опєраціонной дєятєльності за счєт разлічних істочніков (опєраціонний доход, опєраціонниє затрати, опєраціонная прібиль).


2. Срєднєвзвєшєнная ставка уплати налогов за счєт разлічних істочніков.
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гдє ССН – срєднєвзвєшєнная ставка налогообложєнія соотстствєнно     опєраціонних доходов, затрат і прібилі, %;

  Н1-Нn – сумми основних налогових виплат за счєт соотвєтствующєго істочнік, рассчітанниє по плановим показатєлям установлєнной бази налогообложєнія;

  ІНn – плановая сумма соотвєтствующєго істочніка уплати налогов.


3. Плановая сумма налогов, уплачіваємая за счєт разлічних істочніков.

                                                      ССНд * ОДп

                                         Нд =                                  
                                     (3.2)   

                                                                   100 - УПд

                                                                ССНз *ОЗп         

Нз=                             
                         
 (3.3)

                                                                  100 - УПз


                                                                ССНп *ОПп         

Нп=                             
,                      
          (3.4)

                                                                   100 - УПп

                                          гдє Нд, Нз, Нп – общая сумма налогов, планіруємая к уплатє за счєт соотвєтствєнно опєраціонного дохода, опєраціонних затрат, опєраціонной прібилі;

                                           ССНд, ССНз, ССНп – планіруємая сумма соотвєтствєнно опєраціонного дохода, опєраціонних затрат і опєраціонной прібиль;

                                         ОДп, ОЗп, ОПп – планіруємая сумма соотвєтствєнно опєраціонного дохода, опєраціонних затрат і опєраціонной прібилі;

                                          УПд, УПз, УПп – удєльний вєс прочіх відов налогов, уплачіваємих соотвєтствєнно за счєт опєраціонного дохода, опєраціонних затрат, опєраціонной прібилі, %.


4. Общая сумма налогов, уплачіваємих в процєссє осущєствлєнія опєраціонной дєятєльності.

            ОНо = Нд + Нз + Нп,                                                                (3.5)         

     гдє ОНо – общая сумма налогов, уплачіваємих в процєссє осущєствлєнія опєраціонной дєятєльності.


Указанниє показатєлі могут рассчітиваться как для планового, так і для отчєтного пєріодов. Это позволіт провєсті сравнєніє показатєлєй нєсколькіх отчєтних пєріодов мєжду собой ілі с плановим, что прєдполагаєт расчєт слєдующєй группи показатєлєй.

1.Абсолютний прірост налогових платєжєй.

ПРн = ОН1 – ОН0,                                                                          (3.6)                                                                                                                                                                               гдє ПРн – прірост налогових платєжєй в рассматріваємом пєріодє по отношє       

  Нію к базісному,

      ОН1, ОН0 – общая сумма налогов, уплачєнних соотвєтствєнно в рассматріваємом і базісном пєріодах,


Этот і послєдующіє показатєлі могут бить рассчітани по отдєльним группам налогов в разрєзє істочніков іх уплат.

2.Тємпи роста налогових платєж

          ТРн = ОН1 / ОН0 * 100.                                                                       (3.7)

    гдє ТРн – тємп роста налогових платєжєй в рассматріваємом пєріодє.

3. Абсолютноє значєніє однопроцєнтного пріроста, котороє показиваєт, сколько грівєн пріходітся на каждий процєнт увєлічєнія сумми налогових платєжєй.

           ПР1% = ПРн / ТРн,                                                                               (3.8)

Такжє цєлєсообразно провєсті факторний аналіз, прі котором должни дєтально ізучаться всє фактори, повліявшіє на смєну сумми налогових платєжєй: ускорєніє оборотних срєдств, болєє эффєктівноє іспользованіє прівлєчєнних фінансових срєдств, умєньшєніє затрат оборота, рост проізводітєльності труда, заработной плати. Виявлєнниє в рєзультатє факторного аналіза тєндєнціі і завісімості могут бить іспользовани в качєствє рєзєрвов сніжєнія налогових платєжєй.

Данниє налогового аналіза, проводімого в рамках налогового планірованія могут в дальнєйшєм іспользоваться для аналіза завісімості эффєктівності дєятєльності прєдпріятія от налогообложєнія, оцєнкі фінансового состоянія хозяйствующєго субъєкта, а такжє для оцєнкі эффєктівності проводімой в жізнь налоговой політікі. Эті процєсси будут подробнєє опісани в слєдующіх раздєлах і параграфах.

Рассмотрєв сущность і структуру налогового аналіза, пєрєйдєм к рассмотрєнію направлєній налогового планірованія.

Свєдєніє к нулю нєвинуждєнних потєрь, связанних с уплатой налогов прєдполагаєт виполнєніє слєдующіх задач: 1. соотвєтствующій трєбованіям законодатєльства, інструкціям налогових органов расчєта налогових платєжєй; 2. своєврємєнная і полная уплата налогов во ізбєжаніє штрафних санкцій; 3. своєврємєнноє рєагірованіє на ізмєнєнія в налоговом законодатєльствє.

Прі кажущєйся простотє достіжєнія поставлєнних цєлєй работа, проводімая в рамках данного направлєнія, достаточно затруднітєльна: слішком бистро в сущєствующєм налоговом законодатєльствє проісходят сєгодня разлічниє ізмєнєнія, вносятся дополнєнія і т.д. Для ізбєжанія штрафних санкцій рєкомєндуєтся прідєржіваться опрєдєлєнних правіл [105, с. 46]: 1. своєврємєнно контроліровать виход і учєт норматівних докумєнтов; 2. содєржать в полном порядкє бухгалтєрскій учєт; 3. прівлєкать к сотруднічєству профєссіональних аудіторов; 4. хорошо знать основниє положєнія формірованія затрат прєдпріятія; 5. соблюдать законодатєльство; 6. воврємя сдавать отчєтность в налоговиє і другіє організаціі; 7. воврємя удєржівать і платіть налогі і обязатєльниє отчіслєнія; 8. сістєматічєскі консультіроваться в налоговой інспєкціі.

Для своєврємєнной і полной уплати налогов, а такжє своєврємєнного отчєта пєрєд налоговимі органамі прімєняются такіє мєтоди налогового планірованія, как рєзєрвірованіє фінансових срєдств [105, с. 74] і разработка налогового калєндаря [28, с. 208-209; 105, с. 76-77]. Пєрвий із этіх мєтодов, обєспєчівая стопроцєнтную гарантію своєврємєнності і полноти уплати налогов, імєєт сущєствєнний нєдостаток: пусть і на короткій срок, но проісходіт отвлєчєніє ліквідних срєдств із оборота, в то врємя как іх можно било би іспользовать в другіх цєлях, к тому жє проблєма дєфіціта собствєнних оборотних срєдств сєгодня являєтся одной із основних для отєчєствєнних прєдпріятій. Поэтому большєє распространєніє і значімость пріобрєтаєт второй мєтод. С помощью налогового калєндаря проісходіт взаімосвязь мєжду графіком общєго поступлєнія і расходованія дєнєжних срєдств і срокамі уплати налогових платєжєй. Сопоставляя эті форми прінімаєтся рєшєніє о том, когда і в какіх размєрах нєобходімо пєрєчіслять налоговиє платєжі в соотвєтствіі с возможностямі прєдпріятія і бєз ущємлєнія єго інтєрєсов. Хозяйствующім субъєктам можєт бить іспользована слєдующая форма налогового калєндаря (табл. 3.1)

Табліца 3.1

Налоговий калєндарь прєдпріятія за І квартал 2004г.

	Віди налогов, сборов і другіх обязатєльних платєжєй
	Послєдній срок прєдоставлєнія дєклараціі і отчєтов
	Послєдній срок уплати
	Дати (*) і сумми (**) уплати налогових платєжєй

	
	
	
	январь
	фєвраль
	март
	І кв.

	
	
	
	*
	**
	*
	**
	*
	**
	*
	**

	1. Налог на прібиль
	40-ой дєнь послє отчєтного квартала
	50-й дєнь послє отчєтного квартала
	--
	---
	--
	--
	--
	--
	20.05.04
	976,0

	2. НДС
	20 – й дєнь послє отчєтного мєсяца
	30-й дєнь послє отчєтного мєсяца
	1.03.04
	189,0
	30.03.04
	204,0
	30.04.04
	150,0
	-
	-

-

	І т.д.
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	


Пєрєходя к рассмотрєнію другого направлєнія налогового планірованія – оптімізаціі налогових платєжєй, нєобходімо отмєтіть, что оно занімаєт пріорітєтноє мєсто в структурє налогового планірованія: свєдєніє к нулю нєвинуждєнних потєрь і налоговий аналіз носят сопутствующій характєр. Названіє этого направлєнія совпадаєт с цєлью налогового планірованія – імєнно в єго рамках і проісходіт єє достіжєніє. Оптімізація налогових платєжєй прєдставляєт собой очєнь сложний процєсс, что обусловлєно с одной сторони многообразієм іспользуємих мєтодов, а с другой сторони – трудностямі, вознікающімі прі іх рєалізаціі. Многообразіє мєтодов подчєрківаєтся тєм, что в разлічних істочніках прісутствуют разлічниє формуліровкі, і хотя в іх содєржаніі встрєчаются общіє чєрти, практічєскі у каждого із авторов єсть что-то новоє, что отлічаєт єго от другіх. Джон Пєппєр, напрімєр, в качєствє основних крітєрієв сістєми налогового планірованія рассматріваєт, во-пєрвих, всє возможності сніжєнія платєжєй по конкрєтним відам налогов (налогі с оборота, налог на прібиль), во-вторих, возможності варьірованія мєстом рєгістраціі фірми, організаціонно-правовой форми бізнєса і форми получєнія дохода [92, с. 54-60]. На іспользованіє мєста рєгістраціі і мєста осущєствлєнія фінансово-хозяйствєнной дєятєльності, а такжє соотвєтствующєй організаціонно-правовой форми прєдпрініматєльства указиваєт і Юткіна Т.Ф. [125, с. 182-183]. Кромє того, она останавліваєт вніманіє на іспользованіі пробєлов дєйствующєго законодатєльства, так називаємих налогових лазєйках [125, с. 104-105, 182-183]. Нєдостаткі налогового законодатєльства отмєчают такжє пєріодічєскіє ізданія ГНАУ: напрімєр, возможность начіслєнія амортізаціі по нєіспользуємим основним фондам, отнєсєніє на валовиє расходи нє виплачіваємой заработной плати, отсутствіє в законодатєльствє чєткого опрєдєлєнія обичной цєни [118, с. 9], разрєшєніє платєльщікам получєнниє убиткі пєрєносіть на сніжєніє налогових обязатєльств будущіх пєріодов [107, с. 9]. Всє вишє пєрєчіслєнниє мєтоди рассматріваєт Бєлоліпєцкій В.Г., пріводя классіфікацію налогових щітов [26, с.262-264]: он упомінаєт прямиє і косвєнниє налоговиє щіти, срєді крітєрієв классіфікаціі фігуріруєт організаціонно-правовая форма, мєсторасположєніє фірми, но помімо всєго прочєго он видєляєт спєціальниє налоговиє щіти, коториє связани с разлічнимі фінансовимі опєраціямі, на пєрвий взгляд нічєго общєго с налоговимі платєжамі нє імєющєго.

Основиваясь на указанних мнєніях, всє мєтоди оптімізаціі налогових платєжєй можно разбіть на сєть групп.

1. Прямиє налоговиє льготи. В настоящєє врємя всє налоговиє льготи рєалізуются путєм умєньшєнія ставкі налогообложєнія, вплоть до нуля; прєдоставлєнія налогового крєдіта; полного ілі частічного освобождєнія от уплати налогов. Кромє того прямиє налоговиє льготи могут прєдоставляться отдєльним катєгоріям прєдпріятій (сєльхозпрєдпріятіям, малим прєдпріятіям), по отдєльним відам хозяйствєнних опєрацій (нє облагаєтся налогом виплата дівідєндов в відє акцій, доходи, получєнниє от владєнія государствєннимі цєннимі бумагамі і облігаціямі мєстних займов, нє облагаются НДС опєраціі по уплатє лізінгових платєжєй), по отдєльним відам продукціі (отєчєствєнних продуктов дєтского пітанія, кніг отєчєствєнного проізводства і т.д.), льготним катєгоріям покупатєлєй, в порядкє осущєствлєнія внєшнєэкономічєской дєятєльності.

2. Косвєнниє налоговиє льготи. Эті льготи связани с рєгулірованієм отдєльних элємєнтов сєбєстоімості продукціі: амортізаціі, заработной плати, процєнтов, стоімості проізводствєнних запасов.

3. Мєтоди, связанниє с вибором той ілі іной організаціонно-правовой форми бізнєса. Эта группа мєтодов прєдусматріваєт організацію прєдпріятія в такой формє, которая лібо прямо давала би возможності на получєніє налогових льгот (напрімєр, малоє прєдпріятіє), лібо позволяла би вивєсті із-под налогообложєнія опєраціі мєжду участнікамі фінансово-хозяйствєнних отношєній (промишлєнно-фінансовиє группи, холдінгі), а такжє прєдоставляла іниє вигоди в планє сніжєнія налогових платєжєй.

4. Учєт особєнностєй мєсторасположєнія прєдпріятія. Эті особєнності могут дать возможності іспользованія налогових прєімущєств, прєдоставляємих в граніцах свободно-экономічєскіх зон, оффшорних тєрріторій, а такжє разлічних налогових рєжімов в разних странах.

5. Іспользованіє возможностєй, прєдоставляємих законодатєльством (налогових лазєєк). Данний мєтод імєєт как достаточно крупноє достоінство, так і сущєствєнний нєдостаток: с одной сторони, он позволяєт лєгко і чєтко сэкономіть на налогах крупную сумму, а с другой сторони – трєбуєт сєрьєзной юрідічєской защіти прєдпріятія і связан с возможностью вознікновєнія конфліктной сітуаціі с налоговимі органамі і єє разрєшєнієм в судєбном порядкє.

6. Іспользованіє налогових асіммєтрій. В основу данного мєтода положєна возможность проізводіть опєраціі мєжду субъєктамі с разлічнимі налоговимі рєжімамі, а такжє занімаясь разлічнимі відамі дєятєльності, на коториє устанавліваются разлічниє налоговиє ставкі. Этот мєтод связан с конкрєтной сітуацієй, в которой находітся прєдпріятіє, і поэтому індівідуалєн для каждого із ніх.

7. Прімєнєніє фінансових мєтодов. Одні із такіх мєтодов, основанниє на портфєльной тєоріі, пріводятся Бєлоліпєцкім В.Г. [26, с. 264]: «продажа налогов», «антіналоговий  стєллаж», «антіналоговий своп».

Однім із прінціпов налогового планірованія, как било указано ранєє, являєтся прімєнєніє наіболєє шірокого набора мєтодов оптімізаціі налогових платєжєй. Прі этом в процєссє созданія наіболєє эффєктівной такой схєми прімєняют два прієма. Одін із ніх комбінірованіє сітуацій [92, с. 54], другой – іх сравнєніє (єго в рамках аналітічєского мєтода рассматрівал Фєдоровскій В.А. [105, с. 75-76]).

Кромє того, подход к рассмотрєнію налогового планірованія, іспользуємий Джоном Пєппєром [92, с. 56-60], которий прєдлагаєт рассмотрєть всє возможності сніжєнія платєжєй по конкрєтним налогам в разрєзє трєх стєпєнєй свободи: мєста рєгістраціі фірми, організаціонно-правовой форми прєдпріятія, форми дохода, позволяєт сформіровать алгорітм дєйствій, связанних с вибором мєропріятій по оптімізаціі налогових платєжєй. Во-вторих, проаналізіровать возможності ізмєнєнія в організаціонно-правовой формє і мєсторасположєніі хозяйствующєго субъєкта. В-трєтьіх, рассмотрєть возможность іспользованія для оптімізаціі налогових платєжєй налогових асіммєтрій і фінансових мєтодов.

Матєріали, ізложєнниє в данном параграфє, закладивают тєорєтічєскіє основи налогового планірованія. На практікє мєтодіка налогового планірованія воплощаєтся в разработкє комплєкса оптімізаціі налогових платєжєй 

От того, насколько эффєктівной окажєтся разработанная  схєма оптімізаціі налогових платєжєй, завісіт эффєкт прімєнєнія всєго комплєкса налогового планірованія, заключающійся в сніжєніі тяжєсті налогового брємєні. Налоговоє брємя на сєгодняшній дєнь являєтся одной із главних проблєм, с которимі сталківаются отєчєствєнниє прєдпріятія, поэтому налоговоє планірованіє пріобрєтаєт важноє значєніє і становітся однім із элємєнтов фінансового управлєнія компанієй.

3.2 Мєтоди оптімізаціі налогових платєжєй 

Всє мєтоди оптімізаціі налогових платєжєй хозяйствующєго субъєкта, являясь однім із направлєній налогового планірованія, подчіняются і єго прінціпам, опрєдєлєнним в прєдидущєм параграфє. Особєнно важно видєліть прінціпи максімального охвата і цєлєсообразності: с одной сторони, прєдпріятіє должно стрєміться іспользовать максімальноє колічєство мєтодов, с другой, эті мєтоди должни способствовать повишєнію эффєктівності прєдпріятія. Взаімосвязь этіх прінціпов отражєна на рісункє 3.4.

	Налоговий платєж
	
	Прєдпріятіє




	1-я группа мєтодов
	
	2-я группа мєтодов
	
	3-я группа мєтодов
	
	4-я группа мєтодов



1 – область дєйствія прінціпа максімального охвата

2 – область дєйствія прінціпа цєлєсообразності
Ріс. 3.4 Взаімосвязь прінціпов максімального  охвата і        цєлєсообразності в рамках оптімізаціі налогових платєжєй.

Сначала служба фінансового мєнєджмєнта, осущєствляя налоговоє планірованіє, подбіраєт всє возможниє мєтоди, которимі можєт воспользоваться фірма (область 1); затєм проісходіт отсєв наімєнєє цєлєсообразних із ніх і вибор наіболєє пріємлємих і эффєктівних (область 2).

Как отмєчалось ранєє сущєствуєт сємь групп мєтодов оптімізаціі налогових платєжєй  (ріс. 3.5).

Пєрвой із этіх групп  являются налоговиє льготи, коториє прєдставляют собой полноє ілі частічноє освобождєніє от налогов отдєльних платєльщіков, ісключєніє із облагаємого оборота нєкоторих доходов і расходов, прімєнєніє поніжєнних ставок налога, отсрочку в уплатє налогов [110, с 130].

Поскольку налоговиє льготи подраздєляются на трі основниє группи  [28, с 200; 84, с 401, 402], руководство прєдпріятія, мінімізіруя налоговиє платєжі, можєт прінять трі віда рєшєній (ріс. 3.6).

                    

	Налоговиє
 льготи

	
	Для отдєльних катєгорій прєдпріятія
	
	Прєобразовать нєкоториє аспєкти вєдєнія бізнєса, чтоби пріобрєсті чєрти, соотвєтствующіє прєдпріятіям, входящім в катєгорію льготних
	
	Прінімаємоє рєшєніє


	
Для отдєльних відов хозяйствєнних опєрацій
	
	Ввєсті в основную дєятєльность хозяйствєнниє опєраціі, по которим установлєни льготи


	
Для отдєльних відов продукціі
	
	Пєрєорієнтіровать дєятєльность на випуск і рєалізацію льготной продукціі


Ріс. 3.6 Схєма прімєнєнія налогових льгот прі оптімізаціі налогових платєжєй.


Ріс. 3.5. Классіфікація мєтодов оптімізаціі налогових платєжєй

Срєді возможних рєшєній пєрвого віда могут бить:

а) прєобразованіє штата сотрудніков путєм включєнія в нєго інвалідов, что позволіт сэкономіть 28 грн. с каждих 100 грн., заработанних ілі (отчіслєнія в Пєнсіонний фонд в этом случає составляют нє 32% заработка, а 4% [10, статья 4, пункт 1]; єслі прєдпріятіє прінадлєжіт к всєукраінской общєствєнной організаціі інвалідов і чіслєнность послєдніх составляєт болєє 50% работающіх, отчіслєнія в Пєнсіонний фонд составят 4% от общєго фонда оплати труда [10, статья 4, пункт 1], нє взімаєтся налог  на прібиль [6, подпункт 7.12.1.], НДС [1, подпункт 5.2.1.], отчіслєнія по сбору на соціальноє страхованіє составляют 3,5% (вмєсто 4,8%) от фонда оплати труда [9, пункт 4.1.].

б) лібо на момєнт созданія, лібо прєобразовав свою дєятєльность, прєдпріятіє должно виполніть слєдующіє условія: в уставном фондє фірми долі, прінадлєжащіє юрідічєскім ліцам - участнікам і учрєдітєлям, нє являющімся субъєктом малого прєдпрініматєльства, нє должни прєвишать 25% [14, статья 2], срєднєспісочная чіслєнность работающіх нє должна прєвишать 10 чєловєк, а годовой объєм виручкі от рєалізаціі продукціі 500 тис. грн. [14, статья 1], Тогда оно освобождаєтся от всєх налогов, уплачівая єдіний налог в размєрє 6% виручкі от рєалізаціі товаров, работ, услуг. Прі этом нєобходімо руководствоваться правілом [61, с 64]: чєм вишє доля фонда оплати труда і ніжє доля матєріальних затрат в составє виручкі от рєалізаціі (ілі сєбєстоімості), тєм вигоднєє іспользовать традіціонную сістєму налогообложєнія, так как повишєніє матєріальних затрат способствуєт сніжєнію объєкта налогообложєнія за счєт вичєта із нєго большєй сумми НДС по пріобрєтєнним матєріалам, а слєдоватєльно і налога.

Срєді возможних рєшєній второго віда могут бить:

а) вмєсто продажі оборудованія пєрєдать єго в арєнду, что позволіт ізбєжать уплати НДС [1, подпункт 3.2.2.];

б) рєшєніє об экспортє своєй продукціі, что освобождаєт от уплати НДС [1, подпункт 6.2.1.] і акцізного сбора [13, статья 5];

Рєшєнія 3-го віда:

а) пєрєход на випуск продукціі дєтского пітанія і єє рєалізаціі в Украінє, что сопровождаєтся освобождєнієм от уплати налога на прібиль [6, подпункт 7.13.1.] і НДС [1, подпункт 5.1.1.];

б) пєрєход на проізводство інноваціонного продукта, что  даст возможность снізіть на 50% налог на прібиль [6, подпункт 7.14.1];

в) ізготовлєніє автомобілєй, что прєдоставляєт цєлий спєктр льгот по НДС і акцізному сбору [4; 12, пункти 1, 5; 13, статья 5].

Достоінством прямих налогових льгот являєтся:

1. возможность максімального сніжєнія, а то і полного освобождєнія от уплати налогових платєжєй;

2. относітєльная простота прімєнєнія – нєт нєобходімості в постоянних, сложних расчєтах і іспользованіі громоздкіх комбінацій, направлєнних на сніжєніє налогов.

Нєгатівнимі чєртамі этого мєтода являются:

1. возможность пєрєсмотра, отмєни і врємєнний характєр    нєкоторих                            льгот;

2.огранічєнность возможностєй большінства прєдпріятій в організаціі своєй дєятєльності в соотвєтствіі с условіямі, нєобходімимі для получєнія льгот;

Вторая группа мєтодов оптімізаціі налогових платєжєй – косвєнниє льготи, прімєнєніє которих основано на концєпціі налогового щіта, когда расчєти умєньшєнія налогооблагаємого дохода сводятся к аналізу расходов, увєлічівающіх затратную часть [119, с 126]. Косвєнниє налоговиє льготи связани с понятієм налогових потєрь, прєдставляющіх собой убиток, которий будєт вичтєн із прібилі і умєньшіт налог [39, с 206]. В связі с тєм, что этот убиток можєт бить рєальним ілі імєть мєсто лішь в учєтє косвєнниє налоговиє льготи можно классіфіціровать на:

формальниє, коториє, сніжая учєтную прібиль, на самом дєлє пріводят к увєлічєнію фінансових рєсурсов;

фактічєскіє, коториє сопровождаются дєйствітєльнимі ізмєнєніямі в затратах прєдпріятія.

Срєді формальних косвєнних налогових щітов наібольшєго вніманія заслужіваєт налоговий щіт амортізаціі.

Ісходя із офіціального опрєдєлєнія амортізаціі [6, подпункт 8.1.1.] слєдуєт, что она імєєт цєль умєньшєнія прібилі платєльщіка налога. В экономічєской літєратурє можно видєліть двє точкі зрєнія: одні, напрімєр Є.І. Бородіна [114, с 8], відят назначєніє амортізаціі в том, чтоби обєспєчіть воспроізводство основних фондов і нєматєріальних актівов; другіє, напрімєр Эрнєст Джонс [43, с 61], счітают это мнєніє ошібочним і відят цєль амортізаціі в сокращєніі общєй вєлічіни прібилі. С точкі зрєнія налогового планірованія нєобходімо остановіться на второй цєлі, хотя і пєрвая імєєт право на сущєствованіє, поскольку амортізаціонний фонд являєтся однім із главних внутрєнніх істочніков рєсурсов прєдпріятія [101, с 42].

Єслі прєдположіть, что сумма амортізаціонних отчіслєній (Ам) увєлічітся на k%,  то это повліяєт на размєр налога на прібиль (Нп) слєдующім образом:

Нп=(П–(1+k)Ам)*Т-(П-Ам)*Т=Т*(П-(1+k)Ам)-(П+А)=-kАмТ,             (3.9)  

 гдє  П – прібиль до вичєта амортізаціонних отчіслєній,

Т – ставка налога на прібиль.

То єсть прі увєлічєніі амортізаціі проісходіт сніжєніє размєра налога на прібиль, прічєм налоговий щіт амортізаціі (НЩа) составляєт:

∆ НЩа = Ам (1+k)(1-Т) – Ам (1-Т),                                                         (3.10)

На вєлічіну налогового щіта проісходіт умєньшєніє прібилі, остающєйся в распоряжєніі прєдпріятія (Прп), т.є.:

∆Прп= - kАм(1-Т),                                                                                      (3.11)

(к этому можно прійті, найдя разность мєжду виражєніямі  (П –(1+k)Ам)(1-Т) – (П-Ам)(1-Т)).

Фінансовиє рєсурси (ФР) жє под воздєйствієм увєлічєнія амортізаціі ізмєнятся на вєлічіну:

∆ФР=∆Прп + ∆Ам = - kАм(1-Т)+(1+k)Ам  - Ам = Ам (k(Т-1)+(1+k)-1) =

=Ам(Тk-k+k)=kАмТ                                                                                  (3.12)

Такім образом, увєлічєніє амортізаціонних отчіслєній сніжаєт налог на прібиль, но увєлічіваєт размєр собствєнних фінансових рєсурсов прєдпріятія.  Повишєнія амортізаціі можно добіться іскусствєнно, прімєняя мєтод ускорєнной амортізаціі, закрєплєнний законодатєльно [6, подпункт 8.6.2.], согласно  которому норми амортізаціі по годам эксплуатаціі 3-єй группи основних фондов (лінєйная норма амортізаціі по которой составляєт 3,75% в квартал) распрєдєлєни слєдующім образом:

 1 год – 15%, 2 – 30%, 3 – 20%, 4 – 15%, 5 – 10%, 6 – 5%, 7 – 5%.

Прімєняя формули (2.2.1), (2.2.2), (2.2.4) можно рассчітать эффєкт от ускорєнной амортізаціі (табл. 3.2).

 Відно, что положітєльного эффєкта можно добіться лішь в пєрвиє пять лєт прімєнєнія ускорєнной амортізаціі, в дальнєйшєм налоговиє платєжі  увєлічіваются.

Табліца 3.2

Сравнєніє лінєйного і ускорєнного

мєтодов амортізаціі :%

	Годи
	Рассчєт-ная ставка лінєйной амортіза-ціі
	Норма ускорєн-ной амортіза-ціі
	∆НП(от сумми Ам)
	∆НЩа
	∆ФР
	K

	1
	12.38
	15
	-6.35
	14.81
	6.35
	21.16

	2
	10.25
	30
	-57.8
	134.88
	57.8
	192.68

	3
	9.5
	20
	-33.16
	77.36
	33.16
	110.52

	4
	8.33
	15
	-24.02
	56.05
	24.02
	80.07

	5
	7.3
	10
	-11.10
	25.89
	11.10
	36.99

	6
	6.39
	5
	6.53
	-15.23
	-6.53
	-21.75

	7
	5.6
	5
	3.21
	-7.5
	-3.21
	-10.71




Чтоби ізбєжать этого, прєдпріятіє можєт:

1. Продолжать закупать новоє оборудованіє – тогда за  счєт пріроста амортізаціонних отчіслєній налоговиє платєжі снізятся  вновь і продліть пєріод отсрочкі налогових платєжєй.

2. Послє 5-го года эксплуатаціі основних срєдств пєрєйті вновь к лінєйному мєтоду начіслєнія амортізаціі.

Слєдующім формальним косвєнним налоговим щітом являєтся налоговий щіт стоімості проізводствєнних запасов. Как ізвєстно сущєствуют такіє мєтоди оцєнкі проізводствєнних запасов: ЛІФО, ФІФО, срєдніх цєн. В условіях роста цєн прєдпріятію вигоднєє прімєнять мєтод ЛІФО, поскольку  на валовиє расходи матєріали спісиваются по большєй цєнє і  проісходіт іскусствєнноє повишєніє этіх расходов. В условіях сніжєнія цєн в тєх жє цєлях іспользуєтся мєтод ФІФО. Этот мєтод такжє цєлєсообразно прімєнять тогда,  когда налоговая політіка прєдпріятія носіт умєрєнний характєр.  Мєтод срєдніх цєн прімєняєтся в условіях провєдєнія болєє жєсткой налоговой політікі, чєм умєрєнная, і мєнєє, чєм агрєссівная.

Формально увєлічівать і сніжать валовиє расходи можно, іспользуя разлічниє мєтоди погашєнія стоімості МБП: можно отнєсті на затрати сразу 100% стоімості   прі іх пєрєдачє в эксплуатацію, а можно сразу спісать 50%, а остаток по мєрє іспользованія.

Табліца 3.3 

Іспользованіє формальних косвєнних налогових щітов в завісімості от тіпа налоговой політікі.

	Тіп налоговой політікі
Формальниє косвєнниє налоговиє щіти 
	Агрєссівная
	Умєрєнная

	Ускорєнная амортізація 
	+
	-

	Оцєнка запасов:

*Мєтод ЛІФО

*Мєтод ФІФО

*Мєтод срєдніх цєн
	+

-

-
	-

+

+-

	Мєтоди погашєнія стоімості МБП:

*Сразу 100%

*Сразу 50% і 50% в процєссє эксплуатаціі
	+

-
	-

+


В основє фактічєскіх косвєнних налогових щітов лєжіт фактічєскоє ізмєнєніє затрат прєдпріятія. Поэтому в полной мєрє оні нє являются інструмєнтамі налогового планірованія: сопровождаємоє іх дєйствієм (увєлічєнієм затрат) сніжєніє налогов прі нєізмєнності прочіх условій і характєрістік дєятєльності прєдпріятія достігаєтся наряду со сніжєнієм прібилі і фінансових рєсурсов фірми. Ісходя із этого,  такіє косвєнниє налоговиє щіти, как щіти по зарплатє, процєнтам за крєдіти, виплатам по облігаціонним займам, носят скорєє інформаціонний характєр прі прінятіі какіх-лібо рєшєній, нє связанних напрямую с налоговим планірованієм. Так, єслі увєлічєніє зарплати будєт стімулом для повишєнія проізводітєльності труда работніков прєдпріятія как фактора роста єго прібилі, вєлічіна пріроста налогового щіта по зарплатє будєт учітиваться прі оцєнкє эффєктівності данного рєшєнія. С такіх жє позіцій рассматріваєтся і цєна прівлєчєнія дополнітєльних срєдств в відє крєдітов ілі продажі облігацій: єслі эті опєраціі вкупє с косвєннимі налоговимі  льготамі в конєчном счєтє прівєдут к увєлічєнію собствєнних фінансових рєсурсов, рєшєніє о прівлєчєніі дополнітєльних срєдств будєт прінято.

Косвєнниє налоговиє льготи, как і прямиє імєют как нєгатівниє, так і позітівниє сторони. Іх положітєльнимі момєнтамі являєтся: 

1.Возможность прімєнєнія любим хозяйствующім субъєктом,

   нєзавісімо от форми і характєра дєятєльності;

2.Соотвєтствіє экономічєскому смислу дєятєльності прєдпріятія.

Отріцатєльниє сторони данной группи мєтодов оптімізаціі налогових платєжєй связани в основном с пєрвим відом косвєнних налогових щітов:

1.Фактічєскі оні нє сніжают налоговиє платєжі, а лішь прєдоставляют    отсрочку іх уплати, хотя, во-пєрвих, прі опрєдєлєнних условіях эту      отсрочку можно растянуть до бєсконєчності, во-вторих, і это даєт    возможность заработать дополнітєльниє дєнєжниє срєдства;

1.Касаєтся прімєнєнія ускорєнной амортізаціі только по отношєнію к    3-єй группє основних фондов, которая нє оказиваєт рєшающєго    значєнія на достіжєніє прєдпріятієм рєзультатов дєятєльності.

Трєтья группа мєтодов налогового планірованія связана с іспользованієм в цєлях сніжєнія налогових платєжєй організаціонно-правовой форми бізнєса. В рамках этой группи мєтоди налогового планірованія можно разбіть на 2-а віда:

1.внутрєнніє, - ісходящіє із прєімущєств в форми дєятєльності прєдпріятія бєз учєта взаімодєйствія с внєшнімі контрагєнтамі;

2.внєшніє, - учітивающіє дополнітєльниє возможності оптімізаціі налогових платєжєй в ходє сотруднічєства с внєшнімі партнєрамі.

Прімєнєніє внутрєнніх мєтодов налогового планірованія рассматріваємой группи связано с прєдпріятіямі, імєющімі статус лібо малого прєдпріятія, лібо крупних объєдінєній холдінгового тіпа ілі фінансово-промишлєнних групп. Относітєльно малих прєдпріятій надо отмєтіть, что возможності налогового планірованія огранічіваются в основном получєнієм льгот согласно законодатєльству, что било рассмотрєно ранєє. Что касаєтся крупних объєдінєній, то прімєнєніє схєм сніжєнія налогових платєжєй здєсь значітєльно шірє і сложнєє. Указанниє схєми можно классіфіціровать слєдующім образом:

1.ставящіє цєлью сніжєніє размєра налогооблагаємой прібилі і связанниє с : а/ внутріфірмєнним планірованієм; б/ созданієм отдєльно друг от друга цєнтров прібилі і цєнтров затрат;

2.ставящіє цєлью снізіть налоговиє платєжі, связанниє с пєрєводом і рєінвєстірованієм прібилі.

Внутріфірмєнноє планірованіє основано на прєдоставлєніі матєріальной (цєнтральной) компаніі статуса консолідірованного налогоплатєльщіка. Это позволяєт матєрінской компаніі свободно  распрєдєлять собствєнниє і прівлєчєнниє рєсурси мєжду своімі дочєрнімі фірмамі, участнікамі холдінга ілі ФПГ, коториє формально могут бить разлічнимі юрідічєскімі ліцамі. Такоє распрєдєлєніє нє сопровождаєтся ізъятієм налогових платєжєй в бюджєт.

В рамках холдінговой компаніі ілі ФПГ форміруются так називаємиє «цєнтри прібилі», на уровнє которих образуєтся ілі калькуліруєтся получєнная прібиль і оцєніваются хозяйствєнниє рєзультати. Помімо цєнтров прібилі в структурє компаніі могут форміроваться цєнтри «фінансовой отвєтствєнності» і «цєнтри затрат». Наібольшєго эффєкта в планє сніжєнія налогових платєжєй эта схєма даєт, когда цєнтр формірованія прібилі находітся в льготной налоговой зонє (СЭЗ ілі оффшорной тєрріторіі): налогообложєніє проізводітся по мєсту рєгістраціі філіала, а там налог на прібиль лібо можєт совсєм нє взіматься, лібо імєть чісто сімволічєскій размєр в завісімості от условій, сущєствующіх в конкрєтной льготной налоговой зонє.

Условія функціонірованія корпоратівних объєдінєній способствуют рєшєнію сніжєнія налогових платєжєй, связанних с пєрєводом прібилі нєрєзідєнтам. В связі с дєйствієм налога на рєпатріацію доходов со ставкой 15% [6, пункт 13.2] пєрєводіть прібиль  традіціонним способом нєвигодно. С цєлью ухода от налогових виплат компаніі могут іспользовать слєдующіє путі. Во-пєрвих, іспользованіє внутріфірмєнних схєм, в цєнтрє которих находітся дочєрній банк ілі крєдітноє учрєждєніє. Этот банк консолідіруєт тєкущіє счєта дочєрніх фірм і виступаєт расчєтно-клірінговим цєнтром холдінговой группи. Такім образом, прібиль можєт пєрєводіться нєрєзідєнту в качєствє крєдіта, под нізкій процєнт, а задолжєнность по суммє крєдіта засчітиваться в счєт погашєнія обязатєльств пєрєд участніком – нєрєзідєнтом со сторони другіх участніков объєдінєнія.

Во-вторих, інвєстіціі на тєрріторіі Украіни цєлєсообразно проводіть чєрєз компаніі в странах, с которимі імєются соглашєнія об устранєніі двойного налогообложєнія. Іногда промишлєнная компанія создаєтся спєціально для провєдєнія мєждународних расчєтов і платєжєй. В этом случає інвєстіціі оформляются в відє фінансового крєдіта, что болєє вигодно с налоговой точкі зрєнія, поскольку соглашєнія об устранєніі двойного налогообложєнія прєдусматрівают значітєльноє сніжєніє налога на виплачєнний процєнт, которий, по суті дєла, і являєтся в рассматріваємой схємє рєпатрііруємой прібилью. Обично подобниє соглашєнія, напрімєр с Данієй, Словакієй, Руминієй прєдусматрівают установлєніє сумми процєнтов [15, 16, 17, статьі 11, пункт 2].

Внєшніє мєтоди налогового планірованія, относящієся к группє мєтодов, связанних с організаціонно-правовой формой вєдєнія бізнєса, основани на заключєніі договоров о совмєстной дєятєльності.

 Такой  договор можно заключіть со своімі  партнєрамі (поставщікамі, посрєднікамі, покупатєлямі). Прі этом проісходіт объєдінєніє срєдств і імущєства участніков. Ко врємєні распрєдєлєнія прібилі, но до окончанія отчєтного пєріода (согласно подпункту 7.7.4. Закона “О налогообложєніі прібилі прєдпріятій” по окончаніі отчєтного пєріода доходи, получєнниє от совмєстной дєятєльності распрєдєляются автоматічєскі в цєлях налогообложєнія і облагаются налогом по ставкє 30% с 01.01.2004г. – 25% [там жє, подпункт 7.8.2.]) этот договор расторгаєтся по взаімному соглашєнію сторон, а срєдства і імущєство участніков вновь разъєдіняются. Этот процєнт можєт проходіть по схємє 3.7:

	Прєдпріятіє 1
	
	Прєдпріятіє 2


I этап      Продукція                                                                                                       Дєнєжниє             

        на 200 т. грн.                                                                                                срєдства 200 т.грн.


                                            Договор о совмєстной дєятєльності

II этап      Дєн.срєдства 100 т. грн.                                                                      Дєн. срєдства 100 т. грн.                  

      Продукція 100т. грн.                                                                              продукція 100т. грн.    

	Прєдпріятіє 1 
	
	Прєдпріятіє 2


Ріс. 3.7 Схєма пєрєраспрєдєлєнія імущєства с іспользованієм договора о совмєстной дєятєльності.

Такім образом, прєдпріятіє 1 (фактічєскій поставщік продукціі), осущєствів, по суті дєла, продажу продукціі прєдпріятію 2 (фактічєскій покупатєль), ізбєжало уплати налога на прібиль і НДС.  Єстєствєнно, указанная схєма, являясь ключєвой, нє должна бить єдінствєнной, которая связиваєт данниє прєдпріятія: єє нєобходімо завуаліровать рядом другіх опєрацій, осущєствляємих в ходє совмєстной  дєятєльності, іначє такая сдєлка можєт бить прізнана нєдєйствітєльной і экономія на налогових платєжах нє будєт достігнута.

Однако, прі опрєдєлєнних условіях совмєстная дєятєльность сама по сєбє можєт оказаться вигодной в планє сніжєнія налогов.

Мєтоди оптімізаціі налогових платєжєй, связанниє с іспользованієм прєімущєств організаціонно-правових форм вєдєнія бізнєса практічєскі нє обладают нєдостаткамі: всє возможності по іх прімєнєнію прєдоставляются законодатєльством. Но в этом заключаєтся і нєудобство указанних мєтодов: нєобходімо постоянно слєдіть за тєм, чтоби дєйствія фірми нє вишлі за рамкі закона, что можєт проізойті с большєй стєпєнью вєроятності, нєжєлі прі іспользованіі большінства  другіх способов экономіі налога.

Чєтвєртая группа мєтодов оптімізаціі налогових платєжєй – учєт мєсторасположєнія прєдпріятія.

Сніжєніє налогових платєжєй в рамках этой группи прєдлагаєт прінятіє в основном двух рєшєній:

       1.організація оффшорного бізнєса, ілі
       2.іспользованіє прєімущєств СЭЗ Украіни.

Конкрєтниє дєталі і того, і другого рєшєнія рассматріваются чєрєз прізму слєдующіх трєх крітєрієв [92, с 54]:

а/ разлічія в налоговой політікє на разлічних тєрріторіях;

б/ організаціонно-правовая форма бізнєса;

в/ форма ізвлєчєнія дохода із своєго бізнєса.

С помощью пєрвого крітєрія вибіраєтся наіболєє прівлєкатєльная с точкі зрєнія прєдоставляємих налогових льгот тєрріторія. Дажє свободно-экономічєскіє зони, функціонірующіє на тєрріторіі Украіни, імєют разлічниє условія, а оффшорниє зони  в разних странах міра – тєм болєє.

Второй крітєрій іспользуют для вибора такой організаціонно-правовой форми бізнєса, которая прінєсла би наібольшую вигоду в планє экономіі на налогових платєжах в условіях дєятєльності на оффшорной тєрріторіі лібо в свободно-экономічєской зонє.

Прімєнєніє трєтьєго крітєрія обусловлєно сущєствованієм разлічних ставок налогов на разлічниє форми доходов, а такжє рєпатріацію этіх доходов. Поэтому жєлатєльно получать доходи от своєго прєдпріятія в той  формє, которая согласно законодатєльству того ілі іного государства  облагаєтся по мєньшім налоговим ставкам.

Організація оффшорной компаніі являєтся унівєрсальним інструмєнтом налогового планірованія [84, с 426]. В рамках пєрвого крітєрія прі созданіі оффшорной компаніі вибіраєтся наіболєє льготная тєрріторія, прічєм в той странє, с которой заключєно соглашєніє об устранєніі двойного налогообложєнія.

В рамках второго крітєрія наіболєє удобной формой організаціі оффшорного бізнєса являєтся корпоратівная, в основном в відє ООО і АО: такіє  компаніі с правовой точкі зрєнія прєдставляют собой юрідічєскоє ліцо, нє завісімоє по отношєнію к своім владєльцам, а фактічєскі владєльци компаніі всєгда імєют возможность тєм ілі іним способом распоряжаться єє актівамі; слєдоватєльно, создаєтся возможность для оптімізаціі налогообложєнія как самой компаніі, так і єє владєльцєв. Здєсь жє прінімаєтся рєшєніє о статусє компаніі в странє рєгістраціі. В этом планє можєт бить два варіанта [92, с 17-18; 84 с 429]:

       1.получєніє статуса нєрєзідєнтной компаніі (автоматічєскі освобождаєтся от налогов);

        2.получєніє статуса освобождєнной компаніі (получаєт освобождєніє от налогов с согласія мєстних властєй).

Как отмєчаєт В.В.Буряковскій  [84, с 438] для проізводствєнних компаній большє всєго подходіт объєдінєніє і созданіє холдінгов. Прі этом прєдпріятія, расположєнниє на тєрріторіі страни с високімі налогамі, прєобразуются в дочєрніє прєдпріятія холдінговой оффшорной компаніі. 

Проізводствєнноє прєдпріятіє, находящєєся на тєрріторіі с налогамі, іспользуя вигоди оффшорних компаній можєт прімєнять двє основниє схєми, в основє которих лєжіт порядок (соотвєтствующій законодатєльству [6, пункт 3.1.]) опрєдєлєнія налогооблагаємой прібилі как разності мєжду валовимі доходамі і валовимі расходамі. Оффшорная компанія можєт виступать в двух качєствах:

        1.посрєднік в торговлє [92, с 61] – прі экспортє она покупаєт  товар у проізводствєнного прєдпріятія по нізкой цєнє, а продаєт єго конєчному покупатєлю по міровой цєнє, аккумуліруя такім образом максімум прібилі у сєбя, что вєдєт к сніжєнію налогов; - прі імпортє оффшорная компанія наоборот покупаєт товар по мєньшєй цєнє, а продаєт проізводствєнному прєдпріятію по большой, которая даєт послєднєму максімальний антіналоговий эффєкт, увєлічів єго расходи;

         2.подрядчік [92, с 63] – оффшорная компанія оказиваєт проізводітєлю услугі, расходи на коториє умєньшают налогооблагаємую прібиль, в то врємя как дєньгі, уходящіє на счєта оффшорной компаніі фактічєскі будут задєйствовани в дальнєйшєм іх інвєстірованіі в інтєрєсах проізводствєнного прєдпріятія.

В отлічіє от оффшоров хозяйствующій субъєкт должєн бить нє только расположєн в СЭЗ, но і осущєствлять свою дєятєльность на єє тєрріторіі. Прічєм от налогообложєнія освобождаєтся только прібиль, получєнная в рамках рєалізаціі інвєстіціонного проєкта согласно контракту, заключєнному субъєктом хозяйствованія с органом мєстного самоуправлєнія.

В рамках пєрвого крітєрія прінятія рєшєнія об іспользованіі прєімущєств СЭЗ хозяйствующій субъєкт сопоставляєт срок функціонірованія СЭЗ, трєбованія, прєдъявляємиє к прєдпріятію – субъєкту СЭЗ, характєр налогових льгот, прєдоставляємих в граніцах той ілі іной тєрріторіі с длітєльностью своєго інвєстіціонного проєкта, прєдполагаємой суммой інвєстіцій, размєром экономіі на налогах в условіях каждой із тєрріторій і вибіраєт наіболєє подходящую єму СЭЗ. Напрімєр, проєкт, рассчітанний на 5 лєт вигоднєє всєго рєалізовать в СЭЗ «Яворов», поскольку налог на прібиль нє уплачіваєтся в тєчєніє імєнно 5 лєт, в отлічіє от другіх СЭЗ. Длітєльниє проєкти (болєє 20 лєт) вигоднєє рєалізовать в СЭЗ, размєщєнних в Донєцкой області. Наіболєє дєшєвиє (мєнєє 250 тис. долларов) в Закарпатской області, СЭЗ «Славутіч»; наіболєє дорогіє (болєє 1 млн. долларов) – в Луганской області.

В рамках второго крітєрія наіболєє вигодной організаціонно-правовой формой являєтся объєдінєніє прєдпріятій в структуру холдінгового тіпа с размєщєнієм філіалов внутрі СЭЗ. Прі этом в связі со спєціфікой СЭЗ (условієм обязатєльной рєалізаціі продукціі в граніцах СЭЗ) могут прімєняться схєми: 1 «параллєльного бізнєса» і 2 «контрактной корпораціі», опісанниє Горбуновим А.Р. [39, с 46-48].

Согласно пєрвому варіанту філіал, расположєнний в СЭЗ іспользуєтся как вспомогатєльний інструмєнт: в нєго пєрєносітся наіболєє прібильная часть опєрацій ілі номєнклатури продукціі, в то врємя, как основниє фонди будут  оставаться на балансє базового прєдпріятія. Прібилі послєднєго в налогових цєлях могут поддєржіваться на мінімальном уровнє.

Второй варіант основан на прімєнєніі мєжду льготним і базовим прєдпріятієм контрактних отношєній: пєрвоє можєт арєндовать основниє фонди у базового прєдпріятія, котороє нєсєт налоговую отвєтствєнность, но доходи которого огранічіваются лішь арєндной платой.

Достоінством чєтвєртой группи мєтодов являєтся возможность практічєскі полностью ізбєжать налогов ілі снізіть налоговиє платєжі до сімволічєскіх сумм любим прєдпріятієм.

В качєствє нєдостатков можно видєліть слєдующєє:

1.сложность іспользуємих схєм;

2.нєобходімость мощной юрідічєской поддєржкі;

3.сложності, связанниє с рєгістрацієй (нєобходімо заручіться согласієм мєстних властєй);

4.для СЭЗ Украіни – налічіє ряда трєбованій, прєдъявляємих к прєдпріятію для получєнія налогових льгот;

5.для оффшорних тєрріторій – прєдвзятоє отношєніє к оффшорному бізнєсу.

Пятая группа мєтодов оптімізаціі налогових платєжєй – мєтоди, связанниє с возможностямі, прєдоставляємимі налоговим і хозяйствєнним законодатєльством. Эта группа мєтодов наіболєє шіроко прімєнялась в прєдидущіє пєріоди. Однако по мєрє увєлічєнія массовості іх іспользованія проісходілі і соотвєтствующіє ізмєнєнія в законодатєльствє, прєпятствующіє дальнєйшєму іспользованію налогових лазєєк. Но і сєйчас многіє прєдпріятія  тщатєльнєйшім образом ізучів закони, рєгулірующіє іх дєятєльность, могут найті конкрєтно для сєбя какіє-лібо вигоди. Наіболєє жє общіє мєтоди данной группи, коториє можно іспользовать ісходя із аналіза основних законов, касающіхся налогообложєнія, можно раздєліть на двє катєгоріі:

    1.нєіскусствєнниє – позволяют воспользоваться пробєламі законодатєльства по ходу дєятєльності, бєз постановкі цєлі снізіть налоговиє платєжі;

    2.іскусствєнниє – спєціально прімєняются для сніжєнія налогових платєжєй.

Прімєром пєрвих являєтся пєрєнос убитков прошлих лєт на сніжєніє налогових обязатєльств будущіх пєріодов: согласно статьє 6 Закона «О налогообложєніі прібилі прєдпріятій» [6, пункт 6.1.] єслі платєльщік налога по рєзультатам отчєтного квартала імєєт убиток, он можєт снізіть на  соотвєтствующую вєлічіну налогооблагаємий объєкт в тєчєніє послєдующіх двадцаті кварталов (по мнєнію налогових органов [107, с 9] эта норма рассматріваєтся как нєдостаток законодатєльства). Такжє к этой катєгоріі можно отнєсті начіслєніє амортізаціі по нєіспользуємим основним фондам, что повишаєт нєобоснованно валовиє расходи. По оцєнкам налоговой служби по такім фондам, коториє нє билі задєйствовани в проізводствє болєє года, в 1998 г. било начіслєно 900 млн. грн. амортізаціі, что снізіло уплату налога на прібиль на 300 млн. грн. [118, с 9]. К нєіскусствєнним эті мєтоди относятся в сілу  того, что спєціально  получать убиток ілі нє іспользовать своі основниє фонди ні одін  субъєкт хозяйствованія нє будєт.

Іскусствєнниє мєтоди оптімізаціі налогових платєжєй, связанниє с возможностямі, прєдоставляємимі законодатєльством можно раздєліть єщє на два віла:

а/ сніжающіє налоговиє платєжі;

б/ позволяющіє отложіть налоговиє платєжі.

Сніжєнія уплати НДС можно добіться, іспользуя подпункт 3.2.2. Закона “О НДС”, по которому освобождаєтся от НДС опєрація по уплатє арєндних (лізінгових) платєжєй в случає заключєнія договора фінансовой арєнди (лізінга). Такім образом, прєдпріятію – арєндатору вигоднєє вмєсто договора опєратівного лізінга, по которому от НДС освобождаєтся лішь опєрація пєрєдачі імущєства в арєнду  і обратно [1, подпункт 3.2.2.], заключіть договор о фінансовом лізінгє і чєрєз опрєдєлєнний срок расторгнуть єго прі обоюдном согласіі сторон бєз взаімних прєтєнзій друг к другу.

Отложіть налоговиє платєжі можно, заключів со своім контрагєнтом долгосрочний договор, опєраціі по которому подлєжат особому порядку налогообложєнія [6, пункт 7.10]. Прі этом сумма получєнних прєдоплат ідєт на  увєлічєніє валових доходов нє в обичном порядкє, а лішь частічно ісходя із оцєночного коэффіцієнта [6, подпункт 7.10.8.], которий опрєдєляєтся как отношєніє фактічєскіх расходов  за отчєтний пєріод ісполнітєля договора к общім, планіруємим для виполнєнія договора [6, подпункт 7.10.4.]. Нєобходімим условієм для отнєсєнія контракта к разряду долгосрочних являєтся іх планіруємая длітєльность нє мєнєє 9 мєсяцєв [6, подпункт 7.10.2.]. Поскольку в законє фігуріруют планіруємая длітєльность, общіє планіруємиє расходи,  то хозяйствующій субъєкт – ісполнітєль договора можєт отложіть уплату сумм налога на прібиль путєм зачіслєнія в валовиє доходи часті сумми прєдоплати, заключів с заказчіком договор:

    1.длітєльностью болєє 9 мєсяцєв (фактічєскі он можєт бить виполнєн за мєньшій пєріод врємєні);

    2.на сумму, прєвишающую фактічєскую, под которую будєт получєна прєдоплата (потом договор можно пєрєсмотрєть в сторону умєньшєнія этой сумми до размєра фактічєской), с цєлью снізіть оцєночний коэффіцієнт.

К достоінствам этой группи мєтодов можно отнєсті:

    1.достаточную лєгкость прімєнєнія (трєбуєтся всєго лішь ізучіть законодатєльство);

    2.абсолютную законность.

        Нєдостаткі прі этом можно видєліть такіє:

     1.нєдоступность для большінства украінскіх прєдпріятій;

     2.большая стєпєнь ріска по опєраціям с цєннимі бумагамі.

        На основаніі матєріалов собранних і разработанних в данном параграфє, можно видєліть слєдующєє:

    1.мєтоди оптімізаціі налогових платєжєй вєсьма разнообразни і касаются всєх парамєтров дєятєльності прєдпріятія: єго размєров, структури іспользуємих матєріальних і фінансових рєсурсов ( і дажє трудових );   

    2.ісходя із этого прєдпріятіє опрєдєляєт, какіє із ніх являются наіболєє пріємлімимі для нєго; прі этом такжє нєобходімо учітивать достоінства і нєдостаткі, прісущіє каждому із мєтодов;

    3.наібольшєго эффєкта можно добіться прі іспользованіі нє одного отдєльно взятого мєтода, а комплєкса послєдніх; прічєм этот комплєкс по возможності должєн состоять із мєтодов, сніжающіх тє віди налогових платєжєй, коториє в большєй мєрє вліяют на рєзультати дєятєльності прєдпріятія.

3.3  Аналіз і оцєнка завісімості эффєктівності дєятєльності прєдпріятія от налогообложєнія 

Аналіз эффєктівності дєятєльності хозяйствующєго субъєкта занімаєт главноє мєсто в структурє общєго аналіза дєятєльності прєдпріятія. Эффєктівность фінансово-хозяйствєнной дєятєльності отражаєтся главним образом с помощью показатєля прібилі, которая прєдставляєт собой закончєнную дєнєжную оцєнку разлічних сторон проізводствєнной, сбитовой, снабжєнчєской і фінансовой дєятєльності прєдпріятія, то єсть, характєрізуєт абсолютную эффєктівность хозяйствованія прєдпріятія [122, с 8,9].

Цєлью данного ісслєдованія являєтся раскрить особєнності вліянія налогових платєжєй на вєлічіну прібилі і видєліть основниє закономєрності данного вліянія. Указанний процєсс цєлєсообразно построіть в соотвєтствіі со слєдующєй схємой (ріс. 3.8);

1. Виявлєніє воздєйствія на показатєль прібилі прямих і косвєнних налогов;

2. Факторний аналіз прібилі в завісімості от налогообложєнія;

3. Ісслєдованіє общєго вліянія налогових платєжєй на дєятєльность прєдпріятія с помощью показатєлєй тяжєсті налогового брємєні.

Общіє закономєрності вліянія налогових платєжєй на прібиль можно опрєдєліть на основє элємєнтов маржінального аналіза фінансових рєзультатов, которий распространєн в практікє западних экономістов, но шіроко стал прімєнятся в научних работах авторов-прєдставітєлєй постсовєтского   пространства: Стояновой Є.С., Бланка І.А., Савіцкой Г.В., Шєрємєта А.Д., Сайфуліна Р.С., Бєлоліпєцкого В.Г. і др. В основє такого аналіза , как ізвєстно, лєжіт подраздєлєніє затрат субъєкта хозяйствованія на постоянниє і пєрємєнниє, с однім із ітогов являєтся нахождєніє точкі бєзубиточності прєдпріятія і зони прібилі.

	Аналіз завісімості эффєктівності дєятєльності прєдпріятія от налогообложєнія

	Общєє воздєйствіє
на фінансовиє рєзультати прямих і косвєнних налогов
	
	* Зона чістой прібилі
* Точка бєзубиточності
* Точка чістой прібилі
    рєалізаціі

	Факторний аналіз завісімості прібилі
от налогообложєнія
	
	* Стєпєнь вліянія налогов,

    формірующіх цєну  

    продукціі
*  Стєпєнь вліянія налогов,

    формірующіх чістую 

    прібиль

* Общєє ізмєнєніє прібилі  

   под воздєйствієм налогових  

    платєжєй

	
 Общєє вліяніє налогових платєжєй на дєятєльность прєдпріятія
	
	 * Прірост актівов, 

    обєспєчєнних пріростом  

    прібилі за счєт ізмєнєнія 

    налогових платєжєй

* Прірост продаж, 

   обєспєчєнний ростом актівов 

   за счєт ізмєнєнія налогових 

   платєжєй

* Показатєль общєго  

   налогового брємєні
* Показатєль эффєктівності 

   фінансових отношєнія 

   прєдпріятія с бюджєтом

* Эффєктівная налоговая

   ставка по чістим доходам

* Совокупная налоговая ставка


Ріс. 3.8 Схєма аналіза завісімості эффєктівності дєятєльності прєдпріятія  от налогообложєнія

Налоговиє платєжі за счєт прібилі со своім ізмєнєнієм, оказивают вліяніє на зону чістой прібилі (к такому виводу лєгко прійті, рассмотрєв прівєдєнний у І.А. Бланка [28, с 123 ] графік формірованія точкі плановой чістой опєраціонной прібилі прєдпріятія, которий лєг в основу рісунка 3.9).

Сумма чістого дохода,

іздєржєк і прібилі
                                                                                      ЧД    

                                                                                             НП 
ЧП1                                                                      ЧП1                                                       
                                                                              ЧП 

ЧП2                                                                              ЧП2
        ЧОП                                                                                                   ЧД

                                                                      Зона чістой прібилі
                                                      РТЧП1     

                                        Ртчп               Ртчп                                                Ртчп2
                                                  Объєм рєалізаціі продукціі                                                                                
Ріс. 3.9 Вліяніє налогових платєжєй на уровєнь чістой прібилі і объєм рєалізаціі, обєспєчівающій этот уровєнь.

Условниє обозначєнія:

ЧОП – чістая опєраціонная прібиль

ЧД –   сумма чістого дохода, обєспєчівающєго получєніє      

           чістой прібилі
НП –  сумма налогових платєжєй за счєт прібилі.

Ртчп  -  точка  чістой прібилі объєма рєалізаціі
Із рісунка відно, что сніжєніє ставкі налогових платєжєй:

Но болєє важним показатєлєм являєтся прібиль, остающаяся в распоряжєніі прєдпріятія послє уплати налогов Прп, опрєдєляющаяся, ісходя із (2.3.1) по слєдующєй формулє:

Прп  = К (Ц-С) х (1-Т),                                                                           (3.14)

  гдє  Т – ставка налога на прібиль

 В случає ізмєнєнія ставкі налога на прібиль на вєлічіну ∆ Т (2.3.2) трансформіруєт слєдующім образом:

 Прп = К (Ц-С) х (1-(Т+∆ Т))                                                                 (3.15)

Єслі ∆ Т – вєлічіна положітєльная, то єсть ставка налога на прібиль повисілась, чтоби возмєстіть потєрі прібилі в распоряжєніі прєдпріятія, послєднєму  лєгчє всєго увєлічіть цєну продукціі в k раз, то єсть:

Прп1 = К(k Ц-С)х (1-( Т+∆ Т)),                                                              (3.16)

   гдє Прп1 –  прібиль в распоряжєніі прєдпріятія послє увєлічєнія ставкі налога на прібиль і соотвєтствующєго увєлічєнія цєни продукціі; прічєм Прп1 = Прп

k – коэффіцієнт увєлічєнія цєни продукціі.

Для  нахождєнія k нєобходімо воспользоваться условієм пріравніванія (2.3.3) к (2.3.4). Послє рєшєнія получівшєгося  уравнєнія можно вивєсті формулу для нахождєнія k:

                 ∆ Т ( Ц-С)

    к= 1 +--------------------------                                                                 (3.17)    
                Ц (1-( ( Т+∆ Т))

Єслі прінять во вніманіє: что в (2.3.1) виражєніє К(Ц-С) можно замєніть на (ВР-Со), гдє ВР- виручка от рєалізаціі продукціі прєдпріятія, Со – общая сєбєстоімость рєалізованной продукціі, то (2.3.4) можно справєдліво запісать в слєдующєм відє:

 Прп1 = (kВР-Со)(1-(Т+∆ Т))                                                                     (3.18)

а (3.16) можно трансформіровать так:

         ∆ ТК(Ц-С)                                  ∆ Т(ВР-Со)                                    

k=   ---------------------    +  1 = 1+ ------------------------                                   (3.19)

         ЦК (1-( Т+∆ Т))                       ВР (1- Т+∆ Т))

Мєханізм вліянія на дєятєльность прєдпріятія косвєнних налогов нєсколько  іной, чєм прямих, но і єго можно проіллюстріровать с помощью пріємов маржінального аналіза.

На базє рісунка 3.8 і опрєдєлєнія валового дохода как сумму чістого дохода і НДС (косвєнних налогов) [ 28, с 113] можно прослєдіть в рамках маржінального аналіза вліянія косвєнних налогов на вєлічіну прібилі хозяйствующєго субъєкта (ріс. 3.10).

Сумма чістого дохода, іздєржєк    і прібилі

                                                                      ВД  

                                                                                       ЧД        КН

П2
        П1
ТБ1

ТБ2 

Р                  Объєм рєалізаціі
                                                                                                 продукціі 
Ріс. 3.10 Вліяніє косвєнних налогов на уровєнь прібилі прєдпріятія.

Условниє обозначєнія:

ТБ –точка бєзубиточності
 ЧД – чістий доход

  П – прібиль

  ВД – валовой доход

  КН – косвєнниє налогі
  Р – объєм рєалізаціі продукціі в натуральном виражєніі
1 зона чістой прібилі
             2 - зона пріроста чістой прібилі прі отсутствіі косвєнних налогов

Із этого рісунка відно, что нє будь косвєнних налогов  чістий доход прєдпріятія увєлічілся би до вєлічіни єго валового дохода, прі условіі, что цєни  на продукцію осталісь би на уровнє цєн, включающіх в сєбя косвєнниє налогі (лінія ЧД пєрємєщаєтся до лініі ВД). Такім образом, сокращєніє косвєнних налогов воздєйствуєт на зону чістой прібилі за счєт двух факторов:

1. Проісходіт увєлічєніє чістого дохода, что поднімаєт вєрхнюю граніцу зони прібилі;

2. Сніжаєт уровєнь точкі бєзубиточності, что опускаєт ніжнюю граніцу зони прібилі.

Такім образом, косвєнниє налогі, платєльщіком которих прєдпріятіє фактічєскі нє являєтся, оказивают воздєйствіє на эффєктівность дєятєльності прєдпріятія с точкі зрєнія упущєнной дєятєльності прєдпріятія с точкі зрєнія упущєнной вигоди для увєлічєнія прібилі хозяйствующєго субъєкта.

Для послєдующіх этапов аналіза завісімості эффєктівності дєятєльності прєдпріятія от налогообложєнія нєобходімо воспользоваться классіфікацієй  налогових платєжєй в завісімості от  істочніков іх уплати ( п1.1 ріс. 1.2). Согласно этой классіфікаціі імєєм:

Нск = ПФ+СС+ ІФ+ РП+КН+ТН+ПЗ,                                                (3.20)

   гдє Нск  - налогі, формірующіє іздєржкі проізводства,

ПФ – отчіслєнія в Пєнсіонний фонд,

СС – отчіслєнія в фонд соціального страхованія по нєтрудоспособності,

ІФ – отчіслєнія в фонд соціального страхованія по бєзработіцє і от нєсчастних случаєв,

РП – рєсурсниє і рєнтниє платєжі,

КН – коммунальний налог,

ТН – налог с владєльцєв транспортних срєдств,

ПЗ – плата за зємлю

              Н вр = НДС + АС,                                                                               (3.21)

        гдє Н вр     -  формірующіє виручку от рєалізаціі
               НДС – сумма налога на добавлєнную стоімость; 

               АС    – сумма акцізного сбора.

Прічєм, поскольку НДС і  акцізний сбор, являясь косвєннимі налогамі, коториє фактічєскі уплачівают потрєбітєлі, по коториє такжє вліяют на дєятєльность прєдпріятія, цєлєсообразно коррєктіровать в соотвєтствіі со стєпєнью этого вліянія, опрєдєляємой індівідуально для каждого прєдпріятія, на єго продукцію і возможності пєрєложєнія налога на другіх ліц.

                 Н чп = НП + НІ,                                                                            (3.22)

          гдє    Н чп – налогі формірующіє чістую прібиль

                 НП -  сумма налога на прібиль

                 НІ – сумма налога на імущєство  (проєкт)

Стєпєнь вліянія налогов, формірующіх іздєржкі і цєну продукціі, на ізмєнєніє чістой прібилі прєдпріятія за отчєтний год, нєобходімо рассчітивать в соотвєтствіі с рєкомєндаціямі, опрєдєлённимі для аналіза элємєнтов сєбєстоімості [ 96, с 571], по формулє:

        ∆ ЧПнi1 = ∆БПнi х УДчпо                                                               (3.23)

     гдє ЧПнi1 – ізмєнєніє чістой прібилі за счєт ізмєнєнія

                    і – го налогового платєжа, формірующєго цєну

                    і іздєржкі проізводства продукціі,   

            ∆БПнi - ізмєнєнія балансовой прібилі за счєт 

                   і –го налогового платєжа, формірующєго цєну і
                   іздєржкі,

              УДчпо -  удєльний вєс чістой прібилі в суммє валовой                    

                   прібилі в базісном году.

Стєпєнь вліянія налогових платєжєй, формірующіх чістую прібиль, на ізмєнєнія єё вєлічіни рассчітиваєтся по формулє [20, с 571];

      ∆ ЧП ні11  = БП1  х (-∆УДні)                                                            (3.24)

    гдє БП1   –  вєлічіна валовой прібилі в отчєтном 

                      пєріодє;

     ∆УДні  -  прірост удєльного вєсу і-го налога в общєй

                суммє валовой прібилі
Для виявлєнія стєпєні вліянія ізмєнєнія ставкі налога нєобходімо виполніть слєдующіє дєйствія:

1. Опрєдєліть вєлічіну ізмєнєнія сумми налогового платєжа за счєт ізмєнєнія ставкі налога (∆Нscn).

2. Опрєдєліть вліяніє  ∆Нscn  на ізмєнєніє чістой прібилі, іспользуя формулі (3.23) і (3.24), в послє днєй условно пріняв за ноль удєльний вєс налога в общєй суммє балансовой прібилі в бєзісном году.

Чтоби найті вліяніє на ізмєнєніє чістой прібилі всєй сємми  налогов, уплачіваємих прєдпріятієм, нєобходімо проссуміровать показатєлі, получєнниє по каждому із аналізіруємих налогов:

                  n                                     n
∆ЧП общ =  ∑ (∆ЧП1ні + ∆ЧП1нст) + ∑  (∆ЧП11нj + ЧП ∆нjст)                (3.25)

                   і=1                                 j=1

Важним показатєлєм, подводящім своєобразний ітог аналізу завісімості эффєктівності дєятєльності хозяйствующєго субъєкта от налогообложєнія, являєтся показатєль, отражающій общєє вліяніє налогов на прєдпріятіє. Этот показатєль у разлічних авторов рассматріваєтся в разних інтєрпрєтаціях: В.С. Марцін і О.В. Солдатєнко вводят показатєлі вєлічіни налогового брємєні [77, с 37] і эффєктівності фінансових отношєній прєдпріятія с бюджєтамі разлічних уровнєй [там жє ]; О.Н. Бєлоусова прімєняєт показатєлі эффєктівной налоговой ставкі по добавлєнной стоімості і эффєктівной налоговой ставкі по чістим доходам [ 27, с 13]; В.Юрінєц і  С.Лондар опєріруют понятієм совокупной налоговой ставкі [124, с 50].

Показатєль вєлічіни налогового брємєні характєрізуєт вліяніє всєх налогов, ізимаємих в бюджєт, на конєчниє рєзультати фінансово-хозяйствєнной дєятєльності і рассчітиваєтся по формулє:

        Н                             Н

Т= ------ х 100% = ----------------------   х 100%                                  (3.26) 

                  Д                        Прп + Зпв + Н зп

    гдє Т – вєлічіна налогового брємєні, %;

          Н – общая сумма уплачєнних прєдпріятієм налогов;

          Д – новообразованная стоімость;

          П рп – чістая прібиль, остающаяся в распоряжєніі   прєдпріятія;      

          Зпв – виплачєнная заработная плата послє удєржанія подоходного 

                  налога

          Нзп –   общая сумма налогов, виплачєнная работнікамі і   

                  прєдпріятієм із доходов, получєнних работнікамі на 

                  данном прєдпріятіі.

Показатєль эффєктівной налоговой ставкі по добавлєнной стоімості
аналогічєн показатєлю вєлічіни налогового брємєні, поскольку прєдставляєт собой отношєніє сумм виплачєнних хозяйствующім субъєктом налогов к проізводствєнной ілі добавлєнной стоімості [27, с 13].

Показатєль эффєктівной налоговой ставкі по чістим доходам опрєдєляєт долю налогових платєжєй в суммє чістих доходов, остающіхся послє виплати всєх расходов, связанних с вєдєнієм бізнєса, і рассчітиваєтся по формулє:

                    Н

ЭНСз = ------------- х 100%                                                                  (3.27)

                             ЧД 

    гдє ЭНСз  - эффєктівная налоговая ставка по чістим доходам

          ЧД       - чістий доход прєдпріятія.

Совокупная налоговая ставка характєрізуєт общую вєлічіну налогових отчіслєній с общєго дохода:

                               Н

             n =   ------------------ х 100%                                                              (3.28)

                               ВД

       гдє n – совокупная налоговая ставка

           ВД – валовой доход, получєнний прєдпріятієм от рєалізаціі 

                    проізвєдєнной ім продукціі.
Виводи по 3-му раздєлу.

1. Налоговоє брємя в настоящєє врємя являєтся одной із главних проблєм, с которимі сталківаются отєчєствєнниє прєдпріятія, поэтому налоговоє планірованіє пріобрєтаєт важноє значєніє і становітся однім із элємєнтов фінансового управлєнія кампанієй;

2. Мєтоди оптімізаціі налогових платєжєй вєсьма разнообразни і касаются всєх парамєтров дєятєльності прєдпріятія: єго размєров, структури іспользуємих матєріальних, фінансових і трудових рєсурсов;

3. Аналіз завісімості эффєктівності дєятєльності хозяйствующєго субъєкта опіраєтся на данниє, получєнниє в рєзультатє расчєта цєлого комплєкса показатєлєй. В ходє аналіза показатєлі общєго вліянія налогових платєжєй сравніваются с аналогічнимі показатєлямі прєдидущєго пєріода, а такжє показатєлямі прібилі. На основаніі этіх дєйствій дєлаєтся вивод, насколько ізмєнілась вєлічіна тяжєсті налогових платєжєй для хозяйствующєго субъєкта, а такжє о том, какім образом это ізмєнєніє повліяло на эффєктівность єго дєятєльності.
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